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Il c o nt e n ut o r e d att o ai s e n si d el c a p o III d el D. P. R: n, 9 7/ 0 3 d ell a N ot a I nt e gr ati v a è di s ci pli n at o 
d all’ art. 4 4 d el D. P. R. 2 7 f e b br ai o 2 0 0 3 n. 9 7 c h e, s c h e m ati c a m e nt e, pr e v e d e l’ill u str a zi o n e d ei 
s e g u e nti p u nti: 
 
1. I nt r o d u zi o n e ( crit eri di v al ut a zi o n e utili z z ati) 

2. A n ali si d ell e v o ci d el C o nt o di Bil a n ci o ( di sti nt o i n R e n di c o nt o Fi n a n zi ari o D e ci si o n al e p er 

c at e g ori e e R e n di c o nt o Fi n a n zi ari o G e sti o n al e p er c a pit oli) 

  2. a) Ill u str a zi o n e d ell e ri s ult a n z e fi n a n zi ari e c o m pl e s si v e 

  2. b) V ari a zi o ni all e pr e vi si o ni fi n a n zi ari e i nt er v e n ut e i n c or s o d’ a n n o 

  2. c) A n ali si p u nt u al e d el ri s ult at o di a m mi ni str a zi o n e c o n e vi d e n zi a zi o n e d ell a c o m p o si zi o n e e 

d e sti n a zi o n e; 

2. d) R e d a zi o n e d ei R e si d ui Atti vi e p a s si vi pr o v e ni e nti d a gli e s er ci zi a nt eri ori al 2 0 2 0 e c o n s e g u e nt e 

ri a c c ert a m e nt o C o m p o si zi o n e r e si d ui atti vi e p a s si vi p er a m m o nt ar e e p er a n n o; 

2. e) C o m p o si zi o n e di s p o ni bilit à li q ui d e (t e s ori er e); 

3. A n ali si d ell e v o ci d ell o St at o P at ri m o ni al e 

3. a) A n ali si d ell e v o ci d ell o St at o P atri m o ni al e d ell’ a n n o 2 0 2 0; 

4. A n ali si d ell e v o ci d el C o nt o E c o n o mi c o  

4. a) A n ali si d ell e v o ci d el C o nt o E c o n o mi c o d ell’ a n n o 2 0 2 0; 

5. Alt r e n oti zi e i nt e gr ati v e 

5. a) D ati r el ati vi al p er s o n al e di p e n d e nt e; 

  5. b) A n ali si d ell e di s p o si zi o ni i n m at eri a di c o nt e ni m e nt o di s p e s e a p pli c at e al c o n s u nti v o 2 0 2 0; 

  5. c) A c c ert a m e nt o sit u a zi o n e d e bit ori a d ell’ E nt e 

  5. d) El e n c o c o nt e n zi o si 

  5. e) Diritti r e ali di g o di m e nt o 

All e g at o O) B e ni a p p art e n e nti al p atri m o ni o i m m o bili ar e d el P ar c o n a zi o n al e A p p e n ni n o t o s c o 

e mili a n o 

           *** *** 
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1) I N T R O D U ZI O N E  

L a f or m a zi o n e d ei d ati p er l a pr e di s p o si zi o n e d ell o St at o P atri m o ni al e e d el C o nt o E c o n o mi c o d eri v a 

d a u n’ atti vit à di ri cl a s sifi c a zi o n e d ell e ri s ult a n z e d el Bil a n ci o Fi n a n zi ari o t e n d e n d o all a r e ali z z a zi o n e e 

r a p pr e s e nt a zi o n e d ei m e d e si mi d ati s ull a b a s e d ei crit eri di c o m p et e n z a e c o n o mi c a. Ci ò i n r el a zi o n e 

all a p o s si bilit à di f att o c o n s e ntit a d al D pr 9 7/ 0 3 l a d d o v e, n el pr e s cri v er e l a r a p pr e s e nt a zi o n e d e gli 

s c h e mi ci vili sti ci, n o n i m p o n e l a t e n ut a di u n a c o nt a bilit à g e n er al e s e c o n d o il m et o d o d ell a P artit a 

D o p pi a affi a n c at a all a C o nt a bilit à Fi n a n zi ari a c h e ri c hi e d e u n a str utt ur a i n t er mi ni di ri s or s e u m a n e 

f a c e nti p art e d el s er vi zi o fi n a n zi ari o n o n al m o m e nt o di s p o ni bili. 

Il C o nt o E c o n o mi c o pr e s e nt a ai fi ni c o m p ar ati vi gli i m p orti d ell e c orri s p o n d e nti v o ci d ell’ e s er ci zi o 

2 0 2 0, ri cl a s sifi c at e ai s e n si d ell’ art. 2 4 2 5 c. c.  

Si pr e ci s a c h e l a C ort e d ei C o nti ( s e zi o n e d el C o ntr oll o s u gli E nti) n ell a s u a “ D et er mi n a zi o n e e 

r el a zi o n e s ul ri s ult at o d el c o ntr oll o e s e g uit o s ull a g e sti o n e fi n a n zi ari a d ei 2 2 e nti p ar c o n a zi o n ali – 

a n n o 2 0 1 7” h a ri c hi e st o a gli E nti di a d e g u ar si all a n or m ati v a pr e vi st a d all’ art. 6 d el d.l g s. 1 8 a g o st o 

2 0 1 5, n. 1 3 9, c h e h a m o difi c at o l o s c h e m a c o nt a bil e pr e vi st o d all’ art. 2 4 2 5 c. c. pr e v e d e n d o l a 

s o p pr e s si o n e d ell e c o m p o n e nti e c o n o mi c h e str a or di n ari e e l a c o n s e g u e nt e all o c a zi o n e p er n at ur a 

n ell e altr e m a cr o- cl a s si. T al e n or m ati v a n o n h a t utt a vi a m o difi c at o l’ All e g at o 1 2 r el ati v o al q u a dr o di 

ri cl a s sifi c a zi o n e d ei ri s ult ati e c o n o mi ci. 

Q u e st o E nt e h a pr o c e d ut o q ui n di c o n l a c o m pil a zi o n e d ell’ All e g at o 1 1/ A all a l u c e di q u a nt o ri c hi e st o 

d all a C ort e d ei C o nti. 

Il “ R e g ol a m e nt o c o n c er n e nt e l’ a m mi ni str a zi o n e e c o nt a bilit à d e gli E nti P u b bli ci n o n E c o n o mi ci di c ui 

all a L. n. 7 0/ 1 9 7 5” ( D. P. R. n. 9 7/ 2 0 0 3) pr e v e d e c h e il r e n di c o nt o g e n er al e si c o m p o n g a d ei s e g u e nti 

d o c u m e nti: 

  C o nt o di bil a n ci o c o m pr e n d e nt e il r e n di c o nt o fi n a n zi ari o d e ci si o n al e ( p er c at e g ori e) e il r e n di c o nt o 

fi n a n zi ari o g e sti o n al e ( p er c a pit oli); 

  C o nt o e c o n o mi c o;  

  St at o p atri m o ni al e,  

  N ot a i nt e gr ati v a.  

  All e g at o 6 “ Pr o s p ett o ri e pil o g ati v o d ell e s p e s e p er mi s si o ni e pr o gr a m mi c o di c e C O F O G”.  

Il r e n di c o nt o si c o m pl et a, i n oltr e, c o n: 

  L a sit u a zi o n e a m mi ni str ati v a o v e è ri p ort at a l a d e sti n a zi o n e d ell’ a v a n z o di a m mi ni str a zi o n e;  

  L a r el a zi o n e s ull a g e sti o n e;  

  L a r el a zi o n e d el C oll e gi o d ei r e vi s ori d ei c o nti.  

  El e n c o d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi ri a c c ert ati;  

  El e n c o d el p er s o n al e al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0;  

 

Il r e n di c o nt o g e n er al e d ell’ e s er ci zi o 2 0 2 0, di c ui il pr e s e nt e d o c u m e nt o c o stit ui s c e p art e i nt e gr a nt e, è 

r e d att o c o nf or m e m e nt e a gli art. 2 4 2 3, 2 4 2 3-t er, 2 4 2 4- bi s, 2 4 2 5, 2 4 2 5- bi s d el C o di c e Ci vil e e d è 
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i s pir at o ai pri n ci pi di r e d a zi o n e di c ui all’ art. 2 4 2 3- bi s, c. 1, C. C. e ai crit eri di v al ut a zi o n e di c ui all’ art. 

2 4 2 6 C. C.  

 
C o n l' art. 2 d ell a l e g g e n. 1 9 6 d el 3 1 di c e m br e 2 0 0 9, h a a v ut o i ni zi o il pr o c e s s o di ar m o ni z z a zi o n e d ei 

si st e mi c o nt a bili d ell e a m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e. L a n or m a i n q u e sti o n e h a p er l a pri m a v olt a 

i ntr o d ott o r e g ol e c o nt a bili u nif or mi, e u n c o m u n e pi a n o d ei c o nti i nt e gr at o. S e m pr e n ell' a m bit o d el 

pr o c e s s o di ar m o ni z z a zi o n e d ei si st e mi c o nt a bili, ai s e n si d ell' art. 4, c o m m a 3, l ett. a), d el d e cr et o 

l e gi sl ati v o n. 9 1/ 2 0 1 1, è st at o altr e sì e m a n at o il d e cr et o d el Pr e si d e nt e d ell a R e p u b bli c a 4 ott o br e 

2 0 1 3, n. 1 3 2, r e c a nt e il r e g ol a m e nt o c o n c er n e nt e l e m o d alit à di a d o zi o n e d el pi a n o d ei c o nti i nt e gr at o 

d ell e a m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e. Il cit at o d e cr et o l e gi sl ati v o n. 9 1/ 2 0 1 1 pr e v e d e, i nf atti, p er l e 

a m mi ni str a zi o ni i n c o nt a bilit à fi n a n zi ari a, l a n e c e s sit à di a d ott ar e u n c o m u n e pi a n o d ei c o nti i nt e gr at o 

c o stit uit o d a " c o nti c h e ril e v a n o l e e ntr at e e l e s p e s e i n t er mi ni di c o nt a bilit à fi n a n zi ari a e d a c o nti 

e c o n o mi c o- p atri m o ni ali, r e d att o s e c o n d o c o m u ni crit eri di c o nt a bili z z a zi o n e ( art. 4); l' a d o zi o n e di u n a 

r a p pr e s e nt a zi o n e d ei d ati di bil a n ci o c h e e vi d e n zi l e fi n alit à d ell a s p e s a s e c o n d o l' arti c ol a zi o n e p er 

mi s si o ni e pr o gr a m mi, al fi n e di a s si c ur ar e u n pi ù a g e v ol e c o n s oli d a m e nt o e m o nit or a g gi o d ei c o nti 

p u b bli ci ( art. 9). I n q u e st o pr o c e s s o di rif or m a c o nt a bil e è pr e vi st a a n c h e l a r e vi si o n e d ell e 

di s p o si zi o ni di c ui al D. P. R. 2 7 f e b br ai o 2 0 0 3 n. 9 7. Il Mi ni st er o d ell' E c o n o mi a e d ell e Fi n a n z e, c o n l a 

cir c ol ar e n. 2 7 d el 9 s ett e m br e 2 0 1 5, p er a g e v ol ar e l' a p pli c a zi o n e di q u e st o pr o c e s s o di 

ar m o ni z z a zi o n e, i n a s s e n z a di u n o str u m e nt o n or m ati v o d efi niti v o di rif eri m e nt o, h a el a b or at o u n a 

t a b ell a di r a c c or d o p er l a c orr ett a i m p ut a zi o n e d ell e v o ci d el Pi a n o d ei C o nti i nt e gr at o di c ui al D. P. R. 

1 3 2/ 2 0 1 3 n e gli att u ali s c h e mi di bil a n ci o fi n a n zi ari o e g e sti o n al e di c ui al D. P. R. 9 7/ 2 0 0 3. I n q u e st a 

f a s e tr a n sit ori a il R e n di c o nt o 2 0 2 0 è st at o el a b or at o si a c o n i v e c c hi s c h e mi di c ui al D. P. R. 9 7/ 2 0 1 3 

si a c o n l a n u o v a cl a s sifi c a zi o n e di c ui al D. P. R. 1 3 2/ 2 0 1 3. N at ur al m e nt e gli s c h e mi el a b or ati c o n l a 

n u o v a ri cl a s sifi c a zi o n e s o n o a tit ol o s p eri m e nt al e e r el ati v a m e nt e all o s c h e m a d el Bil a n ci o d e ci si o n al e 

s o n o st ati i n s eriti s ol o i v al ori r el ati vi all' e s er ci zi o i n q u e sti o n e. A gli st e s si si a p p ort er a n n o l e d o v ut e 

c orr e zi o ni q u al or a il Mi ni st er o vi gil a nt e l e rit e n e s s e o p p ort u n e. Il t utt o è st at o t e n ut o i n c o n si d er a zi o n e 

a n c h e ai fi ni d ell a el a b or a zi o n e d el r e n di c o nt o d ell a g e sti o n e 2 0 2 0 pr o c e d e n d o all a ri cl a s sifi c a zi o n e di 

c ui s o pr a. Si all e g a p ert a nt o c o m e d a cir c ol ar e n. 2 7 d el 9/ 0 9/ 2 0 1 5 l a t a b ell a di r a c c or d o d el D P R n. 

1 3 2 D E L 2 0 1 3 e D P R n. 9 7/ 2 0 0 3 c o m pil at a. 

I n m erit o i n v e c e all' att u a zi o n e d ell e di s p o si zi o ni di c ui al D P C M d el 1 2 di c e m br e 2 0 1 2 D M 0 1 ott o br e 

2 0 1 3 All e g at o n. 6 " pr o s p ett o ri e pil o g ati v o d ell e s p e s e p er MI S SI O NI e P R O G R A M MI c o di c e 

C O F O G", è st at o t e n ut o c o nt o e q ui n di s o n o st at e a p pli c at e l e i n di c a zi o ni c o nt e n ut e n ell e n ot e d el 

Mi ni st er o d ell' A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el T errit ori o e d el M ar e n. 0 0 0 3 7 7 3/ P N M d el 2 7/ 0 2/ 2 0 1 5 e n. 

0 0 1 9 6 0 4/ P N M d el 0 8/ 1 0/ 2 0 1 5, n ell e q u ali s o n o st at e i n di vi d u at e l e Mi s si o ni i n er e nti l e atti vit à d ei 

P ar c hi.  

 

I n att u a zi o n e q ui n di d ell e di s p o si zi o ni di c ui al D P C M d el 1 2 di c e m br e 2 0 1 2 – D M 1 ott o br e 2 0 1 3 è 

st at o c o m pil at o l’ all e g at o 6: pr o s p ett o ri e pil o g ati v o d ell e s p e s e p er mi s si o ni e pr o gr a m mi – c o di ci 
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C O F O G i n att e s a c h e v e n g a pr e di s p o st o n el pr o gr a m m a di c o nt a bilit à l’ all e g at o 6, si pr e di s p o n e u n 

fil e i n e x c el n el q u al e vi e n e ri a s s u nt a l a s p e s a cl a s sifi c at a i n b a s e all e mi s si o ni e d ai pr o gr a m mi 

i n di vi d u ati e d all e g at o al R e n di c o nt o g e n er al e d el 2 0 2 0, c o m e p er il 2 0 1 9. 

 

Crit eri di v al ut a zi o n e utili z z ati n ell a r e d a zi o n e d el r e n di c o nt o g e n er al e 

I crit eri utili z z ati s o n o q u elli ri n v e ni bili n ell e “ Li n e e g ui d a s ull a r e n di c o nt a zi o n e c o nt a bil e di t al u n e 

p o st e di bil a n ci o” e m a n at e d al Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e c o n n ot a pr ot. n. 0 0 9 9 8 3 6 d el 1 2 

s ett e m br e 2 0 0 2 e n ell’ all e g at o 1 4 al d. p.r. 9 7/ 2 0 0 3 (“ R e g ol a m e nt o c o n c er n e nt e l’ a m mi ni str a zi o n e e l a 

c o nt a bilit à d e gli e nti p u b bli ci di c ui all a l e g g e 2 0 m ar z o 1 9 7 5 n. 7 0”), l a d d o v e a p pli c a bili. 

L’ art. 4 3 d el cit at o d. p.r. 9 7/ 2 0 0 3, i nf atti, st a bili s c e c h e i crit eri c h e gli e nti p u b bli ci d e v o n o a d ott ar e p er 

l’i s cri zi o n e e l a v al ut a zi o n e d e gli el e m e nti p atri m o ni ali atti vi e p a s si vi c h e s o n o – d a u n l at o – a n al o g hi 

a q u elli st a biliti d all’ art. 2 4 2 6 d el c o di c e ci vil e (i n q u a nt o a p pli c a bil e) e – d all’ altr o – q u elli el e n c ati e 

d e s critti n ell’ all e g at o 1 4 al d. p.r. st e s s o. 

T al e all e g at o, d e n o mi n at o a p p u nt o “ Crit eri di i s cri zi o n e e di v al ut a zi o n e d e gli el e m e nti p atri m o ni ali 

atti vi e p a s si vi”, all’i n di c a zi o n e s p e cifi c a d ei crit eri p er l e si n g ol e f atti s p e ci e, pr e m ett e c h e i crit eri 

st e s si s o n o dir ett a m e nt e a p pli c a bili n ell e i p ot e si di g e sti o n e c o m m er ci al e o d i n d u stri al e, s v olt e c o m e 

atti vit à s e c o n d ari a e str u m e nt al e, m e ntr e, p er l e atti vit à i stit u zi o n ali, l o s o n o n ei li miti d ell a l or o 

c o m p ati bilit à c o n l a n at ur a d ell’ e nt e e c o n c ar att eri sti c h e d ell’ atti vit à e s er cit at a. 

C o n rif eri m e nt o all' E nt e P ar c o n a zi o n al e A p p e n ni n o t o s c o e mili a n o n o n vi e n e s v olt a al c u n a atti vit à 

i n d u stri al e, m a è i n vi a di c o n s oli d a m e nt o l’ atti vit à c o m m er ci al e, c o n si st e nt e n ell a v e n dit a di 

p u b bli c a zi o ni, g a d g et s, e altr e pi c c ol e pr e st a zi o ni l e g at e all' a c c o m p a g n a m e nt o e s c ur si o ni sti c o, 

n ell’ atti vit à di v e n dit a l e g n a m e c oll e g at a a pr o g etti fi n a n zi ati n o n c h é n ell’ atti vit à di v e n dit a di bi gli etti di 

i n gr e s s o c h e, i n q u e sti ulti mi d u e a n ni, si st a ult eri or m e nt e s vil u p p a n d o. 

È d a s ott oli n e ar e c h e l' atti vit à c o m m er ci al e h a r e gi str at o u n n ot e v ol e i n cr e m e nt o ri s p ett o all’ e s er ci zi o 

2 0 1 9, gr a zi e s o pr att utt o all a v e n dit a di l e g n a m e e all’ atti vit à t uri sti c a d ell a ri s er v a st at al e n at ur al e 

d ell’ Or e c c hi ell a. S u q u e st o fr o nt e, l’ E nt e è i m p e g n at o n ell’i m pl e m e nt a zi o n e e c o n s oli d a m e nt o di 

n u o v e e ntr at e pr o pri e attr a v er s o atti vit à di pr o m o zi o n e e c o m u ni c a zi o n e e l o s vil u p p o di ult eri ori 

s er vi zi a p a g a m e nt o. 

 

2. A N A LI SI D E L L E V O CI D E L C O N T O DI BI L A N CI O 

I n b a s e all’ art. 3 9 d el D pr 9 7/ 0 3, il C o nt o d el Bil a n ci o si c o m p o n e d el R e n di c o nt o Fi n a n zi ari o 

D e ci si o n al e e d el R e n di c o nt o Fi n a n zi ari o G e sti o n al e.  

Il R e n di c o nt o fi n a n zi ari o g e sti o n al e è r e d att o p er c a pit oli di s p e s a e pr e s e nt a u n li v ell o di m a g gi or 

d ett a gli o ri s p ett o all e s e g n al a zi o ni r el ati v e all e c at e g ori e d el r e n di c o nt o d e ci si o n al e. 

2. a) Ill u st r a zi o n e d ell e ri s ult a n z e fi n a n zi ari e c o m pl e s si v e 

Il R e n di c o nt o Fi n a n zi ari o D e ci si o n al e si arti c ol a i n U P B di 1 ^ li v ell o, c o sì c o m e il Pr e v e nti v o 

Fi n a n zi ari o D e ci si o n al e 2 0 2 0, c h e è st at o a p pr o v at o c o n D eli b er a di C o n si gli o Dir etti v o n. 3 5 d el 

2 8/ 1 0/ 2 0 1 9. 
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È st at o i stit uit o, p er l’ a n n o 2 0 2 0, u n u ni c o c e ntr o di r e s p o n s a bilit à d e n o mi n at o “ c e ntr o di 

r e s p o n s a bilit à a m mi ni str ati v a”.  

Il R e n di c o nt o Fi n a n zi ari o G e sti o n al e si arti c ol a i n c a pit oli c o sì c o m e il Pr e v e nti v o Fi n a n zi ari o 

G e sti o n al e e d e vi d e n zi a: p art e n d o d all a sit u a zi o n e di pr e vi si o n e l e v ari a zi o ni i n + o i n -, l e e ntr at e di 

c o m p et e n z a d ell’ a n n o, a c c ert at e, ri s c o s s e o ri m a st e d a ri s c u ot er e; l e u s cit e di c o m p et e n z a d ell’ a n n o, 

i m p e g n at e, p a g at e o ri m a st e d a p a g ar e; l a g e sti o n e d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi d e gli e s er ci zi 

pr e c e d e nti; l e s o m m e ri s c o s s e e q u ell e p a g at e i n c o nt o c o m p et e n z a e d i n c o nt o r e si d ui; il t ot al e d ei 

r e si d ui atti vi e p a s si vi c h e si tr a m a n d a n o all’ e s er ci zi o s u c c e s si v o. 

E N T R A T A 2 0 1 9 2 0 2 0 

G E S TI O N E I N C O N T O C O M P E T E N Z A     
 

 

S O M M E A C C E R T A T E ( A) € 6. 9 8 4. 3 7 7, 2 4  € 7. 4 9 9. 5 2 9, 8 7  

S O M M E RI S C O S S E ( B) € 5. 7 4 4. 2 7 1, 9 8  € 5. 5 3 0. 4 4 8, 0 8  

S O M M E RI M A S T E D A RI S C U O T E R E 
( A- B) 

€ 1. 2 4 0. 1 0 5, 2 6  € 1. 9 6 9. 0 8 1, 7 9  

G E S TI O N E I N C O N T O R E SI D UI  
   

R E SI D UI A T TI VI I NI ZI A LI ( C) € 2. 4 1 7. 7 3 9, 6 3  € 3. 2 4 1. 1 7 1, 8 7  

R E SI D UI RI S C O S SI ( D) € 4 1 6. 6 7 3, 0 2  € 3 8 5. 0 3 5, 4 7  

R E SI D UI R A DI A TI ( E) 
€ 0, 0 0  € 1 2 3. 6 7 3, 0 8  

M A G GI O RI R E SI D UI I N C A S S A TI ( F) 
€ 0, 0 0  € 0, 0 0  

R E SI D UI A T TI VI FI N A LI ( C- D- E + F) € 2. 0 0 1. 0 6 6, 6 1  € 2. 7 3 2. 4 6 3, 3 2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P art e n d o d ai d ati s o pr a e s p o sti è p o s si bil e el a b or ar e si g nifi c ati vi i n di ci s ull’ a n d a m e nt o fi n a n zi ari o 

d ell’ E nt e n el 2 0 1 8- 2 0 1 9- 2 0 2 0 e p orli a r affr o nt o. 

I n di c at ori di E ntr at a 

I n di c at ori di E ntr at a 2 0 1 8  2 0 1 9 2 0 2 0  
T a s s o di ri s c o s si o n e (ri s c o s s o/ a c c ert at o) d a c o m p et e n z a  6 7 %  8 2 %  7 4 %  

T a s s o di s m alti m e nt o r e si d ui (ri s c o s si +r a di ati/r e si d ui i ni zi ali) 
d a r e si d ui  

4 9 %  1 7 % 1 2 % 

 

U S CI T A  2 0 1 9  
 

G E S TI O N E I N C O N T O C O M P E T E N Z A    

S O M M E I M P E G N A T E ( A) € 4. 3 5 9. 0 2 4, 1 5  € 4. 5 9 9. 8 9 3, 9 3  

S O M M E P A G A T E ( B) € 2. 0 3 3. 2 2 6, 9 7  € 2. 3 0 2. 4 9 0, 3 1  

S O M M E RI M A S T E D A P A G A R E ( A- B) € 2. 3 2 5. 7 9 7, 1 8  € 2. 2 9 7. 4 0 3, 6 2  

G E S TI O N E I N C O N T O R E SI D UI     

R E SI D UI P A S SI VI I NI ZI A LI ( C) € 3. 5 2 6. 4 6 4, 2 3  € 4. 2 1 7. 1 4 5, 7 8  

R E SI D UI P A G A TI ( D) € 1. 6 1 7. 3 3 7, 2 5  € 2. 3 9 1. 4 5 5, 4 9  

R E SI D UI R A DI A TI ( E) € 1 7. 7 7 8, 3 8  € 1 9 6. 1 5 8, 2 7  

R E SI D UI P A S SI VI FI N A LI ( C- D- E) € 1. 8 9 1. 3 4 8, 6 0  € 1. 6 2 9. 5 3 2, 0 2  
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C o m e si e vi n c e d ai s u e s p o sti i n di c at ori di E ntr at a i n c/ c o m p et e n z a si h a u n b u o n t a s s o di ri s c o s si o n e 

a n c h e s e l e g g er m e nt e i n c al o ri s p ett o all’ a n n o pr e c e d e nt e. V a s ott oli n e at o c h e, a fi n e a n n o 2 0 2 0, 

s o n o st ati i n c a s s ati a c c o nti r el ati vi a d al c u ni i m p ort a nti pr o g etti ( Pr o g etti di miti g a zi o n e e a d att a m e nt o 

ai c a m bi a m e nti cli m ati ci. Altri c o ntri b uti mi ni st eri ali, …). 

Il t a s s o di ri s c o s si o n e d ell’ e ntr at a s ull a g e sti o n e d ei r e si d ui è d o v ut o a pr o g etti fi n a n zi ati d all’ U ni o n e 

E ur o p e a p er pr o g etti Lif e Mir c o e B ar bi e c h e n e c e s sit a n o di c o n cl u si o n e p er l a f a s e di i n c a s s o i n 

q u a nt o s o n o vi n c ol ati a r e n di c o nt a zi o n e d ell e s p e s e s o st e n ut e d all’ E nt e P ar c o e a c c ert a m e nt o d a 

p art e di c o m mi s si o n e p er l a li q ui d a zi o n e c h e a v v err à pr e s u mi bil m e nt e n ell’ a ut u n n o 2 0 2 1. 

I n di c at ori di U s cit a 

I n di c at ori di U s cit a 2 0 1 8  2 0 1 9 2 0 2 0 

T a s s o di li q ui d a zi o n e ( p a g at o/i m p e g n at o) d a c o m p et e n z a  5 7 %  4 7 %  5 0 %  
T a s s o di s m alti m e nt o r e si d ui ( p a g ati +r a di ati/r e si d ui i ni zi ali)  3 6 %  4 6 %  6 1 %  

 

N ell’i n di c at or e r el ati v o all e U s cit e a r e si d u o s o n o st ati i n s eriti a n c h e i d ati r el ati vi ai r e si d ui r a di ati p er 

ri a c c ert a m e nti ( c h e p er l’ e s er ci zi o 2 0 2 0 a m m o nt a n o a d € 1 9 6. 1 5 8, 2 7), oltr e a q u elli p a g ati.  

L’ a n d a m e nt o e vi d e n zi a c o m e l’ E nt e si a i m p e g n at o n ell o s m alti m e nt o d ei r e si d ui p a s si vi p ur ril e v a n d o 

c h e si tr att a, n ell a m a g gi or p art e d ei c a si, di s p e s e n o n a n c or a li q ui d a bili i n q u a nt o r el ati vi a pr o g etti 

n o n a n c or a c o n cl u si. P er q u a nt o ri g u ar d a l a c o m p et e n z a, si ril e v a u n b a s s o t a s s o di li q ui d a zi o n e 

d o v ut o, a n c h e i n q u e st o c a s o, pr e v al e nt e m e nt e a s p e s e di i n v e sti m e nt o r el ati v e a pr o g etti a n c or a i n 

e s e c u zi o n e o a v vi o. Si s ott oli n e a c o m u n q u e il d at o i n mi gli or a m e nt o ri s p ett o al 2 0 1 9. 

N ell e t a b ell e c h e s e g u o n o v e n g o n o e s p o sti i d ati fi n ali si a d ell a g e sti o n e di c a s s a c h e d ell a 

c o m pl e s si v a g e sti o n e fi n a n zi ari a d ell’ e s er ci zi o 2 0 2 0: 

RI S U L T A N Z E FI N A LI G E S TI O N E FI N A N ZI A RI A A N N O 2 0 2 0 

Ri s ult a n z e Fi n ali   

A v a n z o d’ a m mi ni str a zi o n e a p pli c at o al Bil a n ci o 2 0 2 0  €      2. 7 6 3. 0 0 3, 0 0 + 

A c c ert a m e nti   €      7. 4 9 9. 5 2 9, 8 7 + 

I m p e g ni  €      4. 5 9 9. 8 9 3, 9 3 - 

A v a n z o c o m p et e n z a  €        5. 6 6 2. 6 3 8, 9 4  

c o m e c o nf er m at o d a:   

Mi n ori a c c ert a m e nti  €        2. 1 9 3. 8 8 1, 2 5 - 

M a g gi ori a c c ert a m e nti  €        2. 2 7 7. 9 2 0, 1 2 + 

Mi n ori i m p e g ni   €        5. 5 7 8. 6 0 0, 0 7 + 

A v a n z o c o m p et e n z a  €         5. 6 6 2. 6 3 8, 9 4  

  

Il ri s ult at o c o m pl e s si v o di a m mi ni str a zi o n e è il s e g u e nt e:  

F o n d o di c a s s a al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  €     5. 1 9 1. 6 2 5, 0 9  +  

R e si d ui atti vi al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  €     4. 7 0 1. 5 4 5, 1 1  +  

R e si d ui p a s si vi al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  €     3. 9 2 6. 9 3 5, 6 4  - 

A V A N Z O DI A M MI NI S T R A ZI O N E A L 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 €       5. 9 6 6. 2 3 4, 5 6  
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Alt r o m et o d o p er v erifi c ar e il ri s ult at o d ell’ A v a n z o d’ A m mi ni st r a zi o n e al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0:  

F o n d o di c a s s a i ni zi al e al 0 1/ 0 1/ 2 0 2 0            € 3. 9 7 0. 0 8 7, 3 4  + 

T ot.  R e v er s ali c o m p et e n z a    € 5. 5 3 0. 4 4 8, 0 8 

T ot. R e v er s ali r e si d ui      €    3 8 5. 0 3 5, 4 7 

            -------------------              € 5. 9 1 5. 4 8 3, 5 5   + 

T ot. R e si d ui Atti vi C o m p et e n z a + R e si d ui        € 4. 7 0 1. 5 4 5, 1 1   + 

T ot.  M a n d ati c o m p et e n z a                       €  2. 3 0 2. 4 9 0, 3 1 

T ot. M a n d ati r e si d ui               € 2. 3 9 1. 4 5 5, 4 9 

            -------------------                € 4. 6 9 3. 9 4 5, 8 0   – 

T ot. R e si d ui P a s si vi C o m p et e n z a + R e si d ui        € 3. 9 2 6. 9 3 5, 6 4 – 

                  --------------------- 

A v a n z o d’ A m mi ni str a zi o n e al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9       €  5. 9 6 6. 2 3 4, 5 6  

 

 

RI S U L T A N Z E FI N A LI G E S TI O N E DI C A S S A 

G e sti o n e di C a s s a     

F o n d o di c a s s a al 0 1/ 0 1/ 2 0 2 0    € 3. 9 7 0. 0 8 7, 3 4  

 R e v er s ali i n c o nt o c o m p et e n z a                                 € 5. 5 3 0. 4 4 8, 0 8   

 R e v er s ali i n c o nt o  r e si d ui                              €    3 8 5. 0 3 5, 4 7   

     R e v. e m e s s e d all a n. 1 all a n. 5 8 0    € 5. 9 1 5. 4 8 3, 5 5  

 M a n d ati i n c o nt o c o m p et e n z a                                 € 2. 3 0 2. 4 9 0, 3 1   

 M a n d ati i n c o nt o r e si d ui                                  € 2. 3 9 1. 4 5 5, 4 9   

 M a n d ati e m e s si d al n. 1 al n. 9 5 8    € 4. 6 9 3. 9 4 5, 8 0  

F o n d o di c a s s a al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0    € 5. 1 9 1. 6 2 5, 0 9   

T ot al e c o nt o d el T e s ori er e ri s ult a nt e d al 
c o nt o di di ritt o e di f att o    € 5. 1 9 1. 6 2 5, 0 9     

 

 

2. b) V ari a zi o ni all e pr e vi si o ni fi n a n zi ari e i nt er v e n ut e i n c or s o d’ a n n o  

N el c or s o d ell’ e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 2 0 s o n o st at e a d ott at e l e s e g u e nti v ari a zi o ni all a pr e vi si o n e 

i ni zi al e di bil a n ci o: 

 

V ari a zi o n e n. 1 a s s u nt a c o n D et er mi n a zi o n e n. 8 4 d el 2 6/ 0 3/ 2 0 2 0 a v e nt e a d o g g ett o: “ 1 ^ P R E LI E V O 

D A L F O N D O DI RI S E R V A P E R L' E S E R CI ZI O 2 0 2 0 E D A S S U N ZI O N E I M P E G N O DI S P E S A”   

T al e v ari a zi o n e ri g u ar d a: 

- u n pr eli e v o d al c a pit ol o 1. 1. 2. 6. 0 2 di € 7. 9 6 0, 0 0 

- u n a u m e nt o al C a pit ol o 1. 1. 2. 1. 5 6 di € 7. 9 6 0, 0 0 
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e n o n m o difi c a l e ri s ult a n z e fi n ali. 

 

V ari a zi o n e n. 2 a s s u nt a c o n D e cr et o d el Pr e si d e nt e n. 1 7 d el 1 8/ 0 5/ 2 0 2 0 a v e nt e a d o g g ett o: “ 2 ^ 

V A RI A ZI O N E A L BI L A N CI O P E R L' E S E R CI ZI O FI N A N ZI A RI O 2 0 2 0 – V A RI A ZI O N E DI C A S S A - 

A P P R O V A ZI O N E”   

T al e v ari a zi o n e ri g u ar d a al c u ni st a n zi a m e nti di c a s s a di c a pit oli di e ntr at a e u s cit a 

 

V ari a zi o n e n. 3 a s s u nt a c o n D et er mi n a zi o n e n. 1 3 8 d el 2 0/ 0 6/ 2 0 2 0 a v e nt e a d o g g ett o: “ S E R VI ZI O 

P R O T E ZI O N E E P R E V E N ZI O N E N EI L U O G HI DI L A V O R O – T RI E N NI O 2 0 2 0/ 2 0 2 2, 

A F FI D A M E N T O E A S S U N ZI O N E I M P E G N O DI S P E S A A N N U A LI T À 2 0 2 0 – 2 ° P R E LI E V O D A L 

F O N D O DI RI S E R V A”   

T al e v ari a zi o n e ri g u ar d a: 

- u n pr eli e v o d al c a pit ol o 1. 1. 2. 6. 0 2 di € 4. 0 8 8, 0 0 

- u n a u m e nt o al C a pit ol o 1. 1. 1. 3. 0 5 di € 4. 0 8 8, 0 0 

e n o n m o difi c a l e ri s ult a n z e fi n ali. 

 

V ari a zi o n e n. 4 a s s u nt a c o n D et er mi n a zi o n e n. 1 4 3 d el 2 6/ 0 6/ 2 0 2 0 a v e nt e a d o g g ett o: “ T E R Z O 

P R E LI E V O D A L F O N D O DI RI S E R V A P E R I N C R E M E N T O V E R S A M E N TI A L BI L A N CI O D E L L O 

S T A T O ( S C H E D A DI M O NI T O R A G GI O 2 0 2 0)”   

T al e v ari a zi o n e ri g u ar d a: 

- u n pr eli e v o d al c a pit ol o 1. 1. 2. 6. 0 2 di € 9 5 0, 0 0 

- u n a u m e nt o al C a pit ol o 1. 1. 2. 6. 0 4 di € 3 8 6, 0 0 

- u n a u m e nt o al C a pit ol o 1. 1. 2. 6. 0 5 di € 4 5 2, 0 0 

- u n a u m e nt o al C a pit ol o 1. 1. 2. 6. 0 9 di € 1 1 2, 0 0 

e n o n m o difi c a l e ri s ult a n z e fi n ali. 

 

V ari a zi o n e n. 5 a s s u nt a c o n D e cr et o d el Pr e si d e nt e n. 2 6 d el 2 1/ 0 7/ 2 0 2 0 a v e nt e a d o g g ett o: “ 5 ^ 

V A RI A ZI O N E A L BI L A N CI O P E R L’ E S E R CI ZI O FI N A N ZI A RI O 2 0 2 0 – A S S E S T A M E N T O E 

A P P LI C A ZI O N E D E L L’ A V A N Z O DI A M MI NI S T R A ZI O N E RI S U L T A T O A L 3 1. 1 2. 2 0 1 9 ( A R T. 2 0 

C O M M A 1 D E L D. P. R. 9 7/ 0 3) - A P P R O V A ZI O N E” 

T al e v ari a zi o n e ri g u ar d a: 

a. A v a n z o d’ a m mi ni str a zi o n e di s p o ni bil e p er € 8 3. 9 1 3, 0 0, 
b. A v a n z o d’ a m mi ni str a zi o n e vi n c ol at o p er € 2. 6 7 9. 0 9 0, 0 0, 
c. M a g gi ori e ntr at e p er € 6 3 4. 5 5 9, 0 0, 
d. Mi n ori e ntr at e p er € 3. 5 3 6. 2 0 7, 0 0, 
e. M a g gi ori s p e s e p er € 9 1 0. 7 6 3, 0 0, 
f. Mi n ori s p e s e p er € 1. 0 4 9. 4 0 8, 0 0; 
 

L a s o m m a al g e bri c a d ell a v ari a zi o n e c orri s p o n d e a € 0 

L e ri s ult a n z e fi n ali, a s e g uit o d ell e v ari a zi o ni, si c o n cl u d o n o n el s e g u e nt e m o d o: 
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- il t ot al e c o m pl e s si v o d ell a c o m p et e n z a d ell e e ntr at e p a s s a d a € 1 0. 3 1 7. 1 3 9, 0 0 a d € 

1 0. 1 7 8. 4 9 4, 0 0; 

- il t ot al e c o m pl e s si v o d ell a c o m p et e n z a d ell e u s cit e p a s s a d a € 1 0. 3 1 7. 1 3 9, 0 0 a d € 

1 0. 1 7 8. 4 9 4, 0 0; 

- p er q u a nt o ri g u ar d a l a c a s s a, l e pr e vi si o ni c o m pl e s si v e ri s ult a n o p er l’ e ntr at a € 1 0. 6 5 6. 6 6 2, 8 7,  
pi ù il f o n d o i ni zi al e di c a s s a € 3. 9 7 0. 0 8 7, 3 4 p er u n t ot al e di e ntr at a di c a s s a di € 1 4. 6 2 6. 7 5 0, 2 1 e p er 
l’ u s cit a € 1 4. 3 9 5. 6 3 9, 7 8; 
 
V ari a zi o n e n. 6 a s s u nt a c o n D et er mi n a zi o n e n. 2 5 0 d el 1 2/ 1 0/ 2 0 2 0 a v e nt e a d o g g ett o: “ Q U A R T O 

P R E LI E V O D A L F O N D O DI RI S E R V A P E R A D E G U A M E N T O T R A T T A M E N T O E C O N O MI C O E 

S P E S E P E R P E R S O N A L E DI P E N D E N T E – A N N O 2 0 2 0”   

T al e v ari a zi o n e ri g u ar d a: 

- u n pr eli e v o d al c a pit ol o 1. 1. 2. 6. 0 2 di € 5. 7 3 3, 0 0 

- u n a u m e nt o al C a pit ol o 1. 1. 1. 2. 0 1 di € 1. 0 0 0, 0 0 

- u n a u m e nt o al C a pit ol o 1. 1. 1. 2. 0 4 di € 4. 0 0 0, 0 0 

- u n a u m e nt o al C a pit ol o 1. 1. 2. 6. 0 1 di € 5 4 6, 0 0 

- u n a u m e nt o al C a pit ol o 1. 1. 2. 6. 1 1 di € 1 8 7, 0 0 

e n o n m o difi c a l e ri s ult a n z e fi n ali. 

 
 

2. c) A n ali si p u nt u al e d el ri s ult at o di a m mi ni str a zi o n e c o n e vi d e n zi a zi o n e d ell a c o m p o si zi o n e e 

d e sti n a zi o n e 

N el c o m pl e s s o, il ri s ult at o di a m mi ni str a zi o n e h a d et er mi n at o u n A V A N Z O di a m mi ni str a zi o n e p ari a € 

5. 9 6 6. 2 3 4, 5 6 v erifi c at o d a: 

 

 

 

 

 

 

 

 

L’ utili z z o d ell’ a v a n z o di a m mi ni str a zi o n e al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 ri s ult a c o sì pr e vi st o: 

P art e vi n c ol at a:                 € 5. 8 9 1. 0 3 3, 6 2  

di c ui: 

p er tfr    2 4 9. 0 1 8, 6 2 €  

p er ri n n o vi c o ntr att u ali    3. 9 3 7, 0 0 €  

p er i nt er v e nti fi n ali z z ati all a miti g a zi o n e a a d att a m e nt o ai c a m bi a m e nti cli m ati ci 

c a p. 1. 2. 1. 1. 7 8 
5. 0 6 5. 0 7 0, 0 0 €  

p er pr o g ett o “ Lif e Er e mit a” c a p. 1. 1. 2. 1. 5 6  5 9. 5 7 3, 0 0 €  

A v a n z o di a m m. n e al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9            €      2. 9 9 4. 1 1 3, 4 3 ( +) 

di c ui a p pli c at o al Bil a n ci o di pr e vi si o n e:           €      2. 7 6 3. 0 0 3, 0 0 (-) 

I n s u s si st e n z e atti v e                €         1 2 3. 6 7 3, 0 8 (-)    

S o pr a v v e ni e n z e atti v e               €                    0, 0 0 ( +)    

I n s u s si st e n z e p a s si v e                   €         1 9 6. 1 5 8, 2 7 ( +) 

A v a n z o di c o m p et e n z a 2 0 2 0              €      5. 6 6 2. 6 3 8, 9 4 ( +) 

A V A N Z O di a m m. n e al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0            €      5. 9 6 6. 2 3 4, 5 6     

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 2 9 8    –



 

1 1 
 

p er pr o g ett o “ Lif e Cl a w” c a p. 1. 1. 2. 1. 6 5  7 3. 4 0 6, 0 0 €  

p er pr o g etti Bi o di v er sit à  3. 5 0 0, 0 0 €  

p er pr o g ett o P O R F E S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 R e gi o n e E mili a R o m a g n a A s s e 5 a zi o n e 

6. 6. 1 – Fr ui zi o n e s o st e ni bil e d ei p ar c hi n ell a ri s er v a di bi o sf er a U n e s c o – c a p. 

1. 2. 1. 1. 6 8 

1 2 4. 0 0 0, 0 0 €  

p er pr o g ett o P S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 R e gi o n e T o s c a n a mi s ur a 7. 5 – Vi a d el V olt o 

S a nt o – c a p. 1. 2. 1. 1. 7 7 
2 0 3. 8 3 2, 0 0 €  

p er i nt er v e nti fi n ali z z ati al ri pri sti n o d ell e i nfr a str utt ur e v er di – m ur etti a s e c c o  6 5. 2 1 8, 0 0 €  

p er i nt er v e nti fi n ali z z ati al ri pri sti n o d ell e i nfr a str utt ur e v er di – m ur etti a s e c c o  4 3. 4 7 9, 0 0 €  

 

di c ui a p pli c at a al B P 2 0 2 1:                                                € 0, 0 0  

P art e di s p o ni bil e:                                   €  7 5. 2 0 0, 9 4 

di c ui di s p o ni bil e d a a p pli c ar e al B P 2 0 2 1:                                       €  7 5. 2 0 0, 9 4 

 

T O T A L E A V A N Z O D’ A M MI NI S T R A ZI O N E A L 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0      € 5. 9 6 6. 2 3 4, 5 6 

 

Si riti e n e util e e vi d e n zi ar e l e v o ci pi ù d ett a gli at e c h e c o m p o n g o n o l’ A V A N Z O DI A M MI NI S T R A ZI O N E 

d el 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0: 

A v a n z o di a m mi ni str a zi o n e a n n o 2 0 2 0 ( A)  € 5. 9 6 6. 2 3 4, 5 6  

A v a n z o vi n c ol at o p er i n d e n nit à d’ a n zi a nit à m at ur at a al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 a f a v or e d el 

p er s o n al e di p e n d e nt e ( n o n a p pli c at a al bil a n ci o di pr e vi si o n e) ( B) 
€ 2 4 9. 0 1 8, 6 2  

A v a n z o vi n c ol at o p er ri n n o vi c o ntr att u ali  € 3. 9 3 7, 0 0  

A v a n z o vi n c ol at o p er pr o g etti v ari   € 5. 6 3 8. 0 7 8, 0 0  

A v a n z o gi à a p pli c at o al B P 2 0 2 1 ( d ell a p art e vi n c ol at a) ( C)           € 0, 0 0  

A v a n z o d a di st ri b uir e ( A – B – C )   € 7 5. 2 0 0, 9 4  

 

2. d) R e d a zi o n e d ei R e si d ui Atti vi e p a s si vi pr o v e ni e nti d a gli e s er ci zi a nt eri ori al 2 0 2 0 e 

c o n s e g u e nt e ri a c c ert a m e nt o 

C o n D eli b er a di C o n si gli o Dir etti v o è st at o a p pr o v at o l’ e s a m e d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi e d eff ett u at o il 

ri a c c ert a m e nt o c o n i n di c a zi o n e d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi r a di ati ( art. 4 0 d el D. P. R. 9 7/ 0 3). 

I r e si d ui atti vi r a di ati a m m o nt a n o a c o m pl e s si vi € 1 2 3. 6 7 3, 0 8 di c ui all’ all e g at o A 1) q ui s ott o ri p ort at o 

I m a g gi ori r e si d ui atti vi a m m o nt a n o a c o m pl e s si vi € 0, 0 0.  

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 2 9 9    –



 

1 2 
 

A L L E G A T O A. 1)

N. A C C E R T A M E N T O D E S C RI ZI O N E TI T. C O D. C A PI T O L O A N N O DI P R O V E NI E N Z A I M P O R T O E LI MI N A T O M O TI V O D E L L' E LI MI N A ZI O N E

2 0 1 5 0 1 5 3 Pr o g ett o Lif e Mir c o 2 1. 2. 2. 4. 1 2 2 0 1 5  €                       9 4. 5 8 9, 9 5 

ri c al c ol o a s e g uit o di e c o n o mi e di s p es a ( v d 

c a n c ell a zi o n e r e si d ui p a s si vi) - pr o g ett o c o ncl us o 

i n vi a di r e n di c o nt a zi o n e

2 0 1 5 0 1 5 4 Pr o g ett o Lif e B ar bi e 2 1. 2. 2. 4. 1 3 2 0 1 5  €                       2 7. 2 1 3, 0 0 

ri c al c ol o a s e g uit o di e c o n o mi e di s p es a ( v d 

c a n c ell a zi o n e r e si d ui p a s si vi) - pr o g ett o c o ncl us o 

i n vi a di r e n di c o nt a zi o n e

2 0 1 7 0 6 4 9 P S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 R esili e nz a f or est e 2 1. 2. 2. 2. 1 5 2 0 1 9  €                         1. 8 7 0, 1 3 c a nc ell a zi o n e di a n al o g a s p e s a i ns us si st e nt e

1 2 3. 6 7 3, 0 8€                    

P R O S P E T T O RI E PI L O G A TI V O R E L A TI V O A L L' E LI MI N A ZI O N E D EI R E SI D UI A T TI VI A L 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0 d el 2 0 1 9 e pr e c e d e nti

T O T A L E R E SI D UI A T TI VI A L 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0  

I r e si d ui p a s si vi eli mi n ati a m m o nt a n o c o m pl e s si v a m e nt e a d € 1 9 6. 1 5 8, 2 7 di c ui all’ all e g at o A 2) q ui 

s ott o ri p ort at o: 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 3 0 0    –



 

1 3 
 

A L L E G A T O A. 2)

N U M E R O 

I M P E G N O
D E S C RI ZI O N E TI T. C O D. C A PI T O L O

A N N O DI 

P R O V E NI E N Z A

I M P O R T O 

E LI MI N A T O
M O TI V O D E L L' E LI MI N A ZI O N E

2 0 1 4 7 3 1 Pr o g ett o Lif e Mir c o-l u p o - Tr a v el 2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 4  €          9. 8 6 5, 0 0 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)

2 0 1 4 7 3 2 Pr o g ett o Lif e Mir c o-l u p o - Assist e nz a e st er n a 2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 4  €        4 2. 6 6 2, 5 4 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)

2 0 1 4 7 3 4 Pr o g ett o Lif e Mir c o-l u p o - M at eri ali di c o ns u m o 2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 4  €              6 3 2, 0 7 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)

2 0 1 4 7 3 5 Pr o g ett o Lif e Mir c o-l u p o - Altri c o sti 2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 4  €          4. 4 5 6, 8 1 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)

2 0 1 5 2 5 1 Ur g e nti a n alisi g e n eti c h e di c o ntr oll o 2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 4  €              3 7 5, 0 0 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)

2 0 1 5 3 2 7 Pr o g ett o Lif e Mir c o-l u p o - Affi d a m e nt o s er vi zi di s sist e nz a

a m mi nistr ati v a

2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 5  €        1 0. 9 8 0, 0 0 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)

2 0 1 5 3 3 1 Pr o g ett o Lif e Mir c o-l u p o - N o mi n a s u p er vis or e s ci e ntifi c o 2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 5  €          5. 0 0 0, 0 0 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)

2 0 1 5 4 4 0 Ac q uist o r a di o c oll ari 2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 4  €          2. 0 1 1, 3 6 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)

2 0 1 5 4 6 0 I N P S a c ari c o E nt e p er i n c ari c o c o. c o. c o d al 0 9. 0 4. 2 0 1 5 al

0 8. 0 4. 2 0 2 0

2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 5  €        1 6. 3 1 8, 5 8 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)

2 0 1 5 5 5 0 F or nit ur a ti m bri a ut oi n c hi o str a nti 2 1. 2. 1. 1. 6 0 2 0 1 5  €                8 0, 5 2 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)2 0 1 5 5 5 1 Ac q uist o ti m bri a ut oi n c hi o str a nti 2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 4  €                8 0, 5 2 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)

2 0 1 5 7 1 6 A n ali si di l a b or at ori o 2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 4  €          1. 7 2 5, 0 9 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)

2 0 1 5 7 3 1 Sist e m a di fit o d e p ur a zi o n e p er i m pi a nt o itti o g e ni c o di

S el v a niz z a

2 1. 2. 1. 1. 6 0 2 0 1 5  €        1 0. 9 8 0, 0 0 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)

2 0 1 5 7 3 2 Sist e m a di fit o d e p ur a zi o n e p er i m pi a nt o itti o g e ni c o di

S el v a niz z a

2 1. 2. 1. 1. 6 0 2 0 1 5  €        1 2. 8 4 6, 6 0 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)

2 0 1 5 7 7 6 Pr o g ett o Lif e B ar bi e - atti vit à di p or g ett o n el 2 0 1 6 2 1. 2. 1. 1. 6 0 2 0 1 5  €        1 2. 9 0 7, 4 6 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)

2 0 1 6 6 0 5 Ac q uist o b o x p er c a ni a nti v el e n o 2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 4  €                3 9, 0 2 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)

2 0 1 7 0 0 5 P erf or m a n c e a n n o 2 0 1 7 1 1. 1. 1. 2. 0 5 2 0 1 7  €              3 7 7, 0 9 S p e s a i ns ussist e nt e

2 0 1 7 2 6 1 Affi d a m e nt o i n c ari c o e st er n o p er atti vit à di c att ur a 2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 4  €          4. 5 0 0, 0 0 R ettifi c a p er e c o n o mi a di s p e s a a

s e g uit o di c o n cl usi o n e pr o g ett o ( v d

r ettifi c a r e si d ui atti vi)

2 0 1 7 3 4 7 I n c ari c o p er sti m a v e g et al e i n b o s c hi di f a g gi o 1 1. 1. 2. 1. 5 6 2 0 1 7  €        3 9. 9 9 9, 0 0 S p e s a i ns ussist e nt e ( v d d et er mi n a n.

1 8 7 d el 0 5/ 0 8/ 2 0 2 0)

2 0 1 8 2 9 2 Or g a nizz a zi o n e s o g gi or n o pr e mi o p er c o nc ors o 2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 4  €              1 5 2, 5 0 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 8 3 9 4 Pr o g ett o di r e st a ur o e r e c u p er o Er e m o 2 1. 2. 1. 1. 7 2 2 0 1 8  €                  1, 3 5 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 8 4 9 4 G P L ris c al d a m e nt o S e d e di S a ss al b o 1 1. 1. 1. 3. 0 6 2 0 1 8  €          1. 3 3 3, 1 7 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 8 4 9 9 Mis ur a 8 - i n c ari c o t e c ni c o p er ri pristi n o f or est e d a n n e g gi at e 

d a i n c e n di e c al a mit à

2 1. 2. 1. 1. 7 3 2 0 1 8  €                  0, 0 1 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 8 5 6 2 C o ntri b ut o p er or g a nizz a zi o n e e g e sti o n e g ar a " Ultr a Tr ail" 1 1. 1. 1. 3. 0 2 2 0 1 8  €          8. 0 0 0, 0 0 S p e s a i ns ussist e nt e

2 0 1 8 6 6 0 Ri pristi n o f or e st e d a n n e g gi at e L o c. fr a n a di C or ni gli o e

L a g o ni - i n c e nti v o

1 1. 1. 1. 2. 1 6 2 0 1 8  €              1 0 7, 9 4 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 8 7 2 8 Atti v a zi o n e a b b o n a m e nti p er si st e mi di vi d e o s or v e gli a nz a 2 1. 2. 1. 1. 6 0 2 0 1 5  €                2 7, 5 0 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 8 7 5 1 S p es e t e c ni c h e p er Er e m o di Bi s m a nt o v a 1 1. 1. 1. 2. 1 6 2 0 1 8  €          1. 3 7 1, 2 9 E c o n o mi a di s p e s a

P R O S P E T T O RI E PI L O G A TI V O R E L A TI V O A L L' E LI MI N A ZI O N E D EI R E SI D UI P A S SI VI A L 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0 d el 2 0 1 9 e pr e c e d e nti

 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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1 4 
 

2 0 1 8 7 5 5 I nt er v e nti diff usi P S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 Mis ur a 8. 5. 0 1 - S P E S E

T E C NI C H E

1 1. 1. 1. 2. 1 6 2 0 1 8  €                9 7, 5 5 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 8 7 5 8 I nt er v e nti diff usi P S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 Mis ur a 8. 5. 0 1 - Alt a Vi a d ei

P ar c hi - L a g o S a nt o - S P E S E T E C NI C H E

1 1. 1. 1. 2. 1 6 2 0 1 8  €              1 1 4, 9 3 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 8 7 6 1 P S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 - Mi s ur a 8. 5. 0 1 - V al oriz z a zi o n e Alt a Vi a d ei

P ar c hi - B a di g n a n a - S P E S E T E C NI C H E

1 1. 1. 1. 2. 1 6 2 0 1 8  €              1 2 3, 1 7 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 8 7 6 3 P S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 - Mis ur a 8. 5. 0 1 - S or g e nti d el B a g a nz a -

L ott o u ni c o

2 1. 2. 1. 1. 7 0 2 0 1 8  €                  0, 0 1 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 8 7 6 4 P S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 - Mis ur a 8. 5. 0 1 - S or g e nti d el B a g a nz a -

L ott o u ni c o - S P E S E T E C NI C H E

1 1. 1. 1. 2. 1 6 2 0 1 8  €                8 8, 2 7 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 8 9 5 5 L a v ori di c o m pl et a m e nt o d el p ar c h e g gi o e str a d a di a c c e ss o

S e d e di Li g o nc hi o - i n c e nti v o

1 1. 1. 1. 2. 1 6 2 0 1 8  €              1 3 5, 4 9 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 0 0 5 P erf or m a n c e a n n o 2 0 1 9 1 1. 1. 1. 2. 0 5 2 0 1 9  €              3 7 7, 0 9 S p e s a i ns ussist e nt e

2 0 1 9 1 6 0 S p es e p er ritir o a d o mi cili o - s er vizi o pi c u p - S a s s al b o a n n o

2 0 1 9

1 1. 1. 1. 3. 1 2 2 0 1 9  €                  4, 2 0 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 2 0 6 F or nit ur a arr e di e st a m p e p er C. V. e I nf o d el P ar c o 1 1. 1. 2. 1. 2 6 2 0 1 9  €              8 4 2, 4 6 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 2 4 8 L a v ori 2° str al ci o p atri m o ni o f or est al e a n n o 2 0 1 9 - i n c e nti v o 1 1. 1. 1. 2. 1 6 2 0 1 9  €              4 3 7, 0 8 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 3 0 0 Pr o g ett o C E E T O - a zi o n e pil ot a ar e a L a g d ei- L a g o ni e st at e

2 0 1 9

1 1. 1. 2. 1. 5 8 2 0 1 9  €              8 6 6, 4 0 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 3 1 8 Pr o g ett o C E E T O - ri m b ors o s p e s e 1 1. 1. 2. 1. 5 8 2 0 1 9  €                7 4, 4 7 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 4 4 3 S p es e p er il f u nzi o n a m e nt o d el C T A 1 1. 1. 2. 1. 0 1 2 0 1 9  €              9 4 0, 5 2 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 5 2 4 Ac q uist o m at eri al e Ris er v a 1 1. 1. 2. 1. 5 9 2 0 1 9  €                4 0, 3 0 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 5 2 9 Ac q uist o m at eri al e Ris er v a 1 1. 1. 2. 1. 5 9 2 0 1 9  €                  0, 8 1 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 5 3 6 I n c ari c o p er pr o g ett a zi o n e Mis ur a 8. 5 - P S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 2 1. 2. 1. 1. 7 4 2 0 1 9  €          1. 8 7 0, 1 3 S p e s a i ns ussist e nt e ( v d r ettifi c a

a n al o g a i n e ntr at a)

2 0 1 9 6 4 1 I n c ari c o p er pr o g ett a zi o n e d efi niti v a 2 1. 2. 1. 1. 7 5 2 0 1 9  €              2 9 1, 1 8 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 7 0 2 M ess a a n or m a d el tr att or e s p arti n e v e 1 1. 1. 2. 1. 1 2 2 0 1 9  €              2 4 4, 0 0 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 7 1 0 Affi d a m e nt o m a n ut e nzi o n e p a s c oli i n l o c. V al V e dr a,

C o m u n e di M o n c hi o d ell e C orti

1 1. 1. 2. 1. 1 2 2 0 1 9  €                  0, 0 1 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 7 1 1 G e sti o n e f a u n a itti c a i n L o c. L a g hi G e mi ni C o m u n e di

C or ni gli o

1 1. 1. 2. 1. 1 2 2 0 1 9  €                6 5, 6 0 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 7 3 9 S er vizi o di p uli zi a n ell e S e di d el P ar c o - a n n o 2 0 1 9 1 1. 1. 1. 3. 0 9 2 0 1 9  €                  0, 0 1 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 7 5 7 L a v ori i m pr e vi sti Er e m o 1 1. 1. 2. 1. 1 2 2 0 1 9  €                  0, 1 0 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 7 5 8 L a v ori i m pr e vi sti Er e m o - i nc e nti v o all a pr o g ett a zi o n e 1 1. 1. 1. 2. 1 6 2 0 1 9  €              2 6 3, 0 7 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 7 9 1 Rif a ci m e nt o i m pi a nt o f ot o v olt ai c o Rif u gi o Citt à di S arz a n a -

a c q uist o m at eri al e p er uffi ci o t e c ni c o

1 1. 1. 1. 2. 1 6 2 0 1 9  €                5 8, 4 0 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 7 9 2 Rif a ci m e nt o i m pi a nt o f ot o v olt ai c o Rif u gi o Citt à di S arz a n a -

i n c e nti v o

1 1. 1. 1. 2. 1 6 2 0 1 9  €              2 3 3, 5 8 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 1 9 8 3 8 Ri m b ors o al p er s o n al e di p e n d e nt e - D ott. ss a M or etti d a

G e n n ai o- N o v e m br e 2 0 1 9

1 1. 1. 2. 1. 5 8 2 0 1 9  €          1. 0 0 0, 0 0 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 2 0 0 7 6 Ri m b orsi s p es a p er mi ssi o ni e tr a sf ert e - g e n n ai o / di c e m br e

2 0 1 9

2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 4  €              5 1 2, 7 9 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 2 0 2 1 6 Si st e m a di vi d e o s or v e gli a nz a 2 1. 2. 1. 1. 6 0 2 0 1 5  €              1 5 0, 0 0 S p e s a i ns ussist e nt e

2 0 2 0 4 4 1 S er vi zi di w e bi n ar p er c o n v e g n o fi n al e 2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 5  €                3 6, 6 0 E c o n o mi a di s p e s a

2 0 2 0 5 5 7 C a n o n e di atti v a zi o n e p eri o d o m ar z o- s ett e m br e 2 0 2 0 2 1. 2. 1. 1. 5 9 2 0 1 5  €              4 5 9, 6 3 E c o n o mi a di s p e s a

 €     1 9 6. 1 5 8, 2 7 T O T A L E R E SI D UI P A S SI VI E LI MI N A TI A L 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0

 

 

 

RI A C C E R T A M E N T O R E SI D UI A T TI VI E P A S SI VI A L 3 1. 1 2. 2 0 2 0  
RI E PI L O G O G E N E R A L E D EI R E SI D UI 2 0 2 0  E P R E C E D E N TI  

    

C O M P O N E N TI N E G A TI VI     

MI N O RI A C C E R T A M E N TI A L TI T O L O I 
D E L C O N T O D EI R E SI D UI A T TI VI 
2 0 1 9 E P R E C E D E N TI  € -  0, 0 0  

MI N O RI A C C E R T A M E N TI A L TI T O L O II 
D E L C O N T O D EI R E SI D UI A T TI VI 
2 0 1 9 E P R E C E D E N TI  € -  1 2 3. 6 7 3, 0 8  

MI N O RI A C C E R T A M E N TI A L TI T O L O III 
D E L C O N T O D EI R E SI D UI A T TI VI 
2 0 1 9 E P R E C E D E N TI  € -  0, 0 0  

MI N O RI A C C E R T A M E N TI A L TI T O L O I V 
D E L C O N T O D EI R E SI D UI A T TI VI 
2 0 1 9 E P R E C E D E N TI  € -  0, 0 0  

MI N O RI A C C E R T A M E N TI A L TI T O L O V 
D E L C O N T O D EI R E SI D UI A T TI VI 
2 0 1 9 E P R E C E D E N TI  € -  0, 0 0  

M A G GI O RI A C C E R T A M E N TI A L TI T O L O I 
D E L C O N T O D EI R E SI D UI A T TI VI 
2 0 1 9 E P R E C E D E N TI € + 0, 0 0  
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 T O T A L E I N S U S SI S T E N Z E A T TI V E   €                                                     1 2 3. 6 7 3, 0 8    

C O M P O N E N TI P O SI TI VI     

MI N O RI I M P E G NI A L TI T O L O I 
D E L C O N T O D EI R E SI D UI P A S SI VI 
2 0 1 9 E P R E C E D E N TI  € +  5 7. 1 9 6, 0 0  

MI N O RI I M P E G NI A L TI T O L O II 
D E L C O N T O D EI R E SI D UI P A S SI VI 
2 0 1 9 E P R E C E D E N TI  € + 

                                
1 3 8. 9 6 2, 2 7  

MI N O RI I M P E G NI A L TI T O L O I V 
D E L C O N T O D EI R E SI D UI P A S SI VI 
2 0 1 9 E P R E C E D E N TI  € +   0, 0 0  

  T O T A L E I N S U S SI S T E N Z E P A S SI V E   €                                              1 9 6. 1 5 8, 2 7   

    

RI S U L T A T O E C O N O MI C O al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  d ell a G e sti o n e R e si d ui                       € 7 2. 4 8 5, 1 9   

 

L a g e sti o n e d ei r e si d ui p u ò c o sì ri a s s u m er si:   

G E S TI O N E R E SI D UI  A T TI VI  P A S SI VI 

a) A c c ert ati o i m p e g n ati 
all’ 1/ 1/ 2 0 2 0 

3. 2 4 1. 1 7 1, 8 7  4. 2 1 7. 1 4 5, 7 8  

b) V ari a zi o ni n el 2 0 2 0  1 2 3. 6 7 3, 0 8  1 9 6. 1 5 8, 2 7  

c) A c c ert ati o i m p e g n ati al 
3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 ( a - b) 

3. 1 1 7. 4 9 8, 7 9  4. 0 2 0. 9 8 7, 5 1  

d) Ri s c o s si o p a g ati n el 
2 0 2 0 

3 8 5. 0 3 5, 4 7  2. 3 9 1. 4 5 5, 4 9  

e) A c c ert ati o i m p e g n ati al 
3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 ( c – d) 

2. 7 3 2. 4 6 3, 3 2  1. 6 2 9. 5 3 2, 0 2  

f) R e si d ui d eri v a nti d al 2 0 2 0  1. 9 6 9. 0 8 1, 7 9 2. 2 9 7. 4 0 3, 6 2  

g) T ot al e r e si d ui ( e + f) 4. 7 0 1. 5 4 5, 1 1  3. 9 2 6. 9 3 5, 6 4  

   

  P art e n d o d ai d ati di c ui s o pr a è p o s si bil e el a b or ar e al c u ni si g nifi c ati vi i n di c at ori fi n a n zi ari: 

I N DI C A T O RI FI N A N ZI A RI A T TI VI  P A S SI VI  
T a s s o di ri a c c ert a m e nt o ( c/ a)  9 6, 1 8 %  9 5, 3 5 %  
T a s s o di s m alti m e nt o ( d/ c)  1 2, 3 5 %  5 9, 4 7 %  

 

I r e si d ui atti vi al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 a m m o nt a n o c o m pl e s si v a m e nt e a d € 4. 7 0 1. 5 4 5, 1 1 di c ui € 2. 7 3 2. 4 6 3, 3 2 

d eri v a nti d a e s er ci zi pr e c e d e nti al 2 0 2 0 e € 1. 9 6 9. 0 8 1, 7 9 d eri v a nti d al 2 0 2 0. 

I r e si d ui p a s si vi al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 a m m o nt a n o a d € 3. 9 2 6. 9 3 5, 6 4 di c ui € 1. 6 2 9. 5 3 2, 0 2 d eri v a nti d a 

e s er ci zi pr e c e d e nti al 2 0 2 0 e d € 2. 2 9 7. 4 0 3, 6 2 d eri v a nti d al 2 0 2 0. 

I r e si d ui atti vi e i r e si d ui p a s si vi n el l or o c o m pl e s s o d eri v a n o i n m o d o s o st a n zi al e d all a g e sti o n e d el 

r e g ol ar e s v ol gi m e nt o d o v ut o ai v ari pr o g etti fi n a n zi ati d all’ U ni o n e E ur o p e a c ui l’ E nt e P ar c o n a zi o n al e 

a p p e n ni n o t o s c o e mili a n o è atti v o. 

Si all e g a n o:  

1. l’ el e n c o d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi di vi si p er c a pit oli e p er e s er ci zi di pr o v e ni e n z a al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 

c o m pr e n si vi di q u elli d eri v a nti d all a g e sti o n e d el 2 0 2 0 c o si c o m p o sti: all D) – c h e c o stit ui s c e p art e 

i nt e gr a nt e all a pr e s e nt e, El e n c o d ei r e si d ui atti vi; 
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2. l’ el e n c o d ei r e si d ui p a s si vi di vi si p er c a pit oli e p er e s er ci zi di pr o v e ni e n z a al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 

c o m pr e n si vi di q u elli d eri v a nti d all a g e sti o n e d el 2 0 2 0 c o sì c o m p o sti: all E  - c h e c o stit ui s c e p art e 

i nt e gr a nt e all a pr e s e nt e, El e n c o d ei r e si d ui p a s si vi. 

 

2. e) C o m p o si zi o n e di s p o ni bilit à li q ui d e (t e s ori er e) 

L’ E nt e h a i stit uit o u n s er vi zi o di T e s or eri a g e stit o d al B P M s. p. a. ( e x B A N C O P O P O L A R E S O C. 

C O O P) fili al e di C oll a g n a. Si d à att o c h e t utt e l e o p er a zi o ni di i n c a s s o e di p a g a m e nt o v e n g o n o 

eff ett u at e tr a mit e t al e i stit ut o. A p artir e d a l u gli o 2 0 1 8 è st at o atti v at o l’ or di n ati v o i nf or m ati c o OI L. 

Il S er vi zi o di C a s s a I nt er n o vi e n e utili z z at o e s cl u si v a m e nt e p er i s er vi zi di e c o n o m at o, n o n e si st o n o 

c a s s e d e c e ntr at e e n el 2 0 2 0 n o n è st at o atti v at o n e p p ur e il s er vi zi o e c o n o m at o. 

L a c o n si st e n z a di c a s s a al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 a m m o nt a a € 5. 1 9 1. 6 2 5, 0 9 e c oi n ci d e c o n q u ell a di c hi ar at a d al 

T e s ori er e. 

C o n d et er mi n a zi o n e n. 3 5 5 d el 2 1. 1 2. 2 0 1 5 è st at o affi d at o il s er vi zi o di T e s or eri a all’ e x B a n c o 

P o p ol ar e S o c. C o o p. or a B a n c o B P M s. p. a. p er il p eri o d o 2 0 1 6/ 2 0 2 0. 

Vi st a l a s c a d e n z a d el s er vi zi o i n d at a 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0, c o n d et er mi n a zi o n e n. 3 0 4 d el 1 3/ 1 1/ 2 0 2 0 è st at a 

i n d ett a l a g ar a m e di a nt e pr o c e d ur a a p ert a di c ui all’ art. 6 0 d el D.l g s. 5 0/ 2 0 1 6 p er l’ affi d a m e nt o d el 

s er vi zi o di t e s or eri a p er il p eri o d o 2 0 2 1/ 2 0 2 7. C o n d et er mi n a zi o n e n. 3 4 8 d el 1 5/ 1 2/ 2 0 2 0 è st at o 

pr e s o att o c h e l a g ar a è a n d at a d e s ert a e p ert a nt o si è pr o c e d ut o a pr or o g ar e l’ att u al e c o n v e n zi o n e di 

t e s or eri a fi n o al 3 0. 0 6. 2 0 2 1 e c o m u n q u e si n o all a a g gi u di c a zi o n e d el n u o v o s er vi zi o. 

N o n e si st o n o d e p o siti p o st ali o c o nti c orr e nti p o st ali al 3 1. 1 2. 2 0 2 0. 

 

3) A n ali si d ell e v o ci d ell o St at o P atri m o ni al e 

L o St at o P atri m o ni al e pr e vi st o d all’ art. 4 2 d el D pr 9 7/ 0 3 q u al e all e g at o 1 3 al R e n di c o nt o G e n er al e è 

st at o r e d att o i n b a s e ai crit eri di i s cri zi o n e e di v al ut a zi o n e d e gli el e m e nti p atri m o ni ali atti vi e p a s si vi 

i n di c ati all’ art. 4 3 c. 2 d el D pr i n o g g ett o. E s s o c o m pr e n d e l e atti vit à e l e p a s si vit à fi n a n zi ari e, i b e ni 

m o bili e i m m o bili, o g ni altr a atti vit à e p a s si vit à, n o n c h é l e p arti r ettifi c ati v e e c o nti e n e i n oltr e l a 

di m o str a zi o n e d ei p u nti di c o n c or d a n z a tr a l a c o nt a bilit à d el bil a n ci o e q u ell a d el p atri m o ni o. 

 

3. a) A n ali si d ell e v o ci d ell o St at o P atri m o ni al e d ell’ a n n o 2 0 2 0 

L a Sit u a zi o n e P atri m o ni al e e vi d e n zi a l e c o n si st e n z e d e gli el e m e nti p atri m o ni ali atti vi e p a s si vi, 

all’i ni zi o e al t er mi n e d ell’ e s er ci zi o. 

N ell’ atti v o  d ell o st at o p atri m o ni al e s o n o ri p ort ati: 

 

1. I m m o bili z z a zi o ni I m m at eri ali 

L e I m m o bili z z a zi o ni I m m at eri ali s o n o i s critt e n ell o St at o P atri m o ni al e al n ett o d e gli a m m ort a m e nti. L e 

q u ot e di a m m ort a m e nt o d ell’ a n n o 2 0 2 0, i m p ut at e al c o nt o e c o n o mi c o, s o n o st at e c al c ol at e s ull a 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 3 0 4    –



 

1 7 
 

s c ort a d ell a p er c e nt u al e di a m m ort a m e nt o pr e vi st a d al d e cr et o 2 2/ 0 4/ 2 0 0 4 M E F – Pri n ci pi C o nt a bili 

p er i b e ni i m m at eri ali, a p pli c a n d ol a c o m e di s e g uit o s p e cifi c at o: 

- C o sti di i m pi a nt o e di a m pli a m e nt o 2 0 %; 

- C o sti di ri c er c a, di s vil u p p o e di p u b bli cit à 2 0 % 

- Li c e n z e 2 0 %; 

- M a n ut e n zi o ni str a or di n ari e e mi gli ori e s u b e ni di t er zi 2 0 %. 

Gli i nt er v e nti i n c or s o di e s e c u zi o n e (i m p e g n ati) s o n o i s critti tr a l e i m m o bili z z a zi o ni i n c or s o e d 

a c c o nti; v err a n n o a m m orti z z ati s ol o n el m o m e nt o i n c ui v err a n n o p a g ati e c o n s e g u e nt e m e nt e tr a sf eriti 

e cl a s sifi c ati n ell e c at e g ori e a c ui si rif eri s c o n o. 

P er gli i nt er v e nti i n c or s o di e s e c u zi o n e, fi n a n zi ati d a c o ntri b uti a d e sti n a zi o n e vi n c ol at a, u n a v olt a 

ulti m ati i l a v ori e c hi u si i pr o g etti si pr o v v e d er à a d u n o st or n o si a d ell a v o c e “I M M O BI LI Z Z A ZI O NI I N 

C O R S O E D A C C O N TI” si a d ell a v o c e “ C O N T RI B U TI A D E S TI N A ZI O N E VI N C O L A T A” d ell’i m p ort o 

d el fi n a n zi a m e nt o ott e n ut o e d i s critt o i n bil a n ci o (r a p pr e s e nt a zi o n e n ett a d ei c o ntri b uti i n c o nt o 

i m pi a nti). 

C o m pr e n d o n o: 

BI 1 C o sti di i m pi a nt o e di a m pli a m e nt o L a v o c e “ C o sti di i m pi a nt o e di a m pli a m e nt o” n o n h a n n o 

s u bit o m o vi m e nt a zi o n e n el c or s o d ell’ a n n o 2 0 2 0 e l’i m p ort o ri s ult a e s s er e p ari a 0. 

BI 2  C o sti di ri c er c a, s vil u p p o e p u b bli cit à N ell a f a s e di el a b or a zi o n e d el r e n di c o nt o g e n er al e 2 0 2 0 

l’i m p ort o di € 6 8 2. 6 5 9, 2 1 ri s ult a nt e d all a c hi u s ur a d ell’ e s er ci zi o 2 0 1 9 h a s u bit o l e s e g u e nti m o difi c h e: 

è st at o i n cr e m e nt at o d ell’i m p ort o di c ui: 

1.  i m p e g ni a s s u nti n ell’ e s er ci zi o 2 0 2 0 p ari a d € 1 1 4. 4 4 9, 4 8 c o n cl u si c o n l a f a s e d el p a g a m e nt o n el 
2 0 2 0; 
 

2.  i m p e g ni a s s u nti n ell’ e s er ci zi o 2 0 1 9 p ari a d € 2 1. 3 2 5, 5 7 c o n cl u si c o n l a f a s e d el p a g a m e nt o n el 

2 0 2 0. 

3.  i m p e g ni a s s u nti n ell’ e s er ci zi o 2 0 1 8 p ari a d € 1 6. 8 4 7, 6 7 c o n cl u si c o n l a f a s e d el p a g a m e nt o n el 
2 0 2 0; 
 

4.  I m p e g ni a s s u nti n ell’ e s er ci zi o 2 0 1 7 p ari a d € 2. 2 3 9, 6 8 c o n cl u si c o n l a f a s e d el p a g a m e nt o n el 
2 0 2 0; 
 

e d è st at o d e cr e m e nt at o d el v al or e d e gli a m m ort a m e nti s ui b e ni p a g ati n el 2 0 2 0 p er € 3 0. 9 7 2, 4 8 i n 

c o nt o 2 0 2 0 e p er € 1 6 1. 4 1 4, 8 2 i n c o nt o r e si d ui. 

p er m e gli o ill u str ar e e di m o str ar e gli i n cr e m e nti p atri m o ni ali i nt er e s s a nti il c o nt o di c ui s o pr a si ri p ort a 

i n d ett a gli o l a s e g u e nt e t a b ell a: 
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BI 2 I M M O BI LI Z Z A ZI O NI I M M A T E RI A LI – C O S TI DI RI C E R C A, S VI L U P P O E P U B B LI CI T A’ 

V A L O R E A L 3 1 / 1 2 / 2 0 1 9  v al or e all’i ni zi o d ell’ e s er ci zi o                                    6 8 2. 6 5 9, 2 1 

I N T E R V E N T O   I M P O R T O I NI ZI A L E   O G G E T T O       

1. 2. 1. 1. 1 7 / 2 0 1 8  € 1. 0 8 8, 1 6 

Pr o g ett o all e sti m e nt o 
c e ntr o vi sit a e p u nt o 
d’i nf or m a zi o n e  V ari a zi o n e i n cr e m e nt ati v a  € 1. 0 8 8, 1 6 

1. 2. 1. 1. 1 7 / 2 0 2 0  € 2 5. 0 0 0, 0 0 

Pr o g ett o all e sti m e nt o 
c e ntr o vi sit a e p u nt o 
d’i nf or m a zi o n e  V ari a zi o n e i n cr e m e nt ati v a  € 2 5. 0 0 0, 0 0 

1. 2. 1. 1. 4 4 / 2 0 1 7  € 2. 2 3 9, 6 8 
Ri pri sti n o e 
v al ori z z a zi o n e a m bi e nt al e  V ari a zi o n e i n cr e m e nt ati v a  € 2. 2 3 9, 6 8 

1. 2. 1. 1. 4 4 / 2 0 1 9  € 5. 6 3 8, 0 0 

Ri pri sti n o e 
v al ori z z a zi o n e a m bi e nt al e 
p a g at a n el 2 0 2 0  V ari a zi o n e i n cr e m e nt ati v a  € 5. 6 3 8, 0 0 

1. 2. 1. 1. 3 4 / 2 0 2 0  € 4 0. 0 0 0, 0 0 

Pr o g ett o “ At eli er 
d ell’ e n er gi a e d ell’ a c q u a ” 
– Li g o n c hi o p a g at o n el 
2 0 2 0  V ari a zi o n e i n cr e m e nt ati v a  € 4 0. 0 0 0, 0 0 

1. 2. 1. 1. 6 8 / 2 0 1 8  € 2. 1 9 6, 0 0 

Fr ui zi o n e s o st e ni bil e d ei 
p ar c hi n ell a ri s er v a 
U N E S C O ( P O R F E R S R E. R. 
a s s e 5 a z. 6. 6. 1)   V ari a zi o n e i n cr e m e nt ati v a  € 2. 1 9 6, 0 0 

1. 2. 1. 1. 4 4 / 2 0 2 0  € 8. 4 4 9, 4 8 
V al ori zz a zi o n e 
a m bi e nt al e  V ari a zi o n e i n cr e m e nt ati v a  € 8. 4 4 9, 4 8 

1. 2. 1. 1. 6 9 / 2 0 1 9  € 1 0. 6 5 7, 0 3 

Pr e v e n zi o n e d ell e f or e st e 
d a n n e g gi at e d a i n c e n di 
( P S R mi s. 8. 3 R. E. R.)  V ari a zi o n e i n cr e m e nt ati v a € 1 0. 6 5 7, 0 3 

1. 2. 1. 1. 4 4 / 2 0 1 8  € 1 3. 5 6 3, 5 1 

Pr o g ett o ri pri sti n o e 
v al ori z z a zi o n e a m bi e nt e 
p a g ati n el 2 0 2 0  V ari a zi o n e i n cr e m e nt ati v a  € 1 3. 5 6 3, 5 1 

1. 2. 1. 1. 2 8 / 2 0 1 9  € 3. 3 6 0, 0 0 

Pr o g ett o e d u c a zi o n e 
a m bi e nt al e e p er il 
t uri s m o c o n s a p e v ol e 
N e v e e N at ur a  V ari a zi o n e i n cr e m e nt ati v a  € 3. 3 6 0, 0 0 

1. 2. 1. 1. 2 8 / 2 0 2 0  € 4 1. 0 0 0, 0 0 
Pr o g ett o e d u c a zi o n e 
a m bi e nt al e   V ari a zi o n e i n cr e m e nt ati v a  € 4 1. 0 0 0, 0 0 

1. 2. 1. 1. 7 5 / 2 0 1 9  € 1. 6 7 0, 5 8 

Fr ui zi o n e t uri sti c a 
n ell' ar e a d el P N A T E e 
M A B U N E S C O 
A P P E N NI N O mi s. B 1 3  V ari a zi o n e i n cr e m e nt ati v a  € 1. 6 7 0, 5 8 

T O T A L E I N C R E M E N T A T O D E L L’ A N N O A L L O R D O D E G LI A M M O R T A M E N TI  € 1 5 4. 8 6 2, 4 4 

A M M O R T A M E N T O A L 2 0 % s u i n cr e m e nt o d ell’ a n n o 2 0 2 0 € 3 0. 9 7 2, 4 8 

 A M M O R T A M E N T O D E L 2 0 % S U L V A L O R E A L 3 1/ 1 2 / 2 0 1 9 € 1 6 1. 4 1 4, 8 2 

T O T A L E V A L O R E I NI ZI O A N N O € 6 8 2. 6 5 9, 2 1 

T O T A L E C E S PI TI A L N E T T O D E L L’ A M M O R T A M E N T O A L 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 € 6 4 5. 1 3 4, 3 5 

gli i m p orti s u e s p o sti s o n o st ati d e c urt ati d ell e q u ot e d’ a m m ort a m e nt o d ell’ e s er ci zi o 2 0 2 0 p er € 

1 9 2. 3 8 7, 3 0 di c ui p er € 3 0. 9 7 2, 4 8 s ull’i n cr e m e nt o d el 2 0 2 0 e d € 1 6 1. 4 1 4, 8 2 s ui p a g a m e nti d ei r e si d ui. 
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1 9 
 

Il v al or e al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 ri s ult a e s s er e p ari a d € 6 4 5. 1 3 4, 3 5 al n ett o d e gli a m m ort a m e nti ( arr ot o n d at o a 

€ 6 4 5. 1 3 4, 0 0). 

BI 4 C o n c e s si o ni, li c e n z e, m ar c hi e diritti si mili.  N ell a f a s e di el a b or a zi o n e d el r e n di c o nt o g e n er al e 

2 0 2 0 l’i m p ort o di € 0 ri s ult a nt e all a c hi u s ur a d ell’ e s er ci zi o 2 0 1 9 n o n h a s u bit o l e m o difi c h e: n o n è 

st at o i n cr e m e nt at o n e’ d e c urt at o d ell’i m p ort o q ui n di ri m a n e a 0.  

Gli i nt er v e nti i n c or s o di e s e c u zi o n e s o n o i s critti tr a l e i m m o bili z z a zi o ni i n c or s o e a c c o nti; v err a n n o 

a m m orti z z ati s ol o s ui p a g a m e nti eff ett u ai e cl a s sifi c ati n ell e c at e g ori e a c ui si rif eri s c o n o n el m o m e nt o 

i n c ui si eff ett u a n o i p a g a m e nti. 

BI 6  I m m o bili z z a zi o ni i n c or s o e a c c o nti. N ell a f a s e di el a b or a zi o n e d el r e n di c o nt o g e n er al e 2 0 2 0, 

l’i m p ort o di € 2. 7 6 6. 2 5 1, 0 0 ri s ult a nt e all a c hi u s ur a d ell’ e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 9 h a s u bit o l e s e g u e nti 

m o difi c h e: 

  è st at o d e c urt at o d ell’i m p ort o di € 1. 9 2 7. 0 6 1, 3 5 p er i m p e g ni d e gli a n ni pr e c e d e nti rif eriti a c o sti di 

i m pi a nt o, ri c er c a, p er a c q ui sti li c e n z e, attr e z z at ur e e mi gli ori e s u b e ni di t er zi l e c ui pr o c e d ur e di 

a c q ui si zi o n e s o n o st at e c o m pl et at e c o n l a f a s e di p a g a m e nt o n ell’ a n n o 2 0 2 0 e p ert a nt o i r el ati vi 

i m p orti s o n o st ati i n s eriti n ei c o nti di p erti n e n z a d el c o nt o p atri m o ni al e 2 0 2 0 c o m e m e gli o ill u str at o n el 

s e g u e nt e pr o s p ett o e p er r ettifi c h e di i m p orti a r e si d u o c h e a gi s c o n o d el c o nt o d el p a s si v o d ell o St at o 

P atri m o ni al e d ei c o ntri b uti i n c o nt o c a pit al e a s p e cifi c a d e sti n a zi o n e p er € 0. 

  È st at o i n oltr e d e c urt at o d ell’ i m p ort o di € 1 3 8. 9 6 2, 2 7 d o v ut o a r e si d ui i n s u s si st e nti eli mi n ati c h e 

v a n n o a di mi n uir e il p atri m o ni o d ell’ e nt e q ui n di c o nfl uir a n n o n el C. E. all a v o c e E 2 1 c o m e 

mi n u s v al e n z e 

  è st at o i n cr e m e nt at o d ell’i m p ort o di € 2. 1 1 7. 2 9 5, 8 8 rif erit o all e p arti c o nt a bili r a p pr e s e nt at e d a 

i m p e g ni a s s u nti n ell’ a n n o 2 0 2 0 p er l e q u ali n o n è st at o eff ett u at o al c u n p a g a m e nt o, t ali i m p e g ni 

c o nfl uir a n n o al m o m e nt o d el p a g a m e nt o n ei c o nti di p erti n e n z a c o m e m e gli o ill u str at o n el pr o s p ett o 

s e g u e nt e: 

BI 6 I M M O BI LI Z Z A ZI O NI I M M A T E RI A LI I N C O R S O E D A C C O N TI 

V A L O R E A L 3 1 / 1 2 / 2 0 1 9 - V A L O R E A L L'I NI ZI O D E L L' E S E R CI ZI O                                                                                             € 2. 7 6 6. 2 5 1, 0 6  

I N T E R V E N TI 
 I M P O R T O 
I NI ZI A L E  

O G G E T T O I N T E R V E N T O   V A RI A ZI O NI    
C O N T O 
DI 
P R O V E N. 

C O N T O 
C O N F L UI TI N E L 
2 0 2 0 

1. 2. 1. 1. 2 8/ 2 0 1 9  € 3. 3 6 0, 0 0  
Pr o g ett o n e v e n at ur a e d e d u c a zi o n e 
a m bi e nt al e p er € 3. 3 6 0, 0 0 d a gir ar e al 
c o nt o di p erti n e nz a BI 2 i n q u a nt o p a g at o 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 

€ 3. 3 6 0, 0 0  BI 6  BI 2 

1. 2. 1. 1. 1 7/ 2 0 1 8  € 1. 0 8 8, 1 6  
Pr o g ett o di all esti m e nt o attr ez z at ur e c e ntr o 
visit a e p u nti di i nf or m a zi o n e, d a gir ar e al 
c o nt o BI 2  

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 

 
 

€ 1. 0 8 8, 1 6  

 
 
BI 6 

 
 
BI 2 

1. 2. 1. 1. 5 9/ 2 0 1 5  € 8 8 6. 7 0 1, 2 0  

Pr o g ett o Lif e Mir c o ( d a U ni o n e E ur o p e a 
fi n a nzi at o c o n f o n di a s p e cifi c a d esti n a zi o n e 
d a n e utr ali z z ar e p er € 1 6 1. 4 2 3, 9 4 p a g ati n el 
2 0 2 0 al c o nt o B 0 1 A d ell o St at o P atri m o ni al e 
p as si v o, mi n u s v al e nz a p er € 
3 2. 7 9 4, 8 1ri m a n g o n o n el c o nt o BI 6 € 
6 9 2. 4 8 2, 4 5 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 
 
 
 
mi n us v al e nz a 

€ 1 6 1. 4 2 3, 9 4  
 
 
 
 

€ 3 2. 7 9 4, 8 1  

BI 6 
 
 
 
 
BI 6 

B 0 1 A d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 
 
 
mi n us v al e nz a 

1. 2. 1. 1. 4 4/ 2 0 1 9  € 5. 3 2 3, 0 0  

Pr o g ett o v al ori z z a zi o n e a m bi e nt al e p er € 
1 0. 9 6 1, 0 0 d a tr asf erir e al c o nt o p er il p a g at o 
di € 5. 6 3 8, 0 0 il r est o p er € 5. 3 2 3, 0 0 n el 
c o nt o BI 6 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 

€ 5. 6 3 8, 0 0  BI 6  BI 2 
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2 0 
 

1. 2. 1. 1. 6 0/ 2 0 1 5  € 3 8. 7 3 9, 2 5  

Pr o g ett o Lif e B ar bi e( d a U ni v er sit à di P ar m a) 
c o n c o ntri b uti a s p e cif. d e sti n a zi o n e c h e si 
n e utr ali z z er a n n o al m o m e nt o d el 
p a g a m e nt o al c o nt o B 0 1 C p a g ati n el 2 0 2 0 € 
1. 7 0 0, 8 1 e n e utr ali z z ati al c o nt o B 0 1 C 
ri m a n g o n o n el c o nt o BI 6 € 4 6, 3 6 d a gir ar e al 
m o m e nt o d el p a g a m e nt o 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 
 
 
mi n us v al e nz a 

€ 1. 7 0 0, 8 1 
 
 
 
€ 3 6. 9 9 2, 0 8 

BI 6 
 
 
 
BI 6 

B 0 1 C p as si v o 
d ell o st at o 
p atri m o ni al e 
 
mi n us v al e nz a 

1. 2. 1. 2. 0 3/ 2 0 2 0  € 9 3 7, 8 9  
Li c e nz a a ut o c a d e ri n n o v o g ar a nzi a s er v er 
d a gir ar e al c o nt o di p erti n e n z a BI 4 al 
m o m e nt o d el p a g a m e nt o 

V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a 

€ 9 3 7, 8 9  BI 6  BI 4 

1. 2. 1. 1. 4 4/ 2 0 2 0  € 1 0. 0 0 0, 0 0  
V al ori z z a zi o n e a m bi e nt al e d a f ar gir ar e al 
c o nt o di p erti n e nz a BI 2 al m o m e nt o d el 
p a g a m e nt o 

V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a 

€ 1 0. 0 0 0, 0 0  BI 6  BI 2 

1. 2. 1. 1. 7 6/ 2 0 2 0  € 3. 3 3 1, 4 4  

P S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 T o s c a n a mis. 7. 5 fr ui zi o n e 
p u b bli c a i n i nfr a str utt ur e ri cr e ati v e e 
t uristi c h e( d a G A L m o nt a g n a p p e n ni n o) d a 
di mi n uir e al m o m e nt o d el p a g a m e nt o e 
gir ar e al c o nt o di p erti n e nz a BI 2 

V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a 

€ 3. 3 3 1, 4 4  BI 6  BI 2 

1. 2. 1. 1. 5 9/ 2 0 1 4  € 1 1 7. 4 0 7, 9 3  

Pr o g ett o “ Lif e Mir c o ” fi n a nzi at o c o n 
c o ntri b uti a s p e cifi c a d esti n a zi o n e d a 
n e utr ali z z ar e al m o m e nt o d el p a g a m e nt o al 
c o nt o B 0 1 P d el p as si v o d ell o st at o 
p atri m o ni al e p er il 2 0 2 0 p a g at o € 
4 0. 7 5 6, 4 9, mi n us v al e nz a p er € 6 7. 0 1 2, 7 0 e 
ri m a sti n el c o nt o BI 6 d a gir ar e al m o m e nt o 
d el p a g a m e nt o p er € 9. 6 3 8, 7 4  

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 
 
 
 
 
mi n us v al e nz a 

€ 4 0. 7 5 6, 4 9  
 
 
 
 

€ 6 7. 0 1 2, 7 0  

BI 6 
 
 
 
 
BI 6 

B 0 1 P d el 
p as si v o d ell o 
st at o 
p atri m o ni al e 
 
mi n us v al e nz a 

1. 2. 1. 1. 6 9/ 2 0 1 9  € 4 0. 6 0 2, 4 1  

Pr e v e nzi o n e f or e st e d a n n e g gi at e d a i n c e n di 
( P. S. R. mi s. 8. 3 d a R. E. R) d a di mi n uir e p er € 
1 0. 6 5 7, 0 3 p er il p a g at o 2 0 2 0 e ri m asti n el 
c o nt o BI 6 € 2 9. 9 4 5, 3 8 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 

€ 1 0. 6 5 7, 0 3  BI 6  BI 2 

1. 2. 1. 1. 6 8/ 2 0 1 7  € 1 5 7, 9 4  

Fr ui zi o n e s ost e ni bilit à n ei p ar c hi n ell e 
ris er v e U n e s c o ( P O R F E R S E. R. ass e 5 a zi o n e 
6. 6. 1) fi n a nzi ati c o n f o n di d ell’ e nt e p er € 
1 5 7, 9 4  m o m e nt o d el p a g a m e nt o al c o nt o 
BI 2  

N es s u n a 
v ari a zi o n e 

€ 0, 0 0  BI 6  BI 2 

1. 2. 1. 1. 7 7/ 2 0 1 9  € 3 1. 5 8 7, 4 5  
Vi a d el V olt o S a nt o mis. 7. 5 d a gir ar e al 
m o m e nt o d el p a g a m e nt o al c o nt o BI 2 

N es s u n a 
v ari a zi o n e 

€ 0, 0 0  BI 6  BI 2 

1. 2. 1. 1. 7 2/ 2 0 1 8  € 1 6 0. 9 6 8, 8 4  

R e g. U. E. n. 1 3 0 5/ 2 0 1 3 P S R 1 4- 2 0 mis 7 - 
str utt ur e s er v. pr o d utti vi a s p e cifi c a 
d esti n a zi o n e fi n a nzi ari a d a n e utr aliz z ar e al 
c o nt o B 0 1 H d ell o S. P. d el p a ssi v o p er il 
p a g at o n el 2 0 2 0 p er € 1 4 9. 7 3 6, 6 4 e 
mi n us v al e nz a p er € 1, 3 5 ri m a n g o n o n el 
c o nt o BI 6 € 1 1. 2 3 0, 8 5 d a n e utr ali z z ar e al 
m o m e nt o d el p a g a m e nt o 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 
 
 
mi n us v al e nz a 

€ 1 4 9. 7 3 6, 6 4  
 
 
 

€ 1, 3 5  

BI 6 
 
 
 
BI 6 

B 0 1 H d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 
 
mi n us v al e nz a 
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1. 2. 1. 1. 6 8/ 2 0 1 8  € 5. 3 1 6, 8 8 

fr ui zi o n e s ost e ni bilit à d ei p ar c hi n ell e 
ris er v e M A B ( P O R F E R S - ass e 5 a zi o n e 
2. 6. 6. 1) q u ot a a c ari c o e nt e di mi n uit o p er il 
p a g a m e nt o 2 0 2 0 di € 2. 1 9 6, 0 0 al c o nt o di 
p erti n e nz a BI 2 e r e st a nti € 3. 1 2 0, 8 8 al c o nt o 
BI 6  

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 
  

€ 2. 1 9 6, 0 0  BI 6  BI 2 

1. 2. 1. 1. 7 6/ 2 0 1 9  € 6. 6 0 0, 0 0  

P S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 T o s c a n a mis ur a 7. 5 - 
fr ui zi o n e p u b bli c a i n i nfr a str utt ur e 
ri cr e ati v e e t uri sti c h e ( d a G A L 
M O N T A G N A P P E N NI N O) d a gir ar e al c o nt o 
B 0 1 Q p er il p a g at o di € 3. 6 1 8, 1 5 ri m asti d a 
p a g ar e € 2. 9 8 1, 8 5 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 

€ 3. 6 1 8, 1 5  BI 6 
B 0 1 Q d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 

1. 2. 1. 1. 7 6/ 2 0 1 9  € 6. 1 0 8, 8 0  

P S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 T o s c a n a mis ur a 7. 5 - 
fr ui zi o n e p u b bli c a i n i nfr a str utt ur e 
ri cr e ati v e e t uri sti c h e ( d a G A L 
M O N T A G N A P P E N NI N O) d a gir ar e al c o nt o 
BI 8 al m o m e nt o d el p a g a m e nt o 

N es s u n a 
v ari a zi o n e 

€ 0, 0 0  BI 6  BI 8 

1. 2. 1. 1. 7 6/ 2 0 2 0  € 6 8. 6 7 5, 0 0  

Mis. 7. 5 fr ui zi o n e p u b bli c a i n i nfr a str utt ur e 
ri cr e ati v e ( d a G A L M o nt a g n a p p e n ni n o) p er 
q u ot a a s p e cifi c a d e sti n a zi o n e d a 
n e utr ali z z ar e p er il p a g at o n el 2 0 2 0 p er € 
0, 0 0 

V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a 

€ 6 8. 6 7 5, 0 0  BI 6 
B 0 1 T d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 

1. 2. 1. 1. 6 9/ 2 0 2 0  € 5 2 9. 1 3 5, 6 3  

Pr e v e nzi o n e d ell e f or e st e d a n n e g gi at e d a 
i n c e n di ( P S R mi s. 8. 3 d a R. E. R e C o m u n e 
V e nt a ss o) d a n e utr ali z z ar e al m o m e nt o d el 
p a g a m e nt o 

 
 
V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a 

€ 5 2 9. 1 3 5, 6 3  BI 6 
B 0 1 b d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 

1. 2. 1. 1. 6 9/ 2 0 2 0  € 5 4. 7 7 7, 9 7  
Pr e v e nzi o n e d ell e f or e st e d a n n e g gi at e d a 
i n c e n di P S R mi s. 8. 3 d a gir ar e al m o m e nt o 
d el p a g a m e nt o al c o nt o BI 2 

 
 
V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a 

€ 5 4. 7 7 7, 9 7  BI 6  BI 2 

1. 2. 1. 1. 6 8/ 2 0 1 7  € 6 0. 0 1 0, 9 9  

Fr ui zi o n e s ost e ni bil e n ei p ar c hi n ell e ri s er v e 
U N E S C O ( P O R F E R S E. R. ass e 5 a zi o n e 6. 6. 1) 
fi n a nzi at o c o n c o ntri b uti a s p e cifi c a 
d esti n a zi o n e d a n e utr ali z z ar e al m o m e nt o 
d el p a g a m e nt o al c o nt o B 0 1 d 

N es s u n a 
v ari a zi o n e 

€ 0, 0 0  BI 6 
B 0 1 d d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 

1. 2. 1. 1. 6 8/ 2 0 1 9  € 7 0 2. 0 4 0, 0 0  

Fr ui zi o n e s ost e ni bil e n ei p ar c hi n ell e ri s er v e 
U N E S C O ( P O R F E R S E. R. ass e 5 a zi o n e 6. 6. 1) 
fi n a nzi at o c o n c o ntri b uti a s p e cifi c a 
d esti n a zi o n e d a n e utr ali z z ar e p er il p a g at o 
n el 2 0 2 0 di € 6 9 9. 6 1 7, 3 2 ri m asti n el c o nt o 
BI 6 € 2. 4 2 2, 6 8 d a n e utr ali z z ar e al m o m e nt o 
d el p a g a m e nt o 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 

€ 6 9 9. 6 1 7, 3 2  BI 6 
B 0 1 N d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 

1. 2. 1. 1. 6 8/ 2 0 2 0  € 8 0 6. 7 5 9, 6 1  

Fr ui zi o n e s ost e ni bil e n ei p ar c hi n ell e ri s er v e 
U N E S C O ( P O R F E R S E. R. ass e 5 a zi o n e 6. 6. 1) 
fi n a nzi at o c o n c o ntri b uti a s p e cifi c a 
d esti n a zi o n e d a n e utr ali z z ar e al m o m e nt o 
d el p a g a m e nt o  al c o nt o d el p a ssi v o d ell o 
st at o p atri m o ni al e B 0 1 M 

V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a 

€ 8 0 6. 7 5 9, 6 1  BI 6 
B 0 1 M d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 

1. 2. 1. 1. 6 8/ 2 0 2 0  € 8 0 6. 7 5 0, 6 9  

Fr ui zi o n e s ost e ni bil e n ei p ar c hi n ell e ri s er v e 
U N E S C O ( P O R F E R S E. R. ass e 5 a zi o n e 6. 6. 1) 
fi n a nzi at o c o n c o ntri b uti a s p e cifi c a 
d esti n a zi o n e d a n e utr ali z z ar e al m o m e nt o 
d el p a g a m e nt o  al c o nt o d el p a ssi v o d ell o 
st at o p atri m o ni al e B 0 1 M, di mi n uit o d el 
p a g at o n el 2 0 2 0 di € 3 8 6. 6 2 5, 4 3 ri m a n g o n o 
n el c o nt o BI 6 € 4 2 0. 1 3 4, 1 8 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 

€ 3 8 6. 6 2 5, 4 3  BI 6 
B 0 1 M d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 
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2 2 
 

1. 2. 1. 1. 7 5/ 2 0 1 9  € 1. 9 6 1, 7 6  

Fr ui zi o n e t uri sti c a n ell’ ar e a M A B U n es c o 
mis. B. 1 3  d a gir ar e il p a g at o n el 2 0 2 0 p er € 
1. 6 7 0, 5 8 al c o nt o di p erti n e nz a BI 2 e 
mi n us v al e nz a p er € 2 9 1, 1 8 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 
 
 
mi n us v al e nz a 

€ 1. 6 7 0, 5 8 
 
 
 
€ 2 9 1, 1 8 

BI 6 
 
 
 
BI 6 

BI 2 
 
 
 
mi n us v al e nz a 

1. 2. 1. 1. 4 4/ 2 0 1 8  € 1 6. 6 7 3, 2 0  

C o ofi n a nzi a m e nt o pr o g ett o p er 
v al ori z z a zi o n e a m bi e nt al e p a g ati n el 2 0 2 0 € 
1 3. 5 6 3, 5 1 d a tr a sf erir e al BI 2 e ri m a sti n el 
c o nt o BI 6 € 3. 1 0 9, 6 9 d a gir ar e al c o nt o BI 2 
al m o m e nt o d el p a g a m e nt o 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 

€ 1 3. 5 6 3, 5 1  BI 6  BI 2 

1. 2. 1. 1. 7 0/ 2 0 1 8  € 1 0. 4 5 2, 9 9  

P S R R E R ( mis 8. 5) fi n a nzi at o c o n c o ntri b uti a 
s p e cifi c a d e sti n a zi o n e d a gir ar e al c o nt o di 
p erti n e nz a d ell o st at o p atri m o ni al e p assi v o 
B 0 1 G d a n e utr ali z z ar e p er il p a g a m e nt o n el 
2 0 2 0 di € 1 0. 4 5 2, 9 9  

 
V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 
 
  

 
€ 1 0. 4 5 2, 9 9  

 
  

BI 6  

 
 
 
B 0 1 G d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 
  

1. 2. 1. 1. 7 0/ 2 0 1 8  7 5, 7 6 1, 4 8  

P S R ( R E R mis. 8. 5 )fi n a nzi at o c o n f o n di e nt e 
d a gir ar e p er il p a g at o di € 7 5. 7 6 1, 4 7 al 
c o nt o di p erti n e nz a BI 8 e mi n us v al e nz a p er 
€ 0, 0 1 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 
 
 
 
mi n us v al e nz a 

€ 7 5. 7 6 1, 4 7  
 
 
 
 

€ 0, 0 1  

BI 6 
 
 
 
 
BI 6 

BI 8 
 
 
 
 
mi n us v al e nz a 

1. 2. 1. 1. 7 1/ 2 0 2 0  € 3 8. 4 1 8, 8 7  

M a n ut e n zi o n e str a or di n ari a p atri m o ni o 
f or e st al e ( L. R. 2 9/ 0 3/ 9 3 n. 1 7) fi n a nzi at o d a 
c o ntri b uti a s p e cifi c a d esti n a zi o n e d a 
n e utr ali z z ar e al c o nt o d el p as si v o d ell o st at o 
p atri m o ni al e 

V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a 

€ 3 8. 4 1 8, 8 7  BI 6 
B 0 1 S d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 

1. 2. 1. 1. 7 8/ 2 0 2 0  € 2 5 0. 2 7 1, 9 0  

I nt er v e nti fi n ali z z ati all a miti g a zi o n e e d 
a d att a m e nt o ai c a m bi a m e nti cli m ati ci 
c o ntri b uti a s p e cifi c a d esti n a zi o n e d a 
n e utr ali z z ar e al m o m e nt o d el p a g a m e nt o al 
c o nt o B 0 1 

V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a 

€ 2 5 0. 2 7 1, 9 0  BI 6  B 0 1I 

1. 2. 1. 1. 7 8/ 2 0 2 0  € 2 5 0. 2 7 1, 9 0  

I nt er v e nti fi n ali z z ati all a miti g a zi o n e e d 
a d att a m e nt o ai c a m bi a m e nti cli m ati ci d a 
di mi n uir e di € 5. 0 0 0, 0 0 e n e utr ali z z ar e d al 
c o nt o B 0 1, ri m a n g o n o s ul c o nt o B 0 1 € 
2. 5 3 6. 9 8 0, 0 0 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 

€ 5. 0 0 0, 0 0  BI 6  B 0 1I 

1. 2. 1. 1. 7 5/ 2 0 2 0  € 4 5. 1 2 5, 0 0  

Fr ui zi o n e t uri sti c a n ell’ ar e a P N A T E e M A B 
U n es c o A p p e n ni n o mis. B 1 3 d a c o ntri b uti a 
s p e cifi c a d e sti n a zi o n e d a n e utr ali z z ar e al 
m o m e nt o d el p a g a m e nt o al c o nt o B 0 1 2 

V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a 

€ 4 5. 1 2 5, 0 0  BI 6 
B 0 1 Z d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 
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2 3 
 

1. 2. 1. 1. 7 5/ 2 0 2 0  € 4 5. 1 2 5, 0 0  

Fr ui zi o n e t uri sti c a n ell’ ar e a P N A T E e M A B 
U n es c o A p p e n ni n o mis. B 1 3 d a c o ntri b uti a 
s p e cifi c a d e sti n a zi o n e , t utt o p a g at o, d a 
n e utr ali z z ar e al m o m e nt o d el p a g a m e nt o al 
c o nt o B 0 1 2  

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 

€ 4 5. 1 2 5, 0 0  BI 6 
B 0 1 Z d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 

1. 2. 1. 1. 7 5/ 2 0 2 0  8 5. 7 8 3, 7 7 €  

Fr ui zi o n e t uri sti c a n ell’ ar e a P N A T E e M A B 
U n es c o A p p e n ni n o mis. B 1 3 d a di mi n uir e al 
m o m e nt o d el p a g a m e nt o e c o nfl uir e al 
c o nt o di p erti n e nz a BI 8 

V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a 

€ 8 5. 7 8 3, 7 7  BI 6  BI 8 

1. 2. 1. 1. 7 1/ 2 0 2 0  € 3 8. 4 1 8, 8 7  

M a n ut e n zi o n e str a or di n ari a p atri m o ni o 
f or e st al e ( L. R. 2 9/ 0 3/ 9 3 n. 1 7) fi n a nzi at o d a 
c o ntri b uti a s p e cifi c a d esti n a zi o n e d a 
n e utr ali z z ar e i n q u a nt o t utt o p a g at o n el 
2 0 2 0 p er € 3 8. 4 1 8, 8 7 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 

€ 3 8. 4 1 8, 8 7  BI 6 
B 0 1 S d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 

1. 2. 1. 1. 7 3/ 2 0 1 9  € 1 4 1. 2 6 1, 7 2  

P S R 2 0 1 4/ 2 0 2 0 R E R mi s. 8. 4. 0 1 fi n a nzi at o 
d a c o ntri b uti a s p e cifi c a d esti n a zi o n e d a 
n e utr ali z z ar e p er il p a g at o n el 2 0 2 0 di € 
1 4 1. 2 6 1, 7 2 al c o nt o B 0 1 F d el p as si v o d ell o 
st at o p atri m o ni al e  

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 

€ 1 4 1. 2 6 1, 7 2  BI 6 
B 0 1 F d el 
p as si v o d ell o 
S. P.  

1. 2. 1. 1. 7 3/ 2 0 1 8  € 6 7. 2 2 8, 7 6  

P S R 2 0 1 4/ 2 0 2 0 R E R mi s. 8. 4. 0 1 fi n a nzi at o 
d a c o ntri b uti a s p e cifi c a d esti n a zi o n e d a 
n e utr ali z z ar e p er il p a g at o n el 2 0 2 0  p er € 
6 7. 2 2 8, 7 5 e mi n us v al e nz a di € 0, 0 1 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 
 
 
 
 
mi n us v al e nz a 

€ 6 7. 2 2 8, 7 5  
 
 
 
 
 

€ 0, 0 1  

BI 6 
 
 
 
 
 
BI 6 

B 0 1 L d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 
 
 
 
mi n us v al e nz a 

1. 2. 1. 1. 7 3/ 2 0 1 9  € 5 5. 9 2 0, 8 0  

P S R 2 0 1 4/ 2 0 2 0 R E R mi s. 8. 4. 0 1 fi n a nzi at o 
d a f o n di pr o pri d a gir ar e al c o nt o di 
p erti n e nz a al m o m e nt o d el p a g a m e nt o BI 8, 
p a g ati n el 2 0 2 0 p er € 5 5. 9 2 0, 8 0 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 

€ 5 5. 9 2 0, 8 0  BI 6  BI 8 

1. 2. 1. 1. 7 4/ 2 0 2 0  € 9 4. 1 7 4, 0 0  

P. S. R. 2 0 1 4/ 2 0 2 0 T o s c a n a mi s. 8. 5 
“ R esili e nz a f or est al e ” fi n a nzi at o c o n 
c o ntri b uti a s p e cifi c a d esti n a zi o n e d a 
n e utr ali z z ar e al m o m e nt o d el p a g a m e nt o 
n el p a ssi v o d ell o S. P. al c o nt o B 0 1 Y 

V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a  

€ 9 4. 1 7 4, 0 0   BI 6  

B 0 1 Y d el 
p as si v o d ell o 
S. P.  

1. 2. 1. 1. 7 4/ 2 0 1 9  € 1 0. 3 7 0, 7 0  

P. S. R. ( 2 0 1 4- 2 0 2 0 T o s c a n a mis. 8. 5 
“ R esili e nz a f or est al e ” fi n a nzi at o c o n 
c o ntri b uti a s p e cifi c a d esti n a zi o n e d a 
n e utr ali z z ar e al m o m e nt o d el p a g a m e nt o 
n el c o nt o di p erti n e nz a B 0 1 O  € 8. 5 0 0, 5 7 
mi n us v al e nz a p er € 1. 8 7 0, 1 3 

N es s u n a 
v ari a zi o n e 
 
 
mi n us v al e nz a 

€ 0, 0 0  
 
 
 

€ 1. 8 7 0, 1 3  

BI 6 
 
 
 
BI 6 

B 0 1 O d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 
 
mi n us v al e nz a 

1. 2. 1. 1. 4 4/ 2 0 1 7  € 2. 2 3 9, 6 8  
C ofi n a n zi a m e nt o pr o g ett o a m bi e nt e, di c ui 
p a g ati € 2. 2 3 9, 6 8 d a gir ar e al c o nt o BI 2 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 

€ 2. 2 3 9, 6 8  BI 6  BI 2 

1. 2. 1. 1. 7 0/ 2 0 1 7  € 5. 1 8 2, 6 2  

P. S. R. ( R. E. R.) mi s. 8. 5 fi n a nzi at o c o n 
c o ntri b uti a s p e cifi c a d esti n a zi o n e d a gir ar e 
al c o nt o di p erti n e nz a d ell o S. P. p a ssi v o 
B 0 1 E d a n e utr ali z z ar e p er il p a g at o n el 2 0 2 0 
p er € 4. 0 0 0, 0 0 ri m a n g o n o i n BI 6 d a 
n e utr ali z z ar e al m o m e nt o d el p a g a m e nt o € 
1. 1 8 2, 6 2 

V ari a zi o n e 
d e cr e m e nt ati v a 
 
  

€ 4. 0 0 0, 0 0  BI 6 
B 0 1 E d el 
p as si v o d ell o 
S. P. 
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2 4 
 

1. 2. 1. 1. 6 7/ 2 0 2 0  € 1 7. 7 9 9, 8 0  
Pr o g ett o i n v esti m e nti i n G arf a g n a n a – d a 
gir ar e al c o nt o di p erti n e nz a BI 8 n el 
m o m e nt o d el p a g a m e nt o p er € 1 7. 7 9 9, 8 0 

V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a 

€ 1 7. 7 9 9, 8 0  BI 6  BI 8 

1. 2. 1. 1. 6 7/ 2 0 1 9  € 3 0. 0 0 0, 0 0  

Pr o g ett o i n v esti m e nti i n G arf a g n a n a – 
Ri q u alifi c a zi o n e a c c essi bilit à ris er v a 
Or e c c hi ell a d a gir ar e al c o nt o di p erti n e nz a 
BI 8 al m o m e nt o d el p a g a m e nt o 

N es s u n a 
v ari a zi o n e 

€ 0, 0 0  BI 6  BI 8 

1. 2. 1. 1. 7 9/ 2 0 2 0  € 1 1 2. 1 0 5, 0 0  

P S R 2 0 1 4/ 2 0 2 0 mi s. 8. 5. 0 1 e c o sist e mi 
f or e st ali c o ntri b uti a s p e cifi c a  d e sti n a zi o n e 
c o nfl uiti n el c o nt o B 0 1 X d a n e utr ali z z ar e al 
m o m e nt o d el p a g a m e nt o 

V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a 

€ 1 1 2. 1 0 5, 0 0  BI 6  B 0 1 X 

1. 2. 1. 1. 6 8/ 2 0 1 9  € 2 6 5. 0 0 0, 0 0  

Fr ui zi o n e s ost e ni bil e n ei p ar c hi e n ell a 
ris er v a U n es c o ( P O R F E R S E. R. ass e 5 a z. 
6. 6. 1)  d a di mi n uir e al m o m e nt o d el 
p a g a m e nt o 

N es s u n a 
v ari a zi o n e 

€ 0, 0 0  BI 6  BI 2 

T O T A L E V A RI A ZI O N E I N C R E M E N T A TI V A N E L L' A N N O 2 0 2 0 € 2. 1 1 7. 2 9 5, 8 8    
T O T A L E D E C R E M E N TI N E L L' A N N O 2 0 2 0 € 2. 0 6 6. 0 2 3, 6 2    
RI P R E S A V A L O R E N E T T O I NI ZI O A N N O € 2. 7 6 6. 2 5 1, 0 6    
T O T A L E C E S PI T E A L 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0 € 2. 8 1 7. 5 2 3, 3 2    

 

L’i m p ort o d ell e I M M O BI LI Z Z A ZI O NI I M M A T E RI A LI I N C O R S O E A C C O N TI n o n è s o g g ett o a d 

a m m ort a m e nti e l e v ari a zi o ni i nt er v e n ut e s o n o si nt eti z z at e c o m e s e g u e: 

D e s cri zi o n e c o nt o BI 6 
V al or e al 
3 1 / 1 2 / 2 0 1 9 

I m p orti d e c urt ati 
n el 2 0 2 0 

I m p orti i n a u m e nt o p er 
n u o vi i m p e g ni n el 2 0 2 0  

V al or e al 
3 1 / 1 2 / 2 0 2 0 

I m m o bili z z a zi o ni i n c or s o e 
a c c o nti € 2. 7 6 6. 2 5 1, 0 6  € 2. 0 6 6. 0 2 3, 6 2  € 2. 1 1 7. 2 9 5, 8 8  € 2. 8 1 7. 5 2 3, 3 2 

T O T A L E € 2. 7 6 6. 2 5 1, 0 6  € 2. 0 6 6. 0 2 3, 6 2  € 2. 1 1 7. 2 9 5, 8 8  € 2. 8 1 7. 5 2 3, 3 2 

 

 

I m m o bili zz a zi o ni i n c or s o s al di 

V al or e al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 € 2. 7 6 6. 2 5 1, 0 6  

I n cr e m e nti € 2. 1 1 7. 2 9 5, 8 8  

D e cr e m e nti € 2. 0 6 6. 0 2 3, 6 2  

V al ori di bil a n ci o al  3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 € 2. 8 1 7. 5 2 3, 3 2  

 

Il v al or e al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 ri s ult a e s s er e p ari a d € 2. 8 1 7. 5 2 3, 3 2 ( arr ot o n d at o a d € 2. 8 1 7. 5 2 3, 0 0) 

BI 8  M a n ut e n zi o ni str a or di n ari e e mi gli ori e s u b e ni di t er zi. N ell a f a s e di el a b or a zi o n e d el r e n di c o nt o 

g e n er al e 2 0 2 0 l’i m p ort o di € 1 7 5. 5 3 5, 0 0 ri s ult a nt e all a c hi u s ur a d ell’ e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 9 è st at o 

i n cr e m e nt at o d all e m o vi m e nt a zi o ni di s e g uit o ri p ort at e: 

  gli i m p e g ni a s s u nti n ell’ e s er ci zi o 2 0 1 8 e p a g ati n el 2 0 2 0 p ari a € 7 5. 7 6 1, 4 7 c h e ri s ult a v a n o 

i n s eriti i s critti all a v o c e BI 6 “I M M O BI LI Z Z A ZI O NI I M M A T E RI A LI I N C O R S O E D A C C O N TI” 

d ell’ a n n o 2 0 1 9 p a g ati n el 2 0 2 0; 
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2 5 
 

  gli i m p e g ni a s s u nti n ell’ a n n o 2 0 1 9 e p a g ati n el 2 0 2 0 p ari a d € 5 5. 9 2 0, 8 0 c h e ri s ult a n o i s critti 

all a v o c e BI 6 “I m m o bili z z a zi o ni i m m at eri ali i n c or s o e d a c c o nti” d ell’ a n n o 2 0 1 9 p a g ati n el 

2 0 2 0; 

  gli i m p orti a s s u nti e d i m p e g n ati n el 2 0 2 0 e dir ett a m e nt e p a g ati n el 2 0 2 0 p er € 1 2. 9 4 3, 5 3. 

 

 

BI 8 M A N U T E N ZI O N E S T R A O R DI N A RI E E MI G LI O RI E S U B E NI DI T E R ZI  

 V A L O R E A L 3 1 / 1 2 / 2 0 1 8  - V al or e all'i ni zi o d ell' e s er ci zi o     € 1 7 4. 5 3 5, 3 8 

 i nt er v e nt o    i m p ort o p ar zi al e    o g g ett o        

1. 2. 1. 1. 7 5/ 2 0 2 0  € 2. 9 4 4, 5 3  Fr ui zi o n e t uristi c a mi s. B 1 3 
V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a € 2. 9 4 4, 5 3  

1. 2. 1. 1. 7 0/ 2 0 1 8  € 7 5. 7 6 1, 4 7  P. S. R. ( R. E. R) mi s. 8. 5 

V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a € 7 5. 7 6 1, 4 7  

1. 2. 1. 1. 7 1/ 2 0 2 0  € 9. 9 9 9, 0 0  
M a n ut e n zi o n e str a or di n ari a d el p atri m o ni o 
f or e st al e r e gi o n al e ( L. R. 2 9/ 0 3 / 1 9 9 3 n. 1 7) 

V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a € 9. 9 9 9, 0 0  

1. 2. 1. 1. 7 3/ 2 0 1 9  € 5 5. 9 2 0, 8 0  P. S. R. 2 0 1 4/ 2 0 2 0 E mili a R o m a g n a mi s. 8. 4. 0 1 

V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a € 5 5. 9 2 0, 8 0  

 T O T A L E V A RI A ZI O N E I N C R E M E N T A TI V A D E L L' A N N O A L L O R D O D E G LI A M M O R T A M E N TI   € 1 4 4. 6 2 5, 8 0 

 T O T A L E A M M O R T A M E N T O S U L P A G A T O N E L 2 0 2 0  € 2 8. 9 2 5, 1 6 

 T O T A L E A M M O R T A M E N T O S U B E NI P A G A TI N E G LI A N NI P R E C E D E N TI   € 9 4. 5 7 3, 2 2 

 RI P R E S A V A L O R E I NI ZI O A N N O   € 1 7 4. 5 3 5, 3 8 

 T O T A L E C E S PI TI A L N E T T O D E L L' A M M O R T A M E N T O A L 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0  € 1 9 5. 6 6 2, 8 0 
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3 1 
 

 

T ot al e a m m ort a m e nt o 2 0 2 0 € 1 2 3. 4 9 8, 3 8 ( c o m e d a pr o s p ett o i n s erit o) 

D e s cri zi o n e BI 8  C o d ifi c a  
P a g a m e nti 
2 0 2 0  

V al or e al 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  

A m m ort a m e nt o 
e s er ci zi o 2 0 2 0  

V al or e al 
3 1 / 1 2/ 2 0 2 0 

M a n ut e n zi o n e 
str a or di n ari e e 

mi gli ori e s u b e ni di 
t er zi 

BI 8   
€ 
1 7 4. 5 3 5, 3 8  €   9 4. 5 7 3, 2 2  € 7 9. 9 6 2, 1 6  

BI 6  
€ 
1 4 4. 6 2 5, 8 0   €   2 8. 9 2 5, 1 6  € 1 1 5. 7 0 0, 6 4  

T O T A L E  
€ 
1 4 4. 6 2 5, 8 0  

€ 
1 7 4. 5 3 5, 3 8  € 1 2 3. 4 9 8, 3 8  € 1 9 5. 6 6 2, 8 0  

 

Il v al or e al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 ri s ult a e s s er e p ari a d € 1 9 5. 6 6 2, 8 0 al n ett o d e gli a m m ort a m e nti ( arr ot o n d at o a d 

€ 1 9 5. 6 6 3, 0 0) 

2. I m m o bili z z a zi o ni M at eri ali 

L e I m m o bili z z a zi o ni M at eri ali s o n o i s critt e n ell o St at o P atri m o ni al e al c o st o di a c q ui st o o al v al or e di 

a c q ui si zi o n e, c orri s p o n d o n o al d at o ri s ult a nt e d all’i n v e nt ari o e ri s ult a n o e s p o st e al n ett o d e gli 

a m m ort a m e nti. 

I b e ni a c q ui siti c o n c o ntri b uti i n c o nt o i m pi a nti a s p e cifi c a d e sti n a zi o n e, n o n ri s ult a n o c o nt a bili z z ati 

n ell’ atti v o d ell o St at o P atri m o ni al e i n q u a nt o è st at o a p pli c at o il crit eri o d ell a “r a p pr e s e nt a zi o n e n ett a”. 

-  L e q u ot e di a m m ort a m e nt o r el ati v e all’ a n n o i n c or s o tr o v a n o ri s c o ntr o n el c o nt o e c o n o mi c o 

e s o n o c al c ol at e s e c o n d o l e p er c e nt u ali d’ a m m ort a m e nt o pr e vi st e d al D e cr et o d el  Mi ni st er o 

d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi n a n z e d el 2 2/ 0 4/ 2 0 0 4 p u b bli c at o s ul s u p pl e m e nt o or di n ari o n. 8 5 d ell a 

G a z z ett a Uffi ci al e d el 0 7/ 0 5/ 2 0 0 4 n. 1 0.  

-  F a b bri c ati 2 %; 

-  M o bili d’ uffi ci o 1 0 %; 

-  P c e st a m p a nti h ar d w ar e 2 5 %; 

-  Attr e z z at ur e 2 0 %; 

-  A ut o m e z zi 2 0 %; 

-  A ut o m e z zi u s o s p e cifi c o 1 0 %; 

-  All e sti m e nti c ult ur ali e p er i nfr a str utt ur e 1 0 %; 

-  Li bri e v ol u mi 1 0 0 %. 

BII 2 T err e ni e f a b bri c ati  

D ur a nt e l’ a n n o 2 0 2 0 l’ E nt e n o n h a a c q ui st at o n u o vi t err e ni o f a b bri c ati e n o n h a n e p p ur e e s e g uit o 

m a n ut e n zi o n e or di n ari a e/ o str a or di n ari a s ull e str utt ur e e si st e nti p er c ui il v al or e al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 n o n è 

st at o m o difi c at o e d è ri m a st o a 0.  

R el ati v a m e nt e a q u e st a v o c e si e vi d e n zi a c h e il P ar c o N a zi o n al e d ell’ A p p e n ni n o T o s c o- E mili a n o n o n 

h a a c q ui st at o n e s s u n t err e n o e/ o f a b bri c at o m a si tr o v a i n p o s s e s s o di b e ni di pr o pri et à d ell’ e nt e P ar c o 
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R e gi o n al e d el Gi g a nt e tr a sf eriti al P ar c o N a zi o n al e c o m pl et a m e nt e a m m orti z z ati a s u o t e m p o d all’ e nt e 

e sti nt o. 

I n oltr e n el 2 0 2 0 n o n s o n o st ati d o n ati t err e ni e f a b bri c ati gr at uit a m e nt e il t utt o ri s ult a d all’ All e g at o O) 

all a pr e s e nt e n ot a i nt e gr ati v a. 

Q u e sti b e ni ri s ult a n o r e g ol ar m e nt e i n v e nt ari ati e r e gi str ati m a a v e n d o gi à c o n cl u s o l a f a s e 

d ell’ a m m ort a m e nt o o a v e n d oli a c q ui siti a tit ol o gr at uit o ri s ult a n o a z z er ati c o m e v al or e e n o n 

a m m orti z z ati. 

BII 4  A ut o m e z zi e m ot o m e z zi. T al e v o c e c o m pr e n d e: 

- il v al or e al 3 1. 1 2. 2 0 1 9 d ei b e ni a c q ui siti n e gli a n ni pr e c e d e nti e r e g ol ar m e nt e i n v e nt ari at o p er u n 

t ot al e c o m pl e s si v o di € 2. 0 0 0, 0 0 al n ett o d el f o n d o d’ a m m ort a m e nt o, n o n vi e n e i n cr e m e nt at o i n 

q u a nt o n o n s o n o st ati a c q ui st ati a ut o m e z zi n el 2 0 2 0 m a vi e n e d e cr e m e nt at o d el v al or e 

d ell’ a m m ort a m e nt o d ei b e ni pr e c e d e nt e m e nt e a c q ui st ati ( di € 1. 0 0 0, 0 0); 

Gli i m p orti s u e s p o sti s o n o st ati d e c urt ati d ell e q u ot e di a m m ort a m e nt o d ell’ e s er ci zi o 2 0 2 0 c o m e 

s p e cifi c at o n ell a s ott o st a nt e t a b ell a p er u n t ot al e c o m pl e s si v o di € 1. 0 0 0, 0 0: 

 

D e s cri zi o n e BII 4  
C o difi c a 
2 0 1 4  

I m p e g ni 
2 0 2 0  

V al or e al 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  

A m m ort a m. 
e s er ci zi o  

V al or e al 
3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  

A ut o m e z zi e 
m ot o m e z zi 

BII 4  €             - €     2 . 0 0 0, 0 0 € 1. 0 0 0, 0 0   € 1 . 0 0 0, 0 0 

T O T A L E  €             - €     2 . 0 0 0, 0 0 € 1. 0 0 0, 0 0   € 1 . 0 0 0, 0 0 
 

 

Il v al or e al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 ri s ult a e s s er e p ari a € 1. 0 0 0, 0 0  

BII 5 I m m o bili z z a zi o ni i n c or s o e a c c o nti. N ell a f a s e di el a b or a zi o n e d el r e n di c o nt o g e n er al e 2 0 2 0 

l’i m p ort o di € 1 0. 0 0 0, 0 0 ri s ult a nt e all a c hi u s ur a d ell’ e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 9 h a s u bit o l e s e g u e nti 

m o difi c h e: 

   è st at o i n cr e m e nt at o d ell’i m p ort o di € 9 7 5, 2 8, i m p e g ni di c o m p et e n z a 2 0 2 0 p er i q u ali n o n è 
st at a c o n cl u s a l a f a s e d el p a g a m e nt o; 

   è st at o d e cr e m e nt at o d ell’i m p ort o di € 0, 0 0 d o v uti a d i m p e g ni r e si d ui p er i q u ali si è 
c o n cl u s a l a f a s e d el p a g a m e nt o. 
 

 
 

BII 5 I M M O BI LI Z Z A ZI O NI M A T E RI A LI I N C O R S O E D A C C O N TI 

V A L O R E A L 0 1 / 0 1 / 2 0 2 0  ( v al or e all'i ni zi o d ell' e s er ci zi o)                                                           € 1 0. 0 0 0, 0 0 

I N T E R V E N T O 
I M P O R T O 
I NI ZI A L E  O G G E T T O          

1. 2. 1. 2. 0 8/ 2 0 2 0  9 7 5, 2 8  st uf a  
V ari a zi o n e 
i n cr e m e nt ati v a  € 9 7 5, 2 8   BII 7 

1. 2. 1. 2. 0 8/ 2 0 1 9  1 0. 0 0 0, 0 0  
Ar m o ni zz a zi o n e 
s oft w ar e 

N e s s u n a 
v ari a zi o n e a  € 0, 0 0  BII 7 

T O T A L E V A RI A ZI O NI I N C R E M E N T A TI V E D E L L’ A N N O € 9 7 5, 2 8    

T O T A L E V A RI A ZI O N E D E C R E M E N T A TI V A D E L L’ A N N O € 0, 0 0    
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RI P R E S A V A L O R E I NI ZI O A N N O € 1 0. 0 0 0, 0 0    

T O T A L E C E S PI TI A L 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0 € 1 0. 9 7 5, 2 8    
 

L’i m p ort o d ell e i m m o bili z z a zi o ni i m m at eri ali i n c or s o e a c c o nti n o n è s o g g ett o a d a m m ort a m e nti e al 

3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 ri s ult a e s s er e p ari a d € 1 0. 9 7 5, 2 8 ( arr ot o n d at o a d € 1 0. 9 7 5, 0 0) 

BII 7  Altri b e ni.  

P er u n t ot al e di € 4 5. 0 1 8, 9 7 ( arr ot o n d at o a € 4 5. 0 1 9, 0 0)  

T al e v o c e c o m pr e n d e:  

il v al or e d ei b e ni a c q ui st ati n e gli a n ni pr e gr e s si p ari a d € 5 2. 3 8 4, 9 9. 

I v al ori s o n o st ati i n cr e m e nt ati n el c or s o d el 2 0 2 0 p er € 3. 4 5 9, 9 2 e di mi n uiti d e gli a m m ort a m e nti al 

3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 p er € 1 0. 8 2 5, 9 4 p er u n t ot al e di € 4 5. 0 1 8, 9 7 ( arr ot o n d at o a € 4 5. 0 1 9, 0 0).  

- i b e ni a c q ui st ati n el 2 0 2 0 e p a g ati n el 2 0 2 0 s o n o di € 3. 4 5 9, 9 2 al n ett o d ell’ a m m ort a m e nt o di € 

8 6 4, 9 8  

D e s cri zi o n e 
BII 7 C o difi c a  

I m p e g ni 
p a g ati 2 0 2 0 

V al or e al 
3 1 / 1 2 / 2 0 1 9 

A m m ort a m. 
E s er ci zi o 2 0 2 0 

V al or e al 
3 1 / 1 2 / 2 0 2 0 

Altri b e ni 

BII 7           

C es si o n e 
gr at uit a di 
attr e z z. X 
C. T. A.  3. 4 5 9, 9 2  5 2. 3 8 4, 9 9  1 0. 8 2 5, 9 4  4 5. 0 1 8, 9 7 

T O T A L E  3. 4 5 9, 9 2  5 2. 3 8 4, 9 9  1 0. 8 2 5, 9 4  4 5. 0 1 8, 9 7 

 

Il v al or e al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 ri s ult a e s s er e p ari a d € 4 5. 0 1 8, 9 7 al n ett o d e gli a m m ort a m e nti p er € 1 0. 8 2 5, 9 4 

( arr ot o n d at o a d € 4 5. 0 1 9, 0 0) 
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III. I m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e  

1) P art e ci p a zi o ni i n: 

e) altri e nti: all a c hi u s ur a d ell’ e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 9 t al e v o c e ri s ult a v a m o vi m e nt at a n ell a mi s ur a di € 

9. 4 5 1, 0 0, n el 2 0 2 0 n o n s u bi s c o n o al c u n a v ari a zi o n e e ri m a n g o n o € 5. 4 5 1, 0 0. 

C) A T TI V O CI R C O L A N T E  

II) R e si d ui atti vi: i r e si d ui atti vi mi s ur a n o i cr e diti d ell’ E nt e n ei c o nfr o nti di T er zi e d a m m o nt a n o 

c o m pl e s si v a m e nt e a € 4. 7 0 1. 5 4 5, 1 1 ( arr ot o n d at o a d € 4. 7 0 1. 5 4 5, 0 0). 

S o n o st ati s u d di vi si i n b a s e all a ti p ol o gi a d el d e bit or e: 

- v er s o l o st at o e d altri s o g g etti p u b bli ci p er € 4. 6 3 7. 3 2 7, 0 0. 

- cr e diti v er s o altri p er € 6 4. 2 1 8, 0 0. 

s o n o e s p o sti al v al or e n o mi n al e s e c o n d o il pr e s u mi bil e v al or e di r e ali z z o e ri s ult a n o i n di c ati i n d ett a gli o 

n e gli all e g ati ” El e n c o d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 e sit u a zi o n e d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi d ell a 

c o m p et e n z a 2 0 2 0”. 

I V) DI S P O NI BI LI T A’ DI LI Q UI DI 

Il v al or e d ell e di s p o ni bilit à li q ui d e a m m o nt a nti a d € 5. 1 9 1. 6 2 5, 0 9 è t utt o i m p ut a bil e all a gi a c e n z a di C A S S A 

pr e s s o l a T e s or eri a, e d è a u m e nt at o ri s p ett o al v al or e al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 di € 1. 2 2 1. 5 3 7, 2 5 i n c o n s e g u e n z a all a 

s o m m a al g e bri c a d ei M A N D A TI e d ell e R E V E R S A LI d el 2 0 2 0 a g gi u nt e all a gi a c e n z a d el 2 0 1 9 c o m e m e gli o 

ill u str at o n ell e p a gi n e pr e c e d e nti. 

L a di s p o ni bilit à li q ui d a è i s critt a al v al or e n o mi n al e e r a p pr e s e nt a l’ eff etti v o i m p ort o d el d e p o sit o b a n c ari o 

pr e s s o l’i stit ut o t e s ori er e a m m o nt a nt e a € 5. 1 9 1. 6 2 5, 0 9 arr ot o n d ati ( € 5. 1 9 1. 6 2 5, 0 0). 

 

P A S SI VI T A’ 

1) n el p a s si v o d ell o st at o p atri m o ni al e s o n o ri p ort ati: 

il p atri m o ni o n ett o al 3 1. 1 2. 2 0 2 0 a m m o nt a a d € 1. 7 1 4. 6 8 5, 0 0 

P er q u a nt o ri g u ar d a l e P a s si vit à  i d ati r el ati vi al P atri m o ni o N ett o – A v a n zi e c o n o mi ci p ort ati a n u o v o –  s o n o 

st ati e s p o sti q u al e s o m m a al g e bri c a tr a gli a v a n zi e i di s a v a n zi e c o n o mi ci pr e c e d e nti. Vi e n e i n oltr e ri p ort at o 

l’ a v a n z o e c o n o mi c o d ell’ e s er ci zi o d eri v a nt e d al C o nt o E c o n o mi c o d el 2 0 2 0 e d a m m o nt a nt e a d €. 3. 3 4 4, 0 0. 

Il P. N. è c o stit uit o d all a diff er e n z a tr a il t ot al e d ell e A T TI VI T A’ e d ell e P A S SI VI T A’ d ell o S. P. L’ A v a n z o 

( Di s a v a n z o) e c o n o mi c o d ell’ e s er ci zi o è il ri s ult at o d et er mi n at o d all a diff er e n z a tr a i c o sti e d i ri c a vi i m p ut ati 

i n c o nt o e c o n o mi c o. 

E s s e n d o c h e il P. N. si i n cr e m e nt a ( d e cr e m e nt a) d all’ a v a n z o ( di s a v a n z o) e c o n o mi c o d ell’ e s er ci zi o, l e 

r el ati v e v ari a zi o ni d e v o n o c o n s e g u e nt e m e nt e c oi n ci d er e, i nf atti, l a diff er e n z a fr a il P. N. al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 di € 

1. 7 1 1. 3 4 1, 0 0 e il P. N. al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 di € 1. 7 1 4. 6 8 5, 0 0 c orri s p o n d e pr e ci s a m e nt e all’ a v a n z o e c o n o mi c o d el 

C. E. al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 p er € 3. 3 4 4, 0 0. 

Il P. N. n el s u o c o m pl e s s o c o stit ui s c e l a ri s er v a d ell’ e nt e e s ar à util e a d e v e nt u al e c o p ert ur a di di s e q uili bri 

g e sti o n ali p er gli a n ni f ut uri. 
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B) C O N T RI B U TI I N C O N T O C A PI T A L E 

All a v o c e d ell e  P A S SI VI T A’ B) C O N T RI B U TI I N C O N T O C A PI T A L E 1) p er c o ntri b uti a d e sti n a zi o n e 

vi n c ol at a  al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 l’i m p ort o di € 4. 7 4 8. 9 4 4, 0 0 è st at o i n cr e m e nt at o d all’i m p ort o di € 4. 8 7 1. 9 8 8, 5 6 

d o v uti ai c o ntri b uti i n c o nt o c a pit al e a s p e cifi c a d e sti n a zi o n e a c c ert ati i n c o m p et e n z a 2 0 2 0 e 

s u c c e s si v a m e nt e d e c urt at o d ei p a g a m e nti d el 2 0 2 0 p er u n t ot al e c o m pl e s si v o di € 4 7 0. 1 6 9, 3 0, t ali i m p orti 

v err a n n o f atti gir ar e a n c h e s ul c o nt o BI 6 n el m o m e nt o i n c ui v err a n n o i m p e g n ati e s u c c e s si v a m e nt e 

di mi n uiti d e gli st e s si i m p orti p a g ati n el 2 0 2 0 a n e utr ali z z a zi o n e p er l’ a p pli c a zi o n e d el m et o d o d ell a 

r a p pr e s e nt a zi o n e n ett a n ei c o nti di p erti n e n z a d el p a s si v o d ell o St at o P atri m o ni al e. 

T al e i n cr e m e nt o c o m pl e s si v o è d o v ut o all e s e g u e nti o p er a zi o ni:  

  N el c or s o d el 2 0 2 0 s o n o st ati a c c ert ati p er c o ntri b uti a d e sti n a zi o n e vi n c ol at a € 3 8. 4 1 8, 8 7 

M a n ut e n zi o n e str a or di n ari a f or e st al e d el p atri m o ni o r e gi o n al e ( L. R. 1 9/ 0 3/ 1 9 9 3 n. 1 7 i nt. 

1. 2. 1. 1. 7 1/ 2 0 2 0), t ali c o ntri b uti v e n g o n o f atti gir ar e n ell o S. P. all a v o c e B 0 1 S e d e c urt ati d ell e s o m m e 

d ei p a g ati p er € 3 8. 4 1 8, 8 7, t al e s o m m a è st at a gir at a a n c h e n el c o nt o BI 6 d ell o St at o P atri m o ni al e 

di mi n uit a d ell o st e s s o i m p ort o p er i p a g a m e nti f atti n el 2 0 2 0 ( m et o d o d ell a r a p pr e s e nt a zi o n e n ett a); 

  N el c or s o d el 2 0 2 0 s o n o st ati a c c ert ati c o ntri b uti p er € 6 8. 6 7 5, 0 0 P S R 2 0 1 4/ 2 0 2 0 T o s c a n a mi s. 7. 5 

i nfr a str utt ur e ri cr e ati v e p u b bli c h e, t ali c o ntri b uti v e n g o n o f atti gir ar e n ell o S. P. all a v o c e B 0 1 T e 

d e c urt ati d ell e s o m m e d ei p a g ati p er € 0, 0 0 n el 2 0 2 0, t al e s o m m a è st at a gir at a a n c h e n el c o nt o BI 6 

d ell o St at o ( m et o d o d ell a r a p pr e s e nt a zi o n e n ett a); 

  N el c or s o d el 2 0 2 0 s o n o st ati a c c ert ati p er c o ntri b uti € 8 3 9. 9 2 2, 0 0 d all a R. E. R. e d € 1 6 7. 2 4 1, 2 3 d a 

C o m u ni  e c o n s or zi p er t ot ali € 1. 0 0 7. 1 6 3, 2 3 p er fr ui zi o n e s o st e ni bil e n ei p ar c hi, P O R F E R S E. R. a s s e 

5 mi s. 6. 6. 1, t ali c o ntri b uti v e n g o n o f atti gir ar e n ell o St at o P atri m o ni al e all a v o c e B 0 1 M e d e c urt ati d ell e 

s o m m e p a g at e p er € 3 8 6. 6 2 5, 4 3, t al e s o m m a è st at a gir at a a n c h e n el c o nt o BI 6 d ell o st at o 

p atri m o ni al e di mi n uit o d ell o st e s s o i m p ort o p er il p a g at o n el 2 0 2 0 ( m et o d o d ell a r a p pr e s e nt a zi o n e 

n ett a); 

  N el c or s o d el 2 0 2 0 s o n o st ati a c c ert ati c o ntri b uti p er € 2 0 3. 8 3 1, 6 8 p er P S R 2 0 1 4/ 2 0 2 0 mi s. 7. 5 

T o s c a n a – Vi a d el V olt o S a nt o, t ali c o ntri b uti a s p e cifi c a d e sti n a zi o n e v e n g o n o f atti gir ar e n ell o St at o 

P atri m o ni al e all a v o c e B 0 1 U n o n s o n o st ati d e c urt ati d ell e s o m m e p a g at e p er c h é n ull a è st at o p a g at o, 

t al e s o m m a è st at a gir at a a n c h e n el c o nt o BI 6 d ell o st at o p atri m o ni al e ( m et o d o d ell a r a p pr e s e nt a zi o n e 

n ett a); 

  N el c or s o d el 2 0 2 0 s o n o st ati a c c ert ati c o ntri b uti p er € 1 1 2. 1 0 5, 0 0 P S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 Mi s. 8. 5. 0 1 

r e sili e n z a e pr e gi o a m bi e nt al e e c o si st e mi f or e st ali t ali c o ntri b uti v e n g o n o f atti gir ar e n ell o St at o 

P atri m o ni al e all a v o c e B 0 1 X n o n s o n o st ati d e c urt ati d ell e s o m m e p a g at e p er c h é n ull a è st at o p a g at o, 

t al e s o m m a è st at a gir at a a n c h e n el c o nt o BI 6 d ell o st at o p atri m o ni al e ( m et o d o d ell a r a p pr e s e nt a zi o n e 

n ett a); 

  N el c or s o d el 2 0 2 0 s o n o st ati a c c ert ati e i n c a s s ati p er c o ntri b uti a s p e cifi c a d e sti n a zi o n e € 

2. 7 7 3. 3 6 0, 1 5 p er i nt er v e nti fi n ali z z ati all a miti g a zi o n e e a d att a m e nt o ai c a m bi a m e nti cli m ati ci. T ali 

c o ntri b uti v e n g o n o f atti gir ar e n ell o st at o p atri m o ni al e all a v o c e B 0 1 R c h e gir er a n n o p oi n ell e 
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i m m o bili z z a zi o ni i n c or s o e a c c o nti B 1 6 al m o m e nt o d ell’i m p e g n at o, c h e n el 2 0 2 0 è z er o, e di mi n uit o 

d ei p a g a m e nti n e gli a n ni f ut uri a n e utr ali z z a zi o n e ( m et o d o d ell a r a p pr e s e nt a zi o n e n ett a). 

  N el c or s o d el 2 0 2 0 s o n o st ati a c c ert ati c o ntri b uti p er € 4 1 9. 7 0 7, 1 9 d a R. E. R., € 3 5. 2 0 6, 6 1 d a C o m u n e 

V e nt a s s o e d a c o n s or zi p er € 7 4. 2 2 1, 8 3 p er u n t ot al e di € 5 2 9. 1 3 5, 6 3 p er pr e v e n zi o n e d ell e f or e st e 

d a n n e g gi at e d a i n c e n di ( P S R mi s. 8. 3 d a R. E. R.) a s p e cifi c a d e sti n a zi o n e f atti gir ar e n el c o nt o d ell o 

st at o p atri m o ni al e p a s si v o all a v o c e B 0 1) e n ell e i m m o bili z z a zi o ni i n c or s o e a c c o nti BI 6 e v err a n n o 

di mi n uiti e n e utr ali z z ati al m o m e nt o d el p a g a m e nt o. 

  N el c or s o d el 2 0 2 0 s o n o st ati a c c ert ati c o ntri b uti p er € 9 4. 1 7 4, 0 0 p er P S R 2 0 1 4/ 2 0 2 0 T o s c a n a mi s. 8. 5 

r e sili e n z a f or e st ali a s p e cifi c a d e sti n a zi o n e, v e n g o n o f atti gir ar e n el c o nt o d el p a s si v o B 0 1 Y e n o n s o n o 

st ati d e c urt ati di n ull a i n q u a nt o n ull a p a g at o n el 2 0 2 0 ( m et o d o d ell a r a p pr e s e nt a zi o n e n ett a). 

  N el c or s o d el 2 0 2 0 s o n o st ati a c c ert ati c o ntri b uti p er € 4 5. 1 2 5, 0 0 p er mi s. B 1 3 fr ui zi o n e t uri sti c a a 

s p e cifi c a d e sti n a zi o n e e v e n g o n o f atti gir ar e n el c o nt o d el p a s si v o B 0 1 Z p er mi s. B 1 3 fr ui zi o n e t uri sti c a 

e n e utr ali z z ati p er l o st e s s o i m p ort o i n q u a nt o t utt o p a g at o. 

E’ st at o i n oltr e d e cr e m e nt at o p er l’i m p ort o di € 1. 4 2 3. 4 6 7, 8 9 rif erit o ai p a g a m e nti f atti n e gli i nt er v e nti 

fi n a n zi ati c o n c o ntri b uti a s p e cifi c a d e sti n a zi o n e n ell a g e sti o n e r e si d ui.  

D e s cri zi o n e B 1 

d el p a s si v o d ell o 

St at o 

P atri m o ni al e 

V al or e i ni zi al e al 

0 1/ 0 1/ 2 0 2 0 

A u m e nti p er 

c o ntri b uti a 

s p e cifi c a 

d e sti n a zi o n e – 

a c c ert a m e nti i n 

c o m p et e n z a 

2 0 2 0 

Di mi n u zi o n e d o v ut a 

a p a g a m e nti f atti i n 

c o m p et e n z a c o n 

c o ntri b uti a s p e cifi c a 

d e sti n a zi o n e 2 0 2 0 

Di mi n u zi o n e d o v ut a a 

p a g a m e nti f atti s ull a 

g e sti o n e r e si d ui c o n 

c o ntri b uti a s p e cifi c a 

d e sti n a zi o n e 

V al or e al 

3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 d el 

C o nt o B 1) S. P. 

d el P a s si v o 

C o ntri b ut o i n 

c o nt o c a pit al e 

p er c o ntri b uti a 

d e sti n a zi o n e 

vi n c ol at a 

€ 4. 7 4 8. 9 4 3, 3 6  € 4. 8 7 1. 9 8 8, 5 6  € 4 7 0. 1 6 9, 3 0  € 1. 4 2 3. 4 6 7, 8 9  € 7. 7 2 7. 2 9 4, 7 3 

 

Il v al or e al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 ri s ult a e s s er e p ari a € 7. 7 2 7. 2 9 4, 7 3 arr ot o n d at o a € 7. 7 2 7. 2 9 5, 0 0 c h e c o nfl ui s c e a 

c o nt o d ell o St at o P atri m o ni al e d el P a s si v o B 1) C o ntri b uti i n c/ c a pit al e a s p e cifi c a d e sti n a zi o n e. 

Il t utt o vi e n e m e gli o r a p pr e s e nt at o n ei s e g u e nti pr o s p etti e vi d e n zi a nti a n c h e l e v ari a zi o ni i nt er v e n ut e  n el 

c or s o d ell’ e s er ci zi o 2 0 2 0 : 

 

B 0 1 a ) c o n t ri b u ti a d e s ti n a zi o n e vi n c ol a t a p r o g e t t o Li f e Mi r c o d a u ni o n e 

E u r o p e a ( i n t. 1. 2. 1. 1. 5 9 / 2 0 1 5 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  8 8 6. 7 0 1, 2 0 

I n cr e m e nti  0, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati e i n s u s si st e n z e  1 9 4. 2 1 8, 7 5 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0   6 9 2. 4 8 2, 4 5 
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B 0 1 b ) c o n t ri b u ti a d e s ti n a zi o n e vi n c ol a t a p e r p r e v e n zi o n e d ell e f o r e s t e 

d a n n e g gi a t e d a i n c e n di ( P R S mi s. 8. 3 ) ( i n t. 1. 2. 1. 1. 6 9 / 2 0 2 0 di c ui d a R. E. R. € 

4 1 9. 7 0 7, 1 9, d a C o m u n e V e n t a s s o € 3 5. 2 0 6, 6 1 e d a c o n s o r zi € 7 4. 2 2 1, 8 3 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  0, 0 0 

I n cr e m e nti  5 2 9. 1 3 5, 6 3 

D e cr e m e nti p er p a g ati  0, 0 0 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0   5 2 9. 1 3 5, 6 3 

 

B 0 1 c ) c o n t ri b u ti a d e s ti n a zi o n e vi n c ol a t a – p r o g e t t o Lif e B a r bi e d a U ni v e r si t à 

di P a r m a (i n t. I n u s ci t a 1. 2. 1. 1. 6 0 / 2 0 1 5 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  3 8. 7 3 9, 2 5 

I n cr e m e nti  0, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati e i n s u s si st e n z e  3 8. 6 9 2, 8 9 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0   4 6, 3 6 

 

B 0 1 d ) c o n t ri b u ti a d e s ti n a zi o n e vi n c ol a t a – f r ui zi o n e s o s t e ni bil e d ei p a r c hi n ell a 

ri s e r v a U n e s c o ( P O R F E R S E. R. a s s e 5 mi s. 6. 6. 1 ) (i n t. 1. 2. 1. 1. 6 8 / 2 0 1 7 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  6 0. 0 1 0, 9 9 

I n cr e m e nti  0, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati  0, 0 0 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0   6 0. 0 1 0, 9 9 

B 0 1 S ) M a n u t e n zi o n e s t r a o r di n a ri a d el p a t ri m o ni o f o r e s t al e ( L. R. 2 9 / 0 3 / 1 9 9 3 n. 

1 7 ) (i n t. 1. 2. 1. 1. 7 1 / 2 0 2 0 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  0, 0 0 

I n cr e m e nti  3 8. 4 1 8, 8 7 

D e cr e m e nti p er p a g ati  3 8. 4 1 8, 8 7 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0   0, 0 0 

 

B 0 1 E ) P. S. R. ( R E R ) mi s. 8. 5 (i n t. 1. 2. 1. 1. 7 0 / 2 0 1 7 ) S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  5. 1 8 2, 6 2 

I n cr e m e nti  0, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati e i n s u s si st e n z e  4. 0 0 0. 0 0 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0   1. 1 8 2, 6 2 

 

B 0 1 F ) P S R 2 0 1 4 / 2 0 2 0 E. R. mi s 8. 4. 0 1 (i n t. 1. 2. 1. 1. 7 3 / 2 0 1 9 ) S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  1 4 1. 2 6 1, 7 2 

I n cr e m e nti  0, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati e i n s u s si st e n z e  1 4 1. 2 6 1, 7 2 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  0, 0 0 

 

B 0 1 G ) P S R R E R mi s. 8. 5 (i n t. 1. 2. 1. 1. 7 0 / 2 0 1 8 ) S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  1 0. 4 5 2, 9 9 

I n cr e m e nti  0, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati   1 0. 4 5 2, 9 9 
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S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  0, 0 0 

 

B 0 1 H ) c o n t ri b u ti a d e s ti n a zi o n e vi n c ol a t a p e r ( R E G. U E n. 1 3 0 5 / 2 0 1 3 - P R S 

2 0 1 4 / 2 0 2 0 mi s. 7 ” s t r u t t u r e p e r s e r vi zi p u b bli ci ” ) i n t. N. 1. 2. 1. 1. 7 2 / 2 0 1 8 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 
 

 1 6 0. 9 6 8, 8 4 

I n cr e m e nti 
 

0, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati e i n s u s si st e n z e 
 

1 4 9. 7 3 7, 9 9 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 
 

1 1. 2 3 0, 8 5 

 
B 0 1 I ) c o n t ri b u ti a d e s ti n a zi o n e vi n c ol a t a p e r i n t e r v e n ti fi n ali z z a ti all a 

mi ti g a zi o n e e a d a t t a m e n t o ai c a m bi a m e n ti cli m a ti ci a n n o 2 0 1 9 (i n t. 

1. 2. 1. 1. 7 8 / 2 0 1 9 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 
 

2. 5 4 1. 9 8 0, 0 0 0 

I n cr e m e nti 
 

0, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati 
 

5. 0 0 0, 0 0 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 
 

2. 5 3 6. 9 8 0, 0 0 

 
 

B 0 1 L ) C o n t ri b u ti a d e s ti n a zi o n e vi n c ol a t a p r o g e t t o P S R 2 0 1 4 / 2 0 2 0 E. R. mi s. 

8. 4. 0 1 (i n t. 1. 2. 1. 1. 7 3 / 2 0 1 8 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 6 7. 2 2 8, 7 6 

I n cr e m e nti 0, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati e i n s u s si st e n z e 6 7. 2 2 8, 7 6 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  0, 0 0 

 

B 0 1 R ) c o n t ri b u ti a d e s ti n a zi o n e vi n c ol a t a p e r i n t e r v e n ti fi n ali z z a ti all a 

mi ti g a zi o n e e a d a t t a m e n t o ai c a m bi a m e n ti cli m a ti ci a n n o 2 0 2 0 (i n t. 

1. 2. 1. 1. 7 8 / 2 0 2 0 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 
 

0, 0 0 

I n cr e m e nti 
 

2. 7 7 3. 3 6 0, 1 5 

D e cr e m e nti p er p a g ati 
 

0, 0 0 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 
 

2. 7 7 3. 3 6 0, 1 5 

 

B 0 1 M ) F r ui zi o n e s o s t e ni bil e n ei p a r c hi n ell a ri s e r v a U N E S C O ( P O R F E R S E. R. a s s e 

5 a z. 6. 6. 1 q u o t a c o m u ni € 1 6 7. 2 4 1, 2 3 + q u o t a R. E. R. € 8 3 9. 9 2 2, 0 0 (i n t. 

1. 2. 1. 1. 6 8 / 2 0 2 0 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 0, 0 0 

I n cr e m e nti 1. 0 0 7. 1 6 3, 2 3 

D e cr e m e nti p er p a g ati  3 8 6. 6 2 5, 4 3 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 6 2 0. 5 3 7, 8 0 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 3 3 4    –



 

4 7 
 

 

B 0 1 N ) F r ui zi o n e s o s t e ni bil e n ei p a r c hi P O R F E R S E. R. a s s e 5 mi s. 6. 6. 1 (i n t. 

1. 2. 1. 1. 6 8 / 2 0 1 9 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  7 0 2. 0 4 0, 0 0 

I n cr e m e nti  0, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati   6 9 9. 6 1 7, 3 2 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  2. 4 2 2, 6 8 

 

B 0 1 O ) P S R 2 0 1 4 / 2 0 2 0 M I S. 8. 5 r e sili e n z a f o r e s t e (i n t. 1. 2. 1. 1. 7 4 ) S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  1 0. 3 7 0, 7 0 

I n cr e m e nti  0, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati e i n s u s si st e n z e  1. 8 7 0, 1 3 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  8. 5 0 0, 5 7 

 

B 0 1 P ) C o n t ri b u ti a d e s ti n a zi o n e vi n c ol a t a – “ p r o g e t t o lif e Mi r c o ”  - mi s. 3 1 3 a a 

P S R – ( u s ci t a i n t. 1. 2. 1. 1. 5 9 / 2 0 1 4 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  1 1 7. 4 0 7, 9 3 

I n cr e m e nti  0, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati e i n s u s si st e n z e  1 0 7. 7 6 9, 1 9 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  9. 6 3 8, 7 4 

 

B 0 1 Q ) F r ui zi o n e p u b bli c a i nf r a s t r u t t u r e ri c r e a ti v e e t u ri s m o G A L (i n t. 

1. 2. 1. 1. 7 6 / 2 0 1 9 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  6. 6 0 0, 0 0 

I n cr e m e nti 0, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati  3. 6 1 8, 1 5 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 2. 9 8 1, 8 5 

 

B 0 1 T ) c o n t ri b u ti a d e s ti n a zi o n e vi n c ol a t a P S R 2 0 1 4 / 2 0 2 0 t o s c a n a mi s. 7. 5 

f r ui zi o n e p u b bli c a i n i nf r a s t r u t t u r e ri c r e a ti v e e t u ri s ti c h e d a G A L 

M O N T A G N A P P E N N I N O (i n t. 1. 2. 1. 1. 7 6 / 2 0 2 0 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 0, 0 0 

I n cr e m e nti 6 8. 6 7 5, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati  0, 0 0 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  6 8. 6 7 5, 0 0 

 

B 0 1 U ) C o n t ri b u ti a d e s ti n a zi o n e vi n c ol a t a P S R 2 0 1 4 / 2 0 2 0 T o s c a n a mi s. 7. 5 Vi a 

d el v ol t o s a n t o d a G A L L u ni gi a n a (i n t. 1. 2. 1. 1. 7 7 / 2 0 2 0 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  0, 0 0 

I n cr e m e nti  2 0 3. 8 3 1, 6 8 

D e cr e m e nti p er p a g ati   0, 0 0 
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S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 2 0 3. 8 3 1, 6 8 

 

 

B 0 1 X ) C o n t ri b u ti d e s ti n a zi o n e vi n c ol a t a P S R 2 0 1 4 - 2 0 2 0 R. E. R. mi s. 8. 5. 0 1 

r e sili e n z a e p r e gi a m bi e n t ali e d e c o si s t e mi f o r e s t ali (i n t. 1. 2. 1. 1. 7 9 / 2 0 2 0 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 0, 0 0 

I n cr e m e nti 1 1 2. 1 0 5, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati   0, 0 0 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  1 1 2. 1 0 5, 0 0 

 

B 0 1 Y ) C o n t ri b u ti a s p e cifi c a d e s ti n a zi o n e P S R 2 0 1 4 / 2 0 2 0 T o s c a n a mi s. 8. 5 

r e sili e n z a f o r e s t al e (i n t. 1. 2. 1. 1. 7 4 / 2 0 2 0 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  0, 0 0 

I n cr e m e nti  9 4. 1 7 4, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati   0, 0 0 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  9 4. 1 7 4, 0 0 

 

B 0 1 Z ) C o n t ri b u ti a s p e cifi c a d e s ti n a zi o n e p e r mi s. B 1 3 f r ui zi o n e t u ri s ti c a (i n t. 

1. 2. 1. 1. 7 5 / 2 0 2 0 ) 

S al di 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  0, 0 0 

I n cr e m e nti  4 5. 1 2 5, 0 0 

D e cr e m e nti p er p a g ati   4 5. 1 2 5, 0 0 

S al d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  0, 0 0 

 

C o n cl u d e n d o all a v o c e B 1 c o ntri b uti i n c o nt o c a pit al e d el p a s si v o d ell o St at o P atri m o ni al e l’i m p ort o al 

3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  di € 4. 7 4 8. 9 4 4, 0 0 vi e n e i n cr e m e nt at o d ell’i m p ort o di € 2. 9 7 8. 3 5 1, 0 0 d efi n e n d o l’i m p ort o c h e 

c o nfl ui s c e n ell o st at o p atri m o ni al e all a v o c e BI p er u n t ot al e di € 7. 7 2 7. 2 9 5, 0 0 al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0. 

D) T R A T T A M E N T O DI FI N E R A P P O R T O L A V O R O S U B O R DI N A T O 

E s s e n d o l’ E nt e P ar c o N a zi o n al e d ell’ A p p e n ni n o T o s c o E mili a n o, u n E nt e P u b bli c o n o n e c o n o mi c o, d ot at o 

di a ut o n o mi a g e sti o n al e, ai s e n si d ell a l e g g e i stit uti v a n. 3 9 4/ 1 9 9 1, il tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o vi e n e 

m a nt e n ut o a c ari c o d ell’ E nt e, c h e, i n c a s o di di mi s si o ni o p e n si o n a m e nt o di di p e n d e nti, v er s a l a q u ot a 

m at ur at a all’ e nt e pr e vi d e n zi al e di d e sti n a zi o n e o al di p e n d e nt e st e s s o, s e ri c hi e d e nt e l a li q ui d a zi o n e. 

L’i n d e n nit à di a n zi a nit à d el p er s o n al e, c h e p er gli E nti P u b bli ci n o n E c o n o mi ci è di s ci pli n at a d all’ art. 1 3 d ell a 

L e g g e 7 0/ 7 5. Il f o n d o m at ur at o al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 a m m o nt a a d € 2 3 1. 1 0 9, 6 4 c h e a u m e nt at o d ell e q u ot e di 

a c c a nt o n a m e nt o a n n u o d el 2 0 2 0 di € 1 7. 9 0 8, 9 8 d et er mi n a u n f o n d o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 di € 2 4 9. 0 1 8, 6 2 ( c o m e 

m e gli o ill u str at o n el pr o s p ett o s ott o ri p ort at o):   

 

D E S C R I Z I O N E T F R I N B I L A N C I O  

S al d o al 3 1 / 1 2 / 2 0 1 9  2 3 1. 1 0 9, 6 4 
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A c c a nt o n a m e nt o T F R e s er ci zi o 2 0 2 0  1 7. 9 0 8, 9 8 

Li q ui d a zi o n e T F R di p e n d e nti n el 2 0 2 0  0, 0 0 

S al d o al 3 1 / 1 2 / 2 0 2 0  2 4 9. 0 1 8, 6 2 

 

L’i n cr e m e nt o di € 1 7. 9 0 8, 9 8 è d o v ut o all a s o m m a al g e bri c a fr a l a q u ot a d’ a c c a nt o n a m e nt o p er il T. F. R. e 

T. F. S. d ell’ a n n o, e vi e n e ril e v at a c o m e c o st o n el C o nt o E c o n o mi c o all a v o c e - C o sti d ell a Pr o d u zi o n e - 

Tr att a m e nt o di Fi n e R a p p ort o, c h e r a c c o gli e l e p o st e c h e n o n d a n n o l u o g o a m o vi m e nti fi n a n zi ari. 

E) R E SI D UI P A S SI VI  

I r e si d ui p a s si vi mi s ur a n o s o st a n zi al m e nt e i d e biti d ell’ e nt e n ei c o nfr o nti di t er zi s o n o e s pr e s si al v al or e 

n o mi n al e e c orri s p o n d o n o c o m pl e s si v a m e nt e al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 a € 3. 9 2 6. 9 3 5, 6 4( arr ot o n d at o a d € 

3. 9 2 6. 9 3 6, 0 0) s u d di vi si n ell e v ari e v o ci pr e vi st e n ell o St at o p atri m o ni al e, a u m e nt at o ri s p ett o al 2 0 1 9 di € 

2 9 0. 2 1 0, 0 0, c o sì c o m e i n di c at o i n d ett a gli o n ell’ all e g at o El e n c o d ei r e si d ui p a s si vi al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0. 

 

4) A n ali si D ell e V o ci D el C o nt o E c o n o mi c o 

4. a) A n ali si d ell e v o ci d el C o nt o E c o n o mi c o d ell’ a n n o 2 0 2 0 

Il C o nt o E c o n o mi c o pr e s e nt a ai fi ni c o m p ar ati vi gli i m p orti, d ell e c orri s p o n d e nti v o ci d ell’ e s er ci zi o 2 0 2 0 

ri cl a s sifi c at e ai s e n si d ell’ art. 2 4 2 5 c. c.  

L e ri s ult a n z e c o m pl e s si v e d el c o nt o e c o n o mi c o ( all e g at o 1 1) al r e n di c o nt o g e n er al e e vi d e n zi a n o i 

c o m p o n e nti p o siti vi e n e g ati vi d ell a g e sti o n e s e c o n d o crit eri di c o m p et e n z a e c o n o mi c a. E s s o c o m pr e n d e gli 

a c c ert a m e nti e gli i m p e g ni d ell a g e sti o n e fi n a n zi ari a c orr e nt e d el c o nt o d el bil a n ci o, r ettifi c ati l à d o v e n e 

s u s si st o n o i pr e s u p p o sti al fi n e di i m p ut ar e al ri s ult at o di g e sti o n e s ol o q u ei c o m p o n e nti di r e d dit o 

e c o n o mi c a m e nt e c o m p et e nti all’ e s er ci zi o. Vi e n e ril e v at a l a c orr ett a c o m p et e n z a e c o n o mi c a.   

Il C o nt o E c o n o mi c o si c o m p o n e d ell e s e g u e nti v o ci: 

 

A) V al or e d ell a pr o d u zi o n e  p ari a c o m pl e s si vi € 2. 1 5 9. 1 4 5, 0 0 s u d di vi si n ell e v ari e v o ci d el c o nt o 

e c o n o mi c o:   

B) C o sti d ell a pr o d u zi o n e:  i n t al e v o c e s o n o c o nfl uit e: 

1) T utt e l e u s cit e c orr e nti p er u n i m p ort o di € 1. 8 8 2. 3 9 1, 0 0 e s cl u s e l e s p e s e p er i m p o st e d ell’ e s er ci zi o p er € 

2 2. 6 1 1, 0 0 p er u n t ot al e di € 1. 8 5 9. 7 8 0, 0 0 m e gli o d ett a gli at a n el C o nt o E c o n o mi c o.  

2) Il Tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o, c h e r a c c o gli e l e p o st e c h e n o n d a n n o l u o g o a m o vi m e nti fi n a n zi ari, i n t al e 

v o c e è st at a i n s erit a l a q u ot a a n n u al e, p ari a d € 1 7. 9 0 9, 0 0 p er l’ a d e g u a m e nt o d el F o n d o di a n zi a nit à 

all o c at o tr a l e P a s si vit à  d ell o St at o P atri m o ni al e d el q u al e si è gi à d ett o c o n rif eri m e nt o all a sit u a zi o n e 

p atri m o ni al e. 

3) L’ a m m ort a m e nt o d ell e i m m o bili z z a zi o ni i m m at eri ali i s critt e a P atri m o ni o è st at o i n s erit o p er l a q u ot a di 

c o m p et e n z a d ell’ a n n o p ari a € 3 1 5. 8 8 6, 0 0 d el q u al e si è gi à a m pli a m e nt e d ett o c o n rif eri m e nt o all a 

Sit u a zi o n e p atri m o ni al e. 
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4) L’ A m m ort a m e nt o d ell e i m m o bili z z a zi o ni m at eri ali i s critt e a P atri m o ni o è st at o i n s erit o p er l a q u ot a di 

c o m p et e n z a d ell’ a n n o p ari a d € 1 1. 8 2 6, 0 0 d el q u al e si è gi à a m pli a m e nt e d ett o c o n rif eri m e nt o all a 

Sit u a zi o n e p atri m o ni al e.  

 

C) Pr o v e nti e d o n eri fi n a n zi ari  all a v o c e C 1 6) A L T RI P R O V E N TI FI N A N ZI A RI d) Pr o v e nti di v er si d ai 

pr e c e d e nti p er € 1 0, 0 0 d o v uti a gli i nt er e s si atti vi m at ur ati n ell a c o nt a bilit à s p e ci al e s ul C o nt o Fr uttif er o. 

 

E) Pr o v e nti e d o n eri st r a or di n ari 

 
- All a v o c e E 2 1 o n eri str a or di n ari c o n s e p ar at a i n di c a zi o n e d ell e mi n u s v al e n z e s o n o c o nfl uiti c o m e 

mi n u s v al e n z e gli i m p orti di € 2 9 1, 1 9 d o v uti a di mi n u zi o ni p atri m o ni ali i n s e g uit o a ri a c c ert a m e nt o d ei 

R e si d ui P a s si vi ( d e cr e m e nt o di i m m o bili z z a zi o ni i n c or s o a s e g uit o di ri a c c ert a m e nt o R e si d ui P a s si vi 

2 0 1 9 – mi n u s v al e n z e p er r ettifi c a d ei v al ori d ell o S. P.), n el n u o v o m o d ell o d el c o nt o e c o n o mi c o 

c o nfl ui s c o n o all a v o c e B 1 4 “ o n eri di v er si di g e sti o n e”; 

- All a v o c e E 2 2  s o pr a v v e ni e n z e atti v e e d i n s u s si st e n z e d el p a s si v o c o nfl ui s c o n o i r e si d ui p a s si vi 

eli mi n ati i n s e d e di ri a c c ert a m e nt o ai s e n si d el D pr 9 7/ 0 3 p er u n t ot al e di € 1 9 6. 1 5 8, 2 7, n el n u o v o 

m o d ell o d el C o nt o E c o n o mi c o c o nfl ui s c o n o all a v o c e A 5 “ altri pr o v e nti e ri c a vi”;  

- All a v o c e E 2 3  s o pr a v v e ni e n z e p a s si v e e d i n s u s si st e n z e d ell’ atti v o c o nfl ui s c o n o i r e si d ui atti vi eli mi n ati 

i n s e d e di ri a c c ert a m e nt o p er € 1 2 3. 6 7 3, 0 8, n el n u o v o m o d ell o d el C o nt o E c o n o mi c o c o nfl ui s c o n o all a 

v o c e B 1 4 “ o n eri di v er si di g e sti o n e”. 

Si pr e ci s a c h e l a C ort e d ei C o nti ( s e zi o n e d el C o ntr oll o s u gli E nti) n ell a s u a ulti m a “ D et er mi n a zi o n e e 

r el a zi o n e s ul ri s ult at o d el c o ntr oll o e s e g uit o s ull a g e sti o n e fi n a n zi ari a d ei 2 2 e nti p ar c o n a zi o n ali – a n n o 

2 0 1 7” h a ri c hi e st o a gli E nti di a d e g u ar si all a n or m ati v a pr e vi st a d all’ art. 6 d el d.l g s. 1 8 a g o st o 2 0 1 5, n. 1 3 9, 

c h e h a m o difi c at o l o s c h e m a c o nt a bil e pr e vi st o d all’ art. 2 4 2 5 c. c. pr e v e d e n d o l a s o p pr e s si o n e d ell e 

c o m p o n e nti e c o n o mi c h e str a or di n ari e e l a c o n s e g u e nt e all o c a zi o n e p er n at ur a n ell e altr e m a cr o- cl a s si. 

T al e n or m ati v a n o n h a t utt a vi a m o difi c at o l’ All e g at o 1 2 r el ati v o al q u a dr o di ri cl a s sifi c a zi o n e d ei ri s ult ati 

e c o n o mi ci. 

Q u e st o E nt e h a pr o c e d ut o q ui n di a n c h e c o n l a c o m pil a zi o n e d ell’ All e g at o 1 1/ A all a l u c e di q u a nt o ri c hi e st o 

d all a C ort e d ei C o nti. 

Il v al or e d ell e i m p o st e d ell’ e s er ci zi o a m m o nt a  a d € 2 2. 6 1 1, 0 0 d o v ut e a d Ir a p. 

L e ri s ult a n z e c o m pl e s si v e d el c o nt o e c o n o mi c o d el 2 0 2 0 e vi d e n zi a n o u n a v a n z o e c o n o mi c o di € 3. 3 4 4, 0 0. 

   

5) Alt r e n oti zi e i nt e gr ati v e 

5. a) d ati r el ati vi al p er s o n al e di p e n d e nt e 

A s e g uit o d ell e pr o gr e s si v e mi s ur e di c o nt e ni m e nt o d ell a s p e s a p u b bli c a, e d i n p arti c ol ar e d ell e s p e s e p er il 

p er s o n al e d ell e p u b bli c h e a m mi ni str a zi o ni, c o n D e cr et o d el Pr e si d e nt e d el C o n si gli d ei Mi ni stri, 2 3 g e n n ai o 

2 0 1 3 e i n att u a zi o n e d ell’ art. 2 d el D. L. 9 5/ 2 0 1 2 c o n v ertit o i n l e g g e. C o n m o difi c a zi o ni, d all’ art. 1, c o m m a 1, 

L. 7 a g o st o 2 0 1 2, n. 1 3 5, è st at a eff ett u at a l a ri d et er mi n a zi o n e d ell e d ot a zi o ni or g a ni c h e d ei 2 4 e nti P ar c o 

N a zi o n ali. 
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I n b a s e a t al e pr o v v e di m e nt o, r e gi str at o d all a c ort e d ei C o nti i n d at a 2 8 m ar z o 2 0 1 3, l a d ot a zi o n e or g a ni c a 

d ell’ E nt e P ar c o è st at a ri d et er mi n at a i n 7 u nit à di p er s o n al e, c ui si a g gi u n g e il Dir ett or e. 

All a d at a d el 3 1. 1 2. 2 0 2 0 ri s ult a n o i n s er vi zi o n. 6 u nit à s u 7 pr e vi st e d all a D ot a zi o n e Or g a ni c a.  

L’i n c ari c o d el dir ett or e d ell’ E nt e è t er mi n at o, p er s c a d e n z a c o ntr att u al e, i n d at a 3 1/ 0 7/ 2 0 2 0 e ri s ult a t utt or a 

v a c a nt e. N o n a v e n d o all’ e p o c a p ot ut o c o m pl et ar e l e pr o c e d ur e p er l a n o mi n a d el Dir ett or e i n q u a nt o il 

C o n si gli o Dir etti v o d ell’ E nt e er a s c a d ut o i n d at a 2 9/ 1 2/ 2 0 2 0 e n o n ri s ult a v a ri n o mi n at o, c o n D e cr et o d el 

Pr e si d e nt e n. 2 5 d el 0 9/ 0 7/ 2 0 2 0 è st at a a p pr o v at a l a c o n v e n zi o n e c o n l’ E nt e di G e sti o n e p er i P ar c hi e l a 

Bi o di v er sit à E mili a O c ci d e nt al e p er il c o m a n d o a t e m p o pi e n o di u n di p e n d e nt e p er l’ atti vit à di 

c o or di n a m e nt o e s u p p ort o d el S er vi zi o C o n s er v a zi o n e d ell a n at ur a e d ell e ri s or s e a gr o- z o ot e c ni c h e d el 

P ar c o n a zi o n al e. C o n s u c c e s si v o D e cr et o d el Pr e si d e nt e n. 2 9 d el 2 9/ 0 7/ 2 0 2 0 a t al e di p e n d e nt e è st at o 

c o nf erit o l’i n c ari c o di Dir ett or e F a c e nt e F u n zi o ni fi n o al c o m pl et a m e nt o d ell a pr o c e d ur a di n o mi n a d el n u o v o 

Dir ett or e d ell’ E nt e P ar c o e di sti p ul a d el r el ati v o c o ntr att o i n di vi d u al e di l a v or o. 

 

Pi a nt a or g a ni c a ri d et er mi n at a c o n D e cr et o d el Pr e si d e nt e n. 3 d el 1 4/ 0 3/ 2 0 1 3 c o sì c o m e m o difi c at o c o n 

D eli b er a di C o n si gli o Dir etti v o n. 2 1 d el 2 1/ 0 5/ 2 0 1 9 c o stit uit a d a 7 u nit à oltr e al dir ett or e, c o sì c o m e st a bilit o 

d all a ri d et er mi n a zi o n e d ell a d ot a zi o n e or g a ni c a e d o b bli g hi e x art 3 3 D. L g s. 1 6 5/ 2 0 0 1, n el s e g u e nt e m o d o:  

 
Ri d e t e r mi n a zi o n e d el P e r s o n al e al 2 1 m a g gi o 2 0 1 9 

C a t e g o ri a 1. 1. 1. 2 “ O n e ri p e r il p e r s o n al e i n a t ti vi t à di s e r vi zi o ” 
Pi a n t a o r g a ni c a ri d e t e r mi n a t a c o n D e c r e t o d el p r e si d e n t e n. 3 d el 1 4. 0 3. 2 0 1 3 c o sì c o m e m o difi c a t a c o n D eli b e r a 
di C o n si gli o Di r e t ti v o n. 2 1 d el 2 1 / 0 5 / 2 0 1 9, c o s ti t ui t a d a n. 7 u ni t à ol t r e il di r e t t o r e – c o sì c o m e s t a bili t o d all a 
ri d e t e r mi n a zi o n e d ell a d o t a zi o n e o r g a ni c a e d o b bli g hi e x a r t. 3 3 D. L g s. 1 6 5 / 2 0 0 1 

 
Atti vit à 

l a v or ati v a 
P o si zi o n e C. C. N. L. D e cl ar at ori a Ar e a Ar e a D ot a zi o n e Diff er e n z e 

A R E A 
DI RI G E N ZI A L E 

diri g e nt e d ell' ar e a VI Dir ett or e d ell' E nt e  1 
 

1    

 

 

     

Atti vit à 
l a v or ati v a 

P o si zi o n e C. C. N. L. D e cl ar at ori a Ar e a Ar e a D ot a zi o n e 
or g a ni c a 

Diff er e n z e 

   p er s o n al e n o n 
diri g e nt e d e gli e nti 
P u b bli ci n o n 
e c o n o mi ci 

pr of e s si o n al e  A m m. v a  T e c ni c a       

A R E A C 

C 1 

C oll a b or at or e di 
A m m. n e 

1    1   

C oll a b or at or e 
t e c ni c o 

  2  3  1 

   B 3  G e o m etr a     1  1    

A R E A B B 1  O p er at or e di 
a m mi ni str a zi o n e 

1     1 
 

   B 1   O p er at or e t e c ni c o     1  1    

A R E A A A 1  O p er ai o             
T ot al e 

c o m pl e s si v o  
2 4 7 1 

 
 
 
5. b A n ali si d ell e di s p o si zi o ni i n m at eri a di c o nt e ni m e nt o di s p e s e a p pli c at e al c o n s u nti v o 2 0 2 0 
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5 2 
 

C o n rif eri m e nt o all a l e g g e di bil a n ci o 2 7 di c e m br e 2 0 1 9 n. 1 6 0 “ Bil a n ci o di Pr e vi si o n e d ell o St at o p er l’ a n n o 

fi n a n zi ari o 2 0 2 0 e bil a n ci o pl uri e n n al e p er il tri e n ni o 2 0 2 0- 2 0 2 2” e all a cir c ol ar e M E F n. 9 d el 2 1 a pril e 2 0 2 0 

a d o g g ett o “ E nti e d or g a ni s mi p u b bli ci – bil a n ci o di pr e vi si o n e p er l’ e s er ci zi o 2 0 2 0. A g gi or n a m e nt o d ell a 

cir c ol ar e n. 2 4 d el 1 9 di c e m br e 2 0 1 9. Ult eri ori i n di c a zi o ni”, di s e g uit o si r a p pr e s e nt a l a sit u a zi o n e d ell’ E nt e 

P ar c o n a zi o n al e A p p e n ni n o t o s c o e mili a n o. 

 

  N u o v a s c h e d a di m o nit or a g gi o d ei v er s a m e nti d a eff ett u ar e ai c a pit oli di e ntr at a al bil a n ci o d ell o St at o 

( all e g at o 2) 

A s e g uit o d ell’i ntr o d u zi o n e d ell a n u o v a s c h e d a r el ati v a al m o nit or a g gi o d ei v er s a m e nti d a eff ett u ar e ai 

c a pit oli d ell’ e ntr at a al bil a n ci o d ell o St at o, p er o g ni v o c e di s p e s a è st at o a p pli c at o, o v e d o v ut o, l’ a u m e nt o 

d el 1 0 % d ell’i m p ort o d a v er s ar e ri s p ett o all o st e s s o a m m o nt ar e d o v ut o n ell’ e s er ci zi o 2 0 1 8. 

P ert a nt o a n c h e i n rif eri m e nt o all e mi s ur e di c o nt e ni m e nt o d ell a s p e s a p u b bli c a i ntr o d ott e si a d al d e cr et o 

l e g g e 2 5 gi u g n o 2 0 0 8, n. 1 1 2, c o n v ertit o d all a l e g g e 6 a g o st o 2 0 0 8, n. 1 3 3, si a d al d e cr et o-l e g g e 3 1 

m a g gi o 2 0 1 0, n. 7 8, c o n v ertit o d all a l e g g e 3 0/ 0 7/ 2 0 1 0 n. 1 2 2, q u e st o e nt e h a ri s p ett at o s cr u p ol o s a m e nt e 

q u a nt o pr e vi st o d all a l e g g e i n m at eri a di c o nt e ni m e nt o d ell a s p e s a p u b bli c a e r el ati vi v er s a m e nti all o St at o 

d ell e ri d u zi o ni di l e g g e.   

Si e vi d e n zi a i n oltr e c h e n el 2 0 2 0 si è pr o c e d ut o all a c o m pil a zi o n e e c o n s e g u e nt e tr a s mi s si o n e e d el 

m o nit or a g gi o a d e m pi m e nt o D. L. 7 8/ 2 0 1 0 c o n v ertit o n ell a L. 3 0 l u gli o 2 0 1 0 n. 1 2 2, tr a s m e s s o c o n m ail d el 

2 7/ 0 5/ 2 0 2 0 al Mi ni st er o d ell e Fi n a n z e e d ai R e vi s ori d ei C o nti.  

S u c c e s si v a m e nt e s o n o st at e v er s at e l e ri d u zi o ni di s p e s a c o m e d a m o nit or a g gi o p er c o m pl e s si vi 1 2. 4 5 5, 2 8 

€ c o n i s e g u e nti m a n d ati: m a n d at o n.  4 7 4 d el 2 9/ 0 6/ 2 0 2 0 p er € 5. 9 5 4, 0 0, m a n d at o n. 4 7 5 d el 2 9/ 0 6/ 2 0 2 0 

p er € 4. 9 7 1, 0 0, m a n d at o n. 4 7 6 d el 2 9/ 0 6/ 2 0 2 0 p er € 1. 2 2 6, 6 5 e m a n d at o n. 4 6 7 d el 2 9/ 0 6/ 2 0 2 0 p er € 

3 0 3, 6 3 c o m e d a m o nit or a g gi o r e g ol ar m e nt e tr a s m e s s o a gli or g a ni c o m p et e nti c o n all e g ati i ri s p etti vi 

m a n d ati di p a g a m e nt o cit ati pr e c e d e nt e m e nt e. 

P er m e gli o c hi arir e q u a nt o s o pr a d ett o si riti e n e util e all e g ar e l a s c h e d a di m o nit or a g gi o a g gi or n at a c o n l a 

m a g gi or a zi o n e d el 1 0 %.  
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5 3 
 

Di s p o si zi o ni di c o nt e ni m e nt o
I m p ort o d o v ut o 

n el 2 0 1 8

m a g gi or a zi o n e d el 

1 0 %
v e r s a m e nt o

A rt. 6 1 c o m m a 1  ( s p e s e p er or g a ni c oll e gi ali e altri or g a ni s mi)
0, 0 0 0, 0 0

0, 0 0

A rt. 6 1 c o m m a 2  ( s p e s e p er st u di e c o n s ul e n z e)
0, 0 0 0, 0 0

0, 0 0

A rt. 6 1 c o m m a 5  ( s p e s e p er r el a zi o ni p u b bli c h e e c o n v e g ni)
1. 1 1 5, 8 2 1 1 1, 5 8 1. 2 2 7, 4 0

A rt. 6 1 c o m m a 6  ( s p e s e p er s p o n s ori z z a zi o ni)
0, 0 0 0, 0 0

0, 0 0

A rt. 6 1 c o m m a 7  ( mi s ur e p er l e s o ci et à i n el e n c o I S T A T) 
0, 0 0 0, 0 0

0, 0 0

1. 1 1 5, 8 2 1 1 1, 5 8 1. 2 2 7, 4 0

I m p ort o d o v ut o 

n el 2 0 1 8

m a g gi or a zi o n e d el 

1 0 %

i m p ort o d a v e r s a r e 

2 0 2 0

4. 5 1 9, 0 0 4 5 1, 9 0 4. 9 7 0, 9 0

0, 0 0 0, 0 0 0, 0 0

1 2 0, 0 0 1 2, 0 0 1 3 2, 0 0

0, 0 0 0, 0 0 0, 0 0

3. 7 4 0, 7 4 3 7 4, 0 7 4. 1 1 4, 8 1

0, 0 0 0, 0 0 0, 0 0

8. 3 7 9, 7 4 8 3 7, 9 7 9. 2 1 7, 7 1

I m p ort o d o v ut o 

n el 2 0 1 8

m a g gi or a zi o n e d el 

1 0 %

i m p ort o d a v e r s a r e 

2 0 2 0

0 0 0

I m p ort o d o v ut o 

n el 2 0 1 8

m a g gi or a zi o n e d el 

1 0 %

i m p ort o d a v e r s a r e 

2 0 2 0

0 0 0

Di s p o si zi o ni di c o nt e ni m e nt o
I m p ort o d o v ut o 

n el 2 0 1 8

m a g gi or a zi o n e d el 

1 0 %

i m p ort o d a v e r s a r e 

2 0 2 0

0

0 0

I m p ort o d o v ut o 

n el 2 0 1 8

m a g gi or a zi o n e d el 

1 0 %

i m p ort o d a v e r s a r e 

2 0 2 0

0 0

1 0. 4 4 5, 1 2

v e r s a m e nt o

3 0 3, 6 3

Di s p o si zi o ni di c o nt e ni m e nt o v e r s a m e nt o

1 7 0 6, 5 3

v e r s a m e nt o

v e r s a m e nt o

A rt. 6 c o m m a 1 ( S p e s e p er or g a ni s mi c oll e gi ali e altri or g a ni s mi) V er s a m e nt o al c a pit ol o 3 4 2 2- c a p o X- bil a n ci o d ell o St at o e nt r o il 3 0 gi u g n o

A rt. 5 0 c o m m a 3  ( s o m m e  ri n v e ni e nti d a ult eri ori ri d u zi o ni di s p e s a - 5 % s p e s a s o st e n ut a a n n o 2 0 1 0 - p er a c q ui sti di b e ni e s er vi zi p er c o n s u mi i nt er m e di)

V e r s a m e nti d o v uti  i n b a s e all e  s e g u e nti di s p o si zi o ni a n c or a a p pli c a bili:

A p pli c a zi o n e D. L. n. 9 8/ 2 0 1 1, c o n v. L. n. 1 1 1/ 2 0 1 1

Di s p o si zi o n e di c o nt e ni m e nt o

A rti c ol o 1 6 c o m m a 5 ( s o m m e d eri v a nti d all e e c o n o mi e r e ali z z at e p er eff ett o di pi a ni tri e n n ali di r a zi o n ali z z a zi o n e e ri q u alifi c a zi o n e d ell a s p e s a, di ri or di n o e ri str utt ur a zi o n e a m mi ni str ati v a, di s e m plifi c a zi o n e e 

di git ali z z a zi o n e, di ri d u zi o n e d ei c o sti d ell a p oliti c a e di f u n zi o n a m e nt o, i vi c o m pr e si gli a p p alti di s er vi zi o, gli affi d a m e nti all e p art e ci p at e e il ri c or s o all e c o n s ul e n z e attr a v er s o p er s o n e gi uri di c h e) V er s a m e nt o al 

c a pit ol o 3 5 3 9- c a p o X- bil a n ci o d ell o St at o

A p pli c a zi o n e D. L. n. 2 0 1/ 2 0 1 1, c o n v. L. n. 2 1 4/ 2 0 1 1

Di s p o si zi o n e di c o nt e ni m e nt o

A rt. 2 3-t e r  c o m m a 4   ( s o m m e ri v e ni e nti  d all' a p pli c a zi o n e mi s ur e i n m at eri a di tr att a m e nti e c o n o mi ci) V er s a m e nt o al c a pit ol o 3 5 1 2- c a p o X- bil a n ci o d ell o St at o

A rt. 8 c o m m a 3  ( s p e s e p er c o n s u mi i nt er m e di)

 L. n. 1 4 7/ 2 0 1 3 ( L. st a bilit à 2 0 1 4)

A rt. 1 c o m m a 3 2 1 (l a di s p o si zi o n e pr e v e d e c h e l' A ut orit à g ar a nt e d ell a c o n c orr e n z a e d el m er c at o n o n c h é l e A ut orit à di r e g ol a zi o n e d ei s er vi zi di p u b bli c a utilit à 

a s si c uri n o il ri s p ett o d ei vi n c oli di fi n a n z a p u b bli c a i n di vi d u a n d o mi s ur e di c o nt e ni m e nt o d ell a s p e s a, a n c h e alt er n ati v e ri s p ett o all e vi g e nti di s p o si zi o ni i n m at eri a di 

fi n a n z a p u b bli c a a d e s s e a p pli c a bili, c h e g ar a nti s c a n o il v er s a m e nt o al bil a n ci o d ell o St at o di u n ri s p ar mi o di s p e s a c o m pl e s si v o a n n u o m a g gi or at o d el 1 0 p er c e nt o 

ri s p ett o a gli o bi etti vi di ri s p ar mi o st a biliti a l e gi sl a zi o n e vi g e nt e e s e n z a c orri s p o n d e nti i n cr e m e nti d ell e e ntr at e d o v ut e ai c o ntri b uti d el s ett or e di r e g ol a zi o n e.) 

S E C O N D A S E ZI O N E 

A p pli c a zi o n e D. L. n. 7 8/ 2 0 1 0 c o n v. L.  n. 1 2 2/ 2 0 1 0

A p pli c a zi o n e D. L. n. 1 1 2/ 2 0 0 8 c o n v. L. n. 1 3 3/ 2 0 0 8

Di s p o si zi o ni di c o nt e ni m e nt o

A rt. 6 1 c o m m a 9  ( c o m p e n s o p er l’ atti vit à di c o m p o n e nt e o di s e gr et ari o d el c oll e gi o ar bitr al e) V er s a m e nt o al c a pit ol o  3 4 9 0 c a p o X- bil a n ci o d ell o St at o

A rt. 6 7 c o m m a 6   ( s o m m e pr o v e ni e nti d all e ri d u zi o ni di s p e s a c o ntr att a zi o n e i nt e gr ati v a e di c o ntr oll o d ei c o ntr atti n a zi o n ali e d i nt e gr ati vi) V er s a m e nt o al c a pit ol o 3 3 4 8- c a p o X- bil a n ci o d ell o St at o e nt r o il 3 1 

ott o br e

 D. L. n. 6 6/ 2 0 1 4 c o n v. L. n. 8 9/ 2 0 1 4

Di s p o si zi o n e di c o nt e ni m e nt o

 I m p o rt o t ot al e d a v e r s a r e al c a pit ol o 3 4 2 2- c a p o X- bil a n ci o d ell o St at o e ntr o il 3 0 gi u g n o

A rt. 6 c o m m a 7   (I n c ari c hi di c o n s ul e n z a) 

A rt. 6 c o m m a 8 ( S p e s e p er r el a zi o ni p u b bli c h e, c o n v e g ni, m o str e, p u b bli cit à e di r a p pr e s e nt a n z a)

A rt. 6 c o m m a 9   ( S p e s e p er s p o n s ori z z a zi o ni)

A rt. 6 c o m m a 1 2  ( S p e s e p er mi s si o ni) 

A rt. 6 c o m m a 1 3  ( S p e s e p er l a f or m a zi o n e) 

T ot al e

 L. n. 2 4 4/ 2 0 0 7 m o difi c at a. L.  n. 1 2 2/ 2 0 1 0

Art. 2 c o m mi 6 1 8* e 6 2 3 L. n. 2 4 4/ 2 0 0 7 - * c o m e m o difi c at o d all' art. 8, c. 1, d ell a L. n. 1 2 2/ 2 0 1 0 - ( S p e s e di m a n ut e n zi o n e or di n ari a e str a or di n ari a d e gli i m m o bili 

utili z z ati: 2 % d el v al or e i m m o bil e utili z z at o - N el c a s o di e s e c u zi o n e di i nt er v e nti di s ol a m a n ut e n zi o n e or di n ari a d e gli i m m o bili utili z z ati: 1 % d el v al or e d ell'i m m o bil e 

utili z z at o)

 D. L. n. 9 5/ 2 0 1 2, c o n v. L. n. 1 3 5/ 2 0 1 2

Di s p o si zi o n e di c o nt e ni m e nt o

Di s p o si zi o n e di c o nt e ni m e nt o

A rt. 6 c o m m a 3 c o m e m o difi c at o d all' art. 1 0, c. 5, d el D. L. n. 2 1 0/ 2 0 1 5, (I n d e n nit à, c o m p e n si, g ett o ni, r etri b u zi o ni c orri s p o st e a c o n si gli di a m mi ni str a zi o n e e 

or g a ni c oll e gi ali c o m u n q u e d e n o mi n ati e d ai tit ol ari di i n c ari c hi di q u al si a si ti p o 1 0 % s u i m p orti ri s ult a nti all a d at a 3 0 a pril e 2 0 1 0)                                                                 

N B:   p er l e A ut orit à p ort u ali  t e n er e c o nt o a n c h e d ell a pr e vi si o n e di c ui all' art. 5, c. 1 4, d el D. L. n. 9 5/ 2 0 1 2

A rt. 6 c o m m a 1 4  ( S p e s e p er a c q ui st o, m a n ut e n zi o n e, n ol e g gi o e e s er ci zi o di a ut o v ett ur e, n o n c h é p er a c q ui st o di b u o ni t a xi) V er s a m e nt o al c a pit ol o 3 4 2 2- c a p o X- bil a n ci o d ell o St at o e nt r o il 3 0 gi u g n o 

                                                                                                                                                                                                                                                                                       All e g at o 2

S c h e d a m o nit or a g gi o ri d u zi o ni di s p e s a c o n v e r s a m e nt o i n e nt r at a al bil a n ci o d ell o St at o

D a i n vi a r e a:              Di p a rti m e nt o d ell a R a gi o n e ri a G e n e r al e d ell o St at o - I s p e tt or at o G e n e r al e di Fi n a n z a

All' Uffi ci o II    p er gli E nti e d or g a ni s mi o p er a nti n ell a sf er a di c o m p et e n z a d el Mi ni st er o d ell a s al ut e e d ell e str utt ur e s a nit ari e pr e s e nti s ul t errit ori o n a zi o n al e-   i n diri z z o e- m ail: i gf. uffi ci o 2. r g s @t e s or o.it                                                                                                                                                              

All' Uffi ci o I V   p er gli E nti e d or g a ni s mi o p er a nti n ell a sf er a di c o m p et e n z a d ei Mi ni st eri: d ell’i str u zi o n e; d ell’ u ni v er sit à e d ell a ri c er c a; p er i b e ni e l e atti vit à c ult ur ali e d el t uri s m o. - i n diri z z o e- m ail: i gf. uffi ci o 4.r g s @t e s or o.it

All' Uffi ci o VII  p e r gli E nti e d or g a ni s mi o p er a nti n ell a sf er a di c o m p et e n z a d ell a Pr e si d e n z a d el C o n si gli o d ei Mi ni stri e d ei Mi ni st eri: d ell’ e c o n o mi a e fi n a n z e; d ell e p oliti c h e a gri c ol e, ali m e nt ari e f or e st ali; d ell’ a m bi e nt e e d ell a t ut el a d el 

t errit ori o e d el m ar e; d ell e i nfr a str utt ur e e d ei tr a s p orti; d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o r el ati v a m e nt e all’ ar e a d ell e c o m u ni c a zi o ni. -  i n diri z z o e- m ail: i gf. uffi ci o 7. r g s @t e s or o.it

All' Uffi ci o VIII    p er gli E nti e d or g a ni s mi p u b bli ci o p er a nti n ell a sf er a di c o m p et e n z a d ei Mi ni st eri: d ell’i nt er n o; d e gli aff ari e st eri; d ell a gi u sti zi a; d el l a v or o e d ell e p oliti c h e s o ci ali; d ell a dif e s a; d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o - a d e s cl u si o n e d ell’ ar e a 

r el ati v a all e c o m u ni c a zi o ni.  -    i n diri z z o e- m ail: i gf. uffi ci o 8. r g s @t e s or o.it

D e n o mi n a zi o n e E nt e:

V e r s a m e nti al c a pit ol o 3 4 2 2- c a p o X- bil a n ci o d ell o St at o ai s e n si d ell' a rt. 1 c o m m a 5 9 4, d ell a L e g g e di Bil a n ci o n. 1 6 0/ 2 0 1 9 All e g at o A 

 D. L. n. 1 1 2/ 2 0 0 8 c o n v. L. n. 1 3 3/ 2 0 0 8

 D. L. n. 7 8/ 2 0 1 0 c o n v. L.  n. 1 2 2/ 2 0 1 0

T ot al e

P RI M A S E ZI O N E 

Di s p o si zi o ni di c o nt e ni m e nt o
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  Li mit e di s p e s a p er a c q ui st o di b e ni e s er vi zi 

 

Il c al c ol o d ell a s p e s a m e di a p er a c q ui st o di b e ni e s er vi zi d el tri e n ni o 2 0 1 6- 2 0 1 8 h a pr e s o c o m e rif eri m e nt o 

il pi a n o d ei c o nti i nt e gr at o pr e vi st o d al r e g ol a m e nt o di c ui al D P R n. 1 3 2/ 2 0 1 3 e s u c c e s si v e m o difi c a zi o ni. 

L a m e di a ri s ult a nt e, al n ett o d ell e s p e s e o b bli g at ori e e di q u ell e fi n a n zi at e c o n f o n di pr o v e ni e nti d all’ U ni o n e 

e ur o p e a o d a altri s o g g etti p u b bli ci o pri v ati, è p ari a 1. 2 3 9. 6 4 0, 0 2 € ( c o m e d a R e n di c o nti 2 0 1 6- 2 0 1 7- 2 0 1 8 

a p pr o v ati). 

L a s p e s a ril e v at a a R e n di c o nt o 2 0 2 0 ri s ult a p ari a 1. 0 7 7. 1 8 0, 7 0 €; p ert a nt o il li mit e di s p e s a è st at o 

ri s p ett at o. 

 

  Ri s p ar mi o di s p e s a p er l a g e sti o n e d el s ett or e i nf or m ati c o 

 

L a n or m a pr e v e d e u n ri s p ar mi o di s p e s a a n n u al e p ari al 1 0 % d ell a s p e s a a n n u al e m e di a p er l a g e sti o n e 

c orr e nt e d el s ett or e i nf or m ati c o s o st e n ut a n el bi e n ni o 2 0 1 6- 2 0 1 7.  

I s er vi zi i nf or m ati ci c o n si d er ati p er il c al c ol o d ell a m e di a ri g u ar d a n o il s er vi zi o di a s si st e n z a i nf or m ati c a e i 

c a n o ni p er s oft w ar e di pr ot o c oll o, s e gr et eri a e c o nt a bilit à ( e s er vi zi a n n e s si), g e sti o n e d el sit o w e b, c a s ell e 

P E C, d o mi ni di p o st a el ettr o ni c a, a nti vir u s, s oft w ar e p er l a g e sti o n e d el si st e m a di ril e v a zi o n e pr e s e n z e.  

L a s p e s a m e di a ril e v at a d ai r e n di c o nti 2 0 1 6 e 2 0 1 7 è p ari a 2 8. 4 6 0, 7 2 € p ert a nt o il ri s p ar mi o di s p e s a d el 

1 0 % ri s ult a p ari a 2. 8 4 6, 0 7 € p ort a n d o il t ett o di s p e s a a 2 5. 6 1 4, 6 5 €. 

L a s p e s a a c o n s u nti v o 2 0 2 0 è p ari a 2 4. 9 9 9, 2 6 €. Si riti e n e p ert a nt o ri s p ett at o il li mit e. 

Pr e m e c o m u n q u e e vi d e n zi ar e c o m e l e s p e s e di i nf or m ati c a d eri vi n o e s s e n zi al m e nt e d a c o ntr atti di f or nit ur a 

di str u m e nti n e c e s s ari p er l’ or di n ari a atti vit à d ell’ E nt e ( d o mi ni c a s ell e m ail, a nti vir u s, p e c, …) n o n c h é d a 

li c e n z e p er l’ utili z z o d ei s oft w ar e c h e h a n n o vi st o, i n q u e sti a n ni, a u m e nti d o v uti all’i m pl e m e nt a zi o n e di 

a d e m pi m e nti o b bli g at ori p er l e g g e ( a tit ol o e s e m plifi c ati v o m a n o n e s a u sti v o: or di n ati v o i nf or m ati c o, si o p e 

+, p a g o p a, c o n s er v a zi o n e di git al e …) c h e h a n n o p er ò c o m p ort at o u n a u m e nt o d ei c o sti p er il P ar c o. U n a 

ult eri or e c o ntr a zi o n e d ell e s p e s e r el ati v e a s er vi zi I C T p ert a nt o p otr e b b e p ort ar e a m alf u n zi o n a m e nti di 

atti vit à e s s e n zi ali p er l a g e sti o n e d ell’ E nt e. 

 

5. c) A c c ert a m e nt o sit u a zi o n e d e bit ori a d ell’ E nt e 

L’ e nt e st ori c a m e nt e, h a s e m pr e ott e m p er at o ai li miti t e m p or ali i m p o sti d all e n or m ati v e vi g e nti i n m at eri a di 

p a g a m e nti. A d o g gi q ui n di n o n s u s si st o n o p o si zi o n e d e bit ori e n ei c o nfr o nti di al c u n o. 

L’ e nt e è r e g ol ar m e nt e i s critt o all a pi att af or m a c ertifi c a zi o ni d ei cr e diti. 

I n rif eri m e nt o all’ art. 4 1 D. L. 2 4/ 0 4/ 2 0 1 4 n. 6 6 e art. 3 3 d el D. L. 1 4/ 0 3/ 2 0 1 3 n. 3 3, si att e st a il ri s p ett o d ei 

t e m pi di p a g a m e nt o pr e vi sti d al d e cr et o l e gi sl ati v o 9 ott o br e 2 0 0 2, n. 2 3 1, c o m e d a all e g at o G) al 

r e n di c o nt o g e n er al e d el 2 0 2 0 
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Si ri p ort a l’ att e st a zi o n e d ei t e m pi m e di di p a g a m e nt o ( art. 4 1 D. L. 2 4/ 0 4/ 2 0 1 4 n. 6 6 c o n v ertit o d all a l e g g e 

2 3/ 0 6/ 2 0 1 4 n. 8 9): 

Ai s e n si d ell’ art. 3 3 c o m m a 1 d el D. L g s. 3 3/ 2 0 1 3 « L e p u b bli c h e a m mi ni str a zi o ni p u b bli c a n o, c o n c a d e n z a 

a n n u al e, u n i n di c at or e d ei pr o pri t e m pi m e di di p a g a m e nt o r el ati vi a gli a c q ui sti di b e ni, s er vi zi e f or nit ur e, 

d e n o mi n at o “i n di c at or e a n n u al e di t e m p e sti vit à d ei p a g a m e nti”. A d e c orr er e d all’ a n n o 2 0 1 5, c o n c a d e n z a 

tri m e str al e, l e p u b bli c h e a m mi ni str a zi o ni p u b bli c a n o u n i n di c at or e, a v e nt e il m e d e si m o o g g ett o, d e n o mi n at o 

“i n di c at or e tri m e str al e di t e m p e sti vit à d ei p a g a m e nti”. 

Il t e m p o m e di o di p a g a m e nt o r el ati v o a gli a c q ui sti di b e ni, s er vi zi e f or nit ur e n ell’ a n n o 2 0 2 0 (i n di c at or e 

a n n u al e di t e m p e sti vit à d ei p a g a m e nti), st a nt e gli atti d ell’ e nt e, è il s e g u e nt e: 

a n n o                  I n di c at or e di t e m p e sti vit à 

2 0 2 0                 - 1 9, 1 9 

 

5. d) El e n c o c o nt e n zi o si 

N o n e si st o n o c o nt e n zi o si i n e s s er e all a d at a d el 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0. 

 
5. e) Diritti r e ali di g o di m e nt o 

N o n e si st o n o diritti r e ali di g o di m e nt o all a d at a d el 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 
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B E NI A P P A R T E N E N TI A L P A T RI M O NI O I M M O BI LI A R E D E L P A R C O N A ZI O N A L E A P P E N NI N O T O S C O 

E MI LI A N O 
    all e g at o O) 

I M M O BI L E 

P R O V V E DI M E N TI 
E D A T TI 

A M MI NI S T R A TI VI 
DI P O S S E S S O 

RI F E RI M E N TI C A T A S T A LI Cl a ssifi c azi o n e Utili zz o P N A T E 

C e ntr o p er il T uri s m o 
r ur al e di C e c ci ol a 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C E U c o m u n e di V e nt a ss o - 
F o gli o 5 6 m a p p al e 1 2 5 2 
s u b alt er n o 1 gr aff at o c o n 

f o gli o 5 6 m a p p al e 3 3 3 
s u b alt er n o 3 

C at e g ori a c at ast al e D 3 - 
r e n dit a € 6 8 0, 0 0 

C e ntr o p er il 
t uri s m o r ur al e di 

C e c ci ol a 

C e ntr o p er il T uri s m o 
r ur al e di C e c ci ol a 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C E U c o m u n e di V e nt a ss o - 
F o gli o 5 6 m a p p al e 3 2 7 

s u b alt er n o 2 

C at e g ori a c at ast al e D 2 
– r e n dit a € 1. 2 0 8, 0 0 

C e ntr o p er il 
t uri s m o r ur al e di 

C e c ci ol a 

C e ntr o p er il T uri s m o 
r ur al e di C e c ci ol a 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C E U c o m u n e di V e nt a ss o - 
F o gli o 5 6 m a p p al e 3 2 3 

s u b alt er n o 4 

C at e g ori a c at ast al e D 2 
– r e n dit a € 1. 5 0 4, 0 0 

C e ntr o p er il 
t uri s m o r ur al e di 

C e c ci ol a 

M uli n o d el C err et o 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C E U c o m u n e di V e nt a ss o - 
F o gli o 3 5 m a p p al e 2 6 

s u b alt er n o 1 gr aff at o c o n 
f o gli o 3 5 m a p p al e 1 5 9 9 

C at e g ori a c at ast al e A 1 1 
– cl ass e 1 – c o n sist e n z a 
3 v a ni – r e n dit a € 3 4, 0 9  

M uli n o d el C err et o 

C err et o Al pi 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C T c o m u n e di V e nt ass o - 
F o gli o 3 5 m a p p al e 3 1 

S e mi n ati v o – cl a ss e 
c at ast al e 2 r e d dit o 
d o m e ni c al e € 0, 6 0, 

r e d dit o a gr ari o € 0, 3 5 
M q 3 3 9 

T err e ni M uli n o 
C err et o 

C err et o Al pi 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C T c o m u n e di V e nt ass o - 
F o gli o 3 5 m a p p al e 3 2 

B o s c o c e d u o –  cl ass e 
c at ast al e 3 r e d dit o 
d o m e ni c al e € 0, 1 9, 

r e d dit o a gr ari o € 0, 0 8 
M q 5 1 7 

T err e ni M uli n o 
C err et o 

C err et o Al pi 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C T c o m u n e di V e nt ass o - 
F o gli o 3 5 m a p p al e 2 7 

S e mi n ati v o –  cl a ss e 
c at ast al e 3 r e d dit o 
d o m e ni c al e € 0, 2 4, 

r e d dit o a gr ari o € 0, 1 9 
M q 2 4 8 

T err e ni M uli n o 
C err et o 

C err et o Al pi 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C T c o m u n e di V e nt ass o - 
F o gli o 2 7 m a p p al e 3 8 1 

B o s c o c e d u o –  cl ass e 
c at ast al e 1 r e d dit o 
d o m e ni c al e € 0, 1 7, 

r e d dit o a gr ari o € 0, 0 6 
M q 2 3 2 

T err e ni M uli n o 
C err et o 

C err et o Al pi 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C T c o m u n e di V e nt ass o - 
F o gli o 2 7 m a p p al e 3 8 2 

S e mi n ati v o –  cl a ss e 
c at ast al e 2 r e d dit o 
d o m e ni c al e € 2, 7 1, 

r e d dit o a gr ari o € 1, 5 9 
M q 1. 5 4 1 

T err e ni M uli n o 
C err et o 
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C err et o Al pi 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C T c o m u n e di V e nt a ss o - 
F o gli o 2 7 m a p p al e 3 8 3 

B o s c o c e d u o –  cl ass e 
c at a st al e 1 r e d dit o 
d o m e ni c al e € 0, 0 9, 

r e d dit o a gr ari o € 0, 0 3 
M q 1 2 4 

T err e ni M uli n o 
C err et o 

C err et o Al pi 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C T c o m u n e di V e nt a ss o - 
F o gli o 3 5 m a p p al e 2 3 

S e mi n ati v o  –  cl a ss e 
c at a st al e 3 r e d dit o 
d o m e ni c al e € 0, 4 4, 

r e d dit o a gr ari o € 0, 3 5 
M q 4 4 8 

T err e ni M uli n o 
C err et o 

C err et o Al pi 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C T c o m u n e di V e nt a ss o - 
F o gli o 3 5 m a p p al e 2 0 

Pr at o – cl a ss e c at a st al e 
U ni c a r e d dit o 

d o m e ni c al e € 0, 0 9, 
r e d dit o a gr ari o € 0, 1 0 

M q 1 8 4 

T err e ni M uli n o 
C err et o 

C a s a a t orr e di 
G azz ol o 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C E U c o m u n e di V e nt a ss o - 
F o gli o 6 m a p p al e 1 0 8 0 
gr aff at o c o n f o gli o 6 

m a p p al e 1 0 8 1 

C at e g ori a c at ast al e F 2 - 
s e nz a cl ass e e r e n dit a 

R u d er e 

C a s a a t orr e di 
G azz ol o 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C T c o m u n e di V e nt a ss o - 
F o gli o 6 m a p p al e 4 6 3 

S e mi n ati v o –  cl a ss e 
c at a st al e 2 r e d dit o 
d o m e ni c al e € 0, 4 2, 

r e d dit o a gr ari o € 0, 2 6 
M q 1 8 4 

P erti n e nz a r u d er e 

M arr a 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C T c o m u n e di C or ni gli o - 
F o gli o 9 0 m a p p al e 1 0 9 1 

S e mi n ati v o –  cl a ss e 
c at a st al e 3 r e d dit o 
d o m e ni c al e € 0, 3 6, 

r e d dit o a gr ari o € 0, 6 4 
M q 1 5 4 

P ort a d el P N A T E 

M arr a 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C T c o m u n e di C or ni gli o - 
F o gli o 9 0 m a p p al e 1 0 8 9 

S e mi n ati v o – cl a ss e 
c at a st al e 3 r e d dit o 
d o m e ni c al e € 0, 2 4, 

r e d dit o a gr ari o € 0, 4 3 
M q 1 0 4 

P ort a d el P N A T E 

M arr a 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C T c o m u n e di C or ni gli o - 
F o gli o 9 0 m a p p al e 1 0 9 2 

S e mi n ati v o – cl a ss e 
c at a st al e 3 r e d dit o 
d o m e ni c al e € 0, 5 6, 

r e d dit o a gr ari o € 1, 0 0 
M q 2 4 1 

P ort a d el P N A T E 

M arr a 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C T c o m u n e di C or ni gli o - 
F o gli o 9 0 m a p p al e 8 4 3 

S e mi n ati v o –  cl a ss e 
c at a st al e 3 r e d dit o 
d o m e ni c al e € 0, 1 4, 

r e d dit o a gr ari o € 0, 2 5 
M q 6 0 

P ort a d el P N A T E 

Er e m o di Bi s m a nt o v a 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C E U c o m u n e di C ast el n o v o 
n e' M o nti - F o gli o 5 3 

p arti c ell a A s u b alt er n o 6 

C at e g ori a c at ast al e F 5 
s e nz a cl ass e e r e n dit a 

Pi a zz al e di 
p erti n e nz a 

M us e o/ bi bli ot e c a 
Er e m o 
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Er e m o di Bi s m a nt o v a 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C E U c o m u n e di C a st el n o v o 
n e' M o nti - F o gli o 5 3 

p arti c ell a A s u b alt er n o 3 

C at e g ori a c at ast al e B 7 
Cl ass e U ni c a – M c 3 1 - 

r e n dit a € 2 4, 0 2 
 

M us e o/ bi bli ot e c a 
Er e m o 

Er e m o di Bi s m a nt o v a 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C E U c o m u n e di C a st el n o v o 
n e' M o nti - F o gli o 5 3 

p arti c ell a A s u b alt er n o 5 
gr aff at o al m a p p al e 2 1 3 

s u b alt er n o 4 

C at e g ori a c at ast al e C 4 
Cl a ss e U ni c a – M q 3 6 0 - 

r e n dit a € 9 2 9, 6 2 
 

M us e o/ bi bli ot e c a 
Er e m o 

Er e m o di Bi s m a nt o v a 

A C Q UI SI ZI O N E 
G R A T UI T A A L 
P A T RI M O NI O 

D E L L' E N T E P A R C O 

N C E U c o m u n e di C a st el n o v o 
n e' M o nti - F o gli o 5 3 

p arti c ell a 2 1 3 s u b alt er n o 5 

C at e g ori a c at ast al e C 4 
Cl a ss e U ni c a – M q 3 7 0 - 

r e n dit a € 9 5 5, 4 5 
 

M us e o/ bi bli ot e c a 
Er e m o 

 

 

Si c o n cl u d e l a pr e s e nt e n ot a i nt e gr ati v a a s si c ur a n d o c h e l e ri s ult a n z e d el r e n di c o nt o g e n er al e 2 0 2 0 

c orri s p o n d o n o ai s al di d ell e s critt ur e c o nt a bili e d e xtr a c o nt a bili e c h e il pr e s e nt e r e n di c o nt o g e n er al e 

r a p pr e s e nt a l a sit u a zi o n e p atri m o ni al e e fi n a n zi ari a d ell’ e nt e n o n c h é il ri s ult at o d’ e s er ci zi o. 
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P ar zi ali  T ot ali  P ar zi ali  T ot ali

A) V A L O R E D E L L A P R O D U ZI O N E

1)  Pr o v e nti e c orri s p etti vi p er l a pr o d u zi o n e d ell e pr e st a zi o ni e/ o s er vi zi*                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        1 4 8. 3 8 0, 0 0 2. 1 5 9. 1 4 5, 0 0 7 1. 3 5 5, 0 0 3. 0 1 6. 3 4 7, 0 0

2)  V ari a zi o n e d ell e ri m a n e n z e d ei pr o d otti i n c or s o di l a v or a zi o n e, 
s e mil a v or ati e fi niti
3)  V ari a zi o n e d ei l a v ori i n c or s o s u or di n a zi o n e
4)  I n cr e m e nti di i m m o bili z z a zi o ni p er l a v ori i nt er ni
5)  Altri ri c a vi e pr o v e nti, c o n s e p ar at a i n di c a zi o n e d ei c o ntri b uti di 
c o m p et e n z a d ell' e s er ci zi o                                                                                     

2. 0 1 0. 7 6 5, 0 0 2. 9 4 4. 9 9 2, 0 0

                                    ( di c ui c o ntri b uti di c o m p et e n z a d ell' e s er ci zi o) 0, 0 0 0, 0 0

T ot al e v al or e d ell a p r o d u zi o n e ( A) 2. 1 5 9. 1 4 5, 0 0 3. 0 1 6. 3 4 7, 0 0

B) C O S TI D E L L A P R O D U ZI O N E

 6) p er m at eri e pri m e, s u s si di ari e, c o n s u m o e m er ci**
 7) p er s er vi zi** 1. 4 8 7. 8 8 4, 0 0 1. 9 7 3. 2 8 1, 0 0

 8) p er g o di m e nt o b e ni di t er zi ** 0, 0 0 0, 0 0

 9) p er il p er s o n al e** 3 5 9. 4 0 8, 0 0 3 7 3. 6 0 5, 0 0

    a) s al ari e sti p e n di 1 6 0. 4 4 5, 0 0 1 7 1. 3 1 1, 0 0

    b) o n eri s o ci ali 5 8. 3 8 8, 0 0 6 8. 2 4 4, 0 0

     c) tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o 1 7. 9 0 9, 0 0 1 8. 1 1 0, 0 0

     d) f o n d o tr att a m e nt o a c c e s s ori o 6 4. 3 8 4, 0 0 8 6. 1 7 7, 0 0

     e) altri c o sti  5 8. 2 8 2, 0 0 2 9. 7 6 3, 0 0

1 0)  A m m ort a m e nti e s v al ut a zi o ni 3 2 7. 7 1 2, 0 0 3 3 5. 1 0 4, 0 0

        a) A m m ort a m e nt o d ell e i m m o bili z z a zi o ni i m m at eri ali 3 1 5. 8 8 6, 0 0 3 2 3. 0 4 8, 0 0

        b) A m m ort a m e nt o d ell e i m m o bili z z a zi o ni m at eri ali 1 1. 8 2 6, 0 0 1 2. 0 5 6, 0 0

        c) Altr e s v al ut a zi o ni d ell e i m m o bili z z a zi o ni

        d) S v al ut a zi o n e d ei cr e diti c o m pr e si n ell' atti v o cir c ol a nt e e d ell e 

           di s p o ni bilit à li q ui d e

1 1)  V ari a zi o ni d ell e ri m a n e n z e di m at eri e pri m e, s u s si di ari e, di 
c o n s u m o e m er ci
1 2)  A c c a nt o n a m e nti p er ri s c hi
1 3)  A c c a nt o n a m e nti ai f o n di p er o n eri 0, 0 0 0, 0 0

1 4)  O n eri di v er si di g e sti o n e 3 0. 3 9 7, 0 0 3 0. 3 9 7, 0 0 1 3. 8 5 9, 0 0 1 3. 8 5 9, 0 0

T ot al e C o sti ( B) 2. 2 0 5. 4 0 1, 0 0 2. 6 9 5. 8 4 9, 0 0

DI F F E R E N Z A T R A V A L O R E E C O S TI D E L L A P R O D U ZI O N E ( A - B) 0, 0 0 - 4 6. 2 5 6, 0 0 0, 0 0 3 2 0. 4 9 8, 0 0

C) P R O V E N TI E O N E RI FI N A N ZI A RI 0, 0 0 0, 0 0

1 5)  Pr o v e nti d a p art e ci p a zi o ni
1 6)  Altri pr o v e nti fi n a n zi ari 1 7, 0 0 1, 0 0

       a) di cr e diti i s critti n ell e i m m o bili z z a zi o ni
       b) di tit oli i s critti n ell e i m m o bili z z a zi o ni c h e n o n c o stit ui s c o n o 
           p art e ci p a zi o ni;
       c) di tit oli i s critti n ell' atti v o cir c ol a nt e c h e n o n c o stit ui s c o n o
           p art e ci p a zi o ni;
       d) pr o v e nti di v er si d ai pr e c e d e nti 1 7, 0 0 1, 0 0

1 7)  I nt er e s si e altri o n eri fi n a n zi ari
1 7- bi s)  Utili e p er dit e s u c a m bi

T ot al e p r o v e nti e d o n eri fi n a n zi ari ( 1 5 + 1 6- 1 7) 1 7, 0 0 1, 0 0

C O N T O E C O N O MI C O       ( All e g at o 1 1 )

A n n o 2 0 2 0  A n n o 2 0 1 9

R e n di c o nt o d ell a g e sti o n e fi n a n zi ari a 2 0 2 0
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P ar zi ali  T ot ali  P ar zi ali  T ot ali

C O N T O E C O N O MI C O       ( All e g at o 1 1 )

A n n o 2 0 2 0  A n n o 2 0 1 9

R e n di c o nt o d ell a g e sti o n e fi n a n zi ari a 2 0 2 0

D) R E T TI FI C H E DI V A L O R E DI A T TI VI T A' FI N A N ZI A RI E

1 8)  Ri v al ut a zi o ni:
        a) di p art e ci p a zi o ni
        b) di i m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e
        c) di tit oli i s critti n ell' atti v o cir c ol a nt e
1 9)  S v al ut a zi o ni:
        a) di p art e ci p a zi o ni
        b) di i m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e
        c) di tit oli i s critti n ell' atti v o cir c ol a nt e

T ot al e r ettifi c h e di v al or e 0, 0 0 0, 0 0 0, 0 0 0, 0 0

E) P R O V E N TI E O N E RI S T R A O R DI N A RI 7 2. 1 9 4, 0 0 1 4. 9 3 6, 0 0

2 0)  Pr o v e nti, c o n s e p ar at a i n di c a zi o n e d ell e pl u s v al e n z e d a ali e n a zi o ni 
i c ui ri c a vi n o n s o n o i s cri vi bili al n. 5) b e ni d o n ati

2 1)  O n eri str a or di n ari, c o n s e p ar at a i n di c a zi o n e d ell e mi n u s v al e n z e d a 
ali e n a zi o ni i c ui eff etti c o nt a bili n o n s o n o i s cri vi bili al n. 1 4)

- 2 9 1, 0 0 - 2. 8 4 2, 0 0

2 2)  S o pr a v v e ni e n z e atti v e e d i n s u s si st e n z e d el p a s si v o d eri v a nti d all a 
g e sti o n e d ei r e si d ui

1 9 6. 1 5 8, 0 0 1 7. 7 7 8, 0 0

2 3)  s o pr a v v e ni e n z e p a s si v e e d i n s u s si st e n z e d ell' atti v o d eri v a nti d all a 
g e sti o n e d ei r e si d ui

1 2 3. 6 7 3, 0 0 0, 0 0

T ot al e d ell e p artit e st r a o r di n ari e 7 2. 1 9 4, 0 0 1 4. 9 3 6, 0 0

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e ( A- B ± C ± D ± E) 0, 0 0 2 5. 9 5 5, 0 0 0, 0 0 3 3 5. 4 3 5, 0 0

I m p o st e d ell' e s er ci zi o 2 2. 6 1 1, 0 0 2 2. 6 1 1, 0 0 2 8. 8 0 5, 0 0 2 8. 8 0 5, 0 0

A v a n z o/ Di s a v a n z o/ P ar e g gi o E c o n o mi c o 3. 3 4 4, 0 0 3 0 6. 6 3 0, 0 0

( *) E ntr at e c orr e nti d e p ur at e d ei pr o v e nti fi n a n zi ari: l ett: c) e d ei pr o v e nti str a or di n ari ( di n at ur a fi n a n zi ari a): l ett d)

( **) U s cit e c orr e nti d e p ur at e d e gli o n eri fi n a n zi ari: l ett: c) e d e gli o n eri str a or di n ari ( di n at ur a fi n a n zi ari a): l ett d)
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C o n si st e n z a d ell a c a s s a all'i ni zi o d ell' e s er ci zi o 0 1/ 0 1/ 2 0 2 0 3. 9 7 0. 0 8 7, 3 4€              

Ri s c o s si o ni i n c/ c o m p et e n z a 5. 5 3 0. 4 4 8, 0 8€                   
i n c/r e si d ui 3 8 5. 0 3 5, 4 7€                      5. 9 1 5. 4 8 3, 5 5€              

P a g a m e nti i n c/ c o m p et e n z a 2. 3 0 2. 4 9 0, 3 1€                   
i n c/r e si d ui 2. 3 9 1. 4 5 5, 4 9€                   4. 6 9 3. 9 4 5, 8 0€              

C o n si st e n z a d ell a c a s s a all a fi n e d ell' e s er ci zi o 2 0 2 0 5. 1 9 1. 6 2 5, 0 9€              

R e si d ui atti vi d e gli e s er ci zi pr e c 2. 7 3 2. 4 6 3, 3 2€                   
d ell' e s er ci zi o 1. 9 6 9. 0 8 1, 7 9€                   4. 7 0 1. 5 4 5, 1 1€              

R e si d ui p a s si vi d e gli e s er ci zi pr e c 1. 6 2 9. 5 3 2, 0 2€                   
d ell' e s er ci zi o 2. 2 9 7. 4 0 3, 6 2€                   3. 9 2 6. 9 3 5, 6 4€              

A v a n z o d' a m mi ni str a zi o n e all a fi n e d ell' e s er ci zi o 2 0 2 0 5. 9 6 6. 2 3 4, 5 6€              

L' utili z z a zi o n e d ell' a v a n z o di a m mi ni str a zi o n e p er l' e s er ci zi o 2 0 2 0 ri s ult a c o sì pr e vi st a:

P art e Vi n c ol at a
p er f o n d o Tr att a m e nt o di Fi n e R a p p ort o 2 4 9. 0 1 8, 6 2€                      
p er ri n n o v o c o ntr att o di p e n d e nti 3. 9 3 7, 0 0€                          
p er i nt er v e nti di miti g a zi o n e e a d att a m e nt o ai c a m bi a m e nti cli m ati ci c a p. 1. 2. 1. 1. 7 8 5. 0 6 5. 0 7 0, 0 0€                   
p er pr o g ett o Lif e Er e mit a c a p. 1. 1. 2. 1. 5 6 5 9. 5 7 3, 0 0€                        
p er pr o g ett o Lif e Cl a w c a p. 1. 1. 2. 1. 6 5 7 3. 4 0 6, 0 0€                        
p er pr o g etti Bi o di v er sit à c a p. 1. 1. 2. 1. 4 5 3. 5 0 0, 0 0€                          
p er pr o g ett o P O R F E S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 R e gi o n e E mili a R o m a g n a A s s e 5 a zi o n e 6. 6. 1 - Fr ui zi o n e
      s o st e ni bil e d ei P ar c hi n ell a Ri s er v a di Bi o sf er a M A B- U n e s c o c a p. 1. 2. 1. 1. 6 8 1 2 4. 0 0 0, 0 0€                      
p er pr o g ett o P S R 2 0 1 4- 2 0 2 0 R e gi o n e T o s c a n a mi s ur a 7. 5 - Vi a d el V olt o S a nt o c a p. 1. 2. 1. 1. 7 7 2 0 3. 8 3 2, 0 0€                      
p er i nt er v e nti fi n ali z z ati al ri pri sti n o d ell e i nfr a str utt ur e v er di - m ur etti a s e c c o 6 5. 2 1 8, 0 0€                        
p er i nt er v e nti fi n ali z z ati al ri pri sti n o d ell e i nfr a str utt ur e v er di - r et e s e nti eri sti c a 4 3. 4 7 9, 0 0€                        

T ot al e p art e vi n c ol at a 5. 8 9 1. 0 3 3, 6 2€              
di c ui gi à a p pli c at a al pr e v e nti v o 2 0 2 1 -€                              

P art e di s p o ni bil e  di c ui:
gi a' a p pli c at a al bil a n ci o di pr e vi si o n e 2 0 2 1 -€                                   
p art e di s p o ni bil e d a a p pli c ar e 7 5. 2 0 0, 9 4€                        

T ot al e p art e di s p o ni bil e 7 5. 2 0 0, 9 4€                   
T ot al e Ri s ult at o di a m mi ni str a zi o n e 5. 9 6 6. 2 3 4, 5 6€              

(*) V d s. Art. 1 9 d el r e g ol a m e nt o

SI T U A ZI O N E A M MI NI S T R A TI V A  al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 ( All e g at o " 1 5 ")

R e n di c o nt o d ell a g e sti o n e fi n a n zi ari a 2 0 2 0
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S e d e   L e g al e  : vi a  C o m u n al e,  2 3  
5 4 0 1 3  S a s s al b o  Fi vi z z a n o  ( M S)
T el.  0 5 8 5- 9 4 7 2 0 0  F a x  0 5 8 5- 9 4 8 0 6 0
E- m ail:  i nf o @ p ar c o a p p e n ni n o.it
W e b _  w w w. p ar c o a p p e n ni n o.it
C. F.:  0 2 0 1 8 5 2 0 3 5 9

N.  1 9 /2 0 2 1
d el  R e g.  D eli b er e

V E R B A L E  DI  D E LI B E R A ZI O N E  D E L  C O N SI G LI O  DI R E T TI V O

O G G E T T O:  R E N DI C O N T O  G E N E R A L E  E S E R CI ZI O  FI N A N ZI A RI O  2 0 2 0  –  
A P P R O V A ZI O N E

          L’ a n n o  d u e mil a v e nt u n o  a d di  v e nti d u e  d el  m e s e  di  a pril e  all e  or e  1 7: 0 0  si  è  ri u nit o, 
pr e vi o  i n vit o d el  Pr e si d e nt e,  i n m o d alit à  “ a  di st a n z a ”,  ai  s e n si  d ell’ art.  7 3  d el  D. L.  1 7  
m ar z o  2 0 2 0,  n.  1 8,  il C o n si gli o  Dir etti v o  d el  P ar c o  n a zi o n al e  d ell’ A p p e n ni n o  t o s c o 
e mili a n o.

L o  s v ol gi m e nt o  d ell a  s e d ut a  a v vi e n e  t ot al m e nt e m e di a nt e  c oll e g a m e nt o  d a  r e m ot o a  
m e z z o  vi d e o c a m er a  e  di s p o siti v o  i nf or m ati c o e  s e g n at a m e nt e  c o m e  s e g u e:

1   -  GI O V A N E L LI  F A U S T O P
2    - M A F F EI  A N T O NI O A*
3    - M A RI A NI  R A F F A E L L A P
4    - RI A NI  C L A U DI O P
5    - S A S SI  E LI O  I V O P
6    - M A R TI N E L LI  L U C A P
7    - M E O  G A B RI E L L A P

8    - U G O L O T TI  R O B E R TI N O P

T ot al e  pr e s e nti  7  T ot al e  a s s e nti  1   *gi u stifi c ati;

P art e ci p a  i n q u alit à  di  s e gr et ari o  v er b ali z z a nt e  il Dir ett or e  f.f. d ell’ E nt e  P ar c o  n a zi o n al e  
d ell’ A p p e n ni n o  t o s c o- e mili a n o d ott.  Gi u s e p p e  Vi g n ali.
Il S e n  f a u st o Gi o v a n elli,  a s s u nt a  l a Pr e si d e n z a  e,  c o n st at at o  il n u m er o  l e g al e d e gli  
i nt er v e n uti, di c hi ar a  a p ert a  l a s e d ut a  e d  i n vit a il C o n si gli o  Dir etti v o  all a  tr att a zi o n e 
d ell’ ar g o m e nt o  di  c ui  all’ o g g ett o,  i n r el a zi o n e al  q u al e  a d ott a  l a s e g u e nt e  d eli b er a zi o n e.

I L C O N SI G LI O  DI R E T TI V O

C O N SI D E R A T O  c h e  c o n  D e cr et o  d el  Mi ni str o  d ell’ A m bi e nt e  e  d ell a  t ut el a d el  T errit ori o  e  
d el  M ar e  D E C/ G A B/ 1 6 4  d el  2 7/ 0 6/ 2 0 1 7  il S e n at or e  F a u st o  Gi o v a n elli  è  st at o  n o mi n at o  
Pr e si d e nt e  d el  P ar c o  n a zi o n al e  d ell’ A p p e n ni n o  t o s c o- e mili a n o;
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2

S e d e   L e g al e  : vi a  C o m u n al e,  2 3  
5 4 0 1 3  S a s s al b o  Fi vi z z a n o  ( M S)
T el.  0 5 8 5- 9 4 7 2 0 0  F a x  0 5 8 5- 9 4 8 0 6 0
E- m ail:  i nf o @ p ar c o a p p e n ni n o.it
W e b _  w w w. p ar c o a p p e n ni n o.it
C. F.:  0 2 0 1 8 5 2 0 3 5 9

C O N SI D E R A T O  c h e  c o n  D e cr et o  d el  Mi ni str o  d ell’ A m bi e nt e  e  d ell a  t ut el a d el  T errit ori o  e  
d el  M ar e  n.  3 9  d el  2 6  g e n n ai o  2 0 2 1,  s o n o  st ati  n o mi n ati  i c o m p o n e nti  d el  C o n si gli o  
Dir etti v o  d ell’ E nt e  P ar c o  N a zi o n al e  d ell’ A p p e n ni n o  t o s c o e mili a n o;
VI S TI  gli  art.  6,  7  e  1 5  d ell o  St at ut o  d ell’ E nt e  P ar c o  a p pr o v at o  c o n  D e cr et o  d el  Mi ni str o  
d ell’ A m bi e nt e  e  d ell a  T ut el a  d el  T errit ori o  e  d el  M ar e  n.  2 8 6  d el  2 0 1 3;
VI S T A  l a d eli b er a  n.  1  d el  1 7. 0 2. 2 0 2 1  c o n  l a q u al e  si  è  i n s e di at o q u e st o  C o n si gli o  
Dir etti v o;  
VI S T O  l’ art. 6  d ell o  St at ut o  d ell’ E nt e  P ar c o;
C O N SI D E R A T O  c h e  c o n  D e cr et o  d el  3 1. 0 5. 2 0 1 9  d el  Mi ni st er o  d ell’ E c o n o mi a  e  d ell e  
Fi n a n z e  s o n o  st ati  n o mi n ati  c o m e  c o m p o n e nti  d el  C oll e gi o  d ei  R e vi s ori  d ei  C o nti  d ell’ E nt e  
P ar c o  n a zi o n al e  d ell’ A p p e n ni n o  t o s c o- e mili a n o: il D ott.  D ari o  Br o gi  ( Pr e si d e nt e), l a 
D ott. s s a  P a ol a  G u a s c o ni  e  il D ott.  E d o ar d o  F a n u c ci;  
VI S T O  l’ art. 4 0  d el  D. P. R.  9 7/ 0 3  il q u al e  pr e v e d e  di  pr o c e d er e  a n n u al m e nt e  all a  r e d a zi o n e 
d ell a  sit u a zi o n e  d ei  r e si d ui atti vi  e  p a s si vi  pr o v e ni e nti  d a gli  e s er ci zi  a nt eri ori  a  q u ell o  di  
c o m p et e n z a,  di sti nt a m e nt e  p er  e s er ci zi o  di  pr o v e ni e n z a  e  p er  c a pit ol o;
VI S T A  l a D eli b er a  di  C o n si gli o  Dir etti v o  n.  1 8  d el  2 2. 0 4. 2 0 2 1  a v e nt e  a d  o g g ett o:  “ E s a m e 
d ei  R e si d ui  Atti vi  e  P a s si vi  d ell’ E s er ci zi o  Fi n a n zi ari o  2 0 2 0  e  pr e c e d e nti  e  c o n s e g u e nt e  
ri a c c ert a m e nt o –  A p pr o v a zi o n e”  c o n  c ui  si  è  pr o c e d ut o  al  ri a c c ert a m e nt o d ei  r e si d ui atti vi  e  
p a s si vi,  n o n c h é  ai  r e si d ui atti vi  e  p a s si vi  d a  eli mi n ar e,  ai  s e n si  d ell’ art.  4 0  d el  D. P. R.  
9 7/ 2 0 0 3;
RI T E N U T O  n e c e s s ari o  e d  o p p ort u n o  pr o c e d er e  all a  f or m ul a zi o n e d el  r e n di c o nt o g e n er al e  
p er  l’ a n n o 2 0 2 0,  t e n e n d o c o nt o  d ell e  pr e s cri zi o ni  di  c ui  al  D. P. R.  9 7/ 0 3,  e  c h e  l o st e s s o  è  
c o stit uit o  d ai  s e g u e nti  d o c u m e nti:

 C o nt o  d el  Bil a n ci o  (r e n di c o nt o fi n a n zi ari o d e ci si o n al e  e  g e sti o n al e)  –  all. ” 9 ”  e  “ 1 0 ” ;

 C o nt o  e c o n o mi c o  –  all.  “ 1 1 ”  e  all.  “ 1 1/ A ” –  e  r el ati v o q u a dr o  di  ri cl a s sifi c a zi o n e d ei  

ri s ult ati e c o n o mi ci  –  all.  “ 1 2 ” ;

 St at o  p atri m o ni al e  - all. ” 1 3 ” ;

 N ot a  i nt e gr ati v a - all.  “ A ” ;

 Pr o s p ett o  ri e pil o g ati v o d ell e  s p e s e  p er  l e mi s si o ni  e  i pr o gr a m mi  –  all.  “ 6 ” ; 

il r e n di c o nt o è  c orr el at o  altr e sì  d ei  s e g u e nti  all e g ati :
 Sit u a zi o n e  a m mi ni str ati v a  –  all.  “ 1 5 ” ;

 R el a zi o n e  s ull a  g e sti o n e  –  all.  “ 1 6 ” , i n b a s e  all’ art.  3 8  d el  D. P. R.  9 7/ 2 0 0 3;

 R el a zi o n e  ill u str ati v a d el  Pr e si d e nt e  –  all.  “ B ” ;

 R el a zi o n e  d el  C oll e gi o  d ei  R e vi s ori  d ei  C o nti  –  all.  “ C ” ;

 E s a m e  d ei  R e si d ui  atti vi  e  p a s si vi  al  bil a n ci o  –  all.  “ D ” ; all. ” E ” ;

 Att e st a zi o n e  d ei  t e m pi di  p a g a m e nt o  “ art. 4 1  D. L.  2 4/ 0 4/ 2 0 1 4  n. 6 6  e  art.. 3 3  d el  

D. L g s.  1 4. 0 3. 2 0 1 3  n.  3 3”  all.  “ G ” ;
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S e d e   L e g al e  : vi a  C o m u n al e,  2 3  
5 4 0 1 3  S a s s al b o  Fi vi z z a n o  ( M S)
T el.  0 5 8 5- 9 4 7 2 0 0  F a x  0 5 8 5- 9 4 8 0 6 0
E- m ail:  i nf o @ p ar c o a p p e n ni n o.it
W e b _  w w w. p ar c o a p p e n ni n o.it
C. F.:  0 2 0 1 8 5 2 0 3 5 9

 Att e st a zi o n e  e si st e n z a/i n e si st e n z a  d e biti  f u ori bil a n ci o  –  all.  “ H ”

 R a c c or d o  c ol  pi a n o  d ei  c o nti  –  all.  “ 1 ”  ( cir c ol ar e n.  2 7  d el  0 9/ 0 9/ 2 0 1 5);

 Pi a n o  d e gli  i n di c at ori all.  “I ” ;

D A T O  A T T O  c h e  i pr e d etti  el a b or ati  c o nt a bili  ri s ult a n o pr e di s p o sti  s e c o n d o  il D. P. R.  2 7  
f e b br ai o 2 0 0 3  n.  9 7/ 2 0 0 3;
RI L E V A T O  c h e  l’ a zi o n e d ell’ E nt e  P ar c o  h a  g ar a ntit o  p er  l’ a n n o 2 0 2 0  il r a g gi u n gi m e nt o 
d e gli  o bi etti vi  d ell a  t ut el a e  v al ori z z a zi o n e  d el  t errit ori o n ell’ ar e a  pr ot ett a;
VI S T O  il v er b al e  d el  C oll e gi o  d ei  R e vi s ori  d ei  C o nti  n.  0 3  d el  0 6/ 0 4/ 2 0 2 1,  all e g at o  al  
pr e s e nt e  att o  p er  c o stit uir n e  p art e  i nt e gr a nt e e  s o st a n zi al e  (all.  “ C ” ) c o n  il q u al e  vi e n e  
e s pr e s s o  p ar er e  f a v or e v ol e al  r e n di c o nt o g e n er al e  2 0 2 0;
VI S TI  i p ar eri  d el  Dir ett or e  f.f., i n or di n e  all a  r e g ol arit à c o nt a bil e  e  all a  r e g ol arit à t e c ni c a, 
all e g ati  al  pr e s e nt o  att o  p er  f ar n e p art e  i nt e gr a nt e e  s o st a n zi al e,  all.  “ F ” ;

A d  u n a ni mit à  d ei  v oti  e s pr e s si;
D E LI B E R A

p er  l e r a gi o ni di  c ui  i n pr e m e s s a,
1 . DI  A P P R O V A R E  il R e n di c o nt o  G e n er al e  d ell’ E s er ci zi o  Fi n a n zi ari o  2 0 2 0  c h e  

pr e s e nt a  u n  a v a n z o  di  a m mi ni str a zi o n e  di  €  5. 9 6 6. 2 3 4, 5 6,  di  c ui  vi n c ol at o  p er  €  

5. 8 9 1. 0 3 3, 6 2  e  di s p o ni bil e  d a  a p pli c ar e  al  Bil a n ci o  di  pr e vi si o n e  2 0 2 1  p er  €  

7 5. 2 0 0, 9 4,  c o m e  m e gli o  ill u str at o n el  s e g u e nt e  pr o s p ett o:

C o n si st e n z a  d ell a  c a s s a  all’i ni zi o  d ell’ e s er ci zi o 3. 9 7 0. 0 8 7, 3 4

Ri s c o s si o ni i n c/ c o m p et e n z a 5. 5 3 0. 4 4 8, 0 8
i n c/r e si d ui 3 8 5. 0 3 5, 4 7

5. 9 1 5. 4 8 3, 5 5

P a g a m e nti i n c/ c o m p et e n z a 2. 3 0 2. 4 9 0, 3 1
i n c/r e si d ui 2. 3 9 1. 4 5 5, 4 9

- 4. 6 9 3. 9 4 5, 8 0

C o n si st e n z a  d ell a  c a s s a  all a  fi n e d ell’ e s er ci zi o 5. 1 9 1. 6 2 5, 0 9

R e si d ui  atti vi d e gli  e s er ci zi  pr e c e d e nti 2. 7 3 2. 4 6 3. 3 2
d ell’ e s er ci zi o 1. 9 6 9. 0 8 1, 7 9

4. 7 0 1. 5 4 5, 1 1

R e si d ui  p a s si vi d e gli  e s er ci zi  pr e c e d e nti 1. 6 2 9. 5 3 2, 0 2
d ell’ e s er ci zi o 2. 2 9 7. 4 0 3, 6 2

- 3. 9 2 6. 9 3 5, 6 4

A v a n z o  d’ a m mi ni str a zi o n e  all a  fi n e d ell’ e s er ci zi o 5. 9 6 6. 2 3 4, 5 6

L' utili z z o  d ell' a v a n z o  di  a m mi ni str a zi o n e  p er  l' e s er ci zi o 2 0 2 1  ri s ult a c o sì  pr e vi st a:

P art e  Vi n c ol at a
 F o n d o  Tr att a m e nt o  di  fi n e r a p p ort o: €  2 4 9. 0 1 8, 6 2
 F o n d o  p er  ri n n o vi c o ntr att u ali:  €  3. 9 3 7, 0 0
 I nt er v e nti di  miti g a zi o n e  e  a d att a m e nt o  ai  c a m bi a m e nti  cli m ati ci  c a p.  1. 2. 1. 1. 7 8:  €  

5. 0 6 5. 0 7 0, 0 0
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S e d e   L e g al e  : vi a  C o m u n al e,  2 3  
5 4 0 1 3  S a s s al b o  Fi vi z z a n o  ( M S)
T el.  0 5 8 5- 9 4 7 2 0 0  F a x  0 5 8 5- 9 4 8 0 6 0
E- m ail:  i nf o @ p ar c o a p p e n ni n o.it
W e b _  w w w. p ar c o a p p e n ni n o.it
C. F.:  0 2 0 1 8 5 2 0 3 5 9

 Pr o g ett o  Lif e  Er e mit a  c a p.  1. 1. 2. 1. 5 6:  €  5 9. 5 7 3, 0 0
 Pr o g ett o  Lif e  Cl a w  c a p.  1. 1. 2. 1. 6 5:  €  7 3. 4 0 6, 0 0
 Pr o g etti  Bi o di v er sit à  1. 1. 2. 1. 4 5:  €  3. 5 0 0, 0 0
 Pr o g ett o  P O R  F E S R  2 0 1 4- 2 0 2 0  R e gi o n e  E mili a  R o m a g n a  A s s e  5  a zi o n e  6. 6. 1  –  

Fr ui zi o n e    s o st e ni bil e  d ei  P ar c hi  n ell a  Ri s er v a  di  Bi o sf er a  M A B- U n e s c o  c a p.  
1. 2. 1. 1. 6 8:  €  1 2 4. 0 0 0, 0 0

 Pr o g ett o  P S R  2 0 1 4- 2 0 2 0  R e gi o n e  T o s c a n a  mi s ur a  7. 5  - Vi a  d el  V olt o  S a nt o  c a p.  
1. 2. 1. 1. 7 7:  €  2 0 3. 8 3 2, 0 0

 I nt er v e nti fi n ali z z ati al  ri pri sti n o d ell e  i nfr a str utt ur e v er di  - m ur etti  a  s e c c o:  €  
6 5. 2 1 8, 0 0

 I nt er v e nti fi n ali z z ati al  ri pri sti n o d ell e  i nfr a str utt ur e v er di  - r et e s e nti eri sti c a:  €  
4 3. 4 7 9, 0 0

T ot al e  p art e  vi n c ol at a:  €  5. 8 9 1. 0 3 3, 6 2

P art e  di s p o ni bil e  
di  c ui  gi à  a p pli c at a  al  bil a n ci o  di  pr e vi si o n e  2 0 2 1:  €  0, 0 0  
di  c ui  p art e  di s p o ni bil e  d a  a p pli c ar e:  €  7 5. 2 0 0, 9 4

T ot al e  p art e  di s p o ni bil e:  €  7 5. 2 0 0, 9 4

T ot al e  ri s ult at o  di  a m mi ni str a zi o n e:  €  5. 9 6 6. 2 3 4, 5 6

2 . DI  D A R E  A T T O  c h e  il R e n di c o nt o  G e n er al e  è  c orr e d at o  d e gli  el a b or ati  i n di c ati i n 

pr e m e s s a  e  pr e vi sti  d all’ art.  3 8  d el  D. P. R.  9 7/ 0 3  c h e  c o stit ui s c o n o  p art e  i nt e gr a nt e 

e  s o st a n zi al e  d el  pr e s e nt e  att o;

3 . DI  D A R E  A T T O  altr e sì,  c h e  il R e n di c o nt o  G e n er al e  d ell a  g e sti o n e  Fi n a n zi ari a  2 0 2 0,  

c o sì  a d ott at o,  è  st at o  el a b or at o  o s s er v a n d o  i pri n ci pi  c o nt e n uti  n el  R e g ol a m e nt o  

c o n c er n e nt e  l’ a m mi ni str a zi o n e e  l a c o nt a bilit à  d e gli  E nti  P u b bli ci  di  c ui  all a  L e g g e  

n.  7 0/ 7 5,  a p pr o v at a  c o n  D. P. R.  d el  2 7  f e b br ai o 2 0 0 3  n.  9 7;

4 . DI  T R A S M E T T E R E  l a pr e s e nt e  d eli b er a  all a  C o m u nit à  d el  P ar c o  p er  l’ e s pr e s si o n e 

d el  pr o pri o  p ar er e,  c o sì  c o m e  di s p o st o  d all’ art.  1 0  d ell a  l e g g e n. 3 9 4/ 9 4  i nt e gr at a e  

m o difi c at a  d all a  L e g g e  n.  4 2 6/ 9 8;

5 .  DI  T R A S M E T T E R E  l a pr e s e nt e  d eli b er a  all a  C ort e  d ei  C o nti  - S e zi o n e  C o ntr oll o  

E nti,  al  Mi ni st er o  d ell’ E c o n o mi a  e  d ell e  Fi n a n z e  e d  al  Mi ni st er o  d ell’ A m bi e nt e  e  

d ell a  T ut el a  d el  T errit ori o  e  d el  M ar e,  u nit a m e nt e  a  t utti gli  el a b or ati  all e g ati,  

s e c o n d o  l e vi g e nti  di s p o si zi o ni,  p er  i c o n s e g u e nti  a d e m pi m e nti;

6 . DI  P U B B LI C A R E  l a pr e s e nt e  d eli b er a zi o n e  all’ al b o  pr et ori o  d ell’ E nt e  p er  q ui n di ci  

gi or ni  c o n s e c uti vi.
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S e d e   L e g al e  : vi a  C o m u n al e,  2 3  
5 4 0 1 3  S a s s al b o  Fi vi z z a n o  ( M S)
T el.  0 5 8 5- 9 4 7 2 0 0  F a x  0 5 8 5- 9 4 8 0 6 0
E- m ail:  i nf o @ p ar c o a p p e n ni n o.it
W e b _  w w w. p ar c o a p p e n ni n o.it
C. F.:  0 2 0 1 8 5 2 0 3 5 9

Il Pr e si d e nt e  
     S e n.  F a u st o  Gi o v a n elli
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All e g at o 1 6 

 

R el a zi o n e s ull a g e sti o n e 

( e x art. 4 6 d el D P R 9 7/ 0 3) 

 

1. C O N SI D E R A ZI O NI G E N E R A LI 

Il 2 0 2 0 è st at o u n a n n o di p arti c ol ar e gr a vit à a c a u s a d ell a p a n d e mi a d a C o vi d – 1 9 e d ell e 

c o n s e g u e nti r e stri zi o ni c h e a p artir e d all’i ni zi o di M ar z o h a n n o c ar att eri z z at o l e atti vit à d ell’ E nt e. 

L a p a n d e mi a h a f ort e m e nt e c o n di zi o n at o il m o d o di l a v or ar e, il pr o gr e s s o d ell e a zi o ni i n c or s o, il 

bil a n ci o 2 0 2 0 e c o n di zi o n er à i n m o d o ril e v a nt e a n c h e l e pr o s si m e a n n u alit à c o n u n a v er a e 

pr o pri a ri v ol u zi o n e. 

Ri s p ett o al R e n di c o nt o o g g ett o d ell a pr e s e nt e r el a zi o n e si p u ò aff er m ar e c h e m olt e d ell e a zi o ni 

c h e er a n o st at e pr e vi st e i n s e d e di Pr e v e nti v o fi n a n zi ari o 2 0 2 0 a p pr o v at o all a fi n e di Ott o br e 

2 0 1 9 n o n s o n o st at e r e ali z z at e o s o n o st at e r e ali z z at e c o n m o d alit à diff er e nti o a n c or a s o n o 

st at e s o stit uit e d a altr e a zi o ni rit e n ut e pi ù c o n s o n e all e m ut at e c o n di zi o ni. 

I n g e n er al e si p u ò aff er m ar e c h e il m o d o di l a v or ar e è f ort e m e nt e c a m bi at o c o n l’ utili z z o 

m a s si c ci o d el w e b e q ui è e m er s a u n a n ot e v ol e fl e s si bilit à d el p er s o n al e d el p ar c o a bit u at o a 

l a v or ar e i n u n t errit ori o m olt o di s p er s o e d u n q u e a f ar e u s o d ell e t e c n ol o gi e i nf or m ati c h e, m a 

s o n o u s citi i n m o d o e cl at a nt e i li miti d ell a di s p o ni bilit à d ell a r et e n ell e z o n e di m o nt a g n a. 

I l a v ori i n g e n er al e h a n n o s u bit o rit ar di a c a u s a d ell a pr e s e n z a di p o siti vi n ell e s q u a dr e di 

l a v or at ori o, pi ù fr e q u e nt e m e nt e, a c a u s a d ell’i nt err u zi o n e d ell e fili er e pr o d utti v e c o n 

c o n s e g u e nti m a n c a n z e di di s p o ni bilit à di m at eri ali. U n o d e gli e siti di q u e st a sit u a zi o n e ril e v a bili 

n el r e n di c o nt o di g e sti o n e è l a b a s s a p er c e nt u al e di i m p e g ni di s p e s a ri s p ett o all a pr e vi si o n e 

c h e er a di pi ù di 1 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 di €. 

N el g e n er al e q u a dr o n e g ati v o, s o n o ril e v a bili p er ò a n c h e al c u ni eff etti d ell a cri si c h e i ntr o d u c o n o 

t e n d e n z e n u o v e p er il t uri s m o i n A p p e n ni n o, p er l a c o n si d er a zi o n e c h e h a a s s u nt o il “ p atri m o ni o 

n at ur a” n ell’ o pi ni o n e p u b bli c a, p er l a c o n s a p e v ol e z z a d ell’i m p ort a n z a c h e i s er vi zi e c o si st e mi ci 

ri v e st o n o p er l a vit a d ell’ u o m o. Q u e sti tr e n d, p er or a i n u n a f a s e i ni zi al e, s o n o f a v or e v oli all a 

mi s si o n  str at e gi c a d e gli e nti p ar c o e d e gli altri s o g g etti c h e o p er a n o n ell a c o n s er v a zi o n e d ell a 

n at ur a e s o st e ni bilit à. 

I p ar a m etri pri n ci p ali d el P ar c o n el 2 0 2 0 n o n s o n o c a m bi ati, a p art e il C o n si gli o dir etti v o c h e è 

s c a d ut o a fi n e a n n o. L a d ot a zi o n e or g a ni c a è ri m a st a di s ol o 7 u nit à e ri s ult a s e m pr e pi ù i n 

s off er e n z a a fr o nt e d ell a m ol e di atti vit à i n c o nti n u a cr e s cit a. U n i m p e g n o i m p ort a nt e d ell’ a n n o è 

st at o l a c a n di d at ur a d ell’ a m pli a m e nt o d ell a Ri s er v a di bi o sf er a d ell’ A p p e n ni n o T o s c o E mili a n o 

c h e, s e U N E S C O pr o cl a m er à il n u o v o p eri m etr o, p ort er à l a Ri s er v a d a 3 4 a 8 0 c o m u ni c o m pr e si 

i n 6 pr o vi n c e e 3 r e gi o ni.  
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2. HI G H LI G H T S 2 0 2 0 

U n a n n o m olt o diffi cil e, c ar att eri z z at o d all a p a n d e mi a d a C or o n a vir u s c h e h a c a m bi at o il 

m o n d o n o n p ot e v a n o n p artir e d al d ol or e p er q u elli c h e ci h a n n o l a s ci at o e d al s o st e g n o a c hi 

h a l ott at o p er dif e n d er ci. 

L e altr e e vi d e n z e s o n o l a pr o s e c u zi o n e d el l a v or o s ull e vi e st ori c h e, il pr o g ett o LI F E a gri c olt ur e 

c h e h a pr e s o il vi a s u s cit a n d o gr a n d e i nt er e s s e, il pri m o c or s o p er l e g ui d e d el p ar c o n a zi o n al e 

d ell’ A p p e n ni n o t o s c o e mili a n o, l’i m p e g n o d el p ar c o p er i s u o b o s c hi, il n u o v o pr o g ett o LI F E 

C L A W p er l a t ut el a d e gli h a bit at d el g a m b er o, il pr o gr a m m a p ar c hi p er il cli m a c h e h a p ort at o 

al P ar c o pi ù di 6 mili o ni di € p er i nt er v e nt o p er il c o ntr a st o e l’ a d att a m e nt o al c a m bi a m e nt o 

cli m ati c o e i nfi n e l’ a m pli a m e nt o d ell a Ri s er v a di bi o sf er a c o n il n u o v o r a p p ort o 

“ M E T R O M O N T A N O” c h e h a c o ntri b uit o a l a s ci ar ci q u e st’ e s p eri e n z a tr a gi c a d ell a P a n d e mi a. 
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3. G R A D O DI R A G GI U N GI M E N T O D E G LI O BI E T TI VI 2 0 1 9 
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Ri s p ett o al bil a n ci o di pr e vi si o n e 2 0 2 0 e d a gli o bi etti vi str at e gi ci i n e s s o i n di vi d u ati, n o n c h é al 
pi a n o d ell a p erf or m a n c e 2 0 2 0, si p u ò aff er m ar e c h e t utti gli o bi etti vi ri s ult a n o r a g gi u nti a p art e q u elli 
m o difi c ati a c a u s a d el C O VI D c h e h a r e s o irr e ali z z a bili m olt e d ell e i ni zi ati v e e t ar g et pr e vi sti. I n 
a c c or d o c o n l’ OI V d el P ar c o n a zi o n al e s o n o st ati i n di vi d u ati n u o vi o bi etti vi, i n di c at ori e t ar g et c h e 
s o n o st ati, a l or o v olt a, r a g gi u nti. 

 

N. O bi etti v o o p er ati v o 2 0 2 0 I n di c at or e 

 

Gr a d o di r a g gi u n gi m e nt o 

1. A . 

C o n s er v a zi o n e 

e t ut el a d ell e 

ri s or s e n at ur ali  

1. A. 1. A v vi ar e l a f or m a zi o n e d el p er s o n al e p er il 
m o nit or a g gi o d el G a m b er o di fi u m e  

n. t e c ni ci f or m ati 

 

n. c or si di 

f or m a zi o n e 

 

 

1. B.  C o ntr a st o e 

a d att a m e nt o ai 

c a m bi a m e nti 

cli m ati ci 

1. B. 1.  A u m e nt ar e l a c o m pl e s sit à e c o si st e mi c a e l a 

r e sili e n z a d ell e f or e st e di f a g gi o n el P ar c o 

n. di a c c or di di 

c oll a b or a zi o n e/ c o

n v e n zi o ni 

atti v ati/ e c o n 

U ni v er sit à/I stit ut o 

di ri c er c a 

 

 

 

2. A. 1 

V al ori z z a zi o n e 

d ell e ri s or s e 

c ult ur ali 

2. A. 1  I n cr e m e nt ar e l a c o n o s c e n z a e l a fr ui zi o n e d ell e 
vi e st ori c h e d el p ar c o 

% gi or n at e di 

a c c o m p a g n a m e nt

o s u vi e 

st ori c h e/ gi or n at e 

t ot ali 

n. gi or n at e 

pr o m o zi o n e vi e 

st ori c h e  

 

M O DI FI C A T O x C O VI D 

3. A. 1.  

C o n s a p e v ol e z z

a diff u s a d ei 

v al ori d el P ar c o 

3. A. 1. I n cr e m e nt ar e l a c o n o s c e n z a e l a p o s si bilit à di 

fr ui zi o n e c o n s a p e v ol e d ei g e o siti e d el p atri m o ni o 

g e ol o gi c o d el P ar c o  

% atti vit à 

di d atti c h e p er 

s c u ol e s u 

g e o siti/ atti vit à 

c o m pl e s si v e 

 

n. g e o g ui d e 

r e ali z z at e 

 

i nt e gr a zi o ni al 

d o s si er 

c a n di d at ur a W H 

U N E S C O   

 

 

M O DI FI C A T O x C O VI D 

3. A. 2. I n cr e m e nt ar e il n u m er o di pr o g ett a zi o ni 

di d atti c h e r e ali z z at e s ull a t e m ati c a a n n u al m e nt e 

d efi nit a d all’ a zi o n e sti m ol o  

I n cr e m e nt o % 

pr o g ett a zi o ni 

di d atti c h e  

 

M O DI FI C A T O X C O VI D 
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4. A. 1.  

V al ori z z a zi o n e e 

s o st e g n o d ell e 

atti vit à 

e c o n o mi c h e 

c o m p ati bili 

4. A. 1  Mi gli or ar e l a m a nif e st a zi o n e U P VI VI U M 

N. Ri s er v e di 

Bi o sf er a 

p art e ci p a nti 

N. f or m at 

m a nif e st a zi o n e 

 

 

M O DI FI C A T O X C O VI D  

4. B. 1.  

Pr o m o zi o n e 

d ell a fr ui zi o n e 

s o st e ni bil e 

4. B. 1.  Ri d urr e i m p att o n e g ati v o d el tr affi c o v ei c ol ar e 

i n ar e a s e n si bil e 

N. gi or n at e 

c hi u s ur a 

 

M O DI FI C A T O X C O VI D  

5. A. 1.  

Pr e v e n zi o n e 

d ell a c orr u zi o n e, 

d ell’ill e g alit à e 

t ut el a d ell a 

pri v a c y 

5. A. 1  Ri vi sit a zi o n e d e gli o b bli g hi f u n zi o n ali 

all' att u a zi o n e d el pi a n o tri e n n al e 2 0 1 9/ 2 0 2 1 a n d a n d o 

a m a p p ar e il s e g u e nt e pr o c e s s o/ pr o c e di m e nt o: 

c o n c e s si o n e d ell’ utili z z o d el n o m e e d ell’ e m bl e m a d el 

P ar c o.  

N. r e p ort 

m a p p at ur a c o n 

v ali d a zi o n e OI V 

 

 

 

 

5. A. 2.  Mi gli or ar e l a tr a s p ar e n z a d ell’ a zi o n e d ell’ e nt e 

n. gi or n at e s ull a 

tr a s p ar e n z a 

or g a ni z z at e  

 

 

 

 

 

5. B. 1.  Effi c a ci a 

e d effi ci e n z a d ei 

s er vi zi d el P ar c o  

5. B. 1. I n cr e m e nt ar e l e ri s or s e a di s p o si zi o n e 

attr a v er s o il r e p eri m e nt o di ri s or s e a g gi u nti v e p er il 

r a g gi u n gi m e nt o di fi n alit à i stit u zi o n ali d el P ar c o  

€ Ri s or s e 

a s s e g n at e 

 

 

 

5. B. 2. Mi gli or ar e l’ utili z z o d ell e t e c n ol o gi e di git ali  

% atti c o n fir m a 

di git al e 

 

 

 

5. B. 3. A u m e nt ar e l e atti vit à f or m ati v e p er il p er s o n al e 

% di p e n d e nti 

f or m ati 

 

 

5. C. 1.  G e sti o n e 

d ell a ri s er v a 

d ell’ A p p e n ni n o 

t o s c o- e mili a n o 

5. C. 1. A u m e nt ar e l a p art e ci p a zi o n e di citt a di ni, 

st a k e h ol d er e a m mi ni str at ori d ell a Ri s er v a di bi o sf er a 

d ell’ A p p e n ni n o t o s c o- e mili a n o 

N. p art e ci p a nti 

A s s e m bl e a 

g e n er al e 

N. t a v oli t e m ati ci 
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4. I P R O G E T TI I N C O R S O E FI N A N ZI A TI N E L 2 0 2 0 

4. 1 Pr o g etti di c ar att er e i nt er n a zi o n al e i n c or s o  

Il P ar c o n a zi o n al e h a att u al m e nt e i n c or s o b e n 5 pr o g etti LI F E  
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4. 2 Pr o g etti di c ar att er e n a zi o n al e  
 

4. 2. 1 Pr o g etti c a n di d ati e fi n a n zi ati s u v ari e mi s ur e d el pr o gr a m m a di s vil u p p o r ur al e 
d ell e r e gi o ni T o s c a n a e E mili a – R o m a g n a, s ul Pr o gr a m m a p ar c hi p er il cli m a e s u 
P O R F E S R E mili a R o m a g n a 

i d  tit ol o pr o g ett o  i m p ort o  

1  

“ P R S R 2 0 1 4/ 2 0 2 0 –  MI S U R A 7 –  TI P O DI 
O P E R A ZI O N E 7. 4. 0 2 “ S T R U T T U R E P E R 
S E R VI ZI P U B B LI CI ” A N N U A LI T À 2 0 1 7. 
P R O G E T T O “ C O M P L E S S O D E L L’ E R E M O 
DI BI S M A N T O V A P R O G E T T O DI 
R E S T A U R O E R E C U P E R O F U N ZI O N A L E 
D E L L’ E X- M O N A S T E R O ” A N N U A LI T À 
2 0 1 7 ” 

 €                 5 1 9. 2 0 7, 5 3  

2  

P S R 2 0 1 4 -2 0 2 0 R E GI O N E E MI LI A -
R O M A G N A - MI S U R A 0 8, TI P O 
O P E R A ZI O N E 8. 3. 0 1 " P R E V E N ZI O N E 
D E L L E F O R E S T E D A N N E G GI A T E D A 
I N C E N DI, C A L A MI T À N A T U R A LI E D 
E V E N TI C A T A S T R O FI CI ", A N N U A LI T A' 
2 0 1 8 “ Mi gli or a m e nt o e m a n ut e nzi o n e 
str a or di n ari a d ell a vi a bilit à f or e st al e e 
p u nti di a p pr o v vi gi o n a m e nt o i dri c o 
n ell a z o n a d el M o nt e L a N u d a e Ci m a 
B elfi or e, all’i nt er n o d el P N A T E, i n 
C o m u n e di V e nt ass o " 

 €                 1 9 8. 2 0 6, 0 2  
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3  

P S R 2 0 1 4 -2 0 2 0 R E GI O N E E MI LI A -
R O M A G N A - MI S U R A 0 8, TI P O 
O P E R A ZI O N E 8. 3. 0 1 " P R E V E N ZI O N E 
D E L L E F O R E S T E D A N N E G GI A T E D A 
I N C E N DI, C A L A MI T À N A T U R A LI E D 
E V E N TI C A T A S T R O FI CI ", A N N U A LI T A' 
2 0 1 8 “ Ri d uzi o n e d el ris c hi o fit os a nit ari o 
e i n c e n di s u p o p ol a m e nti di c o nif er e n el 
d e m a ni o f or e st al e V al P ar m a " 

 €                 2 4 9. 2 8 1, 3 0  

4  

P S R 2 0 1 4 -2 0 2 0 R E GI O N E E MI LI A -
R O M A G N A - MI S U R A 0 8, TI P O 
O P E R A ZI O N E 8. 3. 0 1 " P R E V E N ZI O N E 
D E L L E F O R E S T E D A N N E G GI A T E D A 
I N C E N DI, C A L A MI T À N A T U R A LI E D 
E V E N TI C A T A S T R O FI CI ", A N N U A LI T A' 
2 0 1 8 “ A d e g u a m e nt o p u nt o di r a c c olt a 
di e m er g e nz a e s mist a m e nt o m e zzi di 
s o c c or s o a nti n c e n di o – L o c alit à 
C a n c elli " 

 €                 1 0 1. 2 5 1, 6 4  

5  

P S R 2 0 1 4 -2 0 2 0 R E GI O N E E MI LI A -
R O M A G N A - MI S U R A 0 8, TI P O 
O P E R A ZI O N E 8. 3. 0 1 " P R E V E N ZI O N E 
D E L L E F O R E S T E D A N N E G GI A T E D A 
I N C E N DI, C A L A MI T À N A T U R A LI E D 
E V E N TI C A T A S T R O FI CI ", A N N U A LI T A' 
2 0 1 8 “ A d e g u a m e nt o vi a bilit à 
a nti n c e n di o - l o c alit à L a g o ni " 

 €                 1 0 5. 0 6 0, 4 9  

6  

 P S R 2 0 1 4 -2 0 2 0 R E GI O N E E MI LI A -
R O M A G N A - MI S U R A 0 8, TI P O 
O P E R A ZI O N E 8. 5. 0 1 "I N V E S TI M E N TI 
DI R E T TI A D A C C R E S C E R E L A R E SI LI E N Z A 
E D I L P R E GI O A M BI E N T A L E D E G LI 
E C O SI S T E MI F O R E S T A LI ", A N N U A LI T A' 
2 0 1 8 “ Ar e a G es si Tri a ssi ci e F o nti di 
P oi a n o i n C o m u n e di Vill a Mi n o z z o " 

 €                 1 4 9. 1 0 5, 0 9  

7  

P S R 2 0 1 4 -2 0 2 0 R E GI O N E E MI LI A -
R O M A G N A - MI S U R A 0 8, TI P O 
O P E R A ZI O N E 8. 5. 0 1 "I N V E S TI M E N TI 
DI R E T TI A D A C C R E S C E R E L A R E SI LI E N Z A 
E D I L P R E GI O A M BI E N T A L E D E G LI 
E C O SI S T E MI F O R E S T A LI ", A N N U A LI T A' 
2 0 1 8 “I nt er v e nti p er l’ a u m e nt o d el 
v al or e n at ur alisti c o d ei b os c hi, d ell a 
c o n os c e nz a e d ell a fr ui zi o n e p u b bli c a 
d el b o s c o, n el P ar c o n a zi o n al e 
d ell’ A p p e n ni n o t os c o- e mili a n o – L a g o 
C al a m o n e " 

 €                   9 3. 1 7 6, 6 2  

8  

P S R 2 0 1 4 -2 0 2 0 R E GI O N E E MI LI A -
R O M A G N A - Mi s ur a 1 9 – Azi o n e B 1. 3- 
S ost e g n o d ell o s vil u p p o l o c al e L e a d er - 
Pi a n o di A zi o n e d ell a Str at e gi a di 

 €                 1 6 0. 9 8 0, 0 0  
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s vil u p p o L o c al e d el pr o g ett o “ Fr ui zi o n e 
t uristi c a n ell' ar e a d el P N A T E e M A B 
U n e s c o A p p e n ni n o  

9  

“ P O R -F E S R E MI LI A R O M A G N A 2 0 1 4 -
2 0 2 0 As s e V - V al ori zz a zi o n e d ell e 
ris or s e artisti c h e, c ult ur ali e d 
a m bi e nt ali - A zi o ni 6. 6. 1 e 6. 7. 1 ” 
“ F R UI ZI O N E S O S T E NI BI L E N E L L A 
RI S E R V A D E L L A BI O S F E R A U N E S C O – 
I N T E R V E N TI DI V A L O RI Z Z A ZI O N E D E L 
P A R C O N A ZI O N A L E D E L L’ A P P E N NI N O 
T O S C O- E MI LI A N O ”. 

 €             2. 3 5 0. 0 0 0, 0 0  

1 0  P ar c hi p er il cli m a 2 0 1 9 - S e d e S as s al b o  €                 1 5 0. 0 0 0, 0 0  

1 1  
P ar c hi p er il cli m a 2 0 1 9 - C e 4 ntr o G ai a 
Or e c c hi ell a 

 €                 2 5 0. 0 0 0, 0 0  

1 2  P ar c hi p er il cli m a 2 0 1 9 - Rif u gi o L a g o ni  €                 3 2 7. 5 7 9, 0 0  

1 3  
P ar c hi p er il cli m a 2 0 1 9 - Ci cl a bil e G e s si 
Tri a ssi ci 

 €                 4 3 1. 8 9 5, 9 0  

1 4  
P ar c hi p er il cli m a 2 0 1 9 - Ci cl a bil e 
C err et o 

 €                 7 2 8. 0 0 0, 0 0  

1 5  P ar c hi p er il Cli m a 2 0 2 0 - A b eti n a R e al e  €                 1 6 0. 0 0 0, 5 4  

1 6  
P ar c hi p er il Cli m a 2 0 2 0 - S c u ol a 
Fil atti er a 

 €                 1 6 0. 0 0 0, 0 0  

1 7  
P ar c hi p er il Cli m a 2 0 2 0 - S c u ol a 
Li c ci a n a N ar di 

 €                 1 6 7. 3 1 8, 0 0  

1 8  
P ar c hi p er il Cli m a 2 0 2 0 - S c u ol a Vill a 
C oll e m a n di n a 

 €                 1 6 9. 2 0 0, 0 0  

1 9  
P ar c hi p er il Cli m a 2 0 2 0 - Al b er g o 
Mir a m o nti 

 €                 1 5 0. 0 0 0, 0 0  

2 0  
P ar c hi p er il Cli m a 2 0 2 0 - S c u ol a 
C o m a n o 

 €                 1 6 0. 0 0 0, 0 0  

2 1  
P ar c hi p er il Cli m a 2 0 2 0 - 
Ri q u alifi c azi o n e P al a g hi a c ci o 

 €                 7 0 0. 0 0 0, 0 0  

2 2  
P ar c hi p er il Cli m a 2 0 2 0 - Bi k e S h ari n g 
Sill a n o- Gi u n c u g n a n o 

 €                 1 5 0. 0 0 0, 0 0  

2 3  
P ar c hi p er il Cli m a 2 0 2 0 - Ci cl a bil e 
S ol o g n o 

 €                 2 0 0. 0 0 0, 0 0  

2 4  
P ar c hi p er il Cli m a 2 0 2 0 - B i k e S h ari n g 
C or ni gli o 

 €                 1 5 0. 0 0 0, 0 0  

2 5  
P ar c hi p er il Cli m a 2 0 2 0 - Bi k e S h ari n g 
Pr at o S pill a 

 €                   5 0. 0 0 0, 0 0  

2 6  
M a n ut e nzi o n e a nti n c e n di o s u ar e a 
d e m a ni al e 

 €                   4 8. 4 1 7, 0 0  
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4. 3 P r o g etti di c ar att er e l o c al e fi n a n zi ati c o n f o n di pr o pri 

N e v e N at ur a 2 0 2 0: atti vit à di e d u c a zi o n e a m bi e nt al e s v olt a d al P ar c o e ri v olt a all e s c u ol e s u p eri ori, 

m e di e e el e m e nt ari. L’ atti vit à è st at a s v olt a i n p art e a c a u s a d ell a p a n d e mi a d a C o vi d 1 9. 

M e n ù a k m z er o 2 0 2 0: l’ atti vit à n o n si è s v olt a a c a u s a d ell a p a n d e mi a d a C o vi d 1 9. 

A ut u n n o d’ A p p e n ni n o 2 0 2 0: : l’ atti vit à si è s v olt a i n p art e a c a u s a d ell a p a n d e mi a d a C o vi d 1 9.  

4. 4 Pr o g etti str at e gi ci d el p ar c o 

I tr e pr o g etti str at e gi ci d el P ar c o n a zi o n al e, p e n s ati e r e ali z z ati a p artir e d a cir c a 1 0 a n ni f a s o n o i n 

f a s e di pr of o n d a r e vi si o n e, l e atti vit à s o n o c o m u n q u e pr o s e g uit e c o n s u c c e s s o: 

1. C oll a b or a zi o n e fr a il P ar c o n a zi o n al e d ell’ A p p e n ni n o t o s c o e mili a n o, il P ar c o d ell e 5 t err e e il 

P ar c o d ell’ Ar ci p el a g o t o s c a n o c o n p arti c ol ar e rif eri m e nt o all e g e sti o ni a s s o ci at e d el s er vi zi o 

OI V, d ell e mi s ur e a nti c orr u zi o n e, tr a s p ar e n z a e pri v a c y. 

2. P ar c o n el m o n d o – M o n d o n el P ar c o 2 0 2 0: si è pr o s e g uit a l’ atti vit à m e di a nt e l’ atti v a zi o n e di 

n u o vi c o nt atti e c o n il c o nf eri m e nt o d ell e citt a di n a n z e aff etti v e. Si st a i ntr o d u c e n d o l a n u o v a 

i d e a di “ M o n d o n el p ar c o” t e n d e nt e a i n s erir e i citt a di ni pr o v e ni e nti d a altri p a e si e c h e or a 

l a v or a n o n ei c o m u ni d el p ar c o. 

3. At eli er di o n d a i n o n d a: il 2 0 2 0: Si st a l a v or a n d o al ri n n o v a m e nt o c o m pl et o d el pr o g ett o 

m e di a nt e a n c h e l a r e ali z z a zi o n e di si st e mi t e c n ol o gi ci p er c o n s e ntir e l’ utili z z o d ell’ At eli er 

d ur a nt e il p eri o d o i n v er n al e. 

 

I L DI R E T T O R E 

                                      D ott. Gi u s e p p e Vi g n ali 
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 D E LI B E R A ZI O N E D E L C O N SI G LI O DI R E T TI V O

(I stit uit o c o n D e c r et o d el Mi ni st r o d ell’ A m bi e nt e D E C  0 0 0 0 2 2 7 d el 2 3 / 0 5 / 2 0 1 8)

N. 2 7 D E L 2 3- 0 4- 2 0 2 1

 

O G G E T T O:  R E N DI C O N T O G E N E R A L E 2 0 2 0

 

L' a n n o d u e mil a v e nt u n o a d dì v e ntit r é d el m e s e di a p ril e, i n m o d alit à o n li n e vi st a l’ e m e r g e n z a
C O VI D- 1 9, c o n v o c at o d al P r e si d e nt e, m e di a nt e a v vi si s c ritti e r e c a pit ati a n o r m a di l e g g e, si è
ri u nit o il C o n si gli o Di r etti v o i n s e s si o n e o r di n a ri a e d i n s e d ut a p u b bli c a di p ri m a c o n v o c a zi o n e.

P r e si e d e l a s e d ut a il d ott. F A B RI ZI O F O N N E S U, i n q u alit à di P r e si d e nt e.

A s s u m e l e f u n zi o ni di S e g r et a ri o v e r b ali z z a nt e il d ott. MI C H E L E Z A N E L LI, p e r l a r e d a zi o n e d el
v e r b al e.

P r e vi o e s a u ri m e nt o d ell e f o r m alit à p r e s c ritt e d all a n o r m ati v a vi g e nt e, all’ a p p ell o ri s ult a n o p r e s e nti:

C O N SI G LI O DI R E T TI V O C O L L E GI O D EI R E VI S O RI D EI C O N TI

C o m p o n e nt e Pr e s e nt e A s s e nt e C o m p o n e nt e Pr e s e nt e A s s e nt e

F O N N E S U F A B RI ZI O
x  

C U C C UI A N N A
R O S A

x

E S P O SI T O MI C H E L E
x  

B U S S U
A N T O N E L L A

x

L OJ GI O S U E'   x      

C O MI TI A N G E L O    x        

R O N C HI L U C A x        

M U R E D D U GI A N L U C A x        

G A L L O T O M M A S O
E MI LI O         

  x      

S P A N U L U CI A M A RI A x        

N u m e r o t ot al e P R E S E N

N u m e r o t ot al e P R E S E N TI:  6  –  A S S E N TI:  2

E s s e n d o l e g al e il n u m e r o d e gli i nt e r v e n uti, il p r e si d e nt e di c hi a r a a p e rt a l a di s c u s si o n e p e r l a
t r att a zi o n e d ell’ a r g o m e nt o i n di c at o i n o g g ett o e s u q u e st o il C o n si gli o a d ott a l a p r e s e nt e
d eli b e r a zi o n e.

Vi a Gi uli o C e s ar e n. 7- 0 7 0 2 4 L a M a d d al e n a( S S)- C F 9 1 0 1 9 7 6 0 9 0 8- T E L 0 7 8 9- 7 9 0 2 1 1- w w w.l a m a d d al e n a p ar k.it

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 3 9 4    –



  

I L C O N SI G LI O DI R E T TI V O

 

RI C HI A M A TI

-  l a L e g g e Q u a d r o s ull e a r e e p r ot ett e d el 6 di c e m b r e 1 9 9 1 n. 3 9 4 e l e s u e s u c c e s si v e m o difi c a zi o ni e d
i nt e g r a zi o ni;

-  l a L e g g e 0 4 g e n n ai o 1 9 9 4 n. 1 0 r e c a nt e l’i stit u zi o n e d el P a r c o N a zi o n al e d ell’ A r ci p el a g o di L a
M a d d al e n a;

-  il D. P. R. d el 1 7 m a g gi o 1 9 9 6 r e c a nt e l’I stit u zi o n e d ell’ E nt e P a r c o N a zi o n al e d ell’ A r ci p el a g o di L a
M a d d al e n a;

-  l a L e g g e 2 0 g e n n ai o 1 9 7 5, n. 7 0 r e c a nt e di s p o si zi o ni s ul ri o r di n a m e nt o d e gli e nti p u b bli ci e d el
r a p p o rt o di l a v o r o d el p e r s o n al e di p e n d e nt e;

-  il D. P. R. 2 7 f e b b r ai o 2 0 0 3 n. 9 7 c o n c e r n e nt e l’ a m mi ni st r a zi o n e e l a c o nt a bilit à d e gli E nti p u b bli ci di
c ui all a L e g g e 2 0 m a r z o 1 9 7 5, n. 7 0;

-  l a L e g g e 7 a g o st o 1 9 9 0, n. 2 4 1 r e c a nt e n u o v e n o r m e s ul p r o c e di m e nt o a m mi ni st r ati v o e  s s. m m.ii.;

-  il D.l g s. 3 0 m a r z o 2 0 0 1 n. 1 6 5 e s s. m m. e ii. r e c a nt e n o r m e g e n e r ali s ull’ o r di n a m e nt o d el l a v o r o
all e di p e n d e n z e d ell e a m mi ni st r a zi o ni p u b bli c h e;

VI S TI  i D e c r eti d el Mi ni st r o d ell’ A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el T e r rit o ri o e d el M a r e di s e g uit o
ri p o rt ati:

- N. 0 0 0 0 0 2 6 d el 0 2- 0 2 2 0 1 8, c o n il q u al e l’i n g. F a b ri zi o  F o n n e s u  è st at o n o mi n at o P r e si d e nt e
d ell' E nt e P a r c o N a zi o n al e d ell' A r ci p el a g o di L a M a d d al e n a c o n d e c o r r e n z a d all a d at a di n o mi n a d el
C o n si gli o Di r etti v o;

- N. 0 0 0 0 2 2 7 d el 2 3- 0 5- 2 0 1 8 c o n il q u al e s o n o st ati n o mi n ati i c o m p o n e nti d el C o n si gli o Di r etti v o
d ell’ E nt e P a r c o N a zi o n al e d ell’ A r ci p el a g o di L a M a d d al e n a;

- N. 0 0 0 0 2 1 8 d el 2 6 l u gli o 2 0 2 0, c o n il q u al e il d ott. Gi a nl u c a  M u r e d d u  è st at o n o mi n at o c o m p o n e nt e
d el C o n si gli o Di r etti v o d ell’ E nt e P a r c o N a zi o n al e d ell’ A r ci p el a g o di L a M a d d al e n a, c o n s c a d e n z a
fi s s at a al 6 gi u g n o 2 0 2 3;

- N. 0 0 0 0 1 8 9 d el 0 1 s ett e m b r e 2 0 2 0, c o n il q u al e il d ott. T o m m a s o E mili o G all o è st at o n o mi n at o
c o m p o n e nt e d el C o n si gli o Di r etti v o d ell’ E nt e P a r c o N a zi o n al e d ell’ A r ci p el a g o di L a M a d d al e n a,
c o n s c a d e n z a fi s s at a al 6 gi u g n o 2 0 2 3;

- N. 0 0 0 0 2 6 8 d el 2 7 Di c e m b r e 2 0 2 0, c o n il q u al e l a si g. r a L u ci a M a ri a S P A N U è st at a n o mi n at a
c o m p o n e nt e d el C o n si gli o Di r etti v o d ell’ E nt e P a r c o N a zi o n al e d ell’ A r ci p el a g o di L a M a d d al e n a,
c o n s c a d e n z a fi s s at a al 6 gi u g n o 2 0 2 3;

VI S TI

-  il D e c r et o d el Mi ni st r o d ell’ A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el T e r rit o ri o e d el M a r e n. D M 0 0 0 0 2 8 8 d el
1 6 ott o b r e 2 0 1 3 r el ati v o all a m o difi c a d ell o St at ut o d ell’ E nt e P a r c o N a zi o n al e d ell’ A r ci p el a g o di L a
M a d d al e n a a d ott at o c o n p r e c e d e nt e d e c r et o mi ni st e ri al e n. D P N- D E C- 2 0 0 9- 0 0 0 0 5 1 5 d el 1 5 a p ril e
2 0 0 9;

-  il R e g ol a m e nt o di c o nt a bilit à d ell’ E nt e P a r c o, a d ott at o c o n D eli b e r a zi o n e d el C o n si gli o Di r etti v o
n. 5 7 d el 1 2 di c e m b r e 2 0 0 8, a p p r o v at o d al Mi ni st e r o d ell’ A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el T e r rit o ri o e d el
M a r e c o n n ot a D P N- 2 0 0 9- 0 0 0 7 8 0; 4 d ell’ 0 8 a p ril e 2 0 0 9;

-  il R e g ol a m e nt o di o r g a ni z z a zi o n e d e gli Uffi ci e S e r vi zi d ell’ E nt e P a r c o N a zi o n al e d ell’ A r ci p el a g o
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di L a M a d d al e n a a p p r o v at o c o n D eli b e r a zi o n e d el C o n si gli o Di r etti v o n. 3 0 d el 2 9 l u gli o 2 0 0 9;

- il D e c r et o d el Mi ni st e r o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e, r u b ri c at o al p r ot o c oll o di q u e st o E nt e P a r c o c o n
n r. 2 6 1 5 4 6 d el 1 9 / 1 2 / 2 0 2 0 c o n il q u al e è st at o ri c o stit uit o il C oll e gi o d ei R e vi s o ri d ei C o nti di q u e st o
E nt e;

VI S T E l e n ot e n s. p r ot. 1 1 2 2 d el 1 2. 3. 2 1 e 1 5 3 2 d el 0 8. 0 4. 2 0 2 1 c o n l e q u ali l e D ott o r e s s e A nt o n ell a
B u s s u e A n n a R o s a C u c c ui h a n n o r a s s e g n at o l e p r o p ri e di mi s si o ni q u ali c o m p o n e nti d el C oll e gi o
d ei R e vi s o ri d ei C o nti di q u e st o E nt e P a r c o, di mi s si o ni i n att e s a di a p p r o v a zi o n e d a p a rt e d el
Mi ni st e r o vi gil a nt e;

VI S TI

-  il D e c r et o d el Mi ni st r o d ell' A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el T e r rit o ri o e d el M a r e N. 2 8 d el
0 4 / 0 2 / 2 0 2 0   a c q ui sit o i n p a ri d at a al p r ot o c oll o di q u e st o E nt e c o n n ot a  p r ot. n. 4 9 6 / 2 0 2 0 - di
n o mi n a d el Di r ett o r e d ell' E nt e P a r c o n ell a p e r s o n a d el d ott. Mi c h el e Z a n elli; -         il c o nt r att o di
l a v o r o di n at u r a p ri v ati sti c a sti p ul at o i n d at a 0 2 / 0 3 / 2 0 2 0 – r u b ri c at o al p r ot o c oll o di q u e st o e nt e al
n. 9 8 7 d el 0 3 / 0 3 / 2 0 2 0 – t r a il P r e si d e nt e, i n g. F a b ri zi o  F o n n e s u, e il d ott. Mi c h el e Z a n elli p e r l a
d u r at a di ci n q u e a n ni;

-  il Bil a n ci o di P r e vi si o n e 2 0 2 1 di c ui all a D eli b e r a zi o n e d el C o n si gli o Di r etti v o n. 1 1 d el
1 6 / 0 1 / 2 0 2 1;

VI S T O il D. P. R. 2 7. 0 2. 2 0 0 3, n. 9 7 r e c a nt e il r e g ol a m e nt o p e r l a c o nt a bilit à d e gli E nti di c ui all a L e g g e
2 0 / 0 3 / 1 9 7 5, n. 7 0 e d i n p a rti c ol a r e il c o m bi n at o di s p o st o d e gli a rtt. 3 1, 3 6 e 4 0;

VI S T O l a d eli b e r a zi o n e n. 2 6 d el 2 3. 0 4. 2 0 2 1 c o n l a q u al e è st at o a p p r o v at o il p r o s p ett o
di  ri a c c e rt a m e nt o  d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi al 3 1. 1 2. 2 0 2 0;

C O N SI D E R A T O c h e, il R e n di c o nt o G e n e r al e è st at o t r a s m e s s o ai m e m b ri d ell a C o m u nit à d el P a r c o
e ri c e v ut o d a gli st e s si n ell a m e d e si m a d at a;

D A T O A T T O  c h e il R e n di c o nt o G e n e r al e n ell e s u e ri s ult a n z e fi n ali p u ò e s s e r e c o sì ri a s s u nt o:

 E N T R A T E

 C o nt o d ell a C o m p et e n z a

S o m m e p r e vi st e                             5. 8 3 3. 9 9 5, 0 0

Utili z z o a v a n z o                              2. 1 3 5. 0 3 5, 4 6

S o m m e ri s c o s s e                              5. 9 0 7. 8 2 3, 2 4

S o m m e d a ri s c u ot e r e                       4 0 7. 2 3 2, 6 1

S o m m e a c c e rt at e                            6. 3 1 5. 0 5 5, 8 5

C o nt o d ei r e si d ui

 

S o m m e a c c e rt at e all’ 1. 1. 2 0 2 0            1. 6 7 4. 0 6 9, 8 8

 

S o m m e ri s c o s s e                                    9 4 8. 3 8 1, 6 2

 

Vi a Gi uli o C e s ar e n. 7- 0 7 0 2 4 L a M a d d al e n a( S S)- C F 9 1 0 1 9 7 6 0 9 0 8- T E L 0 7 8 9- 7 9 0 2 1 1- w w w.l a m a d d al e n a p ar k.it

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 3 9 6    –



Mi n o ri / M a g gi o ri ri s c o s si o ni                

 

R e si d ui d a i n c a s s a r e al 3 1. 1 2. 2 0 2 0     1 5 1. 6 5 1, 8 7

 

 C o nt o d ell a c o m p et e n z a e d ei r e si d ui

S o m m e ri s c o s s e                                         6. 8 5 6. 2 0 4, 8 6

S o m m e ri m a st e d a ri s c u ot e r e                   5 5 8. 8 8 4, 4 8

 S P E S E

C o nt o d ell a c o m p et e n z a

S o m m e p r e vi st e                                          7. 9 6 9. 0 3 0, 4 6

S o m m e p a g at e                                              1. 7 4 0. 3 6 3, 5 0

S o m m e d a p a g a r e                                         1. 0 4 1. 3 4 9, 3 2

S o m m e i m p e g n at e                                        2. 7 8 1. 7 1 2, 8 2  

C o nt o d ei r e si d ui

R e si d ui a c c e rt ati all’ 1. 1. 2 0 2 0                       1. 7 0 4. 4 0 8, 2 5

S o m m e p a g at e                                                 3 4 7. 8 1 1, 9 0

R e si d ui d a p a g a r e al 3 1. 1 2. 2 0 2 0                           7 1 3. 5 3 8, 8 2

 C o nt o d ell a c o m p et e n z a e d ei r e si d ui

S o m m e p a g at e                                        2. 0 8 8. 1 7 5, 4 0

S o m m e ri m a st e d a p a g a r e                    1. 7 5 4. 8 8 8, 1 4

All a c hi u s u r a d ell’ e s e r ci zi o 2 0 2 0 l a g e sti o n e di c a s s a p r e s e nt a l e s e g u e nti ri s ult a n z e:

  C o nt o d ell a g e sti o n e di c a s s a         

 F o n d o c a s s a all’ 1. 1. 2 0 2 0                                             € 1 3. 3 5 6. 1 1 9, 2 9

 

  S o m m e ri s c o s s e c / c o m p et e n z a e r e si d ui                 €   6. 8 5 6. 2 0 4, 8 6

 

S o m m e p a g at e c / c o m p et e n z a r e si d ui                      €  2. 0 8 8. 1 7 5, 4 0

 

F o n d o c a s s a al 3 1. 1 2. 2 0 2 0                                           € 1 8. 1 2 4. 1 4 8, 7 5
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A v a n z o di a m mi ni str a zi o n e       

                           

F o n d o c a s s a al  3 1. 1 2. 2 0 2 0                                          €  1 3. 3 5 6. 1 1 9, 2 9

 

S o m m e ri m a st e d a ri s c u ot e r e                                     €   5 5 8. 8 8 4, 4 8

 

S o m m e ri m a st e d a p a g a r e                                         €  1. 7 5 4. 8 8 8, 1 4

 

A v a n z o di a m mi ni st r a zi o n e                                      €  1 6. 9 2 8. 1 4 5, 0 9

 

RI L E V A T O  c h e l’ e s e r ci zi o fi n a n zi a ri o 2 0 2 0 si è c hi u s o c o n u n a v a n z o di a m mi ni st r a zi o n e di  

 € 1 8. 1 2 4. 1 4 8, 7 5 ;

C O N SI D E R A T O  c h e n o n è st at o p o s si bil e a c q ui si r e il p a r e r e d el C oll e gi o d ei R e vi s o ri d ei C o nti i n
q u a nt o gli st e s si h a n n o r a s s e g n at o l e di mi s si o ni;

D A T O A T T O C H E  a d o g gi il C oll e gi o d ei R e vi s o ri d ei C o nti n o n è st at o a n c o r a ri c o stit uit o;

P R E S O A T T O  c h e l a g e sti o n e d ell’ e s e r ci zi o i n c o r s o p r e v e d e u n u ni c o c e nt r o di r e s p o n s a bilit à,
g e stit o d all a Di r e zi o n e d ell’ E nt e;

V A L U T A T O  o p p o rt u n a m e nt e il p a r e r e c o nt a bil e d ell a Di r e zi o n e d ell’ E nt e, all e g at o, p a rt e
i nt e g r a nt e d ell a p r e s e nt e d eli b e r a zi o n e;

 

  C o n v ot o e s p r e s s o i n f o r m a p al e s e, all’U N A NI MI T A’

 

Per le m oti v a zi o ni es presse i n pre mess a c he q ui si i nte n d o n o i nte gr al me nte ri c hi a m ate

 

D E LI B E R A

 

1)       DI A P P R O V A R E   di a p p r o v a r e il r e n di c o nt o g e n e r al e 2 0 2 0 s e c o n d o l e ri s ult a n z e
s o p r a e s p o st e, u nit a m e nt e ai s e g u e nti all e g ati:

- R el a zi o n e s ull a G e sti o n e;

- N ot a i nt e g r ati v a;

- R e n di c o nt o fi n a n zi a ri o G e sti o n al e;

- R e n di c o nt o fi n a n zi a ri o D e ci si o n al e;

- Sit u a zi o n e P at ri m o ni al e;

- C o nt o E c o n o mi c o

 - Q u a d r o di ri cl a s sifi c a zi o n e ri s ult ati e c o n o mi ci;

- Sit u a zi o n e A m mi ni st r ati v a;

- R el a zi o n e d el C oll e gi o d ei R e vi s o ri d ei C o nti;
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- I n di c at o r e t e m p e sti vit à p a g a m e nti;

- All e g at o Mi s si o ni e P r o g r a m mi;

- Pi a n o d ei C o nti I nt e g r at o

- El e n c o P at ri m o ni o;

- P a r e r e r e g ol a rit à c o nt a bil e;

 

2 )      DI T R A S M E T T E R E  il p r e s e nt e Att o, u nit a m e nt e a t utti gli all e g ati c h e n e c o stit ui s c o n o
p a rt e i nt e g r a nt e e s o st a n zi al e, p e r l’ a p p r o v a zi o n e, al Mi ni st e r o p e r l a T r a n si zi o n e E c ol o gi c a,
al Mi ni st e r o d ell’ E c o n o mi a e fi n a n z e e all a C o rt e d ei C o nti;

 

3)     DI DI S P O R R E  l a p u b bli c a zi o n e d ell a p r e s e nt e D eli b e r a zi o n e c o n i r el ati vi all e g ati
all’ al b o o n-li n e e n ell’ a p p o sit a s ott o- s e zi o n e d ell a S e zi o n e “ A m mi ni st r a zi o n e T r a s p a r e nt e ”
d el sit o i stit u zi o n al e d ell’ E nt e P a r c o;

 

R A V VI S A T A l’i n diff e ri bilit à e l’ u r g e n z a di atti v a r e t utt e l e p r o c e d u r e n e c e s s a ri e ai fi ni
d ell’ att u a zi o n e d el p r e s e nt e d o c u m e nt o

 

S u c c e s si v a m e nt e, st a nt e l’ u r g e n z a, il C o n si gli o Di r etti v o c o n s e p a r at a v ot a zi o n e e s p r e s s a i n f o r m a
p al e s e e U N A NI M E  f a v o r e v ol e

D E LI B E R A

 

DI DI C HI A R A R E  l a p r e s e nt e D eli b e r a zi o n e i m m e di at a m e nt e e s e g ui bil e p e r d a r e c o r s o, fi n d a
s u bit o, a gli a d e m pi m e nti di c o n s e g u e n z a

 

L ett o, a p p r o v at o e s ott o s c ritt o

  

P a r m a C a d a r a c h e

I L S E G R E T A RI O V E R B A LI Z Z A N T E I L P R E SI D E N T E

Z A N E L LI MI C H E L E F O N N E S U F A B RI ZI O  

 

 

 

Il prese nte att o è fir m at o di git al me nte ai se nsi del D. P. R. 2 8 di ce m bre 2 0 0 0, n. 4 4 5 del D. L gs. 7 m ar z o 2 0 0 5, n. 8 2 e
n or me c olle g ate, il q u ale s ostit uis ce il test o c art a ce o e l a fir m a a ut o gr af a   
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1  V E R B A L E  D I E S A M E  D E L  R E N D IC O N T O  G E N E R A L E  

V E R B A L E N.  2/ 2 0 2 1 
 
I n  d at a    1 1 / 0 8 / 2 0 2 0  all e  o r e  1 0. 0 0  i n  vi d e o c o nf er e nz a,  si  è  ri u ni t o,  p r e vi a  r e g ol ar e  c o n v o c a zi o n e,  il C oll e gi o  d ei 
r e vi s o ri d ei c o n ti / si n d a c al e , n ell e p er s o n e di 

 

R a g. A n n ar o s a C U C C UI  Pr e si d e n t e i n r a p p r e s e n t a n z a d el M ef  Pr e s e n t e  

R a g . L ui gi A L T A VI L L A  C o m p o n e n t e  eff e tti v o    i n  r a p p r e s e n t a n z a  d el 

M E F 

Pr e s e n t e  

 
p er p r o c e d er e all’ e s a m e d el R e n di c o n t o g e n er al e r el ati v o all’ a n n o 2 0 2 0 

Il C oll e gi o, a s si stit o d al R a g. R o s a C hi ar a L OI di pe n d e n t e d ell’ E n t e P ar c o , p a s s a all' e s a m e d el p r e ci t at o d o c u m e n t o  e, 
d o p o  a v er  a c q ui sit o  o g ni  u til e  n o ti zi a  al  ri g u ar d o e d  a v er  eff et t u at o  l e  o p p or t u n e  v erifi c h e,  r e di g e  l a  r el a zi o n e  al 
R e n di c o n t o    g e n er al e  p er  l’ e s er ci zi o  fi n a n zi ari o  2 0 2 0  c h e  vi e n e  all e g at a  al  p r e s e n t e  v er b al e  e  n e  c o st it ui s c e  p ar t e 
i n t e g r a n t e ( All e g at o 1). 

 

N o n e s s e n d o vi al t r e q u e sti o ni d a t r at t ar e, l a ri u ni o n e t er mi n a all e or e 1 2. 3 0 p r e vi a st e s ur a d el p r e s e n t e v er b al e, c h e 
vi e n e s u c c e s si v a m e n t e i n s erit o n ell’ a p p o sit o r e gi st r o. 

 

L e t t o, c o nf er m at o e s o t t o s crit t o. 

 

Il C oll e gi o d ei R e vi s o ri d ei c o n ti/ si n d a c al e 

R a g. A n n ar o s a C U C C UI              ( Pr e si d e n t e)     

R a g. L ui gi A L T A VI L L A           ( C o m p o n e n t e)    
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All e g a t o 1 
 

E n t e P a r c o N a zi o n al e A r ci p el a g o di L a M a d d al e n a 
R E L A ZI O N E A L R E N DI C O N T O G E N E R A L E  

D E L L’ E S E R CI ZI O FI N A N ZI A RI O 

 2 0 2 0 

 

Il R e n di c o n t o g e n er al e d ell’ e s er ci zi o fi n a n zi ari o 20 2 0 è st at o t r a s m e s s o al C oll e gi o d ei r e vi s ori d ei c o n ti / si n d a c al e, p er 
il r el ati v o p ar er e di c o m p e t e n z a, c o n n o t a n. 2 2 2 0 d el 1 5 / 0 6 / 2 0 2 0 

D e t t o el a b or at o c o n t a bil e si c o m p o n e d ei s e g u e n ti d o c u m e n ti: 

•  C o n t o d el bil a n ci o ( R e n di c o n t o fi n a n zi ari o d e ci si o n al e e g e sti o n al e); 
•  C o n t o e c o n o mi c o; 
•  S t at o p at ri m o ni al e; 
•  N o t a I n t e g r ati v a. 

I n ol t r e, ri s ul t a n o all e g ati al p r e d e t t o r e n di c o n t o, c o m e p r e vi st o d al r e g ol a m e n t o di c o n t a bilit à d ell’E n t e:  

a)  L a sit u a zi o n e a m mi ni st r ati v a; 
b)  L a r el a zi o n e s ull a g e sti o n e; 
c)  Sit u a zi o n e d ei r e si d ui at ti vi e p a s si vi; 
d)   

 

C O N SI D E R A ZI O NI G E N E R A LI 

C o n  rif eri m e n t o  all a  st r u t t ur a  e d  al  c o n t e n u t o,  il r e n di c o n t o  g e n er al e  è  st at o  pr e di s p o st o  i n  c o nf or mi t à  al  
R e g ol a m e n t o di c o n t a bilit à d ell’ E n t e e d all a n or m at i v a vi g e n t e i n m at eri a ( D P R n. 9 7 / 2 0 0 3). 

D all a  d o c u m e n t a zi o n e  f or nit a  ri s ul t a  c h e  l’ E n t e  h a p r o v v e d u t o  all a  r e d a zi o n e  d el  p r o s p e t t o  ri e pil o g ati v o  n el  q u al e 
vi e n e  ri a s s u n t a  l a  s p e s a  cl a s sifi c at a  i n  b a s e  all e mi s si o ni  e d  ai  p r o g r a m mi  i n di vi d u ati  a p pli c a n d o  l e p r e s cri zi o ni 
c o n t e n u t e  n el  D P C M  1 2 di c e m b r e  2 0 1 2  e  l e  i n di c a zi o n i  di  c ui  all a  Cir c ol ar e  d el  Di p ar ti m e n t o  d ell a R G S n.  2 3 d el  1 3 
m a g gi o  2 0 1 3.  I n ol t r e,  è  st at o  r e d at t o,  i n  c o nf or mit à  a  q u a n t o  p r e vi st o  d al  cit at o  D P C M  1 8  s e t t e m b r e  2 0 1 2,  il  pi a n o 
d e gli i n di c at ori e ri s ul t ati at t e si di bil a n ci o e d è st at o a d o t t at o il pi a n o d ei c o n ti i n t e g r at o di c u i al D P R n. 1 3 2 / 2 0 1 3. 

L’ E n t e h a c o n s e g ui t o  l’ e q uili b ri o di bil a n ci o1 .  

Il C oll e gi o p r e n d e i n e s a m e il R e n di c o n t o G e n e r al e p e r l’ e s e r ci zi o 2 0 2 0   c h e è c o sì ri a s s u n t o n ell e s e g u e n ti t a b ell e: 

 

Q U A D R O RI A S S U N TI V O D E L R E N DI C O N T O FI N A N ZI A RI O 

 
      

E n t r at e 

P r e vi si o n e 
i ni zi al e a n n o 

n 
E u r o 

V a ri a zi o ni 
a n n o n 
E u r o 

P r e vi si o n e 
d e fi ni ti v a 

a n n o n 
E u r o 

S o m m e 
a c c e r t a t e 

a n n o n 
E u r o 

S o m m e 
a c c e r t. 
Ri s c o s s e 
a n n o n 
E u r o 

S o m m e 
a c c e r t. d a 
ri s c u o t e r e 

a n n o n 
E u r o 

E n t r a t e  C o r r e n ti - 
Ti t ol o I 

3. 4 1 3. 3 7 9, 7 8  2 1 3. 3 3 6, 8 5  3. 6 2 6. 7 1 6, 6 3  5. 9 2 6. 6 7 0, 2 1  5. 5 2 9. 6 6 0, 2 1  3 9 7. 0 1 0, 0 0 

E n t r a t e c o n t o c a pi t al e  
Ti t ol o II 

0, 0 0  6 0 7. 2 7 8, 3 7  6 0 7. 2 7 8, 3 7  4 3. 4 7 8, 2 6  4 3. 4 7 8, 2 6  0, 0 0 

E n t r at e 

P r e vi si o n e 
i ni zi al e a n n o 

n 
E u r o 

V a ri a zi o ni 
a n n o n 
E u r o 

P r e vi si o n e 
d e fi ni ti v a 

a n n o n 
E u r o 

S o m m e 
a c c e r t a t e 

a n n o n 
E u r o 

S o m m e 
a c c e r t. 
Ri s c o s s e 
a n n o n 
E u r o 

S o m m e 
a c c e r t. d a 
ri s c u o t e r e 

a n n o n 
E u r o 

       

P a r ti t e Gi r o  Ti t ol o III 
1. 6 0 0. 0 0 0, 0 0  0, 0 0  1. 6 0 0. 0 0 0, 0 0  3 4 4. 9 0 7, 3 8  3 3 4. 6 8 4, 7 7  1 0. 2 2 2, 6 1 

T o t al e E nt r a t e 
5 .0 1 3 .3 7 9 ,7 8  8 2 0 .6 1 5 ,2 2  5 .8 3 3 .9 9 5 ,0 0  6 .3 1 5 .0 5 5 ,8 5  5 .9 0 7 .8 2 3 ,2 4  4 0 7 .2 3 2 ,6 1  

A v a n z o a m mi ni s t r a zi o n e 
u tili z z a t o 2. 0 0 4. 0 3 5, 4 6  1 3 1. 0 0 0, 0 0  2. 1 3 5. 0 3 5, 4 6     
        
T o t al e G e n e r al e  7 .0 1 7 .4 1 5 ,2 4  9 5 1 .6 1 5 ,2 2  7 .9 6 9 .0 3 0 ,4 6  6 .3 1 5 .0 5 5 ,8 5  5 .9 0 7 .8 2 3 ,2 4  4 0 7 .2 3 2 ,6 1  

DI S A V A N Z O  DI 
C O M P E T E N Z A ….       
T o t al e a p a r e g gi o        

 

S p e s e 
P r e vi si o n e 

i ni zi al e a n n o n 
V a ri a zi o ni 

a n n o n 
P r e vi si o n e 
d e fi ni ti v a 

S o m m e 
i m p e g n a t e 

P a g a m e n ti 
a n n o n 

Ri m a s ti d a 
p a g a r e 

                                                 
1  Si pr e cis a c h e i n c as o di dis a v a n z o o c c orr e c h e l a r el a zi o n e d ell’ or g a n o di c o ntr oll o f or nis c a i nf or m azi o ni cir c a l e pr os p etti v e di ri ass or bi m e nt o di 
d ett o di s a v a n z o, ai fi ni d ell a s al v a g u ar di a d el pri n ci pi o di e q uili bri o d el bil a n ci o. 
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a n n o n  a n n o n  a n n o n  

U s ci t e c o r r e n ti Ti t oli I 4. 1 9 8. 2 9 9, 9 4  3 4 4. 3 3 6, 8 5 
4. 5 4 2. 6 3 6, 7

9 
2. 1 9 5. 8 0 1, 6

8 
1. 3 5 8. 3 2 3, 4

5 
8 3 7. 4 7 8, 2 3 

U s ci t e c o n t o c a pi t al e 
Ti t ol o II 

1. 2 1 9. 1 1 5, 3 0  6 0 7. 2 7 8, 3 7 
1. 8 2 6. 3 9 3, 6

7 
2 4 1. 0 0 3, 7 6  6 3. 4 1 0, 7 0  1 7 7. 5 9 3, 0 6 

P a r ti t e Gi r o  Ti t ol o III 1. 6 0 0. 0 0 0, 0 0  0 
1. 6 0 0. 0 0 0, 0

0 
3 4 4. 9 0 7, 3 8  3 1 8. 6 2 9, 3 5  2 6. 2 7 8, 0 3 

T o t al e S p e s e 7 .0 1 7 .4 1 5 ,2 4  9 5 1 .6 1 5 ,2 2  7 .9 6 9 .0 3 0 ,4 6  2 .7 8 1 .7 1 2 ,8 2  1 .7 4 0 .3 6 3 ,5 0  1 .0 4 1 .3 4 9 ,3 2  

Di s a v a n z o di 
a m mi ni s t r a zi o n e 

      

T o ta le  G e n e ra le  7 .0 1 7 .4 1 5 ,2 4  9 5 1 .6 1 5 ,2 2  7 .9 6 9 .0 3 0 ,4 6  2 .7 8 1 .7 1 2 ,8 2  1 .7 4 0 .3 6 3 ,5 0  1 .0 4 1 .3 4 9 ,3 2  

 

 

 

Q U A D R O DI R A F F R O N T O C O N L’ E S E R CI ZI O P R E C E D E N T E  

 

 A n n o fi n a n zi a ri o 2 0 2 0  A n n o fi n a n zi a ri o 2 0 1 9  

E n t r at e 
R e si d ui 

( A) 
C o m p e t e n z a 

( B) 
C a s s a 
( C ) 

R e si d ui              
( D) 

C o m p e t e n z a   
( E) 

C a s s a        ( F)  

E n t r a t e  C o r r e n ti - 
Ti t ol o I 

3 9 7. 0 1 0, 0 0  5. 9 2 6. 6 7 0, 2 1  5. 5 2 9. 6 6 0, 2 1  9 6 2. 1 0 3, 1 3  3. 5 9 2. 0 7 6, 3 0  2. 8 9 8. 0 5 6, 3 0  

E n t r a t e  c o n t o 
c a pi t al e Ti t ol o II 

 4 3. 4 7 8, 2 6  4 3. 4 7 8, 2 6   2. 4 2 9. 1 1 3, 4 9  2. 4 2 9. 1 1 3, 4 9  

P a r ti t e  Gi r o    Ti t ol o 
III 

1 0. 2 2 2, 6 1  3 4 4. 9 0 7, 3 8  3 3 4. 6 8 4, 7 7  8. 6 4 1, 0 2  3 6 0. 3 4 8, 2 6  3 5 1. 0 4 2, 5 3  

T o t al e E nt r a t e 4 0 7. 2 3 2, 6 1  6. 3 1 5. 0 5 5, 8 5  5. 9 0 7. 8 2 3, 2 4  9 7 0. 7 4 4, 1 5  6. 3 8 1. 5 3 8, 0 5  5. 6 7 8. 2 1 2, 3 2  

A v a n z o 
a m mi ni s t r a zi o n e 
u tili z z a t o 

      

T o t al e G e n e r al e  4 0 7. 2 3 2, 6 1  6. 3 1 5. 0 5 5, 8 5  5. 9 0 7. 8 2 3, 2 4  9 7 0. 7 4 4, 1 5  6. 3 8 1. 5 3 8, 0 5  5. 6 7 8. 2 1 2, 3 2  
DI S A V A N Z O  DI 
C O M P E T E N Z A 

      

T o t al e a p a r e g gi o 4 0 7. 2 3 2, 6 1  6. 3 1 5. 0 5 5, 8 5  5. 9 0 7. 8 2 3, 2 4  9 7 0. 7 4 4, 1 5  6. 3 8 1. 5 3 8, 0 5  5. 6 7 8. 2 1 2, 3 2  

 

 

 

 

 

S p e s e 
R e si d ui 

( A)        
C o m p e t e n z a 

( B)   
C a s s a        
( C )    

R e si d ui              
( D)     

C o m p e t e n z a   ( E)   C a s s a        ( F)   

U s ci t e  c o r r e n ti 
Ti t oli I 

8 3 7. 4 7 8, 2 3  2. 1 9 5. 8 0 1, 6 8  1. 3 5 8. 3 2 3, 4 5  1. 3 3 1. 3 9 0, 6 0  2. 2 2 9. 4 9 5, 8 0  1. 9 6 9. 1 5 1, 0 1  

U s ci t e  c o n t o 
c a pi t al e  Ti t ol o 
II 

1 7 7. 5 9 3, 0 6  2 4 1. 0 0 3, 7 6  6 3. 4 1 0, 7 0  5 5. 0 0 5, 0 8  1 0 9. 3 5 4, 0 0  6 6. 1 2 8, 5 6  

P a r ti t e  Gi r o  
Ti t ol o III 

2 6. 2 7 8, 0 3  3 4 4. 9 0 7, 3 8  3 1 8. 6 2 9, 3 5  2 3. 4 9 0, 7 5  3 6 0. 3 4 8, 2 6  3 6 9. 3 9 6, 6 7  

T o t al e S p e s e  1. 0 4 1. 3 4 9, 3 2  
 

2. 7 8 1. 7 1 2, 8 2  
 

1. 7 4 0. 3 6 3, 5 0  1. 4 0 9. 8 8 6, 4 3  2. 6 9 9. 1 9 8, 0 6  2. 4 0 4. 6 7 6, 2 4  
Di s a v a n z o  di 
a m mi ni s t r a zi o n
e       
T o t al e 
G e n e r al e  1. 0 4 1. 3 4 9, 3 2  

 
2. 7 8 1. 7 1 2, 8 2  

 
1. 7 4 0. 3 6 3, 5 0  1. 4 0 9. 8 8 6, 4 3  2. 6 9 9. 1 9 8, 0 6  2. 4 0 4. 6 7 6, 2 4  
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Sit u a zi o n e di e q uili b ri o d a ti di c a s s a 

P r o s p e t t o  ri e pil o g a ti v o  d a ti  di  c a s s a  ( A r t.  1 3,  c.  1 ,  L.  n. 
2 4 3/ 2 0 1 2) 

A n n o 2 0 2 0  

D e s cri zi o n e  
I m p or t o 

S al d o c a s s a i ni zi al e  1 3. 3 5 6. 1 1 9, 2 9  

Ri s c o s si o ni  6. 8 5 6. 2 0 4, 8 6  

P a g a m e n ti  2. 0 8 8. 1 7 5, 4 0  

S al d o fi n al e di c a s s a 1 8. 1 2 4. 1 4 8, 7 5  
 

Il R e n di c o n t o g e n er al e 2 0 2 0, p r e s e n t a u n a v a n z o / di sa v a n z o fi n a n zi ari o di c o m p e t e n z a di e ur o 3. 5 3 3. 3 4 3, 0 3, p ari all a 
diff er e n z a t r a l e e nt r at e a c c er t at e e l e s p e s e i m p e g n at e, c o m e a p p r e s s o i n di c at o: 

 

T O T A L E E N T R A T E A C C E R T A T E 6. 3 1 5. 0 5 5, 8 5  

T O T A L E U S CI T E I M P E G N A T E 2. 7 8 1. 7 1 2, 8 2  

A V A N Z O / DI S A V A N Z O DI C O M P E T E N Z A 3. 5 3 3. 3 4 3, 0 3  

 

L a  p r e vi si o ni  i ni zi ali  d ell e  e n t r at e  e  d ell e  u s cit e   c orr e n ti,  p ari  ri s p e t ti v a m e n t e  a d  e ur o  5. 8 3 3. 9 9 5, 00  e d    e ur o 
7. 9 6 9. 0 3 0, 4 6,    s o n o  c o nf or mi  c o n  q u ell e  i n di c at e  n e l  bil a n ci o  di p r e vi si o n e  2 0 2 0  d eli b e r a t o.  H a n n o  s u bi t o 
c o m pl e s si v a m e n t e v a ri a zi o ni i n a u m e n t o p e r € 9 5 1. 6 1 5, 2 2 . 

 

 

 

 

E S A M E D E L L A G E S TI O N E DI C O M P E T E N Z A  

 

E N T R A T E C O R R E N TI 

L e e n t r at e c orr e n ti a c c er t at e, al n e t t o d ell e p ar ti t e di gir o, s o n o c o stit uit e d a: 

 

 

    A C C E R T A M E N TI A C C E R T A M E N TI 

E n t r a t e   A n n o 2 0 2 0 A n n o 2 0 1 9 

E n t r a t e C o n t ri b u ti v e E ur o   
 

E n t r a t e d e ri v a n ti d a t r a s f e ri m e n ti c o r r e n ti E ur o  
5. 1 9 2. 8 0 7, 1 7  2. 6 1 8. 6 9 9, 6 9  

Al t r e E n t r a t e E ur o  
7 3 3. 8 6 3, 0 4  9 7 3. 3 7 6, 6 1  

T ot al e E n t r a t e   
5. 9 2 6. 6 7 0, 2 1  3. 5 9 2. 0 7 6, 3 0  

 

L e E n t r a t e d a t r a sf e ri m e n ti c o r r e n ti,  p ari a d e ur o 5. 1 9 2. 8 0 7, 1 7  ri g u ar d a n o: 

•  p er e ur o 5. 1 9 2. 8 0 7, 1 7 t r a sf eri m e n ti d al Mi ni st er o d ell’ A m bi e n t e; 
 

L e Al t r e e n t r a t e   p ari a d  e ur o 7 3 3. 8 6 3, 0 4 ri g u ar d a n o:  

•  p er e ur o 7 0 3. 1 3 3, 2 0 e n t r at e d eri v a n ti d all a ri s c o s s i o n e d ei dirit ti d’i n g r e s s o all’ ar e a P ar c o; 

•  p er e ur o  1 6. 9 0 4, 2 7 e n t r at e d eri v a n ti d a a m m e n d e e c o n t r a v v e n zi o ni; 

•  p er e ur o 5. 3 2 5, 5 7 r e c u p eri e ri m b or si di v er si; 

•  p er e ur o 8. 4 9 0, 0 0 al t r e e n t r at e; 

•  p er e ur o 1 0, 0 0 i n t er e s si fi n a n zi ari. 
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E N T R A T E I N C O N T O C A PI T A L E 

L e e n t r at e i n c o n t o c a pit al e s o n o r a p p r e s e n t at e n el l a s e g u e n t e t a b ell a: 

    A C C E R T A M E N TI A C C E R T A M E N TI 

E n t r a t e   A n n o 2 0 2 0 A n n o 2 0 1 9 

E n t r a t e d a ali e n a zi o n e di b e ni p a t ri m o ni ali  E ur o    

E n t r a t e  d e ri v a n ti  d a  t r a s f e ri m e n ti  i n  c o n t o 
c a pi t al e E ur o  

4 3. 4 7 8, 2 6  2. 4 2 9. 1 1 3, 4 9  

A c c e n si o n e di p r e s ti ti E ur o    

T ot al e E n t r a t e i n c o n t o c a pit al e   4 3. 4 7 8, 2 6  2. 4 2 9. 1 1 3, 4 9  

 

L e cit at e e n t r at e ri g u ar d a n o: 

•  p er e ur o 4 3. 4 7 8, 2 6, t r a sf eri m e n ti d al Mi ni st er o d el l’ A m bi e n t e p er p r o g e t ti a d e sti n a zi o n e s p e cifi c a; 
 

S P E S E C O R R E N TI  

L e u s cit e c orr e n ti s o n o c o stit uit e d a: 

    I M P E G NI I M P E G NI 

U s ci t e C o r r e n ti - Ti t ol o I   A n n o 2 0 2 0 
 

A n n o 2 0 1 9 

F u n zi o n a m e n t o E u r o  1. 6 1 7. 2 3 3, 5 1  1. 6 7 3. 9 0 7, 2 6  

I n t e r v e n ti di v e r si E u r o  5 7 8. 5 6 8, 1 7  5 5 5. 5 8 8, 5 4  

O n e ri c o m u ni E u r o    

T r a t t a m e n t o di q ui e s c e n z a E u r o    

A c c a n t o n a m e n ti a f o n d o ri s c hi e d o n e ri E u r o    

T ot al e U s cit e C o r r e n ti  E u r o  2. 1 9 5. 8 0 1, 6 8  2. 2 2 9. 4 9 5, 8 0  

 

L e s p e s e di F u n zi o n a m e n t o   ri g u ar d a n o:  

•  p er e ur o 4 1. 9 4 5, 5 1, s p e s e p er gli or g a ni d ell’ E n t e;  
 

•  p er e ur o 1. 1 5 8. 2 3 2, 2 3, s p e s e di p er s o n al e; 

•  p er e ur o 4 1 7. 0 5 5, 7 7 a c q ui st o di b e ni e s er vi zi; 

L e s p e s e p e r i n t e r v e n ti di v ersi ri g u ar d a n o: 

•  p er e ur o 4 0 6. 3 0 0, 6 5 p r e st a zi o ni i stit u zi o n ali; 
 

•  p er e ur o  6 3. 6 7 4, 0 4 t r a sf eri m e n ti p a s si vi; 

•  p er e ur o  1 5. 0 0 0, 0 0 s p e s e b a n c ari e; 

•  p er e ur o 8. 5 9 5, 2 7 i m p o st e e t a s s e; 

•  p er e ur o 4 4 9, 4 9 r e stit u zi o ni e ri m b or si di v er si; 

•  p er e ur o 8 4. 5 4 8, 7 2 s p e s e r e ali z z o e n t r at e; 

 

S P E S E  I N C O N T O  C A PI T A L E 

L e s p e s e i n c o n t o c a pit al e p er c o m pl e s si vi e ur o 1 0 9 . 3 5 4, 0 0 s o n o r a p p r e s e n t at e n ell a  s e g u e n t e t a b ell a:  

 Tit ol o II U s cit e   A C C E R T A M E N TI A C C E R T A M E N TI 

U s ci t e   A n n o 2 0 2 0 A n n o 2 0 1 9 

I n v e s ti m e n ti  E ur o  2 4 1. 0 0 3, 7 6  
1 0 9. 3 5 4, 0 0  

O n e ri c o m u ni E ur o  
  

A c c a n t o n a m e n ti p e r s p e s e f u t u r e E ur o  
  

A c c a n t o n a m e n t o p e r ri p ri s ti n o i n v e s ti m e n ti E ur o  
  

T ot al e U s cit e i n c o n t o c a pit al e   
2 4 1. 0 0 3, 7 6  7 7. 3 2 2, 7 3  
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P A R TI T E DI GI R O 

L e p ar tit e di gir o c h e ri s ul t a n o i n p ar e g gi o, a m m o n t a n o a d e ur o 3 4 4. 9 0 7, 3 8 e d h a n n o  l e e n t r at e e d u s c it e c h e l’ e n t e 
eff e t t u a i n q u alit à di s o stit u t o d’i m p o st a, o v v er o p er c o n t o di t er zi, l e q u ali c o stit ui s c o n o al t e m p o  st e s s o u n d e bit o 
e d  u n  cr e dit o  p er  l’ E n t e,  n o n c h é  l e  s o m m e  a m mi ni st r a t e  al  c a s si er e    e  ai  f u n zi o n ari  or di n at ori  e  d a  q u e sti 
r e n di c o n t at e o ri m b or s at e. 

 

SI T U A ZI O N E A M MI NI S T R A TI V A 

L a sit u a zi o n e a m mi ni st r ati v a, c o m e e s p o st o n ell a t a b ell a c h e s e g u e, e vi d e n zi a il s al d o di c a s s a i ni zi a l e, gli i n c a s si e d i 
p a g a m e n ti  d ell’ e s er ci zi o, il s al d o di c a s s a all a c hi u s ur a d ell’ e s er ci zi o, il t o t al e d ell e s o m m e ri m a s t e d a ri s c u o t er e, di 
q u ell e ri m a st e d a p a g ar e e il ri s ul t at o fi n al e di a m mi ni st r a zi o n e, c h e a m m o n t a a d e ur o 1 3. 2 9 3. 7 3 6, 6 7 

 

  I n c o n t o 

T ot al e                  R E SI D UI C O M P E T E N Z A 

        

       

F o n d o di c a s s a al 1 ° g e n n ai o 2 0 2 0     1 3. 3 5 6. 1 1 9, 2 9  

RI S C O S SI O NI 
9 4 8. 3 8 1, 6 2  5. 9 0 7. 8 2 3, 2 4   

P A G A M E N TI 
3 4 7. 8 1 1, 9 0  1. 7 4 0. 3 6 3, 5 0   

F o n d o di c a s s a al 3 1 di c e m b r e 2 0 2 0   1 8. 1 2 4. 1 4 8, 7 5  

R E SI D UI R E SI D UI 

  e s e r ci zi p r e c e d e n ti. d ell’ e s e r ci zi o 

R E SI D UI A T TI VI 
1 5 1. 6 5 1, 8 7  4 0 7. 2 3 2, 6 1  5 5 8. 8 8 4, 4 8  

R E SI D UI P A S SI VI 
7 1 3. 5 3 8, 8 2  1. 0 4 1. 3 4 9, 3 2  1. 7 5 4. 8 8 8, 1 4  

A v a n z o al 3 1 di c e m b r e 2 0 2 0 1 6. 9 2 8. 1 4 5, 0 9  

 

Il  s al d o  di  c a s s a  all a  fi n e  d ell’ e s er ci zi o  c orri s p on d e  c o n  l e  ri s ul t a n z e  d el  c o n t o  d ell’I stit u t o  T e s or i er e / C a s si er e  al 
3 1 / 1 2 / 2 0 2 0 c h e a m m o n t a a d e ur o  1 8. 1 2 4. 1 4 8, 7 5  

 

Il cit at o a v a n z o di a m mi ni st r a zi o n e t r o v a ri s c o n t r o d all a v erifi c a eff e t t u at a c o m e e s p o st o n ell a s e g u en t e t a b ell a: 

D e s c ri zi o n e i m p o r t o  I m p o r t o 

A v a n z o di a m mi ni st r a zi o n e e s er ci zi o p r e c e d e n t e  1 3. 3 2 5. 7 8 0, 9 2  

A v a n z o  2 0 2 0  3. 5 3 3. 3 4 3, 0 3  

R a di a zi o n e R e si d ui at ti vi  5 7 4. 0 3 6, 3 9  

R a di a zi o ni R e si d ui p a s si vi  6 4 3. 0 5 7, 5 3  

A V A N Z O DI A M MI NI S T R A ZI O N E A L 3 1 DI C E M B R E  2 0 2 0  1 6. 9 2 8. 1 4 5, 0 9  

 

Si e vi d e n zi a l’ a m m o n t ar e el e v at o d ell’ a v a n z o di a m m i ni st r a zi o n e è d o v u t o all a m a n c at a r e ali z z a zi o n e d ei p r o g e t ti 

i n s eriti n el Bil a n ci o di Pr e vi si o n e e p u nt u al m e n t e di s a t t e si. 

 

G E S TI O N E D EI R E SI D UI 

P er i r e si d ui e vi d e n zi ati n ell a sit u a zi o n e a m mi ni st r ati v a l’ E n t e h a f or nit o s p e cifi c o el e n c o  di sti n t o  a n c h e p er a n n o di 
f or m a zi o n e. Gli st e s si all a d at a 3 1 di c e m b r e 2 0 2 0.  ri s ul t a n o c o sì d e t er mi n ati: 
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R E SI D UI A T TI VI 

 

( A) ( B) ( C = A-B)  ( D) ( E = C-D)  F = E / A  G  H =( E + G)  

R e si d ui  at ti vi 
al  1 °  g e n n ai o 
2 0 2 0 

I n c a s si  
2 0 2 0   

R e si d ui 
a n c or a  d a 
i n c a s s ar e  

R a di a zi o n e 
r e si d ui 
at ti vi   

R e si d ui 
at ti vi 
a n c or a  i n 
e s s er e 

%  d a 
ri s c u o t er e  

R e si d ui 
at ti vi a n n o 
2 0 2 0  

T ot al e 
r e si d ui  al 
3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  

1. 6 7 4. 0 6 9, 8 8  9 4 8. 3 8 1, 6 2  7 2 5. 6 8 8, 2 6  5 7 4. 0 3 6, 3 9  1 5 1. 6 5 1, 8 7   4 0 7. 2 3 2, 6 1  5 5 8. 8 8 4, 4 8  

 
I n m erit o all’ a n d a m e n t o d e gli i n c a s si d ei r e si d ui at ti vi si r a p p r e s e n t a q u a n t o s e g u e: 

•  p er  i  r e si d ui  d eri v a n ti  d a  c r e diti  n ei  c o nf r o n ti  di   p ri v a ti,  si  i n vit a  a d  at ti v ar e  l e  p r o c e d ur e  p er  l a 
ri s c o s si o n e, 

a n c h e c o at ti v a, e d i n o g ni c a s o a d i n t err o m p er e i t er mi ni di u n a p o s si bil e p r e s cri zi o n e. 

All a d at a d ell a p r e s e n t e r el a zi o n e, i r e si d ui at ti v i di fi n e e s er ci zi o ri s ul t a n o i n c a s s ati p er e ur o 0,0 0.  

 

R E SI D UI P A S SI VI 

 

( A) ( B) ( C = A-B)  ( D) ( E = C-D)  F = E / A  G  H =( E + G)  

R e si d ui 
p a s si vi  al  1 ° 
g e n n ai o 2 0 2 0 

P a g a m e n ti  
2 0 2 0 

R e si d ui 
a n c or a  d a 
p a g ar e  

R a di a zi o n e 
r e si d ui 
p a s si vi   

R e si d ui 
p a s si vi 
a n c or a  i n 
e s s er e 

%  d a 
ri s c u o t er e  

R e si d ui 
p a s si vi a n n o 
2 0 2 0  

T ot al e 
r e si d ui  al 
3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  

1. 7 0 4. 4 0 8, 2 5  3 4 7. 8 1 1, 9 0  1. 3 5 6. 5 9 6, 3 5  6 4 3. 0 5 7, 5 3  1. 0 4 1. 3 4 9, 3 2   1. 0 4 1. 3 4 9, 3 2  1. 7 5 4. 8 8 8, 1 4  

 

 

All a d at a d ell a p r e s e n t e r el a zi o n e, i r e si d ui p a s si vi di fi n e e s er ci zi o ri s ul t a n o p a g ati p er e ur o 1 3 2. 8 3 6, 6 1.  
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SI T U A ZI O N E P A T RI M O NI A L E 

 
L a  sit u a zi o n e p at ri m o ni al e vi e n e r a p p r e s e n t at a n el l a s e g u e n t e t a b ell a: 
 

A T TI VI T A’ V al o ri al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 V al o ri al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

 P ar zi ali  T o t ali  P ar zi ali  T o t ali 

A)  C r e di ti v e r si l o S t a t o …..     

B) I m m o bili z z a zi o ni:  5. 9 6 3. 6 9 8  6. 6 6 4. 3 4 5 

I m m o bili z z a zi o ni I m m at eri ali 2. 6 2 3. 0 2 6   2. 7 4 8. 9 0 3  

I m m o bili z z a zi o ni M at eri ali 3. 3 4 0. 6 4 0   3. 3 7 9. 5 7 6  

I m m o bili z z a zi o ni Fi n a n zi ari e 3 2  5 3 5. 8 6 7  

C)  At ti v o ci r c ol a n t e:  1 8. 6 1 8. 0 0 2  1 4. 3 9 4. 1 3 2 

Ri m a n e n z e     

R e si d ui at ti vi ( cr e diti) 4 9 3. 8 5 3  1. 0 3 5. 0 1 2  

A t ti vit à fi n a n zi ari e c h e n o n c o stit ui s c o n o 
i m m o bili z z a zi o ni 

    

Di s p o ni bilit à li q ui d e 1 8. 1 2 4. 1 4 9   1 3. 3 5 9. 1 1 9  

D - R at ei e Ri s c o n ti:     

R at ei e ri s c o n ti     

T O T A L E A T TI VI T A’   2 4. 5 8 1. 7 0 0  2 1. 0 5 8. 4 7 7 

P A S SI VI T A’ 
V al o ri al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 V al o ri al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

P ar zi ali  T o t ali  P ar zi ali  T o t ali 

A - P a t ri m o ni o n e t t o  1 4. 5 9 4. 9 6 1  1 3. 2 9 1. 1 6 4 

F o n d o di d o t a zi o n e     

… … … … … … … … … ….     

… … … … … … … … … ….     

A v a n zi e c o n o mi ci e s er c. p r e c 1 3. 2 9 1. 1 6 4   1 2. 6 9 6. 9 8 8   

A v a n z o / Di s a v a n z o e c o n o mi c o d ell’ e s er ci zi o  1. 3 0 3. 7 9 7    5 9 4. 1 7 6  

B) – C o n t ri b u ti i n c o n t o c a pit al e     

… … …..     

C)- F o n di p e r ri s c hi e d o n e ri  2 0. 0 0 0  2 0. 0 0 0 

D) – T r a t t a m e n t o di fi n e r a p p o r t o di l a v o r o 
s u b o r di n a t o 

    4 3 9. 1 0 1    3 9 3. 6 4 4 

E) – R e si d ui p a s si vi ( D e biti)  7. 7 4 5. 4 1 2  5. 4 6 5. 3 7 6 

F) – R a t ei e ri s c o n ti  1. 7 8 2. 2 2 5  1. 8 8 8. 2 9 2 

R at ei e ri s c o n ti     

T O T A L E P A S SI VI T A’   2 4. 5 8 1. 7 0 0  2 1. 0 5 8. 4 7 7 

 

Il p at ri m o ni o n e t t o, di e ur o 1 3. 2 9 1. 1 6 4, ri s p e t t o al p r e c e d e n t e e s er ci zi o, ri s ul t a a u m e n t a t o p er eff e tt o d el ri s ul t at o 

e c o n o mi c o p o siti v o d ell’ e s er ci zi o 2 0 2 0 di e ur o 1. 3 0 3. 7 9 7. 

Il  C oll e gi o  p r e n d e  at t o  c h e  l o  S t at o  P at ri m o ni al e, n ell a  s o m m at ori a  d ell a  s e zi o n e  R e si d ui  P a s si vi  ri p o r t a  u n o 
s c o st a m e n t o di   € 2 ( d u e) d o v u t o all’ arr o t o n d a m e n t o d ell e cif r e d e ci m ali. 
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C O N T O E C O N O MI C O  

 

Il c o n t o e c o n o mi c o e vi d e n zi a i c o m p o n e n ti p o siti vi e n e g ati vi d ell a g e sti o n e s e c o n d o c rit eri di c o m p e t e n z a e c o n o mi c a 
e p r e s e n t a i s e g u e n ti v al ori: 

 

C O N T O E C O N O MI C O  
 D e s c ri zi o n e  A n n o 2 0 2 0  A n n o 2 0 1 9 

A)   V al o r e d ell a p r o d u zi o n e  3. 6 8 2. 3 9 9  3 .1 5 6. 2 2 9  

B)   C o s ti d ell a p r o d u zi o n e 2. 4 6 3. 9 8 6  2. 5 3 7. 0 7 4  

Diff e r e n z a t r a v al o r e e c o s ti d ell a p r o d u zi o n e ( A- B ) 1. 2 1 8. 4 1 2  6 1 9. 1 5 5  

C)    P r o v e n ti e o n e ri fi n a n zi a ri  - 1 4. 9 0 0  - 2 4. 9 8 0 

D)   R e t tifi c h e di v al o r e di a tti vit à fi n a n zi a ri e      

E)    P r o v e n ti e o n e ri s t r a o r di n a ri  1 0 0. 3 7 5    

Ri s ul t a t o p ri m a d ell e i m p o s t e ( A- B ± C ± D ± E) 
 

 5 9 4. 1 7 6 

I m p o s t e d ell' e s e r ci zi o     

A v a n z o E c o n o mi c o 1. 3 0 3. 7 9 7   5 9 4. 1 7 6 

 

(E s a mi n a r e l e v o ci p ri n ci p ali d el c o n t o e c o n o mi c o ) 

 

V al or e d ell a p r o d u zi o n e p ari a d € 3. 6 8 2. 3 9 9  

V al or e d ell a p r o d u zi o n e p ari a d € 2. 4 6 3. 

I n ol t r e, il C oll e gi o d à at t o c h e: 

•  è st at a all e g at a  all a R el a zi o n e s ull a g e sti o n e l’ a t t e st a zi o n e d ei t e m pi di p a g a m e n t o r e s a ai s e n si d e ll’ ar ti c ol o 4 1, 
c o m m a 1, d el D L 2 4 a p ril e 2 0 1 4, n. 6 6, c o n v er tit o d all a l e g g e 2 3 gi u g n o 2 0 1 4, n. 8 9, c o n l’i n di c a zi o n e  d ell’i m p or t o d ei 
p a g a m e n ti  r el ati vi  a  t r a n s a zi o ni  c o m m er ci ali  eff e t t u ati,  n el  c or s o  n ell’ e s er ci zi o  2 0 2 0,  d o p o  l a  s c a d e n z a  d ei  t er mi ni 
p r e vi sti  d al  D.l g s  n.  2 3 1 / 2 0 0 2  e  c o n  l’i n di c a zi o n e d ei  gi or ni  di  rit a r d o  m e di o  d ei  p a g a m e n ti  eff e t t u at i  n el  c or s o 
d ell’ e s er ci zi o 2 0 2 0,, ri s p e t t o all a s c a d e n z a d ell e r el ati v e f at t ur e (i n di c at or e a n n u al e di t e m p e sti vit à  d ei p a g a m e n ti); 

•  e d  h a  p r o v v e d u t o  a d  eff et t u ar e  i  v er s a m e n ti  al  Bil a n ci o  d ell o  S t at o  p r o v e ni e n ti  vi g e n ti  di s p o si zi o ni  d i    p er 
c o m pl e s si vi  e ur o  6 5. 8 2 0, 4 7  .  N el  2 0 2 0  il  v er s a m e n t o   n o n  h a  t e n ut o  c o n t o  d ell a  m a g gi or a zi o n e  d el  1 0 %  p ari  a d  € 
4. 5 9 5, 7 3 c o sì c o m e p r e vi st o d all a l e g g e 1 6 0 / 2 0 1 9, p er t a n t o l’ E n t e n el 2 0 2 1 h a p r o v v e d u t o c o n m a n d at o n . 3 9 8 / 2 0 2 1 h a 
r e g ol ari z z ar e il v er s a m e n t o. 

•  L’ E n t e h a r e g ol ar m e n t e a d e m pi u t o a gli a d e m pi m e n ti p r e vi s ti d all’ ar t. 2 7, c o m mi 2, 4 e 5  d el  D. L. n. 6 6 / 2 0 1 4, 
c o n v er tit o d all a l e g g e n. 8 9 / 2 0 1 4, i n t e m a di t e m p e sti vit à d ei p a g a m e n ti d ell e t r a n s a zi o ni c o m m er ci ali ; 
•  è st at a r e g ol ar m e n t e eff e t t u at a l a c o m u ni c a zi o n e a n n u al e at t r a v e r s o l a Pi a t t af or m a P C C, d a eff e t t u ar si  e n t r o il 
3 0  a p ril e  di  ci a s c u n  a n n o,  r el ati v a  ai  d e biti  c o m m e r ci ali  c er ti,  li q ui di  e d  e si gi bili,  n o n  a n c or a  e sti n ti,  m at ur ati  al 
3 1 / 1 2 / 2 0 2 0, ai s e n si d ell’ ar t. 7, c o m m a 4 bi s, d el D L 3 5 / 2 0 1 3.  
•  L’ E n t e  n o n  h a  ri s p e t t at o  l a  ri d u zi o n e  d ei  li miti  di   s p e s a  p er  l a  c at e g ori e  di  b e ni  e  s er vi zi,  il  c ui  li mit e  è, 
d e t er mi n at o  d al  v al or e  m e di o  d ell e  s p e s e  s o st e n u t e p er  l e  st e s s e  fi n alit à  n el  t ri e n ni o  2 0 1 6 / 2 0 1 8,  a m m o n t a  a d                      
€ 2 3 4. 1 8 9, 1 3 e l e s p e s e p er s er vi zi i nf or m ati ci il c ui li mit e d el bi e n ni o è p ari a d € 3 6. 6 2 6, 6 5 a f r o n t e di € 7 9. 7 0 9, 3 3 
i m p e g n ati n el 2 0 2 0. 

 
S p e s a p er a c q ui st o di b e ni e s er vi zi  S P E S A 

I M P E G N A T A  
2 0 1 6  2 0 1 7  2 0 1 8  v al or e m e di o  2 0 2 0  

2 0 8. 3 8 0, 8 7  2 5 7. 5 2 8, 4 4  2 3 6. 6 5 8, 0 9  2 3 4. 1 8 9, 1 3  4 1 7. 0 5 5, 7 7  

 
L’i n cr e m e n t o d ell e s p e s e si è a v u t o p ri n ci p al m e n t e n ei s e g u e n ti c a pit oli di s p e s a: 

 

•  1 1 3 0 8 0 ( M a n u t e n zi o n e, ri p ar a zi o n e e a d at t a m e n t o di l o c ali e r el ati vi i m pi a n ti) 

 
T r at t a si di s p e s e  p er i l a v ori di m a n u t e n zi o n e or d i n ari a eff e t t u ati n ell a s e d e p ri n ci p al e d ell’ E n t e, r e si si n e c e s s ari al 
fi n e di g ar a n tir e l a si c ur e z z a d ell’ e difi ci o; 

•  1 1 3 1 2 0  ( S p e s e p er s er vi zi i nf or m ati ci)  
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S p e s e eff e tt u at e al fi n e di g ar a n tir e l a f u n zi o n ali t à d ell’ E n t e p er il l a v or o a gil e e p er d ar e c o n ti n u it à ai c o n t r at ti gi à i n 
e s s er e; 
 

•  1 1 3 2 7 0 ( Pr e mi p er a s si c u r a z. c o n t r o ri s c hi, i n c e n di  e f ur ti) s p e s e n e c e s s ari e p er r e g ol ari z z ar e l o st at o 
d ell e a s si c ur a zi o ni d ell’ E n t e. 

 

C O N C L U SI O NI 

Il C oll e gi o, vi sti i ri s ul t ati d ell e v erifi c h e e s e guit e, at t e st at a l a c orri s p o n d e n z a d el R e n di c o n t o g e n er al e all e ri s ul t a n z e 
c o n t a bili,  v erifi c at a  l’ e si st e n z a  d ell e  at ti vit à  e p a s si vit à  e  d ell a  l or o  c orr e t t a  e s p o si zi o n e  i n  bil a n ci o,  n o n c h é 
l’ at t e n di bilit à d ell e v al u t a zi o ni di bil a n ci o, v erifi c at a l a c orr e t t e z z a d ei ri s ul t ati fi n a n zi ari, e c o n o mi ci e p at ri m o ni ali 
d ell a g e sti o n e, n o n c h é l’ e s at t e z z a e l a c hi ar e z z a d ei d ati c o n t a bili p r e s e n t ati n ei p r o s p e t ti di bil a n ci o e d ei r el ati vi 
all e g ati, a c c er t at o il c o n s e g ui m e n t o d ell’ e q uili b ri o di bil a n ci o, e s p ri m e  

 

 

 

p a r e r e f a v o r e v ol e 

 

all’ a p p r o v a zi o n e d el  r e n di c o n t o g e n e r al e d ell’ e s e r ci zi o 2 0 2 0  

 

 

 

Il C oll e gi o d ei R e vi s o ri d ei c o n ti 

R a g. A n n ar o s a C U C C UI              ( Pr e si d e n t e)     

R a g. L ui gi A L T A VI L L A              ( C o m p o n e n t e)    
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C A S S A A L 3 1 DI C E M B R E 2 0 2 0     


F o n d o c a s s a al 1 g e n n ai o 2 0 2 0 

 
1 3. 3 5 6. 1 1 9, 2 9 

Ri s c o s si o ni i n c o nt o c o m p et e n z a 5. 9 0 7. 8 2 3, 2 4 
 

Ri s c o s si o ni i n c o nt o r e si d ui    9 4 8. 3 8 1, 6 2 

( 6. 8 5 6. 2 0 4, 8 6) 

 
P a g a m e nti i n c o nt o c o m p et e n z a 

 

1. 7 4 0. 3 6 3, 5 0 

 

P a g a m e nti i n c o nt o r e si d ui 
   3 4 7. 8 1 1, 9 0 




( 2. 0 8 8. 1 7 5, 4 0) 


F O N D O C A S S A A L 3 1. 1 2. 2 0 2 0 

 
1 8. 1 2 4. 1 4 8, 7 5 

    



2.  L A SI T U A ZI O N E D EI R E SI D UI E L’ A V A N Z O DI A M MI NI S T R A Z I O N E A L 3 1. 1 2. 2 0 2 0 
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F o n d o C a s s a al 3 1. 1 2. 2 0 2 0          

S o m m e ri m a st e d a ri s c u ot er e        

S o m m e ri m a st e d a p a g ar e         

A v a n z o di a m mi ni str a zi o n e  
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A n n o 




I nt er v e nt o 



R e n di. 
Fi n a n zi ari o 
c/ c a pit al e 
C a pit ol o 




D e s cri zi o n e 



C o ntri b ut o 
d eli b er at o 



C o ntri b ut o 
m at ur at o 



A nti ci p a zi o ni 
i n c a s s at e 


 
R e si d ui 
atti vi 
str al ci ati 



Cr e dit o al 
3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 


1 9 9 8 


P T A P 


1 2 2 1 0 

C e ntr o di 
e d u c a zi o n e 
a m bi e nt al e 


6 7 1. 3 9 3, 9 7  


6 7 1. 3 9 3, 9 7  


1 6 7. 8 4 8, 4 9  


4 9 7. 1 0 2, 4 0  

  



1 9 9 8 



P T A P 



1 2 2 1 0 

R e ali z z a zi o n e 
di o p er e a 
t err a i s ol e 
mi n ori 



5 1. 6 4 5, 6 9  



5 1. 6 4 5, 6 9  



1 2. 9 1 1, 4 2  



3 8. 7 3 4, 2 7  
  

     T ot al e 7 2 3. 0 3 9, 6 6  7 2 3. 0 3 9, 6 6  1 8 0. 7 5 9, 9 1  5 3 5. 8 3 6, 6 7  0  
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A n n o  I nt er v e nt o D e s cri zi o n e 
C o ntri b ut o 
d eli b er at o 

V al or e 
r e ali z z at o al 
3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 

C o ntri b ut o 
m at ur at o 

A nti ci p a zi o ni 
i n c a s s at e 

D e bit o al 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  

D e bit o al 
3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 

2 0 1 1  MI N 
Pr o g ett o ri m o d ul a zi o n e 

f o n di n ot a d el 0 5/ 0 4/ 2 0 1 1 
pr ot 2 0 2 8 

5 7 1. 1 2 9  3 0 3. 9 5 2  3 0 3. 9 5 2  5 7 1. 1 2 9  2 6 7. 1 7 7  2 6 7. 1 7 7 

2 0 0 5  MI N A b u si e dili zi 1 8 6. 8 2 5  0  0  1 8 6. 8 2 5  1 8 6. 8 2 5  1 8 6. 8 2 5 

2 0 1 0  R A S 
Pr o g ett o t ut el a T e st u g gi n e 

m ari n a 
9. 1 4 3  9. 1 4 3  9. 1 4 3  9. 1 4 3  1. 1 2 6  0 

2 0 1 4  R A S 
Pr o g ett o t ut el a T e st u g gi n e 

m ari n a 
1 1. 7 1 4  1 1. 7 1 4  1 1. 7 1 4  1 1. 7 1 4  1 1. 7 1 4  0 

2 0 1 6  r A S 
Pr o g ett o t ut el a T e st u g gi n e 

m ari n a 
5. 2 2 9  5. 2 2 9  5. 2 2 9  5. 2 2 9  8 5 5  0 

 

2 0 0 7  MI N 
I m pi a nti  f ot o v olt ai ci e 
ill u mi n a zi o n e arti sti c a 

7 0 7. 7 0 0  6 5 6. 2 2 2  6 5 6. 2 2 2  7 0 7. 7 0 0  5 1. 4 7 8  5 1. 4 7 8 
 

2 0 0 9  MI N I m m o bil e C e a 7 0. 0 0 0  7 0. 0 0 0  7 0. 0 0 0  7 0. 0 0 0  1 3. 9 7 8  0 
 

2 0 1 2  MI N Pr o g etti m o nit or a g gi o 1 5 5 1 8 0. 0 0 0  1 2. 1 8 0  8 0. 0 0 0  8 0. 0 0 0  0  0 
 

2 0 1 3  MI N Pr o g etti m o nit or a g gi o 1 5 5 1 1 0 5. 0 0 0  0  1 0 5. 0 0 0  1 0 5. 0 0 0  0  0 

2 0 1 4  MI N Pr o g etti m o nit or a g gi o 1 5 5 1 1 0 1. 2 0 3  0  1 0 1. 2 0 3  1 0 1. 2 0 3  0  0 

2 0 1 5  MI N Pr o g etti m o nit or a g gi o 1 5 5 1 1 0 5. 0 0 0  0  4 3. 4 5 3  1 0 5. 0 0 0  6 1. 5 4 7  6 1. 5 4 7 

2 0 1 6  MI N Pr o g etti m o nit or a g gi o 1 5 5 1 1 1 5. 0 0 0  0  1 1 5. 0 0 0  1 1 5. 0 0 0  1 1 5. 0 0 0  0 
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2 0 1 7  MI N Pr o g etti m o nit or a g gi o 1 5 5 1 8 1. 5 0 0  0  6 4. 0 9 8  8 1. 5 0 0  8 1. 5 0 0  1 7. 4 0 2 

2 0 1 8  MI N Pr o g etti m o nit or a g gi o 1 5 5 1 6 8. 0 0 0  0  0  6 8. 0 0 0  6 8. 0 0 0  6 8. 0 0 0 

2 0 1 9  MI N 
Fi n a zi a m e nt o str a or di n ari o 
mi s ur e c o n s er v a zi o n e Z S C 
- Z P S 

4 6. 8 0 0  1 1. 0 2 5  1 1. 0 2 5  4 6. 8 0 0  4 6. 8 0 0  3 5. 7 7 5 

2 0 1 9  MI N f o n di E P N p er il cli m a 2 0 1 9 2. 4 2 9. 1 1 3  0  0  2. 4 2 9. 1 1 3  2. 4 2 9. 1 1 3  2. 4 2 9. 1 1 3 

2 0 1 9  U E 
P R O G E T T O LI F E S E A 
F O R E S T LI F E 1 7 C C M-I T-
0 0 0 1 2 1 C 

5 2. 9 6 5  0  0  5 2. 9 6 5  5 2. 9 6 5  5 2. 9 6 5 

2 0 1 9  U E 
P R O G E T T O E U R O P E O 
SI C O M A R P L U S 

4 3. 4 0 5  0  0  4 3. 4 0 5  4 3. 4 0 5  4 3. 4 0 5 

2 0 1 9  U E P er s o n al e T a x f or c e 3 6 2. 5 4 2  0  3 6 2. 5 4 2  3 6 2. 5 4 2  3 6 2. 5 4 2  0 

2 0 2 0  MI N 
Mi ni st er o i nt er v e nti 
s e nti eri sti c a 

4 3. 4 7 8  0  0  4 3. 4 7 8  0  4 3. 4 7 8 

2 0 2 0  MI N 
Fi n a zi a m e nt o str a or di n ari o 
mi s ur e c o n s er v a zi o n e Z S C 
- Z P S 2 0 2 0 

6 5. 2 1 7  0  0  6 5. 2 1 7  0  6 5. 2 1 7 

2 0 2 0  MI N f o n di E P N p er il cli m a 2 0 2 0 2. 8 0 0. 0 0 0  0  0  2. 8 0 0. 0 0 0  0  2. 8 0 0. 0 0 0 

2 0 2 0  MI N 
Pr o g etti m o nit or a g gi o 1 5 5 1 
(f o n di 2 0 1 9) 

6 5. 0 0 0  0  0  6 5. 0 0 0  0  6 5. 0 0 0 

      8. 1 2 5. 9 6 5  1. 0 7 9. 4 6 5  1. 9 3 8. 5 8 2  8. 1 2 5. 9 6 5  3. 7 9 4. 0 2 6  6. 1 8 7. 3 8 3  
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E nt e  P a r c o  n a zi o n al e  d ell’ A r ci p el a g o  di  L a  M a d d al e n a
Vi a  Gi uli o  C e s a r e  n.  7  - 0 7 0 2 4  L a  M a d d al e n a  ( S S)

C. F.  9 1 0 1 9 7 6 0 9 0 8
T el  0 7 8 9- 7 9 0 2 1 1  F a x  0 7 8 9 7 2 0 0 4 9  w w w.l a m a d d al e n a p a r k.it

R el a zi o n e  d el  Dir ett or e  s ull a  g e sti o n e  2 0 2 0

Il p r e s e nt e  d o c u m e nt o,  r a p p r e s e nt a nt e  l’ e s e r ci zi o c hi u s o  il 2 0 2 0,  è  st at o  r e d att o  s e c o n d o  l e 

di s p o si zi o ni  c o nt e n ut e  n el  D P R  9 7 / 2 0 0 3.  L’ att u al e  st r utt u r a  o r g a ni z z ati v a  d ell’ E nt e  p a r c o  

v e d e  fi n al m e nt e i n c a ri c a  u n  Di r ett o r e  eff etti v o,  c h e  h a  p r e s o  s e r vi zi o  l o s c o r s o  2  m a r z o  

2 0 2 0.  

Il 2 0 2 0  è  st at o  c a r att e ri z z at o  p ri n ci p al m e nt e  d all’ e m e r g e n z a  c o n s e g u e nt e  all a  diff u si o n e  

d el  C o vi d- 1 9.  L' e si st e n z a  di  o g ni  citt a di n o,  il f u n zi o n a m e nt o d ei  s e r vi zi  e  d ell e  atti vit à  

p r o d utti v e,  l a vit a  d ell e  i stit u zi o ni, h a n n o  d o v ut o  a d att a r si,  c o n  e n o r m e  f ati c a, ai  di vi eti  e  

all e  r e st ri zi o ni  i m p o st e. C o m e  o g ni  alt r o  E nt e,  a n c h e  il p a r c o  h a  d o v ut o  o r g a ni z z a r e  l e 

p r o p ri e  atti vit à  i n m o d o  d a  g a r a nti r e  al  t e m p o st e s s o  l a si c u r e z z a  d ell e  p e r s o n e  e  il 

f u n zi o n a m e nt o d ei  s e r vi zi.  

S o p r att utt o  n ei  p ri mi  m e si  d ell’ a n n o  i n c o n c o mit a n z a  c o n  l a diff u si o n e  d ell a  p a n d e mi a,  

l’ E nt e è  st at o  i m p e g n at o n ell’ a s s u n zi o n e  di  t utt a u n a  s e ri e  di  atti  i n att u a zi o n e  d ell e  

di s p o si zi o ni  e m a n at e  d all e  A ut o rit à  c o m p et e nti  fi n ali z z at e al  c o nt r oll o  e  al  c o nt e ni m e nt o  

d ell a  diff u si o n e  d el  vi r u s.  I n p a rti c ol a r e  il P a r c o  h a  a s s u nt o  u n  p r ot o c oll o  di  p r e v e n zi o n e  e  

p r ot e zi o n e  C o vi d- 1 9  ( D o c u m e nt o di  V al ut a zi o n e  d el  Ri s c hi o  C o vi d- 1 9)  d a  a p pli c a r e  p r e s s o  

l a s e d e  d el  P a r c o,  h a  ri o r g a ni z z at o  l e m o d alit à  p e r  l a p r e st a zi o n e  d ell’ atti vit à  l a v o r ati v a 

atti v a n d o  l o s m a rt  w o r ki n g  p e r  b u o n a  p a rt e  d ei  di p e n d e nti.

I n e vit a bil m e nt e l’ e m e r g e n z a s a nit a ri a  h a  c o n di zi o n at o  a n c h e  l o s v ol gi m e nt o  d ell’ atti vit à  

i stit u zi o n al e a  c a u s a  d ell e  r e st ri zi o ni  i m p o st e a  li v ell o n a zi o n al e  i n m at e ri a  di  s p o st a m e nt o  

d ell e  p e r s o n e  e  di  bl o c c o  o  li mit a zi o n e d ell e  atti vit à  e  d ell a  p r e s e n z a  s ui  l u o g hi di  l a v o r o. 
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P e r  q u a nt o  ri g u a r d a  l o s m a rt  w o r ki n g  gli  uffi ci  e s s e n zi ali  p e r  il r a p p o rt o  c ol  p u b bli c o  s o n o  

s e m p r e  st ati  a p e rti,  n el  ri s p ett o  d ell e  n o r m e  s a nit a ri e  i n vi g o r e.  P e r  c o nt r o,  i s e r vi zi  al  

p u b bli c o  n o n  h a n n o  ri s e ntit o  di  c a r e n z e  i n q u a nt o  il p e r s o n al e  c oll o c at o  i n s m a rt  w o r ki n g  

h a  c o nti n u at o  a  m a nt e n e r e  c o st a nti  r a p p o rti,  a  m e z z o  e m ail,  t el ef o n o, ri u ni o ni  vi rt u ali  c o n  

f o r nit o ri e  p o rt at o ri  di  i nt e r e s s e i n g e n e r al e.   

S o p r att utt o  p e r ò,  s o n o  st ati  p ot e n zi ati  i s e r vi zi  c oll at e r ali  i n g r a d o  di  all e vi a r e  il di s a gi o  p e r  

l a c hi u s u r a  o b bli g at a  d e gli  s p a zi.  A d  e s e m pi o,  è  st at a  i n a u g u r at a l a n u o v a  pi att af o r m a  p e r  

l e i st a n z e o nli n e  d e gli  o p e r at o ri  e c o n o mi ci  e  c o m m e r ci ali  d el  t e r rit o ri o, a  c ui  s e g ui r à  a  

b r e v e  l’ a p e rt u r a d ell a  pi att af o r m a  p e r  t utt e l e alt r e  c at e g o ri e  di  i st a n z e p r o v e ni e nti  d ai  

citt a di ni.

P e r  a u m e nt a r e  l e c o m p et e n z e  di git ali  e  l’i n n o v a zi o n e c o m pl e s si v a  d ell' E nt e,  d a  ci r c a  u n  

a n n o  l’ E nt e c oll a b o r a  c o n  u n  c o n s ul e nt e  i nf o r m ati c o, c o n  il s u p p o rt o  d el  q u al e  è  st at a  

atti v at a  l a n u o v a  r et e  wifi  p e r  il C E A  di  St a g n ali.  E’  st at a  i n olt r e r e ali z z at a  u n a  g e sti o n e  

i nt e g r at a e  di git al e  d ei  r a p p o rti  di  c o m u ni c a zi o n e  i nt e r n a t r a di r ett o r e  e  i di p e n d e nti;  

q u e st' ulti m a  c o s a  h a  c o n s e ntit o  u n  ri s p a r mi o  di  t e m p o e  l a v o r o n ot e v oli,  a  v a nt a g gi o  d ell a  

r e ali z z a zi o n e  d ei  p r o g etti  a v vi ati.

I n olt r e è  st at a  i n c r e m e nt at a l a c o m u ni c a zi o n e  s ui  s o ci al  (f a c e b o o k, i n st a g r a m) e  s ul  sit o  

(i n a u g u r at o a d  a g o st o  2 0 2 0  e  i n c o nti n u o  a g gi o r n a m e nt o).

I nfi n e, è  st at a  a p p alt at a  l a c r e a zi o n e  di  u n  pi a n o  p e r  l a c o m u ni c a zi o n e,  c h e  ci  c o n s e nti r à  di  

r a g gi u n g e r e  pi ù  f a cil m e nt e e  m e gli o  o g ni  ut e nt e,  c o n  n oti zi e  ri g u a r d a nti  l a vit a  d el  p a r c o  e  

l e atti vit à  c h e  ri g u a r d a n o  l' a m bi e nt e d ell' A r ci p el a g o.  

Olt r e  c h e  s ull a  c o m u ni c a zi o n e,  s ul  l a v o r o a  di st a n z a  e  s ui  s e r vi zi  all' ut e n z a,  si  è  l a v o r at o 

a s si d u a m e nt e  s u  a zi o ni  i m p o rt a nti, a  v a nt a g gi o  d ell'i nt e r o  t e r rit o ri o. S o n o  i nf atti st ati  

r e c e nt e m e nt e  a p p alt ati  i l a v o ri p e r  l a s e nti e ri sti c a,  l a p r ot e zi o n e  d ei  si st e mi  d u n ali  e  l e a r e e  

pi c  ni c,  e  si  st a  p r o s e g u e n d o  c o n  l e atti vit à  i n e r e nti il p r o g ett o  “i s ol e  a mi c h e  d el  cli m a".
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St a n n o  p e r  p a rti r e  i l a v o ri di  si st e m a zi o n e  d ell e  st r utt u r e  di  B u d elli  e,  d o p o  u n  l u n g o 

l a v o r o a m mi ni st r ati v o,  si  è  i n p r o ci nt o  di  ott e n e r e  l a c o n c e s si o n e  p e r  r e ali z z a r e  u n a  s e ri e  di  

c a m pi  b o a  a  p r ot e zi o n e  d ell a  p o si d o ni a  e  d ell e  s pi a g g e  pi ù  f r e q u e nt at e. 

S o n o  st ati  ott e n uti  e  i m p e g n ati olt r e  6  mili o ni  di  E u r o  i n o p e r e  utili  al  t e r rit o ri o e  all a  

c o m u nit à  di  L a  M a d d al e n a,  c o m e  l' effi ci e nt a m e nt o e n e r g eti c o  d ell a  S c u ol a  di  M o n et a,  l a 

r e ali z z a zi o n e  d ell a  pi st a  ci cl a bil e  i n si e m e al  C o m u n e,  il p ot e n zi a m e nt o  d el  s e r vi zi o  a nti  

i n c e n di o.

I n a g gi u nt a,  l’ E nt e, i n q u e st’ ulti m o  a n n o,  e  g r a zi e  s o p r att utt o  al  l a v o r o d el  Di r ett o r e,  D r.  

Z a n elli  e  a  q u ell o  d e gli  uffi ci,  h a  ri all a c ci at o  i r a p p o rti  c o n  i p a rt n e r  n ell' a m bit o  d ei  p r o g etti  

SI C O M A R  e  S E A F O R E S T,  e  h a  d at o  n u o v o  i m p ul s o all e  c oll a b o r a zi o ni  c o n  l e U ni v e r sit à  

p e r  fit o p ati e c h e  affli g g o n o  al c u n e  i s ol e e  il bi o m o nit o r a g gi o  d ell e  a pi.

E’  st at o  a p p e n a  ott e n ut o  il p a r e r e  p o siti v o  di  I S P R A p e r  il pi a n o  di  a b b atti m e nti  d ei  

ci n g hi ali,  e  a n c h e  m olt e  p r ati c h e  di  ri c hi e st a  di  n ull a  o st a  o  di  p a r e ri,  c h e  e r a n o  i n u n o  st at o  

di  t ot al e st all o,  s o n o  st at e  ri p r e s e  i n m a n o  d all’ att u al e  Di r e zi o n e  c h e,  t r a l’ alt r o, h a  

ri all a c ci at o  u n  otti m o  r a p p o rt o  di  c oll a b o r a zi o n e  c o n  l a R e gi o n e,  d e ci s a m e nt e  l o g o r at o si 

n e gli  ulti mi  a n ni.

Il C o n si gli o  Di r etti v o,  p e r  p a rt e  s u a,  h a  i n v e c e all a c ci at o  u n  e c c ell e nt e  r a p p o rt o  di  di al o g o  

e  c oll a b o r a zi o n e  c o n  l' A m mi ni st r a zi o n e c o m u n al e,  c o m e  è  n e c e s s a ri o  c h e  si a,  n ell'i nt e r e s s e  

d ell a  C o m u nit à  e  d ell'i nt e r o  t e r rit o ri o.   

I nfi n e m olt o  è  st at o  f att o p e r  mi gli o r a r e  il f u n zi o n a m e nt o d el  P a r c o  st e s s o,  p e r  l e s u e  

st r utt u r e  e  i s u oi  uffi ci,  e  p e r  l e c o n di zi o ni  di  l a v o r o d el  p e r s o n al e  d ell' E nt e.

A  b r e v e,  il C o n si gli o  Di r etti v o  a p p r o v e r à  il p r o g ett o  p e r  u n  i m pi a nt o f ot o v olt ai c o, l a 

s o stit u zi o n e  d ell'i m pi a nt o  di  cli m ati z z a zi o n e  e  q u ell o  di  ill u mi n a zi o n e. C o n  u n a  s p e s a  di  

olt r e  1 0 0. 0 0 0  €  l a st r utt u r a  di  Vi a  Gi uli o  C e s a r e  v e r r à  r e s a  a ut o n o m a  d al  p u nt o  di  vi st a  

e n e r g eti c o,  e  m olt o  pi ù  a c c o gli e nt e.  P e r  q u a nt o  ri g u a r d a  i n v e c e l e o p e r e  m u r a ri e,  il 
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Di r ett o r e,  D r.  Z a n elli,  h a  d a  p o c o  fi r m at o il c o nt r att o  p e r  i l a v o ri di  ri st r utt u r a zi o n e  d ei  d u e  

e difi ci  d ell a  s e d e  di  Vi a  Gi uli o  C e s a r e  ( L a M a d d al e n a  –  S S).

Ulti m o  m a  n o n  ulti m o,  è  st at o  a v vi at o  u n  l a v o r o i nt e r n o di  ri s ol u zi o n e  di  v e c c hi e  

c o nt r o v e r si e  l a v o r ati v e i nt e r n e all’ E nt e,  c a u s at e  d a  e r r o ri  g e sti o n ali  c o m m e s si  n e gli  a n ni  

p a s s ati.

Si c u r a m e nt e  c' è  a n c o r a  d a  f a r e m olti s si m o.  M a  c hi  a v e s s e  i nt e r e s s e a  o s s e r v a r e  d a  vi ci n o  l a 

r e al e  e v ol u zi o n e  d ell’ E nt e  n ell’ ulti m o  a n n o,  n o n o st a nt e  l a p a n d e mi a  e  l e diffi c olt à  

p r e g r e s s e,  n o n  p ot r e b b e  n e g a r e  i ri s ult ati  ott e n uti  n é  il l a v o r o f att o p e r  ott e n e rli

I c o m piti  di  g e sti o n e  d ell' E nt e  s o n o  s v olti  i n c o nf o r mit à  a  q u a nt o  st a bilit o  n ell a  r el a zi o n e  

P r e vi si o n al e  e  P r o g r a m m ati c a  c h e  a c c o m p a g n a  il Bil a n ci o  di  P r e vi si o n e.  A  t al fi n e si  

ri p o rt a n o  l e p ri n ci p ali  li n e e di  i nt e r v e nt o st r at e gi c h e  i n di c at e n el  Bil a n ci o  di  P r e vi si o n e  e  

att u at e  n el  2 0 2 0.

S al v a g u ar di a  d e gli  H a bit at  a  m a g gi or e  fr ui zi o n e  t uri sti c a.

C o n  O r di n a n z a  n. 1  d el  2 7 / 0 7 / 2 0 2 0  s o n o  st at e  att u at e  mi s u r e  di  s al v a g u a r di a  p e r  t ut el a 

d ell a  s pi a g gi a  d el  C a v ali e r e  n ell’i s ol a  di  B u d elli;

E’  st at o  atti v at o  il s e r vi zi o  g r at uit o  di  e s c u r si o ni  g ui d at e  c o n  l e g ui d e  d el  P a r c o  s ui  s e nti e ri  

p e r  C al a  C oti c ci o  e  C al a  B ri g a nti n a.

D al  p u nt o  di  vi st a  d e gli  i nt e r v e nti di  t ut el a e  c o n s e r v a zi o n e  a m bi e nt al e  si  ri c o r d a n o  i n 

p a rti c ol a r  m o d o:

 C o n  d eli b e r a zi o n e  d el  C o n si gli o  Di r etti v o  n.  3 3  d el  1 5  m a g gi o  2 0 2 0  è  st at a  

a p p r o v at a   l a C o n v e n zi o n e  tr a il P ar c o  n a zi o n al e  d ell’ Ar ci p el a g o  di  L a  M a d d al e n a  

e  il Di p arti m e nt o  di  Bi o m e di ci n a  C o m p ar at a  e  Ali m e nt a zi o n e  d ell’ U ni v er sit à  

d e gli  St u di  di  P a d o v a,  p er  l a r e ali z z a zi o n e  d ell e  atti vit à  di  ri c er c a  i n er e nti al  

r e c u p er o  d ell o  s c h el etr o  di  u n  c a p o d o gli o  s pi a g gi at o , att r a v e r s o  l a c o stit u zi o n e  di  

u n  P r o g ett o  d al  tit ol o: “ Il r u ol o  dell a  pl asti c a  ne gli  s pi a g gi a me nti  di  c a p o d o gli o  nel  M ar  

Me diterr a ne o.  A n at o mi a,  Fisi ol o gi a  e P at ol o gi a  del  c a p o d o gli o  ( P h yseter m a cr o ce p h al o us)  di  

C al a  R o m a nti c a ”

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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 S o n o  st ati  p r e s e nt ati  i ri s ult ati  d ell a  s p e ri m e nt a zi o n e  s ull e  fit o p ati e all'I nt e r r e gi o n al  

w o r k s h o p  “I N C R E DI B L E ”  O ri st a n o,  “ C o n os ce n z a,  i n n o v a zi o ne e pre ve n zi o ne  delle  

p at ol o gie  c a us ate  d a  P h yt o p ht h or a  s p p.  nelle  f oreste me diterr a nee ”.

N ell’ a m bit o  d ei  p r o g etti  fi n a n zi ati d al  Mi ni st e r o  d ell’ A m bi e nt e  c o n  i f o n di di  c ui  al  

c a pit ol o  1 5 5 1  s o n o  st at e  att u at e  l e s e g u e nti  i ni zi ati v e:

● c o n v e n zi o n e  c o n  l' U ni v er sit à di  S a s s ari  a v e nt e  a d  o g g ett o:  " i n s etti i m p olli n at ori: 

bi o di v er sit à  e  s er vi zi  e c o si st e mi ci  - dir etti v a  d el  mi ni str o  p er  l'i n diri z z o d ell e  

atti vit à  dir ett e  all a  c o n s er v a zi o n e  d ell a  bi o di v er sit a' ” ;

● c o n v e n zi o n e,  ai  s e n si  d ell' art.  1 5  d ell a  l e g g e 2 4 1/ 9 0,  c o n  l' U ni v er sit à di  C a gli ari  

p er  l a v al ut a zi o n e  d ell o  st at o  m orf o di n a mi c o  e  a m bi e nt al e  di  ult eri ori  n.  8  si st e mi  

di  s pi a g gi a.  f o n di m att m  c a p.  e x  1 5 5 1  - a zi o ni  c o m pl e m e nt a ri

● M o nit or a g gi o  a vif a u n a  - q u e st o  p r o g ett o  h a  c o n s e ntit o  di  m o nit o r a r e  l a di n a mi c a  

di  p o p ol a zi o n e  d ell e  p ri n ci p ali  s p e ci e  a ni m ali  c h e  vi v o n o  n el  p a r c o,  i n p a rti c ol a r e  il 

M a r a n g o n e  d al  Ci uff o

V al ori z z a zi o n e  d ell’I s ol a  di  B u d elli.  C o n  d et e r mi n a zi o n e  n. 3 2 9  è  st at o  a p p r o v at o  il 

D o c u m e nt o  P r eli mi n a r e  all a  P r o g ett a zi o n e  p e r  gli  i nt e r v e nti di  "E F FI CI E N T A M E N T O  

E N E R G E TI C O  F A B B RI C A T O  C A L A  DI  R O T O  - I S O L A  DI  B U D E L LI  - C O M U N E  DI  

L A  M A D D A L E N A ”

Or g a ni z z a zi o n e  g e n er al e  e  pr e p ar a zi o n e  d ell e  atti vit à  e sti v e  e  r el ati vi  i n c a s si d ei  diritti  

d’i n gr e s s o.

E’  i n olt r e st at a  aff r o nt at a  l a g e sti o n e  a rti c ol at a  d ell a  st a gi o n e  e sti v a  c o n  l e c o m pl e s s e  

atti vit à  c o n n e s s e  all’ ott e ni m e nt o  d ell e  n e c e s s a ri e  a ut o ri z z a zi o ni  p e r  l a m e s s a  i n o p e r a  di  

c a m pi  b o a  a  p r ot e zi o n e  d ei  f o n d ali e  d ell e  bi o c e n o si  m a ri n e,  all a  i n st all a zi o n e di  c a vi  

t a r o z z ati a  p r ot e zi o n e  d ei  b a g n a nti  n ell e  p ri n ci p ali  c al e  d ell’ A r ci p el a g o,  s e m p r e  di  

c o n c e rt o  c o n  t utt e l e a ut o rit à  c oi n v olt e  n ell a  g e sti o n e  d el  t e r rit o ri o, t r a l e q u ali  s e n z a  

d u b bi o  l a C a pit a n e ri a  di  P o rt o  di  L a  M a d d al e n a,  il C o m u n e  di  L a  M a d d al e n a,  e  l a R e gi o n e  

S a r d e g n a.  

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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E’  i n olt r e st at a  o r g a ni z z at a  l a pi e n a  atti vit à  d ei  m e z zi  n a uti ci  i n d ot a zi o n e  all’ E nt e  P a r c o  

c o n  l’ a v vi o d ell e  atti vit à  a m mi ni st r ati v e  c o n n e s s e  al  ril a s ci o  d ei  c e rtifi c ati  di  p r o p ri et à  d ei  

m e z zi  i n a r g o m e nt o  e  p e r  il t r a s p o rt o d el  p e r s o n al e  a s s u nt o  d u r a nt e  l a st a gi o n e  e sti v a  p e r  

l’ eff ett u a zi o n e d ell’ a c c o gli e n z a  t u ri sti c a e  d el  m o nit o r a g gi o  a  m a r e  c o n  l a r el ati v a  

ri s c o s si o n e  d ei  di ritti  di  i n g r e s s o. S o n o  st at e  c o n d ott e  l e atti vit à  di  ril a s ci o  d ell e  

a ut o ri z z a zi o ni  p e r  l o s v ol gi m e nt o  d ell e  atti vit à  di  t r a s p o rt o p a s s e g g e ri,  n ol e g gi o  e  

l o c a zi o n e, di vi n g  c e nt e r,  s c u ol e  di  v el a  e  v e n dit a  ali m e nti  e  s o u v e ni r  i n c o o r di n a m e nt o  c o n  

l a l o c al e C a pit a n e ri a  di  P o rt o,  olt r e  c h e  l e p r ati c h e  di  ril a s ci o  a ut o ri z z a zi o ni  p e r  l’ e s e r ci zi o 

d el  di p o rt o,  d ell a  p e s c a,  d el  n ol e g gi o  o c c a si o n al e  e  d ell e  i m m e r si o ni all’i nt e r n o  d ell’ a r e a  

P a r c o.

I nfi n e, di  s e g uit o  si  el e n c a n o  alt ri  i m p o rt a nti p r o g etti  p e r s e g uiti  n el  c o r s o  d ell’ a n n u alit à  

2 0 2 0

 I nt e r v e nt o b o s c hi v o- s a nit a ri o  (fit o p ati e f u n gi n e) s ull’I s ol a  di  C a p r e r a

 P r o g ett o  i nf r a st r utt u r al e di  m o bilit à  s o st e ni bil e  s ull’I s ol a  di  C a p r e r a  i n a c c o r d o  c o n  

il C o m u n e  di  L a  M a d d al e n a

 Ri st r utt u r a zi o n e  d ell a  S e d e  d el  P a r c o.  C o n  D et e r mi n a zi o n e  n. 4 8 5  s o n o  st ati  a p p alt ati  

i l a v o ri p e r  l a m a n ut e n zi o n e  o r di n a ri a  d ell a  s e d e  d ell’ E nt e.

 R e ali z z a zi o n e  di  u n  n u o v o  e d  effi c a c e  Pi a n o  d ell a  C o m u ni c a zi o n e-  m e r c h a n di si n g  e  

P r o m o zi o n e  t u ri sti c a c o n  r el ati v o  ril a n ci o  e  p r e si di o  d ei  c a n ali  s o ci al  d ell’ E nt e  e  d el  

sit o  w e b  i stit u zi o n al e

 S e nti e ri sti c a

 P r o g etti  Cli m a

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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A N N O 2 0 2 0
T A B E L L A DI M O S T R A TI V A A V A N Z O DI A M MI NI S T R A ZI O N E A L 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0

D e s cri zi o n e  P ar zi ali  T ot ali

F o n d o di c a s s a all'i ni zi o d ell' e s er ci zi o 1. 1. 2 0 2 0 1 3. 3 5 6. 1 1 9, 2 9

Ri s c o s si o ni i n c/ c o m p et e n z a 5. 9 0 7. 8 2 3, 2 4
Ri s c o s si o ni i n c/r e si d ui 9 4 8. 3 8 1, 6 2
T ot al e 6. 8 5 6. 2 0 4, 8 6

P a g a m e nti i n c/ c o m p et e n z a 1. 7 4 0. 3 6 3, 5 0
P a g a m e nti i n c/r e si d ui 3 4 7. 8 1 1, 9 0
T ot al e 2. 0 8 8. 1 7 5, 4 0

C o n si st e n z a di c a s s a all a fi n e d ell' e s er ci zi o 1 8. 1 2 4. 1 4 8, 7 5
R e si d ui atti vi d e gli e s er ci zi pr e c e d e nti 1 5 1. 6 5 1, 8 7
R e si d ui atti vi d ell' e s er ci zi o 4 0 7. 2 3 2, 6 1
T ot al e 5 5 8. 8 8 4, 4 8

R e si d ui p a s si vi d e gli e s er ci zi pr e c e d e nti 7 1 3. 5 3 8, 8 2
R e si d ui p a s si vi d ell' e s er ci zi o 1. 0 4 1. 3 4 9, 3 2
T ot al e 1. 7 5 4. 8 8 8, 1 4

A V A N Z O DI A M MI NI S T R A ZI O N E D E L L' E S E R CI ZI O al 3 1. 1 2. 2 0 2 0 1 6. 9 2 8. 1 4 5, 0 9                    

L' utili z z a zi o n e d ell' a v a n z o di a m mi ni st r a zi o n e ri s u lt a c o sì p r e vi st a:

P A R T E VI N C O L A T A

A c c a nt o n a m e nt o f o n d o ri s c hi e o n eri 2 0. 0 0 0, 0 0                           

Tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o 4 3 9. 1 0 1, 4 5                         

Ill u mi n a zi o n e arti sti c a C a pr er a 5 1. 4 7 6, 9 6                           
Pr o g ett o ri m o d ul a zi o n e f o n di n ot a pr ot. 2 0 2 8/ 1 1 1 4 8. 5 4 7, 7 6                         
Fi n a zi a m e nt o str a or di n ari o mi s ur e c o n s er v a zi o n e Z S C  - Z P S 1 0 0. 9 9 2, 3 9                         
Mi ni st er o i nt er v e nti s e nti eri sti c a 4 3. 4 7 8, 2 6                           
F o n di E P N p er il cli m a 5. 2 2 9. 1 1 3, 4 9                      
P R O G E T T O LI F E S E A F O R E S T LI F E 1 7 C C M-I T- 0 0 0 1 2 1 C 5 2. 9 6 5, 0 0                           
P R O G E T T O E U R O P E O SI C O M A R P L U S 4 3. 4 0 4, 9 1                           
Mi ni st er o i nt er v e nti s al v a g u ar di a a m bi e nt al e 1 5 5 1 2 7 7. 3 5 1, 1 1                         
Mi ni st er o A b u si e dili zi 1 8 6. 8 2 5, 2 4                         

T O T A L E P A R T E VI N C O L A T A 6. 5 9 3. 2 5 6, 5 7

L' utili z z a zi o n e d ell' a v a n z o di a m mi ni str a zi o n e p er l' e s er ci zi o 2 0 2 1 ri s ult a c o sì pr e vi st a

F o n di E P N p er il cli m a ( a v a n z o vi n c ol at o) 6 3 2. 2 4 4, 0 5

U s cit e pr e st a zi o ni i stit u zi o n ali 6 5 5. 1 3 9, 2 0

S p e s e I n v e sti m e nt o 2. 3 3 1. 7 4 5, 3 4

T ot al e p art e di c ui si pr e v e d e utili z z a zi o n e Bil a n c i o 2 0 2 1 3. 6 1 9. 1 2 8, 5 9

P art e di c ui n o n si pr e v e d e l' utili z z a zi o n e n ell' a n n o 2 0 2 1 1 3. 3 0 9. 0 1 6, 5 0

T ot al e 1 6. 9 2 8. 1 4 5, 0 9

A v a n z o  di c ui si p r e v e d e l' utili z z o n el Bil a n ci o d i Pr e vi si o n e 2 0 2 0 3. 6 1 9. 1 2 8, 5 9                      

A v a n z o di s p o ni bil e a c c a nt o n at o 7. 3 4 8. 0 0 3, 9 8                      

T O T A L E P A R T E DI S P O NI BI L E 1 0. 3 3 4. 8 8 8, 5 2                   
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C O N T O E C O N O MI C O 

A N N O 2 0 2 0

P a r zi ali  T ot ali  P a r zi ali  T ot ali

A) V al o r e d ell a p r o d u zi o n e:
1) pr o v e nti e c orris p etti vi e d ell e pr est a zi o ni e/ o  s er vi zi 7 0 0. 2 8 4 9 4 9. 1 4 9
2) v ari a zi o ni d ell e ri m a n e n z e di pr o d otti i n c or s o di 
    l a v or a zi o n e, s e mil a v or ati e fi niti
3) v ari a zi o ni d ei l a v ori i n c or s o s u or di n a zi o n e
4) i n cr e m e nti di i m m o bili z z a zi o ni p er l a v ori i nt er n i
5) altri ri c a vi e pr o v e nti 2. 9 8 2. 1 1 5 2. 2 0 7. 0 8 0
      - altri ri c a vi 3 3. 1 2 0 2 3. 3 5 6
      - q u ot a c o ntri b uti c o ntri b uti i n c o nt o i m pi a nti 1 0 6. 0 6 7 1 3 2. 8 4 1
      - c o ntri b uti i n c o nt o es er ci zi o 2. 8 4 2. 9 2 8 2. 0 5 0. 8 8 3

T O T A L E 3. 6 8 2. 3 9 9 3. 1 5 6. 2 2 9

B) C osti d ell a p r o d u zi o n e:
6) p er m at. pri m e, s ussi di ari e, di c o ns u m o  e di m e r ci 1. 3 0 3 3 1. 0 4 8
7) p er s er vi zi 8 3 6. 7 7 8 8 1 8. 9 4 5
8) p er g o di m e nt o di b e ni di t er zi
9) p er il p er s o n al e: 1. 2 4 3. 3 4 6 1. 2 9 3. 7 4 5
    a) s al ari e sti p e n di 7 4 4. 9 2 4 8 7 6. 8 4 7
    b) o n eri s o ci ali 2 9 2. 8 4 2 3 0 7. 3 2 4
    c) tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o 8 5. 1 1 4 8 4. 0 4 1
    d) tr att a m e nt o di q ui es c e n z a e si mili
    e) altri c osti 1 2 0. 4 6 7 2 5. 5 3 3
1 0) a m m ort a m e nti e s v al ut a zi o ni: 1 9 8. 5 2 0 2 4 9. 3 8 8
    a) a m m.t o d ell e i m m o bili z z a zi o ni i m m at eri ali 1 3 5. 3 0 7 1 4 7. 1 0 0
    b) a m m.t o d ell e i m m o bili z z a zi o ni m at eri ali 6 3. 2 13 1 0 2. 2 8 8
    c) altr e s v al ut a zi o ni d ell e i m m o bili z z a zi o ni
    d) s v al. cr e diti c o m pr esi n ell' att. cir c ol a nt e
         e d ell e dis p o ni bilit à li q ui d e
1 1) v ari a zi o ni d ell e ri m a n e n z e di m at eri e pri m e,
      s ussi di ari e, di c o ns u m o e m er ci
1 2) a c c a nt o n a m e nti p er ris c hi
1 3) a c c a nt o n a m e nti ai f o n di p er o n eri
1 4) o n eri di v er si di g esti o n e 1 8 4. 0 3 9 1 4 3. 9 4 8

T O T A L E 2. 4 6 3. 9 8 6 2. 5 3 7. 0 7 4

Diff. t r a v al o r e e c osti d ell a  p r o d u zi o n e 1. 2 1 8. 4 1 2 6 1 9. 1 5 5

C)  P r o v e nti e o n e ri fi n a n zi a ri:
1 5) pr o v e nti d a p art e ci p a zi o ni
1 6) altri pr o v e nti fi n a n zi ari: 1 0 2 0
     a) d a cr e diti is critti n ell e i m m o bili z z a zi o ni
     b) d a tit oli is critti n ell e i m m o bili z z a zi o ni ch e n o n
         c ostit uis c o n o p art e ci p a zi o ni
     c) d a tit oli is critti n ell' atti v o cir c ol a nt e ch e n o n
          c ostit uis c o n o p art e ci p a zi o ni
     d) pr o v e nti di v er si d ai pr e c e d e nti
1 7) i nt er essi e altri o n eri fi n a n zi ari - 1 5. 0 0 0 - 1 5. 0 0 0 - 2 5. 0 0 0 - 2 5. 0 0 0
1 7- bis) utili e p er dit e s u c a m bi

 T O T A L E - 1 4. 9 9 0 - 2 4. 9 8 0

D) R ettifi c h e di v al o r e di atti vit à fi n a n zi a ri e:
1 8) ri v al ut a zi o ni: 0 0
       a) di p art e ci p a zi o ni
       b) di i m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e 
       c) di tit oli is critti all' atti v o cir c ol a nt e 
1 9) s v al ut a zi o ni: 0 0
       a) di p art e ci p a zi o ni
       b) di i m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e 
       c) di tit oli is critti all' atti v o cir c ol a nt e 

T O T A L E D E L L E R E T TI F I C H E 0 0

E) P r o v e nti e d o n e ri st r a o r di n a ri:
2 0) pr o v e nti 0 0
     - pl us v al e n z e d a ali e n a zi o ni
     - pl us v al e n z e d a ali e n a zi o ni
     - v ari
2 1) o n eri 0 0
     - mi n us v al e n z e d a ali e n a zi o ni
     - v ari
2 2) s o pr a v v e ni e n z e atti v e e d i ns ussist e n z e d el p a ss i v o 6 3 6. 2 2 1 0
      d eri v a nti d all a g esti o n e d ei r esi d ui
2 3) s o pr a v v e ni e n z e p a ssi v e e d i ns ussist e n z e d ell' at ti v o
      d eri v a nti d all a g esti o n e d ei r esi d ui - 5 3 5. 8 4 6 0

T O T A L E 1 0 0. 3 7 5 0

RI S U L T. P RI M A D E L L E I M P O S T E 1. 3 0 3. 7 9 7 5 9 4. 1 7 6

i m p ost e d ell' es er ci zi o

A V A N Z O/ DI S A V A N Z O/ P A R E G G I O 1. 3 0 3. 7 9 7 5 9 4. 1 7 6

2 0 2 0 2 0 1 9
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V E R B A L E  n.   3 0/ 2 0 2 1

L’ a n n o  2 0 2 1,  n el  gi or n o  2 6  d el  m es e  di  a pril e,  all e  or e  0 9. 3 0  si è  ri u nit o il C oll e gi o  d ei  R e vis ori  d ei  C o nti  
d ell’ E nt e  P ar c o  N a zi o n al e  d ell’ Ar ci p el a g o  T os c a n o.

St a nt e  l' e m er g e n z a s a nit ari a  i n c ors o,  l a ri u ni o n e si s v ol g e  i n m o d alit à  t el e m ati c a tr a mit e l a pi att af or m a  
G o o gl e  M e et.  

S o n o  pr es e nti  l a Dr.ss a  Rit a  Gi gli oli,  F u n zi o n ari o  d el  S er vi zi o  fi n a n zi ari o d ell’ E nt e  P ar c o  e d  il R a g.  
F e d eri c o  C al a br es e,  C assi er e- e c o n o m o  d ell’ E nt e  P ar c o.

P er  il C oll e gi o  s o n o  pr es e nti:

- R a g.  C arl a  Gi or gi,  F u n zi o n ari o  d ell a  R a gi o n eri a  T errit ori al e  d ell o  St at o  di  Li v or n o  –  Pr esi d e nt e;
- R a g.  D a ni el e  Fi ori ni  F u n zi o n ari o  d ell a  R a gi o n eri a  T errit ori al e  d ell o  St at o  di  Li v or n o  –  

C o m p o n e nt e;
- Dr.  A n dr e a  S c ar p a  c o m m er ci alist a  c o n  f u n zi o ni di  C o m p o n e nt e  r a p pr es e nt a nt e d ell a  R e gi o n e  

T os c a n a.

Si  pr o c e d e  c o n:
 ri a c c ert a m e nt o r esi d ui;
 r e n di c o nt o g e n er al e  d ell’ es er ci zi o  fi n a n zi ari o 2 0 2 0;
 a p pli c a zi o n e  al  bil a n ci o  di  pr e visi o n e  p er  l’ es er ci zi o 2 0 2 1  d ell’ a v a n z o  di  

a m mi nistr a zi o n e  d efi niti v o  ril e v at o al  3 1  di c e m br e  2 0 2 0  e  v ari a zi o n e;
 v ari e  e d  e v e nt u ali.  

1 ) Ri a c c e rt a m e nt o  d ei  r esi d ui  ( D. P. R. n.  9 7  d el  2 0 0 3)

L’ E nt e  P ar c o,  c o n  l a b o z z a  d ell a  D eli b er a  d el  C o nsi gli o  Dir etti v o,  h a  pr o c e d ut o  all a  
ri d et er mi n a zi o n e d ei  r esi d ui atti vi  e  p assi vi  pr o v e ni e nti  d all’ es er ci zi o  2 0 2 0  e  pr e c e d e nti.
L’ o p er a zi o n e  di  ri c o g ni zi o n e eff ett u at a  h a  d at o  i s e g u e nti  ris ult ati:

R E SI D UI  A T TI VI

P r o v e ni e n z a I ni zi ali Ris c ossi R a di ati Diff.

%  
r e ali z z o P e r c.

C/ R 4. 3 2 1. 6 7 2, 9 1 8 7 7. 3 5 9, 3 0 3. 0 8 3, 2 8 3. 4 4 1. 2 3 0, 3 3

  
  

2 0, 3 7 %

 
    

7 5, 6 7  %  

C/ C 7. 4 1 4. 3 5 5, 0 1 6. 3 0 8. 0 6 3, 2 0 0, 0 0 1. 1 0 6. 2 9 1, 8 1
    

8 5, 0 8 % 2 4, 3 3  %

T O T A LI 1 1. 7 3 6. 0 2 7, 9 2 7. 2 2 3. 4 3 4, 9 9 3. 0 8 3, 2 8 4. 5 4 7. 5 2 2, 1 4 1 0 0  %
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( A) ( B) ( C = A- B) ( D) ( E = C- D) F = E/ A G H =( E + G)

R e si d ui  a t ti vi  
al  1 °  g e n n ai o  
2 0 2 0

Ri s c o s si  
2 0 2 0   

R e si d ui  
a n c or a  d a  
i n c a s s ar e 

R a di a zi o n e  
r e si d ui  a t ti vi   

R e si d ui  a t ti vi  
a n c or a  i n 
e s s er e

%  d a  
ri s c u o t er e  

R e si d ui  a t ti vi  
a n n o  n  2 0 2 0

T o t al e  
r e si d ui  al  
3 1/ 1 2/ 2 0 2 0

4. 3 2 1. 6 7 2, 9 1 8 7 7. 3 5 9, 3 0 3. 4 4 4. 3 1 3, 6 1 3. 0 8 3, 2 8 3. 4 4 1. 2 3 0, 3 3 7 9, 6 3 % 1. 1 0 6. 2 9 1, 8 1 4. 5 4 7. 5 2 2, 1 4

Il C oll e gi o,  al  fi n e d ell a  c o ns er v a zi o n e  d ei  r esi d ui atti vi,  i n c o nt a bilit à  e  n ell e  s critt ur e  p atri m o ni ali,  
v erifi c a  l a s ussist e n z a,  c o n cr et a  e d  att u al e,  d ei  r el ati vi cr e diti,  ossi a  c h e  gli  st essi  ris ulti n o gi uri di c a m e nt e  
f o n d ati e  n o n  pr es critti.

N el  c as o  di  i m p orti ril e v a nti, si p otr à  c hi e d er e  all’ e nt e  di  ott e n er e  d al  d e bit or e  u n  d o c u m e nt o  att est a nt e  
l’ esist e n z a d el  r a p p ort o o b bli g at ori o,  pri n ci p al m e nt e  n ell’i p ot esi  i n c ui  il d e bit or e  si a u n  s o g g ett o  
p u b bli c o.

Si  ri c or d a c h e  r esi d ui atti vi  p oss o n o  ess er e  ri d otti o  eli mi n ati  s ol o  d o p o  c h e  si a n o  st ati es p eriti  t utti gli  atti  
p er  ott e n er n e  l a ris c ossi o n e, a  m e n o  c h e  il c ost o  p er  l’ es p eri m e nt o di  t al e pr o c e d ur a  s u p eri  l’i m p ort o d a  
r e c u p er ar e e  ris ulti, q ui n di,  a nti e c o n o mi c o  p er  l’ e nt e. Si  ri c or d a c h e  i r esi d ui atti vi  e vi d e n zi ati  s o n o  st ati 
r a di ati i n q u a nt o  rit e n uti i n esi gi bili. 

L a  p a rt e  pi ù  c os pi c u a  d ei  r esi d ui  atti vi  d e ri v a  es e r ci zi  p r e c e d e nti  e  i n p a rti c ol a r e:

 d a  €  6 8 9. 3 0 7, 9 3  q u al e  c o ntri b ut o  d el  Mi nist er o  d ell’ A m bi e nt e  e  d ell a  T ut el a  d el  T errit ori o  e  d el  
M ar e  p er  i nt er v e nti str a or di n ari  pr ess o  l’Is ol a d el  Gi gli o  ass e g n at o  al  P ar c o  c o n  n ot a  P N M  5 7 6  d el  
1 4  g e n n ai o  2 0 1 4  ( Di v. 4  –  Dir.  G e n er al e  Pr ot e zi o n e  N at ur a  –  Mi nist er o  d ell’ A m bi e nt e).  N ell’ a n n o  
2 0 2 0  s o n o  pr os e g uiti  i l a v ori e  il 1 7  f e b br ai o 2 0 2 1  il C o m u n e  d el  Gi gli o  h a  c hi est o  il ri m b ors o di  €  
5 9. 4 0 1, 2 7  p er  u n a  p art e  d ei  l a v ori a nti ci p ati  n el  2 0 2 0;

 d a  €  5 4 8. 8 7 6, 0 0  q u al e  c ofi n a n zi a m e nt o  st at al e  d el  5 0 %  d el  pr o g ett o  e ur o p e o  LI F E  +  ( R E S T O c o n  
LI F E  –  Isl a n d c o ns er v ati o n  i n T us c a n y,  r est ori n g h a bit at  n ot  o nl y  f or Bir d)  fi n a n zi at o c o n  il f o n d o 
di  r ot a zi o n e e  a p pr o v at o  c o n  Pr o v v e di m e nt o  d’ Ur g e n z a  d el  Pr esi d e nt e  n ° 1 6  d el  2 9  m a g gi o  2 0 1 4  
(fi n a n zi a m e nt o ass e g n at o  all’ E nt e  P ar c o  c o n  d e cr et o  1 5 0 0 0 2 7 1  d el  0 2  di c e m br e  2 0 1 4).  Il Pr o g ett o  
è  s c a d ut o  il 3 1  di c e m br e  2 0 2 0.  L' E nt e,  a v e n d o  pr es e nt at o  l a r e n di c o nt a zi o n e, e  ri c e v ut o l a q u ot a  a  
c ari c o  d ell a  C o m u nit à  E ur o p e a  è  i n att es a  di  ri c e v er e l a s o m m a  d el  f o n d o di  r ot a zi o n e s oll e cit at a  
c o n  n ot a  d el  1 0  m ar z o  2 0 2 1,  ns.  pr ot.  1 8 1 8/ 2 0 2 1;

 

 d a  €  4 7 0. 0 0 0, 0 0  r el ati v a all a  n ot a  d el  Mi nist er o  d ell’ A m bi e nt e  e  d ell a  T ut el a  d el  T errit ori o  e  d el  
M ar e,  ns.  pr ot.  n ° 2 2 9 9 0  d el  1 9  n o v e m br e  2 0 1 5,  c o n  l a q u al e  l a Dir e zi o n e  p er  l a Pr ot e zi o n e  d ell a  
N at ur a  d el  Mi nist er o  st ess o  c o m u ni c a v a  l’i nt er ess e a  fi n a n zi ar e il pr o g ett o  di  v al ori z z a zi o n e  
d ell’ ar e a  ar c h e ol o gi c a  d ell’is ol a  di  Gi a n n utri.  N ell’ a n n o  2 0 1 8  s o n o  st ati ass e g n ati  l a v ori p er  €  
1 9 9. 8 6 3, 9 5  d o p o  c h e  l’ E nt e a  fi n e 2 0 1 7  m o difi c a n d o  gli  a c c or di  c o n  l a S o pri nt e n d e n z a  
Ar c h e ol o gi c a  di  Gr oss et o  Si e n a  e  Ar e z z o  h a  l a pi e n a  dis p o ni bilit à  d ell a  s o m m a  p er  l a 
r e ali z z a zi o n e d el  pr o g ett o.  Il 8  ott o br e  2 0 1 9  c o n  l a n ot a  ns.  pr ot.  n ° 9 4 1 6  è  st at a  ri c hi est a al  
Mi nist er o  l a s o m m a  di  €  2 1 8. 3 0 2, 7 4  q u al e  ri m b ors o di  p art e  d el  c o ntri b ut o  a nti ci p at o  d al  P ar c o.  Il 
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1 7  l u gli o 2 0 2 0  c o n  l a n ot a  ns.  pr ot.  4 9 0 3/ 2 0 2 0  l’ E nt e h a  i nt e gr at o l a r e n di c o nt a zi o n e al  Mi nist er o  
Vi gil a nt e;

 d a   €  2 2 5. 3 5 3, 1 7  c orris p o n d e nt e  al  c o ntri b ut o  d el  Mi nist er o  d ell’ A m bi e nt e  p er  l a ristr utt ur a zi o n e 
d ell a  C as a  d ell’ A gr o n o m o  a  Pi a n os a  ass e g n at o  c o n  n ot a  P N M  0 0 1 9 8 4 0  d el  2 1  s ett e m br e  2 0 1 6.  A  
fi n e 2 0 1 8  è  st at a  i n d ett a l a g ar a  p er  l’ es e c u zi o n e d ei  l a v ori ass e g n at a  a d  a pril e  2 0 1 9  p er  €  
1. 2 4 2. 7 5 8, 7 0.  N ell' a n n o  2 0 1 9   il 9  ott o br e  s o n o  st ati i n c ass ati €  7 4. 6 4 6, 8 3  c o m e  ri m b ors o d ell e  
s p es e  a nti ci p at e  d al  P ar c o.  Al  3 1  di c e m br e  2 0 2 0  s o n o  st ati  s p esi   €  4 6 6. 6 0 4, 9 0  p er  c ui  l’ E nt e 
pr o v v e d er à  a  ri c hi e d er e il s al d o  al  Mi nist er o  d ell’ A m bi e nt e;

 d a  €  3 6. 5 8 7, 9 6  q u al e  s al d o  d el  c o ntri b ut o  d ell a  R e gi o n e  a ut o n o m a  d ell a  S ar d e g n a  p er  l a 
r e ali z z a zi o n e d el  pr o g ett o  GI R E P A M   t er mi n at o il 3 1  di c e m br e  2 0 2 0.  N ell’ a n n o  2 0 2 0  s o n o  st ati 
i n c ass ati  €  1 8 3. 2 5 6, 7 4  n ell’ a n n o  2 0 2 1  l’ E nt e ri c e v er à il s al d o  d el  c o ntri b ut o;

 fi n a n zi a m e nt o d a  p art e  d ell a  R e gi o n e  T os c a n a  –  Dir e zi o n e  A gri c olt ur a  e  S vil u p p o  R ur al e  –  
S ett or e  C o ns ul e n z a,  F or m a zi o n e  Pr o m o zi o n e  e  I n n o v a zi o n e, d ei  Pi a ni  di  G esti o n e  SI C/ Z P S  di  
El b a,  Gi gli o,  G or g o n a,  C er b oli  e  P al m ai ol a  p ari  a  €  1 0 2. 3 9 9, 9 9  ( D eli b er a n ° 1 2 6 2 3  d el  0 4/ 0 9/ 2 0 1 7  
p er  €  4 2. 4 0 0, 0 0  e  D eli b er a  n ° 1 3 9 5 6  d el  2 5/ 0 9/ 2 0 1 7  p er  €  5 9. 9 9 9, 9 9).  L’ E nt e,  n ell’ a n n o  2 0 1 8  h a  
affi d at o  l a v ori p er  €  8 3. 1 6 7, 2 3.  L a  r e n di c o nt a zi o n e s ar à  eff ett u at a  a  fi n e pr o g ett o  pr e vist o  p er  il 3 1  
l u gli o 2 0 2 1;

 d a  €  8 5. 0 0 4, 2 9  d a  p art e  d el  D e p art e m e nt  d u  V ar  –  Dir e cti o n  V ar  E ur o p e  di  T ol o n e  p er  l a 
r e ali z z a zi o n e d el  pr o g ett o  I S O S  “ R és e a u  d'il es  p o ur  l e d é v el o p p e m e nt  d ur a bl e  et  l a pr és er v ati o n  
d es  p atri m oi n es ”.Il  pr o g ett o  è  t er mi n at o il 3 1  di c e m br e  2 0 2 0,  n ell’ a n n o  2 0 2 1  l’ E nt e ri c e v er à il 
s al d o  d el  c o ntri b ut o;

 fi n a n zi a m e nt o d a  p art e  d el  Mi nist er o  d ell’ E c o n o mi a  e  d ell e  Fi n a n z e  p ari  a  €  2 5. 7 9 5, 1 5  e  d a  p art e  
d ell’I S P R A  p er  €  1 2 1. 7 5 4, 0 7  p er  l a r e ali z z a zi o n e d el  pr o g ett o  Pl asti c  B ust er  a p pr o v at o  c o n  
D eli b er a  d el  C o nsi gli o  Dir etti v o  n ° 1 4/ 2 0 1 8.  L’I S P R A  h a  v ers at o  n el  2 0 2 0  €  1 9. 9 9 2, 9 0.  L a  
r e n di c o nt a zi o n e vi e n e  eff ett u at e  s e m estr al m e nt e  fi n o all a  fi n e d el  pr o g ett o  pr e vist o  p er  m ar z o  
2 0 2 2;                  

 fi n a n zi a m e nt o d a  p art e  d ell a  R e gi o n e  T os c a n a  p ari  a  €  1 3 9. 9 2 0, 0 0  p er  il Pr o g ett o  I nt e gr at o 
T errit ori al e  PI T  c h e  ri e ntr a n el  pr o gr a m m a  di  s vil u p p o  r ur al e 2 0 1 4/ 2 0 2 0  d e di c at o  all a  z o n a  di  
M ol a.  I l a v ori s o n o  i ni zi ati n ei  pri mi  m esi  d el  2 0 2 1  a  c a us a  d ell’ e m er g e n z a  e pi d e mi ol o gi c a  c h e  h a  
bl o c c at o  i  l a v ori n el  2 0 2 0  p er  c ui  l’ E nt e pr es e nt er à  l a r e n di c o nt a zi o n e a  fi n e l a v ori pr e visti  p er  
gi u g n o  2 0 2 1;

 €  5 1 5. 1 5 4, 1 5  q u al e  c o ntri b ut o  c o n c ess o  d al  Mi nist er o  d ell’ A m bi e nt e  e  d ell a  T ut el a  d el  T errit ori o  
p er  i nt er v e nti d a   r e ali z z ar e n el  t errit ori o d el  P ar c o  fi n ali z z ati all a  ri d u zi o n e d ell a  C O 2   e  
all’ a d att a m e nt o  ai  c a m bi a m e nti  cli m ati ci  c osì  c o m e  pr e vist o  d all a  dir etti v a  d el  Mi nist er o  st ess o.  
N ell’ a n n o  2 0 2 0  l’ E nt e h a  pr o v v e d ut o  a d  affi d ar e  u n a  p art e  d ei  l a v ori p er  €  3 6 3. 5 1 4, 1 7  i n 
c o nsi d er a zi o n e  d ell’ e pi d e mi a  d a  C O VI D  2 0 1 9  c h e  h a  r all e nt at o i t e m pi p er  gli  affi d a m e nti  ;

 €  2 0 9. 4 9 5, 1 0  q u al e  c o ntri b ut o  p er  l a r e ali z z a zi o n e d el  pr o g ett o  “ N e pt u n e ”  P atri m o ni o  n at ur al e  e  
c ult ur al e  s o m m ers o  e  g esti o n e  s ost e ni bil e  d ell a  s u b a c q u e a  ri cr e ati v a n ell' a m bit o  d el  pr o gr a m m a  
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c o o p er a zi o n e  It ali a- Fr a n ci a  2 0 1 4- 2 0 2 0.  T al e  c o ntri b ut o  s ar à  er o g at o  d al  C o ns or zi o  di  G esti o n e  
ar e a  m ari n a  pr ot ett a  d el  pr o m o nt ori o  di  P ort ofi n o.  N el  2 0 2 0  s o n o  st ati i n c ass ati €  6. 1 5 3, 7 6;

 €  1 3. 4 2 4, 4 1  q u al e  q u ot a  2 0 2 0  d el  c o ntri b ut o  r el ati v o al  pr o g ett o  L E T S G O  GI G LI O,  n u o v o  
pr o g ett o  LI F E  p er  l e s p e ci e  ali e n e  d ell’is ol a  d el  Gi gli o  di  c ui  l’ E nt e P ar c o  N a zi o n al e  
d ell’ Ar ci p el a g o  T os c a n o  è  il c a p ofil a  d el  pr o g ett o  i nsi e m e ai  p art n er  U ni v ersit à  d e gli  St u di  di  
Fir e n z e  e  s o ci et à  N e m o  S.r.l..  Pr o g ett o  a p pr o v at o  c o n  D eli b er a  d el  C o nsi gli o  n ° 4 9  d el  3 0  a g ost o  
2 0 1 9;

 €  5 2 2. 0 8 3, 9 9  q u al e  r esi d u o d el  c o ntri b ut o  di  €  2. 6 1 0. 4 1 9, 9 3  i n c ass at o p er  €  2. 0 8 8. 3 3 5, 9 4  il 3 1  
di c e m br e  2 0 2 0  d el  Mi nist er o  d ell’ A m bi e nt e  e  d ell a  T ut el a  d el  T errit ori o  p er  i n v esti m e nti d a  
r e ali z z ar e n el  t errit ori o d el  P ar c o  fi n ali z z ati all a  ri d u zi o n e d ell a  C O 2   e  all’ a d att a m e nt o  ai  
c a m bi a m e nti  cli m ati ci  c osì  c o m e  pr e vist o  d all a  dir etti v a  d el  Mi nist er o  st ess o.  

D all’ a n alisi  d ei  r esi d ui atti vi  di  c os pi c u a  e ntit à  s o pr a  cit ati  si e vi d e n zi a  c h e,  p ur  ess e n d o  st ati a c c esi  n e gli  
a n ni  2 0 1 4/ 2 0 1 5,  h a n n o  a  t utt’ o g gi m oti v o  di  esist er e  i n q u a nt o  es p erit e  l e g ar e  p er  i r el ati vi a p p alti  di  
l a v or o.

Il C oll e gi o  r a c c o m a n d a l’ E nt e P ar c o  di  m o nit or ar e  l’ a n d a m e nt o d ei  r esi d ui atti vi  p er  l a c ert e z z a  d el  
Bil a n ci o.   

R E SI D UI  P A S SI VI

( A) ( B) ( C = A- B) ( D) ( E = C- D) F = E/ A G H =( E + G)

R e si d ui  p a s si vi  
al  1 °  g e n n ai o  
2 0 2 0

P a g a ti  2 0 2 0  R e si d ui  
a n c or a  d a  
p a g ar e  

R a di a zi o n e  
r e si d ui  
p a s si vi   

R e si d ui  
p a s si vi  
a n c or a  i n 
e s s er e

%  d a  p a g ar e R e si d ui  
p a s si vi  a n n o  
n  2 0 2 0

T o t al e  
r e si d ui  al  
3 1/ 1 2/ 2 0 2 0

6. 0 8 6. 4 1 1, 6 4 2. 3 9 7. 7 7 9, 8 9 3. 6 8 8. 6 3 1, 7 5 2 4 0. 9 7 4, 3 9 3. 4 4 7. 6 5 7, 3 6 5 6, 6 5 % 2. 7 5 5. 0 8 1, 6 8 6. 2 0 2. 7 3 9, 0 4

I r esi d ui p assi vi,  si  d e v o n o  f o n d ar e s e m pr e  s u o b bli g a zi o ni  gi uri di c a m e nt e  p erf e zi o n at e.

P r o v e ni e n z a I ni zi ali P a g ati r a di ati Diff.
%  r e ali z z o

P e r c.

C/ C 5. 7 9 7. 9 0 2, 6 8 3. 0 3 4. 5 9 7, 7 1 8. 2 2 3, 2 9 2. 7 5 5. 0 8 1, 6 8 8 5 2, 1 4 % 4 4, 6 0 %

C/ R 6. 0 8 6. 4 1 1, 6 4 2. 3 9 7. 7 7 9, 8 9 9 2 4 0. 9 7 4, 3 9 3. 4 4 7. 6 5 7, 3 6 4 3, 3 5 % 5 5, 4 0 %

T O T A LI 1 1. 8 8 4. 3 1 4, 3 2 5. 4 3 2. 3 7 7, 6 0 2 4 9. 1 9 7, 6 8 6. 2 0 2. 7 3 9, 0 4 1 0 0, 0 0 %
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I n d et er mi n ati  c asi  e d  a  s p e cifi c h e  c o n di zi o ni,  è  a m m ess a  l a pr e n ot a zi o n e  d ell’i m p e g n o  e  
c o ns e g u e nt e m e nt e,  l’ a n n ot a zi o n e di  u n  d e bit o,  n el  c as o  i n c ui  l o st ess o  si a r el ati v a m e nt e si c ur o,  a n c or c h é  
diff erit o  n el  t e m p o e  n o n  a n c or a  i n di vi d u ati p u nt u al m e nt e  i b e n efi ci ari.
L’ a c c a nt o n a m e nt o,  i n q u esti  c asi,  mir a  a  vi n c ol ar e  l e ris ors e p er  u n  d et er mi n at o  fi n e.

I r esi d ui p assi vi  p oss o n o  ess er e  c a n c ell ati  i n t utti i c asi  i n c ui  è  v e n ut a  m e n o  l a c a us a  ori gi n ari a  d el  d e bit o  
st ess o  o v v er o  n ell’i p ot esi  i n c ui  l’ a c c a nt o n a m e nt o di  u n  pr e vist o  d e bit o  n o n  si a pi ù  n e c ess ari o.

L a  p r o c e d u r a  di  ri a c c e rt a m e nt o  d ei  r esi d ui,  h a  d et er mi n at o  u n a  v ari a zi o n e  d ell’ a v a n z o  di  
a m mi nistr a zi o n e  pr es u nt o,  a p p ost at o  n el  bil a n ci o  di  pr e visi o n e  p er  l’ es er ci zi o 2 0 2 1,  d a   €  7. 4 6 9. 2 7 1, 8 7  a  
€  9. 3 3 1. 8 3 8, 6 0.

Il C oll e gi o  r a c c o m a n d a, d at o  l e ril e v a nti e ntit à  d ell e  p ost e  ris ult a nti, di  m o nit or ar e  c ost a nt e m e nt e  c o n  
a c c ur at e z z a  l’ a n d a m e nt o d ell a  g esti o n e  d ei  r esi d ui p er  l a c o m pl essi v a  g esti o n e  a m mi nistr ati v a  e  c o nt a bil e  
d ell’ E nt e.

Il C oll e gi o,  i n b as e  all’ es a m e  eff ett u at o,  riti e n e di  f or m ul ar e il pr o pri o  p ar er e  f a v or e v ol e all’ a p pr o v a zi o n e  
d el  pr o v v e di m e nt o  di  ri a c c ert a m e nt o d ei  r esi d ui  atti vi  e  p assi vi  pr o v e ni e nti  d all’ es er ci zi o  2 0 2 0  e  
pr e c e d e nti.

P er  q u a nt o  ri g u ar d a l a r a di a zi o n e d ei  s u d d etti  r esi d ui si ri m a n d a all a  t a b ell a ri ass u nti v a d ell e  r a di a zi o ni 
a gli  atti  d ell' E nt e  e  d el  C oll e gi o.

2)  R el a zi o n e  al  R e n di c o nt o  G e n e r al e  d ell’ es e r ci zi o  fi n a n zi a ri o 2 0 2 0

Il C oll e gi o  d ei  R e vis ori  d ei  C o nti  pr e n d e  visi o n e  d ell a  b o z z a  d ell a  D eli b er a  d el  C o nsi gli o  Dir etti v o  p er  
l’ a p pr o v a zi o n e d el  R e n di c o nt o  G e n er al e  2 0 2 0  pr es e nt at a  d all’ A m mi nistr a zi o n e,  r e d att a ai  s e nsi  d el  D P R  
9 7/ 2 0 0 3  c h e  ti e n e c o nt o  d el  m o d ell o  di  c o nt a bilit à  p er  gli  E nti  P ar c o  N a zi o n ali  ( as p etti m et o d ol o gi ci  d el  
D P R  9 7/ 2 0 0 3)  dir a m at o  d al  Mi nist er o  vi gil a nt e  ( n ot a n.  D P N/ 1 D/ 2 0 0 5/ 1 3 3 0 0  d el  2 6. 0 5. 0 5).  

Ris ult a n o  all e g ati  i d o c u m e nti  pr e visti  d all’ art.  3 8,  c o.  2,  e  art.  4 4  d el  cit at o  D P R  9 7/ 2 0 0 3;  si ri m a n d a al  
c o nt e n ut o  d ell a  n ot a  i nt e gr ati v a l’ill ustr a zi o n e d ei  crit eri  utili z z ati  p er  l a f or m ali z z a zi o n e d el  d o c u m e nt o  
c o nt a bil e  i n es a m e.  

Ai  fi ni d ell a  cl assifi c a zi o n e  d ell a  s p es a  i n b as e  all e  missi o ni  e  ai  pr o gr a m mi,  i n di vi d u ati a p pli c a n d o  l e 
pr es cri zi o ni  di  c ui  all’ art.  3  d el  D. P. C. M.  1 2  di c e m br e  2 0 1 2,  l’ E nt e P ar c o  i ns eris c e l’ all e g at o 9  d o p o  
a v er e  ri c e v ut o c o n  n ot a  P N M  3 7 7 3  d el  2 7  f e b br ai o 2 0 1 5  e  P N M/ 1 9 6 0 4  d el  0 8  ott o br e  2 0 1 5  l e i n di c a zi o ni 
d a  p art e  d el  Mi nist er o  d ell’ A m bi e nt e  di  c o n c ert o  c o n  il Mi nist er o  d ell’ E c o n o mi a  e  d ell e  Fi n a n z e  cir c a  l e 
missi o ni  m a g gi or m e nt e  r a p pr es e nt ati v e.
L’ E nt e  h a  i n oltr e r e d att o l’ all e g at o 1 0  c h e  è  u n  pr os p ett o  di  r a c c or d o tr a l e v o ci  d el  pi a n o  d ei  c o nti  
i nt e gr at o di  c ui  al  D. P. R.  n.  1 3 2/ 2 0 1 3  e  il D. P. R.  n.  9 7/ 2 0 0 3  s e c o n d o  l a t a b ell a pr e dis p ost a  d al  Mi nist er o  
d ell’ E c o n o mi a  e  d ell e  Fi n a n z e  c o n  l a cir c ol ar e  n.  2 7  d el  0 9  s ett e m br e  2 0 1 5.
Il pi a n o  d ei  c o nti  i nt e gr at o ril e v a l e e ntr at e  e  l e s p es e  i n t er mi ni di  c o nt a bilit à  fi n a n zi ari a i n c o nti  
e c o n o mi c o- p atri m o ni ali  r e d atti s e c o n d o  c o m u ni  crit eri  di  c o nt a bili z z a zi o n e.

Si  f a pr es e nt e  c h e  i v al ori  es p osti  n el  C o nt o  e c o n o mi c o  e  n ell o  St at o  P atri m o ni al e  s o n o  es pr essi  i n u nit à  di  
e ur o  ai  s e nsi  d ell’ art.  2 4 2 3  d el  c o di c e  ci vil e.
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Il c o nt o  e c o n o mi c o  d ell’ es er ci zi o  2 0 2 0  si c hi u d e  es p o n e n d o  u n  dis a v a n z o  e c o n o mi c o  p ari  a d  €  2 3 2. 2 8 0  
c osì  d et er mi n at o

C O N T O  E C O N O MI C O

 D e s c ri zi o n e A n n o  n  2 0 2 0 A n n o  n  2 0 1 9

A)  V al o r e  d ell a  p r o d u zi o n e   4. 8 6 6. 6 8 9  7. 5 8 5. 6 5 4

B)   C o s ti  d ell a  p r o d u zi o n e 5. 0 4 1. 8 8 2 5. 0 0 2. 2 1 2

Diff e r e n z a  t r a  v al o r e  e  c o s ti  d ell a  p r o d u zi o n e  ( A- B)   - 1 7 5. 1 9 4   2. 5 8 3. 4 4 2
C)  P r o v e n ti  e  o n e ri  fi n a n zi a ri     - 4. 5 4 9     - 4. 5 4 9

D)  R e t tifi c h e  di  v al o r e  di  a t ti vi t à  fi n a n zi a ri e 

Ri s ul t a t o  p ri m a  d ell e  i m p o s t e ( A- B ± C ± D ± E)     - 1 7 9. 7 4 3     2. 5 7 8. 8 9 3

I m p o s t e d ell' e s e r ci zi o 5 2. 5 3 7 5 2. 0 7 9

A v a n z o/ Di s a v a n z o  E c o n o mi c o - 2 3 2. 2 8 0 2. 5 2 6. 8 1 4

Gi ustifi c a zi o n e  p er  l a v ari a zi o n e  d ell’ a v a n z o  di  a m mi nistr a zi o n e  e c o n o mi c o  ( c h e p ort a  a d  u n a  v ari a zi o n e  
d el  p atri m o ni o  n ett o  d el  r e n di c o nt o p atri m o ni al e).

L' all e g at o  3  r el ati v o al  Pr e v e nti v o  E c o n o mi c o  e  al  Q u a dr o  di  Ri cl assifi c a zi o n e  d el  Ris ult at o  E c o n o mi c o   è   
st at o  a d e g u at o  s e c o n d o  l e dis p osi zi o ni  d ell’ art.  6  d el  d.l gs.  n ° 1 3 9/ 2 0 1 8  c h e  h a  m o difi c at o  l o s c h e m a  
c o nt a bil e  pr e vist o  d all’ art.  2 4 2 5  c. c.  c h e  pr e v e d e  l a s o p pr essi o n e  d ell e  c o m p o n e nti  e c o n o mi c h e  
str a or di n ari e  e  l a c o ns e g u e nt e  all o c a zi o n e  p er  n at ur a  n ell e  altr e  m a cr o- cl assi.

Si  ril e v a c h e  l e s o m m e  r el ati v e al  ri a c c ert a m e nt o d ei  r esi d ui atti vi  s o n o  c o nfl uiti  n ei  c osti  d ell a  
pr o d u zi o n e  fr a gli  o n eri  di  g esti o n e  p er  €  3. 0 8 3  e   l e s o m m e  r el ati v e al  ri a c c ert a m e nt o d ei  r esi d ui p assi vi  
€  2 4 0. 9 7 4  s o n o  c o nfl uiti  n el  v al or e  d ell a  pr o d u zi o n e  n ell a  v o c e  altri  ri c a vi e  pr o v e nti  c o n  s e p ar at a  
i n di c a zi o n e d ei  c o ntri b uti  di  c o m p et e n z a  d ell' es er ci zi o.

Il c o nt o  e c o n o mi c o  si c o m p o n e  d ell e  v o ci  ri cl assifi c at e s ull a  b as e  d el  pr os p ett o  di  c o n cili a zi o n e,  all e g at o  
all a  n ot a  i nt e gr ati v a, r el ati v a m e nt e all e  v o ci  di  p art e  c orr e nt e  ris ult a nti d al  r e n di c o nt o fi n a n zi ari o e  
r a p pr es e nt at e c o m e  c osti  e  ri c a vi n el  s u d d ett o  c o nt o  e c o n o mi c o.

Il v al o r e  d ell a  p r o d u zi o n e  di  €  4. 8 6 6. 6 8 9   è,  p er  l a m assi m a  p art e,  d et er mi n at o  d all e  e ntr at e  c orr e nti  d el  
R e n di c o nt o  G e n er al e  2 0 2 0  p ari  a  €   4. 1 9 5. 4 1 2.  
I n p arti c ol ar e  i tr asf eri m e nti c orr e nti  ( St at o, R e gi o n e,  E nti  L o c ali)  a m m o nt a nti  a  €  3. 2 5 0. 3 6 2  
r a p pr es e nt a n o il 7 7, 4 7 %  d el  t ot al e d ell e  e ntr at e  c orr e nti,  m e ntr e  l e e ntr at e  pr o pri e,  p ari  a  €  7 5 0. 8 1 4  
c ostit uis c o n o  il 1 7, 9 0 %,  e  l e altr e  e ntr at e  p ari  a  €  1 9 4. 2 3 5, 6 2  c ostit uis c o n o  il 4, 6 3 %.  
L e  e ntr at e  p ari  a  0, 0 7  d el  c a p.  8 0 4  r el ati v e a gli  i nt er essi atti vi  di  c/ c  b a n c ari o  ri d u c o n o gli  i nt er essi p assi vi  
d el  p u nt o  1 7  d el  C o nt o  E c o n o mi c o.

Si  r a c c o m a n d a l’ E nt e di  pr os e g uir e  i ni zi ati v e c h e  p oss a n o  i n cr e m e nt ar e l a c a p a cit à  di  a ut ofi n a n zi a m e nt o  
d ell e  pr o pri e  atti vit à  istit u zi o n ali c o m e  a v v e n ut o  d ur a nt e  gli  es er ci zi  2 0 1 7,  2 0 1 8,  2 0 1 9  e  2 0 2 0.  
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A  t al e pr o p osit o,  d ur a nt e  s u d d ett o  p eri o d o,  l e e ntr at e  d eri v a nti  d all a  v e n dit a  di  b e ni  e  s er vi zi  s o n o  p ass at e  
d a  €  2 3 0. 2 3 5  d el  2 0 1 6  a  €  4 7 2. 1 0 7  d el  2 0 1 7,  a  €  5 1 6. 7 0 2  n el  2 0 1 8,  a  €  7 1 4. 1 5 7  n el  2 0 1 9  e  €  7 5 0. 8 1 4  n el  
2 0 2 0.

L e  v o ci  pi ù  ril e v a nti d ei  c osti  d ell a  pr o d u zi o n e  s o n o  c ostit uit e  d al  c ost o  p er  l’ a c q uisi zi o n e di  s er vi zi,  p ari  
a d  €  3. 3 7 6. 5 2 3  p ari  al  6 6, 9 7 %  (s p es e p er  atti vit à  istit u zi o n ali, atti vit à  pr o m o zi o n ali),   d al  c ost o  d el  
p ers o n al e  €  8 4 4. 5 1 0  p ari  al  1 6, 7 5 %  e  d a gli  a m m ort a m e nti  p ari  a  €  6 3 3. 1 4 1  p ari  al  1 2, 5 6 %  cir c a.

D all’ es a m e  d ell a  n ot a  i nt e gr ati v a, si ril e v a il d ett a gli o  d ell a  c o m p osi zi o n e  d el  C o nt o  E c o n o mi c o,  a n c h e  i n 
rif eri m e nt o all e  p artit e  str a or di n ari e  (r a di a zi o ni r esi d ui, e c c.).

Sit u a zi o n e  a m mi nist r ati v a  al  3 1/ 1 2/ 2 0 2 0

L a  sit u a zi o n e  a m mi nistr ati v a,  c o m e  es p ost o  n ell a  t a b ell a c h e  s e g u e,  e vi d e n zi a  il s al d o  di  c ass a  i ni zi al e, gli  
i n c assi e d  i p a g a m e nti   d ell’ es er ci zi o,  il s al d o  di  c ass a  all a  c hi us ur a  d ell’ es er ci zi o,  il t ot al e d ell e  s o m m e  
ri m ast e d a  ris c u ot er e, di  q u ell e  ri m ast e d a  p a g ar e  e  il ris ult at o fi n al e di  a m mi nistr a zi o n e,  c h e  a m m o nt a  a d  
e ur o  9. 3 3 1. 8 3 8, 6 0.

F o n d o  C ass a  all’ 1/ 0 1/ 2 0 2 0 9. 2 3 4. 0 1 0, 6 0

Ris c ossi o ni  C/  C o m p et e n z a 6. 3 0 8. 0 6 3, 2 0
Ris c ossi o ni  C/  R esi d ui 8 7 7. 3 5 9, 3 0

7. 1 8 5. 4 2 2, 5 0
P a g a m e nti  C/  C o m p et e n z a 3. 0 3 4. 5 9 7, 7 1
P a g a m e nti  C/  R esi d ui 2. 3 9 7. 7 7 9, 8 9

5. 4 3 2. 3 7 7, 6 0
F o n d o  C ass a  al  3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 1 0. 9 8 7. 0 5 5, 5 0

R esi d ui  atti vi  a n n o  c orr e nt e 1. 1 0 6. 2 9 1, 8 1
R esi d ui  atti vi  a n ni  pr e c e d e nti 3. 4 4 1. 2 3 0, 3 3

4. 5 4 7. 5 2 2, 1 4
R esi d ui  p assi vi  a n n o  c orr e nt e    2. 7 5 5. 0 8 1, 6 8
R esi d ui  p assi vi  a n ni  pr e c e d e nti 3. 4 4 7. 6 5 7, 3 6

6. 2 0 2. 7 3 9, 0 4
A v a n z o  di  a m mi nistr a zi o n e 9. 3 3 1. 8 3 8, 6 0

Il F o n d o  c ass a  al  3 1. 1 2. 2 0 2 0  c orris p o n d e  c o n  l a c o nt a bil e  d ell’Istit ut o  T es ori er e,  n ot a  ns.  pr ot.  n.  8 3 6  d el   
0 3  f e b br ai o 2 0 2 1.

Il s u d d ett o  a v a n z o  di  a m mi nistr a zi o n e  si c o m p o n e  di  u n a  p art e  vi n c ol at a,  c o m e  n el  d ett a gli o  di m ostr at a  
n ell a  n ot a  i nt e gr ati v a, l e c ui  d esti n a zi o ni  p er  gli  i m p orti m a g gi ori  s o n o  l e s e g u e nti:

- tr att a m e nt o di  fi n e r a p p ort o p er  €  5 7 0. 2 9 2, 3 6  d el  p ers o n al e  i n s er vi zi o  ( art. 2 1 2 0  c. c.);
- f o n di p er  i ri n n o vi c o ntr att u ali  d el  p ers o n al e  di p e n d e nt e  p ari  a  €  1 4. 6 0 3, 5 7  c al c ol ati  s e c o n d o  l e 

dis p osi zi o ni  d el  M E F;
- c o ntri b ut o  p ari  a  €  2. 2 1 2. 2 5 6, 6 0  d el  Mi nist er o  d ell' A m bi e nt e  e  d ell a  T ut el a  d el  T errit ori o  e  d el  

M ar e  p er  i nt er v e nti d a   r e ali z z ar e n el  t errit ori o d el  P ar c o  fi n ali z z ati all a  ri d u zi o n e d ell a  C O 2   e  
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all’ a d att a m e nt o  ai  c a m bi a m e nti  cli m ati ci  c osì  c o m e  pr e vist o  d all a  dir etti v a  d el  Mi nist er o  st ess o  
a n n o  2 0 1 9 ;

- c o ntri b ut o  p ari  a  €  2. 6 1 0. 4 1 9, 9 3  d el  Mi nist er o  d ell' A m bi e nt e  e  d ell a  T ut el a  d el  T errit ori o  e  d el  
M ar e  p er  i n v esti m e nti d a   r e ali z z ar e n el  t errit ori o d el  P ar c o  fi n ali z z ati all a  ri d u zi o n e d ell a  C O 2   e  
all’ a d att a m e nt o  ai  c a m bi a m e nti  cli m ati ci  c osì  c o m e  pr e vist o  d all a  dir etti v a  d el  Mi nist er o  st ess o  
a n n o  2 0 2 0 ;

- pr o g etti  p er  gli  i nt er v e nti p er  l' Ar e a M ari n a  Pr ot ett a  p er   €  7 1 5. 8 2 9, 2 9;
- c o ntri b ut o  di  €  4 3. 4 7 8  p er  l a m a p p at ur a  d ell a  s e nti eristi c a  d ell’ Ar ci p el a g o  T os c a n o;
- c o ntri b ut o  di  €  6 5. 2 1 7  p er  eff ett u ar e  l a m a p p at ur a  d ei  m ur etti  a  s e c c o  d ell’ Ar ci p el a g o  T os c a n o;
- pr o g etti  n a zi o n ali  e  e ur o p ei  p er  €  1. 2 9 5. 2 8 3, 9 4  e d  i n p arti c ol ar e  p er  il pr o g ett o  R E S T O  C O N  

LI F E  –  LI F E  1 3 N/I T/ 0 0 0 4 7 1  €  2 0 9. 0 2 6, 1 2  p er  i pi a ni  di  g esti o n e  d ell a  R e gi o n e  T os c a n a  p er  l e 
z o n e  SI C/ Z P S  d ell’ El b a,  C a pri a,  G or g o n a,  C er b oli  e  P al m ai ol a  e  p er  i siti di  c o ns er v a zi o n e  N at ur a  
2 0 0 0  €  8 4. 5 8 8, 7 6  p er  il c o ntri b ut o  d esti n at o  all’ att u a zi o n e  d ell a  dir etti v a  M A T T M  p er  €  
3 6 8. 8 0 4, 0 2,  €  1 3 0. 3 7 5, 2 5  p er  il c o ntri b ut o  pl asti c  b ust er,  €  2 5 1. 1 2 7, 3 3  p er  il pr o g ett o  N E P T U N E   
e  €  2 5 1. 3 6 2, 4 6  p er  il pr o g ett o  L E T S  G O  GI G LI O

I f o n di vi n c ol ati  ris ult a n o i n t ot al e €  7. 9 8 9. 8 9 7, 1 4  c o m e  d al  pr os p ett o  d ell a  sit u a zi o n e  a m mi nistr ati v a.

L a  p art e  di  a v a n z o  dis p o ni bil e  ris ult a ess er e  p ari  a d  €  1. 3 4 1. 9 4 1, 4 6.  

Sit u a zi o n e  P at ri m o ni al e  al  3 1  Di c e m b r e  2 0 2 0

D ett o  pr os p ett o  ri p ort a l e c o nsist e n z e  p atri m o ni ali  atti v e  e  p assi v e,  c o m e  s e g u e:  

A T TI VI T A’ 2 0 2 0 2 0 1 9
I m m o bili z z a zi o ni i m m at eri ali 2. 7 2 9. 5 9 7 2. 6 3 9. 6 6 8
I m m o bili z z a zi o ni m at eri ali 4. 9 2 7. 0 6 9 4. 9 5 1. 9 2 4
I m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e 1. 0 0 0 1. 0 0 0
 Atti v o  cir c ol a nt e  ( Ri m a n e n z e) 4 1. 6 8 3 4 3. 8 8 9
Atti v o  cir c ol a nt e  ( R esi d ui Atti vi) 4. 5 4 7. 5 2 2 4. 3 2 1. 6 7 3
Atti v o  cir c ol a nt e  ( Dis p o ni bilit à 

li q ui d e)
1 0. 9 8 7. 0 5 6 9. 2 3 4. 0 1 1

Ris c o nti  atti vi 3 9. 0 4 8 3 2. 4 3 1
T O T A L E 2 3. 2 7 2. 9 7 5 2 1. 2 2 4. 5 9 6

P A S SI VI T A’
P atri m o ni o  n ett o 1 0. 5 0 9. 6 8 0 1 0. 7 4 1. 9 6 0
C o ntri b uti  i n c/ c a pit al e 0 0
T. F. R. 5 7 0. 2 9 2 6 0 3. 0 4 5
R esi d ui  p assi vi 6. 2 0 2. 7 3 9 6. 0 8 6. 4 1 2
R at ei  p assi vi 7 8 1 3. 5 8 0
Ris c o nti  p assi vi 5. 9 8 9. 4 8 3 3. 7 8 9. 5 9 9

T O T A L E 2 3. 2 7 2. 9 7 5 2 1. 2 2 4. 5 9 6

Il p atri m o ni o  n ett o,  di  e ur o  1 0. 5 0 9. 6 8 0  ris p ett o al  pr e c e d e nt e  es er ci zi o,  ris ult a ri d ott o p er  eff ett o  d el  
ris ult at o e c o n o mi c o  n e g ati v o  d ell’ es er ci zi o  a n n o  2 0 2 0  di  e ur o  2 3 2. 2 8 0.
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I r at ei e  ris c o nti s o n o  n el  d ett a gli o  i n di c ati n ell a  cit at a  n ot a  i nt e gr ati v a.

Il ril e v a nt e i m p ort o d ei  ris c o nti p assi vi  è  rif erit o a  s o m m e  ri c e v ut e p er  c o ntri b uti  e  n o n  i m p ut at e al  c o nt o  
e c o n o mi c o  i n q u a nt o  n o n  a n c or a  c orr el at e  a d  o p er e  r e ali z z at e, c o m e  n el  d ett a gli o  ri p ort at o n ell a  n ot a  
i nt e gr ati v a all e g at a  al  R e n di c o nt o  G e n er al e.

L e  ri m a n e n z e di  pr o d otti  s o n o  r a p pr es e nt at e d al  m a g a z zi n o  di  m er c e  i n gi a c e n z a  d esti n at a  a  rif or nir e l e 
C as e  d el  P ar c o  di  M ar ci a n a  e  di  Ri o  n ell’ El b a  n o n c h é  il p u nt o  i nf or m ati v o di  L a c o n a  e  q u ell o  di  
P ort of err ai o.

R e n di c o nt o  fi n a n zi a ri o d e cisi o n al e

Il r e n di c o nt o fi n a n zi ari o, r e d att o s ull’ u ni c o  C e ntr o  di  R es p o ns a bilit à  i n di vi d u at o n el   “ R es p o ns a bil e  
Dir e zi o n e ”  pr es e nt a  l e s e g u e nti  ris ult a n z e:

R esi d ui A c c e rt a m e nti Ris c ossi o ni
F o n d o  i ni zi al e di  c ass a 9. 2 3 4. 0 1 0, 6 0
E ntr at e  c orr e nti – tit ol o 1 2. 8 7 9. 1 0 9, 3 5 4. 1 9 5. 4 1 2, 4 4 4. 3 5 9. 9 9 3, 9 6
E ntr at e  C/  C a pit al e  –  tit ol o 2 1. 4 3 6. 7 4 5, 0 9 2. 6 1 0. 4 1 9, 9 3 2. 0 9 8. 4 6 0, 9 4
P artit e  di  gir o  –  tit ol o 4 2 3 1. 6 6 7, 7 0 6 0 8. 5 2 2, 6 4 7 2 6. 9 6 7, 6 0
T ot ali  e nt r at e 4. 5 4 7. 5 2 2, 1 4 7. 4 1 4. 3 5 5, 0 1 1 6. 4 1 9. 4 3 3, 1 0

R esi d ui I m p e g ni P a g a m e nti
F o n d o  di  c ass a  fi n al e 1 0. 9 8 7. 0 5 5, 5 0
Us cit e  c orr e nti  –  tit ol o 1 3. 6 5 9. 3 9 3, 3 0 4. 2 9 9. 6 0 7, 7 5 3. 7 6 6. 9 6 5, 5 0
Us cit e  C/  C a pit al e  –  tit ol o 2 2. 1 0 1. 2 1 5, 7 7 8 8 1. 5 4 9, 0 0 1. 0 5 5. 4 0 7, 8 7
P artit e  di  gir o  –  tit ol o 4 4 4 2. 1 2 9, 9 7 6 0 8. 5 2 2, 6 4 6 1 0. 0 0 4, 2 3
T ot ali  us cit e 6. 2 0 2. 7 3 9, 0 4 5. 7 8 9. 6 7 9, 3 9 1 6. 4 1 9. 4 3 3, 1 0

Il C oll e gi o  d ei  R e vis ori  d ei  C o nti  pr e n d e  att o  c h e  n o n  esist o n o  g esti o ni  f u ori bil a n ci o.   

L’ E nt e  h a  i n oltr e r e d att o l’ all e g at o 1 0  c h e  è  u n  pr os p ett o  di  r a c c or d o tr a l e v o ci  d el  pi a n o  d ei  c o nti  
i nt e gr at o di  c ui  al  D. P. R.  n.  1 3 2/ 2 0 1 3  e  il D. P. R.  n.  9 7/ 2 0 0 3  s e c o n d o  l a t a b ell a pr e dis p ost a  d al  Mi nist er o  
d ell’ E c o n o mi a  e  d ell e  Fi n a n z e  c o n  l a cir c ol ar e  n.  2 7  d el  0 9  s ett e m br e  2 0 1 5.  
Il pi a n o  d ei  c o nti  i nt e gr at o ril e v a l e e ntr at e  e  l e s p es e  i n t er mi ni di  c o nt a bilit à  fi n a n zi ari a i n c o nti  
e c o n o mi c o- p atri m o ni ali  r e d atti s e c o n d o  c o m u ni  crit eri  di  c o nt a bili z z a zi o n e.  

P er  q u a nt o  ri g u ar d a gli  a d e m pi m e nti  pr e visti  d all’ art.  4 1,  c o m m a  1  d el  D e cr et o  L e g g e  n.  6 6  d el  2 4  a pril e  
2 0 1 4  “ Mis ur e  ur g e nti  p er  l a c o m p etiti vit à  e  l a gi usti zi a  s o ci al e ”  c o n v ertit o  c o n  m o difi c a zi o ni  d all a  L e g g e  
n ° 8 9  d el  2 3  gi u g n o  2 0 1 4,  l’ E nt e P ar c o  att est a  c h e  l’i m p ort o d ei  p a g a m e nti  r el ati vi a  tr a ns a zi o ni 
c o m m er ci ali  eff ett u ati  n ell’ es er ci zi o  2 0 2 0,  d o p o  l a s c a d e n z a  d ei  t er mi ni pr e visti  d al  d e cr et o  l e gisl ati v o 
n ° 2 3 1  d el  0 9  ott o br e  2 0 0 2,  ris ult a ess er e  st at o  p ari  a  €  1 2 2. 3 8 0, 3 2  s u  u n  t ot al e di  €  2. 9 4 5. 1 8 0, 4 0 . 

L’ E nt e  P ar c o  att est a  i n oltr e c h e  l’i n di c at or e a n n u al e  di  t e m p esti vit à d ei  p a g a m e nti  2 0 2 0  di  c ui  all’ art.  3 3  
d el  D e cr et o  L e gisl ati v o  n.  3 3  d el  1 4  m ar z o  2 0 1 3,  c o nsi d er at o  il D. P. C. M.  2 2/ 0 9/ 2 0 1 4  il q u al e  d efi nis c e  
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gli  s c h e mi  e  l e n u o v e  m o d alit à  di  c al c ol o  e  di  p u b bli c a zi o n e  d e gli  i n di c at ori tri m estr ali di  t e m p esti vit à d ei  
p a g a m e nti,  ris ult a n o ess er e  p ari  a  - 9; - 1; 0;- 8.

L’ E nt e  h a  pr o v v e d ut o  a  ri d et er mi n ar e il li mit e di  s p es a  p er  l’ a c q uist o di  b e ni  e  s er vi zi  ril e v at o s ull a  m e di a  
d el  tri e n ni o 2 0 1 6- 2 0 1 8  d el  pi a n o  i nt e gr at o d ei  c o nti,  i n a p pli c a zi o n e  d ell’ arti c ol o  1,  c o m m a  5 9 0  e  
s e g u e nti  d ell a  l e g g e n.  1 6 0/ 2 0 1 9.

D ai  r e n di c o nti 2 0 1 6,  2 0 1 7  e  2 0 1 8   l a m e di a  d ell a  s p es a  s ost e n ut a  p er  l a c at e g ori a  d ei  b e ni  e  s er vi zi,  
c al c ol at a  s e c o n d o  il pi a n o  d ei  c o nti  i nt e gr at o pr e vist o  d al  r e g ol a m e nt o di  c ui  al  d e cr et o  d el  Pr esi d e nt e  
d ell a  R e p u b bli c a  n ° 1 3 2/ 2 0 1 3  a m m o nt a  a d  €  2. 0 1 5. 1 2 5, 4 6.  Il P ar c o,  i n a p pli c a zi o n e  di  q u a nt o  pr e vist o  d al  
c o m m a  5 9 3  d ell a  s o pr a  cit at a  l e g g e, h a  eff ett u at o  il r affr o nt o tr a l e e ntr at e  a c c ert at e  n e gli  es er ci zi  2 0 1 8  e  
2 0 1 9.  Il r affr o nt o tr a i r e n di c o nti h a  e vi d e n zi at o  m a g gi ori  e ntr at e  c orr e nti  a c c ert at e  n el  c ors o  d el  2 0 1 9  
ris p ett o all’ a n n o  2 0 1 8  p er  u n  i m p ort o p ari  a  2 5 9. 5 3 8, 5 1  e ur o.  Il pr e d ett o  i m p ort o è  st at o  d esti n at o  a d  
i n cr e m e nt ar e gli  st a n zi a m e nti  d ei  c a pit oli  r el ati vi all e  s p es e  p er  b e ni  e  s er vi zi  di  c ui  al  D. P. R.  n.  1 3 2/ 2 0 1 3  
e,  di  c o ns e g u e n z a,  il li mit e di  s p es a  d a  a p pli c ar e  all’ es er ci zi o  2 0 2 0  ris ult a p ari  a  2. 2 7 4. 6 6 3, 9 7  e ur o.  Si  
pr e cis a  c h e  n o n  h a n n o  c o n c ors o  all a  d et er mi n a zi o n e  d el  li mit e l e e ntr at e  r el ati v e all e  ris ors e d esti n at e  all a  
s p es a  i n c o nt o  c a pit al e  e  q u ell e  fi n ali z z at e o  vi n c ol at e  d a  n or m e  di  l e g g e.

A  c o ns u nti v o  2 0 2 0  l’ E nt e P ar c o  h a  s ost e n ut o  u n a  s p es a  p er  l a c at e g ori a  d ei  b e ni  e  s er vi zi  p ari  a  €  
2. 1 6 0. 5 9 3, 1 3  al  n ett o  d ell e  s p es e  i m p e g n at e n el  c a pit ol o  4 8 9. 9  “ Us cit e  p er  e m er g e n z a  s a nit ari a ”  di  €  
2 5. 6 8 7, 1 6  e  di  q u ell e  n e c ess ari a m e nt e  s ost e n ut e  n ell’ a m bit o  d ell a  r e ali z z a zi o n e di  s p e cifi ci  
pr o g etti/ atti vit à  fi n a n zi ati c o n  f o n di pr o v e ni e nti  d all’ U ni o n e  E ur o p e a  o  d a  altri  s o g g etti  p u b bli ci  o  pri v ati  
p er  €  8 9 8. 7 0 5, 4 9.

L a  s p es a  d el  s ett or e  i nf or m ati c o s ost e n ut a  n el  bi e n ni o  2 0 1 6- 2 0 1 7  a m m o nt a  a  €  4 6. 7 6 7, 9 4  l a m e di a  
a n n u al e  c orris p o n d e  a  €  2 3. 3 8 3, 9 7.  N ell’ a n n o  2 0 2 0  s o n o  st ati i m p e g n ati €  3 1. 8 3 0, 2 6   di  c ui  €  1 0. 8 0 7, 2 2  
p er  s p es e  c oll e g at e  all’ e m er g e n z a  s a nit ari a  d eri v a nt e  d all a  diff usi o n e  d ell’ e pi d e mi a  d a  C O VI D- 1 9  p er  
l’ a d o zi o n e d ell e  mis ur e  i n er e nti il c. d.  s m art  w or ki n g  p er  i l a v or at ori di p e n d e nti.  

Il C oll e gi o,  i n b as e  all’ es a m e  eff ett u at o,  riti e n e di  f or m ul ar e il pr o pri o  p ar er e  f a v or e v ol e all’ a p pr o v a zi o n e  
d el  R e n di c o nt o  G e n er al e  2 0 2 0.

Si  r a c c o m a n d a l’i n vi o d ei  d o c u m e nti  c o nt a bili  p er  il pr es critt o  p ar er e  d ell a  C o m u nit à  d el  P ar c o.

3) A p pli c a zi o n e  al  bil a n ci o  di  p r e visi o n e  p e r  l’ es e r ci zi o 2 0 2 1  d ell’ a v a n z o  di  
a m mi nist r a zi o n e  d efi niti v o  ril e v at o  al  3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  e  r el ati v a  v a ri a zi o n e.

Il C oll e gi o  d ei  R e vis ori  d ei  C o nti  pr os e g u e  es a mi n a n d o  l a b o z z a  d ell a  D eli b er a  d el  C o nsi gli o  Dir etti v o  
i n er e nt e l’ a p pli c a zi o n e d ell’ a v a n z o  di  a m mi nistr a zi o n e  d efi niti v o  ril e v at o al  3 1/ 1 2/ 2 0 2 0  c o m e  ris ult a d al  
R e n di c o nt o  G e n er al e  es a mi n at o  s o pr a.
I n b as e  a  q u a nt o  s o pr a,  il bil a n ci o  di  pr e visi o n e  p er  l’ es er ci zi o 2 0 2 1,  n ell a  p art e  ri g u ar d a nt e l’ a v a n z o di  
a m mi nistr a zi o n e  a p pli c at o  vi e n e  i n cr e m e nt at o di  €  3. 1 3 3. 0 0 1, 8 9  ( d a e ur o  6. 1 9 8. 8 3 6, 7 1  a d  e ur o  
9. 3 3 1. 8 3 8, 6 0  ) m e ntr e  p er  q u a nt o  ri g u ar d a il f o n d o di  c ass a  vi e n e  a u m e nt at o  di  €  3. 3 2 0. 3 6 7, 9 0  ( d a e ur o  
7. 6 6 6. 6 8 7, 6 0  a d  e ur o  1 0. 9 8 7. 0 5 5, 5 0).

C o nt est u al m e nt e  l a v ari a zi o n e  al  bil a n ci o  di  pr e visi o n e  2 0 2 1  ti e n e c o nt o  d e gli  a c c ert a m e nti  di  e ntr at a  
v erifi c ati  e  d ell e  c orris p o n d e nti  pr e visi o ni  di  s p es a.
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         V a ri a zi o ni  di  c o m p et e n z a

I n c o er e n z a  c o n  gli  all e g ati  r el ati vi all a  v ari a zi o n e  d el  bil a n ci o  di  pr e visi o n e  p er  a n n o  2 0 2 1  si e vi d e n zi a n o  
l e s e g u e nti  v ari a zi o ni:

P R E VI SI O NI  DI  C O M P E T E N Z A  ( E nt r at a)

Pr e visi o ni  di  bil a n ci o  p er  i c a pit oli  i nt er ess ati 9. 7 1 2. 1 1 7, 4 4

I n cr e m e nti p er  m a g gi ori  e ntr at e  5 6 6. 2 7 3, 0 0

I n cr e m e nti p er  m a g gi or e  a v a n z o  di  a m mi nistr a zi o n e 3. 1 3 3. 0 0 1, 8 9

Ri d u zi o n e  p er  mi n ori  e ntr at e 3. 5 1 3. 2 8 0, 7 3

Pr e visi o n e  r ettifi c at a 9. 8 9 8. 1 1 1, 6 0

L e  m a g gi ori  e ntr at e  d eri v a n o  d al  c o ntri b ut o  r el ati v o al  c ofi n a n zi a m e nt o  n a zi o n al e  p er  il pr o g ett o  
L E T S G O  GI G LI O  c o m e  d a  n ot a  M A T T M  3 4 7 5 1/ 2 0 2 1  m e ntr e  l e mi n ori  e ntr at e  d eri v a n o  d al  c o ntri b ut o  
gi à  a c c ert at o  e  i n p art e  i n c ass at o il 3 1  di c e m br e  2 0 2 0  p er  gli  i n v esti m e nti fi n ali z z ati all a  miti g a zi o n e  e  al  
c a m bi a m e nt o  cli m ati c o  p er  €  2. 6 1 0. 4 1 9, 9 3  e  il tr asf eri m e nt o pr ess o  l’ A v v o c at ur a d ell o  St at o  di  Fir e n z e  
d el  di p e n d e nt e  i n c o m a n d o  a  f ar d at a  d al  0 1  g e n n ai o  2 0 2 1;

P R E VI SI O NI  DI  C O M P E T E N Z A  ( Us cit a)

Pr e visi o ni  di  bil a n ci o  p er  i c a p.li  i nt er ess ati 1 0. 4 8 0. 0 9 7, 9 2

I n cr e m e nti 1. 1 3 6. 1 5 5, 5 4

Ri d u zi o ni 9 5 0. 1 6 1, 3 8

Pr e visi o n e  r ettifi c at a 1 0. 6 6 6. 0 9 2, 0 8

L e  m a g gi ori  us cit e  s o n o  c orr el at e  all e  e ntr at e  vi n c ol at e  e  a d  u n  di v ers o  utili z z o  d ell’ a v a n z o  di  
a m mi nistr a zi o n e  d efi niti v o  ris p ett o a  q u ell o  a p pli c at o  i n s e d e  di  pr e visi o n e  c osì  c o m e  pr e vist o  d all’ art.  4 5  
c o m m a  3  d el  D. P. R.  9 7/ 2 0 0 3.

V a ri a zi o ni  di  C ass a

P R E VI SI O NI  DI  C A S S A  ( E nt r at a)

Pr e visi o ni  di  bil a n ci o  p er  i c a pit oli  i nt er ess ati 1 3. 1 5 7. 2 4 3, 7 4

I n cr e m e nti d el  f o n d o di  c ass a 3. 3 2 0. 3 6 7, 9 0

I n cr e m e nti p er  n u o v e  ris c ossi o ni 5 6 6. 2 7 3, 0 0

Ri d u zi o n e  p er  mi n ori  e ntr at e 3. 5 1 3. 2 8 0, 7 3

Pr e visi o n e  r ettifi c at a 1 3. 5 3 0. 6 0 3, 9 1

P R E VI SI O NI  DI  C A S S A  ( Us cit a)

Pr e visi o ni  di  bil a n ci o  p er  i c a p.li  i nt er ess ati 1 4. 4 5 3. 3 9 8, 4 1

I n cr e m e nti 1. 3 2 3. 5 2 1, 5 5

Ri d u zi o ni 9 5 0. 1 6 1, 3 8

Pr e visi o n e  r ettifi c at a 1 4. 8 2 6. 7 5 8, 5 8
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Parco  Nazio nale  Arcipelago  Tosca no

L o c.  E nf ol a  - 5 7 0 3 7  P ort of err ai o  ( LI) t el. 0 5 6 5/ 9 1 9 4 1 1  f a x 0 5 6 5/ 9 1 9 4 2 8  
w w w.i sl e p ar k.it   p ar c o @i sl e p ar k.it   C. F.  9 1 0 0 7 4 4 0 4 9 7

1 2

Pr os p ett o  di m ostr ati v o  d e gli  e q uili bri  di  Bil a n ci o

T O T A LI  V A RI A ZI O NI   DI  C O M P E T E N Z A

M a g gi ori  E ntr at e  €  3. 6 9 9. 2 7 4, 8 9   M a g gi ori  Us cit e €  1. 1 3 6. 1 5 5, 5 4
  
Mi n ori  Us cit e €     9 5 0. 1 6 1, 3 8 Mi n ori  E ntr at e €  3. 5 1 3. 2 8 0, 7 3

  

T ot al e  a  p ar e g gi o  €  4. 6 4 9. 4 3 6, 2 7   T ot al e  a  p ar e g gi o €  4. 6 4 9. 4 3 6, 2 7

T O T A LI  V A RI A ZI O NI  DI  C A S S A  

M a g gi ori  E ntr at e  €  3. 8 8 6. 6 4 0, 9 0   M a g gi ori  Us cit e €  1. 3 2 3. 5 2 1, 5 5

  

Mi n ori  Us cit e €     9 5 0. 1 6 1, 3 8 Mi n ori  E ntr at e €  3. 5 1 3. 2 8 0, 7 3

  

T ot al e  a  p ar e g gi o  €  4. 8 3 6. 8 0 2, 2 8   T ot al e  a  p ar e g gi o €  4. 8 3 6. 8 0 2, 2 8

L’ a v a n z o  di  a m mi nistr a zi o n e  di  €  9. 3 3 1. 8 3 8, 6 0  ai  s e nsi  d ell’ art.  4 5  c o m m a  3  d el  D. P. R.  9 7/ 2 0 0 3,  vi e n e  
utili z z at o  p er  l a s al v a g u ar di a  d e gli  e q uili bri  di  bil a n ci o  e  i n p arti c ol ar e  p er  il fi n a n zi a m e nt o di  p art e  d ell e  
s p es e  c orr e nti  p er  €  3. 6 1 5. 9 8 1, 5 5,  e  di  i n v esti m e nt o p er  €  5. 7 1 5. 8 5 7, 0 5.  

L a  p art e  vi n c ol at a  d ell’ a v a n z o  p ass a  d a  €  5. 5 1 7. 8 3 6, 7 1,  i ns erit a c o n  l’ a p pr o v a zi o n e d el  pr e v e nti v o  2 0 2 1,  
a  €  7. 9 8 9. 8 9 7, 1 4  c o n  l a v ari a zi o n e  2 0 2 1.  L e  v ari a zi o ni  s o pr a  i n di c at e m a nt e n g o n o  l’ e q uili bri o di  bil a n ci o.

C o n  q u est a  v ari a zi o n e  l’ E nt e a d e g u a  altr esì  il Bil a n ci o  di  Pr e visi o n e  2 0 2 1  all e  dis p osi zi o ni  pr e vist e  d al  
c o m m a  5 9 3  d ell a  l e g g e di  Bil a n ci o  2 0 2 0.  C o n  il R e n di c o nt o  2 0 2 0  l’ E nt e h a  e vi d e n zi at o  l’ a m m o nt ar e 
d ell e  e ntr at e  c orr e nti  s e n z a  vi n c oli  p er  €  3. 9 7 5. 4 5 1, 8 8  c o ns e g uit e  n ell’ a n n o  2 0 2 0  ris p ett o all e  e ntr at e  2 0 1 8  
di  €  3. 5 4 8. 8 8 0, 1 0.  
I n p arti c ol ar e,  c o m e  ris ult a d ai  r e n di c o nti 2 0 1 6,  2 0 1 7  e  2 0 1 8,  l a m e di a  d ell a  s p es a  s ost e n ut a  p er  l a 
c at e g ori a  d ei  b e ni  e  s er vi zi  c al c ol at a  s e c o n d o  il pi a n o  d ei  c o nti  i nt e gr at o, pr e vist o  d al  r e g ol a m e nt o di  c ui  
al  d e cr et o  d el  Pr esi d e nt e  d ell a  R e p u b bli c a  n ° 1 3 2/ 2 0 1 3,  a m m o nt a  a d  €  2. 0 1 5. 1 2 5, 4 6.  T al e  li mit e p u ò  
ess er e  a u m e nt at o  di  €  4 2 6. 5 7 1, 7 8  c orris p o n d e nt e  all' a m m o nt ar e  d ell e  m a g gi ori  e ntr at e  a c c ert at e  n ell' a n n o  
2 0 2 0  ris p ett o all' a n n o  2 0 1 8.  L' a m m o nt ar e  d el  li mit e d ell e  s p es e  p er  b e ni  e  s er vi zi  p er  l' a n n o 2 0 2 1  
a m m o nt a  q ui n di  a  €  2. 4 4 1. 6 9 7, 2 4.  Si  pr e cis a  c h e  n o n  h a n n o  c o n c ors o  all a  d et er mi n a zi o n e  d el  li mit e l e 
e ntr at e  r el ati v e all e  ris ors e d esti n at e  all a  s p es a  i n c o nt o  c a pit al e  e  q u ell e  fi n ali z z at e o  vi n c ol at e  d a  n or m e  
di  l e g g e.

Il Bil a n ci o  di  Pr e visi o n e  2 0 2 1  è  st at o  a p pr o v at o  d all’ A m mi nistr a zi o n e  Vi gil a nt e  c o n  l a n ot a  U. 0 0 0 3 8 0 6  
d el  1 5. 0 1. 2 0 2 1,  pr ot o c oll o  d ell' E nt e  P ar c o  n.  3 6 3  d el  1 8. 0 1. 2 0 2 1.

V A RI E  E D  E V E N T U A LI

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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Parco  Nazio nale  Arcipelago  Tosca no

L o c.  E nf ol a  - 5 7 0 3 7  P ort of err ai o  ( LI) t el. 0 5 6 5/ 9 1 9 4 1 1  f a x 0 5 6 5/ 9 1 9 4 2 8  
w w w.i sl e p ar k.it   p ar c o @i sl e p ar k.it   C. F.  9 1 0 0 7 4 4 0 4 9 7

1 3

L’ E nt e  h a  ris p ett at o l e si n g ol e  n or m e  di  c o nt e ni m e nt o  pr e vist e  d all a  vi g e nt e  n or m ati v a,  e  pr o v v e d er à  a d  
eff ett u ar e  i v ers a m e nti  r el ati vi all’ a n n o  2 0 2 1  al  Bil a n ci o  d ell o  St at o  c o m e  d a  pr os p ett o  tr as m ess o d al  
Pr esi d e nt e  d el  C oll e gi o  d ei  R e vis ori  s e c o n d o  l e i n di c a zi o ni f or nit e d all a  Cir c ol ar e  M. E. F.  n ° 1 1/ 2 0 2 1  i n 
d at a  2 6  a pril e  2 0 2 1.

C O N C L U SI O NI

Il C oll e gi o,  visti  i ris ult ati d ell e  v erifi c h e  es e g uit e,  att est at a  l a c orris p o n d e n z a  d el  Bil a n ci o  d’ es er ci zi o  i n 
es a m e  all e  ris ult a n z e c o nt a bili,  v erifi c at a  l’ esist e n z a d ell e  atti vit à  e  p assi vit à  e  l a l or o c orr ett a  es p osi zi o n e  
i n bil a n ci o,  n o n c h é  l’ att e n di bilit à d ell e  v al ut a zi o ni  di  bil a n ci o,  v erifi c at a,  altr esì,  l a c orr ett e z z a  d ei  ris ult ati 
e c o n o mi ci  e  p atri m o ni ali  d ell a  g esti o n e,  n o n c h é  l’ es att e z z a e  l a c hi ar e z z a  d ei  d ati  c o nt a bili  es p osti  n ei  
r el ati vi pr os p etti,  a c c ert at o  l’ e q uili bri o di  bil a n ci o,  es pri m e  

p a r e r e  f a v o r e v ol e

all’ a p pr o v a zi o n e  d el  R e n di c o nt o  G e n er al e  d ell’ es er ci zi o  2 0 2 0  d a  p art e  d el  C o nsi gli o  di  A m mi nistr a zi o n e  
( o altr o  or g a n o  di  v erti c e).   

Il pr es e nt e  v er b al e,  d o p o  l ett ur a e d  a p pr o v a zi o n e,  vi e n e  c hi us o  all e  or e  1 1: 5 0.    

Il C oll e gi o  d ei  R e vis ori  d ei  C o nti

Il Pr esi d e nt e R a g.  C arl a  Gi or gi     fir m at o                   ------------------------------------

Il C o m p o n e nt e   R a g.  D a ni el e  Fi ori ni  fir m at o                -----------------------------------

Il C o m p o n e nt e  Dr.  A n dr e a  S c ar p a     fir m at o     -----------------------------------

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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P a r zi ali T ot ali  P a r zi ali T ot ali

 

A)  V A L O R E D E L L A P R O D U ZI O N E

1) Pr o ve nti e c orris p etti vi p er l a pr o d u zi o n e d ell e pr e st a zi o ni e/ o s er vi zi( 1) 4. 1 9 5. 4 1 2€               7. 0 6 6. 8 3 4€        
2)  V ari a zi o n e d ell e ri m a n e n z e d ei pr o d otti i n c or s o di l a v or a zi o n e, s e mil a v or ati e 
fi niti 2. 2 0 6-€                      6. 3 9 1-€               

3)  V ari a zi o n e d ei l a v ori i n c or s o s u or di n a zi o n e 

4)  I n cr e m e nti di i m m o bili z z a zi o ni p er l a v ori i nt er ni

5)  Altri ri c a vi e pr o ve nti, c o n s e p ar at a i n di c a zi o n e d ei c o ntri b uti di c o m p et e n z a 
d ell' e s er ci zi o 6 7 3. 4 8 3€                  5 2 5. 2 1 1€           

T ot al e v al o r e d ell a p r o d u zi o n e ( A) 4. 8 6 6. 6 8 8, 8 4€          4. 8 6 6. 6 8 9€          7. 5 8 5. 6 5 4€        7. 5 8 5. 6 5 4€               

B)  C O S TI D E L L A P R O D U ZI O N E

     6) p er m at eri e pri m e, s ussi di ari e, c o ns u m o e m er ci( 2) 1 1. 2 7 4€                    1 1. 8 4 9€             

    7) p er s er vi zi( 3) 3. 3 7 6. 5 2 3€               3. 3 1 9. 2 0 5€        

     8) p er g o di m e nt o b e ni di t er zi( 4) 4 9. 1 3 4€                    4 9. 1 3 4€             

    9) p er il p er s o n al e( 5)

a) s al ari e sti p e n di 6 2 9. 0 0 0€                  6 5 8. 0 6 1€           

b) o n eri s o ci ali 1 5 9. 9 5 2€                  1 5 7. 9 9 0€           

c) tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o 4 8. 3 3 5€                    4 9. 1 7 9€             

d) tr att a m e nt o di q ui e s c e n z a e si mili

e) altri c osti 7. 2 2 3€                      7. 7 4 8€               

1 0)  A m m ort a m e nti e s v al ut azi o ni

a) A m m ort a m e nt o d ell e i m m o bili z z a zi o ni i m m at eri ali 2 2 4. 4 7 4€                  1 7 8. 4 4 3€           

b) A m m ort a m e nt o d ell e i m m o bili z z a zi o ni m at eri ali 4 0 8. 6 6 7€                  4 9 9. 8 3 4€           

c) Altr e s val ut a zi o ni d ell e i m m o bili z z a zi o ni

d) S val ut a zi o n e d ei cr e diti c o m pr e si n ell' atti v o cir c ol a nt e e d ell e dis p o ni bilit à 
li q ui d e

1 1)  V ari azi o ni d ell e ri m a n e nz e di m at e ri e pri m e, s ussi di sri e, di c o ns u m o e m e r ci

1 2)  A c c a nt o n a m e nti p e r ri s c hi 

1 3)  A c c a nt o n a m e nti ai f o n di p e r o n e ri

1 4)  O n e ri di v e rsi di g e sti o n e 1 2 7. 3 0 0€                  7 0. 7 6 9€             

T ot al e C osti ( B) 5. 0 4 1. 8 8 2, 3 6€          5. 0 4 1. 8 8 2€          5. 0 0 2. 2 1 2€        5. 0 0 2. 2 1 2€               

DI F F E R E N Z A T R A V A L O R E E C O S TI D E L L A P R O D U ZI O N E ( A - B) 1 7 5. 1 9 4-€             2. 5 8 3. 4 4 2€               

C)  P R O V E N TI E O N E RI FI N A N ZI A RI

1 5)  Pr o v e nti d a p art e ci p azi o ni 

1 6)  Alt ri pr o v e nti fi n a nzi ari 

a) di cr e diti is critti n ell e i m m o bili z z a zi o ni

b) di tit oli is critti n ell e i m m o bili z z a zi o ni c h e n o n c ostit uis c o n o  

p art e ci p a zi o ni;

c) di tit oli is critti n ell' atti v o cir c ol a nt e c h e n o n c ostit uis c o n o

    p art e ci p a zi o ni;

d) pr o ve nti di ver si d ai pr e c e d e nti -€                         -€                      

1 7)  I nt er es si e alt ri o n eri fi n a nzi ari 4. 5 4 9-€                      4. 5 4 9-€               

1 7- bi s)  Utili e p er dit e s u c a m bi 

T ot al e p r o v e nti e d o n e ri fi n a n zi a ri ( 1 5 + 1 6- 1 7) 4. 5 4 9, 0 0- €                 4. 5 4 9- €                 4. 5 4 9- €               4. 5 4 9- €                      

D)  R E T TI FI C H E DI V A L O R E DI A T TI VI T A' FI N A N ZI A RI E 

1 8)  Ri v al ut azi o ni: 

a) di p art e ci p a zi o ni

b) di i m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e 

c) di tit oli i s critti n ell' atti v o cir c ol a nt e
1 9)  S v al ut azi o ni: 

a) di p art e ci p a zi o ni

b) di i m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e 

c) di tit oli i s critti n ell' atti v o cir c ol a nt e

T ot al e r ettifi c h e di v al o r e

Ri s ult at o pri ma d ell e i m p ost e ( A- B ± C ± D ± E) 1 7 9. 7 4 3- €                  2. 5 7 8. 8 9 3€               

 I m p ost e d ell' es er ci zi o 5 2. 5 3 7€                    5 2. 0 7 9€                    

A v a n z o/ Di s a v a n z o/ P a r e g gi o E c o n o mi c o 2 3 2. 2 8 0- €                  2. 5 2 6. 8 1 4€               

 - C o nt o E c o n o mi c o

A n n o 2 0 2 0 A n n o 2 0 1 9

L o c. E nf ol a 1 6 – 5 7 0 3 7 P ort of err ai o ( LI) t el. 0 5 6 5/ 9 1 9 4 1 1 f a x 0 5 6 5/ 9 1 9 4 2 8  

 w w w.i sl e p ar k. g o v.it  p ar c o @i sl e p ar k.it  C. F. 9 1 0 0 7 4 4 0 4 9 7 1
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ri cl as sifi c a zi o n e c o nt o e c o n o mi

           All e g at o 1 2

                                 ( pr e vi st o d all' art. 4 1, c o m m a 1)

Q U A D R O DI RI C L A S SI FI C A ZI O N E D EI RI S U L T A TI E C O N O MI CI

A N N O 2 0 2 0 A N N O 2 0 1 9 +/-

A. RI C A VI 4. 1 9 5. 4 1 2                      7. 0 6 6. 8 3 4                               2. 8 7 1. 4 2 2-                     

V ari a zi o n e d ell e ri m a n e n z e di pr o d otti i n 

c or s o di l a v or a zi o n e, s e mil a v or ati e fi niti 

l a v or a zi o ni i n c or s o s u or di n a zi o n e

2. 2 0 6-                             6. 3 9 1-                                      4. 1 8 5                           

B. V A L O R E D E L L A P R O D U ZI O N E 

" TI PI C A "
4. 1 9 3. 2 0 6                      7. 0 6 0. 4 4 3                               2. 8 6 7. 2 3 7-                     

C o n s u mi di m at eri e pri m e e s er vi zi 

e st er ni
3. 4 3 6. 9 3 1                      3. 3 8 0. 1 8 8                               5 6. 7 4 3                         

C. V A L O R E A G GI U N T O 7 5 6. 2 7 5                         3. 6 8 0. 2 5 5                               2. 9 2 3. 9 8 0-                     

C o st o d el l a v or o 8 4 4. 5 1 0                         8 7 2. 9 7 8                                  2 8. 4 6 8-                         

D. M A R GI N E O P E R A TI V O L O R D O 8 8. 2 3 6-                           2. 8 0 7. 2 7 7                               2. 8 9 5. 5 1 3-                     

A m m ort a m e nti 6 3 3. 1 4 1                         6 7 8. 2 7 7                                  4 5. 1 3 6-                         

St a n zi a m e nti a f o n di ri s c hi e d o n eri -                                    -                                             -                                   

S al d o pr o v e nti e d o n eri di v er si 5 4 6. 1 8 3                         4 5 4. 4 4 2                                  9 1. 7 4 1                         

E. RI S U L T A T O O P E R A TI V O 1 7 5. 1 9 4-                         2. 5 8 3. 4 4 2                               2. 7 5 8. 6 3 6-                     

Pr o v e nti e d o n eri fi n a n zi ari 4. 5 4 9-                             4. 5 4 9-                                      -                                   

R ettifi c h e di v al or e di atti vit à fi n a n zi ari e

F. RI S U L T A T O P RI M A D EI 

C O M P O N E N TI S T R A O R DI N A RI E 

D E L L E I M P O S T E

1 7 9. 7 4 3-                         2. 5 7 8. 8 9 3                               2. 7 5 8. 6 3 6-                     

I m p o st e d ell' e s er ci zi o 5 2. 5 3 7                           5 2. 0 7 9                                    4 5 8                              

H. A V A N Z O/ P A R E G GI O/ DI S A V A N Z O 

E C O N O MI C O D E L P E RI O D O
2 3 2. 2 8 0-                         2. 5 2 6. 8 1 4                               2. 7 5 9. 0 9 4-                     

P a gi n a 1
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9. 2 3 4. 0 1 0, 6 0€           

i n c/ c o m p et e n z a 6. 3 0 8. 0 6 3, 2 0€          

i n c/r e si d ui 8 7 7. 3 5 9, 3 0€             

7. 1 8 5. 4 2 2, 5 0€           

i n c/ c o m p et e n z a 3. 0 3 4. 5 9 7, 7 1€          

i n c/r e si d ui 2. 3 9 7. 7 7 9, 8 9€          

5. 4 3 2. 3 7 7, 6 0€           

1 0. 9 8 7. 0 5 5, 5 0€         

d e gli e s er ci zi pr e c e d e nti 3. 4 4 1. 2 3 0, 3 3€          

d ell' e s er ci zi o 1. 1 0 6. 2 9 1, 8 1€          4. 5 4 7. 5 2 2, 1 4€           

d e gli e s er ci zi pr e c e d e nti 3. 4 4 7. 6 5 7, 3 6€          

d ell' e s er ci zi o 2. 7 5 5. 0 8 1, 6 8€          6. 2 0 2. 7 3 9, 0 4€           

5 7 0. 2 9 2, 3 6€              

1 4. 6 0 3, 5 7€                

1 4. 6 0 3, 5 7€               

7. 4 0 5. 0 0 1, 2 1€           

€ 1 9. 5 0 5, 2 7
€ 1. 0 1 8, 0 0

€ 3 8. 7 8 9, 1 2
€ 4 3. 4 7 8, 2 6

€ 2 3 5, 0 3
€ 6 0, 0 8

€ 1 8 4. 9 0 5, 2 7
€ 7 1 5. 8 2 9, 2 9

€ 2. 6 1 0. 4 1 9, 9 3
€ 1 7 1, 6 6

C a p. 5 0 1 Ri c er c h e s ci e ntifi c h e st u di e p u b bli c a zi o ni € 2 4. 7 8 4, 0 0
C a p. 5 0 4 U s cit e p er i ni zi ati v e di e d u c a zi o n e a m bi e nt al e € 1. 4 6 0, 0 0
C a p. 5 0 7 I nt er v e nti di ri q u alifi c a zi o n e a m bi e nt al e € 1 3 0. 4 8 0, 4 6
C a p. 5 0 8 U s cit e p er p uli zi a e m a n ut e n zi o n e d el p ar c o € 6 6. 5 2 2, 0 2

€ 2. 3 1 3, 0 0
C a p. 5 2 4 U s cit e r e ali z. m ar c hi o P ar c hi d ell a T o s c a n a € 1. 9 8 4, 9 2

€ 1. 1 7 1, 3 0
€ 3 6 8. 8 0 4, 0 2

€ 1 6 5, 0 0
€ 9. 1 0 0, 0 0

€ 4 2. 0 0 0, 0 0
C a p. 5 3 9  U s cit e pr o g ett o R e st o C O N LI F E - LI F E 1 3 N./I T/ 0 0 0 4 7 1 € 2 0 9. 0 2 6, 1 2
C a p. 5 4 2  U s cit e p er pi a ni di  g e sti o n e € 8 4. 5 8 8, 7 6
C a p. 5 4 4  U s cit e p er pr o g ett o pl a sti c b u st er € 1 3 0. 3 7 5, 2 5
C a p. 5 4 5  U s cit e p er pr o g ett o N e pt u n e € 2 5 1. 1 2 7, 3 3
C a p. 5 5 0  U s cit e p er pr o g ett o L E T S G O GI G LI O € 2 5 1. 3 6 2, 4 6
C a p. 5 5 1  U s cit e p er i nt er v e nti fi n al. all a miti g. e c a m bi a. cli m ati ci € 2. 2 1 2. 2 5 6, 6 0
C a p. 1 1 0 2  A c q ui sti e difi ci € 3. 0 6 8, 0 6

7. 9 8 9. 8 9 7, 1 4€           

1. 3 4 1. 9 4 1, 4 6€           

-€                          

1. 3 4 1. 9 4 1, 4 6€           

9. 3 3 1. 8 3 8, 6 0€           

( *) L'I M P O R T O I N DI C A T O R A P P R E S E N T A I L RI S U L T A T O DI A M MI NI S T R A ZI O N E E F F E T TI V O

T ot al e p art e di s p o ni bil e

T ot al e Ri s ult at o di a m mi ni st r a zi o n e p r e s u nt o ( *)

P art e di s p o ni bil e

P art e di s p o ni bil e

P art e di c ui n o n si pr e v e d e l' utili z z a zi o n e n ell' e s er ci zi o 2 0 2 1

C a p. 4 2 3 U s cit a p er m e s. i n si c. e x C a s e m a T e s e o T e s ei

C a p. 1 0 1 1 F o n d o ri s p ar mi l e g g e n° 2 6 6/ 0 5

C a p. 5 1 0 U s cit e atti vit à di g e st. c o ntr oll o d ell a f a u n a s el v ati c a

T ot al e p art e vi n c ol at a

C a p. 5 1 8 S p e s e p er pr e v e n zi o n e e r e pr e s si o n e i n c e n di

C a p. 5 3 5 U s cit e p er atti v. I stit u z. Z o n. e s o n d. 7 n o v e m br e 2 0 1 1
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D E LI B E R A ZI O N E D E L C O N SI G LI O DI R E T TI V O

D E L L’ E N T E P A R C O N A ZI O N A L E D E L L’ A R CI P E L A G O T O S C A N O

S e d ut a or di n ari a d el 3 0- 0 4- 2 0 2 1  

N. 2 6/ 2 0 2 1 O g g ett o : A P P R O V A ZI O N E R E N DI C O N T O G E N E R A L E DI C UI A L L' A R T. 3 8
D E L D. P. R. 2 7 F E B B R AI O 2 0 0 3 N. 9 7 – E S E R CI ZI O FI N A N ZI A RI O 2 0 2 0

 L’ a n n o d u e mil a v e nt u n o , n el gi or n o tr e nt a  d el m e s e di A pril e, pr e s s o l a s e d e pr o v vi s ori a
d ell’ E nt e P ar c o i n L o c. E nf ol a, a P ort of err ai o, pr e vi o i n vit o d el Pr e si d e nt e si s o n o r a d u n ati i
Si g g.

C O N SI G LI O DI R E T TI V O

    Pr e s e nti A s s e nti

S A M M U RI GI A M PI E R O   X

F E RI S T E F A N O   X

B A N FI A N G E L O   X

B E R TI S U S A N N A   X

M A Z Z A N TI NI U M B E R T O   X

D A MI A NI A L E S S A N D R O   X

F O R E SI L U C A M A RI A   X

NI C C O L AI A L B E R T O   X

   T ot al e
pr e s e nti/ a s s e nti

7 1

 

P R E SI D E N T E: Dr. S A M M U RI GI A M PI E R O 

S E G R E T A RI O: Dr. M a uri zi o B url a n d o, i n q u alit à di Dir ett or e. 

R E VI S O RI D EI C O N TI

    Pr e s e nti A s s e nti

GI O R GI C A R L A X
FI O RI NI D A NI E L E   X
S C A R P A A N D R E A   X
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 C o n st at at o il n u m er o l e g al e d e gli i nt er v e n uti, il Pr e si d e nt e, e s p o n e gli o g g etti i s critti all’ or di n e
d el gi or n o e s u q u e sti il C o n si gli o a d ott a l a s e g u e nt e D eli b er a zi o n e.

I L C O N S I G L I O D I R E T T I V O

vi s t o il D. P. R. 2 7. 0 2. 2 0 0 3, n. 9 7 r e c a nt e il r e g ol a m e nt o p er l a c o nt a bilit à d e gli E nti di c ui all a L e g g e 2 0/ 0 3/ 1 9 7 5, n.
7 0 e d i n p arti c ol ar e gli arti c oli 3 8, 4 1, 4 2, 4 4, 4 5, 4 6 e 4 7;

vi s t a l a D eli b er a d el C o n si gli o Dir etti v o n ° 2 5 d el 3 0 a pril e 2 0 2 1 r el ati v a al ri a c c ert a m e nt o d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi
d ell’ e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 2 0 e pr e c e d e nti;

ri c hi a m a t o l’ art. 3 8 “Il R e n di c o nt o G e n er al e ” d el D e cr et o d el Pr e si d e nt e d ell a R e p u b bli c a 2 7 f e b br ai o 2 0 0 3 n. 9 7

c h e ai c o m mi 1 e 2 c o sì, tr a l’ altr o, di s p o n e:

“ 1. Il pr o c e s s o g e sti o n al e tr a e ori gi n e d al q u a dr o n or m ati v o e d i stit u zi o n al e d ell' e nt e, tr o v a c o p ert ur a n ell e ri s or s e

di s p o ni bili, è r a p pr e s e nt at o n el bil a n ci o di pr e vi si o n e e si c o n cl u d e c o n l'ill u str a zi o n e d ei ri s ult ati c o n s e g uiti i n u n
d o c u m e nt o d e n o mi n at o r e n di c o nt o g e n er al e c o stit uit o d a: 

a) il c o nt o di bil a n ci o; 

b) il c o nt o e c o n o mi c o; 

c) l o st at o p atri m o ni al e;

d) l a n ot a i nt e gr ati v a.

2. Al r e n di c o nt o g e n er al e s o n o all e g ati:

a) l a sit u a zi o n e a m mi ni str ati v a; 

b) l a r el a zi o n e s ull a g e sti o n e;

c) l a r el a zi o n e d el c oll e gi o d ei r e vi s ori d ei c o nti. 

… … … … … … … … … … … … … … … … … .. ”

vi s t o l’ art. 2 4 2 3 d el c o di c e ci vil e c h e pr e v e d e c h e il bil a n ci o d e v e e s s er e r e d att o i n u nit à di e ur o, s e n z a cifr e
d e ci m ali, …. ”, p er c ui l a ri cl a s sifi c a zi o n e e c o n o mi c a d el bil a n ci o fi n a n zi ari o s ar à e s p o st a arr ot o n d at a all’ u nit à di
e ur o;

vi s t o l’ art. 3 d el D. P. C. M. 1 2 di c e m br e 2 0 1 2 c h e d ett a l e li n e e g ui d a g e n er ali p er l'i n di vi d u a zi o n e d ell e Mi s si o ni

d ell e A m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e, ai s e n si d ell' arti c ol o 1 1, c o m m a 1, l ett. a), d el d e cr et o l e gi sl ati v o 3 1 m a g gi o 2 0 1 1,
n. 9 1 p er l’ ar m o ni z z a zi o n e d ei si st e mi c o nt a bili d ell a fi n a n z a p u b bli c a;

vi s t a l a n ot a P N M 3 7 7 3 d el 2 7 f e b br ai o 2 0 1 5 c o n c ui il Mi ni st er o d ell’ A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el T errit ori o e d el
M ar e di c o n c ert o c o n il Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi n a n z e h a f or nit o l e i n di c a zi o ni cir c a l’i n di vi d u a zi o n e d ell e
Mi s si o ni e Pr o gr a m mi m a g gi or m e nt e r a p pr e s e nt ati v e d ell e fi n alit à i stit u zi o n ali utili p er l a r e d a zi o n e d ell’ all e g at o 6
d el D M 1 ott o br e 2 0 1 3 i n c o nf or mit à all’ art. 3 d el D. P. C. M. s o pr a ri c hi a m at o; 

vi s t o l' all e g at o all a cir c ol ar e d el Mi ni st er o d ell' E c o n o mi a e d ell e Fi n a n z e n ° 2 7 d el 9 s ett e m br e 2 0 1 5 c o stit uit o d al

pr o s p ett o di r a c c or d o tr a l e v o ci d el pi a n o d ei c o nti i nt e gr at o di c ui al D. P. R. n. 1 3 2/ 2 0 1 3 e il D. P. R. n. 9 7/ 2 0 0 3
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n e c e s s ari o p er l a ril e v a zi o n e d ell e e ntr at e e d ell e s p e s e i n t er mi ni di c o nt a bilit à fi n a n zi ari a i n c o nti e c o n o mi c o-
p atri m o ni ali r e d atti s e c o n d o c o m u ni crit eri di c o nt a bili z z a zi o n e d ell' ar m o ni z z a zi o n e c o nt a bil e;

c o n si d e r a t o c h e si r e n d e n e c e s s ari o pr o c e d er e all’ a p pr o v a zi o n e d el r e n di c o nt o g e n er al e r el ati v o all’ e s er ci zi o 2 0 2 0
n ell e c o m p o si zi o n e pr e vi st a d al pr e d ett o arti c ol o 3 8;

vi s ti i pr o s p etti all e g ati all a pr e s e nt e D eli b er a zi o n e d e n o mi n ati:

C o n t o d el Bil a n ci o, n ell a d u pli c e c o m p o si zi o n e :

R e n di c o nt o fi n a n zi ari o d e ci si o n al e All e g at o 1

R e n di c o nt o fi n a n zi ari o g e sti o n al e All e g at o 2

C o nt o e c o n o mi c o - q u a dr o di ri cl a s sifi c a zi o n e d ei ri s ult ati e c o n o mi ci All e g at o 3

St at o p atri m o ni al e All e g at o 4

N ot a i nt e gr ati v a All e g at o 5

Sit u a zi o n e a m mi ni str ati v a All e g at o 6

R el a zi o n e s ull a g e sti o n e All e g at o 7

El e n c o d ei b e ni a p p art e n e nti al p atri m o ni o i m m o bili ar e All e g at o 8

Pr o s p ett o ri e pil o g ati v o d ell e s p e s e p er mi s si o ni e pr o gr a m mi – a n n o 2 0 2 0 All e g at o 9

Pr o s p ett o di r a c c or d o tr a il D. P. R. n. 1 3 2/ 2 0 1 3 e D. P. R. n. 9 7/ 2 0 0 3 – a n n o 2 0 2 0 All e g at o 1 0

c o n si d e r a t o c h e il T e s ori er e d el P ar c o N a zi o n al e d ell' Ar ci p el a g o T o s c a n o si è d at o c ari c o di t utt e l e e ntr at e p ort at e
i n ri s c o s si o n e c o n a p p o siti or di ni di i n c a s s o e d h a pr o v v e d ut o al p a g a m e nt o di t utt e l e s p e s e i n r el a zi o n e ai m a n d ati
e m e s si, i q u ali s o n o st ati r e g ol ar m e nt e q ui et a n z ati e c orr e d ati d ei d o c u m e nti gi u stifi c ati vi;

ril e v a t o c h e l o st e s s o T e s ori er e h a pr o v v e d ut o a r e n d er e il c o nt o d ell a g e sti o n e c h e si ri a s s u m e n ell e s e g u e nti

ri s ult a n z e:

F o n d o di c a s s a i ni zi al e €  9. 2 3 4. 0 1 0, 6 0

+ R e v er s ali i n c a s s at e n ell’ e s er ci zi o €  7. 1 8 5. 4 2 2, 5 0

T ot al e e ntr at e €  7. 1 8 5. 4 2 2, 5 0

- M a n d ati p a g ati n ell’ e s er ci zi o €  5. 4 3 2. 3 7 7, 6 0

T ot al e u s cit e €  5. 4 3 2. 3 7 7, 6 0

F o n d o di c a s s a d a m o vi m e nt o fi n a n zi ari o al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 0 € 1 0. 9 8 7. 0 5 5, 5 0

+ I n c a s si s e n z a r e v er s al e ( c art e c o nt a bili di e ntr at e) €  0, 0 0

- P a g a m e nti s e n z a m a n d ati ( c art e c o nt a bili di s p e s a) €  0, 0 0

F o n d o di c a s s a eff etti v o d o v ut o a ri s c o s si o ni e p a g a m e nti al € 1 0. 9 8 7. 0 5 5, 5 0
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3 1/ 1 2/ 2 0 2 0

vi s t o il p ar er e e s pr e s s o n ell a r el a zi o n e d el C oll e gi o d ei R e vi s ori d ei C o nti c o nt e n ut a n el v er b al e n ° 3 0 d el 2 6 a pril e

2 0 2 1;

a c q ui si t o i n d at a o di er n a il p ar er e f a v or e v ol e d ell a C o m u nit à d el P ar c o, c o sì c o m e di s p o st o d all’ art. 1 0 d ell a L e g g e

n ° 3 9 4/ 9 1 e s u c c e s si v e m o difi c a zi o ni, c h e s ar à i n vi at o a gli or g a ni vi gil a nti n o n a p p e n a f or m ali z z at o d all a C o m u nit à
d el P ar c o;

p r e s o a t t o c h e l a g e sti o n e d ell’ e s er ci zi o i n c or s o pr e v e d e u n u ni c o c e ntr o di r e s p o n s a bilit à, g e stit o d all a Dir e zi o n e

d ell’ E nt e;

vi s t o l' art. 7 3 c o m m a 2 “ s e m plifi c a zi o ni i n m at eri a di or g a ni c oll e gi ali ” d el D e cr et o L e g g e 1 7 m ar z o 2 0 2 0 c h e

c o n s e nt e l o s v ol gi m e nt o d ell e s e d ut e d e gli or g a ni c oll e gi ali i n vi d e o c o nf er e n z a a n c h e s e t al e m o d alit à n o n è
pr e vi st a n e gli atti r e g ol a m e nt ari;

p r e s o a t t o  d el p ar er e t e c ni c o – a m mi ni str ati v o d el Dir ett or e p art e i nt e gr a nt e d ell a pr e s e nt e d eli b er a zi o n e;

p r e s o att o d el ri s ult at o d ell a v ot a zi o n e eff ett u at a n el c or s o d ell’ o di er n a s e d ut a di c ui s ar à r e d att o v er b al e d a c ui
ri s ult a c h e: d o p o a m pi o di b attit o, c o n v oti u n a ni mi ( pr e s e nti 7 s u 9)

d eli b e r a

p e r l e m o ti v a zi o ni e s p r e s s e i n p r e m e s s a c h e q ui si i n t e n d o n o i n t e g r al m e n t e ri c hi a m a t e:

I N P R I M O L U O G O

- di pr o c e d er e all’ a p pr o v a zi o n e d el r e n di c o nt o g e n er al e r el ati v o all’ e s er ci zi o 2 0 2 0 n ell e c o m p o si zi o n e pr e vi st a
d all’ arti c ol o 3 8 d el D e cr et o d el Pr e si d e nt e d ell a R e p u b bli c a 2 7 f e b br ai o 2 0 0 3 n. 9 7 e pr e ci s a m e nt e: 

C o nt o d el Bil a n ci o, n ell a d u pli c e c o m p o si zi o n e :

R e n di c o nt o fi n a n zi ari o d e ci si o n al e All e g at o 1

R e n di c o nt o fi n a n zi ari o g e sti o n al e All e g at o 2

C o nt o e c o n o mi c o - q u a dr o di ri cl a s sifi c a zi o n e d ei ri s ult ati e c o n o mi ci All e g at o 3

St at o p atri m o ni al e All e g at o 4

N ot a i nt e gr ati v a All e g at o 5

Sit u a zi o n e a m mi ni str ati v a All e g at o 6

R el a zi o n e s ull a g e sti o n e All e g at o 7

El e n c o d ei b e ni a p p art e n e nti al p atri m o ni o i m m o bili ar e All e g at o 8

Pr o s p ett o ri e pil o g ati v o d ell e s p e s e p er mi s si o ni e pr o gr a m mi – a n n o 2 0 2 0 All e g at o 9

Pr o s p ett o di r a c c or d o tr a il D. P. R. n. 1 3 2/ 2 0 1 3 e D. P. R. n. 9 7/ 2 0 0 3 – a n n o 2 0 2 0 All e g at o 1 0
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I N S E C O N D O L U O G O

- di pr o c e d er e all’ a p pr o v a zi o n e d ell’ all e g at o 9 r e d att o i n c o nf or mit à all’ all e g at o 6 d el D. M. 0 1 ott o br e 2 0 1 3 p er
q u a nt o ri g u ar d a l a cl a s sifi c a zi o n e d el bil a n ci o i n Mi s si o ni e Pr o gr a m mi m a g gi or m e nt e r a p pr e s e nt ati v e d ell e fi n alit à
i stit u zi o n ali d ell’ E nt e P ar c o N a zi o n al e d ell’ Ar ci p el a g o T o s c a n o; 

- di pr o c e d er e all' a p pr o v a zi o n e d ell' all e g at o 1 0 r e d att o i n c o nf or mit à d ell a cir c ol ar e d el Mi ni st er o d ell' E c o n o mi a e
d ell e Fi n a n z e n ° 2 7 d el 9 s ett e m br e 2 0 1 5 al fi n e di ri cl a s sifi c ar e l a c o nt a bilit à fi n a n zi ari a i n c o nt a bilit à e c o n o mi c o-
p atri m o ni ali s e c o n d o i c o m u ni crit eri di c o nt a bili z z a zi o n e d ell' ar m o ni z z a zi o n e c o nt a bil e;

I N T E R Z O L U O G O

- di ril e v ar e c h e l a sit u a zi o n e a m mi ni str ati v a r el ati v a all’ e s er ci zi o 2 0 2 0 si si nt eti z z a n ei s e g u e nti v al ori: 

Si t u a zi o n e A m mi ni s t r a ti v a

E s er ci zi o 2 0 2 0

 

C o n si s t e n z a d ell a c a s s a all'i ni zi o d ell' e s e r ci zi o €  7. 9 6 6. 7 1 9, 4 1

   

Ri s c o s si o ni i n c/ c o m p et e n z a €  6. 3 0 8. 0 6 3, 2 0  

i n c/r e si d ui €  8 7 7. 3 5 9, 3 0  

  €  7. 1 8 5. 4 2 2, 5 0

   

P a g a m e nti i n c/ c o m p et e n z a €  3. 0 3 4. 5 9 7, 7 1  

i n c/r e si d ui €  2. 3 9 7. 7 7 9, 8 9  

  €  5. 4 3 2. 3 7 7, 6 0

   

   

C o n si s t e n z a d ell a c a s s a all a fi n e d ell' e s e r ci zi o €  1 0. 9 8 7. 0 5 5, 5 0

   

R e si d ui atti vi d e gli e s er ci zi pr e c e d e nti €  3. 4 4 1. 2 3 0, 3 3  

d ell' e s er ci zi o €  1. 1 0 6. 2 9 1, 8 1 €  4. 5 4 7. 5 2 2, 1 4

   

R e si d ui p a s si vi d e gli e s er ci zi pr e c e d e nti €  3. 4 4 7. 6 5 7, 3 6  

d ell' e s er ci zi o €  2. 7 5 5. 0 8 1, 6 8 €  6. 2 0 2. 7 3 9, 0 4

   

   

A v a n z o d' A m mi ni s t r a zi o n e all a fi n e d ell' e s e r ci zi o   €  9. 3 3 1. 8 3 8, 6 0
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L' utili z z a zi o n e d ell' A v a n z o di a m mi ni str a zi o n e p er l' e s er ci zi o 2 0 2 1 ri s ult a c o sì pr e vi st a: 

   

P a r t e vi n c ol a t a        

al Tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o

€
5 7 0. 2 9 2, 3 6

ai F o n di p er ri s c hi e d o n eri €  1 4. 6 0 3, 5 7

  C a p. 1 0 0 4 F o n d o s p e c. p er i ri n n o vi c o ntr att u ali €  1 4. 6 0 3, 5 7  

   

al F o n d o ri pri sti n o i n v e sti m e nti  

p er i s e g u e nti altri vi n c oli

€
7. 4 0 5. 0 0 1, 2 1

  C a p. 2 2 0 Tr att a m e nt o a c c e s s ori o diri g e n z a €  1 9. 5 0 5, 2 7  

C a p. 4 1 8 U s cit e p er g e sti o n e d ell'I s ol a di Pi a n o s a €  1. 0 1 8, 0 0

  C a p. 1 1 0 5 Ri c o str u zi o ni, ri pri sti n o tr a sf or m a z. i m m o bili €  3 8. 7 8 9, 1 2  

  C a p. 1 1 2 7 R e ali z z a z.iti n er ari t uri sti c o n at ur ali sti ci s e nti eri siti c a €  4 3. 4 7 8, 2 6  

  C a p. 1 1 3 0 I nt er v. di mi gli or a m e nt o a m bi e nt al e €  2 3 5, 0 3  

  C a p. 1 1 4 0 I nt er v. Pr o gr. tri e n n ali d el M ni st er o A m bi e nt e €  6 0, 0 8  

 
C a p. 1 1 5 5 R e al. c a m p o b o e C a pr ai a - Gi a n n utri - G or g o n a €

1 8 4. 9 0 5, 2 7  

 
C a p. 1 1 5 3 I nt er v e nti p er l' Ar e a M ari n a Pr ot ett a €

7 1 5. 8 2 9, 2 9  

C a p. 1 1 6 6 U s cit e p er i n v e sti m e nti fi n al. all a miti g a zi o n e e c a m bi a cli m. €
2. 6 1 0. 4 1 9, 9 3

  C a p. 1 2 0 1 A c q ui st o di m o bili arr e di e m a c c hi n e d a uffi ci o €  1 7 1, 6 6  

  C a p. 5 0 1 Ri c er c h e s ci e ntifi c h e st u di e p u b bli c a zi o ni €  2 4. 7 8 4, 0 0  

  C a p. 5 0 4 U s cit e p er e d u c a zi o n e a m bi e nt al e €  1. 4 6 0, 0 0  

C a p. 5 0 7 I nt er v e nti di ri q u alifi c a zi o n e a m bi e nt al e €
1 3 0. 4 8 0, 4 6

  C a p. 5 0 8 U s cit e p er p uli zi a e m a n ut e n zi o n e d el p ar c o €  6 6. 5 2 2, 0 2  

  C a p. 5 1 8 S p e s e p er pr e v e n zi o n e e r e pr e s si o n e i n c e n di €  2. 3 1 3, 0 0  

  C a p. 5 2 4 U s cit e r e ali z. m ar c hi o P ar c hi d ell a T o s c a n a €  1. 9 8 4, 9 2  

  C a p. 5 3 5 U s cit e p er atti v. I stit u z. Z o n. e s o n d. 7 n o v e m br e 2 0 1 1 €  1. 1 7 1, 3 0  

 
C a p. 5 3 8 U s cit e p er att u a zi o n e dir etti v a M A T T M c a p. 1 5 5 1 €

3 6 8. 8 0 4, 0 2  

  C a p. 4 2 3 U s cit a p er m e s. i n si c. e x C a s e m a T e s e o T e s ei €  1 6 5, 0 0  

  C a p. 1 0 1 1 F o n d o ri s p ar mi l e g g e n ° 2 6 6/ 0 5 €  9. 1 0 0, 0 0  
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  C a p. 5 1 0 U s cit e atti vit à di g e st. c o ntr oll o d ell a f a u n a s el v ati c a €  4 2. 0 0 0, 0 0  

 
C a p. 5 3 9 U s cit e pr o g ett o R e st o C O N LI F E - LI F E 1 3 N./I T/ 0 0 0 4 7 1 €

2 0 9. 0 2 6, 1 2  

  C a p. 5 4 2 U s cit e p er pi a ni di g e sti o n e €  8 4. 5 8 8, 7 6  

C a p. 5 4 4 U s cit e p er pr o g ett o pl a sti c b u st er €
1 3 0. 3 7 5, 2 5

C a p. 5 4 5 U s cit e p er pr o g ett o N e pt u n e €
2 5 1. 1 2 7, 3 3

C a p. 5 4 4 U s cit e p er pr o g ett o L E T S G O GI G LI O €
2 5 1. 3 6 2, 4 6

C a p. 5 4 4 U s cit e p er i nt er v. fi n al. all a mit. e c a m bi a. cli m ati ci €
2. 2 1 2. 2 5 6, 6 0

C a p. 1 1 0 2 A c q ui sti e difi ci €  3. 0 6 8, 0 6

   

     
T o t al e p a r t e

vi n c ol a t a

€
7. 9 8 9. 8 9 7, 1 4

P a r t e di s p o ni bil e          

P art e di s p o ni bil e €  1. 3 4 1. 9 4 1, 4 6

   

P art e di c ui n o n si pr e v e d e l' utili z z a zi o n e n ell' e s er ci zi o 2 0 2 1 €  - 

   

        T o t al e p a r t e di s p o ni bil e €  1. 3 4 1. 9 4 1, 4 6

   

T o t al e Ri s ul t a t o di a m mi ni s t r a zi o n e p r e s u n t o ( * )

€
9. 3 3 1. 8 3 8, 6 0

( * ) L' I M P O R T O I N D I C A T O R A P P R E S E N T A I L R I S U L T A T O D I A M M I N I S T R A Z I O N E E F F E T T I V O

I N Q U A R T O L U O G O 

- di d ar e att o c h e il C o nt o E c o n o mi c o e d il C o nt o Fi n a n zi ari o si d efi ni s c o n o si nt eti c a m e nt e n ei s e g u e nti v al ori
e s pr e s si i n e ur o:

V al or e d ell a pr o d u zi o n e €  4. 8 6 6. 6 8 9

C o st o d ell a pr o d u zi o n e €  5. 0 4 1. 8 8 2
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Diff er e n z a - € 1 7 5. 1 9 4

Pr o v e nti fi n a n zi ari - € 4. 5 4 9

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e - € 1 7 9. 7 4 3 

I m p o st e d ell’ e s er ci zi o €  5 2. 5 3 7

A v a n z o e c o n o mi c o - € 2 3 2. 2 8 0 

R e n di c o n t o Fi n a n zi a ri o D e ci si o n al e

P a r t e I – E n t r a t e

  2 0 2 0 2 0 1 9

D e n o mi n a zi o n e R e si d ui C o m p et e n z a
( A c c ert a m e nti)

C a s s a
( Ri s c o s si o ni)

R e si d ui C o m p et e n z a
( A c c ert a m e nti)

C a s s a 

( Ri s c o s si o ni)

A v a n z o di
a m mi ni str a zi o n e
pr e s u nt o

- -   - -  

F o n d o i ni zi al e di
c a s s a

9. 2 3 4. 0 1 1 7. 7 1 5. 1 9 4

1. 1 - TI T O L O I -
E N T R A T E
C O R R E N TI

2. 8 7 9. 1 0 9 4. 1 9 5. 4 1 2 4. 3 5 9. 9 9 4 2. 1 4 5. 8 4 1 7. 0 6 6. 8 3 4 6. 1 3 4. 7 8 6

1. 2 - TI T O L O II
- E N T R A T E I N
C O N T O
C A PI T A L E

1. 4 3 6. 7 4 5 2. 6 1 0. 4 2 0 2. 0 9 8. 4 6 1 1. 1 0 0. 0 0 0 1 8. 5 4 1 1 9 3 7 5 5

1. 3 - TI T O L O III
- G E S TI O NI
S P E CI A LI

0 0 0 - - -

1. 4 - TI T O L O I V
- P A R TI T E DI
GI R O

2 3 1. 6 6 8 6 0 8. 5 2 3 7 2 6. 9 6 8 2 6 8. 1 9 6 9 7 8. 3 3 8 8 9 4. 8 9 4

Arr ot o n d a m e nt o

  4. 5 4 7. 5 2 2 7. 4 1 4. 3 5 5 7. 1 8 5. 4 2 3 3. 5 1 4. 0 3 7 8. 0 6 3. 7 1 3 7. 2 2 3. 4 3 5

A v a n z o di
a m mi ni str a zi o n e
utili z z at o

7. 4 6 9. 2 7 2 6. 0 5 7. 9 4 2

Q u ot a
di s a v a n z o
A m mi ni str a zi o n e
d a g e sti o n e
r e si d ui

T O T A L E
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G E N E R A L E
4. 5 4 7. 5 2 2 1 4. 8 8 3. 6 2 7 1 6. 4 1 9. 4 3 3 3. 5 1 4. 0 3 7 1 4. 1 2 1. 6 5 5 1 4 9 3 8 6 2 9

Di s e g uit o si ri p ort a n o l e v o ci di si nt e si r el ati v e all e s p e s e:

R e n di c o n t o Fi n a n zi a ri o D e ci si o n al e

P a r t e I I – U s ci t e

  2 0 2 0 2 0 1 9

D e n o mi n a zi o n e R e si d ui C o m p et e n z a
(i m p e g ni)

C a s s a
( P a g a m e nti)

R e si d ui C o m p et e n z a
(i m p e g ni)

C a s s a ( P a g a m e nti)

Di s a v a n z o di
a m mi ni str a zi o n e
pr e s u nt o

- - - - - -

1. 1 - TI T O L O I
U S CI T E
C O R R E N TI

3. 6 5 9. 3 9 3 4. 2 9 9. 6 0 8 3. 7 6 6. 9 6 6 3. 4 5 2. 1 8 6 4. 2 6 3. 9 0 4 4. 3 4 2. 4 3 7

1. 2 - TI T O L O II
U S CI T E I N
C O N T O
C A PI T A L E

2. 1 0 1. 2 1 6 8 8 1. 5 4 9 1. 0 5 5. 4 0 8 1. 5 8 1. 3 5 3 1. 5 4 8. 3 3 3 6 9 1. 7 2 2

1. 3 - TI T O L O
III - U S CI T E
P E R G E S TI O NI
S P E CI A LI

0 0 0 - - -

1. 4 - TI T O L O I V
- P A R TI T E DI
GI R O

4 4 2. 1 3 0 6 0 8. 5 2 3 6 1 0. 0 0 4 1 3 7. 7 5 0 9 7 8. 3 3 8 6 7 0. 4 5 9

T O T A L E
G E N E R A L E

6. 2 0 2. 7 3 9 5. 7 8 9. 6 7 9 5. 7 3 2. 3 7 8 5. 1 7 1. 2 8 9 6. 7 9 0. 5 7 5 5. 7 0 4. 6 1 8

I N Q U I N T O L U O G O

d i i n vi ar e l a pr e s e nt e d eli b er a e il v er b al e d el C oll e gi o d ei R e vi s ori, e ntr o i t er mi ni di c ui al D. P. R.
0 9. 1 1. 1 9 9 8, n ° 4 3 9 al Mi ni st er o d ell a Tr a n si zi o n e E c ol o gi c a, al Mi ni st er o d ell’ E c o n o mi a e Fi n a n z e, all a C ort e
d ei C o nti e all a c o m p et e nt e T e s or eri a d ell’ E nt e P ar c o;

di p u b bli c ar e l a pr e s e nt e d eli b er a all’ Al b o o n li n e d ell’ E nt e P ar c o N a zi o n al e d ell’ Ar ci p el a g o T o s c a n o.

I L P R E S E N T E V E R B A L E VI E N E L E T T O, A P P R O V A T O E S O T T O S C RI T T O 

 

Il Pr e si d e nt e Il S e gr et ari o
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Gi a m pi er o S a m m uri M a uri zi o B url a n d o

 

D o c u m e nt o i nf or m ati c o s ott o s critt o c o n fir m a di git al e ai s e n si d ell’ art. 2 4 d el D L g s 0 7/ 0 3/ 2 0 0 5 n. 8 2 e s. m.i ( C A D)., il q u al e
s o stit ui s c e il d o c u m e nt o c art a c e o e l a fir m a a ut o gr af a. Il pr e s e nt e d o c u m e nt o è c o n s er v at o i n ori gi n al e n ell a b a n c a d ati d el

P ar c o N a zi o n al e Ar ci p el a g o T o s c a n o ai s e n si d ell’ art. 3- bi s d el C A D .

 

L o c. E nf ol a, 1 6  5 7 0 3 7 P ort of err ai o ( LI) t el.
0 5 6 5/ 9 1 9 4 1 1 - w w w.i sl e p ar k.it  

p ar c o @i sl e p ar k.it   C. F. 9 1 0 0 7 4 4 0 4 9 7
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D al 2 0 1 6 l’ E nt e h a st a bilit o i 3 assi str at e gi ci c h e c o ntr a d disti n g u o n o il m a n d at o p oliti c o d el g o v er n o d el’ E nt e. Il
Bil a n ci o di Pr e visi o n e 2 0 2 0 h a ri pr e s o t ali as si e l a pr o gr a m m a zi o n e h a i n di vi d u at o i c orris p o n d e nti in diri zzi
g e n er ali a n n u ali p er l e 4 ar e e t e m ati c h e i d e ntifi c a n d o gli i nt er v e nti d a c o m pl et ar e e q u elli n u o vi. 

A s s e str at e gi c o n. 1  A s s e str at e gi c o n. 2  A s s e str at e gi c o n. 3

A T TI V A R E P O LI TI C H E P E R L A
S O D DI S F A ZI O N E D EI BI S O G NI D E L L A

C O L L E T TI VI T A’

M O D E R NI Z Z A R E E MI G LI O R A R E 
Q U A LI T A TI V A M E N T E
L’ O R G A NI Z Z A ZI O N E

D A R E A T T U A ZI O N E AI P R O G R A M MI
P E R P E R S E G UI R E L A T U T E L A D E L L A

BI O DI V E R SI T A’

 

3. I L C O M P L E S S O D E G LI I N T E R V E N TI  P R O G R A M M A TI
N ell a R el a zi o n e al Bil a n ci o di Pr e visi o n e 2 0 2 0 s o n o  st ati el e n c ati i c a m pi di a zi o n e i n c o nti n uit à c o n q u a nt o gi à
a v vi at o e l a n u o v a pr o g ett azi o n e d a s vil u p p ar e. I n p arti c ol ar e:

Pr o s e c u zi o n e i nt er v e nti p arzi al m e nt e a v vi ati

1. R e ali zz ar e gli i nt er v e nti di ri q u alifi c a zi o n e d ei C e ntri Visit a/ C as e d el P ar c o a Ri o e a M ar ci a n a (i n c o m o d at o
d’ us o c o n i C o m u ni ris p etti vi) s ull a b as e d ei pr o g e tti m e ssi a p u nt o n el c ors o d el 2 0 1 9, all o s c o p o di
utili zz ar e t ali s p a zi ri n n o v ati p er a u m e nt ar e l’ off ert a al p u b bli c o.

2. Affi d ar e i n g e sti o n e l' e difi ci o ristr utt ur at o i n l o c alit à M ol a ( di pr o pri et à d el P ar c o) all o s c o p o di atti v ar e u n
C e ntr o di E d u c a zi o n e A m bi e nt al e.

3. Pr o s e g uir e l e a zi o ni c h e p ort er a n n o all a r e ali zz a zi o n e di n u o vi i nt er v e nti di ri q u alifi c a zi o n e d ell a z o n a
u mi d a di M ol a, l a c ui pr o g ett a zi o n e è st at a a v vi at a  n el c ors o d el 2 0 1 8, p er ri pristi n ar e l a f u nzi o n alit à
i dr ol o gi c a d el bi ot o p o e ri cr e ar e a m bi e nti di rif u gi o p er l a bi o di v ersit à; gli i nt er v e nti v err a n n o r e ali zz ati si a
c o n ris ors e pr o pri e d ell’ E nt e c h e c o n ris ors e d el P I T. 

4. Pr o s e g uir e i l a v ori di r e st a ur o d ell’i m m o bil e d e m a n i al e C as a d ell’ A gr o n o m o a v vi ati n el c ors o d el 2 0 1 9 e
pr o c e d er e all a c o n s e g u e nt e sist e m a zi o n e e s p o siti v a d ei l o c ali i nt er ni p er a prir vi l’ E c o m us e o d ell’ A gri c olt ur a
di Pi a n o s a.

5. C o m pl et ar e gli i nt er v e nti pr e ss o l a Vill a r o m a n a di  Gi a n n utri, r e ali zz a n d o q u elli di c o m p et e n z a d el P ar c o e
q u elli i n pr e c e d e n z a a c ari c o d ell a S o pri nt e n d e nz a di Si e n a. 

6. Pr o s e g uir e l' atti vit à di s u p p ort o e di m o nit or a g gi o  d ell e pr o c e d ur e i n c a p o al C o m u n e d el Gi gli o c ui è st at o
d el e g at o l’it er p er l a pr o g ett a zi o n e e l’ a p p alt o d e i l a v ori p er ri q u alifi c ar e il c o m pl es s o m us e al e a Gi gli o
C ast ell o ( R o c c a Pis a n a) al fi n e di r e n di c o nt ar e il c o m pl et a m e nt o d ell’i nt er v e nt o al M A T T M e a ssi c ur a n d o
ris ors e a g gi u nti v e p er s ost e n er e gli all e sti m e nti es p o siti vi.

7. Pr o s e g uir e  l e  atti vit à  i n er e nti  il  c o m pl et a m e nt o  d e ll a  d ot a zi o n e  d ell e  a p p ar e c c hi at ur e  p er  att u ar e
effi c a c e m e nt e  l a  vi d e o s or v e gli a n z a  e d  ott e n er e  u n  a ss ett o  d efi niti v o  d ell a  r et e  di  c o ntr oll o  p er  il
f u n zi o n a m e nt o otti m al e d ell e ri pr es e e p er il l or o utili zz o ai fi ni d el c o ntr oll o i n r e m ot o d a p art e d e gli
or g a ni di vi gil a n z a.

8. Pr o s e g uir e i pr o g etti atti v ati i n c oll a b or a zi o n e c o n altri P ar c hi N a zi o n ali n ell' a m bit o d ell e a zi o ni p r e vist e
d all a Dir etti v a M A T T M s ull a Bi o di v ersit à c o n rif eri m e nt o all e li n e e di a zi o n e pr o m o ss e d al Mi nistr o
d ell’ A m bi e nt e, c o m pl et a n d o gli i nt er v e nti pr o gr a m m a ti n ell e a n n u alit à pr e c e d e nti.

9. Pr o s e g uir e l e atti vit à di m a n ut e n zi o n e e di di v ul g a zi o n e pr e ss o l' Ort o d ei S e m pli ci El b a n o, i n C o m u n e di Ri o,
s ull a b as e d ell' a c c or d o c o n v e n zi o n al e c o n l a l o c al e  a ss o ci a zi o n e.

1 0. C o m pl et ar e e pr o s e g uir e c o n l e a zi o ni pr e vist e d ai di v ersi pr o g etti fi n a n zi ati c o n f o n di c o m u nit ari q u ali
R est o C o n Lif e, Gir e p a m, I S O S, Pl asti c B u st er, N e pt u n e, L et s g o Gi gli o.

1 1. Pr o s e g uir e l' att u a zi o n e d el pr o g ett o r el ati v o all a pr e s e n z a d ell a p o p ol a zi o n e di F al c o p e s c at or e n ell’ ar e a
tirr e ni c a m e di a nt e n u o vi i nt er v e nti v olti a f a v orire l’i ns e di a m e nt o di c o p pi e ri pr o d uttri ci n ei siti i d o n ei
d ell’ Ar ci p el a g o.

1 2. Pr o c e d er e c o n l e atti vit à v olt e al c o ntr oll o d e gli U n g ul ati p er ri d urr e l’i n ci d e n z a d ei d a n ni s ul t err it ori o
i nt e nsifi c a n d o l e a zi o ni di pr eli e v o d el m ufl o n e e d el ci n g hi al e n el t errit ori o d el P ar c o.
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1 3. Pr o s e g uir e gli i nt er v e nti pr e visti d ai p art er n ari at i d el pr o gr a m m a P O M aritti m o.

1 4. Pr o s e g uir e l e a zi o ni pr e vist e d al pr o g ett o PI T, a v v i at e n el c ors o 2 0 1 8, c o n c o or di n a m e nt o e c a p ofil at o
g ar a ntit o d all' U ni v ersit à di Fir e n z e- Di p arti m e nt o A gri c olt ur a.

1 5. C o m pl et ar e gli i nt er v e nti di ri q u alifi c a zi o n e d ell a  C as a d el P ar c o a Pi a n o s a.

1 6. Pr o s e g uir e c o n gli i nt er v e nti di ri q u alifi c a zi o n e d ell' ar e a d ell e D u n e di L a c o n a, a s e g uit o d ei d a n ni pr o v o c ati
d al m alt e m p o d ell' a ut u n n o 2 0 1 8.

1 7. Pr o s e g uir e il pr o g ett o p er l a t ut el a e l a v al ori zz a zi o n e d ei siti ar c h e ol o gi ci, p er l a r e d a zi o n e d ell a  c art a
ar c h e ol o gi c a d ell'Is ol a di C a pr ai a e p er l' e s p o si zi o n e di r e p erti ar c h e ol o gi ci.

1 8. C o m pl et ar e gli i nt er v e nti di ri q u alifi c a zi o n e d el p er c ors o n at ur alisti c o d e n o mi n at o S a nt u ari o d ell e F a rf all e
c h e d all' ar e a pi c- ni c d el M o nt e P er o n e arri v a all e ulti m e p e n di ci d el M o nt e C a p a n n e. 

1 9. Pr o s e g uir e il pr o g ett o di m o nit or a g gi o r el ati v a m e nt e all a pr e s e n z a d ell e t art ar u g h e di m ar e n ell e s pi a g g e
d ell'Is ol a d' El b a.
 

N u o vi i nt er v e nti 
1. Pr o gr a m m ar e e r e alizz ar e il c al e n d ari o 2 0 2 0 di e v e n ti, visit e g ui d at e e atti vit à di fr ui zi o n e c h e i nt er e ssi n o

t utt o l' Ar ci p el a g o T o s c a n o e c h e c oi n v ol g a n o di v erse r e alt à, ass o ci azi o ni e o p er at ori l o c ali, d a pr o m u o v er e
e r e ali zz ar e attr a v ers o il sist e m a I nf o P ar k. 

2. Att u ar e il pi a n o a n n u al e di m a n ut e n zi o n e d ell a r et e  s e nti eristi c a d el P N A T s ull a b as e d ell e n u o v e m o d alit à
o p er ati v e a p pr o v at e n el 2 0 1 9, a n c h e attr a v ers o s e m p r e pi ù f orti f or m e di c oll a b or a zi o n e c o n l a s ezi o n e
l o c al e d el Cl u b Al pi n o It ali a n o e c o n i di v ersi s o gg etti p ort at ori di i nt er ess e i n m at eri a.  

3. R e ali zz ar e il pri m o l ott o di i nt er v e nti di ri q u alif i c a zi o n e fi n ali zz ati all a r e ali zz a zi o n e di str utt ure a d us o
p u b bli c o i n ar e a c o m u n al e n ell'I s ol a di Gi a n n utri –  C o m u n e di Is ol a d el Gi gli o.

4. Pr o c e d er e c o n l e a zi o ni fi n ali zz at e all' a p pr o v a zi o n e d ell a z o ni z z a zi o n e d ell e is ol e mi n ori d ell' ar ci p e l a g o
t os c a n o.

5. Att u ar e il pr o g ett o di ri q u alifi c a zi o n e d ell' ar e a c o si d d ett a d ell a “ S al at a ” i n C o m u n e di C a pr ai a fi n al i zz at a
all a cr e a zi o n e di u n n u o v o I nf o P oi nt d el P ar c o e d i altri s p a zi e s p o siti vi d e di c ati all a di v ul g a zi o n e e d all a
c o m u ni c a zi o n e a m bi e nt al e.

6. A v vi ar e l e atti vit à di g e sti o n e d el M us e o d ell e S ci e nz e d e di c at o all e e m er g e n z e g e ol o gi c h e e ar c h e ol o g i c h e
d ell'Is ol a di Pi a n o s a.

7. C o ns oli d ar e l a g a m m a d ei s er vi zi di fr uizi o n e a g e s ti o n e dir ett a d el P ar c o i n m at eri a  di fr ui zi o n e d ell e
di v ers e is ol e d ell' ar ci p el a g o t o s c a n o ( El b a, Pi a n o s a, M o nt e crist o, G or g o n a, C a pr ai a, Gi gli o, Gi a n n utri ).

8. Ri a v vi ar e l e atti vit à di m a n ut e n zi o n e d el t errit ori o n ell e is ol e di Pi a n o s a e di G or g o n a s ull a b as e di  a c c or di
c o n v e n zi o n ali c o n l e dir ezi o ni d ell e c as e p e n ali di  P ort o A zz urr o e di Li v or n o.

9. R e ali zz ar e n u o v e atti vit à di pr o m o zi o n e e di v ul g a zi o n e r el ati v a m e nt e all a Ris er v a d ell a Bi osf er a M a B
U N E S C O “Is ol e di T o s c a n a ”.

1 0. R e ali zz ar e  i di v ersi  i nt er v e nti  fi n a n zi ati  d al M A T T M  fi n aliz z ati  all a miti g a zi o n e  e  all’ a d att a m e nt o  ai
c a m bi a m e nti  cli m ati ci,  effi ci e n z a  e n er g eti c a  d el  p a tri m o ni o  i m m o bili ar e  p u b bli c o  n ell a  dis p o ni bilit à
d ell’ E nt e P ar c o e g e sti o n e f or e st al e s ost e ni bil e. 

1 1. Pr e dis p orr e l a d o c u m e nt a zi o n e, c o n c or d ar e c o n i di v ersi st a k e h ol d er e d a p pr o v ar e d efi niti v a m e nt e i Pi a ni
di G esti o n e d ell e Z S C/ Z P S di C a pr ai a e Gi a n n utri al  fi n e di c o ns oli d ar e l e mis ur e di t ut el a di s p e ci e e h a bit at.

1 2. R e ali zz ar e gli i nt er v e nti n ei siti R et e N at ur a 2 0 0 0  fi n a nzi ati d al Mi nist er o d ell' A m bi e nt e p er l' a n n u alit à
2 0 2 0.

1 3. R e ali zz ar e n u o v e a zi o ni e pr o g etti p er l a v al ori zz a zi o n e d ell e pr o d u zi o ni l o c ali a n c h e attr a v ers o l a r e visi o n e
d e gli str u m e nti gi à i n ess er e ( “ m ar c hi o d el p ar c o ”,  “ e c o al b er g hi ”, e c c.).

1 4. Pr e dis p orr e l a d o c u m e nt a zi o n e p er l a c a n di d at ur a al  ri c o n os ci m e nt o I U C N Gr e e n List.
1 5. R e ali zz ar e gli all e sti m e nti d ell a m o str a p er m a n e nt e  d e di c at a al Dr Gi or gi o R o st er e ai pi o ni eri n at ur alisti

d ell'Is ol a d' El b a all'i nt er n o d e gli s p a zi dis p o ni bi li pr e ss o il F ort e I n gl e s e, i n C o m u n e di P ort of err ai o.
1 6. Att u a zi o n e i ni zi ati v e n ell' a m bit o d el pr ot o c oll o si gl at o c o n il Mi nist er o d ell' A m bi e nt e, c o n l e Ar e e M ari n e

Pr ot ett e e i P ar c hi n a zi o n ali c o n e st e nsi o n e a m ar e  p er l a v al ori zz a zi o n e d el d el S a nti ari o I nt er n azi on al e d ei
M a m mif eri M ari ni P el a g o s.

L o c. E nf ol a -  5 7 0 3 7 P ort of err ai o ( LI) t el. 0 5 6 5/ 9 1 9 4 1 1 f a x 0 5 6 5/ 9 1 9 4 2 8  
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4. I RI S U L T A TI D E L L A G E S TI O N E 2 0 2 0

A T TI V A R E P O LI TI C H E P E R L A S O D DI S F A ZI O N E D EI BI S O G NI  D E L L A C O L L E T TI VI T A’

> R e aliz z azi o n e di u n C e ntr o di E d u c azi o n e A m bi e nt a l e e d I nf o P oi nt all a S al at a di C a pr ai a
I n d at a 1 0 a g ost o 2 0 2 0, all a pr e s e n z a d el Mi nistr o d ell' A m bi e nt e C o st a, è st at o i n a u g ur at a u n a n u o v a s tr utt ur a
r e ali zz at a s ull a b as e d ell a f atti v a c oll a b or a zi o n e tr a l' E nt e P ar c o, il C o m u n e di C a pr ai a Is ol a e l a Pr o L o c o all o
s c o p o di cr e ar e u n p u nt o di i nf or m a zi o ni t uristi c h e , i n gr a d o p er ò di r a p pr e s e nt ar e a n c h e u n c e ntr o di
e d u c a zi o n e a m bi e nt al e d e di c at o all a c o n o s c e n z a d ell ’is ol a, d ell’ ar e a pr ot ett a a t err a e a m ar e e d el Sa nt u ari o
I nt er n a zi o n al e p er l a t ut el a d ei M a m mif eri M ari ni “P el a g o s. T al e str utt ur a – fi n a n zi at a d al P N A T e i n q u ot a
p art e c ofi n a n zi at a d all a R e gi o n e T os c a n a e d al C o m u n e di C a pr ai a Is ol a n ell’ a m bit o d el pr o g ett o E c o S T R I M
I nt err e g M aritti m o I T F R – r a p pr e s e nt a a n c h e u n n u ov o P u nt o I nf or m ati v o d ell’ O ss er v at ori o T os c a n o p er l a
Bi o di v ersit à e d arri c c his c e l a r et e r e gi o n al e di st r utt ur e atti v at a p er m o nit or ar e e p er pr o m u o v er e l e
str a or di n ari e e c c ell e n z e d el S a nt u ari o d ei C et a c ei.  Il c e ntr o di e d u c a zi o n e a m bi e nt al e di C a pr ai a i n a ug ur a u n a
n u o v a g e n er a zi o n e di a m bi e nti i nt er atti vi e i m m ersi vi r e ali zz ati d al P ar c o N a zi o n al e d ell’ Ar ci p el a g o T o s c a n o
c o n c e pit o p er offrir e ai visit at ori u n a s eri e di e s p eri e n z e m ulti m e di ali d e di c at e ai t e mi d ell’ ar e a pr ot ett a, u n
p er c ors o n at ur alisti c o di git al e c h e a c c o m p a g n a t utt i i t ar g et offr e n d o e m o zi o ni e c o n o s c e n z e. U n a n g olo
d ell’i nst all a zi o n e è st at o d e di c at o ai vis ori di r e alt à virt u al e, c h e ri pr o p o n g o n o i n m o d alit à i m m ersi v a i t e mi di
C a pr ai a. I nfi n e, a d i m pr e zi o sir e il c e ntr o di d atti c o e di v ul g ati v o, s o n o es p o sti tr e s pl e n di di m o d elli  r e ali zz ati d a
M a uri zi o W urt z, di Art es ci e n z a di C o g ol et o, a gr a n d e zz a r e al e, i n s c al a 1: 1, di u n t ursi o p e, di u n d el fi n o
c o m u n e e di u n a st e n ell a. 

> Pr o g ett azi o n e C e ntr o di I nt er pr et a zi o n e d e di c at o al S a nt u ari o I nt er n a zi o n al e d ei M a m mif eri M ari ni
P el a g o s
N el c ors o d el 2 0 2 0 è st at o atti v at o u n c o n c ors o di i d e e p er l a pr o g ett a zi o n e d el C e ntr o di I nt er pr et a zi o n e
d e di c at o al S a nt u ari o I nt er n a zi o n al e d ei M a m mif eri M ari ni " P el a g os " c h e v err à all estit o all'i nt er n o d e ll o
st ori c o e difi ci o “l e G al e a zz e ” a P ort of err ai o. L a p r o c e d ur a c o n c ors u al e è st at a pr e di s p o st a i n c oll a b o r a zi o n e
c o n l' Or di n e d e gli Ar c hit etti di Li v or n o. Il b a n d o di v ul g at o, c a pill ar m e nt e i n It ali a e all' e st er o att r a v ers o l a
r a p pr e s e nt a n z a n a zi o n al e e i nt er n a zi o n al e d el C o nsigli o N a zi o n al e Ar c hit etti P P C s u u n' a p p o sit a pi att a f or m a
i nf or m ati c a ( C o n c orsi A W N), h a r a c c olt o pr o p ost e i n pi e n o a n o ni m at o, s e c o n d o i pri n ci pi d el C o di c e d ei
C o ntr atti  P u b bli ci.  Tr e nt a n o v e  s o n o  st at e  l e  pr o p os t e  r e g ol ar m e nt e  p er v e n ut e  e d  e s a mi n at e  d all a
c o m missi o n e di e s p erti - pr e si e d ut a d all' Ar c h. D e L u c a, r e s p o ns a bil e d ell' Uffi ci o T e c ni c o - i n di vi d u at a p er
v al ut ar e l e i d e e pi ù i n n o v ati v e e pi ù ris p o n d e nti a ll e e si g e nz e es p o siti v e di q u e st a aff as ci n a nt e i ni zi ati v a
i n di vi d u at a d all' E nt e P ar c o N a zi o n al e d ell' Ar ci p el ag o T os c a n o e c o n di vis a d al C o m u n e di P ort of err ai o. D o p o l a
pri m a s el e zi o n e, c o m pl et at a n el m es e di n o v e m br e, s o n o ri m asti i n gi o c o ci n q u e pr o g ettisti c h e s o n o st ati
a m m essi all a s e c o n d a f as e c o n c ors u al e c o m pl et at a n e l g e n n ai o 2 0 2 1.

> Ri str utt ur a zi o n e e difi ci o d a a di bir si a c e ntr o di  E d u c a zi o n e A m bi e nt al e i n l o c. M ol a
D ur a nt e l' a n n u alit à, p ur c o n rit ar d o ris p ett o al pr o gr a m m a p er eff ett o d ei pr o bl e mi p ort ati d all' e m er g e n z a
p a n d e mi c a d a C O VI D- 1 9, si s o n o c o m pl et ati i l a v ori r el ati vi all a ri q u alifi c a zi o n e d el r u d er e pr e c e d e nte m e nt e
a c q uist at o d al P N A T e r e c u p er at o p er o s pit ar e atti v it à di d atti c h e e di v ul g ati v e d a pr o p orr e n ell a o m o ni m a
z o n a u mi d a, i n C o m u n di C a p oli v eri. N el c ors o d el 2 0 2 0 è st at o p erf ezi o n at o l' affi d a m er nt o d ell a g e sti o n e
d ell a str utt ur a al Cir c ol o L e g a m bi e nt e Ar ci p el a g o T os c a n o e all' Ass o ci a zi o n e Di v ers a m e nt e M ari n ai.

> I nfr astr utt ur e di s er vizi o pr e s s o l'I s ol a di Gi a n n utri
Il 2 2 l u gli o 2 0 2 0 s o n o st ati i n a u g ur ati i b a g ni p u bbli ci r e ali zz ati d al P ar c o N a zi o n al e d ell’ Ar ci p el a g o T o s c a n o
c o n l a c oll a b or a zi o n e d el C o m u n e di Is ol a d el Gi gli o c h e h a c o n c e ss o il t err e n o. U n pri m o si g nifi c ati v o p ass o
v ers o l a cr e a zi o n e di n u o vi e d e ss e n zi ali s er vi zi c h e pr os e g uir a n n o c o n l a pr o g ett a zi o n e, a v vi at a s e m p r e n el
c ors o d el 2 0 2 0, r el ati v a all a b o nifi c a d ell' ar e a i n t er es s at a d ai r u d eri di al c u n e b ar a c c h e di c a nti er e  e all a
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r e ali zz a zi o n e di u n c e ntr o f u nzi o n al e p u b bli c o c h e o s pit er à s p a zi f u n zi o n ali p er il P ar c o, p er il C o m u n e, p er il
R e p art o C ar a bi ni eri P ar c o e p er altr e or g a ni zz a zi o n i l o c ali.

> C o n s oli d a m e nt o atti vit à di g e sti o n e d ell' Ort o d ei  S e m pli ci 
S o n o pr os e g uit e l e atti vit à di  fr ui zi o n e s ull a b as e di u n n u o v o a c c or d o c o n l' Ass o ci a zi o n e A mi ci d ell ' Er e m o di
S a nt a C at eri n a c h e pr e v e d e u n a ri n n o v at a pr o gr a m m a z i o n e c o n di vi s a e p u nt u ali i nt er v e nti di mi gli or a m e nt o e
ri q u alifi c a zi o n e d e gli s p azi es p o siti vi. L a g e sti o ne d ell a str utt ur a h a vist o a n c h e l' atti v a zi o n e di u n o s p e cifi c o
c o or di n a m e nt o s ci e ntifi c o assi c ur at o attr a v ers o a p p o sit a c o n v e n zi o n e c o n l' U ni v ersit à di Pis a.

> Ri str utt ur a zi o n e e difi ci o d e n o mi n at o C as a d ell’ A g r o n o m o a Pi a n o s a 
N el c ors o d el 2 0 2 0 s o n o c o nti n u ati i l a v ori  di  r e st a ur o  d ell a  “ C a s a  d ell’ A gr o n o m o ”  fi n ali z z ati  a n c h e  all a

r e ali z z a zi o n e  d ell’ E c o  –  M u s e o  d ell’ A gri c olt ur a  n ell'I s ol a  di  Pi a n o s a.  L a  g e sti o n e  d el  c a nti er e  h a  affr o ntat o
di v er s e  pr o bl e m ati c h e  e  v ari a nti  p er  a d e g u ar e  gli  i nt er v e nti  all e  o g g etti v e  diffi c olt à  c h e  si  s o n o  r e gi str a t e

d ur a nt e  l e  l a v or a zi o ni.  Gli i ntr e v e nti di ristr utt ur a zi o n e s ar a n n o c o m pl etati e ntr o il 2 0 2 1 c o n l' o bi etti v o di
t er mi n ar e gli all esti m e nti e i n a u g ur ar e l a n u o v a str utt ur a m us e al e n el 2 0 2 2.

> Atti vit à di v ul g ati v e i n c oll a b or a zi o n e c o n l e As s o ci azi o ni A m bi e nt ali st e L e g a m bi e nt e e M ar e vi v o
S e p p ur e c o n l e li mit a zi o n e i n d ott e d all' e m er g e n z a p a n d e mi c a, a n c h e n el 2 0 2 0 s o n o st at e g ar a ntit e atti v it à
di v ul g ati v e pr o m oss e s ull a b as e di a c c or di c o n v e n zi o n ali c o n L e g a m bi e nt e Ar ci p el a g o T o s c a n o c o n rif eri m e nt o
all a t ut el a d ell e t art ar u g h e m ari n e ( attr a v ers o il m o nit or a g gi o d ell e pri n ci p ali s pi a g g e s a b bi os e d ell ’ El b a c o n
l’ ai ut o d ei v ol o nt ari e l a pr e zi o s a c oll a b or a zi o n e d ell a C a pit a n eri a di P ort o e d ell’ Os s er v at ori o T os c a n o d ell a
Bi o di v ersit à) e c o n M ar e Vi v o i n m at eri a di v al ori z z a zi o n e d ell e ris ors e m ari n e e d ei c et a c ei i n p arti c ol ar e.
 
> Pi a n o di m a n ut e nzi o n e d ell a r et e s e nti eri sti c a
D ur a nt e il 2 0 2 0 è st at o a v vi at o u n m assi c ci o i nt er v e nt o di m a n ut e n zi o n e or di n ari a d ell a r et e s e nti eris iti c a  c h e
i nt er e ss a l e is ol e c h e f or m a n o l' Ar ci p el a g o T o s c a n o c o n d ott o s ull a b as e d el “ Pi a n o di m a n ut e n zi o n e d ell a r et e
s e nti eristi c a d el P N A T ” a p pr o v at o c o n D eli b er a di C o nsi gli o Dir etti v o n. 6 6 d el 1 1/ 1 2/ 2 0 1 9.
I m p ort a nti l e a zi o ni s v olt e n ei q u attr o s ett ori i n c ui è st at o s u d di vis o il t errit ori o d ell'Is ol a d' El b a, m a
altr ett a n d o c o nsist e nti gli i nt er v e nti r e ali zz ati a ll'Is ol a d el Gi gli o, all'Is ol a di Gi a n n utri e all'Is ol a di Pi a n os a
I m p o st at e l e atti vit à fi n ali zz at e a g ar a ntir e u n a bu o n a p er c orri bilit à d ei s e nti eri pr es e nti a n c h e a C a pr ai a,
G or g o n a e M o nt e crist o.

> Pr o d u zi o n e di m at eri al e i nf or m ati v o a st a m p a e o n  li n e
L’ E nt e P ar c o h a pr o s e g uit o l e atti vit à di r e visi o n e  e di n u o v a pr o d u zi o n e di st a m p ati, br o c h ur e e d e pli a nt
i nf or m ati vi c art a c ei p er a g gi or n ar e l e m o d alit à di fr ui zi o n e d ell e is ol e. C o nf er m at o a n c h e p er il 2 0 2 0  il
c at al o g o ( “ Vi v er e il P ar c o ”) c h e h a r a c c olt o l e n u m er os e off ert e di ti p o e s c ursi o nisti c o, l a b or at ori e d i ni zi ati v e
di d atti c h e e di v ul g ati v e, pr o p o st e e pr o m o ss e n ell e  is ol e d ell' Ar ci p el a g o T os c a n o. L'i m p e g n ati v o sf or zo
or g a ni zz ati v o e d e dit ori al e h a c oi n v olt o a di v ersi s t a k e h ol d er e s o g g etti p ort at ori di i nt er e ss e c h e c oll a b or a n o
c o n il m e d esi m o E nt e P ar c o.

> C a m p a g n e di  c o m u ni c azi o n e  p er  l a c o n o s c e n z a d ell e  a zi o ni  eff ett u at e p er  l a c o n s er v a zi o n e  d ell a
bi o di v er sit à
C o ns oli d at e n el c ors o d el 2 0 2 0 l e atti vit à p u b bli ci sti c h e e di v ul g ati v e pr e dis p ost e ai fi ni d ell a c o n o s c e n z a d ei
c o nt e n uti d ell a t ut el a d ell a bi o di v ersit à. L' E nt e h a d at o c o nt o di q u a nt o vi e n e s v olt o e h a eff ett u at o  u n a
c ost a nt e s e nsi biliz z a zi o n e i n m erit o all e di v ers e t e m ati c h e i n m at eri a c o ns er v a zi o ni sti c a e p er q u a nt o  ri g u ar d a
l a l ott a all e s p e ci e ali e n e. R aff or zt a, i n oltr e, l a c o m u ni c a zi o n e s u gli esiti p o siti vi d ell e azi o ni di g esti o n e
eff ett u at e p er g ar a ntir e il m a nt e ni m e nt o d ell a q u al it à a m bi e nt al e, gli eff etti di ri pristi ni di h a bit at c o ns e g uiti
c o n gli i n v esti m e nti r e aliz z ati c o n i pr o g etti fi n a n zi ati. 

> C o n s oli d a m e nt o atti vit à di pr o m o zi o n e e di v al ori zz a zi o n e d ell a Ri s er v a d ell a Bi o sf er a M A B U N E S C O
P ur c o n l e li mit a zi o ni i n d ott e d all' e m er g e n z a p a n d e mi c a d ur a nt e l' a n n u alit à 2 0 2 0 è c o nti n u at o il l a v or o p er
c o ns oli d ar e il r u ol o, l e f u n zi o ni e l' o p er ati vit à d ell a Ris er v a d ell a Bi osf er a “is ol e di T o s c a n a, n ell ’ a m bit o d el
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Pr o gr a m m a M a B U N E S C O. Di v ers e l e atti vit à c o n d ott e s ul t errit ori o i n t er mi ni di di v ul g a zi o n e e d a ni m a z i o n e
l o c al e. D e cis a m e nt e i m p ort a nt e a n c h e l a m e ss a a p u nt o di u n Pi a n o di C o m u ni c a zi o n e d ell a Ris er v a M A B ch e
h a c o ns e ntit o di i n cr e m e nt ar e l e atti vit à di v ul g ati v e e i nf or m ati v e ri v olt e all a citt a di n a n z a e a gli o p er at ori
l o c ali ris p ett o a gli o bi etti vi pr o m o ssi d all' U N E S C O attr a v ers o l e a zi o ni pr o p o st e d all e Ris er v e d ell a Bi o sf er a.

> I nt er v e nti p er l a v al ori zz a zi o n e d el p atri m o ni o a r c h e ol o gi c o d ell’I s ol a di C a pr ai a
D o p o a v er p erf e zi o n at o – n el n o v e m br e 2 0 1 8 – u n a s p e cifi c a c o n v e n zi o n e tr a l a S o pri nt e n d e n z a Ar c h e ol o g i a,
B ell e Arti e P a e s a g gi o p er l e Pr o vi n c e di Pis a e Li v or n o, l’ E nt e P ar c o e d il C o m u n e di C a pr ai a I s ol a, n el c or s o d el
2 0 2 0 h a n n o c o m pl et at o l e atti vit à di ri c er c a f u n zi o n ali all e a zi o ni di t ut el a e di v al ori zz a zi o n e d ei siti
ar c h e ol o gi ci, l a r e d a zi o n e d ell a c art a ar c h e ol o gi c a  d ell’i s ol a e il s u p p ort o t e c ni c o-s ci e ntifi c o ai fini di m o m e nti
e s p o siti vi di r e p erti ar c h e ol o gi ci. Tr a l e atti vit à  di m a g gi or e rili e v o si e vi d e n zi a si c ur a m e nt e l a m ostr a
i n a u g ur at a  il  2 5  l u gli o  d al  tit ol o  “Il  Rit or n o  d el  G u erri er o ”  n ell’ aff as ci n a nt e  c o nt e st o  d ell a  C hi e s a  di
S a nt’ A nt o ni o, o g g ett o di u n a r e c e nt e ristr utt ur a zi o n e. L a m ostr a, t utt or a visit a bil e, e s p o n e u n a s eri e  di
i m p ort a nti r e p erti ar c h e ol o gi ci ritr o v ati s ull’i s ola e n ell e a c q u e c h e l a cir c o n d a n o.  Fr a q u e sti, i p i ù s u g g e sti vi
pr o v e n g o n o d all a c osi d d ett a T o m b a d el G u erri er o, s c o p ert a n el s a gr at o d ell a C hi e s a di S a nt a M ari a Ass u nt a
d ur a nt e i l a v ori E n el n el 1 9 8 8. I r esti d ell o s c h el etr o e d il c orr e d o p er m ett o n o di attri b uir e l a s e p o lt ur a a d u n
milit ar e di 2 5- 3 0 a n ni, alt o cir c a 1 7 4 c m, di ori gi n e pr o b a bil m e nt e n o n a ut o ct o n a, f ors e u n Fr a n c o d el l’ e s er cit o
i m p eri al e di A vit o, m ort o d ur a nt e l a b att a gli a d ella C orsi c a d el 4 5 6 d. C. c o ntr o u n a l a fl ott a v a n d al a  p artit a d a
C art a gi n e p er s a c c h e g gi ar e l a G alli a o l’It ali a.

> G e sti o n e d el m er c h a n di si n g
S o n o pr os e g uit e l e atti vit à di m er c h a n disi n g pr e ss o  e s er ci zi c o m m er ci ali l o c ali e tr a mit e l e str utt ur e  i n
g e sti o n e c o m e I nf o P ar k di P ort of err ai o, L a c o n a e P i a n o s a, C a s e d el P ar c o di Ri o n ell' El b a e M ar ci a n a.

> P u b bli c a zi o n e d el v ol u m e “ L a F ort ez z a d el V olt err a i o ”
I n d at a 1 5 s ett e m br e 2 0 2 0 a F ort e I n gl e s e P ort of errai o, i n c oll a b or a zi o n e c o n il C o m u n e di P ort of err ai o, è st at o
pr e s e nt at o il v ol u m e " L a F ort e zz a d el V olt err ai o " r e ali zz at o i n c oll a b or a zi o n e c o n S o pri nt e n d e n z a Ar c h e ol o gi a
B ell e Arti e P a es a g gi o di Pis a e Li v or n o, U ni v ersit à d e gli St u di di Fir e n z e, U ni v ersit à di Si e n a e It a li a N o str a
Ar ci p el a g o T os c a n o. Il v ol u m e, gr a zi e al c o ntri b ut o  di n u m er o si e s p erti d ell e di v ers e dis ci pli n e, r a c co nt a l a pi ù
a nti c a f ortifi c a zi o n e d ell’Is ol a d’ El b a s v el a n d o n e i s e gr eti pi ù i ntri g a nti, attr a v ers o l a ri c o str uzi on e d el c o nt est o
st ori c o, ar c h e ol o gi c o, p a e s a g gisti c o, g e ol o gi c o e b i ol o gi c o.

> I m pl e m e nt a zi o n e C art a E ur o p e a d el T uri s m o S o st e ni bil e C E T S                       
N el c ors o d el 2 0 2 0, s e p p ur e c o n n ot e v oli diffi c olt à  d o v ut e all e r e strizi o ni d a e m er g e n z a C O VI D- 1 9, s o no st at e
a v vi at e l e a zi o ni n e c ess ari e p er i m pl e m e nt ar e l a F a s e 1 d ell a C art a E ur o p e a d el T uris m o S o st e ni bil e, s e c o n d o
u n pr o gr a m m a di atti vit à i nt er n e or g a ni zz at e n el c o rs o d ell a pri m a v er a e d ell' e st at e c h e h a n n o p oi tr ov at o
s e g uit o e d a p pli c a zi o n e c o n di v ersi i n c o ntri i n r e m ot o r e ali zz ati c o n gli o p er at ori d ell'Is ol a d' El b a,  d el Gi gli o e
di C a pr ai a n ei m e si di s ett e m br e, ott o br e, n o v e m br e  e di c e m br e. 
Il p er c ors o p art e ci p at o a v vi at o è st at o m olt o i m p ort a nt e p er c o ns oli d ar e i r a p p orti c o n i di v ersi st a ke h ol d er
l o c ali, i n p arti c ol ar e c o n l’ ass o ci a zi o n e al b er g at ori, c o n c o ns or zi di al b er g hi, c o n c o ns or zi di pr o d utt ori, c o n
ass o ci a zi o ni d el v ol o nt ari at o e a ktr et à pr o d utti v e c h e o p er a n o n ell' Ar ci p el a g o T o s c a n o.

> R e aliz z azi o n e d el Mi gli o Bl u all'I s ol a di C a pr ai a  – atti vit à di s e a w at c hi n g e s n or k eli n g
N ell' e st at e  2 0 2 0  il  P ar c o  N a zi o n al e  h a  l a n ci at o  u n a  n u o v a  attr a zi o n e,  c o n c or d at a  e  r e ali z z at a  c o n
l’ a m mi nistr a zi o n e c o m u n al e. Si tr att a d el Mi gli o Blu di C a pr ai a, u n c orri d oi o ri s er v at o all a b al n e a zi o n e i n
si c ur e zz a, d esti n at o all' atti vit à di n u ot o li b er o i n m ar e a p ert o, s wi mtr e k ki n g e s n or k eli n g. L e v e nti d u e b o e
( al c u n e d ell e q u ali d ot at e di s e g n al a zi o n e l u mi n o s a n ott ur n a) s o n o st at e c oll o c at e a d u n a dist a n z a di 5 0 mt
l' u n a d all' altr a l u n g o u n a li n e a i m m a gi n ari a c h e si s vil u p p a d a v a nti all’ a bit at o di C a pr ai a, tr a l a z on a e str e m a a
s u d d el p ort o, p o c o pri m a d ell a Gr ott a s ott o l a T or r e ( a c c e ssi bil e a t utti d a t err a), e l a T orr ett a al  B a g n o,
a n c h' e ss a a c c e ssi bil e d a t err a, c o n u n tr a gitt o l u n g o cir c a 1 1 0 0 mt e l ar g o cir c a 2 0- 2 5 mt. Il p er c ors o  i n a n d at a
e rit or n o c o ns e nt e di n u ot ar e pr ati c a m e nt e p er u n m i gli o n a uti c o. A c o m pl et a m e nt o di q u e st o i nt er v e nt o il
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2 0 2 0 h a vist o l a pr o p o st a a n c h e di u n ri c c o pr o gr a m m a di atti vit à e s c ursi o nisti c h e i n m ar e, il s e a w at c hi n g all a
ri c er c a d ell a f o c a m o n a c a e l o s n or k eli n g n ell e b aie pi ù aff a s ci n a nti d ell'is ol a.

> G e sti o n e d ell e c at a c o m b e n ell'I s ol a di Pi a n o s a
N el m e s e di l u gli o 2 0 2 0 è st at a si gl at a u n a s p e cifi c a c o n v e n zi o n e tr a l' E nt e P ar c o e l a P o ntifi ci a C o m missi o n e
di Ar c h e ol o gi a S a cr a i n b as e all a q u al e il P N A T è d i v e nt at o, c o n i n c ari c o fi n o al gi u g n o 2 0 2 3, il n u o vo c ust o d e
d ell a c at a c o m b e. L a g e sti o n e è affi d at a al p ers o n al e di I nf o P ar k p er q u a nt o ri g u ar d a l a pr e n ot a zi o n e e l a
v e n dit a d ei bi gli etti e d all e ‘ G ui d e P ar c o’ p er l e visit e g ui d at e. Q u e st o sit o arri c c his c e il p er c ors o  c ult ur al e a
Pi a n o s a e v a a d i nt e gr ar e l' off ert a di fr ui zi o n e c h e l' E nt e P ar c o h a gi à s vil u p p at o n e gli a n ni s c orsi c o n di v ers e
o p p ort u nit à di visit a.

> Atti vit à di ri c er c a e di c at al o g a zi o n e d el p atri m o ni o st ori c o m o n u m e nt al e all’I s ol a d’ El b a
N el c ors o d el 2 0 2 0 l' E nt e P ar c o h a sti p ul at o u n a c c or d o tri e n n al e c o n il Di p arti m e nt o di St ori a Dis e g n o e
R est a ur o d ell’ Ar c hit ett ur a ( D S D R A) d ell a S a pi e n z a U ni v ersit à di R o m a fi n ali zz at o all a r e ali zz a zi o n e di  s p e cifi c h e
ri c er c h e n ell' a m bit o d ell e pr e esist e n z e n at ur alisti c h e, st ori c h e e ar c h e ol o gi c h e pr e s e nti all’is ol a d’ E l b a, s e n z a
pr e cl u d er e l’ e st e nsi o n e d ell a ri c er c a a n c h e a d altr e is ol e d ell’ Ar ci p el a g o.
Il r e ci pr o c o i nt er e ss e all a di v ul g a zi o n e d ell a c o n os c e n z a d ell e e m er g e n z e st ori c o- c ult ur ali h a p ort at o  il P N A T e
L a S a pi e n z a a st u di ar e u n p er c ors o c o m u n e di ri c er c a c h e i nt e n d e m a p p ar e, ril e v ar e, ri c ostr uir e virt u a l m e nt e e
di v ul g ar e i r e p erti ar c h e ol o gi ci e d ar c hit ett o ni ci pr es e nti n ell' ar e a d el gr a nit o ( C o m u ni di C a m p o n el l' El b a e di
M ar ci a n a), n ell’ ar e a v o c at a all’ e str a zi o n e d el f err o ( C o m u n e di Ri o) e a d e s pl or ar e l e f ort e zz e d’ alt u r a c h e
a v e v a n o u n t e m p o l’ o bi etti v o di pr ot e g g er e il t erri t ori o d a gli att a c c hi pir at es c hi ( C o m u ni di M ar ci a n a, Ri o e
P ort of err ai o).
Gr a zi e a n c h e all a c oll a b or a zi o n e c o n gr u p pi e d ass o ci a zi o ni c ult ur ali l o c ali e all’i nt er azi o n e c o n gli  As s es s or ati
all a C ult ur a el b a ni s o n o st ati i n di vi d u ati al c u ni f il o ni di st u di o:
- l e pi e vi r o m a ni c h e di S a n L or e n z o a M ar ci a n a, di S a n Gi o v a n ni i n C a m p o, l a c hi e s a S a n B art ol o m e o a
P o m o nt e;
- l a pr es e n z a di al c u n e c hi es e f ortifi c at e c o m e S a n  Ni c c ol ò a P o g gi o, S a n Ni c c ol ò a S a n Pi er o, l a c hi es a di
S a nt'Il ari o, l a c hi e s a d ei S a nti Gi a c o m o e Q uiri c o a Ri o n ell’ El b a;
- l e f ortifi c a zi o ni d ei Pis a ni e d e gli A p pi a n o, c o me l a f ort e zz a di M ar ci a n a, l a t orr e di a v vist a m e nt o  di S a n
Gi o v a n ni a C a m p o, l a F ort e zz a d el Gi o v e a Ri o n ell’ El b a e l a F ort e zz a d el V olt err ai o.
L a c oll a b or a zi o n e h a pr o d ott o br e vi, m a si g nifi c ati vi vi d e o di v ul g ati vi ( visi bili n el sit o w e b uffi ci a l e d el P ar c o
N a zi o n al e) c h e si f o c ali zz a n o s ul v ers a nt e o c ci d e nt al e d ell'Is ol a d' El b a. L a di v ul g a zi o n e d ell e i m m a gi ni di q u e st o
l a v or o di r e c u p er o h a c o ntri b uit o a f ar c o n o s c er e pr e si di ar c hit ett o ni ci m e n o c o n o s ci uti, m a n o n m e n o
i m p ort a nti, e a r aff or z ar e i c ar att eri i d e ntit ari dei t errit ori, c h e, oltr e a d ess er e pr ot etti d al P ar c o, s o n o p art e
f o n d a nt e d el pr esti gi os o ri c o n o s ci m e nt o di Ris er v a di Bi osf er a M A B U N E S C O Is ol e di T os c a n a. 

> P ar c hi p er il Cli m a – att u a zi o n e pr o g etti s ul b a n d o 2 0 1 9
D ur a nt e l' a n n u alit à 2 0 2 0 l' E nt e P ar c o h a pr o s e g uit o  l'i m p e g n o p er l' att u a zi o n e d ei pr o g etti c h e er a n o st ati
fi n a n zi ati n ell' a m bit o d el b a n d o 2 0 1 9 “ P ar c hi p er il Cli m a ” r e ali z z a n d o l a f as e di pr o g ett a zi o n e e s e c uti v a
r el ati v a m e nt e ai l a v ori di effi ci e nt a m e nt o e n er g eti c o d ell e C a s e d el P ar c o e d ell a s e d e d el P ar c o, all a
r e ali zz a zi o n e di l a v ori di ri q u alifi c a zi o n e a m bi e nt al e e di u n vi v ai o di s p e ci e d ell a m a c c hi a m e dit err a n e a a
C a pr ai a, a l a v ori di mi gli or a m e nt o di h a bit at a Pi a n os a e a d i nt er v e nti di ri q u alifi c a zi o n e d ei c ast a g n eti n el
C o m u n e di M ar ci a n a.

> P ar c hi p er il Cli m a – pr e s e nt a zi o n e pr o g etti s ul b a n d o 2 0 2 0
N el c ors o d el 2 0 2 0 il P ar c o N a zi o n al e Ar ci p el a g o T o s c a n o h a pr e s e nt at o al Mi nist er o d ell' A m bi e nt e ri c h i e st a di
fi n a n zi a m e nt o p er i nt er v e nti di effi ci e nt a m e nt o e n er g eti c o, m o bilit à s ost e ni bil e, miti g a zi o n e e a d att am e nt o ai
c a m bi a m e nti cli m ati ci, ott e n e n d o cir c a 2, 7 mili o ni di e ur o p er l a l or o att u a zi o n e. N ell a s c elt a d e gli i nt er v e nti
l' E nt e P ar c o h a c oi n v olt o l e a m mi nistr azi o ni c o m u n ali d ell’ Ar ci p el a g o T o s c a n o c o n t errit ori o ri c a d e nt e n el
p eri m etr o d ell' ar e a pr ot ett a, c hi e d e n d o a gli st es si  C o m u ni di pr o p orr e i d e e e a v a n z ar e pr o g etti. L' E nte h a
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ri c e v ut o l e a d e si o ni di 6 C o m u ni: M ar ci a n a, P ort of err ai o, C a p oli v eri, P ort o A z z urr o e Ri o p er l’is ol a d’ El b a e
C a pr ai a Is ol a. 
S o n o st ati fi n a n zi ati i nt er v e nti di n ot e v ol e i m p ort a n z a: a M ar ci a n a l a ri d u zi o n e d ell e e mis si o ni di a n i dri d e
c ar b o ni c a m e di a nt e i nt er v e nti di effi ci e nt a m e nt o e n er g eti c o d el pl e ss o s c ol asti c o d ell a s c u ol a p er l’i nf a n zi a e
pri m ari a di pri m o e s e c o n d o gr a d o; all’Is ol a di G or g o n a i nt er v e nti di ri q u alifi c a zi o n e d ei m ur etti a s e c c o e d el
r eti c ol o i dr a uli c o mi n or e ai fi ni d ell a miti g a zi o n e  d el diss est o i dr o g e ol o gi c o; all’Is ol a d’ El b a i nt erv e nti di
ri q u alifi c a zi o n e f or est al e di i m pi a nti di ori gi n e artifi ci al e; p er l a m o bilit à s ost e ni bil e all’ El b a s on o st ati
fi n a n zi ati l’ atti v a zi o n e di u n s er vizi o di tr as p orto c oll etti v o n ei C o m u ni di P ort of err ai o, C a p oli v eri , P ort o
A zz urr o  e  Ri o;  l’ atti v a zi o n e  di  u n  s er vi zi o  di  tr as p ort o  c oll etti v o  c o n  s c o ot er  s h ari n g  n el  C o m u n e di
P ort of err ai o c o n bi k e s h ari n g all’Is ol a di C a pr ai a.

> A g gi or n a m e nt o e d i m pl e m e nt a zi o n e d el sit o i nt er n e t i stit uzi o n al e e d ei c a n ali s o ci al n et w or k
A n c h e p er l a n e c e ssit à di r e a gir e all e diffi c olt à c o m u ni c ati v e e d al bl o c c o p er di v ersi m e si di atti vi t à i n
pr e s e n z a  p er  eff ett o  d el  l o c k d o w n  d ur a nt e  l a  crisi  p a n d e mi c a  d a  C O VI D- 1 9  il  sit o  w e b  d el  P ar c o
w w w.is pl e p ar k.it è st at o ult eri or m e nt e i nt e gr at o e d  a g gi or n at o. Di v ersi i n u o vi m at eri ali s c ari c a bili e m olt e l e
o c c asi o ni di i nt er a zi o n e p er c o nti n u ar e a d i nf or m ar e e d a d i nt er a gir e c o n il p u b bli c o r el ati v a m e nt e al l e atti vit à
e d all e f u n zi o ni d ell' E nt e P ar c o a n c h e d ur a nt e l e f asi pi ù criti c h e d ell a p a n d e mi a.
A n al o g o  sf or z o  è  st at o  r e ali zz at o  p er  c o ns oli d ar e  l a  diff usi o n e  d ell e  i nf or m a zi o ni  i m pl e m e nt a n d o  l a
c o m u ni c a zi o n e attr a v er s o i s o ci al n et w or k.

M O D E R NI Z Z A R E E MI G LI O R A R E Q U A LI T A TI V A M E N T E L’ O R G A NI Z Z A ZI O N E 

> Ri or g a ni zz a zi o n e i nt er n a p er gli eff etti d ell' e m e r g e n z a p a n d e mi c a d a C O VI D- 1 9
E'  d el t utt o  e vi d e nt e c h e l' e m er g e n z a p a n d e mi c a d a C O VI D- 1 9  h a p es at o  i n  t er mi ni  p arti c ol ar m e nt e
si g nifi c ati vi s ull' or g a nizz a zi o n e d ell' E nt e P ar c o, si a i n t er mi ni di o p er ati vit à i nt er n a, si a i n t er mi ni di r el a zi o ni
c o n l' e st er n o.  I n c o ns e g u e nz a d ell a c or p o s a n or m at i v a i ntr o d ott a a f ar d at a d al 2 3 f e b br ai o 2 0 2 0, il l a v or o
a gil e è i nf atti di v e n ut o l a m o d alit à or di n ari a di s v ol gi m e nt o d ell a pr e st a zi o n e l a v or ati v a n ell e P u b bl i c h e
A m mi nistr a zi o ni c h e h a n n o d o v ut o li mit ar e l a pr es e n z a d el p ers o n al e n ei l u o g hi di l a v or o p er assi c ur ar e
e s cl usi v a m e nt e l e atti vit à i n diff eri bili d a r e n d er e  i n pr es e n z a, a n c h e i n r a gi o n e d ell a g e sti o n e d ell'e m er g e n z a.
P ert a nt o, a n c h e n ell' E nt e P ar c o Ar ci p el a g o T o s c a n o  il l a v or o a gil e è st at o a d ott at o pr es ci n d e n d o d alla sti p ul a
d e gli a c c or di i n di vi d u ali e d a gli o b bli g hi i nf or m at i vi pr e visti d a gli arti c oli d a 1 8 a 2 3 d ell a l e g g e 2 2 m a g gi o 2 0 1 7,
n. 8 1 e d è st at o s v olt o a n c h e attr a v ers o str u m e nti i nf or m ati ci n ell a i m m e di at a dis p o ni bilit à d ei di p e n d e nti,  i n
q u a nt o l’ E nt e n o n a v e v a n ell a pr o pri a d ot a zi o n e i nf or m ati c a dis p o siti vi s uffi ci e nti p er t utt o il p ers o n al e.
N el c ors o d ell’ a n n o 2 0 2 0, i n att u a zi o n e d ei v ari D P C M s u c c e d uti si p er r e g ol a m e nt ar e i c o m p ort a m e nti pi ù
a d e g u ati e d a p pr o pri ati i n b as e i n b as e all’ a n d a m e n t o d ell a p a n d e mi a, d o p o l a f as e i ni zi al e di c hi us ura t ot al e
d e gli uffi ci, s o n o st at e att u at e dis p o si zi o ni p er g ar a ntir e il ri e ntr o p ar zi al e d el p ers o n al e n el ris p ett o di ri gi d e
dis p o si zi o ni s ull a si c ur ezz a. L’ E nt e P ar c o i nf atti:
▪ h a a g gi or n at o il D o c u m e nt o di V al ut a zi o n e d el Ris c hi o i nt e gr a n d ol o c o n il d o c u m e nt o r el ati v a m e nt e al l e
“ Pr o c e d ur e  di  e m er g e n z a  l e g at e  all a  diff usi o n e  d el  vir us  S A R S- C o V- 2  c a us a  d ell a  m al atti a  C O VI D- 1 9 ”,
a g gi or n at o i n r a gi o n e d ell’ e m er g e n z a e pi d e mi ol o gi c a  a fir m a d el R es p o ns a bil e d el S er vi zi o di Pr e v e n zi on e e
Pr ot e zi o n e ( R S P P), d el m e di c o c o m p et e nt e, d el R a p pr e s e nt a nt e d ei L a v or at ori p er l a Si c ur e zz a ( R L S) e d el
d at or e di l a v or o; t e n ut o c o nt o c h e s ull a b as e d el D U V RI ( d o c u m e nt o c h e c ostit uis c e l o str u m e nt o di rif eri m e nt o
d a s e g uir e e d a p pli c ar e ai s e nsi d ell e n or m e vi g e nt i i n m at eri a di si c ur e zz a n e gli a m bi e nti di l a v or o);
▪ h a pr o c e d ut o all’ a c q uist o d ei dis p o siti vi e d ei p r o d otti n e c ess ari p er g ar a ntir e l a si c ur e zz a d ei dip e n d e nti;
▪ h a ri visit at o l’ or g a ni zz a zi o n e d e gli s p a zi r el ativ a m e nt e a gli e v e nt u ali i n c o ntri c o n il p u b bli c o (li mit ati all a s ol a
s al a c o n v e g ni/s al a c o nsi gli o e pr e vi o a p p u nt a m e nt o t el ef o ni c o);
▪ h a i n cr e m e nt at o gli i nt er v e nti pr o gr a m m ati di p ul i zi a e pr e vist o s p e cifi ci i nt er v e nti di s a nifi c a zi on e d e gli
a m bi e nti di l a v or o e d e gli i m pi a nti;
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▪ c o n pr ot. n. 4 0 7 5 d el 2 4 gi u g n o h a c ostit uit o il C o mit at o p er l’ a p pli c a zi o n e d el pr ot o c oll o di r e g ol a m e nt a zi o n e
p er l a v erifi c a d ell e r e g ol e p er il ris c hi o C O VI D- 1 9, D. P. C. M. 2 6 a pril e 2 0 2 0;
▪ i n d at a 9 ott o br e h a s ott os critt o u n Pr ot o c oll o d i I nt e s a p er l a r e g ol a m e nt a zi o n e d el L a v or o A gil e co n l a R S U e
l e O O. S S. i n c ui s o n o st at e c o n c or d at e m o d alit à di or g a ni zz a zi o n e e s v ol gi m e nt o d ell e atti vit à l a v or at i v e i n
m o d alit à a gil e s v olt e d al p ers o n al e d ell’ E nt e. S ull a b as e di t al e Pr ot o c oll o, i n c o nsi d er a zi o n e d e gli e siti d ell a
v al ut a zi o n e pr eli mi n ar e r el ati v a all a i n di vi d u a zi o n e d ell e atti vit à c h e p o ss o n o e ss er e e s pl et at e i n m o d alit à
a gil e, eff ett u at a ai s e nsi d ell’ art. 2 6 3 d el D. L. 3 4/ 2 0 2 0, c o m e m o difi c at o i n s e d e di c o n v ersi o n e i n l e g g e d all a L.
7 7/ 2 0 2 0, si è st a bilit o c h e l a p er c e nt u al e d el 5 0 % pr e vist a d all’ art. 2 6 3 s ar e b b e st at a a p pli c at a attr a v ers o l a
r ot a zi o n e tr a t utt o il p ers o n al e i m pi e g at o n ell e at ti vit à i n m o d o d a assi c ur ar e il ris p ett o d ell e mis ur e di
pr e v e n zi o n e d a C O VI D- 1 9 e d a e vit ar e l a pr e s e n z a c o nt e m p or a n e a n e gli uffi ci di u n n u m er o di di p e n d e nti
s u p eri or e all a m et à.  P ert a nt o, t utti i di p e n d e nti d ell’ E nt e P ar c o s o n o st ati a ut ori zz ati al l a v or o a g il e i n p eri o d o
di e m er g e nz a, g ar a nt e n d o l a pr es e n z a si m ult a n e a i n s e d e di u n n u m er o di p ers o n e n o n s u p eri or e al 5 0 %. 
S ull a b as e d ell e cit at e a zi o ni l’ E nt e h a p ot ut o fr o nt e g gi ar e effi c a c e m e nt e l’ e m er g e n z a s a nit ari a n el 2 0 2 0,
c o ns e nt e n d o  di  c o nt e m p er ar e  l’ esi g e n z a  di  c o ntr ast o  all a  p a n d e mi a  c o n  l a  n e c e ssit à  di  c o nti n uit à
n ell’ er o g a zi o n e d ei pr o pri s er vizi.

> I m pl e m e nt a zi o n e str u m e nt a zi o ni i nf or m ati c h e 
P er eff ett o d ell' e m er g e n z a p a n d e mi c a c h e h a c o m p ort at o li mit a zi o ni e p ar zi ali/ p eri o di c h e ri d u zi o ni d el l e
f u n zi o ni or g a ni zz ati v e e d ell' atti v a zi o n e d el r e gi me di s m art w or ki n g è st at o i m pl e m e nt at o il ri c ors o  a
str u m e nt a zi o ni e pi att af or m e t ali d a g ar a ntir e c o n n e ssi o ni e c oll e g a m e nti tr a il p ers o n al e e tr a E nt e e s o g g etti
e st er ni.

> M a p p at ur a d ei pr o c es si
A s e g uit o di q u a nt o a v vi at o n e gli a n ni s c orsi è pr o s e g uit a l’ a n alisi d el f u n zi o n a m e nt o d ell’ E nt e p er d ar n e c o nt o
all’ ut e n z a.  I n t al m o d o è  c o m pl et at o il q u a dr o di  c o n n essi o n e c h e d e s cri v e l e m o d alit à o p er ati v e c h e si
i ntr e c ci a n o n ell’ E nt e p er affr o nt ar e l e f asi di l a vor o n e c e ss ari e p er il ril as ci o di a ut ori zz a zi o ni, n ull a ost a, p er
l’ a c q uisi zi o n e d el pr ot o c oll o, p er l a r e n di c o nt a zi on e d ell a s p es a, p er l a g e sti o n e d e gli i n v e nt ari, p e r l e f asi di
istr utt ori a d ei pr o c e di m e nti, p er il m o nit or a g gi o ant e e p ost i nt er v e nt o, p er l e f or m e di c oll a b or a zi o n e c o n l e
altr e a m mi nistr a zi o n e i n r el a zi o n e a s p e cifi ci s ett ori di i nt er v e nt o. Di t utt o si r e n d e c o nt o attr a v er s o l a
p u b bli c a zi o n e o b bli g at ori a s ott o il p ul s a nt e A m mi ni str a zi o n e Tr a s p ar e nt e d el sit o w e b d el P ar c o. 

> Atti v a zi o n e d ell e pr o c e d ur e di git ali z z at e r el ati v e ai n ull a o st a e a ut oriz z a zi o ni
S o n o st at e i m pl e m e nt at e l e m o d alit à p er c ui gli uff i ci p o ss o n o el a b or ar e t utti i d ati r el ati vi all e pro c e d ur e di
g ar a, all e ist a n z e di n ull a o st a e d all e a ut ori zz az i o ni c h e d e v o n o es s er e p oi i ns eriti n ei r e p ert ori di si nt e si p er
p u b bli c a zi o ni n ell’ ar e a d ell a tr as p ar e nz a e p er r e n di c o nt a zi o ni p eri o di c h e ( a n c h e ai fi ni d ell a pr e dis p o si zi o n e
d ei d o c u m e nti ri e pil o g ati vi ri c hi e sti d a M A T T M, C or t e d ei C o nti, e c c.).

> G e sti o n e d ell a Tr as p ar e n z a
Gr a zi e a s u p p orti i nf or m ati vi c oll e g ati c o n i d at a b a s e g esti o n ali, si è pr o c e d ut o all a t e m p esti v a p u b bli c a zi o n e
di  t utt e  l e  i nf or m a zi o ni  o b bli g at ori e  d a  i n s erir e  s ott o  il  p uls a nt e  A m mi ni str a zi o n e  Tr a s p ar e nt e,  i n
ott e m p er a n z a d ei di v ersi o b bli g hi dis c e n d e nti d all a  n or m ati v a r el ati v a al C A D e d all a Tr as p ar e n z a ( cfr. d eli b er e
A N A C i n t e m a di Tr as p ar e n z a e d A nti c orr u zi o n e). T al i i nf or m a zi o ni h a n n o c o m p ort at o u n i m p e g n ati v o l a v or o a
m o nt e di el a b or a zi o n e di d ati p er r a g gr u p p ar e l e i n f or m a zi o ni ri c hi e st e. Il Dir ett or e d el P ar c o d ell’ Ap p e n ni n o
T os c o E mili a n o è il R es p o ns a bil e d ell a Tr as p ar e n z a n ell’ otti c a di c oll a b or a zi o n e tr a E nti. Si pr o c e d ut o all a
r e n di c o nt a zi o n e as s e v er at a d all’ OI V. D u e i m o m e nti ( “ gi or n at e d ell a tr as p ar e n z a ”) or g a ni z z ati a fi n e an n o p er
r e n di c o nt ar e gli st a k e h ol d er p u b bli ci e pri v ati ris p ett o all e atti vit à s v olt e n el c ors o d el 2 0 2 0 e a gl i o bi etti vi d a
c o ns e g uir e n el 2 0 2 1.

> G e sti o n e d ell e pr o c e d ur e p er a d ozi o n e d ell e mi s ur e di a nti c orr u zi o n e.
Pr o s e g u e n d o l o sf or z o c o m u n e, c o n di vis o s ull a b as e di u n a c c or d o c o n v e n zi o n al e sti p ul at o c o n i P ar c hi
N a zi o n ali d ell e Ci n q u e T err e e d ell' A p p e n ni n o T o s c o - E mili a n o, si è i nt e nsifi c at o il l a v or o di i m pl e m e nt a zi o n e
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d ell e pr o c e d ur e n e c e ss ari e p er a d e m pi er e all e n or m e  vi g e nti i n m at eri a. L’ a p pli c a zi o n e d ell e mis ur e i ns erit e
n el Pi a n o P T P C c o m p ort a l a cr e a zi o n e di u n a r et e di  s e ns ori i nt er ni a gli uffi ci c h e p eri o di c a m e nt e assol v o n o
c o m piti di m o nit or a g gi o  p er r e n d er e o g g etti v o il d o v ut o sist e m a di c o ntr oll o i nt er n o. S o n o st at e s v ol t e t utt e
l e pr o c e d ur e r a n d o m c o n c ert at e p er l a s el e zi o n e d e gli atti d a v a gli ar e. 

> G e sti o n e d ei b e ni d ell’ E nt e
N el c ors o d el 2 0 2 0 s o n o st at e c o ns oli d at e l e a zi o ni  fi n ali zz at e a c o n s e g uir e ris p ar mi n ell e ut e n z e, v erifi c ar e
e v e nt u ali criti cit à n ell’ er o g a zi o n e d ei s er vizi, c o ntr oll a l e f att ur e di git ali zz at e p er c o m pl et ar e c or r ett a m e nt e il
ci cl o d ei p a g a m e nti, a p p o n e l e m ar c at ur e di i n v e nt a ri o ai b e ni a c q uist ati, g esti s c e gli as p etti r el ativi ai c a n o ni,
e c c. d a n d o c o nt o p eri o di c o a gli or g a ni di c o ntr oll o  i nt er ni e d e st er ni. 

> Pr o c e d ur e l e g at e all a g esti o n e d el c o nt e n zi o s o  
C o nf er m at a a n c h e p er l' a n n u alit à 2 0 2 0 u n'i m p e g n ati v a atti vit à r el ati v a all a g esti o n e d el c o nt e n zi os o r i g u ar d o
a: gi u di zi di o p p osizi o n e a d or di n a n z e i n gi u n zi o n e e m ess e d al P N A T p er vi ol a zi o ni a m mi nistr ati v e; r a p p orti c o n
A v v o c at ur a d ell o St at o; atti vit à di istr utt ori a e/ o  di s u p p ort o p er ri c orsi al T A R T o s c a n a; s u p p ort o le g al e e d
ult eri ori atti vit à p er l'str utt ori a e l a s ol u zi o n e d ell e pr o bl e m ati c h e e m ers e n el c ors o d ell' a n n o i n er e nti v ari e
q u e sti o ni.

> R e vi si o n e d el Pi a n o d el P ar c o e r e d a zi o n e d el n u o v o R e g ol a m e nt o d el P ar c o
N el c ors o d el 2 0 2 0 s o n o pr o s e g uiti i l a v ori p er arr i v ar e all a r e vi si o n e d el Pi a n o d el P ar c o e d all a r ed a zi o n e d el
R e g ol a m e nt o d el P ar c o, s ull a b as e d ell e i n di c a zi o ni  pr e vist e d all a l e g g e q u a dr o s ull e ar e e pr ot ett e 3 94/ 1 9 9 1.
L a r e visi o n e d el Pi a n o d el P ar c o, c h e a n dr à a ri v e d er e l a z o n a zi o n e d ell’ ar e a pr ot ett a e a d a g gi or n ar e  l e n or m e
t e c ni c h e di att u a zi o n e, è st at a affr o nt at a t e n e n d o c o nt o si a d ell e e s p eri e n z e m at ur at e n e gli ulti mi di e ci di
g e sti o n e, si a d ell e n u o v e c o n os c e n z e r e gistr at e d ur a nt e l a r e d a zi o n e d ei di v ersi Pi a ni di G esti o n e rif eriti ai siti
d ell a R et e N at ur a 2 0 0 0 c h e i nt er e ss a n o l e is ol e d el l' Ar ci p el a g o T o s c a n o.

D A R E A T T U A ZI O N E AI P R O G R A M MI P E R P E R S E G UI R E L A T U T E L A 
D E L L A BI O DI V E R SI T A  E D E L L A G E O DI V E R SI T A'

> Pi a ni di g esti o n e Z S C / Z P S n el c o m pr e n s ori o d ell' A r ci p el a g o T os c a n o 
N el c ors o d el 2 0 2 0, ai s e nsi d ell e di s p o si zi o ni c o m u nit ari e ( Dir etti v e “ H a bit at ” e “ U c c elli ”) e n a zi o n ali ( D. P. R. n.
3 5 7 - 8. 9. 9 7; D. M. 2 0. 1. 9 9; D. M. 3. 9. 0 2; D. P. R. n. 1 2 0 - 1 2. 3. 0 3; D. M. 1 1. 0 6. 2 0 0 7) si è pr o c e d ut o all' a d ozi o n e
d el Pi a n o di G esti o n e d ei siti R et e N A T U R A 2 0 0 0 Z S C/ Z P S I T 5 1 A 0 0 2 3 - I S O L A D E L GI G LI O ( d eli b er a zi o n e d el
C o nsi gli o Dir etti v o d ell’ E nt e P ar c o n. 9 d el 3 0/ 0 1/ 2 0 2 0) e d all' a p pr o v a zi o n e d el Pi a n o di g e sti o n e - P i a n o di
G esti o n e d ei siti R et e N A T U R A 2 0 0 0 Z S C/ Z P S I T 5 1 A 0 0 2 4 - I S O L A DI GI A N N U T RI A R E A T E R R E S T R E E M A RI N A
( d eli b er a zi o n e d el C o nsi gli o Dir etti v o d ell’ E nt e P ar c o n. 4 3 d el 3 0/ 0 9/ 2 0 2 0).
S o n o altr esì pr o s e g uiti gli st u di pr o p e d e uti ci e l a  st e s ur a d ell a pri m a b o zz a d ei Pi a ni di G e sti o n e d ei d u e siti
d ell a R et e N A T U R A 2 0 0 0 c h e i nt er e ss a n o l'Is ol a d' El b a.

> Pr o g ett o di i n cr e m e nt o d ell a p o p ol a zi o n e di F al c o  p e s c at or e
A n c h e p er l' a n n u alit à 2 0 2 0 s o n o st at e s v olt e a zi o ni  fi n aliz z at e all a pi e n a att u a zi o n e d el pr o g ett o c o ndi vis o  s u
b as e c o n v e n zi o n al e tr a il P ar c o N a zi o n al e Ar ci p el a g o T o s c a n o, il P ar c o R e gi o n al e d ell a M ar e m m a e d il P ar c o
R e gi o n al e di Mi gli ari n o, S. R o ss or e e M a ss a ci u c c oli  p er m o nit or ar e e d i n cr e m e nt ar e l a p o p ol a zi o n e ni difi c a nt e
di F al c o p e s c at or e i n It ali a, c o n p arti c ol ar e rif er i m e nt o all’ alt o Tirr e n o. P arti c ol ar e i m p e g n o è st ato n e c e ss ari o
n ell e a zi o ni di m o nit or a g gi o r e s e p ossi bili a n c h e m e di a nt e il r aff or z a m e nt o d ell e str utt ur e di vi d e o s o r v e gli a n z a
c h e g ar a ntis c o n o u n pr e si di o visi v o c o nti n u ati v o d e i ni di e d ei siti di m a g gi or e ril e v a nz a.

> Pr o g ett o di t ut el a d ell a F o c a m o n a c a
N el  2 0 2 0  l' Ar ci p el a g o  T os c a n o  h a  f att o  r e gistr ar e  i l  rit or n o  di  u n a  s p e ci e  di  str a or di n ari o  v al or e
c o ns er v azi o nisti c o. All a fi n e d el m es e di gi u g n o 2 0 2 0, i nf atti, d o p o s e ss a nt’ a n ni, l a F o c a m o n a c a ( M o n a c h us
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m o n a c h us ) è t or n at a a visit ar e l a gr ott a c h e pr e n d e il s u o n o m e, n ell a c o st a o c ci d e nt al e d ell’is ol a di C a pr ai a .
Q u al c h e m e s e d o p o, a n c h e n ell e a c q u e c h e cir c o n d a n o  l’i s ol a di Pi a n o s a, n ei pr e ssi di P u nt a S e c c a, è av v e n ut o
u n s e c o n d o a v vist a m e nt o. E ntr a m bi gli a v vi st a m e nti,  d o c u m e nt ati d a f ot o gr afi e e vi d e o, s o n o st ati v alid ati
d all e e s p ert e d ell’Istit ut o S u p eri or e p er l a Pr ot e z i o n e e l a Ri c er c a A m bi e nt al e. Il P ar c o N a zi o n al e Arci p el a g o
T os c a n o si è i m m e di at a m e nt e atti v at o i n e ntr a m bi i siti p er t ut el ar e e m o nit or ar e l a pr e s e n z a a c c ert at a di
q u e st o el usi v o m a m mif er o m ari n o, s p e ci e mi n a c ci at a di e sti n zi o n e di c ui s o pr a v vi v o n o i n n at ur a m e n o di  7 0 0
e s e m pl ari. 

> G e sti o n e d ell a f a u n a s el v ati c a c h e c a us a n o u n n e g ati v o i m p att o a m bi e nt al e n el t errit ori o
S o n o pr os e g uit e l ett ur a di u n g ul ati e d atti v at e l e a zi o ni di c o nt e ni m e nt o n el t e nt ati v o di ri d urr e l a pr es e n z a di
m ufl o ni e ci n g hi ali p oi c h é l a pr o bl e m ati c a h a f orti  ris c o ntri s o ci ali. S o n o st ati eff ett u ati c e nsi m e nti d el m ufl o n e
a  C a pr ai a  e Gi gli o.  N el  c ors o  d el  2 0 2 0  è  st at o  assi c ur at o  il  s er vi zi o  di  tr a p p ol a m e nt o  d e gli  u n g ul ati.
C o nt est u al m e nt e s o n o pr os e g uiti gli a b b atti m e nti c o n i s el e c o ntr oll ori e il p ers o n al e di s er vi zi o r e gi o n al e. 

> Pr e di s p o sizi o n e c a n di d at ur a d el P N A T p er i n s eri m e nt o n ell a Gr e e n Li st pr o m o s s a e c o or di n at a d all a I U C N
L a pr e dis p o si zi o n e d ei c or p osi d o c u m e nti n e c ess ari p er p ot er pr e s e nt ar e l a c a n di d at ur a all a pr esti gi os a li st a
m o n di al e h a ri c hi e st o l a d e s cri zi o n e e l a r e n di c o nt a zi o n e di a zi o ni e d i ni zi ati v e r el ati v a m e nt e a ci n q u a nt a
di v ersi i n di c at ori d efi niti d all a I U C N. U n l a v or o d i estr e m o d ett a gli o attr a v ers o il q u al e s o n o st ati p u nt u al m e nt e
ill ustr ati si a gli o bi etti vi di t ut el a e di v al ori zz a zi o n e d ell e ris or s e n at ur ali e st ori c o- c ult ur ali d el P ar c o, si a i
ris ult ati c o ns e g uiti i n t er mi ni g e sti o n ali. A s e g uit o d ell a tr a s missi o n e d ei di v ersi el a b or ati a p p osit a m e nt e
pr e p ar ati, l a I U C N h a atti v at o n el m e s e di n o v e m br e  2 0 2 0 l a v erifi c a s ul c a m p o d a p art e d e gli e s p erti d el
gr u p p o di l a v or o E A G L It ali a, c o a di u v ati d a u n oss e r v at or e i nt er n a zi o n al e.

> G e sti o n e d el pr o g ett o LI F E “ R E S T O C O N LI F E ” p er l a l ott a all e ali e n e
N el 2 0 2 0 il pr o g ett o  si  è c o n cl us o e d è st at o a v v i at o l’ A F T E R LI F E P L A N c o m e pr e vist o; s o n o pr o s e g uiti p ert a nt o
gli i nt er v e nti v olti all a er a di c azi o n e d ei r atti e d ei f asi a ni di a Pi a n o s a c o n l a pr e dis p o si zi o n e di n u o v e c a m p a g n e
e c o n l a r e d a zi o n e di st u di g e n eti ci p er m o nit or ar e  l a pr e s e n z a d ei r o dit ori. E' pr os e g uit o i n oltr e  il m o nit or a g gi o
d ell a c a pr a a M o nt e cri st o c o n  l’ e s e c u zi o n e di u n c e nsi m e nt o. E’ st at a eff ett u at a l a r e n di c o nt a zi o n e t e c ni c o-
fi n a n zi ari a  c o n cl usi v a,  a c c olt a d all a C o m mis si o n e  E ur o p e a c h e h a er o g at o il s al d o. E’ st at a i nfi n e ri c hi est a l a
ris p etti v a q u ot a di c ofi n a n zi a m e nt o al M E F.

> G e sti o n e d el pr o g ett o LI F E “ L E T S G O GI G LI O ”
S o n o pr o s e g uit e l e atti vit à d el pr o g ett o Lif e,  c h e  si st a s v ol g e n d o pr ess o l’Is ol a d el Gi gli o e c h e si c o n cl u d er à a
di c e m br e 2 0 2 3, d el q u al e l’ E nt e P ar c o è il b e n efi ci ari o c o or di n at or e.  L e atti vit à a v vi at e, c h e ri g u ar d a n o l a
ri q u alifi c a zi o n e di h a bit at e l a t ut el a di s p e ci e, s o n o l e s e g u e nti:
- Atti vit à p er l a pr ot ezi o n e d el di s c o gl oss o s ar d o:  è st at a ri m o ss a l a mi n a c ci a c a us at a d all a pr e s e n z a di u n a
t est u g gi n e di a c q u a d ol c e ali e n a c o n l a c att ur a e la tr asl o c a zi o n e di d u e e s e m pl ari, pr e vi a r e d a zi o n e e
a p pr o v a zi o n e di pr ot o c oll o di er a di c a zi o n e.
- Atti vit à di pr ot ezi o n e d e gli h a bit at: s o n o st at e r e d att e i n m o d o p art e ci p ati v o l e b ozz e d ei pr ot o c ol li di
er a di c a zi o n e/ c o ntr oll o di u n p ai o di s p e ci e i ntr o d o tt e, il m ufl o n e e d il c o ni gli o s el v ati c o; l a r e d a zio n e h a
pr e s u p p o st o l a r e d a zi o n e di i n c ari c hi e l a c o n d u zi o n e di i n c o ntri c o n v ari s o g g etti istit u zi o n ali c o m p et e nti.
È st at a c o or di n at a l’ atti vit à di pr o g ett a zi o n e p er l a ri m ozi o n e di u n a pi a nt a ali e n a i n v a si v a il c ar p obr ot us e p er l a
ri q u alifi c a zi o n e d ell e pi n et e.
- Atti vit à di c o m u ni c a zi o n e e di d atti c a: pr e vi a r e da zi o n e d e gli i n c ari c hi è st at o cr e at o il sit o i nt er n et, il l o g o d el
pr o g ett o e d il pi a n o di c o m u ni c a zi o n e. E’ st at o eff ett u at o i n c ari c o p er r e ali z z ar e atti vit à di d atti c h e  c o n gli al u n ni
d ell e s c u ol e d el Gi gli o e s o n o st ati pr e si i c o nt at ti n e c e s s ari c o n gli i n s e g n a nti.
- M o nit or a g gi o d el pr o g ett o: è  st at o c o or di n at o il  m o nit or a g gi o s ci e ntifi c o d ell e c o m p o n e nti z o ol o gi ch e e
fl oristi c h e e s o n o st at e a v vi at e l e pr o c e d ur e p er l’ affi d a m e nt o di i n c ari c o p er l’ e s e c uzi o n e d el m o nitor a g gi o
s o ci o- e c o n o mi c o.
- R e n di c o nt a zi o n e: s o n o st ati c o m pil ati i r e p ort tri m estr ali  e si è pr e si e d ut o all a visit a di m o nit ora g gi o a n n u al e.
E’ st at o ri c hi e st o e d ott e n ut o  il c ofi n a n zi a m e nt o d a p art e d el M E F a v al er e s ui f o n di di r ot a zi o n e.
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> Pr o g ett o Lif e A s a p – Il P ar c o N a zi o n al e er a s o g g ett o c ofi n a n zi at or e d e l pr o g ett o c h e si è c o n cl u s o n el 2 0 2 0;
l’ E nt e r est a i n att e s a d ell a ri c hi e st a di er o g a zi o ne di ulti m a r at a a s al d o d a p art e d el c a p ofil a d el pr o g ett o.  

> G e sti o n e  di p art er n ari ati tr a n sfr o nt ali eri

Pr o g ett o N E P T U N E  – L’ E nt e P ar c o p art e ci p a q u al e p art n er al pr o g ett o, fi n a n zi at o n ell' a m bit o d el Pr o gr a m m a di
C o o p er a zi o n e It ali a- Fr a n ci a M aritti m o, c h e h a l’ o bi etti v o di t ut el ar e e v al ori z z ar e p atri m o ni o n at ur al e e
c ult ur al e s o m m ers o, n o n c h é l a g esti o n e s o st e ni bil e d ell a s u b a c q u e a ri cr e ati v a. N el c ors o d el 2 0 2 0 s o n o  st at e
eff ett u at e l e atti vit à pr e vist e di r e n di c o nt azi o n e,  di p art e ci p a zi o n e ai c o mit ati di pil ot a g gi o, di v ari a zi o n e di
b u d g et; è st at a or g a ni z z at a u n a c a m p a g n a e sti v a di s n or k eli n g a C a pr ai a.

Pr o g ett o GI R E P A M  – Il pr o g ett o, a n c h’ e ss o fi n a n zi at o n ell’ a m bit o d el  pr o gr a m m a di c o o p er a zi o n e It ali a – Fr a n ci a
M aritti m o, è ri v olt o all a g esti o n e s o st e ni bil e d ell e ar e e pr ot ett e c osti er e e pr e v e d e u n a s eri e di att i vit à v olt e all a
pi a nifi c a zi o n e t errit ori al e. N el 2 0 2 0 l’ E nt e h a a p p r o v at o il p d g d ei siti r et e n at ur a 2 0 0 0 a Gi a n n utri  e d h a
c o n cl us o, c o n l a pr o p o st a di a p pr o v a zi o n e all a R e gi o n e T o s c a n a, il  Pi a n o di G e sti o n e d ei siti d ell a R et e n at ur a
2 0 0 0 a C a pr ai a.  I n oltr e l’ E nt e h a r e d att o e pr o d ot t o i n f or m at o st a m p at o il Pi a n o di azi o n e tr a nsfr o nt ali er o p er
l a  t ut el a  d ell a b ert a  m a g gi or e e mi n or e. Il pr o g etto  si è c o n cl us o  i n  a ut u n n o  e l’ E nt e h a r e d att o  l a
r e n di c o nt a zi o n e  t e c ni c o-fi n a n zi ari a  ri c hi e st a  p er  l e  ulti m e  D R,  p art e ci p a n d o  ai  c o mit ati  di  pil ot a g gi o  e
r e di g e n d o l e d o v ut e v ari a zi o ni di b u d g et.

Pr o g ett o I S O S   – Il pr o g ett o a v e nt e q u al e c a p ofil a il Di p arti m e nto d el V A R  ( Fr) e  ri e ntr a nt e n el pr o gr a m m a di
c o o p er a zi o n e It ali a – Fr a n ci a M aritti m o si è c o n cl us o  i n a ut u n n o 2 0 2 0.  L e atti vit à s v olt e d all’ E nt e P arc o h a n n o
ri g u ar d at o l a g e sti o n e s o st e ni bil e d ell e ris ors e press o l’Is ol a di C a pr ai a. I n p arti c ol ar e n el 2 0 2 0 è st at a c o n cl us a
l a r e d a zi o n e d ei pr o d otti di v al oriz z a zi o n e di siti st ori ci “I p al m e nti ” c o n l a r e d azi o n e di p a n n elli e d o p us c oli e d è
st at o a c q uist at o u n bi otrit ur at or e c o n c e ss o i n c o m o d at o al C o m u n e di C a pr ai a p er l a g esti o n e d ei r e si d ui
v e g et ali. I n oltr e s o n o st at e s v olt e l e atti vit à di r e n di c o nt a zi o n e t e c ni c o-fi n a n zi ari a p er  l a c hi us ura d el pr o g ett o,
c o n l a v ari a zi o n e di b u d g et e c o n l a p art e ci p a zi o n e  ai c o mit ati di pil ot a g gi o. 

> Pr o g ett o Pl a sti c B ust er
E’ pr o s e g uit o d ur a nt e il 2 0 2 0 il pr o g ett o Pl asti c B ust er M P As, fi n a n zi at o n ell’ a m bit o d el pr o gr a m m a M E D-
I nt err e g, c o n u n i nsi e m e di a zi o ni c h e h a n n o l' o bi etti v o di c o ntri b uir e al m a nt e ni m e nt o d ell a bi o di v ersit à n ell e
a c q u e d el M e dit err a n e o, ri d u c e n d o e mi ni mi zz a n d o gl i i m p atti c a u s ati d ai r e si d ui pl asti ci. L’ ar e a di la v or o
c oi n v ol g e al c u n e ar e e pr ot ett e d ell’It ali a, d ell a S p a g n a, d ell a Fr a n ci a, d ell a Cr o azi a, d ell a Gr e ci a e  d ell' Al b a ni.
L’ E nt e, i n q u alit à di p art n er, h a s v olt o gli i n c o nt ri e d h a p art e ci p at o ai c o mit ati di pil ot a g gi o pr e v isti c o n gli altri
1 4 p art e ci p a nti. H a r e d att o l a r e n di c o nt a zi o n e t e c n i c o /fi n a n zi ari a e d h a c o n cl us o il m o nit or a g gi o d ella m ari n e
litt er s ull e s pi a g g e d ell e di v ers e is ol e d ell’ Ar ci p el a g o. H a p art e ci p at o i n oltr e a s e mi n ari t e c ni ci e c o n di vis o c o n
l’ U ni v ersit à di Si e n a e I S P R A al c u ni d ei d o c u m e nti o g g ett o d el pr o g ett o. 

> Ri c hi e st a di e st e n si o n e d ell' ar e a c o m e est e n si o n e  a m ar e d el P ar c o N azi o n al e pr e s s o l'I s ol a di C a pr ai a
N el l u gli o 2 0 2 0, l' E nt e P ar c o – i n b as e a d u n a c c or d o si gl at o c o n il C o m u n e di C a pr ai a Is ol a e c o n i p e s c at ori
l o c ali – h a f or m alizz at o al Mi nist er o d ell’ A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el T errit ori o e d el M ar e l a ri c hi est a di
i m m e di at a atti v a zi o n e d ell e pr o c e d ur e p er e st e n d er e il p eri m etr o d ell’ ar e a pr ot ett a a m ar e d ell’Is ol a di C a pr ai a
fi n o a 6 mi gli a n a uti c h e d all a li n e a di c o st a, rit en e n d o pri orit ari a l a t ut el a d e gli e c osist e mi m ari ni  lit or a n ei
c o m pr esi all'i nt er n o d el p eri m etr o d el P ar c o N a zi o n al e   Ar ci p el a g o T o s c a n o pr e ss o  l'Is ol a di C a pr ai a e d
e vi d e n zi a n d o l'i m p ort a n z a, ai fi ni d ell a t ut el a d el l e ris ors e d ei sist e mi fit ali, d e gli altri si st e mi p el a gi ci e
b e nt h o ni ci pr of o n di, d a m a nt e n er e i n u n b u o n o st at o  di c o ns er v a zi o n e, di ri d urr e e di c o nt e n er e l e mi na c c e
c h e v a n n o a d i nt erf erir e dir ett a m e nt e o i n dir ett a m e nt e c o n l e s p e ci e e gli h a bit at pr ot etti.

> Sti p ul a di c o n v e nzi o ni e pr ot o c oll o o p er ati vi c o n  l e f orz e d ell' or di n e 
A n c h e p er l' e s er ci zi o 2 0 2 0 l’ E nt e P ar c o h a o p er at o s ull a b as e di a c c or di c o n v e n zi o n ali o p er ati vi c o n l e di v ers e
f or z e d ell' or di n e c h e s o n o c hi a m at e a s v ol g er e l e atti vit à di vi gil a n z a si a n ell a p art e t err e str e d el P ar c o
N a zi o n al e, si a n ell a p art e a m ar e d ell' ar e a n at ur al e pr ot ett a.
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I n q u e st o s e ns o v a n n o:
- il r a p p ort o o p er ati v o c o n il R e p art o C ar a bi ni eri F or est ali P ar c o N azi o n al e Ar ci p el a g o T os c a n o, i n di v i d u ati
c o m e or g a nis m o di pr e si di o e di vi gil a n z a d ell' ar e a  p ar c o ai s e nsi d ell a L e g g e q u a dr o 3 9 4/ 1 9 9 1
- il pr ot o c oll o c o n il R e p art o O p er ati v o A er o N a v ale d ell a G u ar di a di Fi n a n z a c o n s e d e a Li v or n o c h e o ltr e all e
f u n zi o ni di vi gil a n z a a m ar e, s o vri nt e n d e il c o ntr oll o d ei dis p o siti vi ist all ati p er l a vi d e os or v e gli an z a
- l a c o n v e n zi o n e c o n l a G u ar di a C o sti er a – C a pit a n eri e di P ort o attr a v ers o l a Dir e zi o n e M aritti m a di L i v or n o
c h e assi c ur a l a s or v e gli a n z a d ell e ar e e pr ot ett e a m ar e d el P ar c o n a zi o n al e
- l a c o n v e n zi o n e c o n il C or p o N a zi o n al e d ei Vi gili d el F u o c o i n m erit o al s u p p ort o i n atti vit à di pr e s i di o e
a nti n c e n di o b os c hi v o, c al a mit à n at ur ali e s u p p ort o all e atti vit à g e sti o n ali d ell' E nt e P ar c o.

> Pr e mi o d el Mi ni st er o d ell’ A m bi e nt e p er l’i m p e g n o n ell a c o ns er v azi o n e d ell a bi o di v er sit à
N el f e b br ai o 2 0 2 0 il Mi nist er o d ell’ A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el T errit ori o e d el M ar e h a pr e mi at o il P ar c o
N a zi o n al e  Ar ci p el a g o  T o s c a n o  c o m e  p ar c o  virt u o s o  p e r  a v er  att u at o  u n  pr o g ett o  i m p ort a nt e  p er  l a
c o ns er v azi o n e d ell a bi o di v er sit à, c o or di n a n d ol o i n q u alit à di c a p ofil a e assi c ur a n d o il pi e n o ris p ett o  d ell e
t e m pisti c h e d el cr o n o pr o gr a m m a a ss e g n at o e d e ss e n d osi r e gistr at o u n effi c a c e r a g gi u n gi m e nt o d ei ris ult ati
s u gli o bi etti vi p osti c o n il pr o g ett o d efi nit o n ell e a zi o ni d ell e dir etti v e mi nist eri ali. I n p arti c ol a r e l’ E nt e P ar c o
d ell’ Ar ci p el a g o T o s c a n o, i n q u alit à di c a p ofil a, si  è disti nt o p er l’ a zi o n e “I ns etti di v al or e c o ns er va zi o nisti c o:
pr e s e n z a, st at us e i nt er a zi o n e c o n s p e ci e di fit o p a t o g e ni ” r e ali zz a n d o tr a l’ altr o u n i nt er v e nt o pr e sso il p er c ors o
di d atti c o S a nt u ari o d ell e F arf all e di S a n Pi er o, n e l C o m u n e di C a m p o d ell’ El b a.

>  A zi o ni p er l a c o n o s c e n z a e l a t ut el a d ell a g e o di v er sit à
N el m e s e di n o v e m br e 2 0 2 0 l' E nt e P ar c o h a atti v at o d u e c oll a b or a zi o ni p er pr o m u o v er e l a c o n o s c e nz a, l a
t ut el a e l a v al ori z z a zi o n e d ell a g e o di v ersit à d el territ ori o.
U n a pri m a c o n v e n zi o n e o p er ati v a è st at a si gl at a c o n  l’Istit ut o di G e ol o gi a A m bi e nt al e e G e oi n g e g n eri a d el
C o nsi gli o N a zi o n al e d ell e Ri c er c h e c h e f or nir à s u p p ort o t e c ni c o s ci e ntifi c o a v a nt a g gi o d ell e i ni zi ati v e di
pr o m ozi o n e e fr ui zi o n e d ell e s ett e is ol e d ell’ Ar ci p el a g o T os c a n o. C o n il C N R è st at a c o n c or d at a l a r e a li zz a zi o n e
di atti vit à fi n ali z z at e all a di v ul g a zi o n e e d all a p r o m ozi o n e d ell e c ar att eristi c h e e d ell e e c c ell e n z e g e ol o gi c h e
d ell' Ar ci p el a g o T o s c a n o a c o mi n ci ar e d all a pr e di s p o si zi o n e d ell a pri m a C art a G e ot uristi c a d ell’Is ol a d i C a pr ai a,
n o n c h é s u c c e ssi vi a p pr of o n di m e nti e m at eri ali di d at ti c o- di v ul g ati vi a t e m a g e ol o gi c o e g e ot uri sti c o c he
i nt er e ss er a n n o l’Is ol a d el Gi gli o e, a s e g uir e, l e r e st a nti is ol e di c o m p et e n z a d el P ar c o N a zi o n al e. 
U n s e c o n d o a c c or d o h a c oi n v olt o il C o m u n e di Ri o e il P ar c o Mi n er ari o Is ol a d’ El b a p er l a pr o m o zi o n e del
t errit ori o ri es e c o n p arti c ol ar e rif eri m e nt o all a ret e s e nti eristi c a e all a v al ori zz a zi o n e d el p atri m o ni o g e ol o gi c o
e g e o mi n er ari o. Si tr att a di u n’i nt e s a c h e pr o m u o v e  atti vit à c o or di n at e i n di v ersi c a m pi di a zi o n e: d all a
m a n ut e n zi o n e e ri q u alifi c a zi o n e d ell a r et e s e nti eri sti c a i n t er mi ni di fr ui zi o n e i nt e gr at a c o n l e di v e rs e
e c c ell e nz e pr es e nti  n el  t errit ori o  ri e s e  all’ all e st i m e nt o  e  pr o m o zi o n e  di  p er c orsi  t e m ati ci  fi n ali zz ati  a
pr o m u o v er e il g e ot uris m o e l a fr ui zi o n e d el p atri m o ni o g e ol o gi c o e g e o mi n er ari o n el c o m pr e ns ori o ri e s e . L a
c oll a b or a zi o n e si all ar g h er à a n c h e a pr o p o st e di at ti vit à di d atti c h e e di v ul g ati v e pr ess o il M us e o Ci vi c o
Ar c h e ol o gi c o d el Distr ett o Mi n er ari o di Ri o n ell' El b a, all’i m pl e m e nt a zi o n e d e gli all e sti m e nti e d ell e atti vit à
di v ul g ati v e off ert e pr e ss o il M us e o Mi n er ari o di Ri o M ari n a, m a a n c h e a n u o v e atti vit à di fr ui zi o n e d e i siti di
i nt er e ss e g e ol o gi c o e g e o mi n er ari o all'i nt er n o d el P ar c o Mi n er ari o a Ri o M ari n a.

> Sti p ul a di c o n v e nzi o ni, pr ot o c oll o di i nt es a e pr ot o c olli o p er ati vi c o n I S P R A, U NI V E R SI T A', C O N SI G LI O 
N A ZI O N A L E D E L L E RI C E R C H E, C L U B A L PI N O I T A LI A N O, L E G A M BI E N T E, C O M U NI
L' e s er ci zi o 2 0 2 0 h a vist o ri pr o p orr e di v ers e c oll a b or a zi o ni attr a v ers o l e q u ali l' E nt e P ar c o h a s vil u p p at o
di v ers e r el a zi o ni c o n E nti l o c ali, A m mi nistr a zi o ni P u b bli c h e, Or g a nis mi e d Istit uti di Ri c er c a e Ass o c i a zi o ni all o
s c o p o di r e ali z z ar e pr o g etti, a zi o ni e d atti vit à c o er e nti c o n l a missi o n istit u zi o n al e p ot e n d o s p eri m e nt ar e
b u o n e pr ati c h e e d i m p ort a nti p art e n ari ati s ui t e mi d ell a t ut el a atti v a d ell e ris ors e n at ur ali, d ell a f r ui zi o n e
t uristi c a s o st e ni bil e e d ell o s vil u p p o s o ci o- e c o n o mi c o d ur e v ol e. Di v ersi i pr ot o c olli o p er ati vi c h e h an n o
s ost e n ut o atti vit à pr o g ett u ali, azi o ni di ri c er c a e  i ni zi ati v e p u nt u ali c h e h a n n o c o ntri b ut o i n m a ni era pr ofi c u a
al r a g gi u n gi m e nt o di di v ersi o bi etti vi c o er e nti c o n  gli str u m e nti di pi a nifi c a zi o n e e di pr o gr a m m a zi o ne
d ell' E nt e P ar c o.
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5. R E N DI C O N T A ZI O N E SI N T E TI C A D E L L’ A T TI VI T À A M MI NI S T R A TI V A 2 0 2 0

I S T R U T T O RI A A T TI E D E S E C U ZI O N E P R O V V E DI M E N TI

N. D E LI B E R E DI C O N SI G LI O 5 7

N. P R O V V E DI M E N TI DI R E T T O R E 1 2 6 9

N. M A N D A TI DI P A G A M E N T O 1 3 9 6

N. R E V E R S A LI DI I N C A S S O 1 3 9 5

N. F A T T U R E E M E S S E 3 0 9

N. B U O NI E C O N O M A LI 1 5 6

N U L L A O S T A E A U T O RI Z Z A ZI O NI

N. I S T A N Z E U F FI CI O T E C NI C O P er v e n ut e 2 6 7  - P ar eri: 2 5 - N ull a ost a: 1 9 6  - Di ni e g hi: 1 4 
S o s p e nsi o ni:  1 0,  n o n ri c e vi bili:  8   a n n ull at e: 4  ar c hi vi at e: 3
i n att es a di d o c u m e nt a zi o n e i nt e gr ati v a l e r est a nti 7. 
N. 1 4 pr o c e di m e nti p er l a ri d u zi o n e i n pristi n o di c ui all’ art. 
2 9 d ell a L e g g e 6 di c e m br e 1 9 9 1, n. 3 9 4 e ss. m m. e d  ii. c o n il 
s u p p ort o d el R e p art o C ar a bi ni eri P N A T p er q u a nt o ri g u ar d a 
l e pr o c e d ur e c o ns e g u e nti a e s p o sti, d e n u n c e o s e g n al a zi o ni

N. I S T A N Z E U F FI CI O C O N S E R V A ZI O N E A ut ori zz a zi o ni ri c er c a s ci e ntifi c a: 1 5
A ut ori zz a zi o ni v ari e: 7 1 a ut ori zz a zi o ni p e s c a s p ort i v a
0  p e s c a pr of essi o n al e – 9 ar c hi vi at e p er p es c a s p o rti v a
I n d e n ni zzi p er d a n ni d a f a u n a s el v ati c a: 1 2 i n c orso, 2 
ri g ett at e e 8 ar c hi vi at e

*  N el c ors o d el 2 0 2 0 il Mi nistr o d ell’ A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el T errit ori o e d el M ar e, S er gi o C o st a  h a fir m at o
tr e di v er si d e cr eti ( n. 9 9 d el 1 4. 5. 2 0 2 0, n. 1 0 8 del 2 6. 5. 2 0 2 0 e n. 2 1 1 d el 2 9. 0 9. 2 0 2 0) c o n i q u ali h a n o mi n at o
s ett e ( s u gli ott o pr e visti) m e m bri d el n u o v o C o nsi g li o Dir etti v o c h e i nsi e m e al Pr e si d e nt e f or m a n o il m assi m o
or g a n o d e cisi o n al e d el P ar c o N a zi o n al e Ar ci p el a g o T os c a n o. 

6. D A TI C O N T A BI LI D E L R E N DI C O N T O

N ell o str u m e nt o di pr o gr a m m azi o n e e c o n o mi c o-fi n a n zi ari a c o stit uit o d al Bil a n ci o Pr e v e nti v o c ui il pr es e nt e
r e n di c o nt o si rif eris c e ( d eli b er at o c o n Pr o v v e di m e n t o d’ Ur g e n z a d el Pr e si d e nt e n° 8 d el 1 7 di c e m br e 2 0 1 9
r atifi c at o c o n D eli b er a d el C o nsi gli o Dir etti v o d ell’ E nt e n° 2 d el 3 0 g e n n ai o 0 2 0 e d a p pr o v at o c o n n ot a P N M-
U. 0 0 0 2 4 3 7  d el 1 0 f e b br ai o 2 0 2 0 d el Mi nist er o d ell’ A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el T errit ori o e d el M ar e, s u
c o nf or m e p ar er e f a v or e v ol e d el Mi nist er o d ell’ E c o n o mi a e d ell e Fi n a n z e, c o m e d a r e gi str a zi o n e n ostr o
pr ot o c oll o n. 9 1 0 d el 1 0 f e b br ai o 2 0 2 0). 
I f atti g e sti o n ali v e ni v a n o r a p pr e s e nt ati i n a p pli ca zi o n e d ei pri n ci pi e r e g ol e i ntr o d otti c o n il D. P. R. n. 9 7 d el
2 7/ 0 2/ 2 0 0 3, c o n c er n e nt e l a dis ci pli n a s ull’ a m mi nist r a zi o n e e l a c o nt a bilit à d e gli E nti P u b bli ci di c ui  all a l e g g e
2 0/ 0 3/ 1 9 7 5 n° 7 0. 
Di c o ns e g u e n z a, a n c h e il pr es e nt e R e n di c o nt o G e n er a l e, d o p o l e pr e c e d e nti e s p eri e n z e di c o nf or mit à al
s u c cit at o  D e cr et o,  h a  d o v ut o  ass ol v er e  all e  pr es cri zi o ni  d ell a  n or m ati v a  a n zi d ett a  l a  q u al e  pr e v e d e
l’ e s p o si zi o n e d ei f atti  di g e sti o n e a n c h e  s ott o  i  pr ofili e c o n o mi ci  e p atri m o ni ali, c orr e d at o  d all a n o t a
i nt e gr ati v a. 

Ri s or s e fi n a n zi ari e

L’ e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 2 0, p er q u a nt o c o n c er n e l a g esti o n e, h a f att o affi d a m e nt o s ull e s e g u e nti ris ors e:
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C o ntri b ut o or di n ari o st at al e  
€  3. 0 2 7. 6 8 1  ass e g n at o d al Mi nist er o d ell’ A m bi e nt e all’ E nt e P arc o c o m pr e nsi v o d el ri m b ors o d el Mi nist er o
st e ss o d e gli o n eri s o st e n uti p er a c c ert a m e nti s a nit ari; 

A v a n z o di a m mi nistr a zi o n e a c c ert at o  
€ 7. 4 6 9. 2 7 2 d eri v a nt e d al c o nt o c o ns u nti v o 2 0 1 9.

A fi n e 2 0 2 0 l' a v a n z o di a m mi nistr a zi o n e a m m o nt a a €  9. 3 3 1. 8 3 9 c o n u n i n cr e m e nt o ris p ett o al 2 0 1 9 di €
1. 8 6 2. 5 6 7. 
A n ali zz a n d o t utt a vi a l a s u a c o m p osizi o n e si e vi d e n z i a c o m e si si a v erifi c at o u n a u m e nt o d ell e ris ors e vi n c ol at e
ris p ett o a q u ell e d el 2 0 1 9 p ass a n d o d a  € 5. 8 3 0. 5 9 1  a € 7. 9 8 9. 8 9 7 e u n a di mi n u zi o n e d ell a p art e li b er a p ass at a
d a € 1. 6 3 8. 6 8 1 d el 2 0 1 9 a € 1. 3 4 1. 9 4 1 d el 2 0 2 0. 

Di sti nt a d ell e ult eri ori e ntr at e a c c ert at e n el 2 0 2 0

I m p orti € M oti v a zi o ni

6 5. 0 0 0 c o ntri b ut o d el Mi ni st er o d ell’ A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el T errit ori o e d el M ar e p er
l' att u a zi o n e d ell a Dir etti v a d el Mi ni str o d ell' A m bie nt e e d ell a T ut el a d el T errit ori o e d el
M ar e 

3 1. 3 8 1 c o ntri b ut o d el Mi nist er o d ell’ A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el T errit ori o e d el M ar e q u al e
pr e mi alit à p er l' att u a zi o n e d ell a Dir etti v a d el Mi n istr o d ell' A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el
T errit ori o e d el M ar e d el 1 8 n o v e m br e 2 0 1 8 ass e g n at i c o n n ot a P N M 2 4 4 0/ 2 0 2 0

1 1 2. 8 7 6 c o ntri b uti p er s p e s e di p art e c orr e nt e d el M i nist er o d ell’ A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el
T errit ori o e d el M ar e e pr e cis a m e nt e:
- € 6 5. 2 1 7 p er eff ett u ar e l a m a p p at ur a d ei m ur etti a s e c c o d ell’ Ar ci p el a g o T os c a n o, 
- € 4 3. 4 7 8 p er l a m a p p at ur a d ell a s e nti eristi c a d ell’ Ar ci p el a g o T os c a n o,
- € 1. 4 6 0 p er l’ a c q uist o di m as c h eri n e “ s al v a l a n at u r a s al v a t e st ess o ”
- € 2. 7 2 1 r el ati v e al v ers a m e nt o d a p art e d ell’ A g e nzi a d ell e E ntr at e d ell a q u ot a d el 5

p er mill e pr e vist a d all’ art. 1 7 t er d el D. L. 1 4 8/ 2 0 1 7   

1 3. 4 2 4 Q u ot a a n n o 2 0 2 0 d el c o ntri b ut o d ell a C o m u nit à E c o n o mi c a E ur o p e a p er l' e s e c u zi o n e d el
pr o g ett o LI F E L E T S G O GI G LI O: L e ss Ali e n S p e ci e s i n t h e T us c a n Ar c hi p el a g o: N e w A cti o ns
t o pr ot e ct Gi gli o Isl a n d H a bit at s

1. 3 3 5 pr o v e nti d eri v a nti d all a v e n dit a di p u b bli c a zi o ni d ell’ E nt e P ar c o N a zi o n al e Ar ci p el a g o
T o s c a n o

3. 1 8 1 pr o v e nti d eri v a nti d all a v e n dit a di m at eri al e pr o m o zi o n al e

1 8 9. 1 8 4 pr o v e nti d eri v a nti d ai s er vi zi g ui d a s ull’Is ol a di Pi a n os a 

2 7 5. 2 8 0 pr o v e nti d eri v a nti d all a v e n dit a d ei diritti  di a c c e ss o all’ ar e a pr ot ett a (I s ol a di Pi a n o s a e
Gi a n n utri)

2 6 5. 9 8 4 pr o v e nti d eri v a nti d all e pr e st a zi o ni di s er v i zi e d all' utili zz o di attr e zz at ur e e str utt ur e
d ell' E nt e

1 5. 8 5 0 pr o v e nti d eri v a nti d all’ utili zz o d ell e b o e di  or m e g gi o sit e s ull’Is ol a di Pi a n os a e C a pr ai a

8 5 6 pr o v e nti d eri v a nti d a r e c u p eri e ri m b orsi di v ers i

1 4. 6 5 0 e ntr at e p er i n d e n ni zzi di assi c ur a zi o n e

2 5. 8 7 4 pr o v e nti d eri v a nti d all’i n c ass o di s a n zi o ni a m mi nistr ati v e

1 2 7. 4 8 0 e ntr at a d eri v a nt e d all a st erili zz a zi o n e d ell ’I V A

2 5. 3 7 6 Ri m b orsi o n eri p ers o n al e c o m a n d at o

2. 6 1 0. 4 2 0 c o ntri b ut o str a or di n ari o d el Mi nist er o d el l’ A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el T errit ori o e d el
M ar e p er att u a zi o n e di i n v e sti m e nti fi n ali zz ati all a miti g a zi o n e e all' a d att a m e nt o ai
c a m bi a m e nti cli m ati ci 

6 0 8. 5 2 3 p artit e di gir o

L o c. E nf ol a -  5 7 0 3 7 P ort of err ai o ( LI) t el. 0 5 6 5/ 9 1 9 4 1 1 f a x 0 5 6 5/ 9 1 9 4 2 8  
w w w.i sl e p ar k.it   p ar c o @i sl e p ar k. g o v.it   C. F. 9 1 0 0 7 4 4 0 4 9 7
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S p e s e s o st e n ut e p er l e a zi o ni di c o n s er v a zi o n e, pr o m o zi o n e e g e sti o n e d el t errit ori o

P er  q u a nt o  ri g u ar d a  l e  pr e st a zi o ni  istit u zi o n ali  c h e  h a n n o  c o m p ort at o  atti vit à  di  ri c er c a  s ci e ntifi c a,
r e ali zz a zi o n e di i nt er v e nti d e sti n ati all a t ut el a del p atri m o ni o n at ur al e ( c o m pr esi di v ersi pr o g etti f i n a n zi ati d a
f o n di c o m u nit ari q u ali LI F E, I nt err e g, e c c.), g e stio n e c o ntr oll o u n g ul ati ( ci n g hi ali e m ufl o ni) e ris a r ci m e nt o d a n ni
d a f a u n a s el v ati c a, i nt er v e nti di m a n ut e n zi o n e d ell ' ar e a n at ur al e pr ot ett a, s er vi zi di s or v e gli a n z a a m ar e e a
t err a ( s v olti a c ur a d el R e p art o C ar a bi ni eri P ar c o N a zi o n al e Ar ci p el a g o T o s c a n o, R e p art o C ar a bi ni eri p er l a
Bi o di v ersit à di F oll o ni c a, G u ar di a C osti er a – C a pit a n eri e di P ort o, G u ar di a di Fi n a n z a – R e p art o O p er a ti v o A er o
N a v al e), si s o n o r e gistr at e s p e s e p ari a € 2. 5 8 9. 0 6 1 
L e s p e s e p er c o ns u mi i nt er m e di ( m at eri ali di c o ns u m o, m a n ut e n zi o ni or di n ari e, c a n o ni di l o c a zi o n e,  f o r nit ur e
di e n er gi a el ettri c a, a c q u a, e c c.) ris ult a n o e ss er e  st ati c o m pl e ssi v a m e nt e p ari a d € 5 2 6. 6 3 1.

E N T R A T E 2 0 2 0

€ 4. 1 9 5. 4 1 2

€ 2. 6 1 0. 4 2 0

€ 6 0 8. 5 2 3

e ntr at e c orr e nti

e ntr at e i n c o nt o c a pit al e

e ntr at e p artit e di gir o

L o c. E nf ol a -  5 7 0 3 7 P ort of err ai o ( LI) t el. 0 5 6 5/ 9 1 9 4 1 1 f a x 0 5 6 5/ 9 1 9 4 2 8  
w w w.i sl e p ar k.it   p ar c o @i sl e p ar k. g o v.it   C. F. 9 1 0 0 7 4 4 0 4 9 7
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U S CI T E 2 0 2 0

€ 4. 2 9 9. 6 0 8

€ 8 8 1. 5 4 9

€ 6 0 8. 5 2 3

u s cit e c orr e nti

u s cit e i n c o nt o c a pit al e

u s cit e p artit e di gir o

Pr e m e ss o q u a nt o fi n q ui o g g ett o d ell a pr e s e nt e r el a zi o n e, si ri n vi a, p er l’ e s a m e d ell e si n g ol e p artit e  c o nt a bili,
all a “ n ot a i nt e gr ati v a ” all e g at a a gli el a b or ati d el  pr e s e nt e R e n di c o nt o.

Il Pr esi d e nt e
 

D ott. Gi a m pi er o S a m m uri

L o c. E nf ol a -  5 7 0 3 7 P ort of err ai o ( LI) t el. 0 5 6 5/ 9 1 9 4 1 1 f a x 0 5 6 5/ 9 1 9 4 2 8  
w w w.i sl e p ar k.it   p ar c o @i sl e p ar k. g o v.it   C. F. 9 1 0 0 7 4 4 0 4 9 7
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D eli b er a zi o n e  d el  C o m mi s s ari o  Str a or di n ari o  n.  2 6  d el  2 8- 0 6- 2 0 2 1

  

O G G E T T O : A P P R O V A ZI O N E C O N T O C O N S U N TI V O E S E R CI ZI O FI N A N ZI A RI O 2 0 2 0.

 

 Il C o m miss ari o Str a or di n ari o d ell’ E nt e P ar c o n a zi o n al e d ell’ Asi n ar a Dr.ss a G a bri el a S c a n u, c o m e d a D e cr et o d el

Mi nistr o d ell’ A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el T errit ori o e d el M ar e ( o g gi Mi nist er o d ell a Tr a nsi zi o n e E c ol o gi c a) n. 2 8

d el 2 6. 0 2. 2 0 2 0, n. 1 7 8 d el 1 8. 0 8. 2 0 2 0 e n. 6 7 d el 2 6. 0 2. 2 0 2 1;

VI S T A l a l e g g e 6 di c e m br e 1 9 9 1, n. 3 9 4, r e c a nt e “ L e g g e q u a dr o s ull e ar e e pr ot ett e ” e, i n p arti c ol ar e, l' art. 9,

c o m m a 1 c h e st a bilis c e c h e l’ E nt e P ar c o h a p ers o n alit à di diritt o p u b bli c o e d e s ott o p ost o all a vi gil a n z a d el

Mi nist er o d ell' A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el T errit ori o e d el M ar e ( o g gi Mi nist er o d ell a Tr a nsi zi o n e E c ol o gi c a);

VI S T O il d e cr et o d el Mi nist er o d ell' A m bi e nt e e d ell a T ut el a d el T errit ori o e d el M ar e ( o g gi Mi nist er o d ell a

Tr a nsi zi o n e E c ol o gi c a) d el 1 3 a g ost o 2 0 0 2, r e c a nt e “Istit u zi o n e d ell’ ar e a m ari n a pr ot ett a d e n o mi n at a “Is ol a

d ell’ Asi n ar a ”;

VI S T O il d e cr et o d el Pr esi d e nt e d ell a R e p u b bli c a 3 ott o br e 2 0 0 2, p u b bli c at o n ell a G a z z ett a Uffi ci al e It ali a n a n.

2 9 8 d el 2 0 di c e m br e 2 0 0 2 r e c a nt e “Istit u zi o n e d el P ar c o n a zi o n al e d ell' Asi n ar a e d ell' E nt e P ar c o ”;

VI S T O il D. P. R. 2 7. 0 2. 2 0 0 3 n. 9 7 “ R e g ol a m e nt o p er l’ a m mi nistr a zi o n e e l a c o nt a bilit à d e gli e nti p u b bli ci ” di c ui

all a l e g g e 2 0 m ar z o 1 9 7 5, n. 7 0 e s. m.i;

VI S T O il R e g ol a m e nt o di a m mi nistr a zi o n e e l a c o nt a bilit à d ell’ E nt e P ar c o n a zi o n al e d ell’ Asi n ar a a p pr o v at o c o n

d eli b er a d el C o m miss ari o Str a or di n ari o n. 2 d el 1 6 / 0 2 / 2 0 1 0 e i n p arti c ol ar e gli artt. 3 6 e ss;

VI S T O l o St at ut o d ell' E nt e P ar c o N a zi o n al e d ell' Asi n ar a a d ott at o c o n d e cr et o d el Mi nistr o d ell' A m bi e nt e e d ell a

T ut el a d el T errit ori o e d el M ar e ( o g gi Mi nist er o d ell a Tr a nsi zi o n e E c ol o gi c a) n. 2 6 3 d el 2 a g ost o 2 0 1 8, c o m e

a p pr o v at o d al C o nsi gli o Dir etti v o d ell’ E nt e P ar c o N a zi o n al e d ell’ Asi n ar a c o n l a d eli b er a zi o n e n. 1 9 d ell’ 8 m a g gi o

2 0 1 8;

VI S T A l a R el a zi o n e s ull a g esti o n e p er l’ a n n o 2 0 2 0 ( A R T. 4 6 D. P. R. 9 7 / 0 3), all e g at a all a pr es e nt e D eli b er a zi o n e

p er c ostit uir n e p art e i nt e gr a nt e e s ost a n zi al e;

VI S T O il v er b al e d el C oll e gi o d ei R e vis ori d el C o nti n. 4 d el 1 8 m a g gi o 2 0 2 1 pr ot. 1 7 6 3 / 2 0 2 1, all e g at o all a

pr es e nt e d eli b er a zi o n e p er c ostit uir n e p art e i nt e gr a nt e e s ost a n zi al e;

VI S T O e d es a mi n at o il C o nt o C o ns u nti v o es er ci zi o 2 0 2 0 c o m p ost o d ell a s ott o el e n c at a d o c u m e nt a zi o n e:
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R el a zi o n e di a c c o m p a g n a m e nt o, art. 4 6 D P R 9 7 / 2 0 0 3, p a gi n e 9;

N ot a i nt e gr ati v a art. 4 4 D P R 9 7 / 2 0 0 3, p a gi n e 1 6;

R e n di c o nt o fi n a n zi ari o g esti o n al e p art e e ntr at e all e g at o 1 0 D P R 9 7 / 2 0 0 3, p a gi n e 1 3;

R e n di c o nt o fi n a n zi ari o g esti o n al e p art e s p es e all e g at o 1 0 D P R 9 7 / 2 0 0 3, p a gi n e 2 2;

R e n di c o nt o fi n a n zi ari o d e cisi o n al e p art e I e ntr at e all e g at o 9 D P R 9 7 / 2 0 0 3, p a gi n e 2;

R e n di c o nt o fi n a n zi ari o d e cisi o n al e p art e II us cit e all e g at o 9 D P R 9 7 / 2 0 0 3, p a gi n e 2;

C o nt o e c o n o mi c o, all e g at o 1 1, p a gi n e 3;

Q u a dr o di ri cl assifi c a zi o n e d ei ris ult ati e c o n o mi ci, all e g at o 1 2 p a gi n a 1;

St at o p atri m o ni al e, all e g at o 1 3, p a gi n e 4;

Sit u a zi o n e a m mi nistr ati v a a n n o 2 0 2 0, all e g at o 1 5, p a gi n e 1

All e g at o 6, D. M. 1 ott o br e 2 0 1 3, p a gi n e 2;

R e n di c o nt o D P R 1 3 2 2 0 1 3, p a gi n e 6;

S c h e d a b e ni i m m o bili, p a gi n e 1;

R el a zi o n e art 4 1 d.l. 6 6 d el 2 0 1 4, p a gi n e 6;

I n di c at or e a n n u al e di t e m p esti vit à d ei p a g a m e nti p er l’ a n n o 2 0 2 0, p a gi n e 1;

P ar er e di r e g ol arit à t e c ni c a e c o nt a bil e d el Dir ett or e ai s e nsi d ell’ art. 2 7 d ell o St at ut o, p a gi n e 1;

P ar er e f a v or e v ol e di r e g ol arit à a m mi nistr ati v o- c o nt a bil e d el R es p o ns a bil e d el S er vi zi o fi n a n zi ari o, p a gi n e 1.

t utti gli all e g ati al pr es e nt e p er f ar n e p art e i nt e gr a nt e e s ost a n zi al e;

VI S TI:

-       Il R e n di c o nt o fi n a n zi ari o p er l’ es er ci zi o 2 0 2 0 ri m ess o d al t es ori er e B a n c o di S ar d e g n a a n or m a d ell a

c o n v e n zi o n e di t es or eri a vi g e nt e;

-       Il r e n di c o nt o fi n a n zi ari o pr e dis p ost o d all’ uffi ci o fi n a n zi ari o c h e pr es e nt a l e s e g u e nti ris ult a n z e c o nt a bili:

A v a n z o di c ass a al 0 1. 0 1. 2 0 2 0   1 0. 6 7 4. 5 4 1, 3 2

Ris c ossi o ni i n c o nt o c o m p et e n z a 6. 0 7 2. 8 1 1, 4 7  

Ris c ossi o ni i n c o nt o r esi d ui 2 6 2. 6 2 1, 0 9  

T ot al e   6. 3 3 5. 4 3 2, 5 6

P a g a m e nt o i n c o nt o c o m p et e n z a 2. 5 8 4. 3 8 0, 1 2  
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P a g a m e nt o i n c o nt o r esi d ui 1. 2 4 7. 2 8 2, 8 7  

T ot al e   3. 8 3 1. 6 6 2, 9 9

F o n d o di c a s s a all a d at a d el 3 1

di c e m br e 2 0 2 0

  1 3. 1 7 8. 3 1 0, 8 9

T ot al e r esi d ui atti vi   1 7 6. 2 9 7, 9 9

T ot al e r esi d ui p assi vi   2. 8 9 1. 0 2 5, 2 3

A v a n z o di a m mi nistr a zi o n e al 3 1

di c e m br e 2 0 2 0

  1 0. 4 6 3. 5 8 3, 6 5

 

-       L a d eli b er a n. 2 5 d el 2 8 / 6 / 2 0 2 1 d el C o m miss ari o Str a or di n ari o di “ Ri a c c ert a m e nt o d ei r esi d ui atti vi e

p assi vi al 3 1 di c e m br e 2 0 2 0 ” c o n l a q u al e si è d at o att o c h e s o n o st ati ri a c c ert ati i r esi d ui atti vi pr o v e ni e nti

d a gli es er ci zi 2 0 2 0 e pr e c e d e nti p er u n a m m o nt ar e c o m pl essi v o di € 1 7 6. 2 9 7, 9 9 e ri a c c ert ati i r esi d ui p assi vi

pr o v e ni e nti d a gli es er ci zi 2 0 1 9 e pr e c e d e nti p er u n a m m o nt ar e c o m pl essi v o di € 2. 8 9 1. 0 2 5, 2 3;

C O N SI D E R A T O c h e s ull a b o z z a d ell a pr es e nt e d eli b er a zi o n e i n vi at a all a C o m u nit à d el P ar c o p er

l’ a c q uisi zi o n e d el P ar er e pr e vist o d all’ art. 1 0, c o m m a 2, l ett er a d d ell a l e g g e 6 di c e m br e 1 9 9 1 n. 3 9 4 i n d at a

0 7. 0 6. 2 0 2 1 pr ot. n. 2 0 1 4 l’ or g a n o all a d at a o di er n a n o n si è pr o n u n ci at o;

VI S T O c h e ai s e nsi d ell’ arti c ol o 1 6 c o m m a 2 d ell a 2 4 1 / 1 9 9 0 “I n c as o di d e c orr e n z a d el t er mi n e di 2 0 g g.

s e n z a c h e si a st at o c o m u ni c at o il p ar er e o b bli g at ori o d a p art e d ell’ or g a n o c o ns ulti v o c o m p et e nt e o s e n z a c h e

l’ or g a n o a dit o a b bi a r a p pr es e nt at o esi g e n z e istr utt ori e, è i n f a c olt à d ell’ a m mi nistr a zi o n e ri c hi e d e nt e di

pr o c e d er e i n di p e n d e nt e m e nt e d all’ es pr essi o n e d el p ar er e ” e c h e p ert a nt o è d a i nt e n d ersi m at ur at o il sil e n zi o

ass e ns o, a n c h e ai s e nsi d ell’ art. 4 7 d el R e g ol a m e nt o di A m mi nistr a zi o n e e C o nt a bilit à d el P ar c o;

RI T E N U T O di d o v er a p pr o v ar e il C o nt o C o ns u nti v o d ell’ Es er ci zi o Fi n a n zi ari o 2 0 2 0 c o m e pr e dis p ost o

d all’ Uffi ci o Fi n a n zi ari o d ell’ E nt e;

A C C E R T A T A l a pr o pri a c o m p et e n z a all a a d o zi o n e d el pr es e nt e att o, il C o m miss ari o Str a or di n ari o

 

D E L I B E R A

1. l a pr e m ess a è p art e i nt e gr a nt e e s ost a n zi al e d el pr es e nt e att o;

2. di a p pr o v ar e il C o nt o C o ns u nti v o es er ci zi o 2 0 2 0, c o m p ost o d ell a s ott o el e n c at a d o c u m e nt a zi o n e:

R el a zi o n e di a c c o m p a g n a m e nt o, art. 4 6 D P R 9 7 / 2 0 0 3, p a gi n e 9;

N ot a i nt e gr ati v a art. 4 4 D P R 9 7 / 2 0 0 3, p a gi n e 1 6;

R e n di c o nt o fi n a n zi ari o g esti o n al e p art e e ntr at e all e g at o 1 0 D P R 9 7 / 2 0 0 3, p a gi n e 1 3;
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R e n di c o nt o fi n a n zi ari o g esti o n al e p art e s p es e all e g at o 1 0 D P R 9 7 / 2 0 0 3, p a gi n e 2 2;

R e n di c o nt o fi n a n zi ari o d e cisi o n al e p art e I e ntr at e all e g at o 9 D P R 9 7 / 2 0 0 3, p a gi n e 2;

R e n di c o nt o fi n a n zi ari o d e cisi o n al e p art e II us cit e all e g at o 9 D P R 9 7 / 2 0 0 3, p a gi n e 2;

C o nt o e c o n o mi c o, all e g at o 1 1, p a gi n e 3;

Q u a dr o di ri cl assifi c a zi o n e d ei ris ult ati e c o n o mi ci, all e g at o 1 2 p a gi n a 1;

St at o p atri m o ni al e, all e g at o 1 3, p a gi n e 4;

Sit u a zi o n e a m mi nistr ati v a a n n o 2 0 2 0, all e g at o 1 5, p a gi n e 1

All e g at o 6, D. M. 1 ott o br e 2 0 1 3, p a gi n e 2;

R e n di c o nt o D P R 1 3 2 2 0 1 3, p a gi n e 6;

S c h e d a b e ni i m m o bili, p a gi n e 1;

R el a zi o n e art 4 1 d.l. 6 6 d el 2 0 1 4, p a gi n e 6;

I n di c at or e a n n u al e di t e m p esti vit à d ei p a g a m e nti p er l’ a n n o 2 0 2 0, p a gi n e 1;

P ar er e di r e g ol arit à t e c ni c a e c o nt a bil e d el Dir ett or e ai s e nsi d ell’ art. 2 7 d ell o St at ut o, p a gi n e 1;

P ar er e f a v or e v ol e di r e g ol arit à a m mi nistr ati v o- c o nt a bil e d el R es p o ns a bil e d el S er vi zi o fi n a n zi ari o, p a gi n e 1.

3. di d ar e all a pr es e nt e d eli b er a zi o n e i m m e di at a es e c uti vit à;

4. di d ar e m a n d at o al Dir ett or e e all a str utt ur a di pr o c e d er e c o n i r el ati vi atti c o ns e g u e nti al pr es e nt e

pr o v v e di m e nt o;

5. di i n vi ar e l a pr es e nt e d eli b er a al Mi nist er o d ell a Tr a nsi zi o n e E c ol o gi c a e al Mi nist er o d ell’ E c o n o mi a e d ell e

Fi n a n z e p er il s e g uit o di c o m p et e n z a.

 

 
 
P ort o  T orr es,  2 8- 0 6- 2 0 2 1
 
Il  Dir ett or e
Vitt ori o  G a z al e
 

Il  C o m miss ari o  Str a or di n ari o
G a bri el a  S c a n u

 
 
D o c u m e nt o i nf o r m ati c o s ott os c ritt o c o n fi r m a di git al e ai s e nsi d ell’ a rt. 2 4 d el D. L gs. n. 8 2/ 2 0 0 5 e
ss. m m.ii.
 
 
 
 

Att est at o di P u b bli c a zi o n e
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Si c ertifi c a c h e l a pr es e nt e d et er mi n a zi o n e s ar à p u b bli c at a all’ Al b o pr et ori o d ell’ E nt e p er q ui n di ci gi or ni
c o ns e c uti vi,  c o m e  pr es critt o  d all’ art.  3 2,  c o m m a  1,  d ell a l e g g e  1 8  gi u g n o  2 0 0 9,  n.  6 9  e s. m.i.
 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 7 0 1    –



E
N
T
E
 
P
A
R
C
O
 
N
A
Z
I
O
N
A
L
E
 
D
E
L
L
'
A
S
I
N
A
R
A

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
A
r
r
i
v
o
 
N
.
 
1
7
6
3
/
2
0
2
1
 
d
e
l
 
2
1
-
0
5
-
2
0
2
1

D
o
c
.
 
P
r
i
n
c
i
p
a
l
e
 
-
 
C
o
p
i
a
 
D
o
c
u
m
e
n
t
o

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 7 0 2    –



E
N
T
E
 
P
A
R
C
O
 
N
A
Z
I
O
N
A
L
E
 
D
E
L
L
'
A
S
I
N
A
R
A

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
A
r
r
i
v
o
 
N
.
 
1
7
6
3
/
2
0
2
1
 
d
e
l
 
2
1
-
0
5
-
2
0
2
1

D
o
c
.
 
P
r
i
n
c
i
p
a
l
e
 
-
 
C
o
p
i
a
 
D
o
c
u
m
e
n
t
o

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 7 0 3    –



E
N
T
E
 
P
A
R
C
O
 
N
A
Z
I
O
N
A
L
E
 
D
E
L
L
'
A
S
I
N
A
R
A

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
A
r
r
i
v
o
 
N
.
 
1
7
6
3
/
2
0
2
1
 
d
e
l
 
2
1
-
0
5
-
2
0
2
1

D
o
c
.
 
P
r
i
n
c
i
p
a
l
e
 
-
 
C
o
p
i
a
 
D
o
c
u
m
e
n
t
o

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 7 0 4    –



E
N
T
E
 
P
A
R
C
O
 
N
A
Z
I
O
N
A
L
E
 
D
E
L
L
'
A
S
I
N
A
R
A

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
A
r
r
i
v
o
 
N
.
 
1
7
6
3
/
2
0
2
1
 
d
e
l
 
2
1
-
0
5
-
2
0
2
1

D
o
c
.
 
P
r
i
n
c
i
p
a
l
e
 
-
 
C
o
p
i
a
 
D
o
c
u
m
e
n
t
o

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 7 0 5    –



E
N
T
E
 
P
A
R
C
O
 
N
A
Z
I
O
N
A
L
E
 
D
E
L
L
'
A
S
I
N
A
R
A

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
A
r
r
i
v
o
 
N
.
 
1
7
6
3
/
2
0
2
1
 
d
e
l
 
2
1
-
0
5
-
2
0
2
1

D
o
c
.
 
P
r
i
n
c
i
p
a
l
e
 
-
 
C
o
p
i
a
 
D
o
c
u
m
e
n
t
o

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 7 0 6    –



E
N
T
E
 
P
A
R
C
O
 
N
A
Z
I
O
N
A
L
E
 
D
E
L
L
'
A
S
I
N
A
R
A

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
A
r
r
i
v
o
 
N
.
 
1
7
6
3
/
2
0
2
1
 
d
e
l
 
2
1
-
0
5
-
2
0
2
1

D
o
c
.
 
P
r
i
n
c
i
p
a
l
e
 
-
 
C
o
p
i
a
 
D
o
c
u
m
e
n
t
o

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 7 0 7    –



E
N
T
E
 
P
A
R
C
O
 
N
A
Z
I
O
N
A
L
E
 
D
E
L
L
'
A
S
I
N
A
R
A

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
A
r
r
i
v
o
 
N
.
 
1
7
6
3
/
2
0
2
1
 
d
e
l
 
2
1
-
0
5
-
2
0
2
1

D
o
c
.
 
P
r
i
n
c
i
p
a
l
e
 
-
 
C
o
p
i
a
 
D
o
c
u
m
e
n
t
o

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 7 0 8    –



E
N
T
E
 
P
A
R
C
O
 
N
A
Z
I
O
N
A
L
E
 
D
E
L
L
'
A
S
I
N
A
R
A

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
A
r
r
i
v
o
 
N
.
 
1
7
6
3
/
2
0
2
1
 
d
e
l
 
2
1
-
0
5
-
2
0
2
1

D
o
c
.
 
P
r
i
n
c
i
p
a
l
e
 
-
 
C
o
p
i
a
 
D
o
c
u
m
e
n
t
o

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 7 0 9    –



E
N
T
E
 
P
A
R
C
O
 
N
A
Z
I
O
N
A
L
E
 
D
E
L
L
'
A
S
I
N
A
R
A

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
A
r
r
i
v
o
 
N
.
 
1
7
6
3
/
2
0
2
1
 
d
e
l
 
2
1
-
0
5
-
2
0
2
1

D
o
c
.
 
P
r
i
n
c
i
p
a
l
e
 
-
 
C
o
p
i
a
 
D
o
c
u
m
e
n
t
o

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 7 1 0    –



 
P ar c o N a zi o n al e d ell’ Asi n ar a  

Ar e a M ari n a Pr ot ett a “I s ol a d ell’ Asi n ar a ”  

 
 

1  
 

 
 
 
 
 

R e n di c o nt o  
p er l' es er cizi o  

fi n a nzi ari o 2 02 0  
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R E L A ZI O N E S U L L A G E S TI O N E P E R L’ A N N O 2 0 2 0  ( A R T. 4 6 D. P. R. 9 7/ 0 3) 
 
Il r e n di c o nt o p er l’ a n n o 2 02 0  pr es e nt a u n  a v a n z o di a m mi ni str a zi o n e di € 1 0. 4 6 3. 5 8 3, 6 5 , si ri ass u m e 
i n 

 
l’ a v a n z o di a m mi nistr a zi o n e è vi n c ol at o p er € 5. 5 6 7. 2 1 9, 2 5 c o m e s e g u e: 
 

al tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o  2 1 5. 1 9 4, 0 0  

ai f o n di p er ris c hi e d o n eri  5. 4 0 0, 0 0  

pr o g etti cli m a 2 0 2 0  2. 5 7 0. 7 2 0, 0 0  

r e ali z z s e nti eri e m ur etti a s e c c o 1 0 8. 6 9 5, 6 5  

pr o g etti cli m a 2 0 2 0 A M P  1 4 1. 6 0 9, 6 0  

pr o g etti cli m a 2 0 1 9  2. 3 2 5. 6 0 0, 0 0  

fi n a n zi a m e nt o R A S p er c a m p u p er d u 2 0 0. 0 0 0, 0 0  

t ot al e p art e vi n c ol at a  5. 5 6 7. 2 1 9, 2 5  

 
P er ci ò  l’ a v a n z o  eff etti v a m e nt e  dis p o ni bil e  è  p ari  a  €  4. 8 9 6. 3 6 4, 1 0,  l’ a p pli c a zi o n e  d ell’ a v a n z o 
n ell’ es er ci zi o  2 0 2 1  d e v e  c o m u n q u e  ris p ett ar e  i  li miti  di  bil a n ci o  c o nt e n uti  n ell e dis p osi zi o ni 
n or m ati v e di c ui all’ art. 1 c o m m a 5 9 1, d ell a l e g g e 2 7 di c e m br e 2 0 1 9 n. 1 6 0.  
I m o vi m e nti fi n a n zi ari pri n cip ali a v v e n uti n el c ors o d el 2 0 2 0  s o n o, p er l a p art e ri g u ar d a nt e l e e ntr at e, 
i tr asf eri m e nti d a p art e d ell o St at o il q u al e h a d esti n at o all’ E nt e il fi n a n zi a m e nt o di E ur o 1. 8 7 0. 8 4 0, 2 7  
q u al e c o ntri b ut o or di n ari o p er f ar fr o nt e all e s p es e r el ati v e al f u n zi o n a m e nt o d ell’ E nt e.  S o n o st at e 
i n c ass at e  E ur o 1 2 4. 3 0 2, 8 8  p er l a  g esti o n e  d ell’ A M P,  i n oltr e  s o n o  st at e  ri c e v uti  fi n a n zi a m e nti 
a g gi u nti vi  p er  pr o g etti  s p e cifi ci p er  € 2. 6 8 0. 8 7 5, 6 5  p er  il  P ar c o  e d  € 4 2 6. 0 0 6, 6 0  p er  pr o g etti 
d ell’ A M P.  

Q U A D R O RI A S S U N TI V O D E L L A G E S TI O N E FI N A N ZI A RI A

G E S TI O N E

R E SI D UI C O M P E T E N Z A T O T A L E

F o n d o di c a s s a al 1° g e n n ai o ..................................................................................................................................... 1 0. 6 7 4. 5 4 1, 3 2

RI S C O S SI O NI ........................................................................................................................................... 2 6 2. 6 2 1, 0 9 6. 0 7 2. 8 1 1, 4 7 6. 3 3 5. 4 3 2, 5 6

P A G A M E N TI ..................................................................................................................................... 1. 2 4 7. 2 8 2, 8 7 2. 5 8 4. 3 8 0, 1 2 3. 8 3 1. 6 6 2, 9 9

F O N D O DI C A S S A A L 3 1 DI C E M B R E ................................................................................................................................................................................................... 1 3. 1 7 8. 3 1 0, 8 9

P A G A M E N TI p er a zi o ni e s e c uti v e n o n r e g olariz z at e al 3 1 dic e m br e ......................................................................................................................................................... 

DI F F E R E N Z A ..................................................................................................................................................................................................................... 1 3. 1 7 8. 3 1 0, 8 9

R E SI D UI A T TI VI .............................................................................................................. 4 2. 0 9 0, 0 0 1 3 4. 2 0 7, 9 9 1 7 6. 2 9 7, 9 9

R E SI D UI P A S SI VI .................................................................................................................. 1. 3 4 5. 7 1 7, 3 3 1. 5 4 5. 3 0 7, 9 0 2. 8 9 1. 0 2 5, 2 3

DI F F E R E N Z A ............................................................................................................................................................................................ - 2. 7 1 4. 7 2 7, 2 4

A V A N Z O ( +) O DI S A V A N Z O (-)  ................................................................ 1 0. 4 6 3. 5 8 3, 6 5 
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L e  s o m m e  p er  i  pr o g etti  Cli m a  2 0 2 0  s o n o  st at e  a c cr e dit at e  d al  Mi ni st er o  d ell’ A m bi e nt e  e  d ell a 
Tr a nsi zi o n e E c ol o gi c a i n d at a 3 1. 1 2. 2 0 2 0, m e ntr e l e s o m m e pr e vist e p er i m ur etti a s e c c o e i s e nti eri 
il  1 4. 1 2. 2 0 2 0,  t ali m o vi m e nti  c o nt a bili  h a n n o  pr o d ott o  u n  a v a n z o  c o nsist e nt e  c h e  c o m u n q u e  è  
vi n c ol at o ai pr o g etti c h e v err a n n o r e ali z z ati a p artir e d a l 2 0 2 1. L’ E nt e h a i n oltr e ri c e v ut o c o ntri b uti 
d all a R e gi o n e S ar d e g n a p er € 3 7 2. 2 1 8, 3 1  p er il c ofi n a n zi a m e nt o d ell e  atti vit à d i c o ns er v a zi o n e d ell a 
n at ur a e d ell a  f a u n a m ari n a e p er l a p art e ci p a zi o n e al pr o g ett o GI. R E. P A M.  
L e  visit e  al  p ar c o  h a n n o  p er m ess o  all’ E nt e  di  a c c ert ar e  pr o v e nti  p er  E ur o 5 9. 0 8 0, 2 2 ,  l a  t a b ell a 
e vi d e n zi a l’ e v ol u zi o n e d ell e e ntr at e pr o pri e n el c ors o d e gli a n ni:  

a n n o  I n c ass o 
2 0 1 9  8 0. 3 2 1, 7 6  
2 0 1 8  8 5. 8 4 8, 5 2  
2 0 1 7  1 0 4. 5 7 7, 5 4  
2 0 1 6  1 0 2. 0 5 4, 6 0  
2 0 1 5  6 4. 7 8 0, 6 2  
2 0 1 4  6 8. 5 0 8, 3 0  
2 0 1 3  5 3. 8 9 2, 0 6  
2 0 1 2  7 9. 2 3 6, 6 6  
2 0 1 1  7 5. 7 9 0, 0 0  
2 0 1 0  5 3. 7 3 5, 0 5  
2 0 0 9  5 8. 6 2 2, 5 0  
2 0 0 8  3 1. 7 4 0, 0 0  
2 0 0 7  7 2. 2 1 3, 1 2  
2 0 0 6  7 5. 2 5 9, 0 0  
2 0 0 5  9 8. 6 3 3, 3 5  

L e dis p o ni bilit à di B a n c a a m m o nt at o i n v e c e a E ur o 1 3. 1 7 8. 3 1 0, 8 9  c h e r a p pr es e nt a n o l a c o nsist e n z a 
di c ass a all a fi n e d ell’ es er ci zi o ott e n ut a d all a diff er e n z a fr a gli i n c assi e d i p a g a m e nti si a i n c o nt o 
c o m p et e n z a si a i n c o nt o r esi d ui; l a diff er e n z a c o n l’i m p ort o d ell’ a v a n z o s c at uris c e d all’i ns eri m e nt o 
d ei r esi d ui atti vi e p assi vi d ell’ es er ci zi o.  
Al  fi n e  di  u n a  pi ù  a p pr of o n dit a  a n ali si  d el  ris ult at o  di  a m mi ni str a zi o n e  si  f a  rif eri m e nt o  all a  n ot a 
i nt e gr ati v a di c ui all’ art. 4 4 D. P. R. 9 7/ 0 3. 
L e s p es e  c orr e nti i m p e g n at e s o n o p ari a € 2. 9 0 2. 3 2 3, 6 8  ris p ett o all o st a n zi at o p ari a € 6. 1 1 9. 6 6 7, 0 3  
c o n u n a diff er e n z a n o n i m p e g n at a p ari a € 3. 2 1 7. 3 4 3, 3 5 . 
I n  r el a zi o n e  all e  s p es e  i n  c o nt o  c a pit al e  si  s e g n al a n o  i m p e g ni  p er  € 7 1 6. 1 6 7, 7 2  c o ntr o  u n o 
st a n zi a m e nt o d efi niti v o di € 4. 8 5 7. 4 9 3, 7 0  c o n u n a diff er e n z a n o n i m p e g n at a di € 3. 1 9 3. 1 9 7, 3 4 . 
S ull a  b a s e  d ei  pr o p o siti  pi a nifi c at ori  d e ll a  r el a zi o n e  pr o gr a m m ati c a  2 02 0  v e n g o n o  ill u str at e l e 
c o n si d er a zi o ni di c o n s u nti v o d ell’ a n n o 2 0 2 0 , r el ati v e all e li n e e str at e gi c h e, l e a zi o ni, l e li n e e di 
s vil u p p o d ell’ atti vit à d ell’ E nt e P ar c o, l e m o d alit à di att u a zi o n e e d a n c h e il sist e m a p er il c o ntr oll o d el 
l or o s vil u p p o. 
L a g esti o n e di c o m p et e n z a pr es e nt a u n a v a n z o di E ur o 2. 0 7 7. 3 3 1, 4 4  
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Q U A D R O RI A S S U N TI V O D E L L A G E S TI O N E DI C O M P E T E N Z A

 RI S C O S SI O NI............................................................................ ( +) 6. 0 7 2. 8 1 1, 4 7

 P A G A M E N TI............................................................................. (-) 2. 5 8 4. 3 8 0, 1 2

 DI F F E R E N Z A.................................................................... [ A] 3. 4 8 8. 4 3 1, 3 5

 R E SI D UI A T TI VI................................................................. ( +) 1 3 4. 2 0 7, 9 9

 R E SI D UI P A S SI VI.............................................................. (-) 1. 5 4 5. 3 0 7, 9 0

 DI F F E R E N Z A............................................................................ [ B] - 1. 4 1 1. 0 9 9, 9 1

A V A N Z O ( +) O DI S A V A N Z O (-)   [ A] +[ B] 2. 0 7 7. 3 3 1, 4 4

 

Li n e e g e n e r ali d’i n di ri z z o  
L’is ol a d ell’ Asi n ar a h a u n' est e nsi o n e di 5 2 k m². L’ Ar e a  M ari n a Pr ot ett a si est e n d e p er  oltr e 1 0 0 k m².  
E’  di v e nt at a  P ar c o  n a zi o n al e  c o n  D P R  3. 1 0. 2 0 0 2,  è  Ar e a  M ari n a  Pr ot ett a  c o n  D M  d el  Mi ni str o 
d ell’ A m bi e nt e 1 3. 8. 2 0 0 2, è cl assifi c at a c o m e Sit o di I m p ort a n z a C o m u nit ari a, è Z o n a di Pr ot e zi o n e 
S p e ci al e p er l a dir etti v a h a bit at, è i ns erit a n el S a nt u ari o I nt er n a zi o n al e d ei C et a c ei.  
È sit u at a n ell a p art e n or d -o c ci d e nt al e d ell a S ar d e g n a. L a s u a l ar g h e z z a è ass ai v ari a bil e e v a d a  2 9 0 
m, n el p u nt o pi ù str ett o a 7 k m i n q u ell o pi ù l ar g o. Il s u o p eri m etr o c osti er o r a g gi u n g e i 1 1 0 k m. 
M orf ol o gi c a m e nt e è m o nt u os a c o n c ost e alt e e fr ast a gli at e, tr a l e q u ali si tr o v a n o s pi a g g e e c al e c o m e 
C al a  Ar e n a  e  C al a  S a nt' A n dr e a.  L a  v e g et a zi o n e  è  c ar att eri z z at a  d all a  m a c c hi a  m e dit err a n e a,  è 
s c ars a m e nt e al b er at a p er l' atti vit à u m a n a e l a m a n c a n z a di c orsi d' a c q u a i m p ort a nti; s o n o p er ò pr es e nti 
al c u ni b a ci ni artifi ci ali p er c o nt e n er e l e a c q u e d ol ci a d us o p ot a bil e. L a v e g et a zi o n e è distri b uit a i n 
9 1  f a mi gli e  e  3 3 6  g e n eri.  L’ e ntit à  d e gli  e n d e mi s mi  è  di  2 9  e ntit à  ci o è  cir c a  il  5 %  d ell a  fl or a  i n 
g e n er al e.  
N ell'is ol a  o g gi  s o n o  s e g n al at e  oltr e  8 0  s p e ci e  di  v ert e br ati  t err estri  a p p art e n e nti  all e  cl assi  d e gli 
A nfi bi, R ettili, U c c elli e M a m mif eri. Ri v est e u n’ i m p ort a n z a alt a m e nt e el e v at a a li v ell o i nt er n a zi o n al e 
p er l a c o ns er v a zi o n e e ri pr o d u zi o n e d ell a f a u n a s el v ati c a c h e a n n o v er a di v ers e s p e ci e r ar e e i n vi a di 
esti n zi o n e. Di i m p ort a n z a c o ns er v a zi o ni sti c a e g e n eti c a l a p o p ol a zi o n e di asi ni bi a n c o e gri gi o. I n oltr e 
r a p pr es e nt a  c o n  l a  s u a  st ori a  l e g at a  a gli  e v e nti  i nt er n a zi o n ali  ( pri m a  g u err a  m o n di al e)  e  n a zi o n ali 
( c ar c er e  e  s u p er c ar c er e  c o n n ess o  a  t utti  gli  e v e nti  p oliti ci  e  m al a vit osi  it ali a ni)  u n a  p or zi o n e  di 
t errit ori o fr a i pi ù i m p ort a nti di It ali a e d’ E ur op a.  
Il  P ar c o  è  r a p pr es e nt at o  d al  C o m miss ari o  Str a or di n ari o,  D ott.ss a  G a bri el a  S c a n u  a  p artir e  d al 
0 2 . 03 . 2 0 2 0. 
L a pi a nt a or g a ni c a è or a c o m p ost a d a 7 u nit à, oltr e 3 u nit à a t e m p o d et er mi n at o : 
- uffi ci o a m mi ni str ati v o -fi n a n zi ari o 3  (1 p art -ti m e i n d et er mi n at o e 2  a t e m p o d et er mi n at o) 
- uffi ci o ris ors e t err estri 2  ( 1 i n d et er mi n at o, 1 c o ntr att o) 
- uffi ci o ris ors e m ar e 2 ( 2 i n d et er mi n at o di c ui 1 i n as p ett ati v a c h e ri c o pr e l’i n c ari c o di dir ett or e ) 
- uffi ci o t e c ni c o 2  ( 2 i n d et er mi n ati) 
N el  2 0 2 0  è c o nti n u a t a l’a zi o n e  v olt a  al  mi gli or a m e nt o  d ell a  q u alit à  d ei  s er vi zi  e  s ull a  diff usi o n e 
d ell'i m m a gi n e d el P ar c o, c a p a c e di v al ori z z ar e l e pr o pri e ris ors e a m bi e nt ali e n at ur ali  e di g ar a ntir e 
u n t uris m o r es p o ns a bil e , a zi o n e c h e d o vr à n e c es s ari a m e nt e ess er e p ort at a a v a nt i  c o n  c ost a n z a n ei 
pr ossi mi  a n ni.  
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Ci ò è  s t at o  l’i m p e g n o  d el  2 02 0  p er  tr o v ar e  il  gi ust o  e q uili bri o  tr a  otti mi z z a zi o n e  d ell e  ris ors e,  l a 
ri c er c a s ci e ntifi c a, l’ e d u c a zi o n e a m bi e nt al e e l’ o p er ati vit à s ul t errit ori o e s ul m ar e, c o ns oli d a n d o i 
r a p p orti c o n l e istit u zi o ni di rif eri m e nt o ( Mi nist er o e R e gi o n e), c o n q u ell e di c o m p et e n z a ( C o m u n e) 
e c o n q u ell e o p er ati v e ( F or est as , C o ns er v at ori a d ell e C ost e), s o pr att utt o p er l a ris ol u zi o n e di pr o bl e mi 
a n n osi q u ali l a g esti o n e d ell e ris ors e i dri c h e e l’ er a di c a zi o n e d e gli  a ni m ali i ns el v ati c hiti.  

I n ter mi ni o p er ati vi, all’i nt er n o d e ll a or g a ni z z a zi o n e d el P ar c o si è pr o c e d ut o al pr o gr essi v o ri or di n o 
di  pr o c e d ur e,  c o m piti  e  atti vit à,  al  fi n e  di  otti mi z z ar e  o g ni  si n g ol a  ris ors a  e c o n o mi c o -fi n a n zi ari a 
dis p o ni bil e,  s o pr att utt o  i n di vi d u a n d o  m o d elli  pr o c e d ur ali  s u  g ar e  d’ a p p alt o,  al bi  f or nit ori, 
c o m u ni c a zi o n e istit u zi o n al e, s e m plifi c a zi o n e e ri or di n o di pr o c e d ur e a m mi ni str ati v e e fi n a n zi ari e.  

N el 2 0 2 0  è c o nti n u a t o il pr o c ess o di a d e g u a m e nt o d ell’ E nt e i n m at eri a di tr as p ar e n z a e a ntic orr u zi o n e. 
L’ e nt e  h a  a d ott at o  u n  si st e m a  i nf or m ati c o  i nt e gr at o,  i n  gr a d o  di  g estir e  l a  ri c e zi o n e  d ell e  f att ur e 
el ettr o ni c h e, l a pr ot o c oll a zi o n e d ell e st ess e, l a g esti o n e d ell a c o nt a bilit à. Il 2 0 2 0  h a vist o i n oltr e l a 
s m at eri ali z z a zi o n e d ell e d eli b er a zi o ni  e il pr o c ess o di i nt e gr a zi o n e d ell e st ess e c o n l a c o nt a bilit à. U n 
sist e m a c h e p er m ett e di a d e m pi er e al pr o c ess o di m o d er ni z z a zi o n e d ell a p u b bli c a a m mi ni str a zi o n e 
m e di a nt e l a di git ali z z a zi o n e e l a d em at eri ali z z a zi o n e d e gli atti e d ei d o c u m e nti.  

Q u a dr o di rif eri m e nt o 
Il P u nt o di Rif eri m e nt o u ni c o d el P ar c o N a zi o n al e d ell’ Asi n ar a è il Pi a n o d el P ar c o , a p pr o v at o n el 
gi u g n o 2 0 1 0, c h e d ett a l e n or m e pi a nifi c at ori e e pr o gr a m m ati c h e s ull’is ol a d ell’ Asi n ar a, c ostit uit a d a 
u n p atri m o ni o t errit ori al e, n at ur ali sti c o e a m bi e nt al e, i m m o bili ar e, str utt ur al e e d i nfr astr utt ur al e, l a 
c ui pr o pri et à, p er il 9 8 % è d ell a R e gi o n e A ut o n o m a d ell a S ar d e g n a.  Ci ò h a ri g u ar d at o si a gli as p etti 
str utt ur ali c h e q u elli pi ù pr ett a m e nt e g esti o n ali, p er l a fl or a e p er l a f a u n a.  
Q u est a p arti c ol ar e c o n di zi o n e  è di p er s é  u n  ar g o m e nt o di a ut e nti c o i nt er ess e p oliti c o, n el s e ns o c h e 
l’ o p er ar e i n si n er gi a  fr a l’ E nt e P ar c o e l a R e gi o n e A ut o n o m a d ell a S ar d e g n a, e d i n p arti c ol ar e c o n 
l’ A g e n zi a C o ns er v at ori a d ell e C ost e n el c o n di vi d er e l e s c elt e, l e pri orit à, di s p orr e d ell e i m p ort a nti 
ris ors e, s o n o di f o n d a m e nt o p er a g e v ol ar e l’ att u a zi o n e d e gli o bi etti vi c o nt e n uti n el Pi a n o . 

N el c ors o d el 2 0 2 0 s o n o st ati a p pr o v ati i pi a ni p arti c ol ar e g gi ati di C al a d’ Oli v a e L a R e al e e s o n o 
s t at e p ost e l e b asi p er a v vi ar e l’ a g gi or n a m e nt o d el Pi a n o i n c oll a b or a zi o n e c o n q u attr o di p arti m e nti 
d ell’ U ni v ersit à di S ass ari.  

Altri d o c u m e nti f o n d a m e nt ali  p er l’ atti vit à d ell’ E nt e s o n o i d u e i r e g ol a m e nti , p er l a p art e t err estr e 
a p pr o v at o n el 2 0 1 5 e p er l’ Ar e a M ari n a Pr ot ett a a p pr o v at o n el 2 0 0 9. 

A n c h e  l a  C o m u nit à  d el  P ar c o  s v ol g e u n ’a z i o n e  di  p arti c ol ar e  i m p ort a n z a,  p er  l a  p ossi bilit à  di 
i m pri m er e  l’i n dis p e ns a bil e  c ar att er e  ori e nt at o  all a  pr ati c a  att u a zi o n e  d e gli  i nt er v e nti  p er  il 
c o ns e g ui m e nt o d ell o  s vil u p p o s ost e ni bil e.   

P er  l’ ass e n z a  di  u n a  c o m u nit à di  r esi d e nti s ull'is ol a  d ell' Asi n ar a c h e  vi v e  e d  o p er a  all’i nt er n o  d el 
P ar c o , tutti  i  s er vi zi  g e n er ali pri m ari s ull’Is ol a  si  tr o v a n o  a d  u n  li v ell o  di  q u alit à  c ert a m e nt e 
i ns uffi ci e nt e, s e n o n a d diritt ur a ass e nti , m a s ui q u ali è st at o a v vi at a u n’i nt erl o c u zi o n e c o n gli E nti 
c o m p et e nti p er u n a ris ol u zi o n e : ci cl o i nt e gr at o d ell’ a c q u a, e n er gi a el ettri c a, c oll e g a m e nti t el ef o ni ci 
or di n ari e c ell ul ari, c oll e g a m e nti vi a m ar e, tr as p ort o p u b bli c o, r a c c olt a e s m alti m e nt o rifi uti, pr esi di o 
s a nit ari o . 

D ett o ci ò, si oss er v a c h e u n a c o m p o n e nt e i n f orti s si m a c o n di zi o n e di criti cit à n ell o s vil u p p o d el P ar c o 
N a zi o n al e è c ostit uit a  d all a estr e m a c ar e n z a d ell e ris ors e u m a n e, all a q u al e h a c o n d ott o l’ o bi etti v o 
p oliti c o n a zi o n al e d el  c o nt e ni m e nt o d ell a s p e n di n g r e vi e w . 

L’i m p ort a n z a  di  q u est o  f att or e  li mit a nt e  è  i n e q ui v o c a bil e  e d  i n  q u al c h e  m a ni er a  i n el u di bil e,  m a 
pr o b a bil m e nt e s ar e b b e st at o i m p ort a nt e t e n er a d e g u at a m e nt e c o nt o d ell e c o n di zi o ni di diffi c olt à n ell a 
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q u al e  si tr o v a a d o p e r ar e l’ E nt e P ar c o N a zi o n al e d ell’ Asi n ar a, il pi ù pi c c ol o tr a gli E nti Pu b bli ci  m a 
c o n i c o m piti a n al o g hi a t utti gli altri.  

L’Is ol a Asi n ar a è i n oltr e di gr a n di di m e nsi o ni, c ar att eri z z at a d all’ ess er e u n a m bi e nt e a c ci d e nt at o e d 
e c ol o gi c a m e nt e  estr e m o,  c h e  ol tr e  al P ar c o  N a zi o n al e  c o nt e m pl a  u n a  Ar e a  M ari n a  Pr ot ett a,  di 
est e nsi o n e d o p pi a ris p ett o al P ar c o, u n Sit o di I m p ort a n z a C o m u nit ari a e di u n a Z o n a di Pr ot e zi o n e 
S p e ci al e, di p ari est e nsi o n e.  P er l a g esti o n e di t al e i m p ort a nt e sist e m a, affi d at o i nt er a m e nt e all’ E nt e 
P ar c o, n o n vi è al c u n a c orris p o n d e nt e p ossi bilit à di c o ntri b ut o di ris ors a u m a n a.  

A R E E DI I N T E R V E N T O S T R A T E GI C O  

Il pr es e nt e d o c u m e nt o  è r e d att o p art e n d o d all a r el a zi o n e pr o gr a m m ati c a al bil a n ci o di pr e visi o n e p er 
l’ a n n o 2 02 0 , c o nfr o nt a n d o l e dir etti v e d ell a r el a zi o n e c o n i ris ult ati c o ns e g uiti . 
 

A)  C O N S E R V A ZI O N E D E L L’ A M BI E N T E  
 
A. 1 –  L A G E S TI O N E D E L T E R RI T O RI O  
O bi etti v o  pri orit ari o  è  l a  c o ns er v a zi o n e  d el l a  n at ur a  c o n  l a  c o nti n u a zi o n e d ei  pr o g etti  s ull a 
bi o di v ersit à e m e di a nt e i nt er v e nti p er l a c o ns er v a zi o n e e l a t ut el a d el t errit ori o.  
 
A. 1. 1 E r a di c a zi o n e ci n g hi ali e c a p r e  
- Il  pr o gr a m m a  di  er a di c a zi o n e  h a  a v ut o  i ni zi o  n el  2 0 1 5,  a n n o  n el  q u al e  è  st at a  s ott os critt a  u n a 

s p e cifi c a  c o n v e n zi o n e  q u a dr o  c o n  l’ A g e n zi a  F or est as  p er  l’ er a di c a zi o n e  d e gli  u n g ul ati 
i ns el v ati c hiti. N el 2 0 2 0 , gr a zi e a d u n a f atti v a c oll a b or a zi o n e c o n l’ A g e n zi a F or est as  e n ell’ a m bit o 
di fi n a n zi a m e nti c o m u nit ari, l’ E nt e P ar c o h a pr o p ost o  u n n u o v o m o d ell o g esti o n al e c h e h a d at o 
b u o ni fr utti i n t er mi ni di n u m er o di c a pi c att ur ati e d i n t er mi ni di b e n ess er e a ni m al e. L’ E nt e P ar c o 
c o nti n u a  a d  o c c u p arsi  d ell e  pr o c e d ur e  s a nit ari e  p er  l’ all o nt a n a m e nt o  i n  c oll a b or a zi o n e  c o n  gli 
uffi ci  v et eri n ari  d ell a  A S L u ni c a  d ell a  S ar d e g n a e  d ell e  pr o c e d ur e  p er  l’i n di vi d u a zi o n e  d ell e 
a zi e n d e c ui d esti n ar e l e c a pr e i ns el v ati c hit e e l e str utt ur e di m a c ell a zi o n e a c ui i n vi ar e gli i bri di di 
ci n g hi al e.  

 
 

A. 1. 2 G esti o n e d ei c a v alli s ull’is ol a Asi n a r a  
- N el 2 0 2 0  è c o nti n u at a l’ a zi o n e di all o nt a n a m e nt o d ei c a v alli i n es u b er o tr a mit e l’ a d o zi o n e, c osì 

c o m e d a pr ot o c ol l o c o n c or d at o c o n I S P R A. Tr a mit e pr o c e d ur a s el etti v a p u b bli c a si è i n di vi d u at o 
u n  v et eri n ari o  c ui  affi d ar e l’i n c ari c o  a n n u al e,  i n  c oll a b or a zi o n e  c o n  l’ Or di n e  d ei  V et eri n ari  di 
S ass ari.  

- E’ i n oltr e pr os e g uit a l’ atti vit à di g esti o n e , m o nit or a g gi o e c o ntr oll o d ei c a v alli all o st at o br a d o, 
oltr e all a g esti o n e s a nit ari a e ali m e nt ar e d e gli e q ui di ( c a v alli e asi ni).  

 
A. 1. 3 St e rili z z a zi o n e d ei g atti i n s el v ati c hiti  
- I n s e g uit o all a effi c a ci a d ell a atti vit à c o n d ott a a p artir e d al  2 0 1 7 , si è pr o c e d ut o a d u n a o p p ort u n a 

i n d a gi n e a g gi or n at a p er n u o v e a zi o ni s ui  g atti i ns el v ati c hiti.  
 
A. 1. 4 A tti vit à di vi gil a n z a p e r il P a r c o e p e r l’ A M P  
- N el 2 0 2 0  è c o nti n u at a l a c oll a b or a zi o n e c o n il C T A p er l’i nt e nsifi c a zi o n e d ell’ atti vit à di vi gil a n z a 

a t err a e a m ar e.  
 
A. 1. 5 Pi a n o  A nti I n c e n di B os c hi vi  
- E’  st at o r e d att o i n c oll a b or a zi o n e c o n il C or p o F or est al e e di Vi gil a n z a A m bi e nt al e il Pi a n o AI B 

2 0 2 0 , all e g at o al Pi a n o AI B R e gi o n al e. 
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A. 1. 6 Si st e m a zi o n e d e gli a p p r o di  
- L a pr o c e d ur a VI A p er l’ a p pr o v a zi o n e d el pr o g ett o d el p osi zi o n a m e nt o di u n p o ntil e g all e g gi a nt e 

a F or n elli, è i n att es a d ell’ a ut ori z z a zi o n e d a p art e d ell a R e gi o n e S ar d e g n a. 
 
A. 1. 7 G esti o n e d ell a st a zi o n e a m bi e nt al e  
- P ur i n ass e n z a di c o n v e n zi o n e, il C N R a n c h e p er l’ a n n o 2 0 2 0 h a c o nti n u at o l a r a c c olt a d ei d ati 

m et e o a m bi e nt ali , i n r a c c or d o c o n l’ Uffi ci o Ris ors e t err estri d el p ar c o. 
 
A. 1. 8 R e ali z z a zi o n e d el p r o g ett o Asi n a r a e missi o ni z e r o  
- L a  F o n d a zi o n e  di  S ar d e g n a  h a  c o n c ess o  u n  fi n a n zi a m e nt o  di  €  7 5 0. 0 0 0, 0 0  p er  l’ a c q uist o  di 

mi ni b us  e  a ut o  di  s er vi zi o  el ettri ci  e  p er l a  r e ali z z a zi o ne  d el l e  st a zi o ni  di  ri c ari c a.  N el  2 02 0  è 
c o nti n u at a l a r e ali z z a zi o n e d el pr o g ett o  p er u n a m o bilit à s ost e ni bil e all’ Asi n ar a.  

 
A. 1. 9 R e ali z z a zi o n e di u n a pi att af o r m a p e r il mi gli o r a m e nt o d ell a f r ui zi o n e  
-  A c o m pl et a m e nt o d ell’ ar e a di s ost a di C al a M uri g h ess a è st at a r e ali z z at a u n a pi att af or m a i n l e g n o 

fi n ali z z at a all a pr ot e zi o n e d ell a p osi d o ni a o c e a ni c a e al mi gli or a m e nt o d ell a fr ui bilit à d ell’ ar e a.  
 
A. 1. 1 0 I nt e r v e nti a C a m p u P e r d u  
-  L a R A S  c o n d eli b er a zi o n e d ell a Gi u nt a n. 4 5/ 2 4 d el 2 a g ost o 2 0 1 6, h a st a n zi at o l’i m p ort o di € 

9 5 0. 0 0 0, 0 0 p er l a ri q u alifi c a zi o n e d e gli i m m o bili pr es e nti a C a m p u P er d u d a a di bir e a d atti vit à di 
f or m a zi o n e r esi d e n zi al e. N el 2 0 2 0  l’ E nt e P ar c o è st at a eff ett u at a l a  pr o g ett a zi o n e  p r eli mi n ar e. 

 
B)  E D U C A ZI O N E A M BI E N T A L E  

 
Pr eli mi n ar m e nt e è n e c ess ari o ril e v ar e c h e l e atti vit à di e d u c a zi o n e a m bi e nt al e c h e di s olit o pr e v e d o n o 
l a p art e ci p a zi o n e a gli e v e nti di gr u p pi pi ù o m e n o n u m er osi di p ers o n e, h a n n o s u bit o r all e nt a m e nti o 
q u a nt o m e n o, q u a n d o  è  st at o  p ossi bil e,  o p p ort u n e  tr asf or m a zi o ni  d a  e v e nti  i n  pr es e n z a  a  e v e nti 
or g a ni z z ati c o n str u m e nti i nf or m ati ci q u ali w e bi n ar e q u a nt’ altr o.  
 
B. 1 –  L A G E S TI O N E D E G LI O S S E R V A T O RI  
Q u est a  li n e a  str at e gi c a  c o nti n u a  fi n  d all a  cr e a zi o n e  d el  P ar c o  e d  è  f o n d a m e nt al e  p er  l o  st u di o,  l a 
v al ori z z a zi o n e, l’ a n ali si e l a c o n os c e n z a d ell a bi o di v ersit à d ell’is ol a. Il Sist e m a N a zi o n al e I nf e a è 
l’ or g a ni z z a zi o n e  c h e  h a  il  c o m pit o  di  diff o n d er e  l’ e d u c a zi o n e  a m bi e nt al e  q u al e  str u m e nt o  di 
c a m bi a m e nt o d ell a s o ci et à, f a v or e n d o l’i nt e gr a zi o n e d ell e p oliti c h e, i n u n ’otti c a di s ost e ni bilit à. P er 
r a g gi u n g er e t al e o bi etti v o, si è atti v at a, s u s c al a r e gi o n al e, u n a r et e di str utt ur e p er l a pr o m o zi o n e 
d ell’ e d u c a zi o n e a m bi e nt al e n el t errit ori o. A li v ell o r e gi o n al e, il sist e m a  è c osti t uit o d a u n a r et e di 
or g a ni z z a zi o ni  c h e  o p er a n o  i n  c oll a b or a zi o n e  c o n  v ari e  a m mi ni str a zi o ni,  e nti,  or g a nis mi, 
ass o ci a zi o ni.  
Il sist e m a i nf e a si es pli c a n ell’istit u zi o n e d el c e ntr o di e d u c a zi o n e a m bi e nt al e “ C E A S .i n ar a” c h e è 
st at o  a c cr e dit at o c o m e  c e ntr o  di  e c c ell e n z a,  l’ u ni c o  i n  S ar d e g n a, m e di a nt e  u n  sist e m a  di  q u alit à 
d e n o mi n at o SI Q U A L S.  
 
B. 1. 1 G esti o n e d ell’ Oss e r v at o ri o F a u nisti c o di T u m b a ri n o  
- Affi d a m e nt o  d el  tri e n ni o  2 0 1 9 -2 0 2 2  di atti vit à  di  m o nit or a g gi o  or nit ol o gi c o,  di  el a b or a zi o n e  e 

f or nit ur a d ei d ati a c q uisiti, n o n c h é d el c e nsi m e nt o d ei m ufl o ni, d e gli asi ni e d ell e c ol o ni e di u c c elli 
m ari ni ni difi c a nti , a n c h e all’i nt er n o di A zi o ni di sist e m a fi n a n zi at e d a Mi ni st er o d ell’ A m bi e nt e. 

 
B. 1. 2 G esti o n e d ell’ Oss e r v at o ri o d el M a r e a C al a R e al e  
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- C o n ti n u a l a c o n v e n zi o n e tri e n n al e p er l e atti vit à di r e c u p er o, c ur a e d e g e n z a d ell e s p e ci e m ari n e 
i n p arti c ol ar e d ell a “ C ar ett a c ar ett a ” e p er il m o nit or a g gi o d ell o st at o d el m ar e d ell e f a mi gli e di 
t ursi o p e,  oltr e  all a  i n di vi d u a zi o n e  e  m o nit or a g gi o  di  attr e z zi  d a  p es ca.  N el  2 0 2 0  è  i n oltr e 
c o nti n u at o il pr o g ett o di c o ns er v a zi o n e p er l’ ar a g ost a; 
 

B. 1. 3 G esti o n e d ell’ Oss e r v at o ri o A m bi e nt al e di F o r n elli  
- Pr os e c u zi o n e  d ell’ atti vit à  di a c q uisi zi o n e  d ei  d ati  m et e or ol o gi ci  e d  a m bi e nt ali s ull a  q u alit à 

d ell’ ari a.  
 
B. 1. 4 G esti o n e d ell’ Oss e r v at o ri o d ell a M e m o ri a  
- N el 2 0 2 0  è  c o nti n u at a  l a  g esti o n e  d ell’ oss er v at ori o d ell a  m e m ori a e  l a  di git ali z z a zi o n e 

d ell’ ar c hi vi o c ar c er ari o.  L’ oss er v at ori o h a r e gistr at o u n n ot e v ol e affl uss o di visit at ori.  
 

B. 2 –  L A B O R A T O RI O D E L L A C O N O S C E N Z A  
L o  str u m e nt o  el a b or at o  e  pr o p ost o,  p er  q u est a  a zi o n e  str at e gi c a,  d e n o mi n at o Il  l a b or at ori o  d ell a 
c o n os c e nz a , si b as a s u c orsi r esi d e n zi ali di e d u c a zi o n e a m bi e nt al e, d a r e ali z z arsi all’i nt er n o d el P ar c o 
o i n r et e c o n altri P ar c hi, n ei q u ali gli s c ol a ri e st u d e nti d ell e s c u ol e di o g ni or di n e e gr a d o di v e nt a n o 
i  pr ot a g o nisti  atti vi  e  r es p o ns a bili  di  a zi o ni  s p e cifi c h e,  v olt e  a  mi s ur ar e  l’ a m bi e nt e,  p er  v al ut ar e 
c ost a nt e m e nt e  n el  t e m p o  e  n ell o  s p a zi o  i  tr e n d  di  c a m bi a m e nt o  n ell a  di n a mi c a  d ell a  v e g et a zi o n e,  
d ell e  bi o c e n osi,  d e gli  e c osist e mi,  i n  r el a zi o n e  c o n  i  sist e mi  di  g esti o n e  a d ott ati.  Gli  st u d e nti 
eff ett u er a n n o i rili e vi n ei di v ersi a m bi e nti, a n ali z z er a n n o i d ati ott e n uti, c o n os c er a n n o e d e ntr er a n n o 
fisi c a m e nt e  e  c ult ur al m e nt e  i n  r el a zi o n e  dir ett a  c o n  tutt e  l e  di v ers e  c o m p o n e nti  il  p atri m o ni o 
n at ur ali sti c o, st ori c o e c ult ur al e d el P ar c o e d ell’Is ol a d ell’ Asi n ar a; gli st u d e nti p otr a n n o a c q uisir e s ul 
c a m p o  q u ell a  f a mili arit à  c o n  l’ a m bi e nt e  c h e  c ostit ui s c e  l a  pr e m ess a  p er  il  c o ns e g ui m e nt o  d ell a 
c o ns a p e v ol e z z a e c o n os c e n z a d ell’ a m bi e nt e.  
 
B. 2. 1 P r o g etti p e r l e s c u ol e  
- Atti vit à di e d u c a zi o n e a m bi e nt al e:  

N el  2 0 2 0  p urtr o p p o,  a  c a us a  d ell a  p a n d e mi a  d a  C o vi d  1 9,  l e  atti vit à  di e d u c a zi o n e  a m bi e nt al e 
h a n n o s u bit o d ei  f orti r all e nt a m e nti a c a us a d ell e r estri zi o ni e s o n o st at e p ort at e a v a nti n el w e b.  
 

B. 3 –  RI C E R C A S CI E N TI FI C A  
N el  2 0 2 0  l a  ri c er c a  s ul  P ar c o è  st at a c o n c e ntr at a  s ull a  c o nti n u a zi o n e  d ell e  atti vit à  i ni zi at e i n 
pr e c e d e n z a ; att u al m e nt e s o n o i n c ors o ri c er c h e s ull’ el a b or a zi o n e d ei d ati i n p oss ess o d ell’ E nt e al fi n e 
p er r e ali z z ar e u n d o c u m e nt o util e all a c o ns er v a zi o n e e g esti o n e d el p atri m o ni o n at ur ali sti c o c hi a m at o 
“ atl a nt e d ell a bi o di v ersit à ”.  
 
B. 3. 1  R e c e pi m e nt o  d ell a  di r etti v a  s ull a  bi o di v e rsit à  d el  Mi nist e r o  e x  c a p  1 5 5 1  e  v al ut a zi o n e 
d e gli eff etti c o ns e g u e nt i all’istit u zi o n e d ell’ A M P 
S e c o n d o l e dir etti v e mi ni st eri ali  c o nti n u a l’ atti vit à di t ut el a d ell a bi o di v ersit à i n c oll a b or a zi o n e c o n 
altri E nti P ar c o e Ar e e M ari n e Pr ot ett e c h e c o n di vi d o n o l e m e d esi m e pr o bl e m ati c h e, q u ali l a g esti o n e 
d ell a  f a u n a  e  d el l a  fl or a  s el v ati c a,  c o n  l’ a g gi or n a m e nt o  d ell e  sti m e  d el  c a pit al e  n at ur al e  e 
d ell’ e c or e n di c o nt o . 

 
C)  C O N TI N U A ZI O N E D EI P R O G R A M MI D E G LI A N NI P R E C E D E N TI  

 
C. 1 –  P R O G R A M MI E P R O G E T TI  
 
C. 1. 1 Dis ci pli n a ri d el P a r c o  
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- I n pr es e n z a d el R e g ol a m e nt o d el P ar c o e d el R e g ol a m e nt o di Or g a ni z z a zi o n e d ell a A M P , l’ E nt e 
re di g e e d a p pr o v a  a n n u al m e nt e i di s ci pl i n ari i nt e gr ati vi. 

 
C. 1. 2 S e d e a m mi nist r ati v a d el P a r c o a P o rt o T o r r es  
- A n c h e n el 2 0 2 0  l’ E nt e h a s v olt o l e s u e atti vit à n ell’ e difi ci o l o c ali z z at o a P ort o T orr es, gr a zi e all a 

dis p o ni bilit à di a d e g u ati s p a zi o p er ati vi, d o v e  s o n o st ati or g a ni z z ati , n el ris p ett o d ell e dis p osi zi o ni 
g o v er n ati v e  a  c a us a  d ell’ e pi d e mi a  d a  C o vi d  1 9, i n c o ntri c h e  h a n n o  d at o  l u o g o  a d  u n  mi gli or e 
r a p p ort o c o n gli o p er at ori d el p ar c o e c o n l a p o p ol a zi o n e i n g e n er al e, i n cr e m e nt a n d o il f e eli n g fr a 
l’ E nt e e d il t errit ori o. 

 
C. 1. 3 P r o g r a m m a di g e sti o n e d ell’ A M P  
- R e d a zi o n e d el pr o gr a m m a di g esti o n e d ell’ Ar e a M ari n a Pr ot ett a Is ol a d ell’ Asi n ar a e a p pr o v a zi o n e 

d ell o st ess o d al C o nsi gli o Dir etti v o e d al Mi nist er o vi gil a nt e.  
 
C. 2 –  I S I S T E MI DI R E T E E I P R O G E T TI C O M U NI  
P er c o nf erir e all e a zi o ni d ei si n g oli E nti P ar c o u n a di m e nsi o n e “ n o n s ol a m e nt e l o c al e ” è i m p ort a nt e 
d ar vit a a sist e mi di r et e, p er est e n d er e i m et o di, i sist e mi di g esti o n e,  di m o nit or a g gi o e c o ntr oll o e 
l e p ositi v e c o ns e g u e n z e d ell e a zi o ni a d u n a di m e nsi o n e t errit ori al e s e m pr e pi ù a m pi a: R eti l o c ali, R eti 
r e gi o n ali, R et e n a zi o n al e, R eti tr a nsfr o nt ali er e. 
I n q u est a fil os ofi a d ell a R et e, il P ar c o N a zi o n al e d ell’ Asi n ar a è gi à p i e n a m e nt e i ns erit o i n di v ers e 
r e alt à di R eti, di v ari a di m e nsi o n e: l a R et e d ell e Ar e e M ari n e Pr ot ett e d ell a S ar d e g n a, l a R et e d ei 
P ar c hi d el N or d -O v est d ell a S ar d e g n a, n at ur al m e nt e il Sist e m a d ei P ar c hi e d Ar e e Pr ot ett e N a zi o n ali 
e d a ulti m o, i n t er mi ni di  t e m p o, l a R et e tr a nsfr o nt ali er a fr a i P ar c hi d ell a S ar d e g n a e d ell a C orsi c a, 
n ell’ a m bit o d el Pi a n o O p er ati v o It ali a Fr a n ci a M a riti m o . 
P er  q u est o  v a n n o  pr es e  i n  c o nsi d er a zi o n e  l e  o p p ort u nit à  c h e  di  v olt a  i n  v olt a  si  pr es e nt a n o, 
v al ut a n d o n e l a f atti bilit à i n t er mi ni di ris ors e u m a n e e di t e m p o:  
 
 
C. 2. 1 P r o g etti e u r o p ei e i nt e r n a zi o n ali  
- T A R T A LI F E:  c o nti n u a zi o n e d el pr o g ett o T A R T A LI F E di t ut el a d ell a s p e ci e c ar ett a c ar ett a n el 

q u al e l’ E nt e è p art n er, attr a v ers o a zi o ni di c o ns er v a zi o n e e c ur a d ell e t art ar u g h e m ari n e i n st at o di 
diffi c olt à . Il 2 0 1 8 è st at o  l’ ulti m o a n n o di atti vit à di T art alif e.  

- C L E A N  S E A LI F E : Il Par c o  N a zi o n al e d ell’ Asi n ar a è  c a p ofil a d el pr o g ett o C L E A N S E A LI F E 
i d e ntifi c at o c o n il c o di c e LI F E 1 5 GI E/I T/ 0 0 0 9 9 9, p er l a ri d u zi o n e d ei rifi uti a b b a n d o n ati i n m ar e, 
g e n er ati d a atti vit à t uristi c h e o di p es c a, attr a v ers o a zi o ni di s e nsi bili z z a zi o n e, c o m u ni c a zi o n e e 
i nt er v e nt o. N el  2 0 2 0  s o n o  st at e  es e g uit e  l e  mi s ur e  di  c o m u ni c a zi o n e  e  gli  e v e nti c o m e  d a  
pr o gr a m m a.  

- GI R E P A M P. O. M A RI TI M O 2 0 1 4 -2 0 2 0:  i n c o m p art e ci p a zi o n e c o n R e gi o n e S ar d e g n a c a p ofil a, 
R e gi o n e T os c a n a, Li g uri a, Al pi M aritti m e, C orsi c a, Fr a n ci a; l e a zi o ni attri b uit e al P ar c o h a n n o il 
c o m pit o di c ostr uir e e c o ns oli d ar e l a r et e fr a i p ar c hi d el m e dit err a n e o n or d -o c ci d e nt al e, e tr att a n o 
p er l a m a g gi or p art e ar g o m e nti di c ar att er e m ari n o -c osti er o e a zi o ni di c o nt a bilit à a m bi e nt al e.  

- E C O S T RI M P. O.  M A RI T I M O  2 0 1 4 –  2 0 2 0 : i n  c o m p art e cip a zi o n e  c o n  F o n d a zi o n e  CI M A, 
A N CI  T os c a n a,  R e gi o n e  T os c a n a,  C o m u n e  di  Aj a c ci o,  P ar c o  N a zi o n al e  di  P ort  Cr os  e 
C o nfi n d ustri a  d el  C e ntr o  N or d  S ar d e g n a.  Il  pr o g ett o  h a  l a  f u n zi o n e  di  mi gli or a m e nt o  d ell e 
c o m p etiti vit à  e  q u alit à  d ell e  i m pr es e  d ell a  fili er a  d el t uris m o  bl u  s ui  m er c ati  n a zi o n ali  e 
i nt er n a zi o n ali e p er t al e m oti v o il 2 0 1 8 è st at o l’ a n n o di a v vi o d ell e a zi o ni . 

- S E A  F O R E S T :  i n  c o m p art e ci p a zi o n e  c o n  D. R. E. A m.  It ali a,  I S P R A,  C N R,  U ni v ersit à  d ell a 
T us ci a,  W at er  Ri g ht  F o u n d ati o n,  P ar c o  N a zi o n al e  d ell’ Ar ci p el a g o  d ell a  M a d d al e n a,  P ar c o 
N a zi o n al e  d el  Cil e nt o , V all o  di  Di a n o  e  Al b ur ni,  C ar b o n  Si n k  Gr o u p  srl  e  P ar a g o n  Li mit e d 
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( M alt a), il pr o g ett o h a l’ o bi etti v o di q u a ntifi c ar e i d e p ositi di c ar b o ni o e i t assi di s e q u estr o d ei 
p osi d o ni eti  e i d e ntifi c ar e d ell e b u o n e pr ati c h e p er l a dif es a e l’ a m pli a m e nt o  di  q u esti h a bit at  e 
pr o m u o v er e il m er c at o d el c ar b o n tr a di n g.  

 
C. 2. 2 R et e di r a p p o rti e c o n v e n zi o ni  

- L A O R E  –  c oll a b or a zi o n e n ell e atti vit à d el M ar c hi o d el P ar c o  
- R et e d ei p ar c hi d ell a S ar d e g n a ( m ar c hi o d el  p ar c o e a zi o ni c o m u ni ) 
- U NI S S ( pr o g etti di ri c er c a)  
- F O R E S T A S ( g esti o n e m a n ut e n zi o n e p atri m o ni o v e g et al e e a ni m al e)  
- C o m u n e di  Sti nti n o ( c e nt e n ari o d ell a pri m a g u err a m o n di al e)  
- C o m u n e di P ort o T orr es ( pr o g ett o ris ors a i dri c a ) 
- O G S di Tri est e (ril e v a zi o n e d ei f o n d ali  m ari ni ) 
- P ar c o N a zi o n al e d ell e Ci n q u e T err e ( pr o g ett o 1 5 5 1 s u pr essi o n e a ntr o pi c a)  
- P ar c o N a zi o n al e D ell’ A p p e n ni n o L u c a n o V al d’ A gri ( pr o g ett o 1 5 5 1 pr essi o n e u n g ul ati)  
- P ar c o N a zi o n al e D ell’ Ar ci p el a g o T os c a n o ( pr o g ett o 1 5 5 1 bi g fi v e)  

 
RI S O R S E  
P er  l’ att u a zi o n e  d ell e  a zi o ni  el e n c at e s o n o  st at e  utili z z at e  l e  ris ors e  d el  bil a n ci o  or di n ari o,  d ei 
pr o gr a m mi di s vil u p p o r e gi o n al e, n o n c h é l e ris ors e d ei Pr o gr a m mi d ell’ U ni o n e E ur o p e a.  
D a  oltr e  u n  d e c e n ni o  l’ E nt e  p ers e g u e  u n a  p oliti c a  di  a ut ofi n a n zi a m e nt o  fiss a n d o  u n  diritt o  di 
s e gr et eri a a c ari c o d e gli o p er at ori q u al e ri m b ors o p er l e s p es e di c o ns er v a zi o n e a m bi e nt al e s ost e n ut e 
d all’ E nt e.  
 

             G a bri el a S c a n u  

Fir m at o di git al m e nt e d a
S C A N U G A B RI E L A
C: I T
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P A R C O  N A Z I O N A L E  D E L L ' A S I N A R A A L L E G A T O  1 5

( p r e v i s t o  d a l l ' a r t .  4 5 ,  c o m m a  1 )

  P a g i n a  1

S I T U A Z I O N E  A M M I N I S T R A T I V A  D E L L ' E S E R C I Z I O  2 0 2 0
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d e g l i  e s e r c i z i  p r e c e d e n t i        4 2 . 0 9 0 , 0 0

d e l l ' e s e r c i z i o       1 3 4 . 2 0 7 , 9 9       1 7 6 . 2 9 7 , 9 9
R e s i d u i  a t t i v i

d e g l i  e s e r c i z i  p r e c e d e n t i     1 . 3 4 5 . 7 1 7 , 3 3

d e l l ' e s e r c i z i o     1 . 5 4 5 . 3 0 7 , 9 0     2 . 8 9 1 . 0 2 5 , 2 3
R e s i d u o  p a s s i v i

A v a n z o  d ' a m m i n i s t r a z i o n e  a l l a  f i n e  d e l l ' e s e r c i z i o    1 0 . 4 6 3 . 5 8 3 , 6 5

L ' u t i l i z z a z i o n e  d e l l ' a v a n z o  d i  a m m i n i s t r a z i o n e  p e r  l ' e s e r c i z i o  2 0 2 1  r i s u l t a  c o s ì  p r e v i s t a :

P a r t e  v i n c o l a t a

a l  T r a t t a m e n t o  d i  f i n e  r a p p o r t o       2 1 5 . 1 9 4 , 0 0

a i  F o n d i  p e r  r i s c h i  e d  o n e r i  ( * )         5 . 4 0 0 , 0 0

c a u s a  i n  c o r s o         5 . 4 0 0 , 0 0

a l  F o n d o  r i p r i s t i n o  i n v e s t i m e n t i             0 , 0 0

p e r  i  s e g u e n t i  a l t r i  v i n c o l i     5 . 3 4 6 . 6 2 5 , 2 5

p r o g e t t i  a  s p e c i f i c a  d e s t i n a z i o n e     5 . 3 4 6 . 6 2 5 , 2 5

T o t a l e  p a r t e  v i n c o l a t a     5 . 5 6 7 . 2 1 9 , 2 5

P a r t e  d i s p o n i b i l e

a v a n z o  d a  u t i l i z z a r e     4 . 8 9 6 . 3 6 4 , 4 0

P a r t e  d i  c u i  n o n  s i  p r e v e d e  l ' u t i l i z z a z i o n e  n e l l ' e s e r c i z i o  2 0 2 1             0 , 0 0

T o t a l e  p a r t e  d i s p o n i b i l e     4 . 8 9 6 . 3 6 4 , 4 0

T o t a l e  R i s u l t a t o  d i  a m m i n i s t r a z i o n e    1 0 . 4 6 3 . 5 8 3 , 6 5

( * )  V d s .  a r t .  1 9  d e l  r e g o l a m e n t o
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P ar c o N a zi o n al e d ell’ As i n ar a 

Ar e a M ari n a Pr ot ett a “I s ol a d ell’ Asi n ar a ”  
 
 

 

S c h e d a d ei b e ni i m m o bili  

( art. 4 2 c o m m a 9 d. p.r. 2 7 f e b br ai o 2 0 0 3 n. 9 7) 

 

L’ E nt e è pr o pri et ari o di u n’i m m o bil e di  m q. 6 1 9 sit o n el c o m u n e di P ort o T orr es i n Vi a P o nt e R o m a n o n. 8 1 
e d è  disti nt o al f o gli o 4 c o n m a p p ali 3 9 3 s u b 1, 2, 3 e 4, a v e nt e r e n dit a c at ast al e p ari a € 1. 2 3 2, 6 9. È l a s e d e 
d el P ar c o e n e o s pit a gli uffi ci.  

Il f a b bri c at o n o n pr o d u c e al c u n ti p o di r e d dit o. 

Il Dir ett or e 

Fir m at o di git al m e nt e d a: G A Z A L E VI T T O RI O
D at a: 2 9 / 0 4 / 2 0 2 1 1 8: 0 0: 5 2
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Il  s ott os critt o D ott.  Vitt ori o G a z al e , ai  s e nsi  d ell’ art. 2 7 d ell o St at ut o  es pri m e p ar er e di  r e g ol arit à 

t e c ni c a e c o nt a b il e d el r e n di c o nt o al 3 1. 1 2. 2 02 0 . 

P ort o T orr es, 1 9  a pril e  2 0 2 1  

 

    Il Dir ett or e  

       D ott. Vitt ori o G a z al e    

Fir m at o di git al m e nt e d a:  G A Z A L E  VI T T O RI O
D at a: 2 9 / 0 4 / 2 0 2 1 1 8: 0 2: 3 9
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Vi a J ost o 7 –  0 7 0 4 6 P O R T O T O R R E S S S  
T el 0 7 9. 5 0 3 3 8 8 –  f a x 0 7 9. 5 0 1 4 1 5 –  p ar c o @ asi n ar a. or g  

 

 

 

S p ett. Dir ett or e d el  

P ar c o N a zi o n al e d ell’ Asi n ar a  

 

 

 

 

Il  s ott os critt o  D ott.  Gi a n  L u c a  I di ni,  i n  m erit o  all a  r e g ol arit à  a m mi ni str ati v o -c o nt a bil e  d el c o nt o 

c o ns u nti v o 2 0 2 0  

es pri m e p ar er e f a v or e v ol e.  

P ort o T orr es, 1 9  a pril e 2 0 2 1  

 

Il R es p o ns a bil e Fi n a n zi ari o  

     D ott. Gi a n L u c a I di ni  

  
Fir m at o di git al m e nt e d a: I DI NI  GI A N L U C A
D at a: 2 8 / 0 4 / 2 0 2 1 1 1: 3 1: 4 4

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 8 0 0    –



_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  
 

 
  

Vi a P o nt e R o m a n o 8 1 - 0 7 0 4 6 P O R T O T O R R E S S S - T el 0 7 9. 5 0 3 3 8 8 - e nt e p ar c o asi n ar a @ p e c.it  
C. F. 9 2 0 5 9 3 5 0 9 0 7 - P. I V A 0 1 8 6 2 5 1 0 9 0 4 - C o di c e u ni v o c o U FI D A 0  

 

I N DI C A T O R E A N N U A L E DI T E M P E S TI VI T À D EI P A G A M E N TI  P E R L’ A N N O 2 0 2 0  

R E L A ZI O N E A R T. 4 1 D. L. 6 6/ 2 0 1 4, C O N V E R TI T O C O N M O DI FI C A ZI O NI , D A L L A L E G G E 2 3 GI UG N O 

2 0 1 4 N. 8 9  

 

All e g at o A  

Pr o s p ett o di c ui all’ art. 4 1 c o m m a 1  

I m p ort o d ei p a g a m e nti eff ett u ati d o p o l a s c a d e n z a d ei t er mi ni di c ui al D. L g s. 2 3 1/ 2 0 0 2  

I n di c at or e di t e m pe sti vit à d ei p a g a m e nti a n n o 2 0 2 0  

l’ art. 3 3 d el D e cr et o L e gi sl ati v o 1 4 m ar z o 2 0 1 3, n. 3 3 pr e v e d e c h e l e p u b bli c h e a m mi ni str a zi o ni p u b bli c a n o, 

c o n c a d e n z a a n n u al e, u n i n di c at or e d ei pr o pri t e m pi m e di di p a g a m e nt o r el ati vi a gli a c q ui sti di b e ni, s er vi zi e 

f or nit ur e, d e n o mi n at o “i n di c at or e di t e m p e sti vit à d ei p a g a m e nti”. 

P er l’ a n n o 2 0 2 0  l’ E nt e h a c al c ol at o l’i n di c e di t e m p e sti vit à, c o m e il t e m p o m e di o p er il p a g a m e nt o d ell a f att ur a, 

c o n si d er a n d o l a d at a di arri v o d el r el ati v o d o c u m e nt o e r a p p ort a n d ol o all a d at a di tr a s mi s si o n e d el m a n d at o 

all’ i stit ut o t e s ori er e. 

P ert a nt o, p er l’ a n n o 2 0 2 0  il t e m p o m e di o di p a g a m e nt o è st at o di 3 6  gi or ni.  

 

All e g at o B  

T E M P E S TI VI T À D EI P A G A M E N TI D E L L E P U B B LI C H E A M MI NI S T R A ZI O NI –  MI S U R E O R G A NI Z Z A TI V E 

I N M E RI T O 

I n att u a zi o n e d ell' arti c ol o 9, D. L. 0 1. 0 7. 2 0 0 9, n. 7 8, c o n v ertit o c o n m o difi c a zi o ni  d all a L. 0 3. 0 8. 2 0 0 9, n. 

1 0 2 e d ell e di s p o si zi o ni  di c ui al D.  l g s 0 9. 1 1. 2 0 1 2, n. 1 9 2 e al D. L. 2 4. 0 4. 2 0 1 4, n. 6 6, c o n v ertit o c o n 

m o difi c a zi o ni d all a L. 2 3. 0 6. 2 0 1 4, n. 1 8 9.  

Pr e m e s s o c h e  

- l a di s ci pli n a i ntr o d ott a d all' art. 9 d el D. L. n. 7 8 d el 0 7. 0 7. 2 0 0 9, c o n v ertit o i n l e g g e n. 1 0 2  d el 0 3. 0 8. 2 0 0 9, 

st a bili s c e  c h e  l e  p u b bli c h e  a m mi ni str a zi o ni  a d ott a n o  l e  o p p ort u n e  mi s ur e  or g a ni z z ati v e  p er  g ar a ntir e  il 

t e m p e sti v o p a g a m e nt o d ell e s o m m e d o v ut e p er l e s o m mi ni str a zi o ni, f or nit ur e e d a p p alti;  

- c o n il D. L g s. n. 1 9 2/ 2 0 1 2 è st at a i nt e gr al m e nt e r e c e pit a l a dir etti v a c o m u nit ari a n.  7/ 2 0 1 1, a d ott at a a li v ell o 

e ur o p e o, p er c o ntr a st ar e i rit ar d ati p a g a m e nti n ell e tr a n s a zi o ni  c o m m er ci ali a v e nti p er o g g ett o i c o ntr atti tr a l e 

i m pr e s e  o v v er o  tr a  im pr e s e  e  p u b bli c h e  a m mi ni str a zi o ni  c h e  c o m p ort a n o  i n  vi a  e s cl u si v a  o  pr e v al e nt e  l a 

c o n s e g n a di m er ci o l a  pr e st a zi o n e di s er vi zi;  

- l a dir etti v a d el Mi ni st er o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o pr ot. n. 1 2 9 3 d el 2 3. 0 1. 2 0 1 3 h a pr e ci s at o c h e l a n u o v a 

di s ci pli n a di c ui al D. L g s. n. 1 9 2/ 2 0 1 2 si a p pli c a " ai c o ntr atti  p u b bli ci r el ati vi a t utti i s ett ori pr o d utti vi, i n cl u si i 

l a v ori, sti p ul ati a d e c orr er e d al 1 g e n n ai o  2 0 1 3, ai s e n si d ell' art. 3, c o m m a 1, d el D.l g s. n. 1 9 2/ 2 0 1 2".  

- l a n or m ati v a i ntr o d ott a d al D. L. 2 4. 0 4. 2 0 14, n. 6 6, c o n v ertit o c o n L. 2 3. 0 6. 2 0 1 4,  n. 8 9, h a pr e vi st o n u m er o s e 

n o vit à p er  gli  e nti c o n  n u o v e  e d  ult eri ori  r e g ol e  i n  m at eri a  di  t e m p e sti vit à  d ei  p a g a m e nti,  c o n  p arti c ol ar e 

rif eri m e nt o ai s e g u e nti arti c oli d el D. L. 6 6/ 2 0 1 4 c o n v ertit o c o n L. 2 3. 0 6. 2 0 1 4, n. 8 9:  
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A R T. 2 5 –  A N TI CI P O D E L L' O B B LI G O D E L L A F A T T U R A ZI O N E E L E T T R O NI C A  

N ell' a m bit o d el pi ù a m pi o pr o gr a m m a di di git ali z z a zi o n e d ell e a m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e  d efi nit o d all' A g e n zi a 

p er  l'It ali a  di git al e,  al  fi n e  di  a c c el er ar e  il  c o m pl et a m e nt o  d el  p er c or s o di  a d e g u a m e nt o all' utili z z o  d ell a 

f att ur a zi o n e  el ettr o ni c a  n ei  r a p p orti  e c o n o mi ci  tr a  p u b bli c a a m mi ni str a zi o n e  e f or nit ori,  il  t er mi n e  di  c ui 

all' arti c ol o  6,  c o m m a  3,  d el  d e cr et o  d el  Mi ni str o  d ell' e c o n o mi a  e  d ell e fi n a n z e  3  a pril e  2 0 1 3,  n.  5 5  r e c a nt e 

" R e g ol a m e nt o i n m at eri a di e mi s si o n e, tr a s mi s si o n e e ri c e vi m e nt o d ell a f att ur a el ettr o ni c a d a a p pli c ar si all e 

a m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e ai  s e n si d ell' arti c ol o 1, c o m mi d a 2 0 9 a 2 1 3, d ell a l e g g e 2 4 di c e m br e 2 0 0 7, n. 2 4 4", 

è a nti ci p at o al  3 1 m ar z o 2 0 1 5 . 

A R T. 2 7 M O NI T O R A G GI O D E BI TI D E L L A P U B B LI C A A M MI NI S T R A ZI O N E  

(i n s eri s c e  l' art. 7-bi s " Tr a s p ar e n z a n ell a  g e sti o n e d ei d e biti c o ntr atti  d all e p u b bli c h e  a m mi ni str a zi o ni", d o p o 

l' arti c ol o 7 d el d e cr et o-l e g g e 8 a pril e 2 0 1 3, n. 3 5, c o n v ertit o, c o n m o difi c a zi o ni, d all a l e g g e  6 gi u g n o 2 0 1 3, n. 

6 4) . 

A d e c orr er e d al 1º l u gli o 2 0 1 4, utili z z a n d o l a pi att af or m a el ettr o ni c a, l e a m mi ni str a zi o ni  p u b bli c h e c o m u ni c a n o 

l e  i nf or m a zi o ni  i n er e nti  all a  ri c e zi o n e  e d  all a  ril e v a zi o n e  s ui  pr o pri  si st e mi c o nt a bili d ell e  f att ur e  o  ri c hi e st e 

e q ui v al e nti  di  p a g a m e nt o  r el ati vi  a  d e biti  p er  s o m mi ni str a zi o ni,  f or nit ur e  e  a p p alti  e  o b bli g a zi o ni  r el ati v e  a 

pr e st a zi o ni  pr of e s si o n ali.  S e m pr e  a  d e c orr er e  d all a  d at a  d el  1 °  l u gli o  2 0 1 4,  l e  a m mi ni str a zi o ni  p u b bli c h e 

c o m u ni c a n o,  m e di a nt e l a m e d e si m a pi att af or m a  e l ettr o ni c a, e ntr o il 1 5 di ci a s c u n m e s e, i d ati r el ati vi ai d e biti 

n o n e sti nti, c erti, li q ui di e d e si gi bili p er s o m mi ni str a zi o ni, f or nit ur e e a p p alti e o b bli g a zi o ni r el ati v e a  pr e st a zi o ni 

pr of e s si o n ali,  p er  i  q u ali,  n el  m e s e  pr e c e d e nt e,  si a  st at o  s u p er at o  il  t er mi n e  di  d e c orr e n z a  d e gli  i nt er e s si 

m or at ori di c ui all' arti c ol o 4 d el d e cr et o l e gi sl ati v o 9 ott o br e 2 0 0 2, n.  2 3 1, e s u c c e s si v e m o difi c a zi o ni.  

Il m a n c at o ri s p ett o di t ali o b bli g hi è ril e v a nt e ai fi ni d ell a mi s ur a zi o n e e d ell a v al ut a zi o n e d ell a  p erf or m a n c e 

i n di vi d u al e d el diri g e nt e r e s p o n s a bil e e c o m p ort a r e s p o n s a bilit à diri g e n zi al e e di s ci pli n ar e ai s e n si d e gli arti c oli 

2 1 e 5 5 d el d e cr et o l e gi sl ati v o 3 0 m ar z o 2 0 0 1, n. 1 6 5, o mi s ur e  a n al o g a m e nt e a p pli c a bili. Il c o m p et e nt e or g a n o 

di c o ntr oll o di r e g ol arit à a m mi ni str ati v a e  c o nt a bil e v erifi c a l a c orr ett a att u a zi o n e d ell e pr e d ett e pr o c e d ur e.  

Art. 4 1 –  A T T E S T A ZI O NI D EI P A G A M E N TI  

A  d e c orr er e  d all' e s er ci zi o  2 0 1 4,  all e  r el a zi o ni  d ei  R e n di c o nti  è  all e g at o  u n  pr o s p ett o,  s ott o s critt o  d al 

R a p pr e s e nt a nt e l e g a l e e d al R e s p o n s a bil e fi n a n zi ari o, att e st a nt e l'i m p ort o d ei p a g a m e nti r el ati vi a tr a n s a zi o ni 

c o m m er ci ali  eff ett u ati  d o p o  l a  s c a d e n z a  d ei  t er mi ni  pr e vi sti  d al  d e cr et o  l e gi sl ati v o  9  ott o br e  2 0 0 2,  n.  2 3 1, 

n o n c h é  l'i n di c at or e  a n n u al e  d ei  t e m pi  m e di  di  p a g a m e nt o.  I n  c a s o  di  s u p er a m e nt o  d ei  pr e d etti  t er mi ni,  l e 

m e d e si m e  r el a zi o ni  i n di c a n o  l e  mi s ur e  a d ott at e  o  pr e vi st e  p er  c o n s e ntir e  l a  t e m p e sti v a  eff ett u a zi o n e  d ei 

p a g a m e nti.  

L' or g a n o di c o ntr oll o v erifi c a l e att e st a zi o ni di c ui al pri m o p eri o d o, d a n d o n e att o n ell a pr o pri a  r el a zi o n e. 

I n  c a s o  di  p a g a m e nti  s u p eri ori  a  9 0  gi or ni  n el  2 0 1 4  e  a  6 0  gi or ni  a  d e c orr er e  d al  2 0 1 5,  ri s p ett o  a  q u a nt o 

di s p o st o  d al  d e cr et o  l e gi sl ati v o  9  ott o br e  2 0 0 2,  n.  2 3 1,  n ell' a n n o  s u c c e s si v o  a  q u ell o  di  rif eri m e nt o  n o n  si 
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p o s s o n o pr o c e d er e a d  a s s u n zi o ni di p er s o n al e e d all a p o s si bilit à di ott e n er e  ri d u zi o ni a gli o bi etti vi d el p att o di 

st a bilit à di c ui al c o m m a 1 2 2 d ell' arti c ol o 1 d ell a l e g g e 1 3  di c e m br e 2 0 1 0, n. 2 2 0.  

Art. 4 2 –  O B B LI G O D E L L A T E N U T A D E L R E GI S T R O U NI C O D E L L E F A T T U R E  

A d e c orr er e d al 1 ° l u gli o 2 0 1 4, l e p u b bli c h e a m mi ni str a zi o ni a d ott a n o il r e gi str o u ni c o d ell e  f att ur e n el q u al e 

e ntr o  1 0  gi or ni  d al  ri c e vi m e nt o  s o n o  a n n ot at e  l e  f att ur e  o  l e  ri c hi e st e  e q ui v al e nti  di  p a g a m e nt o  p er 

s o m mi ni str a zi o ni,  f or nit ur e  e  a p p alti  e  p er  o b bli g a zi o ni  r el ati v e  a  pr e st a zi o ni pr of e s si o n ali  e m e s s e  n ei  l or o 

c o nfr o nti.  

N el r e gi str o d ell e f att ur e e d e gli altri d o c u m e nti c o nt a bili e q ui v al e nti è a n n ot at o:  

a) il c o di c e pr o gr e s si v o di r e gi str a zi o n e;  

b) il n u m er o di pr ot o c oll o di e ntr at a;  

c) il n u m er o d ell a f att u r a o d el d o c u m e nt o c o nt a bil e e q ui v al e nt e;  

d) l a d at a di e mi s si o n e d ell a f att ur a o d el d o c u m e nt o c o nt a bil e e q ui v al e nt e;  

e) il n o m e d el cr e dit or e e il r el ati v o c o di c e fi s c al e;  

f) l' o g g ett o d ell a f or nit ur a; 

g) l'i m p ort o t ot al e, al l or d o di I V A e di e v e nt u ali altri o n eri e s p e s e i n di c ati;  

h) l a s c a d e n z a d ell a f att ur a;  

i) gli e str e mi d ell'i m p e g n o i n di c at o n ell a f att ur a e d il c a pit ol o d el bil a n ci o s ul q u al e v err à eff ett u at o il p a g a m e nt o;  

l) s e l a s p e s a è ril e v a nt e o m e n o ai fi ni I V A; 

m) il C o di c e i d e ntifi c ati v o di g ar a ( CI G), tr a n n e i c a si di e s cl u si o n e d all' o b bli g o di tr a c ci a bilit à di c ui  

all a l e g g e 1 3 A g o st o 2 0 1 0, n. 1 3 6;  

n) il C o di c e u ni c o di Pr o g ett o ( C U P), i n c a s o di f att ur e r el ati v e a o p er e p u b bli c h e.  

L' e nt e è o g gi d ot at o di a p p o sit e mi s ur e c h e p o s s o n o a n c o r a c o n si d er ar si v ali d e e d effi c a ci n ell a l or o s o st a n z a, 

s al v o  l a  n e c e s sit à  di  a p p ort ar e  all e  st e s s e  al c u ni  li e vi  c orr etti vi  d ett a gli a n d o  m a g gi or m e nt e  l e pr o c e d ur e 

c o n n e s s e  all' o b bli g o  d'i stit u zi o n e  d el  r e gi str o  u ni c o  d ell e  f att ur e,  al  fi n e  di  r a g gi u n g er e  l' o bi etti v o  fi n al e  d el 

ri s p ett o d ei t er mi ni di p a g a m e nt o pr e vi st o d all a n or m ati v a  vi g e nt e e vit a n d o q ui n di l e c o n s e g u e nti s a n zi o ni.  

R e st a  f er m o  il  f att o  c h e  p er  otti mi z z ar e  l'it er  pr o c e d ur al e  d ei  p a g a m e nti  è  st at o  d a  t e m p o  atti v at o  c o n  l a 

t e s or eri a il tr a sf eri m e nt o, oltr e c h e i n c art a c e o, a n c h e s u c a n al e i nf or m ati c o d e gli or di n ati vi di p a g a m e nt o o n d e 

v el o ci z z ar e e n ell o st e s s o t e m p o e vit ar e  err or e di c ari c a m e nt o d e gli st e s si.  

L' att u al e  pr o c e d ur a  n o n  h a  m ai  cr e at o,  n é  st a  cr e a n d o,  di sf u n zi o ni  o  rit ar d o  n ei  p a g a m e nti  t a nt o  c h e  d a 

m olti s si mi a n ni n o n v e n g o n o ri c hi e sti d a p art e di cr e dit ori i nt er e s si p a s si vi p er  rit ar d at o p a g a m e nt o. 

I t er mi ni di p a g a m e nt o 

I n t e m a di t er mi ni di p a g a m e nt o d ell e f att ur e si e vi d e n zi a c h e, i n b a s e all a n u o v a n or m ati v a i ntr o d ott a D.  L g s. 

1 9 2/ 2 0 1 2 di r e c e pi m e nt o d ell a dir etti v a e ur o p e a 2 0 1 1/ 7/ U E,  

- il t er mi n e di p a g a m e nt o è di tr e nt a gi or ni d all a d at a di ri c e vi m e nt o d a p art e d el d e bit or e d ell a f att ur a o di u n a 

ri c hi e st a di p a g a m e nt o di c o nt e n ut o e q ui v al e nt e;  
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- n ell e  tr a n s a zi o ni  c o m m er c i ali  i n  c ui  il  d e bit or e  si a  l a  p u b bli c a  a m mi ni str a zi o n e  l e  p arti p o s s o n o  p att uir e, 

p ur c h é  i n  m o d o  e s pr e s s o,  u n  t er mi n e  s u p eri or e,  q u a n d o  ci ò  si a  gi u stifi c at o  d all a  n at ur a  o  d all' o g g ett o  d el 

c o ntr att o o d all e cir c o st a n z e e si st e nti al  m o m e nt o d ell a s u a c o n cl u si o n e.  

L e pr o c e d u r e  

L a pr o c e d ur a att u al m e nt e s e g uit a all'i nt er n o d ell' e nt e p er p a g ar e l e f att ur e di a c q ui st o è l a  s e g u e nt e:  

F a s e D e s c ri zi o n e d ell e o p er a zi o ni  

E mi s si o n e  f att ur e 

L e  f att ur e v e n g o n o e m e s s e d ai f or nit ori e s cl u si v a m e nt e i n m o d alit à el ettr o ni c a  c h e l’ e nt e ri c e v e m e di a nt e il 

si st e m a di i nt er s c a m bi o.  

L e f att ur e v e n g o n o st a m p at e e i n vi at e al pr ot o c oll o i nf or m ati c o.  

 Il pr ot o c oll o  attri b ui s c e  all a  p o st a  i n  arri v o  il  r el ati v o  n u m er o  di  pr ot o c oll o,  utili z z a n d o  l' a p p o sit o  si st e m a 

i nf or m ati c o.  

L e f att u r e pr ot o c oll at e v e n g o n o c o n s e g n at e al s er vi zi o fi n a n zi ari o p er l e s u c c e s si v e  o p er a zi o ni c o nt a bili.  

L' Uffi ci o Fi n a n zi ari o  pr o v v e d e all a c o difi c a e r e gi str a zi o n e n ell' a p p o sit o pr o gr a m m a di c o nt a bilit à.  

U n a  v olt a  r e gi str at e  l e  f att ur e  v e n g o n o  ri p ort at e  n el r e gi str o  di  c ui  all’ art.  4 2  d el D. L.  2 4. 0 4. 2 0 1 4,  n.  6 6  e 

tr a s m e s s e a gli uffi ci c o m p et e nti all a li q ui d a zi o n e, p er i s u c c e s si vi a d e m pi m e nti.  

Gli  uffi ci  c h e  h a n n o  eff ett u at o  l' or di n ati v o  di  s p e s a,  u n a  v olt a  ri c e v ut e  l e  f att ur e  e d  eff ett u ati  gli  o p p ort u ni 

c o nt r olli, e m ett o n o il r el ati v o att o di li q ui d a zi o n e. 

S o n o e s e g uiti i s e g u e nti c o ntr olli, p er l e f att ur e c h e n e s o n o s o g g ett o:  

-l a r e g ol arit à c o ntri b uti v a ( D. U. R. C.) 

-l a r e g ol arit à fi s c al e d el f or nit or e ( art. 4 8 bi s D P R 6 0 2/ 7 3) 

L' att o vi e n e tr a s m e s s o di  r e g ol a 1 5 gi or ni pri m a ri s p ett o all a s c a d e n z a d el t er mi n e di p a g a m e nt o.  

L' Uffi ci o  Fi n a n zi ari o  pr o v v e d e  al  c o ntr oll o  i n er e nt e  l a r e g ol arit à  c o nt a bil e  e fi s c al e  d e gli  atti  di  li q ui d a zi o n e 

e m e s si, n e eff ett u a l a r e gi str a zi o n e i n  c o nt a bilit à, tr a s m ett e l' att o di li q ui d a zi o n e a gli uffi ci c o m p et e nti p er l a 

p u b bli c a zi o n e.  

E mi s si o n e  Il  m a n d at o  vi e n e  e m e s s o  c o n  m o d alit à  c art a c e e.  Pri m a  di  eff ett u ar e  il  p a g a m e nt o  di  i m p orti 

s u p eri ori a € 5. 0 0 0, 0 0,  v erifi c a, i n vi a t el e m ati c a, s e il b e n efi ci ari o è i n a d e m pi e nt e  all' o b bli g o di v er s a m e nt o 

d eri v a nt e d all a n otifi c a di u n a o pi ù c art ell e di  p a g a m e nt o p er u n a m m o nt ar e c o m pl e s si v o p ari al m e n o a t al e 

i m p ort o e, i n c a s o aff er m ati v o, n o n pr o c e d e al p a g a m e nt o e s e g n al a l a cir c o st a n z a  all' a g e nt e d ell a ri s c o s si o n e 

c o m p et e nt e p er t errit ori o, ai fi ni d ell' e s er ci zi o  d ell' atti vit à di ri s c o s si o n e d ell e s o m m e i s critt e a r u ol o, ai s e n si 

d ell' art. 4 8  bi s, d el D. P. R. n. 6 0 2/ 1 9 7 3. D ell'i n a d e m pi e n z a n e vi e n e d at a  c o m u ni c a zi o n e a n c h e al f or nit or e p er 

d ar m o d o all o st e s s o di r e g ol ari z z ar e  l a pr o pri a p o si zi o n e e d ott e n er e q ui n di il p a g a m e nt o.  

I m a n d ati, u n a v olt a fir m ati, v e n g o n o tr a s m e s si al t e s ori er e n or m al m e nt e e ntr o l o st e s s o gi or n o d all a e mi s si o n e 

o il gi or n o s u c c e s si v o. L a  tra s mi s si o n e a v vi e n e c o n m o d alit à.  

Il t e s ori er e pr o v v e d e a d e s e g uir e i p a g a m e nti d eri v a nti d ai m a n d ati . 
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All a l u c e d ell a sit u a zi o n e s o pr a d eli n e at a, p er mi gli or ar e il pr o c e s s o c o n n e s s o al  p a g a m e nt o d ell e f att ur e si 

pr o p o n e l' a d o zi o n e di al c u n e mi s ur e or g a ni z z ati v e c h e si  s vil u p p a n o l u n g o d u e li n e e di a zi o n e:  

 

1)  Mi gli o r a m e nt o d el si st e m a i nf or m ati v o c o n n e s s o all a e mi s si o n e/ p a g a m e nt o  d ell e f att ur e.  

F att ur e  c hi a r e  e  c o m pl et e,  c o n  p a rti c ol ar e  rif e ri m e nt o  ai  d ati  c h e  o b bli g at ori a m e nt e  d e v o n o  e s s er e 

a n n ot ati n el R E GI S T R O D E L L E F A T T U R E ( art.  4 2 D. L. 6 6/ 2 0 1 4) : u n o d ei pr o bl e mi ri s c o ntr ati n ell a g e sti o n e 

d e gli a c q ui sti è  l'i n c o m pl et e z z a o l a m a n c a n z a, s ull e f att ur e, d ell e i nf or m a zi o ni n e c e s s ari e a g ar a ntir e u n it er 

di p a g a m e nt o v el o c e e d effi ci e nt e, i n al c u n e f att ur e è a s s e nt e  l’ a p pli c a zi o n e d ell o s plit p a y m e n, i n altr e l’i b a n, 

O c c orr e q ui n di s e n si bili z z ar e i f or nit ori affi n c h é l e f att ur e ri p orti n o t ali  i nf or m a zi o ni, o n d e e vit ar e i n utili p er dit e 

di t e m p o e, di c o n s e g u e n z a, u n all u n g a m e nt o  d ell e pr o c e d ur e p er il p a g a m e nt o.  

 

2) P u nt u ali z z a zi o n e d ei t e m pi d ell e di v er s e  f a si d el pr o c e s s o di "l a v or a zi o n e " d ell a  f att ur a zi o n e fi n o a d 

arri v a r e al r el ati v o p a g a m e nt o.  

Si  riti e n e di d o v er m e gli o p u nt u ali z z ar e, c o m e e s p o st o n el pr o s e g u o, l a t e m pi sti c a d ell e di v er s e f a si c h e v a n n o 

a  f or m ar e il pr o c e s s o di p a g a m e nt o d ell a f att ur a e d e v e di v e nt ar e o bi etti v o c o m u n e, il pi e n o ri s p ett o d ei t e m pi 

a ci a s c u n o a s s e g n ati.  

P er q u a nt o ri g u ar d a i n v e c e l a f att ur a zi o n e el ettr o ni c a s o n o gi à i n c or s o i c o nt atti c o n l a c a s a s oft w ar e p er il 

mi gli or a m e nt o d e i pr o gr a m mi i n u s o ai n u o vi a d e m pi m e nti. 

MI S U R E O R G A NI Z Z A TI V E P E R L A T E M P E S TI VI T A' D EI P A G A M E N TI, AI S E N SI D E L  D. L. 0 1. 0 7. 2 0 0 9, N. 

7 8, C O N V E R TI T O C O N M O DI FI C A ZI O NI D A L L A L. 0 3. 0 8. 2 0 0 9, N.  1 0 2, D E L D.  L G S. 0 9. 1 1. 2 0 1 2, N. 1 9 2 E 

D. L. 2 4. 0 4. 2 0 1 4, N. 6 6, C O N V E R TI T O C O N  M O DI FI C A ZI O NI D A L L A L. 2 3. 0 6. 2 0 1 4,  N. 1 8 9.  

All a l u c e d ell e mi s ur e or g a ni z z ati v e pr o p o st e, vi st o il q u a dr o n or m ati v o d e s critt o i n  pr e m e s s a, si si nt eti z z a n o 

c o m e s e g u e l e pr o c e d ur e i n st a ur at e all'i nt er n o d ell' E nt e p er il  ri s p ett o d e gli a d e m pi m e nti ri c hi a m ati: 

F a s e D e s c ri zi o n e d ell e o p er a zi o ni S o g g ett o  

Ri c hi e d er e e s pr e s s a m e nt e al f or nit or e di i n di c ar e i n f att ur a q u a nt o s e g u e:  

1 ) I n s erir e il n u m er o d el CI G; 

2 ) I n s erir e il n u m er o d el C U P. 

E mi s si o n e  f att ur e 

L' Uffi ci o pr ot o c oll o attri b ui s c e all e f att ur e i n arri v o il r el ati v o n u m er o di pr o t o c oll o, utili z z a n d o l' a p p o sit o si st e m a 

i nf or m ati c o.  L e  f att ur e,  u n a  v olt a  pr ot o c oll at e, v e n g o n o  c o n s e g n at e,  e ntr o  il  gi or n o  s u c c e s si v o  all a 

pr ot o c oll a zi o n e, al s er vi zi o  fi n a n zi ari o p er l e s u c c e s si v e o p er a zi o ni c o nt a bili. 

Il S er vi zi o Fi n a n zi ari o, ri c e v ut e l e f att ur e, pr o c e d e al c o ntr oll o d ell e st e s s e p er v erifi c ar n e l a c o m pl et e z z a ai 

fi ni d ell e n e c e s s ari e r e gi str a zi o ni. P er l e f att ur e c o m pl et e, l' uffi ci o pr o v v e d e, q u a nt o pri m a, t e n ut o c o nt o d ell a 

r el ati v a  s c a d e n z a all a  r e gi str a zi o n e  n ell' a p p o sit o  R E GI S T R O  D E L L E  F A T T U R E.  L e  f att ur e  i n c o m pl et e 

v err a n n o  tr a s m e s s e  v err a n n o  a n c h’ e s s e  pr ot o c oll at e  e  s u c c e s si v a m e nt e  v err à  pr ot o c oll at o  il  rifi ut o  d ell e 

st e s s e all’ e mitt e nt e.   
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U n a  v olt a  r e gi str at e,  e ntr o  d u e/ tr e  gi or ni  s u c c e s si vi, l e  f att ur e  v e n g o n o  c o n s e g n at e  al  r e s po n s a bil e  d el 

pr o c e di m e nt o  p er  att e st ar e  l a  r e g ol ar e  f or nit ur a,  s u c c e s si v a m e nt e  l e  f att ur e  v e n g o n o  s mi st at e al  s er vi zi o 

c o m p et e nt e all a li q ui d a zi o n e, p er i s u c c e s si vi a d e m pi m e nti.  

S o n o e s e g uiti i s e g u e nti c o ntr olli, p er l e f att ur e c h e n e s o n o s o g g ett e:  

- l’ att e st a zi o n e di r e g ol ar e f or nit ur a; 

- l a r e g ol arit à c o ntri b uti v a ( D. U. R. C.); 

- l a r e g ol arit à fi s c al e d el f or nit or e ( art. 4 8 bi s D P R 6 0 2/ 7 3) ( d a p art e d el s er vi zi o fi n a n zi ari o). 

L a pr o c e d ur a vi e n e g e stit a c o n m o d alit à i nt er a m e nt e i nf or m ati c a . L' att o vi e n e tr a s m e s s o di r e g ol a 1 5 gi or ni 

pri m a ri s p ett o all a s c a d e n z a n el c a s o di p a g a m e nt o a 3 0 gi or ni.  

L' Uffi ci o  Fi n a n zi ari o  pr o v v e d e  al  c o ntr oll o  i n er e nt e  l a  r e g ol arit à  c o nt a bil e  e  fi s c al e  d e gli  atti  di  li q ui d a zi o n e 

e m e s si e n e eff ett u a l a r e gi str a zi o n e i n c o nt a b ilit à. 

Il S er vi zi o fi n a n zi ari o pr o v v e d e all' e mi s si o n e d el m a n d at o c o n m o d alit à c art a c e e a b bi n at o al fl u s s o i nf or m ati c o, 

pr e vi o s v ol gi m e nt o d ell e n e c e s s ari e v erifi c h e.  

Pri m a di eff ett u ar e  il  p a g a m e nt o di i m p orti s u p eri ori a  € 5. 0 0 0, 0 0,  l o st e s s o v erifi c a, i n  vi a t el e m ati c a, s e il 

b e n efi ci ari o è i n a d e m pi e nt e all' o b bli g o di  v er s a m e nt o d eri v a nt e d all a n otifi c a di u n a o pi ù c art ell e di p a g a m e nt o 

p er u n  a m m o nt ar e c o m pl e s si v o p ari al m e n o a t al e i m p ort o e, i n c a s o aff er m ati v o, n o n  pr o c e d e al p a g a m e nt o 

e s e g n al a l a cir c o st a n z a all' a g e nt e d ell a ri s c o s si o n e  c o m p et e nt e p er t errit ori o, ai fi ni d ell' e s er ci zi o d ell' atti vit à 

di ri s c o s si o n e d ell e  s o m m e i s critt e a r u ol o, ai s e n si d ell' art. 4 8 bi s, d el D. P. R. n. 6 0 2/ 1 9 7 3.  

D ell'i n a d e m pi e n z a n e vi e n e d at a c o m u ni c a zi o n e a n c h e al f or nit or e p er d ar m o d o all o st e s s o di r e g ol ari z z ar e 

l a pr o pri a p o si zi o n e e d ott e n er e q ui n di il p a g a m e nt o. 

I  m a n d ati d o p o  l e  fir m e  d el  r e s p o n s a bil e  fi n a n zi ari o  e  d el  dir ett or e  fir m ati,  v e n g o n o  tr a s m e s si  al  t e s ori er e 

n or m al m e nt e e ntr o l o  st e s s o gi or n o d all a e mi s si o n e o il gi or n o s u c c e s si v o. L a tr a s mi s si o n e a v vi e n e  m e di a nt e 

l a g e n er a zi o n e  di u n fl u s s o t el e m ati c o. Il t e s ori er e  pr o v v e d e  a d e s e g uir e  i p a g a m e nti d eri v a nti d ai m a n d ati 

e m e s si e ntr o il q ui nt o gi or n o l a v or ati v o b a n c a bil e s u c c e s si v o a q u ell o d ell a c o n s e g n a.  

A  p artir e  d al  2 0 2 0  l’ E nt e  h a  a d e m pi ut o  all’ o b bli g o  di s p o st o  d all a  L e g g e  1 2 0/ 2 0 2 0  di  a d erir e  al  si st e m a  di 

p a g a m e nt o d e n o mi n at o P a g o P A.  

 

  Il Dir ett or e 

      D ott. Vitt ori o G a z al e  

 

Fir m at o di git al m e nt e d a:  G A Z A L E  VI T T O RI O
D at a: 2 9 / 0 4 / 2 0 2 1 1 8: 0 3: 5 4

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 8 0 6    –



 

  

   
E
s
er

ci
zi

o 
fi

n
a

nz
i
ar

i
o

 2
0
2
0

 

  
   I

N
DI

C
A

T
O

R
E 

A
N

N
U

A
L

E 
DI
 

T
E

M
P

E
S

TI
VI

T
A’ 

D
EI
 

P
A

G
A

M
E

N
TI
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

3
6
  
  
  
  
  
  
 

  
 

    L’
ar

t.
  

3
3 

 d
el
  

D.
  

L
gs

. 
 3

3/
2
0
1
3 

–
 
Ri

or
di

n
o 

 d
ell

a 
 d

is
ci

pli
n
a 
 r
i
g
u
ar

d
a
nt

e 
 g

li
  

o
b
bli

g
hi
  

di
  

p
u
b
bli

ci
t
à,
  t

r
as

p
ar

e
n
z
a 

 e
  

di
ff

us
i
o
n
e 

 d
i  

i
nf

or
m
a
zi

o
ni
  

d
a 

 p
ar

e 
 d

ell
e 

 p
u
b
b

li
c
h
e 

a
m

mi
ni

st
r
az

i
o
ni
 
–
 s
t
a
bil

is
c
e 

c
h
e 

“
L
e 

p
u
b
bli

c
h
e 

a
m

mi
ni

st
r
a
zi

o
ni
 
p
u
b
bli

c
a
n
o,
 c

o
n 

c
a
d
e
n
z
a 

a
n
n
u
al

e,
 
u
n 
i
n
di

c
at

or
e 

d
ei
 
pr

o
pr
i 
t
e

m
pi 

m
e
di 

di
 
p
a
g
a

m
e
nt

o 
r
el

at
i
vi 

a
gli

 
ac

q
ui

st
i 

di 
b
e
ni
, 

s
er

vi
zi 

e 
f
or

nit
ur

e,
 
d
e
n
o

mi
n
at

o:
 “
i
n
di

c
at

or
e 

a
n
n
u
al

e 
di
 t

e
m
p
es

ti
vit

à 
d
ei
 
p
a
g
a

m
e
nti

””
.
 

 S
ull

a 
b
as

e 
d
ell

e 
m
o
dif

ic
h
e 

a
p
p
or

t
at

e 
al
 
cit

at
o 

ar
t.
 

3
3 

d
all

’
ar

t.
 

8,
 
c.
 

1,
 l

et
t.
 
c)

, 
d
el
 

D.
L.
 

2
4 

a
pr
il

e 
2
0
1
4,
 

n.
6
6 

–
 M
is

ur
e 

ur
g
e
nt
i 

p
er

 l
a 

c
o

m
p
eti

ti
vit

à 
e 
l
a 

gi
us

ti
zi

a 
s
oc

i
al

e 
–
 

c
o
nv

er
ti
t
o
 d

all
a 

L.
 
2
3 

gi
u
g
n
o 

2
0
1
4,
 
n.
 
8
9 

–
 n

o
nc

h
é 

di
 
q
u
a
nt

o 
pr

e
vi

st
o 

d
a
ll’

 a
rt
. 

9 
d
el 

D
P

C
M 

2
2.

0
9.

2
0
1
4 

–
 D

ef
i
ni

zi
o
n
e 

d
e
gli

 
s
c
h
e

mi
 
e 

d
ell

e 
m
o
d
ali

t
à 

p
er

 l
a 

p
u
b
bli

c
a
z

i
o
n
e 

s
u  

i
nt

er
n
et
  

d
ei
  

d
ati

  
r
el

at
iv

i 
 a

ll
e 

 e
nt

r
at

e 
 e

  
all

a 
 s

p
es

a 
 d

ei 
 b

il
a
nc

i 
 p

r
ev

e
nt
iv

i 
 e

  
c
o
ns

u
nt
iv

i 
 e

  
d
ell

’i
n
di

c
at

or
e 

 a
n
n
u
al

e 
 d

i 
 t

e
m
p

es
ti

vit
à 

 d
ei 

 p
a
g
a

m
e
nti

  
d
ell

e 
 p

u
b
bli

c
h
e 

a
m

mi
ni

st
r
az

i
o
ni
 

–
 a

 
d
ec

or
r
er

e 
d
all

’
a
n
n
o 

2
0
1
5,
  

l’i
n
di

c
at

or
e 

a
n
n
u
al

e 
di
 t

e
m
p
es

ti
vi
t
à 

d
ei

 p
a
g
a

m
e
nti

 “
è 

c
al

c
ol

at
o 

c
o

m
e 
l
a 

s
o

m
m
a,
 

p
er

 
ci

as
c
u
n
a 

f
at
t
ur

a 
e

m
es

s
a 

a 
ti
t
ol

o 
c
or

ri
s
p
et
ti

v
o 

 d
i 

 u
n
a 
 tr

a
ns

a
zi

o
n
e 

 c
o

m
m
er

ci
al

e,
  

d
ei
  

gi
or

ni 
 e
ff

et
ti

vi 
 i

nt
er

c
or

r
e
nt
i 
 tr

a  
l
a 

 d
at

a 
 d
i 

 s
c
a
d
e
n
z
a 

 d
ell

a 
 f

at
t
ur

a 
 o
  r

ic
h

i
es

t
a 

 e
q
ui

v
al

e
nt

e 
 d
i 

 p
a
g
a

m
e
nt

o 
 e
  l

a 
 d

at
a 

 d
i 

p
a
g
a

m
e
nt

o 
a
i 
f
or

nit
or
i 

m
olt

i
pli

c
at

a 
p
er

 l’
i

m
p
or

t
o 

d
o
v
ut

o,
 r

a
p
p
or

t
at

a 
all

a 
s
o

m
m
a 

d
e
gli

 i
m
p
or

ti 
p
a
g
ati

 
n
el
 
p
er
i
o
d
o 

di 
rif

er
i

m
e
nt

o”
. 

  L’i
n
di

c
at

or
e 

 d
i 
 t

e
m
p
es

ti
vi
t
à 

 d
ei
  

p
a
g
a

m
e
nti

, 
 s
i
a 
 r

el
at
i
v
o 

 a
ll

e 
 s

c
a
d
e
n
z
e 
 t
ri

m
es

tr
ali

  
c
h
e 

 a
ll’

a
n
n
u
ali

t
à 

 2
0
1
5,
  

è 
 s
t
at

o 
 ri

d
et

er
mi

n
at

o 
 a
ll

a  
l
uc

e 
 d

ell
a 

 c
ir

c
ol

ar
e 

 d
el
 
 M

i
ni

st
er

o 
d
ell

’
Ec

o
n
o

mi
a 

e 
d
ell

e 
Fi

n
a
n
z
e 

n.
 
2
2 

d
el
 

2
2.

0
7.

2
0
1
5 

a
v
e
nt

e 
a
d 

o
g
g
et
t
o 

“I
n
di

c
a
zi

o
ni 

e 
c
hi

ar
i

m
e
nti

 i
n 

m
er
it

o 
al
 
c
al

c
ol

o 
d
ell

’i
n
d

ic
at

or
e 

di
 t

e
m
p
es

ti
vit

à 
d
ei
 
p
a
g
a

m
e
nti

 
d
ell

e 
a

m
mi

ni
st

r
az

i
o
ni
 
p
u
b
bli

c
h
e,
 
ai 

s
e
ns

i 
d
ell

’
ar

t.
 
8,
 c

o
m

m
a 

3
–
bi

s,
 
d
el
 
d
ec

r
et

o 
l
e
g
g
e 

2
4 

a
pr
il

e 
2
0
1
4,
 
n.
 
6
6,
 c

o
n
v
er

ti
t
o,
 c

o
n 

m
o
dif

ic
a
zi

o
ni,

 
d
all

a 
l
e
g
g
e 

2
3 

gi
u
g
n
o 

2
0
1
4,
 
n.
 
8
9”

. 
  

 
  
 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 8 0 7    –



 
 

  
Vi a P o nt e R o m a n o 8 1 - 0 7 0 4 6 P O R T O T O R R E S S S - T el 0 7 9. 5 0 3 3 8 8 - e nt e p ar c o asi n ar a @ p e c.it  

C. F. 9 2 0 5 9 3 5 0 9 0 7 - P. I V A 0 1 8 6 2 5 1 0 9 0 4 - C o di c e u ni v o c o U FI D A 0  

1  

N O T A I N T E G R A TI V A ( A R T. 4 4 D. P. R. 9 7/ 0 3)  
A L R E N DI C O N T O G E N E R A L E C HI U S O A L 3 1 DI C E M B R E 2 0 2 0   

 
C rit e ri di f o r m a zi o n e e st r utt u r a d el r e n di c o nt o g e n e r al e  
Il  r e n di c o nt o  d ell’ es erci zi o  c hi us o  al  3 1  di c e m br e  2 0 2 0  c o n  l’ oss er v a n z a  d ell e  dis p o si zi o ni 
c o nt e n ut e  n el  D. P. R.  2 7  f e b br ai o  2 0 0 3  n.  9 7  “ R e g ol a m e nt o  c o n c er n e nt e  l’ a m mi ni str a zi o n e  e  l a 
c o nt a bilit à d e gli e nti p u b bli ci di c ui all a l e g g e 2 0 m ar z o 1 9 7 5, n. 7 0 ”, r a p pr es e nt a i n m o d o v eriti er o 
e c o rr ett o l a sit u a zi o n e p atri m o ni al e e fi n a n zi ari a d ell’ E nt e e d il ris ult at o e c o n o mi c o d ell’ es er ci zi o.  
Il  C o nto  E c o n o mi c o  si  c hi u d e  c o n  u n a v a n z o di  €  5 4 1. 4 8 8  ris p ett o  a d  u n a v a n z o  di  € 1. 5 2 3. 4 3 0 
d ell’ es er ci zi o  2 0 1 9 .  A  n or m a  d ell’ art.  3 8  d el  D. P. R.  9 7/ 2 0 0 3,  si  è  pr o v v e d ut o  a  r e di g er e  il 
r e n di c o nt o g e n er al e c ostit uit o d a: 
il c o nt o di bil a n ci o; 
il c o nt o e c o n o mi c o; 
l o st at o p atri m o ni al e; 
l a n ot a i nt e gr ati v a. 
Al r e n di c o nt o g e n er al e s o n o all e g ati:  
l a sit u a zi o n e a m mi ni str ati v a; 
l a r el a zi o n e s ull a g esti o n e; 
l a r el a zio n e d el c oll e gi o d ei r e vis ori d ei c o nti;  
 
C o n v e n zi o ni di cl assifi c a zi o n e  
N ell a  c ostr u zi o n e  d el  r e n di c o nt o  g e n er al e  al  3 1  di c e m br e  2 0 2 0  s o n o  st at e  a d ott at e,  r el ati v a m e nt e 
all o st at o p atri m o ni al e e al c o nt o e c o n o mi c o, l e s e g u e nti c o n v e n zi o ni di cl assifi c a zi o n e:  
l o  st at o  p atri m o ni al e  è  r e d att o  i n  oss er v a n z a  d ell’ arti c ol o  4 2  d el  D. P. R.  9 7/ 2 0 0 3  e  s e c o n d o  l o 
s c h e m a pr e vist o d all’ arti c ol o 2 4 2 4 d el c o di c e ci vil e p er q u a nt o a p pli c a bil e. C o m pr e n d e l e atti vit à e 
l e  p assi vit à  fi n a n zi ari e,  i  b e ni  m o bili  e  i m m o bili,  o g ni altr a  atti vit à  e  p assi vit à,  n o n c h é  l e  p ost e 
r ettifi c ati v e. L o st at o p atri m o ni al e c o nti e n e i n oltr e l a di m ostr a zi o n e d ei p u nti di c o n c or d a n z a tr a il  
c o nt o d el bil a n ci o  e q u ell a d el p atri m o ni o.  
Il c o nt o e c o n o mi c o è st at o r e d att o s e c o n d o l e dis p osi zi o ni c o nt e n ut e n ell’ arti c ol o 2 4 2 5 d el c o di c e 
ci vil e, p er q u a nt o a p pli c a bil e, e i n oss er v a n z a d ell’ arti c ol o 4 1 d el D. P. R. 9 7/ 2 0 0 3.  
 
C o m p osi zi o n e d ell a n ot a i nt e g r ati v a   
A n or m a d ell’ arti c ol o  2 4 2 7 d el c o di c e ci vil e, p er q u a nt o a p pli c a bil e, e d ell’ arti c ol o 4 4 d el D. P. R. 
9 7/ 2 0 0 3 si è pr o v v e d ut o a d arti c ol ar e l a n ot a i nt e gr ati v a n ell e s e g u e nti ci n q u e p arti:  
Crit eri di v al ut a zi o n e utili z z ati n ell a r e d a zi o n e d el r e n di c o nt o g e n er al e;  
A n ali si d ell e v o ci d el c o nt o d el bil a n ci o;  
A n ali si d ell e v o ci d ell o st at o p atri m o ni al e;  
A n ali si d ell e v o ci d el c o nt o e c o n o mi c o;  
Altr e n oti zi e i nt e gr ati v e . 
 
1. C rit e ri di v al ut a zi o n e utili z z ati n ell a r e d a zi o n e d el r e n di c o nt o g e n e r al e  
Il r e n di c o nt o è st at o pr e dis p ost o s e c o n d o l a n or m ati v a vi g e nt e. L a v al ut a zi o n e d ell e v o ci di bil a n ci o 
si is pir a a crit eri g e n er ali di pr u d e n z a e c o m p et e n z a e l a sti m a d ei v al ori p atri m o ni ali s e g u e i crit eri 
fiss ati d all’ arti c ol o 4 3 d el D. P. R. 9 7/ 2 0 0 3, c o n es pr ess o ri c hi a m o, p er q u a nt o a p pli c a bili, ai crit eri 
di  is cri zi o n e  e  di  v al ut a zi o n e  st a biliti  d all’ arti c ol o  2 4 2 6  d el  c o di c e  ci vil e  e  d ai  pri n ci pi  c o nt a bili 
a d ott ati d a gli or g a nis mi n a zi o n ali e d i nt er n a zi o n ali a ci ò d e p ut ati.  
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2. A n alisi d ell e v o ci d el c o nt o d el bil a n ci o  
Il  c o nt o  d el  bil a n ci o,  i n  r el a zi o n e  all a  cl assifi c a zi o n e  d el  pr e v e nti v o  fi n a n zi ari o,  e v i d e n zi a  l e 
ris ult a n z e d ell a g esti o n e d ell e e ntr at e e d ell e us cit e e si arti c ol a, c o m e dis p ost o d all’ arti c ol o 3 9 d el 
D. P. R. 9 7/ 2 0 0 3, n ell e s e g u e nti d u e p arti di c ui si a n ali z z a n o l e v o ci:  
 
A n alisi d ell e v o ci d el r e n di c o nt o fi n a nzi ari o g esti o n al e  
 
E ntr at e  
Ti t ol o I –  E ntr at e C orr e nti. I n p arti c ol ar e, l a v o c e 1. 1. 2 ris ult a d ai t r asf eri m e nti d a p art e d ell o St at o 
c h e, i n t al e f attis p e ci e, s o n o r a p pr es e nt ati d al c o ntri b ut o or di n ari o d el Mi ni st er o d ell’ A m bi e nt e p er 
il  f u n zi o n a m e nt o,  d a  altri  c o ntri b uti  str a or di n ari p er  l a  g esti o n e.  L a  v o c e  1. 1. 3  Altr e  E ntr at e  è 
v al ori z z at a d all e “ E ntr at e d eri v a nti d all a v e n dit a di b e ni e d all a pr est a zi o n e di s er vi zi ” a s u a v olt a 
r a p pr es e nt at a d ai pr o v e nti d eri v a nti d al p a g a m e nt o d el bi gli ett o di a c c ess o all' ar e a pr ot ett a.  
Tit ol o II –  E ntr at e i n C o nt o C a pit al e. Il tit ol o i n q u esti o n e ris ult a v al ori z z at o d all e E ntr at e d eri v a nti 
d a tr asf eri m e nti i n c o nt o c a pit al e e d i n p arti c ol ar e d ai tr asf eri m e nti d ell o St at o e d ell e R e gi o ni.  
Tit ol o III –  G esti o ni S p e ci ali. N o n fi g ur a n o i n bil a n ci o i s c ri zi o ni a t al e tit ol o. 
Tit ol o  I V –  P artit e  di  Gir o.  Si  tr att a,  n ell o  s p e cifi c o,  d ell e  rit e n ut e  er ari ali,  d ell e  rit e n ut e 
pr e vi d e n zi ali  e d  assi st e n zi ali,  d ell e  rit e n ut e  d’ a c c o nt o  p er  pr est a zi o ni  pr of essi o n ali,  d ell e 
a nti ci p a zi o ni a f o n d o e c o n o m at o e d ell’I v a  a d e bit o.  
 
Us cit e  
Tit ol o I –  Us cit e C orr e nti. Si tr att a d ell e Us cit e p er gli or g a ni d ell’ E nt e e d i n p arti c ol ar e t al e v o c e di 
s p es a  c o m pr e n d e:  i  c o m p e nsi  p er  il  Pr esi d e nt e,  i  c o m p e nsi  al  c oll e gi o  d ei  R e vis ori  d ei  c o nti,  l e 
i n d e n nit à  di  ri m b ors o  d ell e  S p es e di  tr as p ort o  e  mi ssi o n e  d e gli  or g a ni  istit u zi o n ali . L a 
v al ori z z a zi o n e  d ell e  Us cit e  C orr e nti  è  i n oltr e  ali m e nt at a  d all e  us cit e  p er  l' a c q uist o  di  b e ni  di 
c o ns u m o  e  di  s er vi zi  tr a  c ui  ri e ntr a n o:  l’ a c q uist o  di  li bri  gi or n ali  ri vist e  a  altr e  p u b bli c a zi o ni; 
l’ ac q uist o  di  m at eri al e  di  c o ns u m o  e  n ol e g gi o  di  m at eri al e  t e c ni c o;  i  fitti  p assi vi,  o n eri  l o c ati vi  e 
c a n o ni v ari; i c a n o ni d’ a c q u a; l e s p es e p er l’ e n er gi a el ettri c a p er l’ill u mi n a zi o n e; i C o m b usti bili e 
l’ e n er gi a el ettri c a p er il ris c al d a m e nt o e l e s p es e p er l a c o n d u zi o n e d e gli i m pi a nti t e c ni ci; i pr e mi di 
assi c ur a zi o n e c o ntr o ris c hi, i n c e n di e f urti; l a m a n ut e n zi o n e, l a ri p ar a zi o n e e l’ a d att a m e nt o di l o c ali 
e  i  r el ati vi  i m pi a nti;  l e  s p es e  p ost ali  e  t el e gr afi c h e;  l e  s p es e  t el ef o ni c h e;  l e  s p es e  p er  i  s er vi zi 
inf or m ati ci; l e s p es e p er l a p u b bli cit à e l a pr o m o zi o n e; l e s p es e di r a p pr es e nt a n z a; l a m a n ut e n zi o n e, 
n ol e g gi o  e d  es er ci zi o  di  m e z zi  di  tr as p ort o;  l e  s p es e  p er  l' or g a ni z z a zi o n e  e  l a  p art e ci p a zi o n e  a 
c o n v e g ni, c o n gr essi, m ostr e e d altr e m a nif est a zi o ni; l e s p es e p er p ers o n al e a c o n v e n zi o n e; l e s p es e 
p er c orsi di f or m a zi o n e pr of essi o n al e; l e s p es e p er c o ns ul e n z e a m mi ni str ati v e e t e c ni c h e; l e s p es e 
p er il s er vi zi o di p uli zi a l o c ali e f a b bri c ati; l e i n d e n nit à e ri m b ors o s p es e di tr asf ert a ai c oll a b or at ori; 
i  pr e mi  di  assi c ur a zi o n e  c o ntr o  ris c hi,  i n c e n di  e  f urti  ar e a  m ari n a;  l e  s p es e  p er  p u b bli cit à  e 
pr o m o zi o n e  ar e a  m ari n a;  l e  i n d e n nit à  e  ri m b ors o  s p es e  or g a ni  istit u zi o n ali  ar e a  m ari n a  pr ot ett a. 
Ri e ntr a n o, altr esì, i n t al e c at e g ori a di s p es e l e Us cit e p er pr est a zi o ni Istit u zi o n ali q u ali l e c a m p a g n e 
ali m e nt ari i n f a v or e d ell a f a u n a; l e ri c er c h e s ci e ntifi c h e e st u di; l e atti vit à di e d u c a zi o n e a m bi e nt al e, 
c a m pi  n at ur ali sti ci  e d  e c ol o gi ci,  st a g es,  s o g gi or ni  q u alifi c ati;  i  c o ntri b uti  a  f a v or e  di  E nti, 
Ass o ci a zi o ni e pri v ati p er l a pr o m o zi o n e e c o n o mi c a e s o ci al e; l e ri c er c h e s ci e ntifi c h e e st u di ar e a 
m ari n a. I nfi n e, si è t e n ut o c o nt o d e gli o n eri fi n a n zi ari e tri b ut ari.   
Tit ol o  II –  Us cit e  i n  C o nt o  C a pit al e.  Il  tit ol o  di  s p es a  i n  q u esti o n e  è  st at o  ali m e nt at o  d ai  v al ori 
r el ati vi  all’ a c q uisi zi o n e  di  b e ni  di  us o  d ur e v ol e  e d  o p er e  i m m o bili ari  e  d all’ a c q uisi zi o n e  di 
i m m o bili z z a zi o ni t e c ni c h e. 
Tit ol o III –  G esti o ni S p e ci ali. N o n fi g ur a n o i n bil a n ci o i s cri zi o ni a t al e tit ol o.  

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 8 0 9    –



 
 

  
Vi a P o nt e R o m a n o 8 1 - 0 7 0 4 6 P O R T O T O R R E S S S - T el 0 7 9. 5 0 3 3 8 8 - e nt e p ar c o asi n ar a @ p e c.it  

C. F. 9 2 0 5 9 3 5 0 9 0 7 - P. I V A 0 1 8 6 2 5 1 0 9 0 4 - C o di c e u ni v o c o U FI D A 0  

3  

Tit ol o  I V –  P artit e  di  Gir o.  L e  p artit e  di  gir o  s o n o r a p pr es e nt at e  d a:  rit e n ut e  er ari ali,  rit e n ut e 
pr e vi d e n zi ali  e  assi st e n zi ali,  rit e n ut e  d' a c c o nt o  p er  pr est a zi o ni  pr of essi o n ali,  a nti ci p a zi o ni  f o n d o 
e c o n o m at o, I V A a d e bit o.  
A n alisi d ell e v o ci d el r e n di c o nt o fi n a nzi ari o d e cisi o n al e  
I n  m erit o  si  e vi d e n zi a  c h e l e  v o ci  d el  pr os p ett o  s o n o  c o m p ost e  d ai  tit oli  e  d all e  c at e g ori e  d el 
r e n di c o nt o fi n a n zi ari o g e sti o n al e, q ui n di si ri m a n d a a q u a nt o s critt o i n pr e c e d e n z a a pr o p osti di t al e 
r e n di c o nt o i n q ua nt o l’ E nt e è  d ot at o di u n a s ol a U P B.  
 
3. A n alisi d ell e v o ci d ell o st at o p at ri m o ni al e  
 
St at o P at ri m o ni al e  
 
A T T I V O  
B I 2 : l’i m p ort o di rif eris c e all o st u di o di f atti bilit à d el p ar c o i nt er a m e nt e a m m orti z z at o. 
Vi e n e ri p ort at o il c ost o st ori c o e d il r el ati v o f o n d o di a m m ort a m e nt o  di p ari i m p ort o : 
 

d es cri zi o n e  C ost o st ori c o  F. d o al 3 1. 1 2  
Pr o gr a m mi i nf or m ati ci  1. 2 1 2. 1 2 1, 8 6  1. 2 1 2. 1 2 1, 8 6  

Pr o g ett. M ol o g all e g gi a nt e c a p. 2 1 1 1 5 0 d et. 
6 4/ 2 0 1 9  

8. 2 3 6, 3 2  3. 2 9 4, 5 3  

Pr o g ett. M ol o g all e g gi a nt e C al a R e al e c a p. 2 1 1 1 5 0 
d et. 8 0/ 2 0 1 5  

5. 8 4 8, 6 6  2. 3 3 9, 4 6  

St u di o di f att. ristr utt.  M ol o F or n elli d et. 1 5 9/ 2 0 1 4 
(c a p. 2 1 1 1 5 0)  

8. 7 2 1, 9 0  3. 4 8 8, 7 6  

t ot al e 1. 2 3 4. 9 2 8, 7 4  1. 2 2 1. 2 4 4, 6 1  
 

D es cri zi o n e  V al or e al 0 1. 0 1  I n cr e m/ d e cr e m A m m.t o 2 0 %  V al or e al 3 1. 1 2  
St u di o f atti bilit à  0, 0 0  0, 0 0  0, 0 0  0, 0 0  
Pr o g ett . M ol o 

g all e g gi a nt e c a p. 2 1 1 1 5 0 
d et. 6 4/ 2 0 1 9  

6. 5 8 9, 0 6  0, 0 0  - 1. 6 4 7, 2 6  4. 9 4 1, 8 0  

Pr o g ett. M ol o 
g all e g gi a nt e C al a R e al e 

c a p. 2 1 1 1 5 0 d et. 
8 0/ 2 0 1 5  

4. 6 7 8, 9 3  0, 0 0  - 1. 1 6 9, 7 3  3. 5 0 9, 2 0  

St u di o di f att. ristr. M ol o 
F or n elli ( c a p. 2 1 1 1 5 0)  

6. 9 7 7, 5 2  0, 0 0  - 1. 7 4 4, 3 8  5. 2 3 3, 1 4  

t ot al e 1 8. 2 4 5, 5 1  0, 0 0  -4. 5 6 1, 3 7  1 3. 6 8 4, 1 4  
 
B I 4 : V e n g o n o ri p ort ati i c osti st ori ci e d i r el ati vi f o n di di a m m ort a m e nt o: 

d es cri zi o n e  C ost o st ori c o  F. d o al 3 1. 1 2  
Pr o gr. i nf or m ati ci  8. 0 9 9, 0 0  8. 0 9 9, 0 0  
Rili e v o a er of ot o gr.  9. 0 0 0, 0 0  9. 0 0 0, 0 0  
Li c e n z a s oft w ar e  8 3 0, 0 0  8 3 0, 0 0  

Pr o gr a m mi i nf or m ati ci GI S  2 8. 9 9 2, 0 0  2 8. 9 9 2, 0 0  
V o ci di git ali  9. 9 9 0, 0 0  9. 9 9 0, 0 0  

Pr o gr a m m a GI S  1 9. 0 0 0, 0 0  1 9. 0 0 0, 0 0  
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A nti vir us  2. 0 0 0, 0 0  2. 0 0 0, 0 0  
Di git ali z z a zi o n e e x c ol o ni e p e n ali  1 3 4. 0 0 0, 0 0  1 0 7. 2 0 0 , 0 0 

Di git ali z z a zi o n e m at eri al e c ar c er ari o 
c a p. 2 1 2 0 1 0  

9. 6 0 0, 0 0  6. 1 9 4, 8 1  

Li c e n z a A ut o c a d  3. 0 0 0, 0 0  1. 8 0 0, 0 0  
t ot al e 2 2 4. 5 1 1 , 0 0 1 9 3. 1 0 5, 8 1  

 
d es cri zi o n e  V al or e al 

0 1. 0 1  
I n cr e m/ d e cr e m A m m.t o 2 0 %  V al or e al 3 1. 1 2  

Pr o gr. i nf or m ati ci  0, 0 0  0, 0 0  0, 0 0  0, 0 0  
Rili e v o a er of ot o gr.  0, 0 0  0, 0 0  0, 0 0  0, 0 0  
Li c e n z a s oft w ar e  0, 0 0  0, 0 0  0, 0 0  0, 0 0  
Pr o gr a m mi i nf or m ati ci GI S  0, 0 0  0, 0 0  0, 0 0  0, 0 0  

V o ci di git ali  0, 0 0  0, 0 0  0, 0 0  0, 0 0  
Pr o gr a m m a GI S  0, 0 0  0, 0 0  0, 0 0  0, 0 0  

A nti vir us  0, 0 0  0, 0 0  0, 0 0  0, 0 0  
Di git ali z z a zi o n e e x 

c ol o ni e p e n ali  
5 3. 6 0 0, 0 0  0 , 0 0 -2 6. 8 0 0, 0 0  2 6. 8 0 0 , 0 0 

Di git ali z z a zi o n e m at eri al e 
c ar c er ari o c a p. 2 1 2 0 1 0  

5. 3 2 5, 1 9  0 , 0 0 -1. 9 2 0, 0 0  
3. 4 0 5, 1 9  

Li c e n z a a ut o c a d  1. 8 0 0, 0 0  0 , 0 0 - 6 0 0, 0 0  1. 2 0 0 , 0 0 
t ot al e 6 0. 7 2 5, 1 9  0 , 0 0 -2 9. 3 2 0 , 0 0 3 1. 4 0 5, 1 9  

 
B I 6 : L e v o ci d ell a t a b ell a s o n o l a v ori i n c ors o n o n a m m orti z z a bili: 

d es cri zi o n e  
V al or e al  

0 1. 0 1  
I n cr e m/ d e cr e m V al or e al  

3 1. 1 2  
Pr o g ett a zi o n e  C a m p u  P er d u  ( c a p. 
2 1 1 0 5 0)  2 3 8. 8 2 4, 9 6  0, 0 0  2 3 8. 8 2 4, 9 6  
I nt er v e nti  a c c essi bilit à  C al a 
M uri g h ess a ( c a p. 2 1 1 1 0 0)  1 4 3. 3 9 3, 0 0  0, 0 0  1 4 3. 3 9 3, 0 0  
Vi d e os or v e gli a n z a ( 5 2. 1 6 1 + 7 7. 7 4 2)  
C a p.  2 1 2 0 3 0  d et.  3 2 4/ 1 4 
5 3 3/ 1 5 + 8 4 1 8 0 d et. 1 8 0/ 1 8)  2 1 4. 0 8 3, 0 0  0, 0 0  2 1 4. 0 8 3, 0 0  
Pr o g ett o  Asi n ar a  e mi ssi o ni  Z er o 
( c a p. 2 1 2 1 3 1 d et. 1 6 9/ 2 0 1 6) 6 5. 3 4 3, 0 0  0, 0 0  6 5. 3 4 3, 0 0  
C ol o n ni n e el ettri c h e p er ri c ari c a a ut o 
c a p. 2 1 2 1 3 1 d et. 3 0 8/ 2 0 1 7  1 7 3. 6 1 8, 0 0  0, 0 0  1 7 3. 6 1 8, 0 0  
 T ot al e  8 3 5. 2 6 1, 9 6  0, 0 0  8 3 5. 2 6 1, 9 6  

 
B I 7 : l a v o c e è f or m at a d ai s e g u e nti i nt er v e nti e v e n g o n o ri p ort ati i c osti st ori ci e d i r el ati vi f o n di di 
a m m ort a m e nt o:  

d es cri zi o n e  C ost o st ori c o  F. d o al 3 1. 1 2  
Ci cl o d ell e a c q u e  7 3 3. 3 6 8, 8 0  3 3 0. 0 1 5, 9 0  

Str utt ur e r eli gi os e C al a R e al e  5 6 6. 1 8 8, 7 0  2 5 4. 7 8 4, 9 0  
C ar c er e C al a D’ Oli v a  3 9 4. 8 9 1, 0 0  1 7 7. 7 0 0, 9 5  

Ristr utt ur a zi o n e T u m b ari n u  3 9 4. 7 6 0, 0 6  1 7 7. 6 4 2, 0 0  

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 4 2  V O L. I I I

–     1 8 1 1    –



 
 

  
Vi a P o nt e R o m a n o 8 1 - 0 7 0 4 6 P O R T O T O R R E S S S - T el 0 7 9. 5 0 3 3 8 8 - e nt e p ar c o asi n ar a @ p e c.it  

C. F. 9 2 0 5 9 3 5 0 9 0 7 - P. I V A 0 1 8 6 2 5 1 0 9 0 4 - C o di c e u ni v o c o U FI D A 0  

5  

S er vi zi o a c c o gli e n z a visit at ori P ar c o  3 4 0. 8 6 1, 5 5  1 5 3. 3 8 7, 7 5  
R e ali z z s er vi zi di i nf or m a z e fr ui z  2 7 9. 4 3 3, 5 6  1 2 5. 7 4 5, 1 5  
I nt er v e nti s u ar e a di C al a R e al e 1 3 4. 3 2 0, 5 5  6 0. 4 4 4, 3 0  

Ris a n a m e nt o a m bi e nt al e  5 4 1. 9 9 2, 6 7  2 4 3. 8 9 6, 7 0  
Risi st e m a zi o n e p u nti d’ a p pr o d o  7 5 0. 1 5 4, 8 2  3 3 7. 5 6 9, 6 0  

Ristr utt ur a zi o n e e x c as er m a a g e nti  6 1 9. 1 1 6, 2 6  2 7 8. 6 0 2, 2 6  
Ris a n a m e nt o a m bi e nt al e  7 0. 2 2 5, 0 5  3 1. 6 0 1, 2 5  

I nt er v. di ris a n a m. A m b. SI C Z P S 4 9. 9 9 9, 9 6  2 2. 5 0 0, 0 0  
A d e g sist e m a di all ar m e e x f ar m a ci a  7. 0 6 5, 3 6  3. 1 7 9, 4 0  
M a n ut. str a or d. i m pi a nti c al a r e al e  5. 5 2 0, 0 0  2. 4 8 4, 0 0  

Li n e a i dri c a m e ns a c al a r e al e  2. 7 0 0, 0 0  1. 2 1 5, 0 0  
R est a ur o e x cli ni c a c as a d el p ar c o  1 0 3. 4 5 4, 1 8  4 6. 5 5 4, 4 5  

I m pi a nt o di vi d e os or v e gli a n z a 4 7 5  2 1 3, 7 5  
Ris a n a m e nt o a m bi e nt al e  1 0 5. 3 0 0, 0 0  4 7. 3 8 5, 0 0  
Pr o g ett a zi o n e l a v at oi o  1 7. 9 4 4, 7 7  8. 0 7 5, 1 0  

Ris a n a m c o ns er v. c as a d el p ar c o  6 1. 0 8 8, 5 0  2 7. 4 8 9, 9 0  
L a v ori c as er m a a g e nti “ d o c c e ”  1 4. 0 0 0, 0 0  5. 8 8 0, 0 0  
M a n ut. Str a or d. p al a z z o r e al e  6 3. 5 2 8, 4 7  2 6. 6 8 1, 9 0  

I m pi a nti el ettri ci 9. 4 0 3, 9 6  3. 9 4 9, 6 8  
Str utt ur e r eli gi os e C al a R e al e  5 3. 5 5 9, 5 8  2 0. 8 8 8, 2 7  

C ar c er e di c al a d’ oli v a  3 9 9, 3 2  1 5 5, 7 4  
Ristr utt ur a zi o n e T u m b ari n u  1 8. 4 0 5, 4 6  7. 1 7 8, 0 8  

Ris a n a m e nt o a m bi e nt al e  7. 5 3 0, 5 6  2. 9 3 6, 8 9  
Risi st e m a z p u nti d’ a p pr o d o  3. 8 7 2, 2 5  1. 5 1 0, 2 1  
Ristr utt. e x c as er m a a g e nti  6 3 2, 0 2  2 4 6, 4 8  
I nt er v e nti ar e a di c al a r e al e 1 1 9. 8 0 9, 2 3  4 6. 7 2 5, 6 4  
I m pi a nt o a nti n c e n di o ost ell o 5 0. 0 0 0, 0 0  1 9. 5 0 0, 0 0  

M ol o di C al a R e al e  3 4 5. 7 7 2, 2 2  1 0 3. 7 3 1, 7 0  
S e nti eri p er i p o v e d e nti  5 4. 6 2 4, 0 0  1 6. 3 8 7, 2 0  

R e ali z z a z m ol o di F or n elli e gr a nit o  2 8. 2 2 4, 0 0  8. 4 6 7, 2 0  
C as a d el f a n ali st a  1. 2 2 7. 4 3 6, 0 0  2 5 6. 4 6 7, 7 4  

S e nti eri e sist e mi di a c c e ssi bilit à ai 
m oli p er dis a bili  4 2. 5 5 4, 0 0  1 0. 2 1 2, 9 6  

C oll o c a zi o n e bl o c c hi di gr a nit o n el 
m ol o di C al a R e al e  5. 4 9 0, 0 0  1. 1 5 2, 9 0  

Ri q u alifi c a zi o n e ar e a di F or n elli e di 
S a nt a M ari a  5 7 0. 4 9 7, 0 0  1 1 9. 8 0 4, 4 6  

R est a ur o c as ett a e l a v at oi o C. R e al e  6 6. 2 4 4, 0 0  1 3. 9 1 0, 9 2  
R est a ur o l a v at ori o  1 9. 2 4 0, 0 0  4. 0 4 0, 4 0  

R e ali z z a zi o n e s e nti eri  1 4. 0 9 1, 0 0  2. 5 3 6, 3 8  
M oli e s e nti eri p er di v ers a m e nt e a bili  2 7 4. 0 2 5, 4 0  4 9. 3 2 4, 5 6  
R e ali z z. ar e a di s ost a ( 3 2 9 4 0 + 1 0 7 9)  3 4. 0 1 9, 0 0  5. 1 0 2, 8 5  

Oss er v at ori o di T u m b ari n u  5 8 8. 4 7 5, 0 0  6 6. 1 0 3, 1 4  
M ess a i n si c ur e z z a s e nti eri p e d o n ali 

c a p. 2 1 1 1 2 0  ( 1 8. 6 0 0, 6 1 
pr o g + 1 9 5. 6 5 6, 2 5)  2 1 4. 2 5 6, 8 6  1 9. 2 8 3, 1 3  
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Ristr utt ur a zi o n e t ett o dir a m a zi o n e 
c e ntr al e c a p. 2 1 1 0 5 0  3 1. 3 2 9, 1 1  1. 8 7 9, 7 4  

C a m mi n a m e nti i n l e g n o c a p. 2 1 1 0 5 0  3 7. 6 5 5, 3 0  1. 1 2 9, 6 6  
T ot al e  9. 0 7 3. 9 3 4, 5 3  3. 1 4 5. 6 7 5, 1 9  

 
 

d es cri zi o n e  
V al or e al 

0 1. 0 1  
i n cr e m e nti A m m.t o 3 %  

V al or e al 
3 1. 1 2  

Ci cl o d ell e a c q u e  4 2 5. 3 5 3, 9 6   -2 2. 0 0 1, 0 6  4 0 3. 3 5 2, 9 0  
Str utt ur e r eli gi os e C al a R e al e  3 2 8. 3 8 9, 4 6   -1 6. 9 8 5, 6 6  3 1 1. 4 0 3, 8 0  

C ar c er e C al a D’ Oli v a  2 2 9. 0 3 6, 7 8   -1 1. 8 4 6, 7 3  2 1 7. 1 9 0, 0 5  
Ristr utt ur a zi o n e T u m b ari n u  2 2 8. 9 6 0, 8 6   -1 1. 8 4 2, 8 0  2 1 7. 1 1 8, 0 6  

S er vi zi o a c c o gli e n z a visit at ori P ar c o  1 9 7. 6 9 9, 6 5   -1 0. 2 2 5, 8 5  1 8 7. 4 7 3, 8 0  
R e ali z z a z. S er v. di i nf or e fr ui zi o n e  1 6 2. 0 7 1, 4 2   -8. 3 8 3, 0 1  1 5 3. 6 8 8, 4 1  

I nt er v e nti s u ar e a di C al a R e al e 7 7. 9 0 5, 8 7   -4. 0 2 9, 6 2  7 3. 8 7 6, 2 5  
Ris a n a m e nt o a m bi e nt al e  3 1 4. 3 5 5, 7 5   -1 6. 2 5 9, 7 8  2 9 8. 0 9 5, 9 7  

Risi st e m a zi o n e p u nti d’ a p pr o d o  4 3 5. 0 8 9, 8 6   -2 2. 5 0 4, 6 4  4 1 2. 5 8 5, 2 2  
Ristr utt ur a zi o n e e x c as er m a a g e nti  3 5 9. 0 8 7, 4 9   -1 8. 5 7 3, 4 9  3 4 0. 5 1 4, 0 0  

Ris a n a m e nt o a m bi e nt al e  4 0. 7 3 0, 5 5   -2. 1 0 6, 7 5  3 8. 6 2 3, 8 0  
I nt er v. di ris a n a m. A m b. SI C Z P S 2 8. 9 9 9, 9 6   -1. 5 0 0, 0 0  2 7. 4 9 9, 9 6  

A d e g sist e m a di all ar m e e x f ar m a ci a  4. 0 9 7, 9 2   -2 1 1, 9 6  3. 8 8 5, 9 6  
M a n ut. str a or d. i m pi a nti c al a r e al e  3. 2 0 1, 6 0   -1 6 5, 6 0  3. 0 3 6, 0 0  

Li n e a i dri c a m e ns a c al a r e al e  1. 5 6 6, 0 0   -8 1, 0 0  1. 4 8 5, 0 0  
R est a ur o e x cli ni c a c as a d el p ar c o  6 0. 0 0 3, 3 6   -3. 1 0 3, 6 3  5 6. 8 9 9, 7 3  

I m pi a nt o di vi d e os or v e gli a n z a 2 7 5, 5 0   -1 4, 2 5  2 6 1, 2 5  
Ris a n a m e nt o a m bi e nt al e  6 1. 0 7 4, 0 0   -3. 1 5 9, 0 0  5 7. 9 1 5, 0 0  
Pr o g ett a zi o n e l a v at oi o  1 0. 4 0 8, 0 1   -5 3 8, 3 4  9. 8 6 9, 6 7  

Ris a n a m c o ns er v. c as a d el p ar c o  3 5. 4 3 1, 2 6   -1. 8 3 2, 6 6  3 3. 5 9 8, 6 0  
L a v ori c as er m a a g e nti “ d o c c e ”  8. 5 4 0, 0 0   -4 2 0, 0 0  8. 1 2 0, 0 0  
M a n ut. Str a or d. p al a z z o r e al e  3 8. 7 5 2, 4 2   -1. 9 0 5, 8 5  3 6. 8 4 6, 5 7  

I m pi a nti el ettri ci 5. 7 3 6, 4 0   -2 8 2, 1 2  5. 4 5 4, 2 8  
Str utt ur e r eli gi os e C al a R e al e  3 4. 2 7 8, 1 0   -1. 6 0 6, 7 9  3 2. 6 7 1, 3 1  

C ar c er e di c al a d’ oli v a  2 5 5, 5 6   -1 1, 9 8  2 4 3, 5 8  
Ristr utt ur a zi o n e T u m b ari n u  1 1. 7 7 9, 5 4   -5 5 2, 1 6  1 1. 2 2 7, 3 8  

Ris a n a m e nt o a m bi e nt al e  4. 8 1 9, 5 9   -2 2 5, 9 2  4. 5 9 3, 6 7  
Risi st e m a z p u nti d’ a p pr o d o  2. 4 7 8, 2 1   -1 1 6, 1 7  2. 3 6 2, 0 4  
Ristr utt. e x c as er m a a g e nti  4 0 4, 5 0   -1 8, 9 6  3 8 5, 5 4  
I nt er v e nti ar e a di c al a r e al e 7 6. 6 7 7, 8 7   -3. 5 9 4, 2 8  7 3. 0 8 3, 5 9  
I m pi a nt o a nti n c e n di o ost ell o 3 2. 0 0 0, 0 0   -1. 5 0 0, 0 0  3 0. 5 0 0, 0 0  

M ol o di C al a R e al e  2 5 2. 4 1 3, 6 9   -1 0. 3 7 3, 1 7  2 4 2. 0 4 0, 5 2  
S e nti eri p er i p o v e d e nti  3 9. 8 7 5, 5 2   -1. 6 3 8, 7 2  3 8. 2 3 6, 8 0  

R e ali z z. m ol o di F or n elli e gr a nit o  2 0. 6 0 3, 5 2   -8 4 6, 7 2  1 9. 7 5 6, 8 0  
C as a d el f a n ali st a  1. 0 0 9. 2 9 5, 9 6   -3 8. 3 2 7, 7 0  9 7 0. 9 6 8, 2 6  

S e nti eri e sist e mi di a c c e ssi bilit à ai 
m oli p er dis a bili  3 3. 6 1 7, 6 6  

 -1. 2 7 6, 6 2  3 2. 3 4 1, 0 4  

C oll o c a zi o n e bl o c c hi di gr a nit o n el 4. 5 0 1, 8 0   -1 6 4, 7 0  4. 3 3 7, 1 0  
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m ol o di C al a R e al e  
Ri q u alifi c a zi o n e ar e a di F or n elli e di 

S a nt a M ari a  4 6 7. 8 0 7, 4 5  
 -1 7. 1 1 4, 9 1  4 5 0. 6 9 2, 5 4  

R est a ur o c as ett a e l a v at oi o C. R e al e  5 4. 3 2 0, 4 0   -1. 9 8 7, 3 2  5 2. 3 3 3, 0 8  
R est a ur o l a v at oi o  1 5. 7 7 6, 8 0   -5 7 7, 2 0  1 5. 1 9 9, 6 0  

R e ali z z a zi o n e s e nti eri  1 1. 9 7 7, 3 5   -4 2 2, 7 3  1 1. 5 5 4, 6 2  
M oli e s e nti eri p er di v ers a m e nt e a bili  2 3 2. 9 2 1, 6 0   -8. 2 2 0, 7 6  2 2 4. 7 0 0, 8 4  
R e ali z z. ar e a di s ost a ( 3 2 9 4 0 + 1 0 7 9)  2 9. 9 3 6, 7 2   -1. 0 2 0, 5 7  2 8. 9 1 6, 1 5  

Oss er v at ori o di T u m b ari n u  5 3 8. 5 2 1, 4 9   -1 6. 1 4 9, 6 3  5 2 2. 3 7 1, 8 6  
M ess a i n si c ur e z z a s e nti eri p e d o n ali 

c a p. 2 1 1 1 2 0 ( 1 8. 6 0 0, 6 1 
pr o g + 1 9 5. 6 5 6, 2 5)  2 0 1. 4 0 1, 4 4  

 -6. 4 2 7, 7 1  1 9 4. 9 7 3, 7 3  

Ristr utt. t ett o dir a m a zi o n e c e ntr al e 
c a p. 2 1 1 0 5 0 d et. 2 2 3 -3 5 2/ 2 0 1 9  3 0. 3 8 9, 2 4  

 -9 3 9, 8 7  2 9. 4 4 9, 3 7  

C a m mi n a m e nti i n l e g n o c a p. 2 1 1 0 5 0 
d et. 4 6 4/ 2 0 1 9   

3 7. 6 5 5, 3 0  -1. 1 2 9 ,6 6  3 6. 5 2 5, 6 4  

t ot al e 6. 1 6 2. 8 2 2, 0 9  3 7. 6 5 5, 3 0  -2 7 2. 2 1 8, 0 5  5. 9 2 8. 2 5 9, 3 4  
 
L’i n cr e m e nt o  p er  €  4 2. 7 0 0, 0 0  h a  ori gi n e  d ai  c o nti  d’ or di n e  a  v al er e  s ul  c a pit ol o  2 1 1 0 5 0  d et. 
4 6 4/ 2 0 1 9;  
 
B II 1 : ve n g o n o ri p ort ati i c osti st ori ci e d i r el ati vi f o n di di a m m ort a m e nt o:  

d es cri zi o n e  C ost o st ori c o  F. d o al 3 1. 1 2  
T err e ni e F a b bri c ati  5 1 0. 0 0 0, 0 0  1 8 3. 6 0 0 , 0 0 
Ristr utt ur a z. e difi ci o  1. 3 7 1. 0 6 3, 0 0  8 2. 2 6 3, 7 8  

t ot al e 1. 8 8 1. 0 6 3 , 0 0 2 6 5. 8 6 3, 7 8  
 

d es cri zi o n e  
V al or e al 

0 1. 0 1  
i n cr e m e nti A m m.t o 3 %  

V al or e al 
3 1. 1 2  

T err e ni e f a b bri c ati  3 4 1. 7 0 0, 0 0   -1 5. 3 0 0, 0 0  3 2 6. 4 0 0 , 0 0 
Ristr utt . E difi ci o s e d e p ar c o  1. 3 2 9. 9 3 1, 1 1   - 4 1. 1 3 1, 8 9  1 . 2 8 8. 7 9 9, 2 2 

t ot al e 1. 6 7 1. 6 3 1, 1 1  0 , 0 0 -5 6. 4 3 1, 8 9  1. 6 1 5. 1 9 9, 2 2  
 
B II 4 : v e n g o n o ri p ort ati i c osti st ori ci e d i r el ati vi f o n di di a m m ort a m e nt o:  

d es cri zi o n e  C ost o st ori c o  F. d o al 3 1. 1 2  
C at e g ori a V i m b ar c a zi o ni  5 6 0. 5 3 3, 7 0  4 9 9. 6 4 7, 3 5  

C at e g ori a VI a ut o c arri  1 9 2. 3 2 2, 1 8   1 7 3. 1 1 5, 9 4  
C at e g ori a VII a ut o m e z zi          2 3 5. 3 6 2, 9 2  1 7 4. 9 7 2 , 9 2 

t ot al e 9 8 8. 2 1 8, 8 0  8 4 7. 7 3 6, 2 1  
 

d es cri zi o n e  V al or e al 0 1. 0 1  I n cr e m/ d e cr e m A m m.t o  V al or e al 3 1. 1 2  
I m b ar c a zi o ni 7 7. 5 4 4, 7 5  0, 0 0  -1 6. 6 5 8, 4 0  6 0. 8 8 6, 3 5   

A ut o c arri  4 1. 8 8 8, 1 6  0, 0 0  - 2 2. 6 8 1, 9 2  1 9. 2 0 6 , 2 4 
A ut o m e z zi  1 0 0. 6 5 0, 0 0  0, 0 0  - 4 0. 2 6 0, 0 0  6 0. 3 9 0 , 0 0 

t ot al e 2 2 0. 0 8 2, 9 1  0 , 0 0 -7 9. 6 0 0, 3 2  1 4 0. 4 8 2, 5 9  
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B II 7 : L e c at e g ori e 1, 2, 3, 4 e 8 s o n o p ari al v al or e BII 7 d ell’ es er ci zi o pr e c e d e nt e. L e r est a nti v o ci 
s o n o n u o v e a c q uisi zi o ni o l a v ori i n c or s o t er mi n ati c o m e d a s c h e m a BI 6:  

d es cri zi o n e  C ost o st ori c o  F. d o al 3 1. 1 2  
T ot al e p er c at e g ori a 1  1 4 9. 1 6 9, 5 0  7 7. 8 4 9, 2 2  
T ot al e p er c at e g ori a 2  4 7 5. 1 3 3, 6 5  4 5 9. 2 3 0, 9 4  
T ot al e p er c at e g ori a 3  1 9 4. 5 9 3, 1 3  1 9 3. 3 3 2, 4 6  
T ot al e p er c at e g ori a 4  1 8 7. 4 8 4, 1 1  1 7 5. 5 9 4, 0 6  
T ot al e p er c at e g ori a 8  2. 4 0 7. 8 3 9, 4 0  2. 3 8 0. 1 9 9, 0 5  
S e g n al eti c a i nt er n a  1. 7 0 5, 5 6  2 0 4, 6 7  

B o x p er e q ui di  2 9. 2 5 5, 6 0  3. 5 1 0, 6 7  
P ers o n al c o m p ut er  6. 6 9 7, 8 0  6 6 9 , 7 8 

2 dr o ni  1 0. 3 3 4, 9 3  1. 2 4 0, 1 9  
S er b at oi o p er c ar b ur a nti  8. 5 4 0, 0 0  7. 5 1 5, 2 0  

R a di o V H F  1. 9 5 2, 0 0  2 3 4, 2 4  
P u nti i nf or m ati vi  1 5. 0 0 0, 0 0  1. 8 0 0, 0 0  

t ot al e 3. 4 8 7. 7 0 5, 6 8  3. 3 0 1. 3 8 0, 4 8  
 

d es cri zi o n e  
V al or e  
0 1. 0 1  

i n cr e m e nti 
% 

a m m.  
A m m.t o  

V al or e al 
3 1. 1 2  

T ot al e p er c at e g ori a 1  8 4. 6 9 2, 8 3   1 2  -1 3. 3 7 2, 5 5  7 1. 3 2 0, 2 8  
T ot al e p er c at e g ori a 2  1 8. 4 1 3, 6 6   1 2  - 2. 5 1 0, 9 5  1 5. 9 0 2, 7 1  
T ot al e p er c at e g ori a 3  3. 4 8 0, 0 6   2 0  - 2. 2 1 9, 3 9  1. 2 6 0, 6 7  
T ot al e p er c at e g ori a 4  1 4. 8 3 8, 9 3   1 2  -2. 9 4 8, 8 8  1 1. 8 9 0, 0 5  
T ot al e p er c at e g ori a 8  7 0. 1 4 2, 9 0   1 2  -4 2. 5 0 2, 5 5  2 7. 6 4 0, 3 5  
S e g n al eti c a i nt er n a   1. 7 0 5, 5 6  1 2  -2 0 4, 6 7  1. 5 0 0, 8 9  

B o x p er e q ui di   2 9. 2 5 5, 6 0  1 2  -3. 5 1 0, 6 7  2 5. 7 4 4, 9 3  
P ers o n al c o m p ut er   6. 6 9 7, 8 0  1 0  -6 6 9, 7 8  6. 0 2 8, 0 2  

2 dr o ni   1 0. 3 3 4, 9 3  1 2  -1. 2 4 0, 1 9  9. 0 9 4, 7 4  
S er b at oi o p er c ar b ur a nti   8. 5 4 0, 0 0  1 2  -7. 5 1 5, 2 0  1. 0 2 4, 8 0  

R a di o V H F   1. 9 5 2, 0 0   -2 3 4, 2 4  1. 7 1 7, 7 6  
P u nti i nf or m ati vi   1 5. 0 0 0, 0 0   -1. 8 0 0, 0 0  1 3. 2 0 0, 0 0  

t ot al e 1 9 1. 5 6 8, 3 8  7 3. 4 8 5, 8 9   -7 8. 7 2 9, 0 7  1 8 6. 3 2 5, 2 0  
 
Gli i n cr e m e nti si rif eris c o n o a: 
- l’ a c q uisi zi o n e di s e g n al eti c a i nt er n a di c ui al c a pit ol o 2 1 1 0 7 0 p er € 1. 7 0 5, 5 6 d et. 3 6 8/ 2 0 2 0;  
- l’ a c q uisi zi o n e di 5 b o x p er e q ui di di c ui al c a pit ol o 2 1 1 1 0 0 p er € 2 9. 2 5 5, 6 0 d et. 5 9/ 2 0 2 0; 
- l’ a c q uist o  di  c o m p ut er  p ort atili  p er  il  l a v or o  a gil e  s ul  c a pit ol o  2 1 2 0 1 0  d et.  1 6 5/ 2 0 2 0  per  € 

5. 0 5 0, 8 0, 5 0 5/ 2 0 2 0 p er € 1. 6 4 7, 0 0;  
- l’ a c q uist o  di  2  dr o ni  a c q uist ati  c o n  f o n di  P O R-F E S R  d ell a  R A S  s ul  c a pit ol o  2 1 2 0 3 0  d et. 

3 7 9/ 2 0 2 0  p er € 1 0 .3 3 4, 9 3 ;  
- l’ a c q uist o di u n s er b at oi o p er c ar b ur a nti s ul c a pit ol o 2 1 2 0 4 0 d et. 3 2 3/ 2 0 2 0 p er € 8. 5 4 0, 0 0; 
- l’ a c q uist o di u n a r a di o V H F p er i m b ar c a zi o n e s p a z z a m ar e s ul c a pit ol o 2 1 2 0 6 0 d et. 6 5 6/ 2 0 2 0 p er 

e 1. 9 5 2, 0 0;  
- l a r e ali z z a zi o n e di 3 p u nti i nf or m ati vi fi n a n zi ati d al  pr o g ett o E C O S T RI M p er € 1 5. 0 0 0, 0 0 d et. 

6 6 0/ 2 0 1 9 l’i m p ort o h a ori gi n e d ai c o nti d’ or di n e;  
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I n r el a zi o n e i c o nti d’ o r di n e  i n u o vi v al ori  h a n n o ori gi n e d a:  
D e n o mi n a zi o n e i n v esti m e nt o  C a pit ol o  Ori gi n e  d e gli i m p orti  

I n d a gi ni g e o g n osti c h e d et. 3 5 3/ 2 0 2 0 2 1 1 0 5 0  1 7. 4 5 8, 1 0  
R est a ur o c o ns er v ati v o d et. 4 5 3/ 2 0 2 0  2 1 1 0 5 0  1 1 5. 9 8 3, 4 8  

M a n ut. Str a or d. I m m o bili d et. 4 8 0/ 2 0 2 0  2 1 1 0 5 0  1 9 3. 5 4 0, 3 1  
St u di o f atti bilit à e difi ci o m ari n a d et. 4 6 9/ 2 0 2 0  2 1 1 0 5 0  7 6. 1 2 8, 0 0  
Dir e zi o n e l a v ori m a n ut. Str a or d. d et. 5 0 2/ 2 0 2 0  2 1 1 0 5 0  2 5. 8 4 5, 7 6  

Pr o g ett a z. Effi ci e nt a m e nt o e n er g eti c o d et. 5 2 5/ 2 0 2 0  2 1 1 0 5 0  1 4. 9 3 6, 3 1  
M a n ut e n z. Str . C a m mi n a m e nti d et. 6 0 5/ 2 0 2 0  2 1 1 0 5 0  3 7. 4 4 4, 6 9  

P ass er ell a p e d o n al e s u p ali d et. 6 6 2/ 2 0 2 0  2 1 1 1 0 0  4 8. 7 7 4, 8 0  
Pr o g ett.  sp e c c hi o a c q u e o C al a Oli v a d et. 2 6 0/ 2 0 2 0  2 1 1 1 5 0  8. 3 1 1, 2 7  
l a v ori sp e c c hi o a c q u e o C al a Oli v a d et. 6 6 6/ 2 0 2 0  2 1 1 1 5 0  7 9. 2 0 5, 5 5  

s al a p er vi d e o c o nf er e n z e d et. 6 4 8/ 2 0 2 0  2 1 2 0 1 0  4. 0 5 3, 5 6  
I m pi a nt o di vi d e os or v e gli a n z a d et. 4 7 9/ 2 0 2 0  2 1 2 0 3 0  3 6. 0 0 0, 0 0  

Sist e m a di vi d e o c o ntr oll o d et. 6 4 3/ 2 0 1 9  2 1 2 0 3 0  3 5. 7 9 8, 0 0  
Risi st e m a zi o n e a p pr o di d et. 5 3 6/ 2 0 1 5  2 1 1 1 5 0  3 1 5. 0 0 0, 0 0  

 
Gli i m p orti i n di mi n u zi o n e s o n o:  

D e n o mi n a zi o n e i n v esti m e nt o  C a pit ol o  d esti n a zi o n e  d e gli i m p orti  
m a n ut e n z. Str a or d. C a m mi n a m. i n l e g n o  2 1 1 0 5 0  BI 7 p er 4 2. 7 0 0, 0 0  
R e ali z z. P u nti i nf or m ati vi ( GI R E P A M)  2 1 2 0 1 0  BII 7 p er € 1 5. 0 0 0, 0 0  

 
B III 1 : L a p art e ci p a zi o n e si rif eris c e al G A C N or d S ar d e g n a  p er € 5 0 0, 0 0 .  
C  II  4:  i  r esi d ui  atti vi c orris p o n d o n o  all’i m p ort o  is critt o  n el  r e n di c o nt o  fi n a n zi ari o  e s o n o 
a n aliti c a m e nt e d es critti n ell a d eli b er a zi o n e di ri a c c e rta m e nt o.  
C I V 1 : I d e p ositi b a n c ari e p ost ali s o n o p ari all a gi a c e n z a di c ass a c ert ifi c at a d all’istit ut o t es ori er e 
p ari a € 1 3. 1 7 8. 3 1 0, 8 9  
 
P A S S I V O  
A VIII . a v a n zi e c o n o mi ci p ort ati a n u o v o si c o m p o n e  c o m e s e g u e:  
a v a n zi es er ci zi pr e c e d e nti       1 0. 3 2 6. 6 1 0  
A v a n z o 2 0 2 0              5 4 1 . 8 8 8 
T ot al e p atri m o ni o n ett o       1 0. 8 6 8. 0 9 8  
 
A I X  –  l’a v a n z o  ri p ort at o c oi n ci d e c o n il ris ult at o d el c o nt o e c o n o mi c o.  
 
B  l’i m p ort o di € 5. 3 4 6. 6 2 5, 2 5  è f or m at o d a:  
€ 2. 5 7 0. 7 2 0, 0 0  è  p ari  all’ 8 0 %  c h e  il  Mi ni st er o  d ell’ A m bi e nt e  h a  er o g at o  all’ E nt e  p er  l a 
r e ali z z a zi o n e di pr o g etti d e n o mi n ati cli m a 2 0 2 0; 
€ 4 3. 4 7 8, 2 6 p er l a r e ali z z a zi o n e di s e nti eri;  
€ 6 5. 2 1 7, 3 9 p er l a m a n ut e n zi o n e d ei m ur etti a s e c c o;  
€  1 4 1. 6 0 9, 6 0  p er  i  pr o g etti  cli m a  2 0 2 0  a  f a v or e  d ell’ A M P  p er  l a  r e ali z z a zi o n e  di  t ett oi e 
f ot o v olt ai c h e p er l a ri c ari c a di m e z zi el ettri ci ; 
s o n o  gi à  is critti  i n  bi l a n ci o  n el  2 0 1 9  € 2 .5 2 5. 6 0 0, 0 0  di  c ui  al  c a pit ol o  5 1 5 0 1 0, r el ati v o  al 
fi n a n zi a m e nt o  c o n c ess o  d al Mi ni st er o  d ell’ A m bi e nt e  p er  l a  r e ali z z a zi o n e  d e gli  i nt er v e nti  pr e visti 
s ul  p ar c o  s ull a  b as e  di  a p p osit e  s c h e d e  p er  €  2. 3 2 5. 6 0 0, 0 0  e  p er  €  2 0 0. 0 0 0, 0 0  si  ri p ort a  il 
fi n a n zi a m e nt o c o n c ess o d all a R A S n el 2 0 1 8; 
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C 3 p er altri ris c hi e o n eri f ut uri, a c c o gli e  il v al or e di u n c o nt e n zi os o i n c ors o p er € 5. 4 0 0, 0 0;  
 
D  r a p pr es e nt a il f o n d o di tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o ott e n ut o d all a s o m m a  al g e bri c a  fr a il f o n d o al 
3 1. 1 2. 2 0 1 9  p ari a € 1 9 3. 0 4 4 , a u m e nt at o d el l a qu ot a di T F R di c o m p et e n z a 2 0 2 0  di € 2 2. 1 5 0;  
 
E  I d e biti c o m pl essi vi is critti n el p assi v o d ell o st at o p atri m o ni al e s o n o p ari a € 1. 8 8 2. 5 4 5 , m e ntr e i 
r esi d ui  p assi vi is critti  n el  r e n di c ont o  fi na n zi ari o  s o n o  p ari  a  € 2. 8 9 1. 0 2 5, 2 3 .  L a diff er e n z a  di  € 
1. 0 0 8. 4 8 0  vi e n e  is critt a  fr a  i  c o nti  d’ or di n e  p er  i m p e g ni  ass u nti  p er  f or nit ur e o  l a v ori  i n  c ors o  di 
p erf e zi o n a m e nt o .  
 
F 2  I ris c o nti p assi vi h a n n o a v ut o l e s e g u e nti v ari a zi o ni i n di mi n u zi o n e p er: 
- € 5. 0 4 4, 0 0  p er l a r e ali z z a zi o n e di c a m mi n a m e nti i n l e g n o , ori gi n ari a m e nt e is critt o fr a i l a v ori i n 

c ors o ( BI 6) p er € 4 2. 7 0 0 , 0 0 e or a ri p ort at o i n BI7  p er € 3 7. 6 5 5, 0 0 ; 
- € 5 2 0. 8 7 1 , 0 0 p ari al v al or e d ell e q u ot e di a m m ort a m e nt o d ei b e ni p er l ’ es er ci zi o 2 0 2 0 ; 

 
d es cri zi o n e  V al or e 3 1. 1 2. 2 0 1 9  i n cr e m e nti d e cr e m e nti  V al or e 3 1. 1 2. 2 0 2 0  

Ris c o nti p assi vi  4. 3 1 3. 7 6 7, 5 9   5 2 5. 9 1 5  3. 7 8 7. 8 5 3  
 
4. A n alisi d ell e v o ci d el c o nt o e c o n o mi c o  
È  st at o  r e d att o a  p artir e  d all a  sit u a zi o n e  fi n a n zi ari a  d ell e  e ntr at e  c orr e nti  d o v e  al  v al or e  A 1  d el 
c o nt o  e c o n o mi c o  s o n o  st at e  i m p ut at e  l e  e ntr at e  di  c ui  al  tit ol o  1  d ell a  c at e g ori a  3  al  n ett o  d ei 
pr o v e nti  fi n a n zi ari  is critti  i n  C 1 6.  All a  v o c e  A 5 a  s o n o  st at e  i m p ut at e  l e  e ntr at e  di  c ui  al  tit ol o  1 
c at e g ori a 2, all a v o c e A 5 oltr e ai c o ntri b uti A 5 a s o n o i m p ut ati  i s e g u e nti c a pit oli c o m e di s e g uit o 
ri p ort at o: 
A 1) pr o v e n ti e c orris p etti vi d a c at e g ori a VII           7 7. 6 2 4  
A 5)      T it ol o II e ntr at e       3. 3 1 8. 0 3 4  
 E n tr at e d a tit ol o II al n ett o d ell e e ntr at e p er  

i n v esti m e nti p er € 2. 8 2 1. 0 2 5  p ort at e i n B 1  
d ell o st at o p atri m o ni al e      2. 7 3 9. 6 6 5  
E ntr at e c at VIII  e X              4 9. 3 2 3  
Altr e e ntr a t e c at I X                  8. 1 8 5  

 Ris c o nti p assi vi i m p ut a ti al c o nt o e c o n o mi c o    5 2 0. 8 6 1  
T ot al e           3. 3 9 5. 6 5 8  
 
L e  s p es e  c orr e nti  s o n o  st at e  ri cl assifi c at e  i n  c o sti  d ell a  pr o d u zi o n e  s ull a  b as e  d ell a  l or o  n at ur a 
e c o n o mi c a.  
L’i m p ort o di C  1 7 si rif eris c e a d i nt er essi p assi vi p er o n eri b a n c ari;  
L’i m p ort o pr es e nt e i n E 2 2 ri g u ar d a e c o n o mi e s u r esi d ui p assi vi p er € 6 1 6. 6 2 7 . 
L’i m p ort o i n E 2 3 r a p pr es e nt a i n v e c e l e e c o n o mi e s ui r esi d ui atti vi p er € 2 0. 0 6 2 . 
L e i m p ost e d ell’ es er ci zi o si rif eris c o n o a gli o n eri fis c ali dir etti di c o m p et e n z a d ell’ es er ci zi o . 
 
5 . Ill u st r a zi o n e d ell e ris ult a n z e fi n a n zi a ri e c o m pl essi v e 
l e ris ult a n z e fi n a n zi ari e c o m pl essi v e p oss o n o ess er e ri ass u nt e n ei s e g u e nti pr os p etti  
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Q U A D R O RI A S S U N TI V O D E L L A G E S TI O N E DI C O M P E T E N Z A

 RI S C O S SI O NI............................................................................ ( +) 6. 0 7 2. 8 1 1, 4 7

 P A G A M E N TI............................................................................. (-) 2. 5 8 4. 3 8 0, 1 2

 DI F F E R E N Z A.................................................................... [ A] 3. 4 8 8. 4 3 1, 3 5

 R E SI D UI A T TI VI................................................................. ( +) 1 3 4. 2 0 7, 9 9

 R E SI D UI P A S SI VI.............................................................. (-) 1. 5 4 5. 3 0 7, 9 0

 DI F F E R E N Z A............................................................................ [ B] - 1. 4 1 1. 0 9 9, 9 1

A V A N Z O ( +) O DI S A V A N Z O (-)   [ A] +[ B] 2. 0 7 7. 3 3 1, 4 4
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Il ris ult at o d ell a g esti o n e fi n a n zi ari a è il s e g u e nt e:

Q U A D R O RI A S S U N TI V O D E L L A G E S TI O N E FI N A N ZI A RI A

G E S TI O N E

R E SI D UI C O M P E T E N Z A T O T A L E

F o n d o di c a s s a al 1° g e n n ai o ..................................................................................................................................... 1 0. 6 7 4. 5 4 1, 3 2

RI S C O S SI O NI ........................................................................................................................................... 2 6 2. 6 2 1, 0 9 6. 0 7 2. 8 1 1, 4 7 6. 3 3 5. 4 3 2, 5 6

P A G A M E N TI ..................................................................................................................................... 1. 2 4 7. 2 8 2, 8 7 2. 5 8 4. 3 8 0, 1 2 3. 8 3 1. 6 6 2, 9 9

F O N D O DI C A S S A A L 3 1 DI C E M B R E ................................................................................................................................................................................................... 1 3. 1 7 8. 3 1 0, 8 9

P A G A M E N TI p er a zi o ni e s e c uti v e n o n r e g olariz z at e al 3 1 dic e m br e ......................................................................................................................................................... 

DI F F E R E N Z A ..................................................................................................................................................................................................................... 1 3. 1 7 8. 3 1 0, 8 9

R E SI D UI A T TI VI .............................................................................................................. 4 2. 0 9 0, 0 0 1 3 4. 2 0 7, 9 9 1 7 6. 2 9 7, 9 9

R E SI D UI P A S SI VI .................................................................................................................. 1. 3 4 5. 7 1 7, 3 3 1. 5 4 5. 3 0 7, 9 0 2. 8 9 1. 0 2 5, 2 3

DI F F E R E N Z A ............................................................................................................................................................................................ - 2. 7 1 4. 7 2 7, 2 4

A V A N Z O ( +) O DI S A V A N Z O (-)  ................................................................ 1 0. 4 6 3. 5 8 3, 6 5 
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Il ri s ult at o d ell a g e sti o n e  fi n a n zi ari a tr o v a  c orri s p o n d e n z a a p pli c a n d o i d u e s e g u e nti met o di

di c al c ol o:

Pri m o

F o n d o i niziale di c ass a 1 0. 6 7 4. 5 4 1, 3 2 

T ot ale a c c ert a m e nti e r esi d ui atti vi ria c c ert ati 6. 5 1 1. 7 3 0, 5 5 

T ot ale i m p e g ni e r esi d ui p assi vi ria c c ert ati 6. 7 2 2. 6 8 8, 2 2 

A V A N Z O O DI S A V A N Z O DI A M MI NI S T R A ZI O N E 1 0. 4 6 3. 5 8 3, 6 5 

S e c o n d o

Mi n ori s p es e di c o m p et e n z a 8. 1 8 0. 2 7 4, 2 3 

Mi n ori e ntr at e di c o m p et e n z a 6. 1 0 2. 9 4 2, 7 9 

Diff er e n z a 2. 0 7 7. 3 3 1, 4 4 

A v a n z o d e gli es er cizi pr e c e d e nti n o n a p plic at o 1. 0 8 7. 3 4 6, 6 9 

A v a n z o a p plic at o al bila n ci o 6. 7 0 2. 3 4 1, 0 2 

S A L D O G E S TI O N E R E SI D UI 5 9 6. 5 6 4, 5 0 

A V A N Z O O DI S A V A N Z O DI A M MI NI S T R A ZI O N E 1 0. 4 6 3. 5 8 3, 6 5 

 
S c o st a m e nt o t r a bil a n ci o di p r e visi o n e i nizi ale e r e n dic o nt o

E nt r at e Pr e visi o n e i nizi al e R e n di c o nt o
Mi n o ri o m a g gi o ri 

e ntr at e
%

Tit ol o I E ntr at e tri b ut ari e 0, 0 0 0, 0 0

Tit ol o II Tr asf eri m e nti 3. 5 4 5. 2 6 9, 0 2 5. 5 6 0. 6 9 0, 3 8 2. 0 1 5. 4 2 1, 3 6 5 6, 8 5 %

Tit ol o III E ntr at e e xtr atri b ut ari e 2 9 9. 5 0 0, 0 0 1 3 5. 1 3 2, 4 6 - 1 6 4. 3 6 7, 5 4 - 5 4, 8 8 %

Tit ol o I V E ntr at e d a tr asf. c/ c a pit al e 1 6 5. 2 0 0, 0 0 0, 0 0 - 1 6 5. 2 0 0, 0 0 - 1 0 0, 0 0 %

Tit ol o V E ntr at e d a pr e stiti 0, 0 0 0, 0 0

Tit ol o VI S er vi zi c/t er zi 1. 3 3 2. 8 0 1, 5 2 5 1 1. 1 9 6, 6 2 - 8 2 1. 6 0 4, 9 0 - 6 1, 6 4 %

A va n z o a p pli c at o 6. 3 1 8. 3 4 1, 0 2                  

T ot al e 1 1. 6 6 1. 1 1 1, 5 6 6. 2 0 7. 0 1 9, 4 6 - 5. 4 5 4. 0 9 2, 1 0 - 4 6, 7 7 %

S pe s a Pr e visi o n e i nizi al e R e n di c o nt o Mi n o ri s p e s e %

Tit ol o I S p e s e c orr e nti 5. 5 2 8. 8 1 6, 3 4 2. 9 0 2. 3 2 3, 6 8 - 2. 6 2 6. 4 9 2, 6 6 - 4 7, 5 1 %

Tit ol o II S p e s e i n c o nt o c a pit al e 4. 7 9 9. 4 9 3, 7 0 7 1 6. 1 6 7, 7 2 - 4. 0 8 3. 3 2 5, 9 8 - 8 5, 0 8 %

Tit ol o III Ri m b or s o di pr e stiti 0, 0 0 0, 0 0

Tit ol o I V S er vi zi c/t er zi 1. 3 3 2. 8 0 1, 5 2 5 1 1. 1 9 6, 6 2 - 8 2 1. 6 0 4, 9 0 - 6 1, 6 4 %

T ot al e 1 1. 6 6 1. 1 1 1, 5 6 4. 1 2 9. 6 8 8, 0 2 - 7. 5 3 1. 4 2 3, 5 4 - 6 4, 5 9 %
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G E S TI O N E R E S I D U I A T TI VI

G e sti o n e R e si d ui i nizi ali Ris c o s si o ni D a ri p o rt a r e A c c e rt a me nti Diff e r e n z a

C orr e nt e Tit. I, II, III 1 6. 4 5 5, 6 8 - 1 6. 4 5 5, 6 8

C/ C a pit ale Tit. I V, V 4 2. 0 9 0, 0 0 4 2. 0 9 0, 0 0 4 2. 0 9 0, 0 0

P artit e di gir o Tit. VI 2 6 6. 2 2 7, 6 5 2 6 2. 6 2 1, 0 9 2 6 2. 6 2 1, 0 9 - 3. 6 0 6, 5 6

T ot ale 3 2 4. 7 7 3, 3 3 2 6 2. 6 2 1, 0 9 4 2. 0 9 0, 0 0 3 0 4. 7 1 1, 0 9 - 2 0. 0 6 2, 2 4

G E S TI O N E R E S I D U I P A S S I VI

G e sti o n e R e si d ui i nizi ali P a g a me nti D a ri p o rt a r e I m p e g ni Diff e r e n z a

C orr e nt e Tit. I 2. 1 6 1. 2 9 8, 8 0 9 7 5. 8 3 6, 4 0 8 1 7. 7 7 2, 0 3 1. 7 9 3. 6 0 8, 4 3 - 3 6 7. 6 9 0, 3 7

C/ C a pit ale Tit. II 1. 0 4 8. 3 1 5, 7 9 2 7 1. 4 3 4, 1 2 5 2 7. 9 4 5, 3 0 7 9 9. 3 7 9, 4 2 - 2 4 8. 9 3 6, 3 7

Ri m b. pr e stiti Tit. III

P artit e di gir o Tit. I V 1 2, 3 5 1 2, 3 5 1 2, 3 5

T ot ale 3. 2 0 9. 6 2 6, 9 4 1. 2 4 7. 2 8 2, 8 7 1. 3 4 5. 7 1 7, 3 3 2. 5 9 3. 0 0 0, 2 0 - 6 1 6. 6 2 6, 7 4

R I S U L T A T O C O M P L E S S I V O D E L L A G E S TI O N E R E S I D U I
Mi n ori r e si d ui atti vi 2 0. 0 6 2, 2 4

Mi n ori r e si d ui p a s si vi 6 1 6. 6 2 6, 7 4

S al d o g e sti o n e r e si d ui 5 9 6. 5 6 4, 5 0

I N S U S S I S T E N Z E E D E C O N O M I E
Ge sti o n e c orr e nt e 3 5 1. 2 3 4, 6 9

Ge sti o n e i n c o nt o c a pit ale 2 4 8. 9 3 6, 3 7

Ge sti o n e p artit e di gir o - 3. 6 0 6, 5 6 0

V erific a s al d o g e sti o n e r e si d ui 5 9 6. 5 6 4, 5 0 5 9 6. 5 6 4, 5 0  
 
7. C o m p osi zi o n e d ei c o nt ri b uti i n c o nt o c a pit al e  
N el c ors o  d el 2 0 2 0  s o n o st ati a c c ert a ti c o ntri b uti p er € 2. 5 7 0. 7 2 0, 0 0 p ari all’ 8 0 % d ell e s o m m e c h e 
il  Mi ni st er o  d ell’ A m bi e nt e  ha  er o g at o  all’ E nt e  p er  l a  r e ali z z a zi o n e  di  pr o g etti  d e n o mi n ati  cli m a 
2 0 2 0 ,  s o n o  st ati  a c c a nt o n ati €  4 3. 4 7 8, 2 6  p er  l a  r e ali z z a zi o n e  di  s e nti eri , €  6 5. 2 1 7, 3 9  p er  l a 
m a n ut e n zi o n e d ei m ur etti a s e c c o , € 1 4 1. 6 0 9, 6 0 p er i pr o g etti cli m a 2 0 2 0 a f a v or e d ell’ A M P p e r l a 
r e ali z z a zi o n e di t ett oi e f ot o v olt ai c h e p er l a ri c ari c a di m e z zi el ettri ci . S o n o gi à is critti i n bil a n ci o n el 
2 0 1 9  €  2. 5 2 5. 6 0 0, 0 0  di  c ui  al  c a pit ol o  5 1 5 0 1 0,  r el ati v o  al  fi n a n zi a m e nt o  c o n c ess o  d al  Mi ni st er o 
d ell’ A m bi e nt e p er l a r e ali z z a zi o n e d e gli i nt er v e nti pr e visti s ul p ar c o s ull a b as e di a p p osit e s c h e d e 
p er € 2. 3 2 5. 6 0 0, 0 0 e p er € 2 0 0. 0 0 0, 0 0 si ri p ort a il fi n a n zi a m e nt o c o n c ess o d all a R A S n el 2 0 1 8;  
 
8. d esti n a zi o n e d ell’ a v a n z o e c o n o mi c o  
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Il co nt o e c o n o mi c o c hi u d e i n util e , m e ntr e l’ a v a n z o di a m mi ni str a zi o n e  è st at o i n p art e gi à  a p pli c at o  
n el  bil a n ci o  di  pr e visi o n e  2 0 2 1 ,  d o p o  l’ a p pr o v a zi o n e  d el  pr es e nt e  r e n di c o nt o, p otr e b b e  ess er e  
a p pli c at a al bil a n ci o l a r est a nt e p art e.  
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9. a n ali si d el ris ult at o di a m mi nist r a zi o n e  

C O M P O SI ZI O N E D E L L' A V A N Z O O DI S A V A N Z O DI A M MI NI S T R A ZI O N E

A V A N Z O  D A G LI E S E R CI ZI P R E C E D E N TI N O N A P P LI C A T O 1. 0 8 7. 3 4 6, 6 9 

A V A N Z O A P P LI C A T O A L BI L A N CI O 6. 7 0 2. 3 4 1, 0 2 

I N S U S SI S T E N Z E E D E C O N O MI E I N C O N T O R E SI D UI 5 9 6. 5 6 4, 5 0 

di c ui d a gesti o n e c orr e nt e 3 5 1. 2 3 4, 6 9

          d a gesti o n e i n c o nt o c a pit ale 2 4 8. 9 3 6, 3 7

          d a gesti o n e s er vizi c/t er zi - 3. 6 0 6, 5 6

RI S U L T A T O G E S TI O N E DI C O M P E T E N Z A ( *) 2. 0 7 7. 3 3 1, 4 4

di c ui d a gesti o n e c orr e nt e 2. 7 9 3. 4 9 9, 1 6

          d a gesti o n e i n c o nt o c a pit ale - 7 1 6. 1 6 7, 7 2

A V A N Z O O DI S A V A N Z O DI A M MI NI S T R A ZI O N E 1 0. 4 6 3. 5 8 3, 6 5 

( *)  Il ri s ult at o d ell a g e sti o n e di c o m p et e n z a pr e s ci n d e d all' a va n z o/ di s a va n z o e ve nt u al m e nt e a p pli c at o.
 

1 0. c o m p osi zi o n e d ei r e si d ui atti vi e p assi vi  
A q u est o pr o p osit o si v e d a  l a d eli b er a di ri a c c ert a m e nt o d ei r esi d ui.  
 
1 1. c o m p osi zi o n e d ell e dis p o ni bilit à li q ui d e  
Il v al or e pr es e nt e i n bil a n ci o è i nt er a m e nt e dis p o ni bil e pr ess o l a t es or eri a d ell’ E nt e, n o n es s e n d o ci 
al c u n a c ass a d e c e ntr at a.  
 
1 2. d ati r el ati vi al p e rs o n al e  
I v al ori pr es e nti i n bil a n ci o ri g u ar d a n o 5 di p e n d e nti a t e m p o i n d et er mi n at o , tr e a t e m p o d et er mi n at o 
e u n o i n c o m a n d o , oltr e al Dir ett or e . Si all e g a n o l e s c h e d e ri e pil o g ati v e d ell e s p es e s ost e n ut e.  

Il Dir ett or e 
Fir m at o di git al m e nt e d a:  G A Z A L E  VI T T O RI O
D at a: 2 9 / 0 4 / 2 0 2 1 1 8: 0 5: 2 2
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P ar c o N a zi o n al e d ell' A si n ar a All e g at o 1 1

P a r zi ali T ot ali P a r zi ali T ot ali

A) V A L O R E D E L L A P R O D U ZI O N E

1)  Pr o v e nti e c o rri s p etti vi p e r l a p r o d u zi o n e d ell e p r est a zi o ni e/ o s er vi zi *
7 7. 6 2 4 5 0. 0 3 8

2)  V a ri a zi o n e d ell e ri m a n e n z e d ei p r o d otti i n c o rs o di l a v o r a zi o n e, s e mil a v o r ati e fi niti

3)  V a ri a zi o n e d ei l a v o ri i n c o rs o s u o r di n a zi o n e

4)  I n c r e m e nti di i m m o bili zz a zi o ni p e r l a v o ri i nt e r ni

5) Alt ri ri c a vi e p r o v e nti, c o n s e p a r at a i n di c a zi o n e d ei c o nt ri b uti di c o m p et e n z a 

d ell' e s er ci zi o 3. 3 1 8. 0 3 4 3. 8 9 7. 3 0 4

a) c o ntri b uti di c o m p et e n z a d ell' es er ci zi o
2. 7 3 9. 6 6 5 3. 2 1 8. 3 6 4

b) e ntr at e c at VII VIII
4 9. 3 2 3 1 0 1. 4 2 6

c) altr e e ntr at e c at I X
8. 1 8 5 3. 9 8 9

d) c o ntri b uti i n c o nt o c a pit al e c a pit al e

e) altri c o ntri b uti c o nt o c a pit al e

f) a v a n zi di es er ci zi pr e c e d e nti utili z z ati p er s p es e i n c o nt o c a pit al e

g) ri s c o nti i m p ut ati a ri c a vi
5 2 0. 8 6 1 5 7 3. 5 2 4

T ot al e v al o r e d ell a p r o d u zi o n e ( A)
3. 3 9 5. 6 5 8 3. 9 4 7. 3 4 2

B) C O S TI D E L L A P R O D U ZI O N E

6) P e r m at e ri e p ri m e, s ussi di a ri e, c o ns u m o e m e r ci * *
5 4. 9 3 6 3 6. 5 2 2

7)  p e r s e r vi zi * *
2. 0 0 9. 8 9 5 1. 7 5 5. 2 7 7

8)  p e r g o di m e nt o b e ni di t e rzi * *
7 9 4

9) p e r il p e rs o n al e * *
7 5 1. 0 6 4 5 2 6. 5 9 2

a) s al ari e sti p e n di
4 9 2. 3 0 0 3 0 1. 5 4 1

b) o n eri s o ci ali
1 3 8. 1 1 5 9 9. 1 2 3

c) tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o
2 2. 1 5 0 2 0. 7 0 6

d) tr att a m e nt o di q ui es c e n z a e si mili

e) altri c osti
9 8. 4 9 9 1 0 5. 2 2 2

1 0) A m m o rt a m e nti e s v al ut a zi o ni
5 2 0. 8 6 1 5 7 3. 5 2 4

a) A m m ort a m e nt o d ell e i m m o bili z z a zi o ni i m m at eri ali
3 0 6. 0 9 9 3 0 4. 9 7 0

b) A m m ort a m e nt o d ell e i m m o bili z z a zi o ni m at eri ali
2 1 4. 7 6 1 2 6 8. 5 5 5

c) Altr e s v al ut a zi o ni d ell e i m m o bili z z a zi o ni

d) S v al ut a zi o n e d ei cr e diti c o m pr esi n ell' atti v o cir c ol a nt e e d ell e di s p o ni bilit à li q ui d e

1 1) V a ri a zi o ni d ell e ri m a n e n z e di m at e ri e p ri m e, s u ssi di a ri e, di c o n s u m o e m e r ci

1 2) A c c a nt o m e nti p e r ri s c hi
5. 4 0 0

2 0 2 0 2 0 1 9

C O N T O E C O N O MI C O
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P ar c o N a zi o n al e d ell' A si n ar a All e g at o 1 1

P a r zi ali T ot ali P a r zi ali T ot ali

2 0 2 0 2 0 1 9

C O N T O E C O N O MI C O

1 3) A c c a nt o m e nti ai f o n di p e r o n e ri

1 4) O n e ri di v e rsi di g e sti o n e
5 4. 7 9 0 5 2. 6 4 5

T ot al e C o sti ( B) 3. 3 9 6. 9 4 7 2. 9 4 5. 3 5 5

DI F F E R E N Z A T R A V A L O R E E C O S T I D E L L A P R O D U ZI O N E ( A- B) - 1. 2 8 8 1. 0 0 1. 9 8 7

C) P R O V E N TI E O N E RI FI N A N ZI A RI

1 5) Pr o v e nti d a p a rt e ci p a zi o ni

1 6) Alt ri p r o v e nti fi n a n zi a ri
0 0

a) di cr e diti i s critti n ell e i m m o bili z z a zi o ni

b) di tit oli i s critti n ell e i m m o bili z z a zi o ni c h e n o n c ostit ui s c o n o p art e ci p a zi o ni

d) pr o v e nti di v ersi d ai pr e c e d e nti

1 7) I nt e r essi e alt ri o n e ri fi n a n zi a ri
2. 5 9 9 4. 3 7 4

1 7- bi s) Utili e p e r dit e s u c a m bi

T ot al e p r o v e nti e d o n e ri fi n a n zi a ri ( 1 5 + 1 6- 1 7) - 2. 5 9 9 - 4. 3 7 4

D) R E T TI FI C H E DI V A L O R E DI A T TI VI T A' FI N A N ZI A RI E

1 8) Ri v al ut a zi o ni

a) di p art e ci p a zi o ni

b) di i m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e

c) di tit oli i s critti n ell' atti v o cir c ol a nt e

1 9) S v al ut a zi o ni

a) di p art e ci p a zi o ni
0 0

b) di i m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e

c) di tit oli i s critti n ell' atti v o cir c ol a nt e

T ot al e r ettifi c h e di v al o r e 0 0

E) P R O V E N TI E O N E RI S T R A O R DI N A RI

2 0)  Pr o v e nti, c o n s e p a r at a i n di c a zi o n e d ell e pl u s v al e n z e d a ali e n a zi o ni i c ui ri c a vi n o n 

s o n o i s cri vi bili al n. 5) 0 0

2 1) O n e ri st r a o r di n a ri, c o n s e p a r at a i n di c a zi o n e d ell e mi n u s v al e n z e d a ali e n a zi o ni i c ui 

eff etti c o nt a bili n o n s o n o i s cri vi bli al n. 1 4)

2 2) S o p r a v v e ni e n z e ati v e e d i n s u ssit e n z e d el p a ssi v o d e ri v a nti d all a g e sti o n e d ei r esi d ui
6 1 6. 6 2 7 5 8 8. 8 4 5

2 3) S o p r a v v e ni e n z e p a ssi v e e d i n s u ssi st e n z e d ell' atti v o d e ri v a nti d all a g e sti o n e d ei r esi d ui
- 2 0. 0 6 2 - 3 2. 5 5 3

T ot al e d ell e p a rtit e st r a o r di n a ri e 5 9 6. 5 6 5 5 5 6. 2 9 3

Ri s ult at o p ri m a d ell e i m p o st e ( A- B ± C ± D ± E)
5 9 2. 6 7 7 1. 5 5 3. 9 0 6
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P ar c o N a zi o n al e d ell' A si n ar a All e g at o 1 1

P a r zi ali T ot ali P a r zi ali T ot ali

2 0 2 0 2 0 1 9

C O N T O E C O N O MI C O

I m p o st e d ell' e s er ci zi o
5 1. 1 8 9 3 0. 4 7 6

A v a n z o/ Di s a v a n z o/ P a r e g gi o E c o n o mi c o 5 4 1. 4 8 8 1. 5 2 3. 4 3 0

3
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P ar c o N a zi o n al e D ell' A si n ar a - Q u a dr o di Ri cl a s sifi c a zi o n e d ei Ri s ult ati E c o n o mi ci - All e g at o 1 2

2 0 2 0 2 0 1 9 + o -

A. RI C A VI
3. 3 9 5. 6 5 8 3. 9 4 7. 3 4 2 - 5 5 1. 6 8 4

V ari a zi o n e d ell e ri m a n e n z e di pr o d otti i n c ors o di l a v or a zi o n e, s e mil a v or ati e fi niti, 

l a v ori i n c ors o s u or di n a zi o n e 0

B. V A L O R E D E L L A P R O D U ZI O N E " TI PI C A "
3. 3 9 5. 6 5 8 3. 9 4 7. 3 4 2 - 5 5 1. 6 8 4

C o n s u mi di m at eri e pri m e e s er vi zi est er ni 2. 0 6 4. 8 3 2 1. 7 9 2. 5 9 3 2 7 2. 2 3 9

C. V A L O R E A G GI U N T O
1. 3 3 0. 8 2 6 2. 1 5 4. 7 4 9 - 8 2 3. 9 2 3

C ost o d el l a v or o 7 5 1. 0 6 4 5 2 6. 5 9 2 2 2 4. 4 7 2

D. M A R GI N E O P E R A T I V O L O R D O
5 7 9. 7 6 2 1. 6 2 8. 1 5 7 - 1. 0 4 8. 3 9 5

A m m ort a m e nti 5 2 0. 8 6 1 5 7 3. 5 2 4 - 5 2. 6 6 3

St a n zi a m e nti a f o n di ri s c hi e d o n eri 5. 4 0 0 5. 4 0 0

S al d o pr o v e nti e d o n eri di v ersi 5 4. 7 9 0 5 2. 6 4 5 2. 1 4 5

E. RI S U L T A T O O P E R A T I V O
- 1. 2 8 9 1. 0 0 1. 9 8 8 - 1. 0 0 3. 2 7 6

Pr o v e nti e d o n eri fi n a n zi ari - 2. 5 9 9 - 4. 3 7 4 1. 7 7 5

R ettifi c h e di v al or e di atti vit à fi n a n zi ari e 0 0 0

F. RI S U L T A T O P RI M A D E I C O M P O N E N T I S T R A O R DI N A RI E D E L L E 

I M P O S T E - 3. 8 8 8 9 9 7. 6 1 4 - 1. 0 0 1. 5 0 1

Pr o v e nti e d o n eri str a or di n ari 5 9 6. 5 6 5 5 5 6. 2 9 2 4 0. 2 7 3

G. RI S U L T A T O P RI M A D E L L E I M P O S T E
5 9 2. 6 7 7 1. 5 5 3. 9 0 6 - 9 6 1. 2 2 9

I m p ost e di es er ci zi o 5 1. 1 8 9 3 0. 4 7 6 2 0. 7 1 3

H. A V A N Z O/ P A R E G GI O/ DI S A V A N Z O E C O N O MI C O D E L P E RI O D O
5 4 1. 4 8 8 1. 5 2 3. 4 3 0 - 9 8 1. 9 4 2

Q U A D R O DI RI C L A S SI FI C A ZI O N E D E I RI S U L T A T I E C O N O MI CI

P a gi n a 1
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